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A. Latar Belakang Masalah
       	 Belajar adalah suatu proses usaha yang dilakukan seseorang untuk memperoleh suatu perubahan tingkah laku yang baru secara keseluruhan, sebagai hasil pengalamannya sendiri dalam interaksi dalam lingkungannya.
	Mengingat pentingnya pendidikan dalam kehidupan manusia, maka pendidikan harus bisa membawa dan mengarahkan siswanya untuk mengembangkan segala potensi yang dimilikinya sehingga bisa mengaplikasikannya dalam kehidupan baik dilingkungan keluarga maupun masayarakat. 
Seperti dalam Undang-undang Sistem Pendidikan Nasional No. 20 tahun 2003 (2003, h. 2), tercantum tentang pengertian pendidikan sebagai berikut:
       	Pendidikan adalah usaha sadar dan terencana untuk mewujudkan suasana 
belajar dan proses pembelajaran agar peserta didik secara aktif mengembangkan potensi dirinya untuk memiliki kekuatan spiritual keagamaan, pengendalian diri, kepribadian, kecerdasan, akhlak mulia, serta keterampilan yang diperlukan dirinya, masyarakat, bangsa dan Negara.

     Salah satu masalah yang dihadapi oleh bangsa Indonesia adalah rendahnya mutu pendidikan, khususnya pendidikan dasar dan menengah. 
Berbagai usaha telah dilakukan untuk meningkatkan mutu pendidikan nasional, antara lain melalui berbagai pelatihan dan peningkatan kualitas guru, penyempurnaan kurikulum, pengadaan buku dan alat pelajaran, perbaikan sarana dan prasarana pendidikan lain, peningkatan mutu manajemen sekolah, namun 
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