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Tidak ada sesuatu musibah pun yang menimpa seseorang kecuali dengan izin Allah; dan barang siapa yang beriman kepada Allah, niscaya Dia akan memberi petunjuk kepada hatinya. Dan Allah maha mengetahui segala sesuatu (At-Tagabun: 11).
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Serta orang-orang yang menyayangiku
ABSTRAK

Penelitian ini berjudul “Pengaruh Good Corporate Governance terhadap Net Profit Margin, Return On Assets dan Kualitas Laba serta dampaknya terhadap Nilai Perusahaan”. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui besarnya pengaruh Good Corporate Governance terhadap Net Profit Margin, Return On Assets dan Kualitas Laba serta dampaknya terhadap Nilai Perusahaan pada Perusahaan Manufaktur Subsektor Tekstil & Garment yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia Periode 2011-2014.
Metode penelitian yang digunakan adalah metode deskriptif dan verifikatif. Analisis yang digunakan adalah analisis jalur untuk mengetahui pengaruh Good Corporate Governance terhadap Net Profit Margin, return On Assets dan Kualitas Laba serta dampaknya terhadap Nilai Perusahaan. Kemudian analisis yang digunakan adalah regresi linier berganda untuk mengathui pengaruh simultan Net Profit Margin, Return On Assets dan Kualitas Laba terhadap Nilai perusahaan dengan bantuan IBM SPSS versi 23 for windows. Sampel sebanyak 9 perusahaan yang diambil berdasarkan kriteria yang sudah ditentukan berupa data sekunder perusahaan tekstil & garment yang terdapat dari website resmi Bursa Efek Indonesia.
Hasil penelitian pengaruh Good Corporate Governance terhadap Nilai Perusahaan melalui Net Profit Margin sebesar 18,6531%. Pengaruh Good Corporate Governance terhadap Nilai Perusahaan melalui Return On Assets sebesar 19,4668%. Good Corporate Governance terhadap Nilai Perusahaan melalui Kualitas Laba sebesar 14,4552%. Serta pengaruh secara simultan Net Profit Margin, Return On Assets dan Kualitas Laba berpengaruh secara signifikan terhadap Nilai Perusahaan.
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