ABSTRAK

Penelitian ini dilakukan untuk menganalisis Pengaruh Kepemilikan Institusional, Kepemilikan Manajerial, Dewan Komisaris Independen, Komite Audit, dan Leverage terhadap Manajemen Laba (Studi Pada Perusahaan Manufaktur Sub Sektor Food and Beverage yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia Periode 2010-2014.
Populasi pada penelitian ini sejumlah 16 perusahaan yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia periode 2010-2014. Teknik sampling yang digunakan adalah purposive sampling dengan kriteria tertentu. Data diperoleh dari publikasi indonesian stock exchange (www.idx.co.id). Diperoleh jumlah sampel 6 perusahaan. 
Pendekatan penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah analisis deskriptif dan analisis analisis verifikatif. Analisis statistik yang digunakan dalam penelitian ini adalah uji hipotesis (Wald Test), analisis regresi logistik, analisis korelasi ETA, koefisien determinasi (Nagelkerke’s R Square).
Hasil uji statistik secara parsial menunjukan kepemilikan institusional, kepemilikan manajerial, dewan komisaris independen, dan leverage berpegaruh signifikan terhadap manajemen laba, sedangkan komite audit tidak berpengaruh signifikan terhadap manajemen laba.
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