ABSTRAK

Judul penelitian ini adalah  “KENAKALAN REMAJA DIKALANGAN PELAJAR”  maksud dari penelitian ini untuk memahami dan menggambarkan kenakalan remaja dukalangan pelajar berdasarkan pengalaman langsung yang mereka alami. 
Tujuan dari penelitian ini untuk mengetahui bagaimana fenomena kenakalan remaja pada pelajaar yang dilihat dari segi motif (account) dan perilaku sosial, dan noumena kenakalan remaja pada pelajar yang dilihat dari segi prespsi dan nilai sosial. serta menambah dan memperdalam pengetahuan peneliti baik secara teori maupun aplikasinya.
Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan motode studi fenomenologi yang menjadi subjek penelitian adalah 10 orang informan. Fenomenologi menggambarkan realita dari pengalaman hidup beberapa individu mengenai konsep dari fenomena. Teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah observasi partisipan, wawancara mendalam, dan studi literatur.
Hasil penelitian ini memperlihatkan ada hubungan yang saling mempengaruhi antara fenomena dan noumena. Fenomena terbagi atas motif partisipan, serta bentuk perilaku yang dilakukan oleh partisipan. Sedangkan noumena terdiri atas presepsi dan nilai sosial atas perilaku kenakalan remaja.
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