ABSTRAK


Penelitian ini berjudul “ANALISIS SEMIOTIKA PESAN MORAL  PADA FILM IP MAN 3”. Film ini merupakan salah satu alat media komunikasi. Film adalah gambar hidup movie atau sinema. Lewat sebuah film informasi dapat dikonsumsi dengan lebih mendalam karena film adalah media audio visual.
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui bagaimana penanda (signifier) yang terdapat pada film IP MAN 3, untuk mengetahui petanda (signified) yang terdapat pada film IP MAN , untuk mengetahui nilai-nilai moral dalam kehidupan yang terdapat pada film IP MAN 3, serta mengetahui Kontruksi Realitas Sosial yang ada dalam kehidupan masyarakat sebenarnya.
Metode yang digunakan pada penelitian ini adalah metopde penelitian kualitatif yang mengutamakan pada penelitian yang mendalam, serta menggunakan teori semiotika Ferdinand De Saussure yang mengandung dua unsure penting yaitu makna penanda (signifier) dan makna petanda (signified).
Hasil dari penelitian film IP MAN 3 mempunyai penanda yang memiliki banyak makna didalam setiap tanda tersebut. Disamping itu banyak makna petanda yang disampaikan film tersebut serta jalan cerita yang ditampilkan banyak mengandung nilai pesan moral yang baik, baik positife maupun negative. Yang terpenting dari semua itu, konsep keseluruhan yang ada didalam film tersebut bisa dimengerti dan dipahami segala pesan yang ingin di sampaikan kepada penonton dan khalayak luas.
Saran yang ingin peneliti berikan dalam penelitian ini adalah agar para Produser, Sutradara, dan Penulis Naskah yang ingin membuat film tidak hanya bersifat hiburan saja melainkan memberikan makna yang berarti didalam setiap adegannya, agar bermanfaat bagi masyarakat. Serta dalam pemilihan aktor dan aktris harus sesuai perannya agar harmonisasi. Masyarakat harus pintar dalam menonton film, dan dapat memahami setiap pesan yang disampaikan agar bisa bermanfaat untuk dirinya sendiri. Yang terakhir bagi para peneliti yang akan meneliti film harus lebih teliti dalam menganalisis makna penanda (signifier) dan petanda (signified).
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