RINGKASAN

	Penelitian ini berjudul Efektifitas Komunikasi Verbal Melalui Drama Musikal “Ki Hajar Dewantara” Dalam Meningkatkan Pengetahuan Sejara Pada Pelajar  SMP. Tujuan diadakan penelitian ini untuk mengetaui bagaimana Efektifitas Komunikasi Verbal Melalui Drama Musikal “Ki Hajar Dewantara” Dalam Meningkatkan Pengetahuan Sejara Pada Pelajar  SMP. Selain itu juga mengetahui hambatan-hambatan dan usaha yang ada di dalam Efektifitas Komunikasi Verbal Melalui Drama Musikal “Ki Hajar Dewantara” Dalam Meningkatkan Pengetahuan, serta bagaimana cara mengatasi hambatan-hambatan yang ada didalam efektivitas komunikasi verbal melalui drama musikal ini.
	Penelitian ini menggunakan metode penelitian deskriptif analisis, teknik pengambilan datanya adalah dengan teknik kepustakaan, observasi, angket dan wawancara, dengan penarikan sampel purposive yang dibagikan kepada 164 responden.
	Berdasarkan penelitian yang di lakukan oleh peneliti, maka diperoleh hasil bahwa Efektifitas Komunikasi Verbal Melalui Drama Musikal “Ki Hajar Dewantara” memiliki pengaruh yang besar di dalam meningkatkan pengetahuan sejarah pada pelajar SMP. Teori yang digunakan peneliti adalah Impression Management yang mengasumsi bahwa pengelolaan pesan yang baik akan dapat mempengaruhi komunikan dan berdampak positif.
	Rekomendari yang ingin peneliti berikan untuk Efektifitas Komunikasi Verbal Melalui Drama Musikal “Ki Hajar Dewantara” ini adalah sebaiknya dalam setiap penyampaian pesannya diberikan unsure yang mendidik dengan bahasa yang pantas untuk pelajar SMP, dan berikan sedikit candaan agar mekera tidak bosan untuk mendengarnya, agar efek yang ditimbulkan lebih besar.

