BAB I
PENDAHULUAN
A. Latar Belakang Masalah 
Pendidikan merupakan suatu proses dalam mengembangkan potensi sumber daya alam manusia guna mewujudkan insan pembangunan yang berbudaya dan martabat. Untuk mewujudkan hal tersebut tentunya diperlukan upaya-upaya serta usaha yang maksimal. Salah satunya melalui pendidikan yang dapat mengembangkan segala potensi yang dimiliki oleh siswa melalui proses pembelajaran. 
Hal ini sesuai dengan fungsi pendidikan seperti yang tercantumkan dalam pasal 3 Undang-undang  Republik Indonesia No. 20 Tahun 2003 menyebutkan: 
Pendidikan nasional berfungsi mengembangkan kemampuan dan membentuk watak serta peradaban bangsa yang bermartabat dalam rangka mencerdaskan kehidupan bangsa, bertujuan untuk berkembangkan potensi peserta didik agar menjadi manusia yang beriman dan bertaqwa kepada tuhan yang maha esa, berakhlak mulia, sehat, berilmu, cakap, kreatif, mandiri, dan menjadi warga negara yang demokratis serta bertanggung jawab.
Pendidikan mempunyai peranan penting bagi kehidupan manusia banyak hasil pendidikan dijadikan sebagai sarana dan prasarana pembangunan. Bahwa maju mundurnya pembangunan, banyak ditentukan oleh berkembang tidaknya pendidikan. Jadi, pendidikan harus terus berkembang untuk pembangunan bangsa dan negara.  
Untuk meningkatkan mutu kualitas pendidikan tidak terlepas dari kemampuan tenaga seorang pendidik di samping perlu tersedianya sarana dan 
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