ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui seberapa besar pengaruh Size Perusahaan, Profitabilitas, Ukuran Dwan Komisaris, dan Konsentrasi Kepemilikan Publik Terhadap Corporate Social Responsibility dan Dampaknya Terhadap Abnormal Return dan Volume Perdagangan.
Metode penelitian yang digunakan adalah analiis deskriptif dan verifikatif. Populasi dari penelitian ini adalah perusahaan manufaktur subsektor logam & sejenisnya yang terdaftar di Bursa Efek Indinesia periode 2012-2014 adalah 17 perusahaan. Metode penelitian sampel menggunakan teknik purposive sampling dengan total 7 perusahaanyang memenuhi kriteria. Analisis data dilakukan dengan menggunakan uji asumsi klasik dan pengujian hipotesis dengan regresi sederhana dan regresi berganda.
Hasil penelitian menunjukan bahwa corporate social responsibility yang dilaksanakan oleh perusahaan manufaktur subsektor logam & sejenisnya yang terdaftar di Bursa Efek Indinesia periode 2012-2014 rata-rata sebesar 54.31%. Berdasarkan uji t Size Perusahaan tidak berpengaruh signifikan terhadap Corporate Social Responsibility. Profitabilitas tidak berpengaruh signifikan terhadap Corporate Social Responsibility. Dewan Komisaris tidak berpengaruh signifikan terhadap Corporate Social Responsibility. Kepemilikan Publik berpengaruh signifikan terhadap Corporate Social Responsibility. Corporate Social Responsibility tidak berpengaruh signifikan terhadap variabel Abnormal Return. Corporate Social Responsibility tidak berpengaruh signifikan terhadap variabel volume perdagangan. Secara simultan Size Perusahaan, Profitabilitas, Ukuran Dewan Komisaris, dan Kepemilikan Publik berpengaruh signifikan terhadap Corporate Social Responsibility dan tidak berdampak signifikan terhadap Abnormal Return dan Volume Perdagangan.
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