ABSTRAK




Penelitian ini dilakukan untuk menguji pengaruh Dana Alokasi Umum, Pendapatan Asli Daerah dan Belanja Daerah  pada pemerintah Kabupaten/Kota di Provinsi Jawa Barat periode 2011-2015. Fokus dari penelitian ini adalah untuk mengukur dan menganalisis pengaruh dari variabel-variabel tersebut terhadap Belanja Daerah. Diharapkan penelitian ini dapat bermanfaat bagi pihak-pihak yang berkepentingan, seperti  pemerintah dan penelitian selanjutnya .
Teknik sampling yang digunakan adalah purposive sampling. Data diperoleh berdasarkan publikasi dari BPS. Teknik analisis yang digunakan adalah regresi linier berganda. Dari hasil analisis menunjukkan bahwa variabel Dana Alokasi Umum dan Pendapatan Asli Daerah  secara parsial signifikan terhadap Belanja Daerah  pada Pemerintah Kabupaten/Kota di Provinsi Jawa Barat  periode 2011-2015 pada level of significance kurang dari 5%.
Sedangkan secara simultan terdapat pengaruh yang positif/signifikan variabel Dana Alokasi Umum dan Pendapatan Asli Daerah secara bersama-sama terhadap Variabel Belanja Daerah. Dengan nilai koefisien determinasi (adjusted R2) sebesar 0, 993, atau 99,3%, hal ini berarti 99,3% variabel Belanja Daerah yang bisa dijelaskan oleh variasi dari kedua variabel bebas yaitu Tingkat Dana Alokasi Umum dan Pendapatan Asli Daerah sedangkan sisanya sebesar 1,3% dijelaskan oleh sebab-sebab lain di luar model penelitian misalnya Dana Bagi Hasil, Dana Alokasi Khusus dan Pembiayaan lainnya.
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