
[bookmark: _GoBack]ABSTRAK
Skripsi ini menganalisa capaian-capaian Diplomasi Kebudayaan Korea Selatan di Indoesia melalui Film dan Drama. Penelitian ini memiliki dua tujuan, yankni 1) memamparkan sejarah serta pergembangan kebijkan Korea Selatan terhadap film dan drama. 2) Menganalisa tujuan dilakukan nya diplomasi kebudayaan oleh Korea Selatan ke Indoesia melalui Film dan Drama relative telah menciptakan persepsi positive masyarakat Indonesia terhadap Apresiasi perfilman dan drama Korea. Penelitian ini dilakukan studi perpustakaan, survey dan wawancara. Penelitian menemukan bahwa persoalan diplomasi kebudayaan Korea Selatan ke Indonesia melalui film dan drama relative telah menciptakan persepsi positif masyarakat Indonesia terhadap Korea Selatan. Namun demikian, positif baru terjadi pada mayoritas masyarakat di pulau jawa, sedangkan belum terjadi di pulau-pulau lainnya. Adapun dalam capaian ekonomi, Diplomasi Kebudayaan Korea Selatan di Indonesia melalui Film dan Drama Korea belum mendatangkan keuntungan ekonomi secara menyeluruh, artinya capaian ekonomi Korea Selatan di Indonesia baru di dapat dari sektor-sektor yang masih berkaitan erat dengan sektor ekonomi kreatif, seperti sektor pariwisata dan sektor perfilman.
Argumen ini dirumuskan melalui tahapan analisa, yaitu dengan melihat komitmen kerjasama kebudayaan Korea Selatan di Indonesia sejak tahun 2000, dan kebijakan pemerintah Korea Selatan terhadap film dan drama, kemudian melihat permasalahan Diplomasi Kebudayaan Korea Selatan di Indonesia.
	Dari hasil analisa dengan menggunakan kedua konsep tersebut dapat disimpulkan bahwa Korea Selatan memakai strategi tertentu dalam melakukan diplomasi kebudayaannya pada tiap negara. Indonesia dianggap sebagai negara yang masih membutuhkan strategi pendekatan “Culture” lebih banyak dalam rangka meningkatkan level pemahaman masyarakat Indonesia terhadap negara Korea Selatan. Tujuan ekonomi tetap menjadi prioritasdiplomasi kebudayaan Korea di Indonesia, namun belum menempati porsi sebanyak tujuan “Culture”/pencitraan. Serta menjadi Dampak positif dan Negatif terhadap Film dan Drama Korea tehadap kaum Muda di Idonesia terutama anak remaja.  
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