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Lebih dari 15 tahun yang lalu, angkatan laut di kawasan Asia Pasifik telah mengalami suatu keadaan yang luar biasa pertandingan mengenai modernisasi dan pertumbuhan. Negara di kawasan Asia Timur secara berlomba meningkatkan kekuatan maritimnya salah satunya adalah Cina. Cina memiliki ambisi kuat untuk menggantikan posisi Amerika Serikat sebagai kekuatan besar tunggal. Angkatan laut Cina atau PLAN ( People’s Liberation Army Navy ) ditujukan untuk melindungi SLOC ( Sea Lines of Communication ) Cina yang termasuk kawasan Samudera Hindia dan Selat Malaka. Negara pengguna lain yaitu Amerika Serikat dan India memiliki kepentingan yang sama yaitu menguasai SLOC. Selat Malaka yang terletak di kawasan Asia Tenggara menjadi pusat perhatian bagi 3 kekuatan besar yaitu Amerika Serikat, India dan Cina. Hal yang menjadi perhatian penulis untuk meneliti adalah : Apakah peningkatan kekuatan maritim Cina akan menyebabkan anggaran pertahanan militer negara lain juga meningkat ? lalu bagaimana pengaruh meningkatnya kekuatan maritim Cina terhadap keamanan maritim Asia Tenggara ?
Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui, mengeksplorasi dan mendeskripsikan meningkatnya kekuatan maritim Cina yang juga dapat menyebabkan peningkatan anggaran pertahanan milliter negara lain. Selanjutnya juga ingin mengetahui, memahami, dan mendeskripsikan ancaman apa yang dapat ditimbulkan dari peningkatan kekuatan maritim Cina bagi keamanan maritim Asia Tenggara. Sedangkan manfaat atau kegunaan penelitian ini adalah penelitian ini diharapkan berguna untuk menambah khasanah pengembangan ilmu Hubungan Internasional, khususnya dalam bidang Geopolitik dan Geostrategi suatu kawasan dalam perdagangan internasional.
Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah deskripsi yang menggambarkan suatu fenomena dalam hal ini adalah dimana suatu negara yang sistem perekonomiannya bergantung pada perdagangan laut, termasuk Cina yang memiliki kepentingan strategis di Selat Malaka yang merupakan SLOC, jalur laut pergerakan pasokan energi dari kawasan Timur Tengah, untuk itu Cina harus melindungi SLOCnya. Deskripsi adalah upaya untuk menjawab pertanyaan apa siapa, kapan, dimana, bagaimana, atau berapa; jadi merupakan upaya melaporkan apa yang terjadi.
Hasil dari penelitian ini adalah tujuan Cina meningkatkan kekuatan maritimnya adalah Untuk melindungi SLOCnya yang berada di kawasan Asia Tenggara tepatnya di Selat Malaka. Selat ini merupakan jalur laur terpenting dan tersibuk di dunia perdagangan. Peningkatan kekuatan maritim Cina ini memicu reaksi India dan juga negara di kawasan Asia Pasifik. India yang juga memiliki kepentingan di kawasan Asia Tenggara menjalin aliansi dengan Jepang dan Amerika Serikat untuk membendung pengaruh Cina. Cina berambisi untuk menggantikan Amerika Serikat sehingga menciptakan terjadinya Security Dilemma di kawasan Asia Tenggara.
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