


ABSTRAK

Globalisasi ekonomi yang kini terjadi mendorong terjadinya liberalisasi perdagangan dengan adanya perdagangan bebas. Salah satu bentuk kerjasama ekonomi perdagangan bebas yang dilakukan oleh negara-negara di dunia adalah Economic Partnership Agreement Indonesia-Jepang. Dalam kerjasama yang dilakukan Indonesia-Jepang, Jepang banyak memberikan bantuan serta memberikan keuntungan bagi Indonesia, termasuk pada sector industry Tekstil dan Produk Tekstil yang merupakan salah satu komoditi unggulan Indonesia.
Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui hubungan perdagangan Indonesia dan Jepang dalam kerangka EPA Indonesia dan Jepang, selanjutnya juga ingin mengetahui pengaruh EPA Indonesia-Jepang terhadap perkembangan industry TPT di Indonesia. Sedangkan manfaat atau kegunaan penelitian ini adalah secara teoritis, penelitian ini diharapkan berguna untuk menambah khasanah pengembangan  ilmu Hubungan Internasional, khususnya yang menyangkut Ekonomi Politik Internasional dan Politik Bisnis Internasional. Selanjutnya secara praktis, penelitian ini diharapkan dapat dijadikan sebagai masukan dan bahan komparatif bagi penelitian sejenis dan menjadi sumbangan bagi pihak-pihak yang berkepentingan.
Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah deskripsi yang menggambarkan suatu fenomena dalam hal ini pengaruh EPA Indonesia-Jepang terhadap perkembangan industry TPT Indonesia. Sedangkan teknik pengumpulan data menggunakan teknik studi pustaka, yaitu penelusuran data-data yang bersumber dari bahan-bahan tulisan, baik buku-buku, dokumen-dokumen, internet dan media masa.
Hasil dari penelitian ini adalah berdasarkan perjanjian yang telah disepakati kedua negara, Jepang memberikan bantuan berupa capacity building bagi industry-industri di Indonesia serta kedua sepakat untuk mengurangi atau menghapuskan hambatan tariff ekspor barang. Pada program MIDEC, industry TPT mendapatkan bantuan berupa seminar atau workshop, kunjungan industry di Jepang serta mendatangkan expert dari Jepang. Namun melalui program MIDEC, industry TPT tidak memperoleh keuntungan secara maksimal. Pada investasi, Jepang juga melakukan investasi di sector industry TPT Indonesia yang direalisasikan menjadi bantuan dana untuk restrukturisasi mesin-mesin tua TPT agar meningkatkan produktivitas industry TPT Indonesia. Dari bantuan-bantuan yang diterima industry TPT Indonesia, selama kerjasama berlangsung, nilai ekspor produk TPT Indonesia ke Jepang meningkat.
Kata kunci: EPA Indonesia-Jepang, Industri TPT 



iv

