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BAB I
PENDAHULUAN
1.1. Konteks Penelitian
Warunk Upnormal adalah sebuah tempat makan yang sudah berdiri kurang lebih hampir 2 tahun yang memiliki konsep unik, bukan sekedar namanya yang terdengar unik, keunikan lain dari tempat makan yang satu ini adalah mengusung konsep café yang bagus untuk ber-selfie jaman sekarang. Hingga saat ini sudah ada 22 cabang di Kota Bandung. Karena selalu dikunjungi banyak pelanggan, jadi tidak enggan Warunk Upnormal terus buka cabang di Kota Bandung dan di kota lainnya seperti Cimahi, Tasikmalaya, Jakarta, Tangerang, bahkan yang terbaru sekarang Serang, Makassar, Purwokerto dan Palembang. 
Warunk Upnormal yang mempunyai tagline “Indomie-Roti Bakar-Susu Segar-Coffee” ini merupakan café yang menyediakan aneka makanan dan cemilan, seperti aneka menu mie instan yang dimodifikasi dengan smoke beef, keju, kikil, dari rasa manis hingga pedas. Tersedia juga roti bakar, aneka racikan nasi goreng, kopi, mocha ice cream dan menu lainnya dengan harga yang ramah di kantong.
Usaha mengangkat kasta indomie dan warung kopi. Warunk Upnormal kali ini hadir menjawab kegelisahan para pelanggan warkop indomie pada umumnya, dengan segala keunikan – keunikan serta fasilitas yang sudah dipersiapkan untuk pelanggan. Di warkop biasa, pelanggan tak leluasa mendapat tempat duduk, hanya ada kursi kayu memanjang seadanya. Tak ada colokkan, TV LCD, meja, kursi, sofa, dan juga AC, tapi fasilitas itu malahan yang akan kita dapatkan di Warunk Upnormal. Tak hanya itu, tempat makan ini menyediakan beberapa permainan seperti uno dan monopoli sehingga orang bisa menunggu pesanan sambil bermain. Semua itu ada di Warunk Upnormal walau makanan yang dijual cuma olahan indomie. 
Keunikan lainnya menu yang tidak biasa, mie upnormal menggunakan kuah khusus yang diracik sendiri. Sehingga menghadirkan kuah tipis bercita rasa gurih yang dilengkapi pilihan toping “nyeleneh” kualitas terbaik di kelasnya. Adapun menu lain yang di sajikan selain mie yaitu roti bakar biasa dan roti bakar gandum, sosis dan menu lainnya. Menu minuman yang disajikan cukup unik juga bahkan berani kopi instan, susu, mojito, yakult dan lain – lain. Terakhir soal harga di atas harga yang disodorkan warkop kebanyakan, cukup murah bagi ukuran kantong pelajar dan mahasiswa. Harga menu makanan dan minuman mulai dari 6 ribu hingga 23 ribu rupiah. Sedangkan dessert nya di kisaran 23 ribu hingga 25 ribu rupiah.
Tempatnya cocok untuk nongkrong – nongkrong bareng temen atau pacar. Ngerjain tugas kuliah juga bisa, apalagi ada wi-fi gratis. Desain interiornya juga sangat unik cocok untuk untuk berfoto atau ber-selfie, apalagi buat yang gadget-holic. Sesuai penjabaran yang sudah dijelaskan, warung ini benar benar konsisten sesuai namanya yaitu Upnormal.
Bandung memang surga wisata kuliner. Hampir tiap bulan, bahkan mungkin tiap minggu, di kota ini selalu ada café – café dan resto baru. Salah satu yang terbilang cukup baru adalah Warunk Upnormal yang ditargetkan untuk tempat nongkrong anak – anak muda.
 Kota bandung di kenal dengan masyarakatnya yang konsumtif dan saat ini berangsur – angsur kota Bandung juga menjadi kota wisata kuliner. Sebagai salah satu kota tujuan wisata utama di Indonesia, Bandung menawarkan banyak pilihan. Salah satunya dan yang paling terkenal adalah wisata kuliner. Udara yang segar dan cuaca dingin ini menjadi factor yang mempengaruhi kebanyakan orang untuk menikmati salah satu daya pikat yang dimiliki Kota Bandung. Bukan rahasia lagi bahwa semakin ramainya kunjungan wisatawan ke Kota Bandung mempengaruhi banyak sisi kehidupan masyarakat. Salah satunya adalah bidang usaha dan lapangan pekerjaan. Dengan semakin banyaknya wisatawan, makin banyak pula orang yang mencoba terjun ke bidang penjualan makanan. Ini berimbas pada semakin variatifnya jenis kuliner yang ditawarkan. Pusat – pusat jajanan pun semakin bermunculan, menambah pilihan pada apa yang telah ada sebelumnya.
Wisata kuliner ialah perjalanan yang memanfaatkan masakan serta suasana lingkungannya sebagai objek tujuan wisata. Pengunjung sendiri ialah orang yang datang ketempat yang membuat dia tertarik untuk mengunjunginya.  Di Bandung banyak tempat yang bisa dijadikan sebagai tempat wisata kuliner. Menurut Dinas Pariwisata Kota Bandung, Bandung memiliki sejumlah Restaurant atau café sebanyak 121 dan 177 rumah makan.
Restoran adalah suatu tempat atau bangunan yang diorganisir secara komersil, yang menyelenggarakan pelayanan dengan baik kepada semua konsumennya baik berupa makanan maupun minuman. Tujuan oprasional restoran adalah untuk mencari keuntungan dan membuat puas para konsumennya pun merupakan tujuan operasional restoran pertama.
Café dari bahasa perancis, secara harfiah adalah (minuman) kopi, tetapi kemudian menjadi tempat dimana seseorang bisa minum – minuman, tidak hanya kopi, tetapi juga minuman lainnya.
Berdasarkan definisi diatas dapat ditarik kesimpulan bahwa café & resto adalah tempat dimana seseorang dapat memesan makanan dan minuman, bertujuan bisnis atau mencari keuntungan serta memberikan pelayanan terbaik kepada para konsumennya.
Masyarakat itu meliputi kelompok manusia yang kecil sampai dengan kelompok manusia dalam suatu masyarakat yang sangat besar, seperti suatu Negara. Seperti kita ketahui bersama suatu Negara juga memiliki tradisi, sikap, dan perasaan persatuan yang sama dengan keteraturan. 
Masyarakat sebagai kelompok yang mempunyai rasa sosialis dan mempunyai sebuah persepsi terhadap apa yang dilihat dari suatu fenomena yang baru sehingga masyarakat atau khalayak dapat mengemukakan persepsi tersebut dan berkeinginan untuk mencari tahu apa saja yang seorang individu rasakan terhadap perubahan tersebut.
1.2. Fokus Penelitian

Berdasarkan Konteks Penelitian diatas peneliti memfokuskan pada: “Bagaimana Persepsi Remaja Pada Warunk Upnormal di Kota Bandung?”
1.3. Pertanyaan Penelitian
Berdasarkan fokus penelitian di atas, maka peneliti memperoleh beberapa pertanyaan penelitian yang akan di teliti adalah:
1. Bagaimana sensasi remaja pada Warunk Upnormal di Kota Bandung
2. Bagaimana atensi remaja pada Warunk Upnormal di Kota Bandung
3. Bagaimana interpretasi remaja pada Warunk Upnormal di Kota Bandung
1.4. Tujuan Penelitian

Adapun tujuan dari penelitian yang akan dilakukan adalah:
1. Untuk mengetahui sensasi remaja pada Warunk Upnormal di Kota Bandung
2. Untuk mengetahui atensi remaja pada Warunk Upnormal di Kota Bandung
3. Untuk mengetahui interpretasi remaja pada Warunk Upnormal di Kota Bandung
1.5. Kegunaan Penelitian
Dengan adanya penelitian ini di harapkan dapat memberikan manfaat serba nilai guna bagi pengembangan ilmu pada umumnya dalam bidang Ilmu Komunikasi dan Hubungan Masyarakat (Humas) khususnya. Maka dari itu kegunaan secara umum dapat di bedakan menjadi:
1.5.1. Kegunaan Teoritis
1. Secara teoritis, penelitian ini berguna sebagai pengembangan Ilmu Komunikasi secara umum dan komunikasi antarpribadi secara khusus yaitu tentang “Persepsi Remaja Pada Warunk Upnormal di Kota Bandung” selain itu dapat menjadi bahan penelitian selanjutnya.
2. Penelitian ini dapat melengkapi kepustakaan bidang kajian Hubungan Masyarakat (Humas).

1.5.2. KegunaanPraktis
1. Secara praktis, hasil penelitian ini diharapkan dapat menjadi Sebagai sumbangan pemikiran dalam menyikapi persepsi remaja.
2. Memberikan kontribusi nyata kepada masyarakat dalam bentuk karya tulis ilmiah yang dapat membantu masyarakat mengetahui dan memahami serta memberikan wawasan kepada masyarakat mengenai banyaknya kuliner unik di Kota Bandung.
1.6. Kerangka Pemikiran

Warunk Upnormal adalah sebuah tempat makan yang sudah berdiri kurang lebih hampir 2 tahun memiliki konsep unik, bukan sekedar namanya yang terdengar unik, keunikan lain dari tempat makan yang satu ini adalah mengusung konsep café yang lucu untuk berselfie jaman sekarang.
Warunk Upnormal  merupakan café yang menyediakan aneka makanan dan cemilan, seperti aneka  menu mie instan yang dimodifikasi dengan smoke beef, keju, kikil, dari rasa manis hingga pedas. Tersedia juga roti bakar, aneka racikan nasi goring, kopi, mocha ice cream dan menu lainnya dengan harga yang ramah di kantong.
Manusia adalah  makhluk sosial serta makhluk individual yang dinamis dan kritis sehingga apa yang mereka lihat dapat menimbulkan suatu kesan atau pesan yang dituangkan dalam sebuah pendapat (persepsi). Persepsi merupakan pengamatan yang dilakukan seseorang dimana persepsi tersebut memerlukan suatu rangsangan yang disebut dengan indra (pengindraan) baik apa yang dia lihat, dia dengar dan dia rasakan.

Salah satu komponen penting dalam berkomunikasi adalah persepsi. Persepsi menjadi penting karena persepsi merupakan inti dari sebuah komunikasi. Dalam kehidupan dan komunikasi sehari-hari betapa sering kita menampilkan persepsi terhadap realitas dunia. Contohnya, setiap hari kita memandang beragam objek yang ditangkap oleh panca indera kita, yaitu, mata.Kita melihat pemandangan di sekitarkita. Kemudian, apa yang kita lihat tersebut, diproses di dalam pikiran kita sehinggamembentuk suatu persepsi, sehingga kita menyadari betapa indahnya dunia besertaisinya. Dalam hal membentuk suatu pesepsi, tentu terdapat beragam faktor yangmempengaruhinya, tetapi sebelumnya kita akan memperhatikan terlebih dahulu pengertian tentang persepsi.
Kita mengetahui bahwa persepsi merupakan suatu proses yang didahului oleh pengindraan. Pengindraan disini memaksudkan suatu proses menerima stimulus oleh individu melalui alat penerima yaitu alat indra. Lalu, stimulus tersebut akan segera diteruskan oleh syaraf ke otak sebagai pusat susunan saraf, dan proses selanjutnya adalah proses persepsi yang dilakukan oleh masing-masing individu, dengan hasil persepsi yang tentu akan berbeda-beda satu dengan yang lainnya.
Persepsi terbentuk karena suatu stimulus di dalam diri individu yang menerima suatu rangsangan sehingga rangsangan tersebut dapat diterima oleh diri individunya itu sendiri. Rangsangan tersebut membentuk suatu aksi yang dilakukan untuk mengatasi keadaan yang dikehendaki. 
Menurut Deddy Mulyana (2007 : 179),  persepsi adalah proses yang memungkinkan kita memilih, mengorganisasikan, dan menafsirkan rangsangan dari lingkungan kita, dan proses tersebut mempengaruhi perilaku kita.

Dari definisi diatas maka dapat disimpulkan bahwa persepsi adalah suatu proses yang terjadi pada diri kita terhadap suatu lingkungan atau ruang lingkup yang melibatkan panca indra (pengindraan) serta adanya suatu rangsangan dimana alat indra kita bekerja baik itu indra penglihatan, pendengaran dan penciuman terhadap apa yang kita rasakan tergantung pada stimulus fisik dan sosial dalam lingkungan itu sendiri.
Persepsi meliputi pengindraan (sensasi) melalui alat – alat indra kita (indra peraba, indra penglihat, indra pencium, indra pengecap dan indra pendengar), atensi dan interpretasi. Sensasi merujuk pada pesan yang dikirimkan ke otak lewat penglihatan, pendengaran, sentuhan, penciuman, dan pengecapan. Makna pesan yang dikirimkan ke otak harus dipelajari. Seseorang tidak lahir untuk kemudian mengetahui bahwa rasa gula itu manis dan api itu membakar. Semua indra itu punya andil bagi berlangsungnya komunikasi manusia. Penglihatan menyampaikan pesan nonverbal ke otak untuk diinterpretasikan. Oleh karena otak menerima kira – kira dua pertiga pesan melalui rangsangan visual, penglihatan mungkin merupakan indra yang paling penting. Pendengaran juga menyampaikan pesan verbal ke otak untuk ditafsirkan. Tidak seperti pesan visual yang menuntut mata mengarah pada objek, suara diterima dari semua arah. Penciuman, sentuhan dan pengecapan terkadang memainkan peran penting dalam komunikasi, seperti lewat bau parfume yang menyengat, jabatan tangan yang kuat, dan rasa air garam di pantai.
Atensi tidak terelakkan karena sebelum kita merespon atau menafsirkan kejadian atau rangsangan apapun, kita harus terlebih dulu memperhatikan kejadian atau rangsangan tersebut. Ini berarti bahwa persepsi masyarakat kehadiran suatu objek untuk dipersepsi, termasuk orang lain dan  juga diri sendiri. Dalam banyak kasus, rangsangan yang menarik perhatian kita cenderung kita anggap lebih penting daripada yang tidak menarik perhatian kita.
Atensi atau perhatian juga dapat dikatakan sebagai keterbukaan kita untuk memilih sesuatu. Beberapa orang psikolog melihat atensi sebagai sejenis alat saring (filter) yang akan menyaring semua informasi pada titik-titik yang berbeda pada proses persepsi.
Tahap terpenting dalam persepsi adalah interpretasi atas informasi yang kita peroleh melalui salah satu atau lebih indra kita. Namun anda tidak dapat menginterpretasikan makna setiap objek secara langsung, melainkan menginterpretasikan makna informasi yang anda percayai mewakili objek tersebut. Jadi pengetahuan yang kita peroleh melalui persepsi bukan pengetahuan mengenai objek yang sebenarnya, melainkan pengetahuan mengenai bagaimana tampaknya objek tersebut. 

Interpretasi juga dapat dikatakan sebagai proses subjektif menjelaskan persepsi untuk menetapkan maknanya kepada semua objek. Untuk mengartikan makna, orang merancang penjelasan dari apa yang meraka katakan dan lakukan. 
 Persepsi juga dapat dikatagorikan sebagai sesuatu yang dapat dirasakan oleh panca indra disertai adanya suatu pengalaman, peristiwa yang sedang terjadi dan menimbulkan sebuah pesan, seperti pengindraan kita mengenai lingkungan dimana yang kita ketahui bersama bahwa lingkungan sangat mempengaruhi terjadinya suatu persepsi akibat suatu perubahan yang terjadi.
Maka dari itu peneliti meneliti bagaimana persepsi remaja yang dikaitkan dengan objek penelitian, berikut uraian bagan kerangka pemikiran dari permasalahan yang peneliti angkat sebagai berikut:
Bagan Kerangka Pemikiran
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