ABSTRAK
Penelitian ini berjudul “Fungsi Berita “Persib Mania”  Dalam Meningkatkan Informasi Bagi Bobotoh”di koran tribun jabar tujuan dilaksanakan nya penelitian ini adalah untuk mendekripsikan,menganilisa data, dan mendapatkan informasi mengetahui efektifitas sosialisai menganai berita persib mania dalam meningkatkan informasi bagi bobotoh.
Tujuan penelitian ini adalah selain untuk memenuhigelar sarjana adalah untuk mengetahui sejauh mana informasi yang di dapat bobotoh sehingga bobotoh sangat mengandalkan tribun jabar dalam mengambil berita mengenai persib.
Metode penelitian yang digunakan analisis deskriptif,yaitu metode penelitian yang menggambarkan kondisi secara terperinci mengenai kejadian atau peristiwa berdasarkan fakta dan data yang terjadi pada saat melakukan penelitian. Teknik pengumpulan sampel yang digunakan dalam penelitian ini adalah Accidental Samplingyaitu Teknik penentuan sampel berdasarkan kebetulan, yaitu siapa saja yang kebetulan bertemu dengan peneliti dapat digunakan sebagai sampel, bila dipandang orang yang kebetulan ditemui itu cocok sebagai sumber datadengan jumlah 100 orang.

Hasil dari penelitian ini adalah Media cetak juga merupakan salah satu alat informasi yang cepat dan terbilang akurat. Koran tribun jabar merupakan media yang terkenal mengenai cepat dan fungsi berita persibnya yang disebut dengan “Persib Mania” ini menjadi tolak ukur masyarakat untuk mendapatkan informasi yang akurat dan cepat, melalui persib mania ini bobotoh menjadi meningkat mengenai informasi yang mereka dapat melalui tribun jabar.Dengan adanya berita persib ini membuat masyarakat lebih terpenuhi dan meningkatkan kepuasan akan informasi mengenai persib.

	Saran dari peneliti untuk para bobotoh ini diharapkan dapat menggunakan informasi yang didapat dengan baik danjuga dapat memupuk rasa support yang tinggi juga untuk klub kesayangan mereka yaitu Persib.

