ABSTRAK
Penelitian ini berjudul FENOMENA KAWIN KONTRAK DI DAERAH CIPANAS-CIANJUR : Studi Fenomenologi pada Wanita Pelaku kawin Kontrak di Daerah Cipanas-Cianjur. Fenomena kawin kontrak ini sudah menjadi hal tidak aneh lagi dikawasan ini. Salah satu yang sudah tidak aneh lagi dan menjadi fenomena yaitu banyaknya wisatawan asing (Arab) yang datang menjadikan kawasan tersebut tempat untuk mereka berlibur.
Penelitian ini bertujuan untuk mengungkap dan mengetahui gambaran latar belakang dari kawin kontrak yang ada di Cipanas-Cianjur. Penelitian ini menggunakan metode penelitian kualitatif dengan pendekatan secara personal dan melalui wawancara mendalam untuk mendapatkan sebuah informasi yang dituju. Informan Utama adalah pada wanita pelaku kawin kontrak. Informan sekunder juga digunakan dalam penelitian ini untuk mendukung data dari narasumber utama yaitu meliputi kerabat serta tokoh masyarakat.
 Teknik pengumpulan analisa data seperti menyumpulkan, menyeleksi, menyusun, dan kemudian di analisis data tersebut dari hasil wawancara, juga keabsahan data dalam penelitian ini adalah dengan menggunakan teknik pendekatan antar personal penulis kepada informan.
	Hasil penelitian menunjukkan bahwa latar belakang kawin kontrak yang terjadi di Cipanas-Cianjur meliputi latar belakang internal dan latar belakang eksternal. Latar belakang internal dalam diri kebanyakan informan secara umum antara lain fenomena motivasi, dorongan, perilaku latar belakang noumena meliputi ekonomi, interaksi, kebutuhan seksual (adanya kebutuhan rasa aman (safety needs). Latar belakang kurangnya pemahaman nilai-nilai agama. Sedangkan latar belakang eksternal mencakup adanya gaya hidup yang saat ini dan tersedianya kemudahan akses melakukan kawin kontrak.
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