ABSTRAK
	
Penelitian ini berjudul “Fungsi Sosialisasi Anak Berkebutuhan Khusus (ABK) Dalam Menumbahkan Minat Orang Tua”. Sosialisasi ini merupakan kegiatan yang dilakukan oleh SLBN Kapten Halim Purwakarta untuk menginformasikan mengenai dunia anak berkebutuhan khusus dan sekolah luar biasa.
Metode penelitian yang digunakan adalah studi deskriptif analisis. Teknik pengumpulan datanya adalah studi kepustakaan, observasi, penyebaran angket, dan wawancara. Teknik sampel yang digunakan dalam penelitian ini menggunakan teknik Purposive Sampling dengan jumlah 100 responden.
Berdasarkan hasil penelitian maka diperoleh hasil bahwa, Fungsi Sosialisasi Anak Berkebutuhan Khusus (ABK) Dalam Menumbahkan Minat Orang Tua, yaitu sebuah kegiatan yang dilakukan oleh lembaga pendidikan anak berkebutuhan khusus untuk menambah pengetahuan masyarakat mengenai anak berkebutuhan khusus. Selain itu untuk menumbuhkan minat para orang tua yang memiliki anak berkebutuhan khusus agar menyekolahkan anaknya kedalam SLB. Kegiatan sosialisasi tersebut sangatlah penting, mengingat banyak orang tua yang merasa malu ketika memiliki anak berkebutuhan khusus.
Hal-hal yang ingin peneliti sampaikan sebagai bahan masukan untuk SLBN Kapten Halim Purwakarta yaitu terus menjaga komunikasi dengan masyarakat dan orang tua agar anak yang memiliki kebutuhan khusus dapat diterima di tengah – tengah masyarakat. Kegiatan sosialisasi tersebut harus dilakukan secara rutin mengingat masih banyak masyarakat yang kurang mengetahui dunia anak berkebutuhan khusus. 
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