ABSTRAK 

Penelitian ini berjudul “PERSEPSI MASYARAKAT BEKASI PADA TPST BANTAR GEBANG KOTA BEKASI”. Lokasi penelitian ini dilakukan di Kota Bekasi.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui sensasi, atensi, dan interprestasi sehingga dapat mengetahui persepsi masyarakat pada TPST Bantar Gebang yang hingga saat ini masih menjadi perhatian warga Bekasi.
Metode yang peneliti gunakan dalam penelitian ini yaitu dengan menggunakan metode penelitian kualitatif karena dengan metode kualitatif peneliti dapat memperoleh data dengan menggunakan teknik wawancara dan observasi secara langsung sehingga data tersebut dapat melengkapi penelitian ini. Serta menghasilkan data deskriptif berupa kata-kata tertulis atau lisan dari orang-orang dan perilaku yang dapat diamati.
Berdasarkan hasil analisis dan pembahasan, maka diperoleh hasil yang menjelaskan persepsi mereka mengenai bagaimana situasi dan kondisi pada TPST Bantar Gebang, bagaimana seharusnya pemerintah mengatasi masalah yang sedang dihadapi dan berbagai macam persepsi yang dilontarkan masyarakat khususnya warga Bekasi mengenai TPST. 
Hal-hal yang ingin peneliti rekomendasikan kepada bagian pengelola TPST Bantar Gebang ini adalah diperlukannya fasilitas untuk mengelola sampah yang lebih canggih dan modern, mengadakan program pengurangan sampah seperti program-program di negara lain seperti negara Jepang misalnya dan membatasi kiriman sampah dari DKI Jakarta, karena semakin lama sampah di Bantar Gebang semakin menggunung tetapi lahan semakin terbatas jangan sampai warga Bekasi menjadi terkena imbasnya dari semakin kurangnya lahan dan kurangnya fasilitas canggih dalam mengelola sampah. 
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