

ABSTRAK

Berdasarkan hasil pengamatan peneliti pada Dinas Tenaga Kerja Kabupaten Bandung diperoleh bahwa kinerja pegawai masih rendah, hal ini terlihat dari indikator : Kuantitas kerja yang masih rendah dan Sikap tanggung jawab pegawai dalam menyelesaikan pekerjaan masih kurang. peneliti menyimpulkan ini disebabkan oleh : Kepala Dinas Tenaga Kerja Kabupaten Bandung kurang menentukan sistem kordinasi, pelaporan dan pemeriksaan kegiatan pegawai dan Kepala Dinas Tenaga Kerja Kabupaten Bandung kurang menentukan pengukuran pelaksanaan kegiatan.
Metode yang digunakan adalah Metode penelitian Deskriptif analisis teknik pengumpulan data dan penelitian lapangan yang terdiri dari observasi, wawancara dan angket yang disebarkan kepada responden sebanyak 63 orang pegawai dengan menggunakan skala likert.
Hambatan – hambatan yang dihadapi Pengawasan terhadap Kinerja Pegawai Dinas Tenaga Kerja Kabupaten Bandung yaitu, Kepala Dinas Tenaga Kerja Kabupaten Bandung Kurang melakukan evaluasi secara terjadwal terhadap pencapaian target yang sudah direalisasikan dan Kepala Dinas kurang kordinasi dengan Sekertaris Dinas tentang pendelegasian tugas pengawasan.  
Usaha – usaha yang dilakukan untuk mengatasi hambatan – hambatan yaitu, Kepala Dinas lebih meningkatkan evaluasi terhadap hasil kerja pegawai secara terjadwal dan menentukan target pencapaian kinerja dengan jelas agar hasil kerja pegawai sesuai dengan target yang telah ditentukan dan membuat komitmen yang positif untuk kemajuan Dinas Tenaga Kerja Kabupaten Bandung.
Kesimpulan yang dapat peneliti kemukakan berdasarkan hasil hitung angket dengan SPSS (Statistical Product and Service Solutions), wawancara dan observasi menunjukan bahwa terdapat pengaruh yang besar antara pengawasan terhadap kinerja pegawai. Sedangkan faktor lain yang tidak terdefinisi, cukup mempengaruhi variabel kinerja pegawai, selain variabel pengawasan. Dengan demikian, hipotesis konseptual mengenai pengaruh pengawasan terhadap kinerja pegawai teruji. 
Saran-saran yang dapat peneliti kemukakan berupa saran praktis dengan lebih memperhatikan hal-hal yang harus dilakukan dan saran akademis dengan memperluas wawasan, ilmu pengetahuan dan mengembangkan data serta informasi mengenai pentingnya pengawasan terhadap kinerja pegawai untuk kelancaran pelaksanaan pekerjaan dan pencapaian tujuan.


ABSTRAK

Dumasar kenging paniten panalungtik dina Dinas Tenaga Kerja Kabupaten Bandung ditampi yen kinerja pagawe kirang keneh, perkara ieu katinggal ti indikator : Kuantitas damel anu awon keneh sarta Daweung tanggal waler pagawe dina ngarengsekeun pagawean kirang keneh. panalungtik nyimpulkeun ieu jalaran ku : Kepala Dinas Tenaga Kerja Kabupaten Bandung kirang nangtukeun sistem kordinasi,pelaporan sarta pamariksaan kagiatan pagawe jeung Kepala Dinas Tenaga Kerja Kabupaten Bandung kirang nangtukeun pengukuran palaksanaan kagiatan. 
Padika anu dipake nyaeta Padika panalungtikan Deskriptif analisis teknik pengumpulan data sarta panalungtikan lapang anu diwangun ti observasi, wawancara sarta angket anu disebarkeun ka responden saloba 63 jalmi pagawe kalawan ngagunakeun skala likert. 
halangan-halangan nu dikarandapan ku panalungtik pangawasan kana kinerja Pagawe Dinas Tenaga Kerja Kabupaten Bandung nyaeta : Kepala Dinas Tenaga Kerja Kabupaten Bandung kurang ngalakonan evaluasi sacara ngajadwal kana kahontalna tujuan nu eungges dilaksanakeun sarta Kepala Dinas kurang kordinasi kalawan juru tulis Dinas kalakon ngadelegasikeun tugas pangawasan.
usaha-usaha nu dilakonan pikeun ngatasan halangan-halangan nyaeta, Kepala Dinas lewih ningkatkeun evaluasi kana hasil pagawean pagawe sacara kajadwal sarta nangtukeun target kahontalna kinerja kalawan jentre pikeun hasil gawe pagawe sasuai kalawan target nu ges ditangtukeun sarta nyieun komitmen nu positif jang kamajuan Dinas Tenaga Kerja Kabupaten Bandung.
kacinekan anu dicangking ku panalungtik nembrakeun dumasar kana hasil ngitung angket kalawan lampah spss ( statistical product and service solution), wawancara jeung observasi nembongkeun aya pangaruh anu kuat antara pangawasan kana kinerja pagawe. ari faktor sejenna anu teu kadefinisi, kawilang mangaruhan variabel kinerja pagawe, lian ti variabel pangawasan. ku kituna, hipotesis konseptual ngeunaan pangaruh pangawasan kana kinerja pegawe ges kauji.
saran anu dicangking ku panalungtik kumangrupa saran praktis nintenan hal anu dilakonan sarta saran akademis kalawam ngalegaan pangaweruh, wawas jeung ngamekarkeun data sarta informasi  ngeunaan pentingna pangawasan kana kinerja pagawe pikeun kalancaran pagawean anu ditibankeun.






ABSTRACT
Based on observations of researcher at Department of Labor Bandung Regency obtained that employee performance is still low, it's seen from the indicators: The quantity of work is still low and the lack of responsibility attitude of employees in completing the work. The researcher concluded that was caused by: the Head of Department of Labor Bandung Regency less determine the coordination system, reporting, and inspection activities of employees and the Head of the Department of Labor Bandung Regency less determine the measurement of activities implementation.
The method used is descriptive analytical research method, techniques of data collection, and field research consisted of observation, interviews and questionnaires were distributed to the respondents as many as 63 employees by using Likert scale.
The obstacle faced by supervision to the employee performance of Department of Labor Bandung Regency are, the Head of Department less conduct evaluations scheduled to achieving the targets has been realized and the lack of Head of Deaprtment on coordination with the Secretary of the Department about delegation of supervisory tasks.
Efforts to overcome the obstacles are: the Head of Department further improve the evaluation of the results of an employee working on a scheduled basis and determine the achievement of performance with clear targets so that the work of employees in accordance with the predetermined targets and make a positive commitment to the advancement of the Department of Labor Bandung Regency.
The conclusion that can be calculated based on the researcher pointed out a questionnaire with SPSS (Statistical Product and Service Solutions), interviews, and observations show that there is a great influence between monitoring to the employees performance. While other factors are undefined, enough variables affect the performance of employees, in addition to variable control. Thus, conceptual hypotheses about the influence of supervision on employee performance tested.
The suggestions can be put forward practical suggestions researcher with more attention to things that must be done and academic advice to broaden horizons, science, and develop data and information on the importance of monitoring the performance of employees for the smooth execution of the work and achievement of goals.
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