ABSTRAK
Berdasarkan hasil penjajagan yang peneliti lakukan pada Kecamatan Parongpong Kabupaten Bandung Barat, peneliti mengemukakan bahwa Evaluasi Kebijakan Program Bantuan Langsung Sementara Masyarakat pada Kecamatan Parongpong Kabupaten Bandung Barat belum efektif, hal ini dapat dilihat berdasarkan pemberian dana Bantuan Langsung Sementara Masyarakat yang belum tepat waktu,masih belum merata dan belum tepat sasaran pemberian dana Bantuan Langsung Sementara Masyarakat di Kecamatan Parongpong Kabupaten Bandung Barat.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui Evaluasi Kebijakan Program Bantuan Langsung Sementara Masyarakat untuk warga miskin pada Kecamatan Parongpong Kabupaten Bandung Barat dimana Bantuan Langsung Sementara Masyarakat ini merupakan dana kompensasi dari pemerintah karena adanya kenaikan harga bahan bakar minyak. Bantuan tersebut diberikan kepada warga miskin dengan target agar mereka tidak kaget secara berlebihan begitu menghadapi kenaikan bahan bakar minyak yang diikuti dengan mahalnya harga kebutuhan bahan pokok. Bantuan ini menjadi pilihan bagi Pemerintah karena sifatnya langsung, namun apakah dalam realisasinya benar-benar untuk rakyat, dan apakah sudah tepat sasaran melihat Bantuan Langsung Tunai pada periode sebelumnya.
Metode penelitian yang digunakan oleh peneliti adalah penelitian kualitatif menurut Creswell. Sedangkan teknik pengumpulan data yang digunakan yaitu penelitian studi kepustakaan dan penelitian lapangan yang terdiri dari observasi non partisipan, wawancara mendalam dan studi dokumentasi.
Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan mengenai Evaluasi Kebijakan Program Bantuan Langsung Sementara Masyarakat di Pada Kecamatan Parongpong Kabupaten Bandung Barat diketahui bahwa dari 24.345 Kepala Keluarga, ada 2.293 Kepala Keluarga yang di data  berhak menerima dana Bantuan Langsung Sementara Masyarakat ini, tetapi dalam realisasinya hanya 597 masyarakat yang menerima dana Bantuan Langsung Sementara Masyarakat ini. Secara presentase sekitar 35% dari warga Kecamatan Parongpong Kabupaten Bandung Barat menurut keterangan pihak Kecamatan telah menerima dana Bantuan Langsung Sementara Masyarakat ini.











RINGKESAN


Dumasar kenging panalungtikan anu panalungtik pigawe dina Kacamatan Parongpong Kabupaten Bandung Kulon, panalungtik mengemukakeun yen evaluasi Kawijakan Program Bantuan Langsung Sementara Balarea dina Kacamatan Parongpong Kabupaten Bandung Kulon tacan efektif, perkawis ieu tiasa ditingali dumasar pamasihan dana Bantuan Langsung Samentara Balarea anu tacan pas wanci, tacan keneh merata sarta tacan pas sasaran pamasihan dana Bantuan Langsung Samentara Balarea di Kacamatan Parongpong Kabupaten Bandung Kulon.
Panalungtikan ieu boga tujuan kanggo terang Evaluasi Kawijakan Program Bantuan Langsung Samentara Balarea kanggo wargi miskin dina Kacamatan Parongpong Kabupaten Bandung Kulon dimana Bantuan Langsung Samentara Balarea ieu mangrupa dana konpensasi ti pamarentah margi kitu kaayaannana kanaekan pangaos bahan huru lisah bantuan kasebat dibikeun kawargi miskin kalawan udagan supados maranehanana henteu reuwas sacara kaleuleuwihan kitu nyanghareupan kanaekan bahan huru lisah anu dituturkeun kalawan awis na pangaos kaperluan bahan poko. Bantuan ieu barobah kaayaan pilihan kanggo pamarentah margi sipatna langsung, nanging apakah dina realisasina leres-leres kanggo tahayat, sarta apakah atos pas sasaran ningali bantuan langsung tunai dina periode kawitna.
Padika panalungtikan anu dipake ku panalungtik nyaeta panalungtikan kualitatif nurutkeun Cresswell. Sedengkeun teknik pengumpulan data anu dipake yaktos panalungtikan studi kepustakaan sarta panalungtikan lapang anu diwangun ti observasi non partisipan, wawancara mendalam sarta studi dokumentasi.
Dumasar kenging panalungtikan sarta pembahasan ngeunaan Evaluasi Kawijakan Program Bantuan Langsung Samentara Balalea dina Kacamatan Parongpong Kabupaten Bandung Kulon dipika nyaho yen ti 24.345 Sirah Kulawargi, aya 2.293 Sirah Kulawargi anu di data dana Bantuan Langsung Samentara Balarea ieu. Sacara presentasi kira-kira 35% ti wargi Kacamatan Parogpong Kabupaten Bandung Kulon nurutkeun katerangan pihak Kacamatan atos nampi dana Bantuan Langsung Samentara Balarea ieu.







ABSTRACT

Based on the results of assessments that researchers do in the District Parongpong West Bandung regency, researchers suggested that the Direct Assistance Program Policy Evaluation Society in the District Parongpong While West Bandung regency has not been effective, it can be seen by grants Direct Aid Society While that has not been timely, yet evenly distributed and not well targeted funding While the Direct Aid Society in the District Parongpong West Bandung regency.
This study aims to determine the Direct Assistance Program Policy Evaluation While the Society for the poor in the District Parongpong West Bandung regency where the Direct Aid Society While this is a government compensation fund because of the rise in fuel prices The assistance given to the poor so that they do not target Excessive shock so the face of rising fuel, followed by the high price of basic material needs. This assistance is an option for the Government because it directly, but if the realization is really for the people, and whether it is right on target seeing direct cash assistance in the previous period.
The method used by the researchers is a qualitative research according to Creswell. While data collection techniques were used that research study of literature and field research consisted of non-participant observation, interview and documentation study.
Based on the results of research and discussion on the Direct Assistance Program Policy Evaluation While the Community in the District Parongpong In West Bandung regency note that from 24 345 heads of household, there are 2,293 heads of household are in the data BLSM eligible to receive funding, but in the realization of just 597 people who received funding BLSM this. As a percentage of approximately 35% of the citizens of District Parongpong West Bandung regency according to the sub-district has received funding Direct Aid Society Whilst this
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Penulisan Skripsi ini tidak terlepas dari bantuan berbagai pihak. Oleh karena itu, pada kesempatan ini penulis menyampaikan terima kasih yang setinggi-tingginya kepada:
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5. Bapak Prof. Dr. H Benyamin Haritz dan Dr. Iwan Satibi S.Sos M.Si selaku dosen penguji yang telah rela meluangkan waktunya untuk peneliti sekaligus memberikan arahan dan saran untuk peneliti menjadi lebih baik kedepannya.
6. Dosen – dosen Ilmu Administrasi Negara Universitas Pasundan atas bimbingan selama di bangku kuliah.
7. Ibu Dra. Imas Sumiati M.Si selaku dosen wali terimakasi atas bimbingan dan nasihat selama peneliti melakukan perwwalian dalam menentukan mata kuliah yang akan di ambil.
8. Seluruh Staff Tata Usaha Fakultas Ilmu Sosial dan Ilmu Politik Universitas Pasundan.
9. Bapak Andi Sukarya BA selaku Camat Parongpong beserta Ibu Neneng dan bapak kusnawan beserta jajarannya terimakasi telah menerima peneliti dengan baik dan memberikan informasi mengenai data penelitian yang peneliti lakukan di Kecamatan Parongpong Kabupaten Bandung Barat.
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