ABSTRAK
       Skripsi ini merupakan hasil penelitian tentang Hubungan Program posyandu dengan Partisipasi Ibu-Ibu Balita Di kelurahan Sadang Serang Kecamatan Coblong I Kota Bandung. Adapun tujuan dilakukanya penelitian ini untuk medeskripsikan posyandu dengan partisipasi ibu-ibu balita di sadang  serang kecamatan coblong kota bandung, Hipotesis yang diajukan yaitu ada hubungan program posyandu  dengan partisipasi ibu-ibu balita di kelurahan sadang serang kecamatan coblong kota bandung. 
     Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode deskripsi analisis. Teknik pengumpulan data yang peneliti  dan kepustakaan, studi lapangan yang terdiri dari : Obsorpasi non partisipasi, angket dan wawancara. Responden dalam penelitian ini adalah ibu-ibu balita dengan jumlah populasi sebnyak 425 orang ibu, diambil sampel sebanyak 10% sehingga diperoleh sampel  sebanyak 42 orang.teknik pengambilan sampel yang  digunakan dalam penelitian ini yaitu teknik clostur rondom cara pengambilan sampel yang dilakukan secara berumpun ayau kelompok sehingga dapat dilakukan pengambilan sampel lebih dari satu tahap yaug disebut milti-stage random sampling. Berdasarkan hasil penelitian, Variabel x yaitu posyandu dengan partisipasi ibu-ibu balita di kelurahan sadang serang kecamatan coblong kota bandung , hal ini terlihat dari jawaban responden dalam pengungkapan diri rata-rata tinggi. Dari 15 item pertanyaan pengungkapan diri sebanyak 13 item dijawab oleh responden cukuptinggi dan tinggi. Hasil penelitian tersebut menunjukan bahwa  dibandingkan dengan keluaraga. Pengungkapan diri yang dilakukan ressponden rendah jarang ketika keluhan dalam ekonomi,variabel Y yaitu penampilan peranan sosial  ibu balita diposyandu cukup baik, hal ini terlabihat dari jawaban responden dalam menampilkan diri, dukungan dan sikap positif rata-rata baik dari 21pernyataan hubungan program posyandu sebanyak 15 item dijawab cukup baik dan baik oleh responden. Penagaruh program posyandu responden kurang baik ketika membuka diri bagi orang lain, menjalani hubungan dengan baik sesame peserta posyandu. 
     Kesimpulan yang dapat ditarik adalah terdapat hubungan program psyandu dengan partisipasi ibu-ibu balita dikelurahan sadang serang kecamatan coblong, semakin tinggi posyandu maka semakin baik pula penampilan perasaaan sosialnya di program posyandu dengan partisipasi ibu-ibu balita dikelurahan sadang serang kota bandung, semakin rendah konsep program posyandu posyandu maka semakin tidak baik penampilan peranan sosialnya. 
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