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Peneliti tertarik mengambil judul tersebut yang bertujuan untuk mengetahui dan meneliti sejauh mana apresiasi dan kepedulian Komunitas Aleut terhadap sejarah dan budaya di Kota Bandung. Metode yang digunakan adalah Etnografi Komunikasi yaitu pengkajian peranan bahasa dalam perilaku komunikatif masyarakat, yaitu cara-cara bagaimana bahasa dipergunakan dalam masyarakat yang berbeda-beda kebudayaan. Penelitiannya dengan cara observasi partisipan, wawancara, studi kepustakaan, dan mengikuti aktivitas objek penelitian serta mendokumentasikannya untuk menambah data peneliti. Objek yang diteliti adalah suatu komunitas asli Bandung yang bernama Komunitas Aleut.

Etnografi Komunikasi sangat erat kaitannya dengan bahasa, budaya, dan masyarakat. Dan peneliti memfokuskan pembahasannya pada unit-unit aktivitas komunikasi yaitu situasi komunikasi, peristiwa komunikasi, dan tindakan komunikasi yang pada akhirnya ketiga unit tersebut dapat mengungkap apresiasi dan kepedulian Komunitas Aleut terhadap sejarah Kota Bandung.
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Jadi, aktivitas komunikasi menurut etnografi komunikasi tidak bergabung pada adanya pesan, komunikator, komunikan, media efek, dan sebagainya. Sebaliknya yang dinamakan aktivitas komunikasi adalah aktivitas khas yang kompleks, yang didalamnya terdapat peristiwa-peristiwa khas komunikasi yang melibatkan tindak-tindak komunikasi tertentu dan dalam konteks komunikasi yang tertentu pula. Sehingga proses komunikasi dalam etnografi komunikasi adalah peristiwa-peristiwa yang khas dan berulang. Kekhasan ini tidak lain karena mendapat pengaruh dari aspek sosiokultural partisipan komunikasi.
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