
ABSTRAK
Penelitian berjudul “FUNGSI KOMUNIKASI INTERNAL DALAM MENINGKATKAN KINERJA PEGAWAI DINAS KOMUNIKASI DAN INFORMATIKA KABUPATEN OGAN KOMERING ULU”.

Tujuan diadakannya penelitian adalah untuk mengetahui sejauh mana fungsi komunikasi internal dapat meningkatkan kinerja Dinas Komunikasi dan Informatika Kabupaten Ogan Komering Ulu, Selain itu juga untuk mengetahui hambatan-hambatan dalam peningkatan kinerja.
Teori yang digunakan dalam penelitian ini adalah teori hubungan komunikasi internal. Metode penelitian yang digunakan adalah metode penelitian deskriptif. Dan pengumpulan data dilakukan melalui observasi, wawancara, angket, dan studi kepustakaan. Jadi sampel yang digunakan probabiliti sampling dengan teknik clustersumpling, dan pecahan sumpling diperoleh sebanyak 59 orang.

Berdasarkan penelitian diperoleh hasil bahwa komunikasi internal di Dinas Komunikasi dan Informatika Kabupaten Ogan Komering Ulu berhasil dalam melaksanakan komunikasi internal, sehingga dapat memenuhi kepuasan pimpinan Dinas Komunikasi dan Informatika Kabupaten Ogan Komering Ulu.

Dinas Komunikasi dan Informatika Kabupaten Ogan Komering Ulu memiliki prioritas yang tinggi terhadap kepuasan pimpinan. Komunikasi internal di Dinas Komunikasi dan Informatika Kabupaten Ogan Komering Ulu senantiasa mewujudkan dengan kinerja kerja yang optimal.
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