ABSTRAK

Penelitian ini dilakukan bertujuan untuk mendapatkan gambaran jelas dan menyeluruh agar dapat memahami organisasi sosial yang ada di masyarakat untuk diteliti, serta berusaha mendapatkan fakta-fakta dan informasi tentang partisipasi remaja dalam kegiatan Karang Taruna di Kelurahan Dago Kecamatan Coblong Kota Bandung. Untuk mencapai tujuan penelitian dan memperoleh gambaran yang mendalam dari penelitian ini, maka metode penelitian yang digunakan adalah Deskriptif analisis dengan menggunakan pendekatan secara kuantitatif bertujuan untuk menggambarkan dan melukiskan tentang keadaan, peristiwa-peristiwa yang sedang berlangsung. Data yang diperoleh tersebut kemudian dikumpulkan, disusun untuk selanjutnya dianalisis dan diinterprestasikan yang nantinya akan menjadi bahan kesimpulan. Data yang telah terkumpul kemudian di analisis dengan menggunakan teknik analisis data kuantitatif, yaitu data yang diubah ke dalam angka-angka yang dituangkan dalam tabel.
Berdasarkan permasalahan dan tujuan penelitian, maka subyek dalam penelitin ini adalah remaja yang menjadi anggota Karang Taruna di Kelurahan Dago Kecamatan Coblong Kota Bandung. Sedangkan untuk tekhnik penelitian menggunakan Studi Dokumentasi dan Studi Lapangan.
Masa remaja merupakan masa peralihan dari masa kanak-kanak menuju masa dewasa dimana terjadi banyak perubahan berupa kematangan baik secara fisik maupun secara psikis, oleh karena itu sangat  dibutuhkan perhatian yang cukup pada masa tersebut sehingga anak dapat melewati masa remajanya dengan baik. Pembinaan generasi muda fase yang paling potensial dan efektif apabila dilakukan pada saat seseoarang menginjak masa remaja, karena dimasa inilah remaja mengalami masa dimana sangat mudah terpengaruhi, dalam pengaruh baik maupun pengaruh buruk dikarenakan hal ini sangat berhubungan dengan pencarian jati diri remaja. Disinilah pentingnya peran pembinaan untuk membantu remaja menemukan jati dirinya dalam melakukan kegiatan yang positif dengan menumbuh kembangkan potensi-potensi yang dimilikinya. 
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