


ABSTRAK


	Panalungtikan ieu dipigawé dimaksudkeun pikeun meunangkeun gambaran nu jelas jeung komprehensif ngarti organisasi sosial di masarakat ditalungtik, kitu ogé nyoba pikeun meunangkeun fakta jeung informasi ngeunaan partisipasi rumaja di Pemuda di Sub Kacamatan Coblong Dago Bandung. Pikeun ngahontal tujuan, sarta ménta di-jero Tinjauan pangajaran, métode panalungtikan anu dipaké nyaéta analisis deskriptif ngagunakeun pendekatan kuantitatif boga tujuan pikeun ngagambarkeun jeung kondisi dina kaayaan, kajadian anu nyokot tempat. Data ditangtukeun anu saterusna dikumpulkeun, dianalisis jeung disusun pikeun diinterpretasi nu saterusna bakal jadi kacindekan. Data geus dikumpulkeun sarta dianalisis ngagunakeun téhnik analisis data kuantitatif, data ieu dirobah jadi nomer salaku outlined dina tabel.
	Dumasar masalah jeung tujuan panalungtikan, subjék dina percobaan ieu mangrupa rumaja anu mangrupa anggota Pemuda di Kacamatan Désa of Coblong Dago Bandung. Sedengkeun pikeun pamakéan Dokumén téhnik panalungtikan Study sarta Studi Lapang.
	Rumaja nyaéta periode transisi ti budak leutik kana dewasa nu nempo loba parobahan wangun kematangan, boh fisik jeung psychically, saba eta perlu nu perhatian cukup dina waktu nu jadi anak bisa ngaliwatan rumaja ogé. Asah fase nonoman anu pang potent jeung éféktif lamun dipigawé dina waktu méré batur stepping dina rumaja, sabab mangsa nu bakal datang ieu ngalaman periode mana rumaja anu pohara gampang dipangaruhan, dina pangaruh alus atawa pangaruh goréng sabab patali jeung search rumaja pikeun identitas. Ieu mangrupa tempat pikeun pentingna peran asah pikeun mantuan teens manggihan sorangan dina ngalakonan kagiatan positif ka ngokolakeun potensi mibanda.
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