ABSTRAK

Penelitian ini berjudul PERSEPSI MASYARAKAT TERHADAP PERKEDEL BONDON DI STASIUN BANDUNG, Perkedel Bondon salah satu kuliner malam hari yang berada di kota Bandung. Makanan ini hamper dinikmati oleh banyak orang dari berbagai kalangan. Harga nya yang murah dan variasi gorengan menjadikan santapan ini dicari oleh orang. Tidak harus membeli, bahkan untuk masak sendiri pun bisa. Ada yang unik dari gorengan di Bandung.
Penelitian ini untuk mengetahui sensate, atensi dan interpretasi sehingga dapat mengetahui persepsi masyarakat terhadap perkedel bondon di stasiun bandung. Metode pada penelitian ini menggunakan metode penelitian kualitatif dengan Persepsi dari Deddy Mulyana. Penelitian ini menggunakan teknik pengumpulan data berupa, studi kepustakaan, studi lapangan, informan penelitian, teknis analisis data, dan wawancara mendalam. Teknis analisis data pada penelitian kualitatif ini dilakukan beberapa tahapan yaitu data collection, data reduction, data display, dan drawing veriffiying.
Hasil yang diperoleh dari penelitian ini ialah persepsi atau pengalaman tentang objek masyarakat pada perkedel bondon di stasiun bandung yang kebanyakan masyarakat mengunjungi perkedel bondon ini mengetahui dari mulut ke mulut pada perkedel bondon ini sudah berdiri sejak 70-an jadi wisata kuliner mala mini salah satu tempat makanan yang legend yang berada di kota bandung dan jaman sekarang pun sudah sangat maju mereka semua yang dating ke perkedel bondon ini juga menyampaikan nya pada media sosial karna media sosial sendiri kini menjadi alat penyampaian pesan yang sangat cepat dan praktis  dan tidak terbatas oleh ruang.
Dengan keunikan nama perkedel bondon ini menjadi daya tarik bagi masyarakat kota bandung bahkan masyarakat luar bandung dan juga bukan hanya nama nya saja yang menjadi daya tarik jam buka perkedel nya pun membuat orang menginginkan dating kesana bahkan tempat dimana perkedel bondon nya itu sendiri membuat masyarakat penasaran dengan makanannya, perkedel ini juga banyak manfaat nya untuk masyarakat disekitar area perkedel bondon itu berada bisa menambah penghasilan dan untuk masyarakat luas tidak usah kebingunan ketika ingin makan diwaktu malam hari.
Kebanyakan orang tidak peduli dengan nama perkedel bondon itu sendiri justru itu adalah daya tarik tersendiri untuk menarik para konsumen. Diwarung perkedel bondon itu sendiri tidak hanya menyediakan perkedel saja tetapi makanan yang lain pun ada seperti sayur, gepuk, semur telor, telor dadar dan banyak lainnya.
