ABSTRAK
[bookmark: _GoBack]	Hak Asasi Manusia (HAM) adalah milik setiap manusia sejak ia lahir, tanpa memandang ras, gender, agama, maupun usia. Bahkan anak-anak pun memiliki haknya sendiri, hak untuk menganyam dunia pendidikan, hak untuk bermain, serta mendapat kasih sayang dan perhatian. Namun, pada kenyataannya banyak hak anak yang tak didapatkan oleh beberapa anak di Sri Lanka. Anak-anak terpaksa tak menikmati masa kanak-kanaknya karena mereka harus membantu orangtua untuk bekerja menambah perekonomian keluarga. Namun, hal ini terkesan seperti eksploitasi anak, dimana anak bekerja keras dan mengesampingkan hak-haknya. Hal yang menjadi permasalahannya adalah pekerjaan yang dijalani beberapa anak termasuk dalam kategori pekerjaan berbahaya. Dengan alas an tersebut, muncul organisasi internasional yang mendukung HAM serta keadilan sosial di dalam pekerjaan, yaitu International Labour Organization. ILO membantu negara-negara anggota untuk mengatasi permasalahan child labour yang ada, salah satunya di negara Sri Lanka. Hal yang menarik penulis untuk meneliti adalah: peran yang bagaimana yang dilakukan ILO dalam menangani kasus child labour di Sri Lanka.
	Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui, mengeksplorasi, dan mendeskripsikan kebijakan yang dilakukan ILO dalam menangani kasus child labour. Selanjutnya, untuk mengetahui, memahami, dan mendeskripsikan bagaimana implikasi terhadap kasus child labour di Sri Lanka oleh ILO sebagai organisasi internasional yang berkecimpung di bidang hak pekerja. Sedangkan manfaat atas kegunaan penelitian ini diharapkan berguna untuk mengembangkan ilmu Hubungan Internasional, khususnya menyangkut organisasi internasional dan hak asasi manusia. Selanjutnya, secara praktis, penelitian ini diharapkan berguna dan bermanfaat bagi ILO sebagai organisasi internasional dalam mengambil keputusan, dalam mensikapi dan menangani kasus child labour di Sri Lanka.
	Metode yang digunakan dalam melakukan penelitian ini adalah deskripsi yang bertujuan untuk menggambarkan suatu fenomena dalam hal ini perkembangan kebijakan yang dikeluarkan organisasi internasional, ILO dalam menanggulangi kasus child labour, terutama di Sri Lanka secara sistematis untuk diteliti dan dicari pemecahan masalahnya. Deskripsi adalah upaya untuk menjawab pertanyaan siapa, apa, dimana, kapan, dan bagaimana; jadi upaya untuk melaporkan apa yang terjadi.
	Hasil dari penelitian ini adalah: Untuk menangani kasus child labour yang ada, negara Sri Lanka bekerjasama dengan organisasi internasional yang berkecimpung di bidang hak serta keadilan sosial pekerja, yaitu International Labour Organization. ILO mengeluarkan konvensi yang bertujuan untuk memerangi child labour yang ada. Selain itu ILO mengeluarkan program khusus untuk menanganinya, yaitu International Programme on the Elimination of Child Labour (IPEC).
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ABSTRACT
Human rights are the property of every human since they were born, regardless of race, gender, religion, or age. Even children also have their own right, the right to education, right to play and gained the affection and attention. However, in reality many of the rights of child that is not obtained by some children in Sri Lanka. The children are forced to not enjoy their childhood because they have to help their parents to supplement the family economy.  However, this does seem like exploitation of children, where children work hard and put aside their rights. It should be the problem is the work that some of the children included in the category of hazardous work. With these reasons, there is an international organization that supports human rights and social justice in employment, the International Labour Organization. ILO helps member countries to address child labor problems that exist, one of which in the country of Sri Lanka. It is interesting to examine the author is: how do the role of the ILO in dealing with cases of child labor in Sri Lanka.

The purpose of this study is to investigate, explore, and describe the policy of the ILO in dealing with cases of child labor. Furthermore, to know, understand, and describe how the implications of the case of child labor in Sri Lanka by the ILO as an international organization working in the field of workers' rights. While the benefits of the usefulness of this study are expected to be useful for developing science of International Relations, particularly with regard to international organizations and human rights. Furthermore, in practice, this research will be useful and beneficial for the ILO as an international organization in making decisions, in mensikapi and handle cases of child labor in Sri Lanka.
The method used in this research is the description that aims to describe a phenomenon in this case the development of policies issued by international organizations, the ILO in tackling cases of child labor, especially in Sri Lanka systematically researched and sought to solve it. The description is an attempt to answer the questions who, what, where, when, and how; so attempt to report what happened.

The results of this study are: To handle cases of child labor that exist, country Sri Lanka in cooperation with international organizations working in the field of workers' rights and social justice, the International Labour Organization. ILO issued a convention aimed at combating child labor there. Moreover ILO issued a special program to handle, the International Programme on the Elimination of Child Labour (IPEC).
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