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ABSTRAK

Kata Kunci: Kompetensi,Prestasi Kerja Pegawai


Latar belakang  penelitian ini adalahberdasarkan hasil studi pendahuluan di  Kantor Kesatuan Bangsa dan Politik Kabupaten Bandung Barat menunjukkan  bahwa prestasi kerja pegawai masih rendah. Hal ini diperoleh berdasarkan hasil observasi yang penulis lakukan di  Kantor Kesatuan Bangsa dan Politik Kabupaten Bandung Barat. Hal ini terlihat dari gejala-gejala sebagai berikut :Masih banyaknya pekerjaan yang tidak sesuai dengan  prosedur yang  telah ditentukan, yang disebabkan oleh ketidakmampuan pegawai memahami prosedur kerja. Contoh  dalam  pembuatan surat penelitian terkadang masih ada saja yang salah, dalam penulisan tempat yang dituju. Masih adanya pekerjaan yang tidak dapat diselesaikan sehubungan dengan waktu yang dialokasikan kurang, salah satu contohnya, dalam pembuatan surat penelitian satu jam sudah tiga jam tidak selesai. Kurangnya prestasi kerja pegawai diduga disebabkan karena kompetensi pegawai dalam melaksanakan pekerjaan masih kurang. Hal ini terlihat dari indikator-indikator sebagai berikut :Prestasi kerja pegawai selalu fluktuatif, artinya  tidak selamanya pegawai berprestasi dalam melaksanakan pekerjaannya.Pegawai sering melakukan kesalahan  dalam melaksanakan pekerjaannya. Metode yang di gunakan adalah metode deskriptif kuantitatif. Hasil penelitian  menunjukkan: Berdasarkan  hasil angket diketahui bahwa kompetensi pegawai kantor Kesatuan Bangsa  Kabupaten Bandung Barat,  termasuk kategori  baik. Hal ini  tampak dari hasil angket dengan nilai sebesar 3359  atau 83,45%.Berdasarkan  hasil angket diketahui bahwa prestasi kerja pegawai Kantor Kesatuan Bangsa  Kabupaten Bandung Barat,  termasuk kategori  baik. Hal ini  tampak dari hasil angket dengan nilai sebesar  2975 atau 84,36%.Berdasarkan  hasil  perhitungan statistik diketahui  bahwa pengaruh Kompetensi Kepala kantor terhadap Prestasi kerja pegawai di Kesatuan Bangsa  Kabupaten Bandung Barat sebesar 66,5%. Hal ini  membuktikan bahwa dengan kompetensi  yang tinggi maka akan berpengaruh terhadap prestasi kerja pegawai di Kesatuan Bangsa  Kabupaten Bandung Barat.








KATA PENGANTAR



Dengan rakhmat dan karunia Allah SWT., penulisan skripsi yang berjudul “Pengaruh Kompetensi  terhadap  Prestasi kerja Pegawai  di Kantor Kesatuan Bangsa dan Politik Kabupaten Bandung Barat”, telah terselesaikan.
 Maksud dan tujuan penyusunan skripsi  ini  adalah untuk memenuhi  salah satu syarat  menempuh  Ujian Sarjana Ilmu Administrasi Negara di Fakultas Ilmu Sosial dan Ilmu Politik, Universitas Pasundan. Keinginan untuk melakukan penelitian yang lengkap mungkin tak terpenuhi, karena tidak ditunjang dengan kemampuan yang mapan, terbatasnya wawasan terhadap masalah yang diteliti, dan sedikitnya buku-buku sumber, inilah sebuah hasil dengan segenap kekurangan. 
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