ABSTRAK
	Penelitian ini berjudul “Persepsi Masyarakat Pada Pemberitaan Aliran Sesat Gafatar”. Persepsi atau pendapa di kalangan masyarakat berbeda-beda menurut sudut pandang, pengalaman dan pesan yang diterima oleh masing-masing individu. Persepsi muncul akibat adanya sebuah proses yaitu selecting, organizing, interpretating, dan meaning. Oleh karena itu, peneliti tertarik untuk meneliti tentang persepsi masyarakat pada pemberitaan aliran sesat gafatar yang ada di Jawa Barat.
	Tujuan diadakan penelitian ini adalah untuk mengetahui Proses aktif selecting, Organizing, Interpreatating Dan Meaning yang terjadi kepada masyarakat terhadap sebuah peristiwa, pesan kejadian yang terjadi pada pemberitaan  aliran sesat Gafatar di Jawa Barat.
	Metode yang digunakan oleh peneliti adalah deskriptif kualitatif dengan cara melakukan wawancara secara mendalam kepada informan atau narasumber yang erat kaitannya dengan penelitian.
Berdasarkan hasil penelitian yang telah dilakukan peneliti, maka peneliti menarik kesimpulan bahwa masyarakat sudah bisa mencerna atau memahami pemberitaan dengan bijak, tanpa adanya hambatan tertentu serta terpengaruh dengan pemberitaan, ini menunjukan masyarakat Indonesia saat ini sudah bisa menilai mana yang baik dan buruk dalam menyerap informasi melalui pemberitaan media massa, pada pemberitaan gafatar tidak banyak masyarakat yang terpengaruh untuk persuasi terhadap organisasi tersebut.
[bookmark: _GoBack]Hal-hal yang ingin peneliti rekomendasikan mengenai pemberitaan aliran sesat gafatar Sebaiknya media massa bisa menjadi pengayom dan pencerahan kepada masyarakat dalam memberikan informasi pemberitaan, seperti hal nya pemberitaan  gafatar harus sesuai dengan yang sebenarnya secara fakta , dan yang terjadi di lapangan, jangan terlalu banyak khiasan atau pun karangan pemberitaan yang belum tentu kebenarannya. 
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