ABSTRAK

FILOMENA VICTOR. Partisipasi Indonesia melalui PBB dalam menyelesaikan resolusi konflik di Darfur Sudan. Jurusan Hubungan Internasional, Fakultas Ilmu Sosial dan Ilmu Politik Universitas Pasundan  Bandung, 2016.
Penelitian ini membahas mengenai  bagaimana partisipasi Indonesia  melalui PBB  dalam menyelesaikan  resolusi konflik di Darfur Sudan. Dari bahasan ini di tarik dua variable,yaitu  partisipasi Indonesia sebagai variable bebas dan PBB dalam menyelesaikan  resolusi konflik di Darfur Sudan sebagai variable  terikat.
Metode ini digunakan dalam penelitian ini yaitu menggunakan metode penelitian deskriptif, analisis dan metode penelitian historis. Teknik pengumpulan data dengan cara studi pustaka, yaitu berdasarkan buku-buku, artikel, jurnal dan sumber dari orang yang berkaitan dengan masalah yang dibahas dalam skripsi ini.
Hipotesis dalam skripsi ini adalah, karena partisipasi FPU Indonesia berperan  secara aktif dalam menjalankan dan mengupayakan misi pemeliharaan  PBB di Darfur, Sudan  maka konflik yang terjadi di daerah misi dapat di rendam, mandate yang diamanatkan oleh PBB dapat terlaksana dengan baik dan memberikan apresiasi positif dari dunia Internasional kepada FPU Indonesia.
Hasil dalam penelitian ini menunjukan, bahwa partisipasi, komitment dan totalitas dari FPU Indonesia saat menjalankan misi pemeliharaan perdamaian PBB di Darfur, Sudan mendapat apresiasi yang sangat baik dari dunia Internasional.
Berdasarkan hasil uji dalam penelitian ini maka dapat di tarik kesimpulan bahwa FPU Indonesia  berpartisipasi  secara aktif dalam menjalankan  misi pemeliharaan perdamaian PBB di Darfur, Sudan konflik yang  terjadi dapat direndam dengan melihat indicator dari adanya perundingan-perundingan perdamaian baru selama pelaksanaan misi,FPU Indonesia berhasil melaksanakan mandate yang di amanatkan oleh PBB dan mendapat apresiasi positif dari dunia internasional.
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