ABSTRACT


This study entitled "Discourse Analysis of Writing News" Why do schools always blame "On General Daily Galamedia Bandung Edition Friday, July 3, 2015", the title chosen for information is an important part for the public, including news or information about the problems that occur at the time of the muddled the scars acceptance of new learners city of Bandung in 2015.
The objective of this study is to describe, analyze data and get information about how this news writing in the Daily Galamedia Bandung, as well as to increase and deepen the knowledge of researchers theoretically and applications.
The method used is exploratory research methods, data collection techniques done by triangulation (merger) is the study of literature, website, participation, observation and interviews with speakers who are competent and relevant to the title raised by investigators. 
Based on the research results, the obtained results that the news about the problems PPDB Bandung in Daily Galamedia Bandung has an important role in meeting the information needs of the fraud committed by unscrupulous parents who misuse government policy Bandung on Line Affirmations, and the become victims of the schools.



















ABSTRAK

	Penelitian ini berjudul “Analisis Wacana Penulisan Berita “Kenapa sekolah selalu disalahkan” Pada Harian Umum Galamedia Bandung Edisi Jumat 3 Juli 2015”, judul ini dipilih karena infomasi merupakan suatu bagian yang penting bagi masyarakat, termasuk berita atau informasi mengenai permasalahn yang terjadi saat itu mengenai karut-marutnya penerimaan oeserta didik baru kota Bandung tahun 2015.
	Tujuan diadakannya penelitian ini adalah untuk mendeskripsikan, menganalisa data dan mendapatkan informasi mengenai bagimana cara penulisan berita di Harian Umum Galamedia Bandung, serta untuk menambah dan memperdalam pengetahun peneliti secara teoritis maupun aplikasinya.
	Metode yang digunakan adalah metode penelitian eksploratif, teknik pengumpulan data dilakukan dengan cara triangulasi (penggabungan) yaitu studi kepustakaan, website, partisipasi, observasi serta wawancara mendalam dengan narasumber yang berkompeten dan relevan dengan judul yang diangkat oleh peneliti.
	Berdasarkan hasil penelitian, maka diperoleh hasil bahwa berita tentang permasalahan PPDB kota Bandung di Harian Umum Galamedia Bandung memiliki peranan yang cukup penting dalam memenuhi kebutuhan informasi tentang terjadinya kecurangan yang dilakukan oknum orang tua siswa yang melakukan penyalahgunaan kebijakan Pemereintah kota Bandung mengenai Jalur Afirmasi, dan yang menjadi korban yakni sekolah-sekolah.




















RINGKESAN

	Panalungtikan ieu dibere judul “Analisis Penulisan Berita “Naha Sakola Loba Disalahkeun?” dina Rohangan Harian Umum Galamedia Edisi Jumaah, 3 Juli 2015.” judul diluhur dipilih kulantaran informasi (keterangan) ngarupakeun bagean penting pikeun masarakat, kaasup berita pasualan anu loba kajadian dina danget ayeuna, nyaeta awut-awutanana Sistem Penerimaan Peserta Didik Baru (PPDB) di kota Bandung Taun 2015. 
	Tujuan Panalungtikan pikeun ngajentrekeun data jeung miharep katerangan, kumaha cara nulis berita di Harian Umum Galamedia jeung ngamundelkeun pangaweruh atawa pangarti panalungtikan dina nerapkeunana (aplikasina).
	Metode (cara) anu digunakeu, metode penelitian eksploratif, teknik pengumpulan data, anu dilakukeun make cara Triangulasi (ngagabungkeun) nyaeta studi kepustakaan, website, partisipasi, observasi, jeung wawancara kalayan marasumber anu ahli dina widangna saluyu jeung judul nu dipake ku jurnalistik.
[bookmark: _GoBack]	Dumasar kana hasil panalungtikan di luhur yen, berita ngeunaan pasualan PPDB Kota Bandung dina Harian Umum Galamedia, Kota Bandung ngabogaan peran kacida pentingna anu ngajentrekeun kabohongan oknum orang tua siswa curaling atawa nyalahgunakeun kawijakan pamarentah Kota Bandung ngeunaan jalur afirmasi kalayan nu jadi korban sakola-sakola.
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