ABSTRAK
[bookmark: _GoBack]Pada penelitian ini peneliti mengambil judul “FENOMENA KOMUNITAS GERAKAN PEMUDA HIJRAH DI KOTA BANDUNG”.
Tujuan dan keguunaan penelitian ini bertujuan untuk mengungkap beberapa motif yang mendasari jamaah pemuda hijrah yang mengikuti komunitas Gerakan Pemuda Hijrah. Baik melihat darisisi fenomena yang sedang terjadi, motif dan tindakan atau pun maknanya.
	Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode penelitian kualitatif dengan studi fenomenalogi. Teknik yang digunakan pun memakai teknik wawancara mendalam dan observasi di lapangan dengan partisipan yang berjumlah sepuluh orang yang berada di kota Bandung.
	Melandasi penelitian ini, peneliti menemukan bahwa terdapat beberapa jamaah yang mengikuti komunitas Gerakan Pemuda Hijrah ini karena ajakan teman dan ada juga yang timbul dari diri jamaah agar menjadi manusia yang lebih baik lagi
	Adapun hal – hal yang ingin peneliti rekomendasikan kepada para jamaah agar lebih istiqomah lagi dalam beribadah kepada Allah dan senantiasa mendatangi majelis-majelis ilmu karna ilmu bisa di dapat dimana saja. 
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