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Perubahan iklim diartikan sebagai perubahan dalam jangka panjang dalam hal cuaca dalam periode waktu tertentu, umumnya antara puluhan hingga ratusan tahun. Perubahan iklim merupakan sebuah bencana besar dan malapetaka bagi umat manusia, hal ini dikarenakan dampak perubahan iklim bagi manusia sangat merugikan sekali. Mengingat dampak yang ditimbulkan dari perubahan iklim itu tidak hanya berdampak pada satu pihak saja, akan tetapi masalah perubahan iklim sangatlah kompleks. Perubahan iklim sangat mempengaruhi berbagai segi kehidupan baik kehidupan politik, ekonomi, perdagangan, pariwisata, maupun sosial dan budaya. Oleh karena itu menjaga lingkungan hidup sangat berpengaruh terhadap perubahan iklim di Indonesia. Hal yang menarik perhatian penulis untuk meneliti adalah: Bagaimana upaya Pemerintah Indonesia dalam menangani perubahan iklim di Indonesia?
Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui bagaimana kegiatan UNFCCC dalam penanganan perubahan iklim di Indonesia, untuk mengetahui kondisi perubahan iklim di Indonesia, untuk mengetahui sejauh mana pemerintah menangani perubahan iklim di Indonesia. Selanjutnya, penelitian ini diharapkan dapat berguna bagi para pembuat keputusan terutama di Indonesia. Selanjutnya, penelitian ini diharapkan berguna dan bermanfaat sebagai bahan perbandingan bagi para pembuat dan pengkaji kebijakan perubahan iklim di Indonesia. 
Metode yang digunakan dalam melakukan penelitian ini adalah deskripsi yang bertujuan untuk menggambarkan suatu fenomena dalam hal ini sejauh mana peranan Indonesia dalam pembuatan kebijakan tentang perubahan iklim di Indonesia secara sistematis untuk diteliti dan dicari pemecahan masalahnya. Deskripsi adalah upaya untuk menjawab pertanyaan siapa, apa, dimana, kapan atau berapa, jadi merupakan upaya melaporkan apa yang terjadi.
Hasil dari penelitian ini adalah: Indonesia mampu berkomitmen untuk menangani perubahan iklim di Indonesia dalam memenuhi pembangunan berkelanjutan akibat dampak perubahan iklim yang terjadi di Indonesia. 
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