ABSTRAK

Penelitian ini berjudul “FENOMENA ANI-ANI DI KALANGAN MASYARAKAT”.  Lokasi penelitian ini dilakukan di Kota Bandung.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui motif, perilaku dan makna sehingga dapat mengetahui fenomena ani-ani di kalangan masyarakat yang  saat ini menjadi perhatian.
Metode yang peneliti gunakan dalam penelitian ini yaitu dengan menggunakan metode penelitian kualitatif karena dengan metode kualitatif peneliti dapat memperoleh data dengan menggunakan teknik wawancara dan observasi secara langsung sehingga data tersebut dapat melengkapi penelitian ini. Serta menghasilkan data deskriptif berupa kata-kata tertulis atau lisan dari orang-orang dan perilaku yang dapat diamati.
Berdasarkan hasil penelitian maka peneliti menemukan unsur fenomena dalam bentuk tindakan individu. pemenuhan kebutuhan masing-masing individu didorong oleh adanya suatu motivasi  yang melatar belakanginya para informan ini menjadi ani-ani.
Hal-hal yang ingin peneliti rekomendasikan kepada para Ani-Ani adalah menyadari bahwa profesi seperti ini adalah tabu dan tidak akan pernah memberikan dampak yang positif bagi yang menjalaninya dan tidak bergaya hidup konsumtif sehingga tidak perlu menjalani profesi sebagai ani-ani
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