ABSTRAK
Blood Diamond menjadi pemicu dan bahasan utama yang membuat konflik Sierra Leone semakin memanas, perang saudara yang telah terjadi selama 11 tahun lebih mengakibatkan banyak kerugian pada masyarakat di Sierra Leone seperti kesenjangan sosial yang semakin memburuk, pendidikan masyarakatnya yang terbengkalai serta masalah kesehatan yang tidak hanya berdampak di Sierra Leone saja tetapi menyebar ke seluruh dunia. Dalam hal ini contoh kasus perbudakan yang ditinggalkan oleh koloni Inggris berdampak besar terhadap negara ini, contohnya terlihat pada penurunan kesehatan yang diakibatkan oleh penyebaran virus HIV/AIDS di Sierra Leone.
Adapun tujuan penelitian ini adalah Untuk mengetahui latar belakang terjadinya perang saudara dan faktor apa sajakah yang terkait dengan penyebaran virus HIV/AIDS di Sierra Leone dan untuk mengetahui kemampuan pemerintah Sierra Leone dalam menganggulangi dampak penyebaran virus HIV/AIDS di Sierra Leone serta untuk mengetahui kondisi masyarakat Sierra Leone pasca terjadinya penyebaran HIV/AIDS akibat perang saudara. Sedangkan manfaat atau kegunaan penelitian ini secara teoritis, diharapkan dapat memberikan informasi bagi mahasiswa jurusan ilmu hubungan internasional dan masyarakat luas serta dapat menjadi acuan untuk penelitian selanjutnya mengenai dampak perang saudara terhadap isu HIV/AIDS serta diharapkan dapat memberikan informasi bagi para masyarakat tentang meningkatkan kesadaran masyarakat dunia, khususnya masyarakat Indonesia akan bahaya perang saudara dan akibatnya yaitu penyebaran HIV/AIDS. Dengan harapan masyarakat tidak akan melakukan konflik termasuk perang saudara.
Penelitian ini menggunakan metode penelitian kualitatif analisis dan deskriptif serta menggunakan metode penelitian historis. Metode penelitian kualitatif sendiri lebih menekankan aspek pencarian makna dibalik kenyataan empiris dan realitas sosial yang ada sehingga pemahaman yang mendalam akan realitas sosial tersebut dapat tercapai. Pada akhirnya penelitian kualitatif menjadi lebih mudah dipahami sebagai metode di mana datanya dapat berupa pernyataan-pernyataan. dan data yang dihasilkan pun berupa data deskriptif mengenai subjek yang diteliti, yaitu kata-kata baik tertulis maupun lisan. Penelitian ini memaparkan bagaimana dampak perang saudara terhadap isu penyebaran penyakit HIV/AIDS di Sierra Leone.
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