ABSTRAK
	Penelitian ini berjudul “Fungsi Komunikasi Interpersonal Dalam Meningkatkan Motivasi Belajar Anak”. Jalinan komunikasi interpersonal orangtua dan anak yang melemah dapat mempengaruhi motivasi belajar anak dan dapat mempengaruhi prestasi belajar anak. Oleh karena itu, peranan komunikasi interpersonal orangtua dengan anak begitu penting guna memotivasi belajar yang lebih tinggi lagi
[bookmark: _GoBack]	Tujuan diadakannya penelitian ini untuk mengetahui adanya fungsi komunikasi interpersonal orangtua dalam meningkatkan motivasi belajar anak, untuk mengetahui hambatan – hambatan apa saja yang dialami orangtua terlebih ketika melakukan komunikasi interpersonal dengan anak, serta mengetahui usaha – usaha apa saja yang dilakukan oleh orangtua dalam menghadapi permasalahan dalam meningkatkan motivasi belajar anak.
	Metode penelitian yang digunakan adalah metode penelitian deskriptif analisis, sedangkan teknik pengumpulan datanya adalah studi kepustakaan, observasi, wawancara, dan penyebaran angket. Dalam penelitian ini, peneliti menggunakan sample probalitas sedangkan teknik sample yang digunakan adalah sampling berstrata dengan jumlah responden yang dianggap memenuhi kriteria oleh peneliti sebanyak 200 orang.
	Berdasarkan hasil penelitian dapat disimpulkan bahwa Fungsi Komunikasi Interpersonal Orangtua Dalam Meningkatkan Motivasi Belajar Anak pada dasarnya sudah berjalan dengan baik, namun ada beberapa hal yang harus dilakukan adalah pada saat melakukan komunikasi interpersonal dengan anak. Hal ini menunjukan perlunya peningkatan kualitas pesan yang disampaikan kepada anak untuk meningkatkan motivasinya.
	Saran yang dapat diberikan peneliti yaitu orangtua harus lebih intens lagi dalam berkomunikasi dan melakukan komunikasi di waktu yang tepat, orangtua harus lebih bisa mendengarkan dan menerima keluhan anak dan sebaiknya orangtua memberikan penghargaan tambahan dan fasilitas kepada anak.
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