ABSTRAK


Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh dari beban pajak tangguhan dan perencanaan pajak terhadap manajemen laba pada perusahaan manufaktur sektor industri yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia periode 2011-2015. Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode deskriptif. Teknik pengumpulan data yang dilakukan melalui data sekunder yaitu data yang diperoleh secara tidak langsung dengan mempelajari dokumen yang berhubungan dengan penelitian. Data diambil dalam bentuk data terpublikasi pada situs resmi Bursa Efek Indonesia.
Analisis statistik yang digunakan adalah uji asumsi klasik, pengujian hipotesis dengan menggunakan uji t dan uji F, analisis regresi, analisis korelasi, serta analisis koefisien determinasi.  Dengan metode purposive sampling diperoleh 18 sampel perusahaan dari populasi 41 perusahaan sektor industri yang sesuai dengan kriteria penelitian yang mana akan dijadikan sebagai objek penelitian. 
Berdasarkan hasil penelitian yang dilakukan dapat dilihat bahwa beban pajak tangguhan memberikan pengaruh sebesar 19,5% terhadap manajemen laba, perencanaan pajak memberikan pengaruh sebesar 40,4% terhadap manajemen laba dan secara bersama-sama beban pajak tangguhan dan perencanaan pajak memberikan pengaruh 59,9% terhadap manajemen laba. Sisanya yaitu merupakan faktor lain.
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