ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui Pengaruh Kualitas Informasi Laporan Keuangan dan Perilaku Wajib Pajak terhadap Self Assessment System. 
Metode penelitian yang digunakan adalah menggunakan metode penelitian dskriptif dan meotde penelitian asosiatif. Populasi dari penelitian ini yaitu bagian yang terkait dengan Sistem Self Asessment yaitu Account Representative. Pengambilan sampel dalam penelitian ini didasarkan pada teknik sampling jenuh. Dalam penelitian ini jumlah sampel yang diteliti sebanyak 23 responden.
Data yang digunakan dalam penelitian ini adalah data primer yang diperoleh dari hasil penyebaran kuesioner. Metode analisis yang digunakan adalah menggunakan metode analisis regresi berganda, analisis koefisien korelasi, analisis koefisien determinasi, ujji f dan uji t yang menggunakakan software SPSS 23 for window.
[bookmark: _GoBack]Hasil pengujian secara simultan menunjukkan bahwa Kualitas informasi laporan keuangan dan Perilaku wajib pajak berpengaruh signifikan terhadap Self assessment system. Koefisien Determinasi menunjukkan bahwa Kualitas informasi laporan keuangan dan Perilaku wajib pajak memberikan pengaruh simultan sebesar 74% terhadap Self assessment system. Sedangkan sisanya sebesar 26% dipengaruhi oleh faktor lain yang tidak diamati di dalam penelitian ini.
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