Abstract
Anemia merupakan suatu kondisi dimana jumlah sel darah merah atau jumlah hemoglobin dalam sel darah merah berada dibawah normal. Banyak orang biasanya kurang  meyadari gejala bahwa dirinya terkena anemia seperti,  Lemah , letih, lesu, mudah lelah, dan menurunnya kondisi fisik lainnya. Keadaan anemia ini berakibat pada menurunnya produktifitas seseorang  dalam menjalankan kesehariannya.
Dari fenomena yang terjadi kekurangan zat besi merupakan penyebab utama terjadinya anemia terutama pada wanita. Wanita berpotensi lebih tinggi terkena anemia dibandingkan kalangan lain, karena pada wanita khususnya usia produktif mengalami siklus menstruasi dan kehamilan yang dimana mebutuhkan asupan zat besi lebih banyak. Selain itu  pola hidup yang kurang sehat, seperti pola makan yang tidak teratur terutama pada asupan makanan yang rendah zat besi merupakan salah satu faktor penyebab dasar terjadinya anemia terutama pada wanita.
Masih rendahnya pengetahuan masyarakat terutama kaum wanita mengenai gejala, penyebab, dampak maupun resiko yang dapat mengakibatkan anemia , merupakan problem utama yang menyebabkan masih tingginya angka prevalensi Anemia di Indonesia.
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