
ABSTRAK

World Trade Organization (WTO) atau Organisasi Perdagangan Dunia merupakan satu-satunya badan internasional yang secara khusus mengatur masalah perdagangan antar negara. Sistem perdagangan multilateral WTO diatur melalui suatu persetujuan yang berisi aturan-aturan dasar perdagangan internasional sebagai hasil perundingan yang telah ditandatangani oleh negara-negara anggota. Persetujuan tersebut merupakan kontrak antar negara-anggota yang mengikat pemerintah untuk mematuhinya dalam pelaksanaan kebijakan  perdagangannya.
Tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui latar belakang sengketa yang terjadi antara industri rokok Indonesia-Amerika Serikat. Serta mengetahui mekanisme penyelesaian sengketa dalam kerangka WTO pada kasus tersebut dan mengetahui hasil dari penyelesaian sengketa dagang tersebut. Sedangkan manfaat dari penelitian ini adalah secara teoritis penelitian ini diharapkan berguna untuk menambah pengembangan ilmu Hubungan Internasional, khususnya menyangkut Organisasi Internasional. Selanjutnya secara praktis penelitian ini diharapkan dapat menjadikan sebagai masukan dan bahan komparatif bagi penelitian sejenis dan menjadi sumbangan pemikiran bagi pihak-pihak yang berkepentingan.
Metode penelitian yang digunakan adalahyuridis  normatif  dengan  cara menganalisis data berupa norma-norma hukum, dengan teknik pengumpulan data dengan teknik pengumpulan studi pustaka (library reseach), yaitu penelusuran data-data yang bersumber dari bahan-bahan tulisan baik dari buku-buku, dokumen-dokumen, internet dan media masa.
Hasil dari penelitian ini adalah WTO berperan penting dalam penyelesaian sengketa WTO melalui mekanisme penyelesaian sengketa melalui Dispute Settlemen Body (DSB) pada kasus sengketa industri rokok Indonesia-Amerika Serikat. Diharapkan dengan adanya mekanisme penyelesaian sengketa di WTO, sengketa dagang yang terjadi antara Indonesia-Amerika Serikat dapat mencapai kesepakatan.
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