ABSTRAK
	Jepang dan Indonesia telah menjalani beberapa kerjasama bilateral yang bertujuan untuk memajukan perekonomian kedua negara. Saat ini kerjasama antara Indonesia dan Jepang juga masih terus berlanjut dengan kerjasama ekonomi yang saat ini sudah dijalani oleh kedua negara, dan kerjasama itu adalah IJEPA (Indonesian Japan Economic Partnership Agreement) dimana kerjasama ini merupakan kerjasama ekonomi bilateral antara Jepang dan Indonesia yang mencakup 11 bidang, yang di dalamnya terdapat perundingan yaitu; Trade in Goods, Rules of Origin, Customs Procedures, Trade in Services, Invesment, Movement of Natural Persons, Government Procurement, Intellectual Property Rights, Competition Policy, Energy and Mineral Resources, and Cooperation.Jepang Economic Partnership Agreement (IJEPA) adalah satu-satunya kerangka kerjasama bilateral  dikelola oleh  Indonesia,  yang meliputi  gerakan  orang alami.  Selain  itu,  Pemerintah  Jepang  memberikan  kesempatan  bagi  tenaga  medis perawat dan pengasuh untuk bekerja di Jepang khususnya Indonesia. Oleh karena itu, Pemerintah Indonesia membutuhkan untuk akses kemungkinan keuntungan tertinggi dari program kerjasama dengan mempersiapkan perawat dan pengasuh Indonesia untuk bersaing dengan negara-negara lain. Dengan demikian Indonesia tidak hanya telah terampil dan memiliki tenaga kerja yang berkualitas, IJEPA yang ditandatangani  tahun 2007 lalu menandakan secercah peluang tersendiri bagi Indonesia dalam upaya meningkatkan investasi dan perdagangan bagi pertumbuhan ekonomi Indonesia yang lebih baik. Selain itu juga IJEPA berpengaruh terhadap pengiriman TKI ke Jepang.

	Adapun tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui dan menganalisis Pengaruh IJEPA terhadap pengiriman Tenaga Kerja Indonesia sektor formal (nurse) ke Jepang. Sedangkan kegunaan penelitian ini adalah secara teoritis diharapkan berguna untuk menambah wawasan, pengetahuan, dan khasanah Ilmu Hubungan Internasional, selanjutnya secara praktis penelitian ini diharapkan berguna bagi para pembuat keputusan dan bagi pihak-pihak yang berkpentingan sebagai bahan masukan dan perbandingan sehingga dapat dilakukan perubahan dan penambahan strategi untuk mencegah perbedaan pendapat. Metode yang digunakan dalam penelitian ini  adalah deskriptif analisis suatu bentuk yang menggambarkan secara cermat suatu gejala atau masalah yang diteliti dalam suatu situasi untuk kemudian menganalisa mengapa gejala dan masalah tersebut terjadi.
	Hasil dari penelitian ini adalah Pengaruh IJEPA terhadap pengiriman Tenaga Kerja Indonesia sektor formal khususnya tenaga kerja perawat (nurse) ke Jepang. Dalam hal ini yang bertanggung jawab lansung adalah Indonesia dan Jepang. 
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