RINGKASAN

Manusia merupakan makhluk sosial yang tidak bisa melakukan semua hal dengan mengandalkan kemampuan diri sendiri. Namun bukan berati manusia itu lemah, ada saatnya manusia harus mengandalkan kemampuan orang lain untuk memenuhi kebutuhannya diri sendiri. Untuk mewujudkan itu semua, manusia diwajibkan berkomunikasi antara satu dengan lainya. Komunikasi merupakan sebuah alat paling penting dalam menjalin hubungan dan interaksi sesama manusia.
Film Ada Apa Dengan Cinta 2 (AADC2) adalah kelanjutan atau sekuel dari film remaja Indonesia terpopuler sepanjang masa, yaitu Ada Apa Dengan Cinta? (AADC?). Film AADC? dirilis pada bulan Februari 2002. Film AADC bisa disebut sebagai pendobrak kelesuan film Indonesia yang terjadi saat itu. Begitu diputar di bioskop, film AADC? mendapat sambutan meriah, dan menjadi film laris yang bertahan selama lebih dari 4 bulan di bioskop. Selama masa penayangannya di bioskop, film AADC? berhasil meraih 2,7 juta penonton.
Kesuksesan film AADC? menjadi trendsetter sekaligus barometer ukuran kesuksesan banyak film Indonesia berikutnya. Kisah Cinta dan Rangga, dua tokoh utama dalam film AADC?, menjadi bagian yang tidak terpisahkan dalam budaya pop Indonesia selama hampir dua dekade. Dialog, gaya, sampai lagu-lagu dalam soundtrack album AADC? masih menjadi bagian percakapan dan trend sampai sekarang.
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