ABSTRAK

Penelitian ini berjudul “FENOMENA PENGGUNA MUSIK ONLINE  JOOX DI KALANGAN MAHASISWA FISIP UNPAS”. Fenomenologi (fenomena) adalah salah satu metode pencarian data dalam metode penelitian kualitatif.Fokus dari fenomenologi  adalah melihat apakah objek penelitiannya memiliki kesamaan secara universal dalam menanggapi sebuah fenomena.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui bagaimana fenomena Musik Online JOOX di kalangan Mahasiswa Universitas Pasundan Bandung tersebut dapat mengubah prilaku dan gaya hidup seseorang.Metode dalam penelitian ini menggunakan metode penelitian kualitatif dengan menggunakan teori Fenomenologi Alfred Schutz.
Hasil dari penelitian ini,Fenomena Musik Online JOOX adalah fenomena baru di kalangan mahasiswa Universitas Pasundan Bandung untuk para pengguna smartphone yang menyukai aplikasi musik yang tersedia di Playstore dan App Store.Fenomena Musik Online JOOX ini merupakan gaya hidup baru dikalangan mahasiswa Universitas Pasundan Bandung.Perilaku para mahasiswa yang menggunakan Aplikasi Musik Online JOOX cenderung ingin mendapatkan hiburan dari lagu yang mereka inginkan. 
[bookmark: _GoBack]Saran yang ingin disampaikan peneliti  untuk para pengguna Aplikasi Musik Online JOOX diharapkan dapat memanfaatkan aplikasi media sosial yang terdapat aplikasi tersebut dengan sebaik-baiknya tanpa melupakan hakikatnya. 
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