ABSTRAK

	Penelitan ini berjudul “Fungsi Website Di Dinas Pariwisata dan Kebudayaan Provinsi Jawa Barat Dalam Meningkatkan Citra Positif Lembaga”
	Tujuan diadakannya penelitian ini untuk mengetahui fungsi website yang terdiri dari isi informasi, ketepatan informasi, desian visual, persepsi, kognisi, motivasi, sikap. Fungsi website ini ingin memberikan atau menyampaikan informasi mengenai kegiatan atau program kepada masyarakat khususnya masyarakat Jawa Barat.
	Metode penelitian yang digunakan adalah studi deskriptif analisi. Teknik pengumpulan datanya adalah studi kepustakaan, obsevasi, penyebaran angket, dan wawancara. Teknik sampel yang digunakan dalam penelitian ini menggunkan teknik sampel Acidental dengan jumlah 100 responden.
[bookmark: _GoBack]	Berdasarkan hasil penelitian maka diperoleh hasilnya bahwa, fungsi website di Dinas Pariwisata dan Kebudayaan provinsi Jawa Barat dalam meningkatkan citra positif lembaga yaitu memberikan dan menyampaikan infomasi secara up to date mengenai berbagai kegiatan, program guna menambahkan pengetahuan masyarakat mengenai Pariwisata dan Kebudayaan yang ada di Jawa Barat. Dengan informasi yang dapat diakses dengan mudah oleh masyarakat melalui website dapat meningkatkan citra positif Dinas Pariwisata dan Kebudayaan Provinsi  Jawa barat, karena memudahkan masyarakat mencari informasi yang di inginkan.
	Hal-hal yang ingin disampaikan peneliti sebagai masukan untuk Dinas Pariwisata Dan Kebudayaan Provinsi Jawa Barat. Terus dikembangkan dan di jalankan sebagai mana mestinya sesuai dengan program, karena Pariwisata dan Kebudayaan adalah aset dan identitas sebuah Daerah, sehingga masyarakat tidak melupakan atau tidak mengtahui betapa pentingnya suatu Kebudayaan dan Pariwisata tersebut.



ABSTRAK

	Panalungtikan ieu judulna “ Guna Website Di Dinas Pariwisata Jeung Kabudayaan Propinsi Jawa Barat Dina Ngaronjatkeun Citra Positip Lembaga”.
	Tujuan diayakeunna panalungtikan ieu kanggo mikaweruh fungsi website anu diantarana nyaeta eusi informasi, katepatan informasi, desain visual, persepsi, kognisi, miotivasi jeung sikep. Guna website ieu hoyong masihan atawa ngadugikeun beja ngeunaan kagiatan atawa program ka masarakat hususna masarakat di Jawa Barat.
	Metoda panalungtikan anu digunakeun nyaeta studi deskriptif analisi. Teknik ngumpulkeun data nyaeta diantarana studi kepustakaan, observasi, nyebarkeun angket jeung wawancara. Teknik sampel anu digunakeun dina panalungtikan ieu ngagunakeun teknik sampel Acidental kalayan jumlahna 100 responden.
	Nurutkeun hasil panalungtikan nemreskeun hasilna nyaeta fungsi website di Dinas Pariwisata jeung Kabudayaan Propinsi Jawa Barat dina ngaronjatkeun citra positip lembaga anu mere jeung nyiapkeun informasi anu alanyar ngeunaan rupaning kagiatan program anu gunana kanggo nambahan pangaweruh masarakat ngeunaan pariwisata jeung kabudayaan anu aya di Jawa Barat. Ku informasi anu tiasa diakses gampang ku masarakat ngaliwatan website tiasa ningkatkeun citra positip Dinas Pariwisata jeung Kabudayaan Propinsi Jawa Barat. Sabab ngagampangkeun masarakat neangan informasi anu dipikahayang. 
	Hal-hal anu hoyong didugikeun ku peneliti pikeun saran kanggo Dinas Pariwisata jeung Kabudayaan Propinsi Jawa Barat terus dikembangkeun jeung dijalankeun sakumaha mestina sesuai jeung program, sabab pariwisata jeung kabudayaan aset jeung ciri wanci hiji daerah, nepikeun masyarakat henteu ngapohokeun atawa teu nganyahokeun pentingna ayana kabudayaan jeung pariwisata.


ABSTRACT

This study entitled "Function Website On the Culture and Tourism Department of West Java Province Institutions in Developing Positive Image".
The objective of this study to determine the function of a website that consists of the information content, accuracy of information, desian visual, perception, cognition, motivation, attitude. The function of this website would like to give or convey information about the activity or program to the public, especially people of West Java.
The method used is descriptive analysis study. Data collection technique is a literature study, observation, questionnaires, and interviews. Sampling technique used in this study using the technique Acidental samples with 100 respondents.
Based on the research results obtained by the result that, the function of the website in the Department of Tourism and Culture of West Java province in enhancing the positive image of the institution that provides and menyaipakan are uptodate information about the various activities, programs to add people's knowledge about the Tourism and Culture in West Java. With the information can be easily accessed by the public through the website may enhance the positive image of the Department of Tourism and Culture of West Java Province, because it allows people to find the desired information.
The things to be conveyed researchers as an input to the Department of Tourism and Culture of West Java Province. Continue to be developed and run as appropriate in accordance with the program, because of Tourism and Culture is an asset and a Regional identity, so people not forget or not know how important a Culture and Tourism.
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