ABSTRAK

	Krisis Ukraina yang berujung pada di masukkannya wilayah Krimea ke dalam wilayah Federasi Rusia. Aksi aneksasi yang dilakukan Rusia di semenanjung Krimea  wilayah Ukraina yang terdiri dari Republik Otonom Krimea dan kota Sevastopol pada Februari 2014, mengejutkan komunitas internasional beralih focus ke kawasan Eropa Timur.
[bookmark: _GoBack]	Adapun tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui aktivitas Uni Eropa sebagai Organisasi Internasional, yang begitu aktif di kawasan Eropa, terlebih setelah Uni Eropa sangat menginginkan Ukraina untuk bergabung dengan Uni Eropa. Kemudian penelitian ini juga menjelaskan bagaimana hegemoni Jerman di Uni Eropa beberapa tahun terakhir. Metode penelitian yang digunakan yaitu metode dekriptif, dimana penelitian difokuskan kepada pengambilan kebijakan Pemerintahan Ukraina pasca-Revolusi Euromaidan, Agresi Rusia ke Ukraina, dan juga cara Uni Eropa dalam menangani konflik di kawasan Eropa, serta posisi Jerman di Uni Eropa. Dalam kerangka pemikiran, premis mayor yang digunakan peneliti adalah hubungan internasional, organisasi internasional, kepentingan nasional, serta kedaulatan negara. Sedangkan premis minor peneliti yaitu Uni Eropa, demokrasi, Jerman, dan referendum. Berdasarkan uraian yang peneliti sebutkan dalam kerangka pemikiran maka peneliti mengambil hipotesis : “Jika Aneksasi Krimea ke dalam bagian Federasi Rusia berdasar pada Kepentingan Rusia atas Militer, Ekonomi, dan Geopolitk di Krimea maka, akan mengganggu stabilitas di Uni Eropa”
	Kesimpulan yang didapatkan dari hasil penelitian ini adalah Begabungnya Krimea pada Federasi Rusia merupakan sebuah bentuk ancaman bagi Uni Eropa, terkhusus pada pengaruh Uni Eropa di Eropa Timur. Melihat potensi wilayah Krimea yang begitu besar seperti sumber daya alam yang kaya, serta salur distribusi gas alam dari Rusia ke seluruh penjuru Eropa, kemudian Rusia juga tidak perlu untuk menyewa pangkalan lautnya di Kota Sevastopol, kepada Ukraina. Hal ini membuat Rusia memiliki akses di pelabuhan tersebut. Aksi Aneksasi Krimea ini bukti dari strategi politis Rusia di kawasan Eropa.
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