ABSTRAK

	Penelitian ini berjudul Strategi Branding Melalui Program Acara Musik Legend Dalam Meningkatkan Brand Awareness IMTV. Adapun tujuan diadakan penelitian ini adalah untuk mengetahui bagaimana proses penerapan strategi branding yang dilakukan oleh manajemen IMTV dalam meningkatkan brand awareness IMTV melalui program acara musik legend. Selain itu untuk mengetahui apakah terdapat pengaruh antara strategi branding yang telah dilakukan tersebut dalam peningkatan brand awareness IMTV sebagai sebuah stasiun televisi lokal Bandung khususnya melalui program acara musik legend.
	Penelitian ini menggunakan metode penelitian deskriptif kualitatif dengan terlebih dahulu peneliti melakukan teknik pengumpulan data melalui observasi, wawancara dan studi kepustakaan kemudian selanjutnya data disusun dan dirangkum secara sistematis dan selanjutnya dilakukan pengelompokan data dengan menggunakan teori triangulasi sumber melalui perolehan data dari narasumber dan informan kunci dengan melakukan teknik wawancara mendalam, sehingga informasi dari narasumber satu dengan lainnya dapat dibandingkan dengan dokumen yang berkaitan dengan penelitian ini.
	Berdasarkan hasil penelitian yang dilakukan oleh peneliti maka diperoleh hasil bahwa strategi branding yang dilakukan IMTV tidak membawa pengaruh yang signifikan terhadap peningkatan brand awareness IMTV melalui program acara musik legend. Hal ini disebabkan oleh masih kurang efektifnya strategi branding yang dilakukan manajemen IMTV tersebut dalam membangun sebuah merek yang kuat dimata pemirsanya. Selain itu perhatian dan tingkat kesadaran pemirsa terhadap tayangan program acara musik legend masih kurang karena dianggap tayangan tersebut masih kurang menarik.
	Adapun hal yang ingin direkomendasikan berdasarkan penelitian yang dilakukan oleh peneliti ini adalah perlu kiranya untuk ke depannya IMTV dalam hal ini melalui program acara musik legend membuat sebuah event maupun kegiatan siaran secara outdoor untuk lebih mendekatkan diri bersama pemirsa, sehingga lebih banyak calon pemirsa yang mengenali dan tertarik untuk menonton program acara IMTV, serta terus meningkatkan kualitas program acara dengan memanfaaatkan sumber daya manusia yang baik serta melakukan strategi branding yang lebih efektif dan tepat sasaran dalam hal promosi dan pemasaran.


ABSTRACT

The titled of this study is Branding Strategy through a music legend program television for increasing Brand Awareness IMTV. As for the purpose of this study was conducted to find out how about the process implementation of the branding strategy carried out by IMTV management for increasing brand awareness IMTV from music program IMTV legend. In addition to knowing whether there is influence between branding strategy that has been made in increasing the brand awareness IMTV as a local television station in Bandung in particular especially through a music program IMTV  legend.
	This study uses descriptive qualitative research methods by first doing the technique of collecting data through observation, interview and study library then subsequent data compiled and summarized systematically and then do a grouping of data by using the theory of triangulation of data sources through by acquisition of key informant interviewiers and by conducting in-depth interview techniques, so that information from informant and from each other can be compared with the documents relating to this research.
	Based on the results of research conducted by the researchers then retrieved a branding strategy that results do not bring influence IMTV significantly to increased brand awareness through music program IMTV legend. This is due to less effective branding strategy that made the IMTV management in building a strong brand in the eyes of his audience. In addition the viewer's level of awareness and attention to the impressions music program IMTV legend is still less because the impression is still considered less attractive.
	The things to be recommended based on this research was conducted by researchers it is necessary to IMTV may in the future, in this case through the music program IMTV legend make an event or activity broadcast in outdoor to get closer with audience, so with this activity can get more prospective audience who recognize and be attracted to watch IMTV program’s, as well as continually improve IMTV quality event with used good human resources and make more effective branding strategy and make a right decision’s on target in terms promotion and marketing for the future.
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