ABSTRAK
	Penelitian ini berjudul “Penerapan Teknik Permainan Bahasa Untuk Meningkatkan Kemampuan Menulis Dialog Pada Siswa Kelas V SDN Karang Asih 03 Kecamatan Cikarang Utara Kabupaten Bekasi Tahun Pelajaran 2012/2012”. Penelitian ini dilatarbelakangi oleh hasil perolehan nilai menulis siswa yang relatif masih rendah. 
Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah apakah pelaksanaan pembelajaran menulis dialog dengan menggunakan teknk permainan bahasa dapat meningkatkan hasil belajar menulis dialog pada siswa kelas V SDN Karang Asih 03 Kecamatan Cikarang Utara Kabupaten Bekasi tahun pelajaran 2012/2012.
Tujuan penelitian ini adalah untuk meningkatkan hasil belajar menulis dialog pada siswa kelas V SDN Karang Asih 03 Kecamatan Cikarang Utara Kabupaten Bekasi tahun pelajaran 2012/2013 dengan menggunakan teknik permainan bahasa. Selain itu, manfaat dari penelitian ini adalah dapat meningkatkan pembelajaran menulis dialog dan meningkatkan motivasi siswa.
Metode penelitian yang digunakan adalah Penelitian Tindakan Kelas (PTK) yang bertujuan untuk memperbaiki kualitas pembelajaran di kelas sehingga hasil pembelajaran menulis dialog siswa dapat ditingkatkan. Subjek dalam penelitian ini adalah siswa kelas VB SDN Karang Asih 03 Kecamatan Cikarang Utara Kabupaten Bekasi tahun pelajaran 2012/2012 yang berjumlah 42 orang. Data yang diperoleh menggunakan instrumen lembar aktivitas guru, lembar aktivitas siswa, lembar penilaian RPP, dan lembar penilaian pelaksanaan pembelajaran. Prosedur penelitian yang dilaksanakan melalui Penelitian Tindakan Kelas (PTK) selama 3 siklus, yang meliputi: (1) perencanaan, (2) pelaksanaan, (3) observasi, dan (4) refleksi.
	Dari hasil penelitian ini, kegiatan perencanaan dilakukan setelah melakukan kegiatan refleksi pada setiap siklusnya. Pelaksanaan tindakan yang dilakukan setiap siklus, meliputi kegiatan yang dilakukan guru dan siswa dalam setiap pembelajarannya. Kemampuan siswa secara umum mengalami peningkatan dalam setiap siklusnya. Peningkatan itu terjadi bertahap. Dengan hasil rata-rata yang diperoleh dari siklus I yaitu 44,6 dengan nilai tertinggi 70 dan terendah 20. Pada siklus II rata-rata pun meningkat yaitu 55,6 denga nilai tertinggi 76,6 dan terendah 43,3. Peningkatan terjadi pada siklus III yaitu rata-rata 66,9 dengan nilai tertinggi 86,6 dan terendah 46,6.
	Keimpulan yang diperoleh dari penelitian ini adalah terjadinya peningkatan yang cukup baik. Hasil pembelajaran dengan menggunakan teknik permainan bahasa ini dapat dituangkan dalam upaya meningkatkan kemampuan menulis dialog dengan rambu-rambu bahwa guru harus mampu membuat rencana pembelajaran yang sistematis yang mengintegrasikan seluruh komponen-komponen dan unsur-unsur bahasa.
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