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ABSTRAK
	
Mata pelajaran Pendidikan Kewarganegaraan (PKn) merupakan salah satu mata pelajaran yang memiliki tujuan utama mengembangkan “civic competences”, yakni civic knowledge, civic dispositions, dan civic skills yang seyogianya dikuasai oleh setiap individu warga negara. Penelitian ini dilakukan berdasarkan temuan masalah rendahnya hasil belajar PKn peserta didik kelas IV SDN Cijerah 6 pada pokok bahasan sistem pemerintahan pusat. Data awal hasil belajar PKn peserta didik kelas IV SDN Cijerah 6 pada materi sistem pemerintahan pusat menunjukkan hasil yang rendah yaitu 13,79% yang mencapai KKM 70. 
Penelitian ini bertujuan untuk memperoleh data pembelajaran dengan menggunakan metode peta konsep pada materi sistem pemerintahan pusat dalam meningkatkan hasil belajar PKn. Penelitian ini dilaksanakan pada di kelas IV A SDN Cijerah 6 Kota Bandung, dengan jumlah peserta didik di kelas IV A sebanyak 28 orang. Penelitian ini merupakan Penelitian Tindakan Kelas (PTK) yang dilaksanakan dalam tiga siklus, pada setiap siklus dilakukan satu kali tindakan yang terdiri dari beberapa kegiatan, antara lain : perencanaan, pelaksanaan tindakan penelitian, pengamatan/analisis data dan refleksi. Hasil belajar peserta didik diukur dengan menggunakan instrumen penilaian kognitif produk yang terdiri dari pretes dan postes. Standar penilaian didasarkan pada pencapaian KKM (Kriteria Ketuntasan Minimal) yang ditetapkan yaitu 70. 
Hasil penelitian menunjukkan bahwa hasil belajar PKn peserta didik kelas IV SDN Cijerah 6 mengalami peningkatan yang cukup signifikan. Pada pretes siklus I belum ada peserta didik yang tuntas mencapai KKM 70. Sedangkan pada postes siklus I, sebanyak 9 peserta didik telah tuntas dengan persentase 32%. Pada pretes siklus II, sebanyak 3 peserta didik tuntas mencapai KKM 70 dengan presentase 11%. Sedangkan pada postes siklus II, sebanyak 17 peserta didik tuntas mencapai KKM 70 dengan persentase 61%. Pada pretes siklus III, sebanyak 14 peserta didik tuntas mencapai KKM 70 dengan persentase 50%. Sedangkan pada postes siklus III, sebanyak 23 peserta didik tuntas mencapai KKM 70 dengan persentase 82%. Dapat disimpulkan bahwa pembelajaran PKn dengan menggunakan metode peta konsep dapat meningkatkan hasil belajar peserta didik kelas IV SDN Cijerah 6 Kota Bandung.
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KATA  PENGANTAR
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Assalamu’alaikum  Wr.Wb.
	Dengan segala keikhlasan dan kerendahan hati penulis panjatkan puji dan  syukur kehadirat Allah swt yang telah melimpahkan rahmat dan karunia-Nya, sehingga dengan segala usaha dan kemampuan yang ada, akhirnya penulis dapat menyelesaikan skripsi ini. Skripsi ini merupakan salah satu syarat guna menempuh uijian akhir PGSD. Dalam penulisan skripsi ini penulis mengambil  judul “Upaya Meningkatkan Hasil Belajar PKn Pada Pokok Bahasan Sistem Pemerintahan Pusat Dengan Menerapkan Metode Peta Konsep” (Penelitian Tindakan Kelas Pada Siswa Kelas IV SDN Cijerah 6 Kota Bandung)”.
	Judul tersebut diambil berdasarkan temuan yang peneliti temukan pada mata pelajaran PKn, adanya masalah berupa kesulitan peserta didik dalam memahami sistem pemerintahan yang berlaku di negara ini, sehingga hasil belajar peserta didik rendah. Minat baca yang kurang dan pengetahuan yang rendah, membuat peserta didik sulit untuk memahami materi ini, namun penulis yakin bahwa setiap masalah pasti ada jalan keluarnya. Maka melalui penelitian ini penulis berupaya untuk meningkatkan hasil belajar PKn peserta didik kelas IV A SDN Cijerah 6 Kota Bandung pada pokok bahasan sistem pemerintahan pusat dengan menggunakan metode pembelajaran peta konsep.
Penelitian ini merupakan Penelitian Tindakan Kelas (PTK) yang dilaksanakan dalam tiga siklus, pada setiap siklusnya dilakukan satu kali tindakan yang meliputi beberapa kegiatan yaitu perencanaan, pelaksanaan, pengamatan dan refleksi. Penelitian ini dilakukan di SDN Cijerah 6 Kota Bandung, di kelas IV A selama satu bulan sesuai dengan tahapan yang telah ditetapkan pada setiap siklus. Penelitian ini dilaksanakan pada semester 2, yaitu pada bulan Januari 2013. 
Dalam penulisan skripsi ini penulis sadar masih banyak kekurangan dan kelemahan maka dari itu penulis mengharapkan saran dan masukan dari pembaca serta pihak-pihak lain yang berkaitan agar pada penulisan berikutnya dapat lebih baik lagi. Pada akhirnya, penulis berharap semoga skripsi ini bermanfaat bagi penulis sendiri dan bagi sebanyak-banyaknya pembaca. 
Billahi  Taufik  Wal  Hidayah. Wassalam’alaikum Wr. Wb.

Bandung,       Februari 2013
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