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ABSTRAK

       Penelitian ini dilaksanakan di SDN Dukuh I Kecamatan Cikupa Kabupaten Tangerang dengan subjek penelitian siswa kelas IVC dengan jumlah 30 orang penelitian ini didasari oleh tidak tumbuhnya keterampialan berkomunikasi dan mencari informasi pada siswa. Berdasarkan observasi awal yang dilakukan sebelumnya bahwa proses pembelajaran yang terjadi di kelas tidak banyak melibatkan siswa sehingga aktivitas dan hasil belajar tidak sesuai dengan yang diharapkan.
       Dalam penerapan kurikulum 2013 yang berlaku tahun ajaran 2014/2015 keterampilan itu harus tumbuh pada siswa, diharapkan tidak hanya aspek pengetahuannya saja tapi juga meliputi aspek keterampilan dan sikap. Sesuai dengan kebijakan pemerintah tentang kurikulum 2013 peneliti meneliti pada tema indahnya kebersamaan subtema keberagaman budaya bangsaku pembelajaran 1 dengan mengembangkan keterampilan berkomunikasi dan mencari informasi.

      Penelitian ini bertujuan untuk menumbuhkan keterampilan berkomunikasi dan mencari informasi pada pemecahan masalah keberagaman budaya. Model yang digunakan dalam penelitian ini adalah Penelitian Tindakan Kelas dan terdiri dari 2 siklus atau tindakan, setiap tindakan meliputi kegiatan perencanaan, pelaksanaan, observasi atau pengamatan dan refleksi, dengan tujuan memperbaiki kualitas pembelajaran agar di peroleh hasil belajar yang optimal. Berdasarkan pengamatan dan refleksi yang dilaksanakan, diperoleh data yang menunjukan adanya peningkatan aktivitas belajar dan hasil tes belajar yaitu pada pembelajaran pratindakan nilai rata-rata  yang mencapai KKM ada 23 orang dengan persentase 73% yang tidak dibawah KKM ada 8 orang dengan persentase 27% dan pada siklus II 100% siswa diatas KKM. proses pembelajaran pada siklus I pada sikap percaya diri sudah 93,2% dan sikap rasa ingin tahu siswa sebesar 83,3%.  keterampilan berkomunikasi 93,3 % dan keterampilan mencari informasi sebesar 76,6 %.Pada siklus II terdapat peningkatan keseluruhan sikap dan keterampilan siswa sudah 100% tercapai.
       Berdasarkan hasil di atas penelitian ini di rekomendasikan sebagai salah satu bentuk inovasi pembelajaran dalam implementasi kurikulum 2013. Diharapkan sikap dan keterampilan siswa dapat tumbuh dengan penggunaan model yang tepat.
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