KATA PENGANTAR
Assalamualaikum Wr.Wb.
	Alhamdulillah, puji dan syukur setinggi-tingginya penulis panjatkan kehadirat Allah SWT yang telah memberikan segala anugerah dan karunia, serta salam dan salawat kepada Rasulullah SAW beserta Keluarganya.Sehingga penulisan skripsi dapat terselesaikan dengan lancar dan tanpa menemui kendala yang berarti.
	Skripsi PTK berjudul “ Meningkatkan Kerja Sama dan Hasil Belajar Siswa Kelas IV SDN Ciwaruga 1 Pada Tema Indahnya Kebersamaan SubTema Keberagaman Budaya Bangsaku Melalui Model Pembelajaran Discovery Learning” Skripsi PTK ini diajukan untuk memenuhi tugas akhir kuliah dan menjadi salah satu syarat ujian sidang Pendidikan Sarjana Pada Studi Bidang Pendidikan Guru Sekolah Dasar.
	Penulis menyadari bahwa skripsi PTK ini dapat terselesaikan , juga tidak terlepas dari dukungan moral dan materil serta uluran tangan dari berbagai pihak selama ini. Tak ada sesuatu yang dapat penulis berikan sebagai tanda terima kasih kepada semua pihak yang telah memberikan jasa-jasa baiknya serta saran dan kritik yang bersifat membangun sehingga penulisan skripsi ini dapat terselesaikan. Akhir kata semoga Allah SWT memberikan imbalan yang setimpal atas semua kebaikan yang telah diberikan kepada penulis semoga skripsi ini dapat bermanfaat bagi kita semua, amin...
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