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Belajar diartikan sebagai aktivitas pengembangan diri melalui pengalaman, bertumpu pada kemampuan diri belajar dibawah bimbingan pengajaran. Pembelajaran merupakan kegiatan belajar mengajar ditinjau dari sudut pandang kegiatan guru untuk dialami siswa selama kegiatan belajar mengajar.

Penelitian Tindakan Kelas (PTK), merupakan salah satu upaya yang dapat dilakukan guru untuk menigkatkan kualitas peran dan tanggung jawab guru khususnya dalam pengelolaan pembelajaran. Melalui PTK, guru dapat meningkatkan kinerjanya secara terus-menerus, dengan cara melakukan refleksi diri (self reflection), yakni upaya menganalisis untuk menemukan kelemahan-kelemahan dalam proses pembelajaran yang dilakukannya, kemudian merencanakan untuk proses perbaikan serta mengimplementasikannya dalam proses pembelajaran sesuai dengan proses pembelajaran yang telah disusunnya dan diakhiri dengan melakukan refleksi.

Dari hasil penelitian kelas yang dilaksanakan presentase hasil belajar siswa menggunakan media gambar dan peta mengalami peningkatanm dalam siklus I sebesar 58% Kurang siklus II 80% cukup siklus III 100% dan rata-rata yang di dapat pada siklus I 69,53 kurang Siklus II 79,02 cukup siklus III 87,87 baik. Dengan demikian dapat disimpulkan pembelajaran dengan media gambar dan peta pada pembelajaran IPS dalam materi Hindu-Budha dan Islam dapat meningkatkan hasil belajar siswa.

Kata Kunci	: Media gambar dan peta dalam pembelajaran IPS mengenai Hindu-
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