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Berdasarkan hasil observasi di SDN Lembangsari Kecamatan Kertasari Kabupaten Bandung pada siswa Kelas V, temuan di lapangan menunjukan bahwa hasil belajar Bahasa Indonesia tentang mengidentifikasi unsure cerita rakyat masih belum mencapai nilai KKM yang telahditentukan dari 32 siswa hanya 37.5% atau 11 orang siswa yang telahmencapainilai KKM itupundengannilai yang kurang memuaskan, ini dikarenakan dalam pembelajaran guru masih minim menggunakan alat peraga dan pengadaan alat peragapun masih kurang di sekolah tersebut sehingga mempengaruhi cara belajar siswa apalagi dalam kemampuan menyimak siswa.
[bookmark: _GoBack]Dengan hal tersebut penelitian ini bertujuan untuk meningkatkan kemampuan menyimak dalam mengidentifikasi unsur cerita rakyat.
Desain penelitian ini menggunakan Penelitian Tindakan Kelas yang terdiri dari 2 siklus. Setiap siklusnya meliputi perencanaan, pelaksanaan tindakan, observasi dan refleksi. Instrumen yang digunakan yaitu Lembar Keterlaksanaan Pembelajaran oleh Guru, Lembar Keterlaksanaan Pembelajaran Pada Siswa, Lembar Observasi, PedomanWawancara dan Catatan Lapangan. 
Setelah dilakukannya tindakan dengan penggunaan Media Audio Visual dalam pembelajaran sebanyak 2 siklus terjadi peningktan dalam pembelajaran. Diawali hasil keterlaksanaan pembelajaran oleh guru, pada siklus I yaitu 82.7 %,meningkat pada siklus II menjadi 97.3 %, lalu hasil keterlaksanaan pembelajaran pada siswa, pada siklus I yaitu 62.5 %, pada siklus II meningkat menjadi 90.6 %, dalam hasil belajar pun meningkat, pada siklus I siswa yang memenuhi nilai KKM yaitu sebanyak 71.8 % dan pada siklus II meningkat menjadi 93.8% dengan hasil yang cukup memuaskan. Hal ini dikarenakan penggunaan media audio visual sangat efektif digunakan dalam pembelajaran terutama dalam pembelajaran menyimak. Dengan menggunakan media tersebut siswa menjadi mempunyai pengalaman baru dalam pembelajaran di sekolahnya.
Dengan demikian pembelajaran dengan menggunakan media audio visual dapat meningkatkan kemampuan menyimak siswa pada mata pelajaran bahasa  Indonesia dengan materi mengidentifikasi unsure cerita rakyat di kelas V.
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