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Penelitian Tindakan Kelas (PTK) ini dilaksanakan dengan tujuan untuk memperbaiki pembelajaran IPS di Sekolah Dasar khususnya di kelas V pada materi Proklamasi kemerdekaan republik Indonesia dengan menggunakan media Audio Visual. Peneltian ini dilatarbelakangi oleh hasil temuan dalam kegiatan observasi di kelas V SDN Purwamekar yang menggambarkan hasil prestasi belajar yang belum memenuhi KKM yang ditetapkan.
Penelitian Tindakan kelas ini berlangsung dalam 3 siklus, tiap siklus terdiri dari 4 tahap yakni perencanaan, pelaksanaan dan observasi, evaluasi dan analisis serta refleksi. Dalam tiap siklusnya dilaksanakan kegiatan pembelajaran dengan menggunakan media Audio Visual. Instrumen yang digunakan dalam peneltian ini adalah tes, lembar observasi keterlaksanaan RPP, pelaksanaan pembelajaran, aktivitas pendidik, aktivitas peserta didik dan angket.
Hasil penelitian yang diperoleh adalah adanya peningkatan hasil belajar peserta didik pada siklus I dengan materi Proklamasi kemerdekaan republik Indonesia, peserta didik berhasil meraih persentase keberhasilan sebesar 64.86%. Pada tindakan  siklus 2 yang merupakan perbaikan dari hasil belajar pada siklus 1 dengan materi Proklamasi kemerdekaan republik Indonesia, hasil belajar peserta didik mengalami peningkatan menjadi 70.27%. Pada siklus ke 3 yang merupakan perbaikan dari hasil belajar pada siklus 2 dengan materi Proklamasi kemerdekaan republik Indonesia, hasil belajar peserta didik mengalami peningkatan menjadi 86.46%.
Kesimpulan yang diperoleh dari penelitian ini adalah bahwa penggunaan media Audio Visual dapat meningkatkan hasil belajar peserta didik pada pembelajaran IPS tentang menghargai jasa pahlawan. Dengan demikian penggunaan media Audio Visual dapat dijadikan sebagai salah satu alternatif media pembelajaran untuk diterapkan pada pembelajaran IPS.
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