Penggunaan Model Cooperative Learning tipe NHT (Numbered Heads Together) Untuk Meningkatkan Kemampuan Kerja Kelompok Peserta Didik Dalam Pembelajaran IPS.

ABSTRAK
Ceni Febryani
085060074

Penelitian dengan judul “Penggunaan Model Cooperative Learning tipe NHT  (Numbered Heads Together) Untuk Meningkatkan Kemampuan Kerja Kelompok Peserta Didik Dalam Pembelajaran IPS”, dilatarbelakangi oleh permasalahan yang ada di lapangan yaitu kemampuan kerja kelompok peserta didik pada mata pelajaran IPS yag masih tergolong rendah dan nilai harian kerja kelompok peserta didik yang belum memenuhi KKM yang ditetapkan karena guru masih menggunakan metode secara konvensional atau metode ceramah.
	Desain penelitian ini menggunakan model PTK yang terdiri dari 3 siklus. Setiap siklusnya meliputi tahapan perencanaan, pelaksanaan tindakan, observasi, analisis dan refleksi. Hasil penelitian menunjukka bahwa pada siklus I peserta didik berhasl meraih persentase keruntasan sebesar 46,42% . pada tindakan siklus II yang merupakan perbaikan dari siklus I mengalami peningkatan persentase ketuntasan sebesar 60,71%. Pada tindakan siklus III yang merupakan perbaikan dari siklus II mengalami peningkatan persentase sebesar 82,14%. Hal itu dikarenakan pada pembelajaran model Cooperative Learning tipe NHT  (Numbered Heads Together) menggunakan pendekatan belajar peserta didik aktif, yang dapat merangsang meningkatnya kualitas kemampuan kerja kelompok. peserta didik yang terlibat aktif dalam kelompok akan mampu mengembangkan kemampuan diri dalam kelompok serta dapat memecahkan masalah secara bersama-sama.
	Kesimpulan yang diperoleh dari penelitian ini adalah bahwa penggunaan model Cooperative Learning tipe NHT  (Numbered Heads Together) dapat meningkatkan kemampuan kerja kelompok peserta didik dalam pembelajaran IPS. Dengan demikian penggunaan model Cooperative Learning tipe NHT  (Numbered Heads Together) dapat dijadikan sebagai salah satu alternatif  metode pembelajaran untuk diterapkan pada pembelajaran IPS.
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