


Abstrak

	Masalah pokok Penelitian ini Pengaruh Kepemimpinan Kepala sekolah  di Yayasan Al-Husainiyyah Bandung, perlu ditingkatkan. Motivasi kerja Guru untuk meningkatkan kinerja dalam pembelajaran masih kurang, kinerja guru pada umumnya di Yayasan Al-Husainiyyah belum professional. 
	Penulis mencoba meneliti Kepemimpinan  Kepala Sekolah Yayasan Al-Husainiyyah  yang diduga mempunyai pengaruh terhadap Kinerja Guru.
	Tujuan Penelitian ini adalah untuk mengetahui Pengaruh Kepemimpinan Partisipatif  dan Motivasi terhadap Disiplin serta Dampaknya terhadap Kinerja Guru.
	Penulis dalam penelitian ini menggunakan metode survey, dengan pendekatan kuantitatif melalui teknik analisis deskriftif dan Verifikatif. Penulis melakukan pengumpulan data dengan menggunakan Kuesioner yang dibagikan kepada 26 responden, yang diuji validitas dan reliabilitasnya. Setelah dilakukan penghitungan atas jawaban dari kuesioner,  sebanyak 26 responden hasil pembahasan Verifikatif diperoleh kesimpulan bahwa kepemimpinan partisipatif berpengaruh positif dan signifikan terhadap disiplin dengan nilai koefisien jalur sebesar 0,343 maka semakin baik kepemimpinan partisipatif yang diberikan oleh kepala sekolah maka akan semakin tinggi disiplin kerja guru. Motivasi berpengaruh positif dan signifikan dengan nilai jalur 0,583, bahwa semakin tinggi motivasi guru maka akan tinggi disiplin kerja guru. Motivasi. Kinerja guru diperoleh kesimpulan bahawa disiplin kerja berpengaruh positif dan signifikan terhafdap kinerja guru dengan nilai koefisien jalur sebesar 0,867, diartikan bahwa semakin tinggi disiplin kearja ,maka akan semakin tinggi kinerja guru.
	Secara empirik Pengaruh Kepemimpinan Partisipatif dan Motivasi guru di yayasan Al-Husainiyyah Bandung. Berpengaruh terhadap disiplin dan kinerja guru.
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