ABSTRAK

Penelitian ini  berjudul “FENOMENA PEREMPUAN PENGGUNA VAPORIZER TERHADAP BERTAMBAHNYA TINGKAT PEROKOK AKTIF”. Tujuan dan kegunaan penelitian ini adalah untuk mengetahui fenomena perempuan penggunaan Vaporizer yang berada di Fisip Universitas Pasundan, bagaimana makna penggunaan Vaporizer, motif penggunaan Vaporizer serta bagaimana interaksi penggunaan Vaporizer di Fisip Universitas Pasundan ini.   
Metode penelitian ini menggunakan metode penelitian kualitatif dengan tradisi fenomenologi yang merupakan pandangan berfikir yang timbul dari rasa kesadaran untuk mengetahui pengalaman subjektif manusia.  Presfektif penelitian ini adalah fenomenologi Schutz.
Berdasarkan hasil penelitian, makna penggunaan Vaporizer di Fisip Universitas Pasudan ialah alat untuk hiburan dan ada juga yang menggunakan Vaporizer sebagai sarana untuk mengikuti teknologi zaman modern. 
Selanjutnya, diperoleh gambaran bahwa motif penggunaan Vaporizer di Fisip Universitas Pasundan ialah beragam, seperti Vaporizer itu sedang populer, tertarik pada Vaporizer karena teman, Vaporizer sebagai hiburan, dan ada juga yang menjadinkannya sebagai alat pengganti rokok konvensional.
Kemudian, interaksi perempuan penggunaan Vaporizer di Fisip Universitas Pasundan ialah mereka ada yang lebih sering berinteraksi langsung secara tatap muka, ada juga yang berinteraksi melalui media sosial.
[bookmark: _GoBack]Saran – saran yang dapat peneliti sampaikan kepada seluruh pengguna Vaporizer Fisip Universitas Pasundan adalah yang harus diteliti dalam pembelian dan penggunaan Vaporizer adalah kebutuhannya, apakah sesuai dengan pribadi anda sebagai pengguna atau hanya untuk mengikuti gengsi semata menggunakan Vaporizer tersebut. Untuk brand yang sedang  maju dan berkembang Vaporizer sudah memiliki semua fasilitas kebutuhan pengguna diatas rata-rata.
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