ABSTRACT


This thesis entitled “The Relationship between Self Concept of Street Children and their Self Independence in ​ Cicaheum Terminal Bandung”. Street children is a term for children experiencing homelessness who are living on the streets of a city, town, or village. Homeless youth are often called street kids and street youth. The purpose of this research were: 1)To describe the self-concept of street children in ​ Cicaheum Terminal Bandung. 2) To describe the independence of street children in Cicaheum Terminal Bandung, and 3) To describe the relationship between self conceptof street children and their self independence in​ Cicaheum Terminal Bandung. The hypothesis proposed that there were a correlation between self conceptof street children and their self independence in​ Cicaheum Terminal Bandung.The method used a quantitative method. The data collection techniques used study of documents, literature study and field study consisted of a non-participant observation and questionnaires. Respondents in this study were street children who are under 16 years old at the Cicaheum Terminal Bandung, with a total population of 147 street children. A number of 15% of samples taken in order to obtain a sample of 22 street children.Sampling technique used in this research were a probability sampling technique with simple random sampling technique. The research finding showed a significant correlation between self conceptof street children and their self independence in ​ Cicaheum Terminal Bandung. The more tight of self concept the higher of self independence.
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ABSTRAK



Skripsi ini merupakan hasil penelitian tentang hubungan konsep diri anak jalanan dengan kemandiriannya di kawasan Terminal Cicaheum Kota Bandung. Adapun tujuan dilakukan penelitian ini adalah untuk mendeskripsikan konsep diri anak jalanan di kawasan Terminal Cicaheum Kota Bandung. Untuk mendeskripsikan kemandirian anak jalanan di kawasan Terminal Cicaheum Kota Bandung. Untuk mendeskripsikan hubungan konsep diri anak jalanan dengan kemandiriannya di kawasan Terminal Cicaheum Kota Bandung. Hipotesis yang diajukan yaitu terdapat hubungan konsep diri anak jalanan dengan kemandiriannya di kawasan Terminal Cicaheum Kota Bandung.
Metode yang digunakan ini adalah metode kuantitatif dengan pendekatan deskripsi analisis, teknik pengumpulan data yang peneliti gunakan adalah studi dokumen, studi kepustakaan serta studi lapangan yang terdiri dari observasi non partisipan dan angket. Responden dalam penelitian ini adalah anak jalanan yang berusia di bawah 16 tahun di Terminal Cicaheum Kota Bandung, dengan jumlah populasi sebanyak 147 anak jalanan, diambil sampel sebanyak 15% sehingga diperoleh sampel sebanyak 22 anak jalanan. Teknik penggunaan sampel yang digunakan dalam peneltian ini yaitu teknik probability sampling dengan tipe teknik simple random sampling.
Hubungan konsep diri anak jalanan dengan kemandiriannya di kawasan Terminal Cicaheum Kota Bandung, menunjukkan korelasi yang erat dan searah, sehingga dapat dikatakan apabila konsep diri anak jalanan baik maka akan terbentuk kemandiriannya yang baik pula dengan besar hubungan 36,6%. Hasil penelitian ini menunjukkan korelasi yang erat dan searah, sehingga dapat dikatakan apabila konsep diri anak jalanan meningkat maka akan meningkat pula kemandiriannya dengan besar hubungan 36,6%. Kesimpulan yang dapat ditarik pada penelitian ini adalah terdapat hubungan konsep diri anak jalanan dengan kemandiriannya di kawasan Terminal Cicaheum Kota Bandung, sehingga dapat dikatakan apabila konsep diri anak jalanan baik maka akan terbentuk kemandiriannya yang baik.













