RINGKESAN

CV. Grage Mitra Jasa mangrupa salah pausahaan anu usik di widang pangicalan, pamasangan, sareung pameliharaan batu alam. Produk anu ditawisan nyaeta :  batu alam, ornament, looster, relief, koral sikat, landscape jeung pawangunan lapang tenis. Pausahaan ie diwangun 1 Juli 2008, property anu semakin cepat, nuntut inovasi jeung kreatifitas di jero pengayaan, pamasangan, jeung pawangunan rorompok. Dumasar panalungtikan dipikanyaho yen aya masalah sehubungan kalawan kualitas pangladen, minangka berikut: 1) konsumen kirang puas terhadap pangladen CV. Grage Mitra Jasa Bandung. Sedangkan anu jadi panyabab masalah nyaeta kirangna kasadaran dijero paningkatan kualitas pangladen ka konsumen.
Metode panalungtikan anu dipake nyaeta padika deskriptif analisis. Teknik ngumpulkeun data anu dipake yaktos observasi nonpartisipan,wawancara terstruktur, sumebarna angket atawa kuisioner sarta maca buku-buku. Teknik analisis data anu dipake nyaeta padika sucsessive interval, uji validitas pakakas ukur, uji reliabilitas,pengujian hipotesis, koefisien korelasi X dina Y, pengujian regresi linier basajan sarta koefisien determinasi.

Berdasarkan data anu ditampa ti kenging panalungtikan mangka kontribusi atawa pangaruh Kualitas Pangladen ka Kepuasan Konsumen sagede 80,5% atawa tiasa disebutkeun yen varians anu lumangsung dina variabel Kepuasan Konsumen (Y) 80,5% dicindekkeun ku varians anu lumangsung dina variabel Kualitas Pangladen (X). Sesana sagede 19,5% dicindekkeun ku faktor-faktor sanes diluar panalungtikan sepertos tempat parkir anu sempit, hukuman anu dibikeun nu boga Showroom Kasinugrahan Pratama Motor ka pagawe anu berprestasi atawa anu ngarempak.

Tahanan-tahanan anu disanghareupan ku Grage Mitra Jasa nyaeta 1) Katerbatasan fasilitas fisik mangrupa mobil pick up jeung mesin potong batu alam (gerinda), 2) Masih aya kasulitan di jero pananganan keluhan konsumen. Usaha-usaha anu dipigawe kanggo menanggulangi tahanan-tahanan tersebut: 1) CV. Grage Mitra Jasa kedah meser mobil pick up jeung mesin potong batu alam (gerinda) anu enggal, 2) CV. Grage Mitra Jasa kedah mengayakeun program pendidikan anu khusus ngayakeun pendidikan mangrupa kumaha nyieun prosedur anu leuwis sae jeung palatihan ka tanaga ahli supados henteu ngakibatkeun konsumen kacewa jeung konsumen ngarasa puas. Nu boga ti Showroom Anugrah Pratama Motor sok ngageuing supados para pagawe na tiasa ngeceskeun sarta langkung nyurtian ngeunaan produk anu aya di Showroom Anugrah Pratama Motor.
Nu bongbolongan dina pananglutikan ieu nyaeta meser sarana fasilitas fisik atawa sarana panunjang mangrupa operasional kendaraan jeung mesin potong batu alam (gerinda) anyar, kedah diayakeun program pendidikan dan palatihan ka karywan jeung tenaga ahli, kudu aya pangawasan kinerja pagawe supaya gawe na efektif, kudu aya peringatan jeung pagawe nu teu nurut jeung peraturan nu aya di CV. Grage Mitra Jasa.
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