ABSTRAK

Sosial media memiliki peranan yang sangat penting dalam penyebarluasan informasi khususnya dalam memberikan edukasi tentang pentingnya imunisasi untuk mencegah penyakit masuk ke dalam tubuh. Kampanye negatif terkait vaksin dan imunisasi adalah salah satu tantangan yang harus dihadapi. Tidak bisa dipungkiri bahwa pemberitaan negatif tentang vaksin dan imunisasi ini sangat berpengaruh terhadap pandangan masyarakat, khususnya masyarakat yang sangat minim pendidikan kesehatan. Bio Farma sebagai perusahaan yang memproduksi vaksin dan antisera memiliki tanggung jawab dalam meluruskan informasi yang tidak benar seputar vaksin dan imunisasi. Melalui “Info Imunisasi” sebagai salah satu sarana kampanye sosial di media sosial Facebook, Bio Farma memberikan informasi edukasi seputar vaksin dan pentingnya imunisasi serta informasi lainnya seputar kesehatan anak-anak pada khususnya, karena imunisasi merupakan salah satu upaya preventif untuk mencegah penyakit melalui pemberian kekebalan tubuh yang harus dilaksanakan secara terus-menerus dan menyeluruh, dan dilaksanakan sesuai standar sehingga mampu memberikan perlindungan kesehatan dan memutuskan mata rantai penularan. 
Penelitian ini menggunakan metode kualitatif dengan pendekatan studi kasus, dan teknik pengumpulan data dengan cara observasi, wawancara narasumber dan dokumentasi. Hasil dari penelitian ini bahwa edukasi imunisasi dapat dilakukan melalui “Info Imunisasi” di media sosial Facebook, dan  dengan selalu memberitakan informasi yang positif tentang vaksin dan imunisasi, dan informasi himbauan sadar imunisasi pada setiap unggahan di “Info Imunisasi” media sosial Facebook akan menggerakan kesadaran masyarakat untuk lambat laun menepis kampanye negatif tentang vaksin dan imunisasi serta memberikan dampak positif bagi masyarakat dan para penggunanya untuk tidak ragu melakukan imunisasi kepada buah hatinya. 
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ABSTRAK

Sosial media ngabogaan lalakon anu peryogi pisan dina penyebarluasan informasi hususna dina mikeun edukasi ngeunaan pentingna imunisasi kanggo nyegah panyakit lebet ka jero salira. Kampanye negatif patali vaksin sarta imunisasi nyaeta salah sahiji tangtangan anu kedah disanghareupan. Henteu tiasa dipungkiri yen pemberitaan negatif ngeunaan vaksin sarta imunisasi ieu boga pangaruh pisan ka tetempoan balarea,hususna balarea anu minim pisan atikan kasehatan. Bio Farma minangka pausahaan anu mroduksi vaksin sarta antisera ngabogaan tanggel walon dina melempengkeun informasi anu henteu leres seputar vaksin sarta imunisasi. Ngaliwatan “Info Imunisasi” minangka salah sahiji sarana kampanye sosial di media sosial Facebook,Bio Farma mikeun informasi edukasi seputar vaksin sarta pentingna imunisasi sarta informasi lianna seputar kasehatan anak-anak dina hususna,margi imunisasi mangrupa salah sahiji usaha preventif kanggo nyegah panyakit ngaliwatan pamasihan kekebalan salira anu kedah dilaksanakeun sacara teras-menerus sarta menyeluruh,sarta dilaksanakeun luyu standar ku kituna sanggem mikeun panangtayungan kasehatan sarta megatkeun panon rante nepana.
Panalungtikan ieu ngagunakeun padika kualitatif kalawan pendekatan studi perkawis,sarta teknik pengumpulan data ku cara observasi,wawancara narasumber sarta dokumentasi. Kenging ti panalungtikan ieu yen edukasi imunisasi tiasa dipigawe ngaliwatan “Info Imunisasi” di media sosial Facebook,sarta kalawan sok ngawartakeun informasi anu positip ngeunaan vaksin sarta imunisasi,sarta informasi himbauan sadar imunisasi dina saban unggahan di “Info Imunisasi” media sosial Facebook bade menggerakeun kasadaran balarea kanggo alon laun menepis kampanye negatif ngeunaan vaksin sarta imunisasi sarta mikeun akibat positip kanggo balarea sarta para pamake na kanggo henteu asa ngalakukeun imunisasi ka buah hatena.
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ABSTRACT

Social media has a very important role in the dissemination of information, especially in providing education about the importance of immunization to prevent entry into the body. Negative campaigns related to vaccines and immunization is one of the challenges that must be faced. It is undeniable that the negative news about vaccines and immunization is very influential on people's views, especially people who are very minimal health education. Bio Farma as a company that produces the vaccine and antisera has a responsibility in rectifying the incorrect information about vaccines and immunization. Through the "Info immunization" as a means of social campaigns on social media Facebook, Bio Farma provide educational information about vaccines and the importance of immunization as well as other information about the health of children in particular, because immunization is one of the preventive measures to prevent the disease through the provision of immunity the body that should be implemented continuously and thoroughly, and implemented according to standard so that they can provide health protection and break the chain of transmission.
This study used a qualitative method with case study approach, and data collection techniques by observation, informant interviews and documentation. Results from this study that education immunization can be done via the "Info Immunization" on social media Facebook, and by always preach positive information about vaccines and immunization, and information appeal conscious immunization in every uploads in "Info Immunization" social media Facebook will drive awareness community to gradually dismissed the negative campaign about vaccines and immunization as well as a positive impact for the community and its users to not hesitate to immunize their children.
Key words: Vaccine, Immunization, Black Campaign, Corporate Communication
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