


ABSTRAK
 	Penelitian ini berjudul “Hubungan Konsep Diri Pekerja Tekstil Dengan Keberfungsian Sosial Di Lingkungan P.T Ateja Tritunggal Bandung Barat”. Tujuan dari penelitian ini sebagai berikut:
1. Untuk mendeskripsikan dan menganalisis konsep diri pekerja di lingkungan P.T Ateja Tritunggal Bandung Barat
2. Untuk mendeskripsikan dan menganalisis keberfungsian sosial pekerja di lingkungan P.T Ateja Tritunggal Bandung Barat
3. Untuk mendeskripsikan dan menganalisis hubungan antara konsep diri pekerja dengan keberfungsian sosial di lingkungan P.T Ateja Tritunggal Bandung Barat.
 	Hipotesis alternatif menyatakan: “ada korelasi antara konsep diri pekerja dengan keberfungsian sosial di lingkungan P.T Ateja Tritunggal Bandung Barat”. Metode penelitian yang digunakan adalah analisis deskriptif yang menggambarkan beberapa kasus terkait dengan topik penelitian. Pengumpulan data menggunakan observasi non partisipan, kuesioner dan dokumentasi. 
 	Populasi dari penelitian ini adalah karyawan tetap dan karyawan kontrak di lingkungan P.T Ateja Tritunggal Bandung Barat dengan total 155 karyawan, dan sampel yang dipilih telah ditentukan 15% dari total populasi, yaitu sebanyak 23 karyawan. Teknik sampling yang digunakan adalah Simple Random Sampling. Skala ordinal telah dilakukan untuk mengukur variabel dan digunakan Rank Spearman (rs) untuk analisis data.
 	Temuan penelitian menunjukan hipotesis nol ditolak dan hipotesis alternatif diterima, ini mencerminkan bahwa ada hubungan yang signifikan antara konsep diri pekerja dengan keberfungsian sosial di lingkungan P.T Ateja Tritunggal Bandung Barat. 
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