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Dampak yang dapat ditimbulkan oleh kemiskinan apabila tidak ditangani secara serius ini akan berpengaruh terhadap manusia dan lingkungannya baik secara ekonomis, psikologis maupun sosial. Hal ini dapat dilihat dari implikasinya yang ditandai berbagai keterbatasan, yaitu mutu tenaga kerja yang rendah, keterbatasan pengetahuan dan keterampilan, kondisi fisik dan lingkungan hidup yang kurang mendorong perubahan kearah kemajuan, pandangan hidup yang irasional dan tidak ekonomis serta kurangnya penghargaan terhadap waktu serta lebih jauh akan mempengaruhi kemampuannya dalam melaksanakan tugas-tugas kehidupannya di masyarakat.
Dengan kondisi yang demikian, upaya pemberdayaan terhadap masyarakat miskin sangat penting guna memperbaiki dan menciptakan penampilan peranan sosial. Sesuai dengan kebijakan yang ditempuh pemerintah.  masyarakat mampu membangun sinergi dengan berbagai pihak untuk menanggulangi kemiskinan secara mandiri, efektif dan berkelanjutan dan memberdayakan masyarakat pedesaan terutama masyarakat miskin dalam upaya penaggulangan kemiskinan melalui pengembangan kapasitas, penyediaan sumber daya dan membudayakan kemitraan sinergis antara masyarakat dengan pelaku-pelaku pembangunan lokal Iainnya yang disebut Program Nasional Pemberdayaan Masyarakat (PNPM) Mandiri. Bertolak dari dasar pemikiran di atas, maka dalam penelitian ini peneliti mengambil judul  “Pengaruh  Program Nasional Pemberdayaan Masyarakat (PNPM) terhadap pemenuhan kebutuhan masyarakat  di Desa Warudoyong Kec Cikalong Kulon Kabupaten Cianjur” Berdasarkan dari latar belakang penelitian di atas maka berikut ini peneliti mengidentifikasikan pokok-pokok permasalahan sebagai berikut:
a. Bagaimana pelaksanaan Program Nasional Pemberdayaan Masyarakat (PNPM)  di Desa Warudoyong Kecamatan Cikalong Kulon  Kabupaten Cianjur?
b. Bagaimana memenuhan kebutuhan dasar  masyarakat  Desa Warudoyong Kecamatan Cikalong Kulon  Kabupaten Cianjur?
c. Bagaimana pengaruh program nasional pemberdayaan masyarakat terhadappemenuhan kebutuhan dasar masyarakat di Desa Warudoyong Kecamatan Cikalong Kulon  Kabupaten Cianjur?
Dengan mengambil angka kepercayaan  = 5%=0.05, artinya terdapat pengaruh yang signifikan dalam hal pelaksanaan program Nasional Pemberdayaan Masyarakat (PNPM) Mandiri di Bagaimana memenuhan kebutuhan dasar  masyarakat  Desa Warudoyong, terhadap pemenuhan kebutuhan rumah tangga sehingga dapat dikatakan bahwa program Nasional Pemberdayaan Masyarakat (PNPM) Mandiri di Desa Warudoyong Kecamatan Cikalong Kulon  Kabupaten Cianjur ini memberikan efek atau pengaruh terhadap pemenuhan kebutuhan rumah tangga.
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