ABSTRAK

 Tragedi kemanusiaan di Suriah menjadi perhatian serius beberapa bulan belakangan. Perang yang menyebabkan rakyatnya harus meninggalkan Suriah. Tragedi ini di awali dari keinginan masyarakat Suriah untuk menurunkan pemerintahan Bashar al-Assad yang diktator dan korup. Pihak lain berpendapat bahwa ada negara yang mendorong agar perang ini terjadi. Saat ini jutaan pengungsi mencari penghidupan di negara sekitar.
Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui, mengeksplorasi dan mendeskripsikan bantuan kemanusiaan yang di berikan Jerman. Selanjutnya juga untuk mengetahui kaitannya dengan tragedi pengungsi Suriah yang terjadi sejak 2011 lalu. 
Metode yang digunakan dalam melakukan penelitian ini adalah deskripsi analisis yang bertujuan untuk menggambarkan suatu fenomena dalam hal ini fenomena gelombang pengungsi Suriah. Deskripsi adalah upaya menjawab pertanyaan apa, siapa, dimana, kapan atau berapa. Jadi merupakan upaya yang dilalukan untuk melaporkan sesuatu yang terjadi.
Hasil dari penilitan ini adalah: untuk mengetahui sejauh mana bantuan yang diberikan jerman dalam tragedi gelombang pengungsi Suriah. Bantuan yang diberikan oleh Jerman dalam tragedi ini tidak kecil, biaya sebesar Rp.93 Triliun dikucurkan untuk membantu pengungsi yang saat ini dalam kesulitan. Jerman menjadi tempat tinggal baru dan harapan baru bagi pengungsi Suriah.
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