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ABSTRAK

Penelitian Tindakan Kelas (PTK) ini dilaksanakan di SD Negeri Coblong Bandung dengan subjek penelitian adalah kelas IV SD. Adapun tujuan penelitian tindakan kelas ini adalah untuk meningkatkan hasil belajar peserta didik dalam pembelajaran IPS.
Pada penelitian ini peneliti mengambil materi mengenai sumber daya alam dan kegiatan ekonomi setempat. Objek penelitian adalah siswa kelas IV dengan jumlah siswa 37 orang yang terdiri atas 18 laki-laki dan 19 orang perempuan, adapun instrument yang dipakai dalam penelitian kali ini adalah Pree test, Post test, lembar kerja peserta didik, dan evaluasi hasil belajar peserta didik. Pengolahan dan pengumpulan data berdasarkan dari hasil tes, lembar instrument dan hasil wawancara guru.
Dari hasil penelitian tindakan kelas yang dilaksanakan Setiap siklus peserta didik mengalami peningkatan baik pada proses pembelajaran, suasana belajar, keceriaan dan hasil belajar peserta didik. Peningkatan kemampuan pemahaman pada materi sumber daya alam dan kegiatan ekonomi setempat dibuktikan dengan peningkatan nilai siswa disetiap siklus. Nilai rata-rata kelas pada siklus I adalah 66,21, dan pada siklus II adalah 87,5. Selain itu aktivitas belajar siswa pun mengalami peningkatan dengan rentang skala persentase 0-100%, siklus I aktivitas belajar siswa memperoleh persentase 70% dan mengalami peningkatan di siklus II menjadi 80%. Kesimpulan dari penelitian ini adalah Upaya Meningkatan Rasa Ingin Tahu dan Hasil Belajar Peserta Didik pada Pembelajaran IPS Melalui Penggunaan Metode Inquiri dikelas IV SD dengan Materi Sumber Daya Alam dan Kegiatan Ekonomi Setempat SD Negeri 2 Coblong Bandung.

Kata kunci: Metode inquiri, Rasa Ingin Tahu peserta didik, Hasil Belajar peserta didik, Pre-test, Post-test.
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