ABSTRAK

Penelitian ini dilakukan bertujuan untuk mendapatkan gambaran jelas dan menyeluruh agar lebih memahami suatu gejala sosial yang ada di masyarakat yang akan diteliti, juga berupaya mendapatkan fakta-fakta dan informasi tentang anak yang bekerja sebagai kusir delman di Desa Lebakwangi Kabupaten Bandung.  Untuk mencapai tujuan penelitian dan memperoleh gambaran yang mendalam dari penelitian ini, maka metode penelitian yang digunakan adalah studi kasus dengan menggunakan pendekatan secara kualitatif yaitu penelitian yang berfokus pada fenomena tertentu yang tidak memiliki generalizability dan comparability, tetapi memiliki internal vadility dan contextual understanding. Teknik penentuan informan dalam penelitian ini menggunakan teknik Snowball sampling suatu teknik pengambilan sampel sumber data, yang pada awalnya jumlahnya sedikit, lama-lama menjadi besar hingga data yang di dapat memuaskan.  
Berdasarkan permasalahan dan tujuan penelitian maka subjek atau informan dalam penelitian ini adalah anak yang bekerja sebagai kusir delman yang berjumlah lima orang yang merupakan anak-anak yang bekerja sebagai kusir delman di wilayah Desa Lebakwangi kecamatan Arjasari Kabupaten Bandung. Sedangkan untukTeknik pengumpulan dalam penelitian ini yaitu: (1) Observasi Non-Partisipan, (2) wawancara mendalam yang terdiri dari pedoman wawancara, rekaman dan Studi dokumentasi
Pekerja anak adalah anak-anak yang melakukan semua jenis pekerjaan yang membahayakan kesehatan dan mengahambat proses belajar serta tumbuh kembang selain itu juga membahayakan atau mengganggu fisik, mental, intelektual dan moral. Pekerja anak tersebut, termasuk kedalam kelompok pekerja anak-anak yang bekerja di dalam tekanan yang sangat kuat, selain itu juga pekerja anak bekerja dalam curahan waktu kerja yang penuh, mereka pun mulai bekerja pada usia dini sehingga membawa akibat kepada tekanan fisik, sosial, psikologis bagi anak dan menghalangi perkembangan fisik , sosial dan psikologis anak.
Hasil dari penelitian ini adalah kondisi pekerja anak dapat menghambat dan mempengaruhi terhadap keberfungsian sosial pada anak-anak yang bekerja sebagai kusir delman baik itu di dalam proses pemenuhan kebutuhan dasarnya, melaksanakan peranan sosial nya maupun cara menghadapi goncangan/tekanan yang ada dalam kehidupannya. 
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