ABSTRAK

Penelitian ini dilakukan bertujuan untuk mendapatkan gambaran jelas dan menyeluruh agar lebih memahami suatu gejalasosial yang ada di masyarakat yang akan diteliti, juga berupaya mendapatkan fakta-fakta dan informasi tentang dukungan sosial yang diberikanterhadapkeluargapasienleukinia di RumahCintaAnakKanker Bandung.  Untuk mencapai tujuan penelitian dan memperoleh gambaran yang mendalam dari penelitian ini, maka metode penelitian yang digunakan adalah studi kasus dengan menggunakan pendekatan secara kualitatifyaitupenelitian yang berfokus padafenomena tertentu yang tidak memiliki generalizability dan comparability, tetapi memiliki internal vadility dan contextual understanding. Teknik penentuan informan dalam penelitian ini menggunakan teknik Purposive samplingkarena sebenarnya tidak ada angka pasti yang menentukan jumlah informan, maka jumlah informan akan tergantung pada kebutuhan data peneliti.  
Jumlah informan dalam penelitian ini berjumlah 4 keluarga pasien leukimia. Berdasarkan permasalahan dan tujuan penelitian maka subjek atau informan dalam penelitian ini adalah pasien leukemia yang mendapatkandukungan sosial dari keluarga pasien yang berjumlah empat orang yang merupakan keluargapasien leukemia yang tinggal di RumahCintaAnakKankerBandung. 
Teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah : 1. Observasi partisipan, 2. Wawancara mendalam, adapun alat wawancara sebagai berikut:
a. Pedoman wawancara 
b. Rekaman 
c. Dokumentasi 
Dukungan sosial merupakan suatu aktivitas hubungan atau relasi yang termasuk diantaranya menenangkan seseorang, mendorong seseorang dalam mengahadapi tugas sulitatau  masa sulit, mendengarkan  masalah orang lain dan dukungan sosial ini dapat diperoleh dari sumber keluarga, teman, saudara dan orang-orang disekitarnya.
Dukungan sosial keluarga sangat diperlukan oleh pasien dalam membantu dalam proses penyembuhan pasien kanker karena dukungan sosial yang diberikan oleh keluarga sangat penting bagi pasien agar pasien merasa dicintai, disayangi dan diperdulikan oleh orang di lingkungan sekitarnya. Dukungan sosialdapatberupadukunganemosional, instrumental, penghargaanataupuninformasiuntukmembantukeluargadalammenyelesaikanpermasalahan yang dihadapinya.
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