ABSTRAK
Skripsi ini merupakan hasil penelitian tentang Pengaruh Pelaksanaan Program Kesejahteraan Sosial Anak Jalanan ( PKS-AJ) Terhadap Pemenuhan Kebutuhan Dasar Anak Jalanan Di YPM Kesuma Kota Bandung. Program Kesejahteraan Sosial Anak Jalanan merupakan upaya yang terarah,terpadu, dan berkelanjutan yang dilakukan pemerintah, pemerintah daerah, dan masyarakat dalam bentuk pelayanan sosial guna memenuhi kebutuhan dasar anak, yang meliputi bantuan/subsidi pemenuhan kebutuhan dasar, aksebilitasi pelayanan sosial dasar, penguatan orang tua/keluarga dan penguatan lembaga kesejahteraan anak. Adapun tujuan nya adalah terwujudnya pemenuhan hak dasar anak dan perlindungan terhadap anak dari penelantaran, eksploitasi, dan diskriminasi sehingga tumbuh kembang, kelangssungan hidup dan partisipasi anak dapat terwujud.
Hipotesis yang diajukan adalah “ Ada Pengaruh Pelaksanaan Program Kesejahteraan Sosial Anak Jalanan (PKS-AJ) Terhadap Pemenuhan Kebutuhan Dasar Anak jalanan Di YPM Kesuma Kota Bandung”. Sedangkan metode yang digunakan adalah Deskriptif Analisis yaitu cara menggambarkan atau melukiskan tentang fakta dan gejala-gejala saat penelitian dilaksanakan,dengan upaya pengumpulan data secara actual kemudian dianalisis untuk disimpulkan sehingga dapat disusun dalam bentuk sikripsi. Teknik pengumpulan data yang dipergunakan dalam penelitian ini adalah, dengancara :
1. Studi Dokumentasi 
2. Studi lapangan, dengan teknik-teknik :
a. Observasi non partisipan
b. Wawancara
c. Angket
Populasi dalam penelitian ini adalah anak jalanan yang dibina oleh YPM Kesuma sebanyak 35 anak dan kelompok kontrolnya anak jalanan yang tidak mendapatkan program kesejahteraan sosial anak jalanan di kota bandung sejumlah 35 anak. Teknik pengambilan sampel dalam penelitian ini menggunakan Sample Random Sampling. Skala dalam penelitian ini menggunakan skala ordinal. Untuk Pengujian hipotesis digunakan uji statistic non parametik dengan menggunakan uji U-Mann Whitney. 
[bookmark: _GoBack]	Berdasrkan hasil penelitian menunjukkan adanya pengaruh pelaksanaan kesejahteraan sosial anak jalanan ( PKS-AJ) terhadap Pemenuhan Kebutuhan Dasar anak jalanan di YPM Kesuma kota bandung. Sehingga dapat dikatakan bahwa program kesejahteraan anak jalanan di YPM Kesuma ini memberi efek atau pengaruh terhadap Pemenuhan Kebutuhan Dasar yang ada di YPM Kesuma meskipun tidak terdapat pengaruh di bagian sub hipotesis perhatian dan kasih sayang yang kontinu, perlindungan, dorongan, dan pemeliharaan.tetapi secara keseluruhan program kesejahteraan sosial anak jalanan memberikan pengaruh positif dalam Pemenuhan Kebutuhan Dasar anak jalanan.
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