ABSTRAK
Penelitian ini dilakukan dengan tujuan untuk mendapatkan gambaran yang jelas serta menyeluruh yang akan diteliti, agar dapat memahami suatu gejala sosial dan masalah sosial yang ada di masyarakat dan juga berupaya untuk mendapatkan fakta-fakta serta informasi tentang pemenuhan kebutuhan dasar pemulung di Kecamatan Pameungpeuk Kabupaten Bandung. Untuk dapat gambaran dari penelitian ini, maka metode yang digunakan oleh peneliti dalam penelitian ini adalah studi kasus dengan menggunakan pendekatan secara kualitatif, yaitu penelitian yang berfokus pada fenomena tertentu yang tidak memiliki internal vadility dan contextual understanding.
Tekhnik penentuan infoman dalam penelitian ini menggunakan tekhnik purposive sampling, yaitu suatu tekhnik yang akan diambil sebagai anggota sampel diserahkan pada pertimbangan pengumpul data yang menurut dia sesuai dengan maksud dan tujuan penelitian.
Jumlah informan dalam penelitian ini berjumlah 5 orang pemulung. Berdasarkan permasalahan dan tujuan penelitian maka subjek atau informan dalam penelitian ini adalah pemulung yang berjumlah lima orang merupakan pemulung di wilayan Kecamatan Pameungpeuk Kabupaten Bandung. Tekhnik pemngumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah 1) Observasi partisipan. 2) Wawancara mendalam, adapun alat wawancara sebagai berikut:    (a) Pedoaman wawancara, (b) Rekaman, (c) Dokumentasi dan 3)Studi dokumentasi.
Pemulung adalah orang yang bekerja sebagai pemungut sampah atau barang bekas untuk proses daur ulang untuk dapat memenuhi kebutuhan dasarnya. Mereka bekerja sebagai pemulung dikarenakan faktor ekonomi, keterbatasan modal dan kemampuan mereka sehingga tidak memiliki pekerjaan lain selain menjadi pemulung.
	Pekerjaan sebagai pemulung dengan penghasilan di bawah minimun dan tidak menentu, namun pekerjaan tersebut dengan banyak resiko yang dapat membahayakan kesehatan tubuh dalam jangka panjang karena bergelut dengan sampah yang terdapat berbagai  virus penyakit.Tentu dengan penghasilan tersebutpun tidak dapat memenuhi kebutuhan dasar pemulung baik itu sandang, pangan, papan, dan kebutuhan lain seperti pendidikan serta kesehatan.

