ABSTRAK
Penelitian ini dilakukan untuk menggambarkan keberdayaan orang dengan disabilitas kota Bandung (studi kasus tentang pemberdayaan di Sinergi Foundation). Penelitian ini mendeskripsikan tentang 1) keterampilan orang dengan disabilitas; 2) pengetahuan orang dengan disabilitas; 3) kekuasaan orang dengan disabilitas. Dalam upaya mencapai tujuan penelitian dan memperoleh gambaran yang mendalam dari penelitian ini, metode penelitian yang digunakan adalah studi kasus dengan menggunakan pendekatan secara kualitatif yaitu penelitian yang berfokus pada fenomena tertentu yang tidak memiliki generalizability dan comparability, tetapi memiliki internal vadility dan contextual understanding. 

Teknik penentuan informan dalam penelitian ini menggunakan teknik purposive sampling suatu teknik pengambilan sampel sumber data, yang dilakukan sesuai dengan maksud dan tujuan penelitian. Teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah observasi partisipan, wawancara mendalam, dan studi dokumentasi. Teknik analisis data dilakukan melalui pengkategorian dan coding.

Pemberdayaan disabilitias tersebut menggambarkan tentang keterampilan, pengetahuan serta kekuasaan orang dengan disabilitas (penyandang cacat). Keterampilan menggambarkan orang dengan disabilitas memperoleh keahlian serta mampu menyelesaikan tugas terkait dengan bidang yang kerjakan, pengetahuan menggambarkan orang dengan disabilitas mendapatkan pengalaman terkait dengan pelatihan maupun kegiatan pemberdayaan, kekuasaan menggambarkan tentang lembaga terkait dengan dukungan yang diberikan dalam kegiatan pemberdayaan serta pengawasan yang dilakukan. Subjek penelitian atau informan dalam penelitian ini adalah orang dengan disabilitas yang berjumlah 5 orang yang tergabung dengan program Sinergi Foundation.

Berdasarkan hasil tersebut, pihak terkait baik lembaga yang menyelenggarakan kegiatan pemberdayaan maupun pemerintah harus bekerja sama dalam membantu keberfungsian orang dengan disabilitas dan menyelenggarakan lebih banyak lagi pelatihan-pelatihan bagi mereka, tujuannya untuk meningkatkan potensi yang ada pada diri mereka agar dapat mandiri dan menjalankan fungsi sosialnya 
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