ABSTRAK

Penelitian ini membahas tentang Copyng Strategies Perempuan Rawan Sosial Ekonomi Di Permukiman Kumuh Kelurahan Jamika Kota Bandung. Kelurahan Jamika ini dipilih karena memiliki karakteristik yang berbeda dalam kepadatan penduduk dan permukiman tempat tinggal. Selain masalah kepadatan dan permukiman tempat tinggal juga didapati warga masyarakat khususnya perempuan yang jarang bekerja di sektor formal, bahkan tidak bekerja sama sekali dan yang tidak bisa memenuhi kebutuhan karena tidak memiliki keterampilan atau usaha lain yang bisa menopang kehidupan mereka. Kondisi yang dialami perempuan tersebut merupakan suatu permasalahan yang dikategorikan sebagai kerawanan sosial ekonomi. 
Tujuan dari penelitian ini adalah untuk menggambarkan cara perempuan rawan sosial ekonomi dalam mengelola tuntutan internal, dan menggambarkan cara perempuan rawan sosial ekonomi dalam mengelola tuntutan eksternal. Metode penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode kualitatif. Informan dalam penelitian ini adalah perempuan rawan sosial ekonomi sebanyak delapan orang. Teknik yang digunakan dalam penelitian ini purposive sampling, yakni langsung mengidentifikasi dan mewawancara secara mendalam sekelompok individu yang relatif unik terhadap suatu kejadian atau isu.
Berdasarkan hasil penelitian yang dilakukan di Kelurahan Jamika Kota Bandung tentang Copyng Strategies perempuan rawan sosial ekonomi muncul beberapa kategori dalam mengelola tuntutan, baik itu tuntutan internal maupun tuntutan eksternal. Dalam mengelola tuntutan internal muncul sebanyak 12 kategori, yaitu : (1) kebutuhan makan, (2) kebutuhan kesehatan, (3) kebutuhan rasa aman, (4) kebutuhan sosial, (5) rentang waktu, (6) pekerjaan / berusaha, (7) kendala yang dihadapi, (8) alternatif solusi, (9) tetap berusaha, (10) perasaan menyesal, (11) meminta pendapat tetangga, (12) rencana atau keinginan. Dan dalam mengelola tuntutan ekternal terdapat empat kategori yaitu : (1) dukungan keluarga, (2) manajemen waktu (3) relasi sosial (4) peran orang tua.
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