[bookmark: _GoBack]ABSTRAKn
	Pendidikan merupakan hal terpenting dalam kehidupan manusia, Karena melalui pendidikan dapat menciptakan manusia yang berpotensi kreatif dan memiliki ide cemerlang sebagai bekal untuk memperoleh masa depan yang lebih baik. Mengacu pada pentingnya pendidikan, maka PT Freeport mempunyai kebijakan dengan memberikan dana 1% kepada Suku Amunmge dan Kamoro yang dikelola oleh Lembaga Pengembagan Suku Amungme dan Kamoro (LPMAK), untuk membangun sumber daya manusia-nya dalam hal ini pendidikan  mendapat kucuran dana sebesar  400 milyar dan pendidikan mendapat 30%. Kebijakan PT Freeport ini berkaitan juga dengan CSR (Corporate Social Responsibiliy) yaitu komitmen usaha untuk bertindak secara etis, beroperasi secara legal dan berkontribusi untuk meningkatkan kualitas hidup masyarakat pemilik hak ulayat setempat.  	
	Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui,mengeksplorasi dan mendeskripsikan Perananan MNC PT Freeport terhadap pembangunan SDM suku Amungme dan kamoro dalam bidang pendidikan.Selanjutnya juga ingin mengetahui,memahami,mendeskripsikan bagaimana implikasinya terhadap Kerjasama PT Freeport dan LPMAK dalam membangun Sumber daya manusia kedua suku. Sedangkan manfaat dari penelitian ini adalah secara teoritis,penelitian ini di harapkan menambah Khasanah Pengembangan ilmu hubungan internasional,khusunya yang menyangkut Perananan MNC terhadap pembangunan masyarakat.
  Metode yang digunakan dalam melakukan penelitian ini adalah deskripsi yang bertujuan untuk menggambarkan suatu fenomena dalam hal perkembangan kebijakan PT Freeport dalam membangun sumber daya manusia.
             Hasil dari penelitian ini adalah : Untuk mengetahui perkembangan kerjasama LPMAK dan PT Freeport dalam membangun sumber daya manusia suku Amunmge dan Kamoro dalam bidang pendidikan,yang di lihat dari adanya bantuan-bantuan beasiwa bagi mahasiwa-mahasiswi  yang dibiayai oleh LPMAK yang berada di kota studi Se-indonesia dan luar negeri.
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