ABSTRAK
Hotel menurut SK Menparpostel Nomor KM 94/ HK 103/MPPT 1987 adalah suatu jenis akomodasi yang mempergunakan sebagian atau seluruh bangunan untuk menyediakan jasa pelayanan penginapan, makan dan minum serta jasa lainnya bagi umum, yang dikelola secara komersial dalam jangka waktu sementara. Sistem pada sebuah hotel saat ini sudah didukung oleh sebuah system diantaranya system room reservation dan system checkin, disamping itu, hotel ini juga sudah didukung dengan sebuah system utuh dimana sebuah system yang mengelola tata suhu udara yang disebut system HVAC dan masih banyak aplikasi yang lainnya. 
Berbagai upaya dilakukan pihak perusahaan atau hotel itu sendiri untuk melakukan proses monitoring serta manajeman terhadap equipment atau peralatan yang ada pada hotel itu sendiri dalam rangka menjaga dan meningkatkan kualitas dari peralatan yang ada. Pada saat ini ada permasalah yang penting dan perlu segera diatasi yaitu bagaimana melakukan monitoring serta manajeman terhadap peralatan atau equipment yang terdapat pada hotel yang dimana monitoring dapat dilakukan secara cepat dan akurat dengan melakukan singkronisasi data antara aplikasi yang satu dengan aplikasi yang lainnya. 
Maka tugas akhir ini Equipment Monitoring Control Management System Berbasis Mobile Android yang dimana aplikasi Mobile Android sebagai sisi client yang akan menerima pemberitahuan data serta Control terhadap Equipment dan proses Monitoring, MySQL sebagai database dan singkronisasi data antar aplikasi lain dengan memanfaatkan model Web Service.
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