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BAB 1

PENDAHULUAN

Pada bab ini akan membahas apa yang menjadi latar belakang, rumusan masalah, tujuan, dan ruang lingkup perancangan model datawarehouse di PT SSB (Sanggar Sarana Baja) serta metodologi penulisan yang digunakan.

1.1 Latar Belakang



Sistem informasi merupakan sekumpulan komponen yang saling berhubungan, mengumpulkan, memproses, menyimpan, dan mendistribusikan informasi untuk menunjang pengambilan keputusan dan pengawasan dalam suatu organisasi. Selain menunjang proses pengambilan keputusan, kordinasi, dan pengawasan sistem informasi juga dapat membantu manusia dalam melakukan prose analisis terhadap permasalahan, menggambarkan hal-hal yang rumit dan menciptakan produk baru. 


      Pada dasarnya pemasaran merupakan salah satu faktor utama yang mempengaruhi kelangsungan hidup suatu perusahaan, keberhasilan atau kesuksesan suatu perusahaan bergantung pada baik atau tidaknya kegiatan serta proses marketing yang dilakukan. Karena merupakan fungsi vital bagi perusahaan pengelolaan terhadap kegiatan marketing harus dilakukan dengan baik demi menunjang kefektifan dari proses marketing itu sendiri.


      Sistem informasi merupakan komponen yang tepat untuk melakukan pengelolaan marketing yang lebih efektif. Dengan adanya sistem informasi pada kegiatan marketing, akses data, pengawasan, koordinasi serta pengambilan keputusan marketing akan lebih efektif.



    Data warehouse adalah suatu konsep dan kombinasi teknologi yang memfasilitasi organisasi untuk mengelola dan memelihara data historis yang diperoleh dari sistem atau aplikasi operasional. Pemakaian teknologi data warehouse hampir dibutuhkan oleh semua organisasi, tidak terkecuali untuk pemasaran atau marketing. Data warehouse memungkinkan integrasi berbagai macam jenis data dari berbagai macam aplikasi atau sistem. Hal ini menjamin mekanisme akses satu pintu bagi manajemen untuk memperoleh informasi dengan mudah dan menganalisisnya untuk pengambilan keputusan.


    Dalam organisasi atau perusahaan , khususnya di lingkungan PT.SSB (Sanggar Sarana Baja), terdapat berbagai macam sistem yang mengelola data dengan informasi serta data  yang berbeda-beda contohnya pada sistem informasi marketing, perbedaan tersebut diantaranya berupa format data marketing,lokasi data serta bentuk data. Hal ini menyebabkan integrasi data menjadi lebih sulit dan lambat.


  Selain itu belum terdapatnya pusat data history mengakibatkan analisis data serta reporting menjadi lebih sulit, karena user harus melakukan analisis data yang sumbernya berasal data yang platform dan letaknya yang terpisah. Selain itu sumber data yang digunakan masih banyak dalam bentuk dokumen terpisah dan belum diolah.


Hal ini mengakibatkan data yang dijadikan sebagai dasar analisis dan pelaporan menjadi sering berubah dan tidak konsisten. Guna mengatasi berbagai permasalahan diatas maka sangat diperlukan sebuah integrator data dalam hal ini adalah sistem informasi marketing yang dapat menunjang produktifitas dan kefektifan dalam integrasi data yang ada di PT.SSB (Sanggar Sarana Baja) khususnya bagian marketing. Selain itu dengan adanya sistem informasi marketing data yang masuk ke dalam pusat data history atau datawarehouse akan lebih relevan dan valid. 

1.2 Identifikasi Masalah

Berdasarkan latar belakang di atas maka rumusan masalah yang akan di kaji adalah :
a. Bagaimana menyatukan sumber data marketing yang letaknya terpisah dan berbeda format menjadi satu wadah penyimpanan yang terintegrasi.

b. Bagaimana desain dari sistem informasi marketing yang akan dibangun untuk mendukung datawarehouse (gudang data).

1.3 Tujuan dan Manfaat

Adapun penelitian yang diwujudkan dalam Tugas Akhir ini mempunyai tujuan dan manfaat sebagai berikut:

1. Tujuan

a. Menyediakan wadah dalam hal ini adalah datawarehouse sebagai integrator data yang berasal dari sistem informasi marketing.

b. Menyediakan sumber data yang dapat digunakan dalam pembuatan sistem informasi marketing yang akan berfungsi untuk mendukung pembuatan datawarehouse.

2. Manfaat

Diharapkan dengan dibangunnya datawarehouse (gudang data) ini dapat memberikan manfaat dalam mengoptimalkan fungsi analisis data, serta reporting/pelaporan yang ada di dalam perusahaan khusunya pada bagian marketing PT SSB (Sanggar Sarana Baja). Dimana sumber data yang ada sekarang letaknya masih terpisah serta dengan jumlah yang banyak.

1.4 Ruang Lingkup

Agar ruang lingkup tugas akhir ini tidak menyimpang dari tujuan tugas akhir, maka dibutuhkan beberapa batasan masalah yang diantaranya :

1. Data yang digunakan sebagai objek adalah data yang ada dilingkungan PT.SSB (Sanggar Sarana Baja) khususnya pada bagian marketing.

2. Data diperoleh dari PT.SSB (Sanggar Sarana Baja), dimana data tersebut meliputi data :

a. Dokumen dari setiap proses serta kegiatan marketing yang dilakukan oleh PT SSB.


b.   Laporan mengenai proses serta kegiatan marketing yang telah dilakukan

1.5 Metodologi Penelitian

Pendekatan yang digunakan dalam proses penelitian ini dapat dikelompokkan menjadi beberapa tahapan, sebagai berikut:
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1. Studi Pustaka

a. Mengumpulkan data dan informasi yang berhubungan dengan datawarehouse,sistem informasi dari berbagai macam sumber (internet, buku, dll) .

b. Mengumpulkan literatur yang diperlukan untuk membangun sebuah sistem informasi yang mendukung datawarehouse.

c. Mengumpulkan E-book, Jurnal Serta Buku yang membahas mengenai bentuk pemodelan sistem informasi dan datawarehouse.

2. Wawancara dan Survey

Pada tahap ini dilakukan wawancara terhadap user yang akan menggunakan sistem informasi markeing secara langsung, untuk mengetahui kebutuhan data apa saja yang diperlukan dalam sistem informasi yang akan dirancang. Wawancara akan dilakukan Di PT SSB (Sanggar Sarana Baja)
3. Analisis 

Pada tahap ini dilakukan pengumpulan data yang berhubungan dengan proses marketing, model database serta relasi data  di tempat penelitian (PT.Sanggar Sarana Baja),  meliputi :

a. Mempelajari alur data dan relasi data antar sistem.

b. Mempelajari jenis dan karakteristik data yang ada di tempat penelitian.
4. Perancangan 

Perancangan akan disesuaikan dengan hasil yang didapatkan dari tahap sebelumnya yaitu tahap analisis. Dimana data atau informasi tersebut akan digunakan untuk merancang sistem informasi marketing.
5. Kesimpulan dan Saran 

Kesimpulan mengenai penelitian yang dilakukan, serta saran untuk pengembangan penelitian ini ke depannya.

1.6 Sistematika Penulisan

BAB I PENDAHULUAN

Bab ini berisi uraian latar belakang permasalahan, identifikasi masalah, tujuan, batasan masalah, metodologi penelitian dan sistematika penulisan.

BAB II LANDASAN TEORI

Bab ini menguraikan teori–teori yang digunakan dan dijadikan dasar yang berkaitan langsung dengan permasalahan yang diangkat oleh penulis.

BAB III ANALISIS 

Bab ini berisi tentang penjelasan mengenai sejarah perusahaan, struktur organisasi perusahaan, sistem yang sedang berjalan, permasalahan pada sistem yang berjalan, analisis terhadap masalah dan usulan solusi untuk pemecahan masalah tersebut.
BAB IV PERANCANGAN 

Bab ini membahas mengenai arsitektur rancangan sistem informasi marketing yang akan digunakan untuk mendukung pembuatan datawarehouse. perancangan data warehouse, skema bintang metadara

BAB V KESIMPULAN DAN SARAN

Berisi tentang kesimpulan dan saran mulai dari awal penelitian dan sampai pada akhir penelitian.
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Gambar 1.1 Metodologi Penelitian
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