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	Puji syukur penulis panjatkan ke hadirat Allah SWT, atas rahmat dan karunia-Nya yang telah membuka akal pikiran dan memberikan kekuatan serta kesehatan sehingga penulis dapat menyusun dan menyelesaikan Tugas Akhir yang berjudul “Pengaruh Konsentrasi Adsorben Dan Waktu Adsorspi Terhadap Kualitas Limbah Minyak Goreng”.
	Penulis menyadari bahwa dalam penyusunan laporan ini masih jauh dari sempurna, namun dalam kesempatan ini penulis ingin mengucapkan terima kasih yang sebesar-besarnya kepada banyak pihak yang telah memberikan kesempatan, arahan, bimbingan serta dorongan dalam penyusunan laporan ini, antara lain kepada:
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2. Dr. Ir. Yusman Taufik MP., selaku pembimbing utama yang telah banyak memberikan arahan, masukan, dan bimbingan kepada penulis selama penyusunan laporan ini.
3. Dr. Ir. Yudi Garnida MS., selaku pembimbing pendamping yang telah banyak memberikan arahan, masukan, dan bimbingan kepada penulis selama penyusunan laporan ini.
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6 Seluruh keluarga, anak dan isteri yang selalu memberikan dukungan dalam penulisan laporan ini.
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