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	Panaliti mendak masalah yaktos kualitas gawe kitu kaayanna hahalang pangawasan Microsoft Office anu ngahambat kinerja. Kualitas pagawe perkawis ieu tiasa ditinggali aya keneh pangabaian pancen sapertos pancen panyusunan sarta pangalolaan data pagawe. Masalah kasebat lumasung disangka henteu optimal konsiderasi individual kirang na peran pamingpin dina masihan pangrojong, ngagedekeun hate, sarta masihan pangalaman-pangalaman ngeunaan pangembangan ka para bawahanna. sarta inspirasi kirang motipasi anu dipasih ku pamingpin mikeun inspirasi taladan sarta kadisiplinan anu sae dina milampah pagawean. Panalungtikan ieu dipigawe kanggo terang  mung kapamimpinan transformasinoal gaduh pangaruh ka kinerja Pagawe Dines Pamuda Olahraga sarta Pariwisata Kabupaten Bandung. kanggo terang sabab naon wae anu barobah kaayaan panghambat dina ngaronjatkeun kinerja Pagawe Dines Pamuda Olahraga sarta Pariwisata Kabupaten Bandung. sarta kanggo terang usaha-usaha naon wae anu kedah dipigawe kanggo ngananggulangi hambetan-hambetan anu di singhareupan dina nganingkatkeun kinerja Pagawe Dines Pamuda Olahraga sarta Pariwisata Kabupaten Bandung. 
	Dina disain panalungtikan ieu, panaliti ngagunakeun survei minangka padika panalungtikan, kanggo ngempalkeun data sarta nganalisis data, panaliti ngagunakeun teknik panalungtikan kapustakaan sarta terjun ka lapangan anu ngawengku observasi te berpartisipasi, wawancara sarta angket kalawan ngagunakeun teknik skala likert. Seerna pagawe dina panalungtikan ieu mangrupa Dines Pamuda Olahraga sarta Pariwisata Kabupaten Bandung seerna aya 55 jalmi pagawe. Kenging analisis data dina panalungtikan ieu ngabuktoskeun yen pamakean kapamimpinan transformasional boga pangaruh ka kinerja Pagawe Dines Pamuda Olahraga sarta Pariwisata Kabupaten Bandung saageng 71.3%. 
	Janten tiasa ditumbuhkeun yen pamakean kapamingpinan transformasional boga pangaruh ka kinerja Pagawe Dines Pamuda Olahraga sarta Pariwisata Kabupaten Bandung. dumasar kenging kasebat tiasa terang sabab panghambat dina ngaronjatkeun damel pagawe sarta terang usaha naon wae anu kedah dipigawe kanggo ngananggulangi sabab-sabab anu disingharepan dina nganingkatkeun kinerja Pagawe Dines Pamuda Olahraga sarta Pariwisata Kabupaten Bandung.
Sanggem Konci: Kapamingpinan Transformasional, Kinerja Pagawe.
iii

