ABSTRAK

Masalah pokok dalam penelitian ini adalah Kinerja Guru Bersertifikasi pada Sekolah Dasar Negeri di Kota Banjar rendah. Hal ini diduga disebabkan oleh implementasi kebijakan dan disiplin kerja yang belum dilaksanakan secara optimal. 

Penelitian ini menggunakan metode penelitian deskriptif analisis, yaitu untuk mendapatkan gambaran dari masing-masing variabel serta menguji pengaruh dari variabel-variabel tersebut. Untuk melakukan analisis data digunakan teknik statistik deskriptif yang berfungsi untuk mengelompokkan data, menggarap, menyimpulkan, memaparkan serta menyajikan hasil olahan. Hal ini bertujuan untuk melakukan pola hubungan atau sebab akibat antara nilai suatu variabel (variable dependen) jika nilai variabel yang lain berhubungan dengannya (variable independen). Penelitian ini menggunakan analisis kuantitatif, yang dimaksudkan untuk melakukan pengujian hipotesis serta untuk melakukan interpretasi secara mendalam.
Secara simultan, implementasi kebijakan dan disiplin kerja memberi pengaruh besar dan signifikan terhadap Kinerja Guru Bersertifikasi pada Sekolah Dasar Negeri di Kota Banjar, yaitu sebesar 76,1% sedangkan epsilonnya atau variabel lain yang tidak diteliti tetapi turut serta mempengaruhi kinerja guru adalah sebesar 23,9%.
Implementasi kebijakan secara parsial memberi pengaruh yang signifikan terhadap Kinerja Guru Bersertifikasi pada Sekolah Dasar Negeri di Kota Banjar sebesar 47,6%. Adapun dimensi Implementasi kebijakan yang pengaruhnya paling besar sampai terkecil terhadap kinerja guru bersertifikasi secara berurutan adalah dimensi komunikasi antar organisasi terkait dan kegiatan pelaksana (12,4%), sumber-sumber kebijakan (10,7%), lingkungan eksospol (9,2%), ciri-ciri/sifat badan/instansi pelaksana (6,7%), ukuran dan tujuan kebijakan (4,3%), dan sikap para pelaksana (4,2%).
Disiplin kerja secara parsial telah memberikan pengaruh yang siginifikan terhadap Kinerja Guru Bersertifikasi pada Sekolah Dasar Negeri di Kota Banjar sebesar 28,5%. Adapun dimensi yang pengaruhnya paling besar sampai terkecil terhadap kinerja guru bersertifikasi secara berurutan adalah dimensi sanksi (11,4%), peraturan dan tata tertib (10,6%), dan dimensi pembinaan (6,5%).
Kesimpulan dalam penelitian ini adalah bahwa implementasi kebijakan dan disiplin kerja menjadi prioritas utama dan mendapatkan perhatian yang sungguh-sungguh di dalam pelaksanaannya agar Kinerja Guru Bersertifikasi pada Sekolah Dasar Negeri di Kota Banjar meningkat. 
ABSTRACT

The main problem in this study is the performance of certified teachers in Elementary School Banjar City is low. It thought to have been cause by the implementation of policy and discipline of work has not been implemented optimally.

The method used in this study is descriptive analysis, which is to get the description from each variable and to test the influence from those variables. In analyzing the data, statistical descriptive technique is used to arrange, process, conclude, explain and present the data. This is aimed to make relation pattern of cause effect pattern between variable (dependent variable) if the variable has relation with it (independent variable). This study uses quantitative analysis to test the hypothesis and to interpret deeply.

Simultaneously, the implementation of policy and discipline of work gives significant influence toward the performance of certified teachers in Elementary School Banjar City with the amount of 76.1%, meanwhile the epsilon or other unexamined variable but also gives the influence is 23.9%.
Partially, the implementation of policy and discipline of work gives significant influence toward the performance of certified teachers with the amount of 47.6%. the dimensions of policy implementation from the biggest until the smallest influence are communication dimension between organization and organizer activity (12.4%), policy sources (10.7%), economics social politics environment (9.2%), characterstics institution/implementer (6.7%), policy’s measurement and goal (4.3%) and implementer’s behaviour (4.2%).

Discipline of work partially gives significant influence with the amount of 28.5%. The dimensions of work discipline from the biggest until the smallest influence are pusihment (11.4%), rule and regulation (10.6%) and training (6.5%).

The conclusion is that the implementation of policy and discipline of work becomes the major priority and gets the real attention in order to improve the performance of certified teachers in Elementary School Banjar City.
i
ii

