

ABSTRACT


The purpose of this study is to empirically test the factors that influence The Company”s Growth Value (NPP). In this study, the variables used are Ownership (CAR), Operating Efficiency (BOPO), Credit Distributed (KYD), and Profitability (ROE). 
The population in this study is all managements of PD BPR throughout Ciayumajakuning region totaled 47 PD BPR. This number is taken from five areas namely PD BPR Cirebon city, PD BPR Kuningan regency, PD BPR Majalengka regencies , PD BPR Indramayu regencies and PD BPR Cirebon regencies. This study uses secondary data from the financial statements in the period of 2007 to 2011. The data test is analyzed by using panel data regression analysis which consists of two equations. 
[bookmark: _GoBack]The result of analysis of equation 1 indicates that Ownership (CAR), Operating Efficiency (BOPO), and Credit Distributed both simultaneously and partially has significant influence on profitability (ROE),. While the result of analysis of equation 2 indicates that the profitability (ROE) affected the Company”s Growth Value (NPP). 
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ABSTRAK


Tujuan dari penelitian ini adalah untuk menguji secara empiris faktor-faktor yang mempengaruhi Nilai Pertumbuhan Perusahaan (NPP). Dalam penelitian ini variabel-variabel yang digunakan adalah Kepemilikan (CAR), Efisiensi Operasi (BOPO), Kredit Yang Disalurkan (KYD), dan Profitabilitas (ROE).
Populasi dalam penelitian ini adalah semua pengelolaan PD BPR se-wilayah Ciayumajakuning  yang berjumlah 47 PD BPR , yang terdiri dari lima area yang dipilih, yaitu PD BPR Kota Cirebon, PD BPR Kabupaten Kuningan, PD BPR se-Kabupaten Majalengka, PD BPR se-Kabupaten Indramayu dan PD BPR se-Kabupaten Cirebon, Penelitian ini menggunakan data sekunder berupa laporan keuangan periode 2007 sampai dengan 2011. Pengujian data dilakukan dengan menggunakan analisis regresi data panel yang terdirir dari 2 persamaan.
Hasil analisis persamaan 1 menunjukkan bahwa Kepemilikan (CAR), Efisiensi Operasi (BOPO), dan Kredit Yang Disalurkan (KYD) baik secara bersama-sama maupun secara simultan berpengaruh signifikan terhadap Profitabilitas, sedangkan hasil analisis persamaan 2 menunjukkan bahwa Profitabilitas (ROE) berpengaruh signifikan terhadap Nilai Pertumbuhan Nilai (NPP).
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