ABSTRACT
Ucup Yusup, 139010020, The purpose of this research is to know, analyze and test how much influence the competence and work ethic on job satisfaction and commitment that have implications for the performance of employees, survey on the apparatus of financial operators at the local work unit West Java Province. This dissertation is expected to contribute to the development of management science, particularly human resource management in public organizations related influence between the variables: competence, work ethic, job satisfaction, commitment and performance of employees.
This research used a descriptive and explanatory survey method, so the approach of this research is descriptive and verification, namely collecting, presenting, analyzing and testing hypotheses for the conclusion and follow-up advice. 
This study was conducted in 47 regional work units at West Java Province , with a total sample of 260 respondents from a population of 804. The data analysis used be descriptive statistical analysis and verification by analysis data methods using path analysis techniques.
From the results of the descriptive analysis of research data, obtained several conclusions: competence and work ethic by are criteria from moderate to good; job satisfaction and commitment by have criteria from moderate to good and; employee performance  by  criteria  from moderate to good.

Verification of analysis results indicate a significant influence either partially or simultaneously between compe-tence and work ethic variable to variable job satisfaction. There is a significant influence either partially or simultaneously between compe-tence and work ethic variable to variable commitment. There is a significant influence either partially or simultaneously between the variables of job satisfaction and commitment to the performance of employees.
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ABSTRAK
Ucup Yusup, 139010020, Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui, menganalisis dan menguji seberapa besar pengaruh kompetensi dan etos kerja terhadap kepuasan kerja dan komitmen yang berimplikasi pada kinerja pegawai, survey pada aparatur pengelola keuangan di Satuan Kerja Perangkat Daerah Provinsi Jawa Barat. Penelitian ini diharapkan dapat memberikan kontribusi bagi pengembangan ilmu manajemen, khususnya manajemen sumber daya manusia sektor publik, fokus pada pengaruh antar variabel penelitian: kompetensi, etos kerja, kepuasan kerja, komitmen dan kinerja pegawai.
Penelitian ini menggunakan metode survei deskriptif dan explanatory, sehingga pendekatan penelitian ini adalah deskriptif dan verifikatif, yaitu mengumpulkan, menyajikan, menganalisis dan menguji hipotesis untuk kesimpulan dan saran tindak lanjut. 
Penelitian ini dilakukan di 47 Satuan Kerja Perangkat Daerah di Provinsi Jawa Barat, dengan jumlah sampel 260 responden dari populasi 804. Analisis data yang digunakan adalah analisis statistik deskriptif dan verifikatif dengan metode analisis data menggunakan teknik analisis jalur.

Dari hasil analisis deskriptif data penelitian, diperoleh beberapa kesimpulan: kompetensi dan etos kerja berada pada kriteria dari sedang sampai dengan baik; kepuasan kerja dan komitmen berada pada kriteria dari sedang hingga baik dan; kinerja karyawan berada pada kriteria dari sedang sampai dengan baik.
Hasil analisis verifikatif menunjukkan adanya pengaruh yang signifikan baik secara parsial maupun simultan antara kompetensi dan etos kerja terhadap kepuasan kerja. Terdapat pengaruh yang signifikan baik secara parsial maupun simultan antara kompetensi dan etos kerja terhadap komitmen. Terdapat pengaruh yang signifikan baik secara parsial maupun simultan antara kepuasan kerja dan komitmen terhadap kinerja pegawai. 
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