ABSTRACK

Komunikasi adalah cara penyampaian suatu pesan, baik dalam bentuk verbal maupun non-verbal. Komunikasi berperan sangat penting dalam kehidupan bermasyarakat. Dengan adanya komunikasi, cara penyampaian pesan pun lebih bisa dipahami oleh kedua belah pihak maupun lebih.
Perkembangan teknologi sangat membantu masyarakat dalam terjadinya komunikasi. Dengan adanya perkembangan teknologi, proses komunikasi menjadi lebih efektif dan efisien. Selain memudahkan interaksi sosial dalam bermasyarakat, perkembangan teknologi juga membantu terjadinya perputaran roda ekonomi, pemerintahan, dan lainnya. Namun, perkembangan teknologi juga dapat membuat efek negatif bagi manusia, apalagi efek perkembangan teknologi dapat mempengaruhi seorang anak bisa membuat rusak untuk masa depannya.  
Anak-anak adalah peniru yang baik, mereka meniru dengan cara memerhatikan perilaku orang dewasa. Oleh karena itu, anak-anak harus diberi contoh yang baik dan diajari untuk membedakan antara hal yang baik dan hal yang buruk.
Anak-anak juga membutuhkan kasih sayang dari kedua orangtuanya. Kasih sayang orangtua dapat membuat efek positif  bagi seorang anak. Dengan hal tersebut, kepribadian anak akan terbentuk dan membuat psikologis anak menjadi baik. Tanpa adanya kasih sayang dari orangtua maka kepribadian seorang anak tidak akan terbentuk dengan baik dan mengakibatkan gangguan psikologis dan dapat berujung pada tindak kekerasan kepada orang-orang di lingkungan keluarga, terutama orangtua.
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