ABSTRAK

Penelitian Ini Berjudul “ Peranan Komunikasi Internal Dalam Meningkatkan Kinerja Karyawan di BKKBN Provinsi Jawa Barat “ dengan Sub Judul Studi Deskriptif Analisis Mengenai Peranan Komunikasi Internal dalam Meningkatkan Kinerja Karyawan di BKKBN Provinsi Jawa Barat”.
Tujuan diadakannya penelitian adalah untuk mengetahui sejauh mana Peran komunikasi internal dalam meningkatkan kinerja Karyawan di BKKBN Provinsi Jawa Barat, selain itu juga untuk mengetahui hambatan-hambatan dan usaha dalam peningkatan kinerja.
Metode penelitian yang digunakan adalah metode penelitian deskriptif analisis. Teknik pengumpulan datanya adalah Studi kepustakaan, observasi, wawancara dan penyebaran angket yang dibagikan kepada 102 responden.
Berdasarkan penelitian maka diperoleh hasil bahwa komunikasi internal di BKKBN Provinsi Jawa Barat berhasil dalam melaksanakan Komunikasi Internal, sehingga dapat memenuhi kepuasan Pimpinan BKKBN Provinsi Jawa Barat.
[bookmark: _GoBack]BKKBN Provinsi Jawa Barat memiliki prioritas yang tinggi terhadap kepuasan pimpinan. Komunikasi Internal yang terjadi di BKKBN Provinsi Jawa Barat senantiasa mewujudkan dengan kinerja kerja yang optimal guna mencapai tujuan organisasi.
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