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	NCB-Interpol Indonesia adalah salah satu Biro yang berada dalam struktur organisasi Divisi Hubungan Internasional Polri (Divhubinter Polri) yang bertugas untuk melaksanakan kerjasama internasional terkait penanganan kejahatan transnasional. Dalam menangani kejahatan transnasional NCB-Interpol Indonesia menggunakan sarana kerjasama melalui sistem komunikasi global Interpol (I-24/7) dan menggunakan Interpol notice. Salah satu Interpol notice yang berperan dalam penanganan kejahatan transnasional adalah Interpol red notice. Interpol red notice diterbitkan keseluruh NCB-Interpol (negara anggota Interpol) untuk mencari buron yang akan dimintakan ekstradisinya. 
Adapun identifikasi masalah dalam penelitian ini adalah: Bagaimanakah kewenangan yang dimiliki oleh ICPO-INTERPOL dan NCB – Interpol Indonesia dalam menangani pemberantasan jaringan peredaran gelap narkotika? Bagaimanakah program ICPO dan NCB dalam menanggulangi ancaman peredaran narkotika  di Indonesia? Sejauhmana ancaman keamanan di Indonesia dengan maraknya kejahatan transnasional khususnya narkotika?
Metode penelitian yang digunakan yaitu metode deskriptif analis, dengan mengambil masalah atau memusatkan perhatian kepada masalah-masalah sebagaimana pada saat penelitian, hasil penelitian yang kemudian diolah dan dianalisis untuk diambil kesimpulannya, dimana metode ini digunakan untuk menjelaskan sejauh mana peranan ICPO dan NCB Indonesia dalam menanggulangi peredaran narkotika di Indonesia. Kedudukan ICPO (International Criminal Police Organization) sebagai organisasi internasional telah diakui oleh masyarakat internasional. ICPO merupakan organisasi internasional terbesar kedua setelah PBB dengan 190 negara anggota. ICPO adalah organisasi internasional yang bersifat permanen, dibentuk oleh negara-negara secara sukarela yang memiliki anggaran dasar atau konstitusi yang memuat mengenai tujuan dan struktur organisasi tersebut. ICPO juga memiliki badan perwakilan dan sekretariat permanen yang melaksanakan fungsi administratif, penelitian dan informasi yang berkesinambungan. Perspektif hukum internasional terhadap peredaran narkotika. Peranan ICPO dalam memberantas Peredaran narkotika menurut hukum internasional, melalui program – program yang telah ditetapkan oleh ICPO.
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