ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk menganalisis dan menguji secara empiris mengenai Pengaruh Book Tax Differences dan Aliran Kas Operasi Terhadap Persistensi Laba Pada Perusahaan Manufaktur Subsektor Food and Beverage yang Terdaftar di Bursa Efek Indonesia Tahun 2011-2015. Faktor-faktor yang diuji dalam penelitian ini yaitu Book Tax Differences dan Aliran Kas Operasi.

[bookmark: _GoBack]Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode deskriptif dan metode asosiatif. Penelitian ini menggunakan data sekuder yang diperoleh dari website IDX. Sampel yang digunakan dalam penelitian ini menggunakan teknik purposive sampling, sehingga sampel yang digunakan dalam penelitian ini berjumlah 10 perusahaan  manufaktur food and beverage yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia periode 2011-2015. Pengujian hipotesis penelitian menggunakan statistik uji t (parsial). Proses analisis statistik menggunakan SPSS 20 for Windows. Untuk mengetahui besarnya pengaruh Book Tax Differences dan Aliran Kas Operasi terhadap Persistensi Laba digunakan analisis regresi sederhana, analisis korelasi dan koefisien determinasi.

Hasil penelitian menunjukkan bahwa secara parsial book tax differences berpengaruh sebesar 52,6% terhadap persistensi laba dan aliran kas operasi berpengaruh sebesar 37% terhadap persistensi laba.
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