


ABSTRAK
	Penelitian ini berjudul “Citra Karyawan Mengenai PT.Timah(Persero) Tbk wilayah Riau dan Kepulauan Riau”  untuk menganalisis pandangan karyawan terhadap PT.Timah(Persero) Tbk wilayah Riau dan Kepulauan Riau yang saat ini menjadi sorotan di PT.Timah(Persero) Tbk sendiri karena keberhasilan perusahaan menciptakan prestasi – prestasi di tahun 2016.
	Tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui citra karyawan mengenai PT.Timah(Persero) Tbk wilayah Riau dan Kepulauan Riau dengan menggunakan teori pembentukan citra yang meliputi persepsi, kognisi, motivasi, dan sikap. Sehingga karyawan mampu memenuhi target dan loyal terhadap perusahaan.
	Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah kualitatif. Metode kualitatif digunakan apabila masalah penelitian belum jelas memahami yang ada di lapangan dan mamstikan verifikasi kebenaran data. Daya yang terkumpul pada penelititan kualitatif bersifat subjektif dan instrument sebagai alat pengumpul data adalah oeneliti itu sendiri.
	Hasil penelitian ini adalah mereka yang mempunyai tingkat kualitas dan loyalitas yang baik karena adanya pengaruh dari prusahaan sehingga menciptakan motivasi kerja yang tinggi. Perusahaan sangat memperhatikan kesejahteraan karyawan dan juga kluarganya sehingga mampu memotivasi karyawan untuk mencapai target – target yang telah di sepakati oleh prusahaan. Peneliti berharap bahwa penelitian ini mampu memberikan masukan yang positif bagi PT.Timah(Persero) Tbk wilayah Riau dan Kepulauan Riau. 
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