


ABSTRAK 

Penelitian ini berjudul “FENOMENA LIPSTIK MATTE DI KALANGAN MAHASISIWI DI KOTA BANDUNG.”
Tujuan dari penelitian ini untuk mengetahui fenomena yang terdiri dari unsur motif kalangan mahasiswi dalam menggunakan Lipstik Matte, bagaimana tindakan kalangan mahasiswi dalam menggunakan Lipstik Matte, dan bagaimana makna Lipstik Matte bagi kalangan mahasiswi di Kota Bandung. 
Penelitian ini menggunakan metode penelitian kualitatif dengan menggunakan teori fenomenologi sosial. Teknik pengumpulan data melalui studi pustaka dan studi lapangan, yakni meliputi penelaah terhadap buku-buku, studi literatur, dan penelusuran data secara online. Studi lapangan meliputi observasi dan wawancara mendalam pada 11 informan. 
Hasil penelitian ini peneliti menemukan bahwa motif utama kalangan mahasiswi menggunakan Lipstik Matte adalah untuk berhemat dalam penggunaan Lipstik dan motif lainnya untuk merasakan ketahanan warnanya. Tindakan para mahasiswi dipengaruhi oleh motif-motif dalam menggunakan Lipstik Matte dan berdasarkan fakta bahwa memang para mahasiswi yang peneliti wawancarai dalam memaknai Lipstik Matte ini sebagian besar untuk kecantikan dirinya, atau sebagai alat penunjang penampilan mereka agar lebih menarik dan elegan. 
Adanya Lipstik Matte ini tidak hanya memberikan rekomendasi jenis Lipstik baru saja, tetapi para mahasiswi juga bisa mendapatkan manfaat untuk kesehatan bibirnya dan menjaga kelembapan bibirnya. 
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