ABSTRAK

[bookmark: _GoBack]Pasca ditandatangani kesepakatan para pemimpin negara anggota ASEAN dalam Declaration of ASEAN Concord II (Bali Concord II) tahun 2003, deklarasi tersebut ditindaklanjuti oleh Menteri-menteri Ekonomi negara ASEAN dengan penandatanganan persetujuan untuk membangun dan melaksanakan ASEAN Single Window (Agreement to Establish and Implement The ASEAN Single Window), dikenal dengan nama ASW Agreement, pada tanggal 9 Desember 2005. Hal yang menarik perhatian penulis untuk meneliti adalah: Bagaimana bentuk kebijakan ASEAN Single Window pada Bea dan Cukai dalam proses barang impor ke Indonesia?
Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui, mengeksplorasi dan mendeskripsikan sejauh mana kebijakan ASEAN Single Window (ASW) diterapkan pada Bea dan Cukai. Selanjutnya juga ingin mengetahui, memahami, dan mendeskripsikan sejauh mana ASEAN Single Window dalam mendukung proses barang impor ke Indonesia. Sedangkan manfaat atau kegunaan penelitian ini adalah secara teoritis, penelitian ini diharapkan berguna untuk menambah khasanah pengembangan ilmu Hubungan Internasional, khususnya menyangkut Ekonomi Politik Internasional. Selanjutnya secara praktis, penelitian ini diharapkan berguna dan bermanfaat dalam menentukan kebijakan national single window.
Metode yang digunakan dalam melakukan penelitian ini adalah deskripsi yang bertujuan untuk menggambarkan suatu kebijakan ASEAN Single Window melalui Indonesia National Single Window yang diterapkan oleh Bea dan Cukai menyangkut kelancaran arus barang impor ke Indonesia. Deskripsi adalah upaya untuk menjawab pertanyaan siapa, apa, dimana, kapan, atau bagaimana.
Hasil dari penelitian ini adalah: Untuk mengetahui kebijakan national single window di Indonesia, pemerintah Indonesia bekerjasama dengan negara-negara yang ada di ASEAN, dengan ditandatanganinya deklarasi negara negara ASEAN  pada tanggal 9 Desember 2005. Dalam deklarasi tersebut proses pembentukan ASW didahului oleh keharusan bagi setiap anggota ASEAN untuk membentuk national single window (NSW). NSW inisiatif Indonesia, dirancang bukan hanya mendukung kepentingan Bea dan Cukai, tetapi juga untuk memperbaiki layanan seluruh Kementerian/Lembaga dalam mendukung ASW. Sistem INSW juga telah mengintegrasikan sistem perijinan ekspor dan impor dari 15 Kementerian/Lembaga atau 18 unit penerbit perijinan.
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