Ringkesan

	Panalungtikan ieu judulna Efektivitas Media Relations Dina Ngaronjatkeun Citra Positip DPRD Kota Jambi. Panalungtikan ieu ditujukeun nyaeta kanggo masihan terang kegiatan media relations DPRD Kota Jambi serta kawagelan sinareng usaha naggulangi kaefektifan program media relations pikeun ngaronjatkeun citra positip DPRD kota jambi.
	Metode panalungtikan anu dipake nyaeta padika panalungtikan deskriptif kalawan teknik pengumpulan data ngawengku studi kepustakaan serta studi kajembaran. Studi lapang dipigawe kalawan cara observasi, wawancara serta sumebarna angket ka 100 jalma responden anu barobah kaayaan sampel panalungtikan.
	Dumasar hasil panalungtikan, mangka ditampa hasil yen kegiatan media relations anu digawe ku DPRD Kota Jambi dilaksanakeun parantos sae tapi teu maksimum. Ku kituna sagala perkawis anu patula-patuli kalawan penyampaian informasi tiasa dugi kalawan sae, serta akibat na nyaeta dina kanaekan citra positip DPRD kota jambi ditetempoan masarakatna.
	Hasil panalungtikan nyimpulkeun media relations anu dipagawe DPRD Kota Jambi tiasa mengaruhan citra positip DPRD. Perkawin anu bade peneliti talatahkeun minangka masukan pikeun DPRD kota jambi nyaeta DPRD kedah tiasa memaksimalkeun bewara anu aya di media kalawan saalus-alusna sarta sajujur-jujur na. dina usaha ngaronjatkeun citra positip di tetempoan masarakatna.
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