RINGKESAN

Panalungtikan ieu dijudulan Parobahan Laku-Lampah Ibu Rumah Tanggi anu Nongton Sinetron India Gopi di Antv (studi perkawis ibu-ibu rumah tanggi Pondok Padalarang Indah RT 04 RW 22). Sinetron India anu ayeuna nuju marak ditayangkeun di televisi Indonesia sarta diminati ku sadaya golongan ti rumaja, sawawa, dugi sepuh, khususna ibu rumah tanggi anu kabetot kalawan sinetron India.
Panalungtikan ieu tujuanna teh kanggo terang kumaha parobahan laku-lampah ibu rumah tanggi anu nongton sinetron India ditingali ti sababaraha efek amanat diantarana, efek kognitif, efek afektif, sarta efek konatif.
Panalungtikan ieu ngagunakeun padika kualitatif pendekatan studi perkawis kalawan rupi deskriptif. Kanggo teknik pangumpulan datana nyaeta studi pustaka, observasi, sarta wawancara. Teknik analisis data anu dipake nyaeta analisis data model interaktif. Ngagaduhan tilu tahapan yaktos reduksi data, display data, sarta kacindekan/verifikasi.
Dumarsa kenging panalungtikan ieu nembongkeun laku-lampah ibu rumah tangga anu nongton sinetron India Gopi rupa-rupa pisan. Aya anu berdampak positip sarta aya oge anu berdampak negatif. Ibu rumah tanggi sewang-sewang nyebatken yen maranehanana ti sababaraha efek amanat diantarana efek kognitif anu mangrupi nambahan informasi sarta wawasan anyar, efek afektif anu mangrupi rarasaan emosional anu katinggal sabot nongton sinetron India, sarta efek konatif mangrupi parobahan anu ngabalukarkeun laku-lampah ka diri maranehanana sewang-sewang.
Kacindekan sarta bongbolongan anu hoyong ditepikeun ku peneliti kanggo panongton hususna ibu rumah tanggi kedah berperan aktip kanggo tiasa milih-milih sarta nyandak informasi-informasi anu atos beunang ti sinetron India anu boga sipat positip sarta mere mangpaat kanggo kahirupan sapoe-dinten. Sarta oge ibu rumah tanggi kedah tiasa ngutamakeun pagawean anu saleresna kedah dipigawe leuwih tiheula. 
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