RINGKASAN

	Penelitian ini berjudul “Fungsi Corporate Social Responsibility Bidang Pendidikan Dalam Meningkatkan Citra Positif KIIC (Karawang International Industrial City”. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui seberapa besar Fungsi Corporate Social Responsibility Bidang Pendidikan pada programBeasiswa KIIC. Kreadibilitas komunikator yakni Humas KIIC dalam mensosialisasikan program serta untuk mengetahui hambatan-hambatan apa saja yang dihadapi dalam pelaksanaan program Beasiswa Pendidikan KIIC serta untuk mengetahui usaha-usaha apa saja yang dilakukan dalam mengatasi hambatan-hambatan tersebut.
	Penelitian ini berpedoman pada teori Model Pembentukan Citra yang mengandung unsur stimulus,, pengalaman, dan respon mengacu pada tujuan komunikasi yaitu perubahan sikap akan tergantung pada sejauh mana seluruh aspek komunikasi tersebut dapat diperlihatkan, dimengerti, kemuduan dipahami dan akhirnya dapat diterima oleh masyarakat.
	Metode Penelitian yang digunakan adalah metode penelitian deskriptif analisis, peneliti hanya menggambarkan suatu karakteristik objek dan penggambaran mengenai variabel yang berkenaan dengan masalah yang diteliti. Untuk teknik pengumpulan data yang digunakan adalah studi kepustakaan, wawancara, observasi, dan penyebaran angket. Teknik sampling yang digunakan adalah teknik sampling sensus dengan jumlah sampel sebanyak 100 orang mahasiswa penerima Beasiswa Pendidikan KIIC tahun 2016/2017.
	Data yang diperoleh dari hasil pengisisan angket oleh penerima program Beasiswa Pendidikan KIIC, melakukan wawancara dengan Public Relations Officer Graha KIIC, serta melakukan pengamatan atau observasi serta studi kepustakaan yang menunjukkan bahwa program Corporate Social Responsibility Bidang Pendidikan memiliki peranan yang sangat besar dalam meningkatkan citra poositif KIIC. Hambatan dari pelaksanaan program Beasiswa KIIC adalah Masih lambatnya penyampaian informasi yang diberikan pihak sekolah kepada perusahaan terkait data calon penerima Beasiswa sehingga 	menyebabkan program tidak berjalan dengan maksimal. Usaha yang dilakukan adalah Mensosiaisasikan lebih jelas dan lengkap tentang program Beasiswa KIIC serta mengenai pentingnya bagi siswa/i sebagai generasi bangsa. 
	Rekomendasi dari peneliti adalah sebaiknya pihak KIIC lebih sering mensosialisasikan mengenai program dan mengingatkan pihak desa agar lebih jelas dalam menyampaikan isi pesan dan juga lebih teliti dalam menyeleksi data.
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