ABSTRAK

Penelitian ini berjudul “EFEKTIVITAS WEBSITE HARIAN UMUM GALAMEDIA DALAM MEMBERIKAN KEBUTUHAN INFORMASI PEMBACA”. Tujuan diadakannya peneltian ini untuk mengetahui sejauh mana efektivitas website yang merupakan sebuah media komunikasi yang digunakan sebagai sarana untuk menyampaikan informasi kepada pembaca yang bertujuan untuk memenuhi kebutuhan informasi pembaca.


Penelitian ini menggunakan metode penelitian deskriptif analisi dan penelitian ini menggunakan Network Theory (Teori Jaringan). Sedangkan teknik pengumpulan data yang digunakan adalah studi kepustakaan, internet, dan studi lapangan observasi, wawancara dan penyebaran angket. Teknik sample yang digunakan non-probability sampling dan teknik sample yang digunakan adalah purposive sampling dengan jumlah responden 100 orang.


Hasil penelitian menujukkan bahwa efektivitas website Harian Umum Galamedia Bandung dapat memberikan kebutuhan informasi pembaca dan terlihat dengan banyaknya responden yang mengetahui dan mendapatkan informasi dari website dan dari hasil penelitian yang sebagian responden belum memanfaatkan website Harian Umum Galamedia bandung untuk mencari informasi yang pembaca butuhkan.


Ada beberapa hal yang peneliti rekomendasikan berdasarkan hasil penelitian yang peneliti lakukan ini sebagai masukan untuk website Harian Umum Galamedia dalam memberikan kebutuhan informasi pembacayaitu dengan sesering mungking meng-update informasi atau berita. Sehingga para pembaca bisa dengan cepat mendapatkan informasi.
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