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BAB I
PENDAHULUAN
1.1 Latar Belakang Penelitian

Komunikasi adalah hal terpenting dalam kehidupan. Komunikasi layaknya akar kehidupan manusia yang senantiasa harus di bangun dan dipertahankan sebaik mungkin, mengingat akan pentingnya komunikasi  yaitu sebagai proses berinteraksi dan bertukar informasi antara satu individu dengan individu lainnya. Komunikasi merupakan kebutuhan dasar manusia. Sehingga komunikasi adalah proses dimana suatu ide dialihkan dari sumber kepada satupenerima atau lebih, dengan maksud untuk mengubah tingkah laku mereka.
Terobosan teknologi dari waktu ke waktu telah memfasilitasi kehidupan sehari-hari kita. Ini adalah ilmu dan teknologi yang telah memungkinkan untuk wilayah besar dunia. Khususnya, media elektronik seperti komputer, email internet, dan media interaktif lainnya dapatmembantu untuk mengetahui dunia ini lebih dekat. Kini, komputer telah terisi dengan informasi tak terbatas tiap jenis di seluruh dunia.

Dunia menandai dekade 1980-an sebagai dekade Personal Computer (PC). Meskipun informasi itu telah digitalisasi melalui teleteks dan videotex, selama dekade 1970-an, penggunaan internet hanya muncul pada 1990-an setelah Tim Berners-Lee merancang coding yang dibuat Dunia Web Luas (www) yang memungkinkan global terhubung dengan modul informasi kepada pengguna. Penggunaan komputer menjadi lebih luas setelah inovasi World Wide Web. Dengan adanya inovasi World Wide Web, pengguna komputer dapat mengunjungi semua lokasi dalam beberapa menit dan dapat mengumpulkan informasi pada layar. Dengan kursor, pengguna dapat mengarungi berbagai situs dan kadang-kadang bahkan kewalahan dengan badai informasi. Dengan komputer dirancanglah jaringan online yang telah menjadi sebagai bagian dari kehidupan sehari-hari. Pesatnya Kemajuan teknologi komunikasi dan informasi (informationand communication technology / ICT). Selama dekade terakhir membawa tren baru di dunia industri komunikasi yakni hadirnya beragam media yang menggabungkan teknologi komunikasi baru dan teknologi komunikasi massa tradisional. Pada dataran praktis maupun teoritis, fenomena yang sering disebut sebagai konvergensi media ini memunculkan beberapa konsekuensi penting.
Konvergen media bukan saja memperkaya informasi yang disajikan, melainkan juga memberi pilihan kepada khalayak untuk memilih informasi yang sesuai dengan selera mereka. Tidak kalah serius, konvergensi media memberikan kesempatan baru yang radikal dalam penanganan, penyediaan, distribusi dan pemrosesan seluruh bentuk informasi baik yang bersifat visual, audio, data dan sebagainya.

Fenomena jurnalisme online sekarang ini menjadi contoh menarik. Khalayak pengakses media konvergen alias ”pembaca” tinggal meng-click informasi yang diinginkan di komputer yang sudah dilengkapi dengan aplikasi internet untuk mengetahui informasi yang dikehendaki dan sejenak kemudian informasi itupun muncul. Aplikasi teknologi komunikasi terbukti mampu mempercepat jalur pengiriman informasi media kepada khalayaknya. Di sisi lain, jurnalisme online juga memungkinkan wartawan untuk terus-menerus meng-up date informasi yang mereka tampilkan seiring dengan temuan-temuan baru di lapangan. Seperti halnya website, yang merupakan kumpulan dari beberapa halaman web dimana informasi dalam bentuk teks, gambar, suara dan lain-lain dipresentasikan dalam bentuk hypertext dan dapat diakses oleh perangkat lunak yang disebut dengan browser. Penggunaan teknologi berbasis internet, termasuk kehadiran media online dalam satu decade belakangan ini sangat marak. Setidaknya saat ini telah ada lebih dari 155 juta website, baik website individu atau lembaga maupun website media   online.   Dari   sini   pula,   media   online   hadir   dan   semakin   meluas pengaruhnya. Bahkan kini, hampir semua media cetak dan media elektronik pun memiliki media online sebagai penunjang dan basis dokumentasi penyajian informasi dan berita yang dilakukannya.
Pemanfaatan media website yang dilakukan oleh Harian Umum Galamedia, Harian Umum Galamedia adalah koran yang paling mengakar di Bandung Raya khususnya, Jawa Barat umumnya. Kekuatan dari koran ini adalah keidentikannya dengan budaya lokal yang nyantri, nyunda dan nyakola. Sehingga bagi pembaca fanatiknya, tidak lengkap menjadi warga Sunda jika belum membaca Harian Umum Galamedia. Berita yang disajikan tidak hanya melalui koran, tetapi juga di beritakan melalu website www.galamedianews.com untuk berita-berita terkini dan terupdate. Hal tersebut dianggap sangat penting, karena melihat perkembangan dan persaingan bisnis dalam Media Massa koran. Banyak media massa Koran yang mengeluarkan inovasi-inovasi baru, contohnya yaitu mengeluarkan media online  website agar tidak membaca informasi berita hanya di Koran saja. Tetapi bisa juga membaca di media online website. Selain itu, cara yang dapat dilakukan yaitu dengan pelatihan SDM, Evaluasi metode kerja, Pengembangan Teknologi dan Meningkatkan sarana dan prasarana yang mendukung dan memadai. Dalam website tidak hanya berita yang disajikan, tetapi ada Galafoto, Galawisata, Galaprofil, Galainfo, e-Paper dan Index. Berita informasi olahraga pun ikut disajikan. Karena di Kota bandung memiliki Club sepak bola sendiri yaitu PERSIB, maka website Galamedia lebih fokus terhadap PERSIB. 

Adanya jurusan jurnalistik di Jurusan Ilmu Komunikasi, maka mahasiswa dalam menyelesaikan strata-1 memerlukan berbagai referensi. Dengan adanya website harian umum Galamedia akan mempermudah mahasiswa menggali dan memperoleh berbagai referensi dan informasi yang bersumber dari dunia maya. Hal ini ditandai dengan banyaknya mahasiswa menggunakan akses Internet melalui Wifi Fakultas itu sendiri. Seiring dengan perkembangan IPTEK, Harian Umum Galamedia yang awalnya hanya memberikan informasi melalui media cetak saja, kini berkembang dengan mengeluarkan website (galamedianews.com) dalam menyampaikan berita-berita yang diterbitkannya. Sehingga, dengan adanya website (galamedianews.com) Galamedia, mahasiswa jurusan Ilmu Komunikasi ruang aksesnya lebih luas dalam mendapatkan informasi di dunia maya yang lebih akurat, Karena website menyediakan berbagai berita dan informasi.
Berdasarkan penjajagan yang dilakukan oleh peneliti di website Harian Umum Galamedia, menunjukan bahwa :

1. Informasinya tidak mudah dan cepat diperoleh.
Contoh : menurut salah satu pembaca website Harian Umum Galamedia, “pada saat awal mengunjungi website www.galamedianews.com dan masuk ke tampilan awal, loading websitenya lama. Lalu banyaknya iklan yang muncul waktu mengaksesnya. Iklan yang muncul jelas mengganggu. Contohnya kalo ingin mengklik berita Hiburan, kita harus berhadapan dengan iklan kalo kita tidak sabar melihat iklan yang muncul, maka akan beralih ke situs lain. ”, tentu menjadi gambaran bahwa untuk mengakses informasinya, tidak mudah dan cepat.

2. Kurang bertambahnya informasi yang terdapat pada website.
Contoh : Pendapat dari salah seorang pembaca website Harian Umum Galamedia, “di website ini kurang kolom berita Internasional. Harusnya dibuatkan kolom berita Internasional”. Meskipun seluruh artikel menggunakan Bahasa Indonesia, namun tidak menutup kemungkinan jika pembaca juga ingin mengetahui berita aktual Negara lain. Dalam hal tersebut, bisa disimpulkan bahwa kelengkapan isi informasinya kurang maksimal.

Berdasarkan permasalahan tersebut di duga disebabkan oleh :
1. Kurangnya tata letak dan bentuk pada website, tampilan pada website yang rumit, dan dengan adanya berbagai iklan saat mengaksesnya. Sehingga minat pembaca dalam mengakses website menjadi kurang.
2. Kurangnya daya tarik pesan dikarenakan tidak adanya informasi berita Internasional yang ada di website, hanya kolom berita sport, 
kriminal, hiburan, dll yang terdapat di website.
Peneliti mencoba untuk mengungkapkan efektivitas website dalam memberikan informasi kepada pembacanya, peneliti akan mencoba meneliti melalui website Harian Umum Galamedia dengan rumusan masalah “Efektivitas Website Harian Umum Galamedia Dalam Memberikan Kebutuhan Informasi Pembaca”.
1.2 Identifikasi Masalah

Berdasarkan latar belakang masalah di atas, maka yang menjadi perhatian dalam penelitian ini adalah sebagai berikut :
a. Bagaimana efektivitas website www.galamedianews.com dalam memberikan kebutuhan infromasi pembaca.

b. Hambatan apa saja pada website www.galamedianews.com dalam memberikan kebutuhan informasi

c. Usaha apa saja yang dilakukan untuk mengatasi hambatan website www.galamedianews.com dalam memberikan kebutuhan informasi pembaca.
1.3    Tujuan Penelitian

Tujuan dari penelitian yang dilakukan oleh peneliti adalah untuk menyelesaikan program studi (S1) Ilmu Komunikasi Fakultas Ilmu Sosial dan Ilmu Politik Universitas Pasundan Bandung jurusan Ilmu Komunikasi Bidang Kajian Jurnalistik adalah sebagai berikut:

a. Mengetahui dan memperoleh data mengenai fungsi website www.galamedianews.com dalam memberikan kebutuhan informasi pembaca.
b. Mengetahui hambatan-hambatan apa saja yang dihadapi website www.galamedianews.com dalam memberikan kebutuhan informasi pembaca
c. Mengetahui usaha apa saja yang dilakukan untuk mengatasi hambatan website www.galamedianews.com dalam memberikan kebutuhan informasi pembaca.
1.4       Kegunaan Penelitian

1.4.1 Kegunaan Teoritis

a. Sebagai pengembang ilmu komunikasi khususnya konsentrasi pada bidang Jurnalistik Media.

b. Hasil penelitian ini diharapkan bisa melengkapi kepustakaan dalam bidang Jurnalistik tentang Media Online khususnya website.

c. Menjadi bahan informasi dan referensi bagi pihak yang membutuhkan,

khususnya akademis dan praktis media online website.

1.4.2    Kegunaan Praktis
a. Penelitian ini dapat menambah pengetahuan yang berguna sebagai salah satu perbandingan antara materi yang di dapatkan di peruliahan dengan di lapangan.
b. Bahan masukan bagi perusahaan media khususnya Galamedia, untuk meningkatkan pengelolaan www.galamedianews.com sebagai salah satu portal berita di Bandung, Indonesia.

