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China kembali berhasil membuktikan bahwa mereka memang pantas menjadi negara adidaya baru di dunia.Negara ini berhasil mewujudkan keinginannya menciptakan satu lagi lembaga keungan internasional yang bernama Bank Investasi Infrastruktur Asia (Asian Infrastructure Investment Bank/ AIIB).Hal tersebut menandakan sebuah kebangkitan China sebagai kekuatan ekonomi di Asia.Keinginan Amerika Serikat membendung niat China tersebut gagal menyusul gencarnya dukungan negara negara Eropa dan terutama Asia terhadap pembentukan AIIB.Langkah selanjutnya yang di ambil AS ialah menyatakan keikutsertaan AS dalam Trans Pacific Partnership.Hal yang menarik perhatian penulis untuk meneliti adalah: Bagaimana bentuk-bentuk persaingan Trans-Pacific Partnership (TPP) - Asian Infrastructure Investment Bank (AIIB)? Lalu Bagaimana strategi China dalam rebalancingpengaruh Amerika Serikat (AS) dalam Trans Pacific Partnership (TPP)?
Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui, mengeksplorasi dan mendeskripsikan kebijakan yang dikeluarkan AS “pivot to Asia” yang merupakan sebuah strategi difokuskan ke kawasan Asia Pasifik.Strategi rebalancing tersebut terlihat dari keikutsertaan AS dalam TPP, kehadiran Amerika Serikat ke kawasan Asia Pasifik ini dipicu oleh meningkatnya kapabilitas China yang menjadi kekuatan baru di kawasan baik di bidang ekonomi, diplomasi, maupun militer. Sedangkan manfaat atau kegunaan penelitian ini adalah secara teoritis, penelitian ini diharapkan berguna untuk menambah khasanah pengembangan ilmu Hubungan Internasional, kususnya yang menyangkut Ekonomi Politik Internasional dan Politik Internasional.
Metode yang di gunakan dalam melakukan penelitian ini adalah analisis deskripsi yang bertujuan untuk menggambarkan suatu fenomena dalam hal persaingan TPP-AIIB terhadap Balance of Power AS-China.Terutama di kawasan Asia Pasifik secara sistematis dan dicari pemecahan masalahnya. Deskripsi adalah upaya untuk menjawab pertanyaan, siapa, apa, dimana, kapan atau berapa; jadi merupakan upaya melaporkan apa yang terjadi. 
Hasil dari penelitian ini adalah: untuk mengetahui strategi China setelah adanya pengaruh serta dominasi AS dalam TPP. Di mana AS memiliki kepentingan geopolitik dan ingin mengcounter kebangkitan China di Asia Timur dengan mengurangi ketergantungan ekonomi negara – negara Asia Pasifik terhadap China. Hingga selanjutnya strategi rebalancing AS tersebut dapat direspon oleh China dan balance of powerakan tercapai. 
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[bookmark: _Toc483856723]ABSTRACT
China again managed to prove that they deserve to become a new superpower in the world. This country succeeded in realizing its desire to create another international financial institution called Asia Infrastructure Investment Bank (AIIB). It marks a resurgence of China as an economic power in Asia. The desire of the United States to stop China's intentions failed following the incessant support of European countries and especially Asia against the establishment of AIIB. The next step taken by the US is to declare US participation in Trans Pacific Partnership. What attracts the author's attention to research is: What are the forms of competition for the Trans-Pacific Partnership (TPP) - the Asian Infrastructure Investment Bank (AIIB)? Then How is China's strategy in Balance of Power the influence of the United States (US) in Trans Pacific Partnership (TPP)?
The purpose of this study is to know, explore and describe the policies issued by the US "pivot to Asia" which is a strategy focused on the Asia Pacific region. The rebalancing strategy is evident from the US participation in TPP, the US presence to the Asia Pacific region was triggered by the increasing capability of China that became a new power in the region both in the economic, diplomacy, and military. While the benefit or usefulness of this research is theoretically, this research is expected to be useful to increase the repertoire of the development of science International Relations, especially related to International Political Economy and International Politics.
The method used in conducting this research is a description that aims to describe a phenomenon in terms of the influence of TPP-AIIB competition against the US-China Balance of Power. Especially in the Asia Pacific region systematically and sought solving problems. Description is an attempt to answer the question, who, what, where, when or how; So it is an attempt to report what happened.
The result of this research is: to know the strategy of China after existence pengarush and US domination in TPP. Where the United States has a geopolitical interest and wants to counter China's rise in East Asia by reducing Asia Pacific countries' economic dependence on China. Until then the US rebalancing strategy can be responded by China and the balance of power will be achieved.
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