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Panalungtikan Ieu Dijudulan “Fungsi Komunikasi Internal Dina Ngaronjatkeun Kinerja Pagawe Di Dines Pariwisatan Sarta Kabudayaan Pamarentahan Propinsi Jawa Barat “ kalawan Sub Judul Studi Deskriptif Analisis Ngeunaan Kadudukan Komunikasi Internal Dina Ngaronjatkeun Kinerja Pagawe Di Dines Pariwisatan Sarta Kabudayaan Pamarentahan Propinsi Jawa Barat”. 
Tujuan diayakeunana panalungtikan nyaeta kanggo terang sajauh manten Lalakon komunikasi internal tiasa ngaronjatkeun kinerja Pagawe di Dines Pangladen Pajeg Kota Bandung, sajaba ti eta oge kanggo terang hahalang dina kanaekan kinerja. 
Padika panalungtikan anu dipake nyaeta padika panalungtikan deskriptif analisis. Tehnik ngumpulkeun data na nyaeta Studi kepustakaan,observasi,wawancara sarta sumebarna angket anu dibagikeun ka 60 jalmi. 
Dumasar panalungtikan mangka ditampa kenging yen komunikasi internal di Dinas Pariwisatan Sarta Kabudayaan Pamarentahan Propinsi Jawa Barat junun dina milampah Komunikasi Internal,ku kituna tiasa nyumponan kepuasan Pupuhu Dines Pariwisatan Sarta Kabudayaan Pamarentahan Propinsi Jawa Barat. 
Dines Pariwisatan Sarta Kabudayaan Pamarentahan Propinsi Jawa Barat ngabogaan prioritas anu luhur ka kepuasan pupuhu. Komunikasi Internal di Dines Pariwisatan Sarta Kabudayaan Pamarentahan Propinsi Jawa Barat sok ngawujudkeun kalawan kinerja damel anu optimal.
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