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Penelitian ini berjudul PERSEPSI MAHASISWA FISIP UNPAS PADA BERITA HOAX DI INSTAGRAM. Dengan semakin berkembang nya teknologi, mendapatkan informasi yang di butuhkan bahkan penyebaran informasi begitu mudah dan murah. Remaja khususnya mahasiswa fisip dapat mengakses bermacam media sosial salah satunya instagram yang mengemas isi informasi begitu menarik
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui sensasi, atensi, dan interprestasi sehingga dapat mengetahui persepsi mahasiswa fisip unpas pada berita hoax di instagram yang hingga saat ini menjadi pusat perhatian dan menjadi perbincangan di kalangan remaja khususnya mahasiswa.
Metode yang peneliti gunakan dalam penelitian ini yaitu dengan menggunakan metode penelitian kualitatif, dengan teori Persepsi dari Deddy Mulyana, karena dengan metode kualitatif, peneliti dapat memperoleh data dengan menggunakan teknik wawancara dan observasi secara langsung sehingga data tersebut dapat melengkapi penelitian ini. Serta menghasilkan data deskriptif berupa kata-kata tertulis atau lisan dari orang-orang dan perilaku yang dapat diamati.
Hasil yang diperoleh dari penelitian ini ialah persepsi atau pengalaman tentang objek mahasiswa fisip pada Berita Hoax di Instagram dengan realita yang ada Berita Hoax sangat mengganggu dalam aktivitas mahasiswa yang kesehariannya menggunakan media sosial sebagai referensi kebutuhan akademisnya. Bahwa berita hoax ini seperti penyakit kanker, sedikit-sedikit akan menjamur dan setelah besar berbahaya. Maka dari itu mahasiswa lebih teliti dalam memilih memilah berita yang muncul di media sosial terutama instagram.
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