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	PT. Ramadika Mandiri merupakan Perusahaan yang bergerak di bidang kontruksi. Berdasarkan penelitian awal pada PT. Ramadika Mandiri ditemukan permasalahan yaitu kondisi perpajakan di PT. Ramadika Mandiri yang belum pernah dilaksanakan Tax Review sehingga menyulitkan pembuatan kebijakan perpajakan yang memungkinkan terkenanya sanksi atau denda.
	Metode penelitian yang dilakukan adalah metode penelitian kualitatif sedangkan teknik pengumpulan data yaitu studi kepustakaan, penelitian secara observasi non partisipan, serta wawancara semi standar. Dalam melakukan tax review di PT. Ramadika Mandiri, peneliti menggunakan metode analisis studi kasus pada laporan laba/rugi PT. Ramadika Mandiri tahun 2012. Tax Review ini dilakukan untuk mengetahui tingkat kepatuhan (tax compliance) wajib pajak dalam melaksanakan kewajibannya.
	Berdasarkan hasil penelitian, terdapat beberapa kesalahan dalam penghitungan PPh Badan oleh pihak PT. Ramadika Mandiri dikarenakan adanya perbedaan peraturan antara laporan laba/rugi komersial dengan laporan laba/rugi fiskal yang tidak diketahui oleh pihak PT. Ramadika Mandiri, selain itu terdapat kesalahan dalam pengisian SPT dan SSP yang disebabkan oleh kesalahan di awal penghitungan PPh Badan berdasarkan laporan laba/rugi PT. Ramadika Mandiri yang dapat berdampak pada pengenaan sanksi maupun denda.
	Saran-saran yang dapat peneliti kemukakan yaitu untuk masa yang akan datang PT. Ramadika Mandiri sebaiknya memberikan pelatihan perihal keuangan maupun perpajakan kepada pegawai bagian keuangan, selain itu PT. Ramadika Mandiri sebaiknya melakukan konsultasi kepada ahli keuangan maupun perpajakan dalam hal menyusun laporan keuangan dan melakukan pengisian SPT dan SSP sehingga dapat terhindar dari pengenaan sanksi maupun denda dari kesalahan yang terjadi sebelumnya.
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