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PT. Ramadika Teuneung mangrupa Parusahaan anu usik di widang kontruksi. Dumasar panalungtikan mimiti dina PT. Ramadika Teuneung  kapanggih masalah yaktos kaayaan perpajakan di PT. Ramadika Teuneung  anu tacan kantos dilaksanakeun Tax Review ku kituna ngahesekeun pembuatan kawijakan perpajakan anu matak bisa kakeunaan na hukuman atawa denda.
Padika panalungtikan anu dipigawe nyaeta padika panalungtikan kualitatif sedengkeun teknik pangumpulan data yaktos studi kapustakaan, panalungtikan sacara observasi non partisipan, sarta wawancara semi standar. Dina ngalakukeun tax review di PT. Ramadika Teuneung, peneliti ngagunakeun padika analisis studi perkawis dina laporan laba/rugi PT. Ramadika Teuneung  warsih 2012. Tax Review ieu dipigawe kanggo terang tingkat kepatuhan (tax compliance) wajib pajeg dina milampah kawajibanana.
Dumasar kenging panalungtikan, aya sababaraha kalepatan dina penghitungan PPH Awak ku pihak PT. Ramadika Teuneung  dimargikeun kitu kaayaanana beda aturan antawis laporan laba/rugi komersial kalawan laporan laba/rugi fiskal anu henteu dipikanyaho ku pihak PT. Ramadika Teuneung, sajaba ti eta aya kalepatan dina pengisian SPT sarta SSP anu jalaran ku kalepatan di mimiti penghitungan PPH Awak dumasar laporan laba/rugi PT. Ramadika Teuneung anu tiasa berdampak dina pengenaan hukuman atawa denda.
[bookmark: _GoBack]Bongbolongan-bongbolongan anu tiasa peneliti kemukakan yaktos kanggo mangsa anu bade dongkap PT. Ramadika Teuneung sasaena mikeun palatihan perihal kaduitan atawa perpajakan ka pagawe haturan kaduitan, sajaba ti eta PT. Ramadika Teuneung  sasaena ngalakukeun konsultasi ka ahli kaduitan atawa perpajakan dina perkawis nyusun laporan kaduitan sarta ngalakukeun pengisian SPT sarta SSP ku kituna tiasa terhindar ti pengenaan hukuman atawa denda ti kalepatan anu lumangsung kawitna. 
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