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	Peran Thailand dalam memberantasperdagangan narkoba di wilayah the golden triangle.Daerah Thailand bagian utara telah cukup lama dikenal sebagai bagian dari kawasan The Golden Triangle dan merupakan salah satu sumber utama penghasil obat-obatan terlarang di dunia. Thailand merupakan negara dengan peredaran narkotika tertinggi di Asia Tenggara. Hampir semua jenis narkotika dijual dan diperdagangkan di Thailand. Maraknya peredaran narkotika di Thailand juga disebabkan karena Thailand adalah negara yang ramai dikunjungi wisatawan asing. Thailand sendiri juga merupakan negara transit bagi distribusi narkotika ke pasar Internasional. Hal yang menarik perhatian penulis untuk meneliti adalah: bagaimana perkembangan narkoba di Thailand dan bagaiamana peran Thailand dalam memberantas peredaran narkoba dalam mengajak negara Myanmar dan Laos.
	Adapun tujuan penelitian untuk mengetahui dan mendeskripsikan upaya yang telah dilakukan Thailand dalam mengatasi masalah perdagangan narkoba. Selanjutnya untuk mendeskripsikan dan memahami dalam pemberantasan narkoba di Thailand juga memahami penyalahgunaan dan perdagangan narkoba di wilayah Thailand. Sedangkan manfaat berguna untuk menambah pengembangan ilmu Hubungan Internasional. Selanjutnya dihara[pkan ini berguna dan bermanfaat bari para pembaca dan pembuat keputusan terutama di Thailand dan negara-negara di Asia Tenggara lainnya dalam menyikapi perdagangan dan penyelundupan narkoba di wilayah negara masing-masing.
	Metode yang digunakan adalah metode deskriptif analisis. Metode penelitian deskriptif merupakan metode yang bertujuan untuk mendeskriptipkan atau menjelaskan peristiwa dan kejadian yang ada pada masa sekarang. Dengan cara mengumpulan, menyusun menginprestasikan data yang kemudian di ajukan dengan menganalisa fenomena tersebut serta suatu metode menganalisa suatu objek, suatu set kondisi, suatu sistem pemikiran dan peristiwa masa sekarang yang ada hubungan dengan Peran Pemerintah Thailand dalam memberantas perdagangan narkobadi wilayah The Golden Triangle.
	Thailand berusaha untuk memerangi perdagangan obat terlarang, jaringan kerja obat bius dan obat-obatan terlarang yang menyebar di dalam negeri dan internasional, dengan terus meluncurkan war on drugs, membuat strategi dalam mengendalikan perdagangan narkoba, memperkuat undang-undang yang mengatur tentang obat-obatan terlarang, membantu Pengobatan dan rehabilitasi dan pengembangan alternatif yang berkelanjutan berbasis kerjasama dengan negara-negara yang memiliki masalah serupa terkait masalah narkoba di dunia.
[bookmark: _GoBack]Kata kunci : narkoba, peredaran narkoba, peran pemerintah Thailand

