ABSTRAK
Salah satu industri yang sedang berkembang adalah industri fashion. Fashion juga mencerminkan citra dari orang itu sendiri. Bentuk warna, corak, kain, desain bukan hanya kebutuhan primer belaka. Namun, sudah menjadi kebutuhan artistic. Industri fashion sangat berperan dalam peningkatan perekonomian suatu negara. Latar belakang ini pula yang menuntut OMIDOKI CLOTHING untuk terus berinovasi memenangkan persaingan bisnis clothing yang semakin ketat. Produk OMIDOKI adalah salah satu produk yang promosinya tidak dilakukan secara gencar. Berdasarkan latar belakang tersebut peneliti melakukan penelitian mengenai pengaruh promosi terhadap tingkat penjualan produk OMIDOKI pada OMIDOKI CLOTHING Bogor.
Metode penelitian yang digunakan adalah metode deskriptif, pengumpulan data melalui kuisioner, observasi dan wawancara. Kuisioner disebarkan kepada seluruh pegawai yaitu sebanyak 20 orang, sehingga teknik pengambilan sampel adalah secara sensus. Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis regresi dengan korelasi dan koefisien determinasi. 

Berdasarkan hasil penelitian diketahui bahwa strategi promosi dari OMIDOKI CLOTHING berada pada taraf yang sedang. Promosi dilakukan tanpa ditujukan untuk meningkatkan penjualan, sehingga konsumen OMIDOKI CLOTHING cenderung stagnan atau pasarnya tidak bertambah. Dengan kondisi promosi seperti ini berdampak pada kurang optimalnya penjualan, yang ditunjukkan oleh jumlah penjualan, target penjualan dan laba yang diperoleh perusahaan. Hasil pengujian statistik diperoleh bahwa terdapat pengaruh positif promosi terhadap tingkat penjualan pada OMIDOKI CLOTHING Bogor, yaitu ditunjukkan dengan persamaan regresi Y= 0,122 + 0,373 X, artinya apabila promosi dilakukan optimal maka penjualan akan menghasilkan kinerja yang optimal pula, tetapi apabila promosi dilakukan kurang optimal maka kinerja penjualan akan kueang optimal. Nilai koefisien korelasi adalah sebesar 0,896 dan koefisien determinasi 80,28%. Dengan demikian promosi mempengaruhi penjualan sebesar 80,28% sedangkan sisanya dipengaruhi oleh hal lain yang tidak diteliti seperti strategi bauran produk, distribusi, dan penetapan harga. 
Hambatan-hambatan yang dihadapi perusahaan dalam kegiatan promosi OMIDOKI CLOTHING adalah kurang tersedianya sumber daya manusia yang inovatif dan persaingan antar CLOTHING lain yang semakin ketat. Adapun upaya untuk mengatasi hambatan-hambatan tersebut adalah dengan memberikan peluang kepada karyawan untuk berinovasi melalui keterbukaan informasi dari perusahaan lain dan melalui penetapan harga yang bersaing dengan penyedia jasa lain tanpa merubah kualitas produk. 
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