ABSTRAK

PDAM Tirta Intan Cabang Garut Kota nyaeta pausahaan anu mangrupa pakakas pelengkap otonomi wewengkon kaduh pamarentah wewengkon kabupaten garut anu mangrupa pakakas pelengkap otonomi wewengkon atawa pelaksana wewengkon anu mengatur pamakean sarta penyelenggaraan cai bersih di wilayah dayeuh garut. Dumasar panalungtikan di PDAM tirta Intan Cabang Garut Kota kirang maksimal. Masalah kasebat disangka jalaran ku pausahaan teu acan maksimal dina ngaluuhan kahumandeuar kahumandeuar langganan,kitu kaayaanana keneh kirang komunikasi antawis sasama pagawe dina sababaraha pagawean,pausahaan teu acan sapinuhna mikeun fasilitas kalawan sae luyu anu diperlukeun.
Tujuan ti panalungtikan ieu kanggo uninga sabaraha ageung pangaruh motivasi dina ngaronjatkeun kinerja pagawe sarta uninga tahanan tahanan anu disanghareupan sarta usaha usaha anu dipigawe dina ngaronjatkeun motivasi pagawe dina PDAM Tirta Intan Cabang Garut Kota. Padika panalungtikan anu dipake nyaeta panalungtikan kepustakaan sarta panalungtikan observasi non partisipan,wawancara terstruktur,sarta sumebarna angket ka 42 jalmi responden. Kanggo analisis data dipake analisis skor kumulatif variabel,uji validitas instrumen,uji realbilitas instrumen,regresi linier basajan,koefisiensi korelasi rank spearman,koefisien determinasi.
Dumasar data anu ditampa ti kenging panalungtikan,yen regresi linier aya engaruh positip sagede 85 , 38% atawa iasa disebutkeun deui,yen varians anu lumangsung dina variabel kinerja pagawe (Y) 85 , 38% dicindekkeun ku varians anu lumangsung dina variabel (X). Sesana,sagede 14 , 62% dicindekkeun ku faktor faktor sanes diluar panalungtikan,sepertos kapamingpinan sarta pengawasan PDAM Tirta Intan Cabang Garut Dayeuh dina palaksanaan motivasi dina ngaronjatkeun kinerja pagawe ngabogaan tahanan,parabot anu kirang pepek,kirang komunikasi antawis sasama pagawe,teu acan maksimal dina ngaluuhan kahumandeuar langganan.
Bongbolongan bongbolongan anu tiasa peneliti kemukakan yaktos pausahaan kedah langkung nengetan deui kaperluan kaperluan anu dipikahayang pagawe,pausahaan kedah langkung ngaronjatkeun deui komunikasi antawis sasama pagawe atawa pupuhu kalawan bawahan supados palaksanaan pagawean mapan kalawan sae tanpa aya deui kirang komunikasi,pausahaan mikeun palatihan ka sakumna pagawe supados pagawe iasa memperluas wawasan sanaos pagawe tiasa ngalakukeun pagawean na.
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