RINGKESAN

PT. Galamedia Bandung Perkasa (Group PT. Pikiran Rakyat Bandung) tangtung di Bandung dina warsih 1968 sarta aya di Jl. Blk. Factory No.2B-C Banceuy Bandung, Jawa Barat 40111. Pausahaan ieu ngakhususkeun usik di widang penerbitan surat kabar. Dina ayeuna khususna dinu Bagean Umum masalah anu disinghareupan yaktos  ngeunaan disiplin damel ka kinerja pagawe anu tacan nyumponan harepan pausahaan. Masalah kasebat jalaran margi pendekna disiplin damel pagawe kanggo didamel sacara optimal.
Tujuan panalungtikan ieu the kanggo nganyahokeun pangaruh disiplin damel ka kinerja pagawe dina bagean Umum PT. Galamedia Bandung Perkasa. Padika anu dianggo nyaeta deskriftif analisis kalayan teknik pangumpulan data anu diangge nyaeta data primer sarta kapustakaan anu  ngawengku : observasi non partisipan, wawancara sarta angket sarta teknik analisis data anu ngawengku : analisis skor, uji validitas, uji reliabilitas, regresi linear basajan, korelasi rank spearman, sarta koefisien determinasi.
Dumasar data anu ditampa ti kenging panalungtikan, nembongkeun yen aya pangaruh positip disiplin gawe ka kinerja pagawe dina bagean Umum PT. Galamedia Bandung Perkasa. Analisis koefisien korelasi anu ditampa ngaliwatan itungan rank spearman sagede 0,859. Sedengkeun ngaliwatan pengujian kalayan regresi linear basajan ditampa kenging persamaan Y = 4,624 + 0,891 X. sajaba ti eta beunang deui koefisien determinasi sagede 73,79%, mangka kenging ti kriteria interprestasi koefisien determinasi nembongkeun yen interval koefisien, nembongkeun yen disiplin gawe ngabogaan pangaruh ka kinerja pagawe, sesana 26,21% nyaeta variabel-variabel di jabi panalungtikan.
Tahanan-tahanan anu disinghareupan bagean Umum PT. Galamedia Bandung Perkasa nyaeta kurangna ngagaduhan pangabisa ngadongkar ideu-ideu anyar dina milampah ngadambel SOP (Standar Operasional Prosedur) sinareng kirangna pancapaian kinerja para pagawe anu dipambrih pausahaan salila sa’sasih di etang 24 dinten, nanging kanyataanna dipagawe langkung ti etangan 25-30 dinten.
Bongbolangan-bongbolangan anu tiasa peneliti kemukakan yaktos sasaena pupuhu bagean Umum PT. Galamedia Bandung Perkasa tiasa lagkung teges dina ngaronjatkeun kadisiplinan, peryogi ngagaduhan katerbukaan pola ngamanah sarta ngahasilkeun hiji hal anu anyar sarta benten ti kawitna, sanggem dina ngaronjatkeun kualitas sarta kuantitas damel, nengetan saban kenging damel individu, sarta kaayaan damel anu henteu sae hadean dibenerkeun sarta langkung dironjatkeun balik.
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