RINGKASAN

	Penelitian ini berjudul “Fungsi Komunikasi Vertikal dalam Meningkatkan Kiner Karyawan di Divisi Komunikasi Korporat PT Pos Indonesia (Persero) Bandung” komunikasi vertikal mempunyai kontribusi yang sangat besar dalam Meningkatkan Kinerja Karyawan, sehingga komunikasi vertikal dan kinerja karyawan menjadi suatu keterkaitan yang bersifat kontinyu dalam menunjang terlaksananya seluruh kegiatan dan suasana kerja yang kondusif dalam perusahaan.
	Tujuan dilaksanakan penelitian ini adalah untuk mengetahui bagaimana fungsi Komunikasi Vertikal dalam meningkatkan kinerja karyawan di Divisi Komunikasi Korporat PT Pos Indonesia (Persero) Bandung. Hambatan-hambatan apa saja yang dihadapi dalam kegiatan Komunikasi Vertikal dalam Meningkatkan Kinerja Karyawan. Usaha-usaha apa saja yang dilakukan untuk mengatasi hambatan-hambatan yang dihadapi dalam kegiatan Komunikasi Vertikal dalam Meningkatkan Kinerja Karyawan di Divisi Komunikasi Korporat PT Pos Indonesia (Persero) Bandung.
[bookmark: _GoBack]	Metode penelitian yang digunakan adalah metode penelitian deskriptif analisis. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah studi kepustakaan dan studi lapangan, yang diantaranya: observasi, wawancara dan penyebaran angket dengan menggunakan teknik sampling NonProbability sensus yang dibagikan kepada 32 responden.
	Adapun hal-hal yang ingin peneliti rekomendasikan sebagai bahan masukan bagi Divisi Komunikasi Korporat PT Pos Indonesia (Persero) Bandung lebih memperhatikan kebutuhan dan keperluan karyawan serta mau mendengarkan opini dari karyawan demi kebaikan perusahaan.
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