RINGKESAN
Panalungtikan ieu judulna “Strategi Komunikasi Pemasaran Dina Ngaronjatkeun Minat Nu Nganjang Di Obyek Wisata Linggarjati Indah Kuningan”.
Tujuan diayakeunana panalungtikan ieu nyaeta kanggo mipika uninga kana strategi komunikasi pemasaran anu diwangun ku sababaraha sub variabel nyaeta periklanan, ngajual perorangan, promosi penjualan, sareng hubungan masyarakat di Obyek Wisata Linggarjati Indah dina raraga ngaronjatkeun minat nu nganjang sareng kanggo mipika uninga hambatan-hambatan sareng tarekah-tarekah anu parantos dilakonan ku Obyek Wisata Linggarjati Indah kanggo nyumponan strategi komunikasi pemasaran.
Metode anu dianggo dina panalungtikan ieu nyaeta metode panalungtikan deskriptif, teknik ngumpulkeun datana nyaeta tina studi kepustakaan, observasi, wawancara sareng nyalabarkeun angket nganggo teknik sampling, anu salajengna nyandak sample sase’eur 10% tina jumlah populasi sase’eur 100 responden anu bade janten nu nganjang Obyek Wisata Linggarjati Indah.
Dumasar kana panalungtikan ieu, anu salajengna mipikahasil kasimpulan sa’enyana strategi pemasaran ngajual anu dilakonan ku Obyek Wisata Linggarjati Indah teh atos sae pisan. Nyumponan kana kagiatan promosi eta anjeunna parantos ngayakeun pameran sareng masihan harga promosi. Salajengna disimpulkeun kana teori persuasi, sa’enyana teori ieu ngajelaskeun tilu variabel kanggo nu nganjang Obyek Wisata Linggarjati Indah nyaeta krediblitas sumber, logika, sareng emosional kanggo milih keputusan dimana individu eta teg salajengna mutuskeun bade janten nu nganjang Obyek Wisata Linggarjati Indah atanapi henteu pisan.
Hal-hal anu dipikahoyong ku panaliti dipiuningakeun kanggo dijantenkeun bahan kajian di bidang hubungan masyarakat Obyek Wisata Linggarjati Indah salajengna nyaeta, kedah langkung se’eur ngayakeun promosi produk/jasa di media elektronik. Anu salajengna supados se’eur konsumen anu uninga kana promosi produk/jasa anu dihasilkeun sareng langkung se’eur deui konsumen anu minat nganjang ka Obyek Wisata Linggarjati Indah. 
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