ABSTRAK

	Globalisasi telah menjadi sebuah fenomena baru pada saat ini, dimana kondisi ini menciptakan perubahan yang cepat dalam berbagai bidang, termasuk didalamnya yaitu globalisasi budaya. Globalisasi budaya ini yang kemudian menyebabkan terjadinya Westernisasi yaitu masuknya budaya barat pada suatu daerah atau negara lain yang akan mempengaruhi budaya yang sudah ada. Hal ini disebabkan oleh semakin berkembangnya teknologi komunikasi, informasi dan transfortasi. Westernisasi juga terjadi di Indonesia dimana budaya Indonesia telah bergeser menjadi kebarat-baratan. Hal ini dapat dilihat dari banyaknya kaum muda yang lebih memilih gaya berbusana ala Barat dibandingkan dengan menggunakan gaya daerah khas Indonesia. Pengaruh dari berkembangnya Westernisasi terhadap perubahan gaya berbusana serta Life Style kaum muda Indonesia ini menarik untuk dianalisis lebih lanjut.
Adapun dalam skripsi ini, penulis mengangkat sebanyak tiga identifikasi masalah antara lain: Pertama, Bagaimana perkembangan dan pengaruh Life Style Amerika melalui internet?, Kedua, Bagaimana perkembangan perilaku dan gaya berbusana kaum muda di Indonesia?, Ketiga, Bagaimana gaya hidup Amerika mempengaruhi perilaku dan gaya hidup kaum muda di Indonesia?. Sedangkan, perumusan masalah yang diangkat adalah, Sejauhmana pengaruh Life Style Amerika melauli internet terhadap perkembangan perilaku dan gaya berbusana kaum muda di Indonesia?.
	Penelitian ini menggunakan metode deskriptif analisis, yaitu metode penelitian yang menggambarkan kejadian-kejadian atau peristiwa-peristiwa berdasarkan data dan fakta yang ada dan sedang berlangsung. Peneliti juga menggunakan teknik pengumpulan data studi kepustakaan yaitu, usaha mencari dan mengumpulkan data serta informasi berdasarkan penelaahan atau referensi, baik yang bersumber dari buku teks, majalah, surat kabar, artikel, internet maupun dokumen laporan tentang hal-hal yang berkaitan dengan masalah yang sedang diteliti, serta melakukan wawancara terhadap objek penelitian.
	Dengan demikian, semakin berkembangnya teknologi informasi seperti internet dapat menyebarkan informasi mengenai gaya busana ala Barat misalnya Sneakers dari Amerika yang dapat mempengaruhi gaya berpakaian kaum muda Indonesia.
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RINGKEUSAN

Globalisasi atos ngajadikeun hiji fenomena anyar dangeut ayeuna, dimana ka’ayaan ieu nyiptakeun parubahan nu gancang di sagala bidang, Nu kaasup dijeroa nyaeta globalisasi budaya. Globalisasi Budaya ieu nu ngajadikeun sabab kajadian Westernisasi nyaeta lebetna budaya barat ka hiji daerah atawa nagara sejen anu mangaruhan budaya nu tos aya. Hal ieu disebabkeun ku perkembangan tehnologi komunikasi, informasi, sareng transfortasi. Westernisasi oge kajadian di indonesia dimana budaya indonesia tos kageser jadi ka-barat-baratan. Hal ieu bisa ditingali ti seeurna kaum anom anu seeur milih gaya busana ala barat dibandingkeun ngagunakeun gaya daerah khas indonesia. Pangaruhna ti perkembangan westernisasi ka parbahan gaya busana sarta life style kaum anom indonesia anu nyieun panasaran pikeun nganalisis leuwih lanjut.
Seperti dina tulisan ieu, aya tilu masalah anu nyieun penulis panasaran, nyaeta: Kahiji, Kumaha perkembangan jeung pengaruh life style Amerika melalui internet?, Kadua,kumaha perkembangan tingkah laku jeung gaya busana kaum anom di indoneisa katilu kumaha gaya hirup amerika mangaruhan tingkah laku jeung gaya hidup kaum anom di indonesia. Sedengkeun rumusan masalah nu diangkat nyaeta, sajauhmana pangaruh life style amerika melalui internet ka perkembangan tingkah laku jeung gaya hidup busana kaum anom di indonesia.
Panunglutikan ieu ngagunakeun metode deskriptif analisis, nyaeta metode panunglingtikan nu ngagambarkeun jkajadian-kajadian atawa parostiaw-parsitiwa didasarkeun data jeung fakta nu aya jeung nu keur dilakoknan. Pnaliti oge ngagunakeun teknik ngumpulkeun data studi kapustakaan nyaeta usaha milarian jeung mngumpulkeun data sarta informasi sesuai penelaahan atawa referensi nu bersumber jeung buku teks majalah, surat kabar, artikel, internet, sareng dokumen laoporan ihwal hal-hal nu patali jeung masalah nu keur ditalungting, sarta ngalakukeun wawancara terhadap objek panalungtikan.
Ku kituna, beuki ngembangna teknologi infirmasi sapertos ayeuna ieu tiasa nyebarkeun informasi ngeunaan gaya busana ala barat contona sneakers ti Amerika anu tiasa mangaruhan gaya dibaju kaum anom Indonesia.
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Globalization has become a new phenomenon at the moment, where it creates rapid changes in many areas, including cultural globalization. This cultural globalization which then led to the occurrence of Westernization is the entry of Western culture in an area or other countries that will affect the existing culture. This is due to the growing communication technology, information and transfortasi. Westernization also occurs in Indonesia where Indonesian culture has shifted to westernization. This can be seen from the many young people who prefer Western-style dress compared to using the typical regional style of Indonesia. The influence of the development of Westernization on the change of fashion style and the Life Style of Indonesian youth is interesting to be analyzed further.
As in this thesis, the author raised three identification problems, among others: First, How the development and influence of American Life Style through the internet ?, Second, What is the development of behavior and style of young people in Indonesia ?, Third, How American lifestyle influence behavior and Lifestyle of young people in Indonesia ?. Meanwhile, the formulation of the issues raised is, How far influence of American Life Style melauli internet towards the development of behavior and style of young people in Indonesia ?.
This research uses descriptive method of analysis, that is research method that describes events or events based on existing and ongoing data and facts. Researchers also use data collection techniques literature study, the effort to find and collect data and information based on review or reference, whether sourced from textbooks, magazines, newspapers, articles, internet and document reports on matters relating to the problem being Researched, and conducted an interview on the object of research.
Thu, the growing information technology such as the Internet can spread information about Western style clothing such as Sneakers from America that can affect the style of dressing young people of Indonesia.
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