
ABSTRAK

Penelitian ini berjudul “FENOMENA LIFESTYLE KOMUNITAS PEMUDA HIJRAH DI KOTA BANDUNG”.
Penelitian ini bertujuan untuk mengungkap gagasan yang mendasari lifestyle komunitas Pemuda Hijrah di Kota Bandung memilih lifestyle komunitas pemuda hijrah dalam keseharian mereka.
Metode penelitian yang digunakan adalah metode penelitian kualiatif, dan menggunakan teori Fenomenologi. Sedangkan teknik pengumulan data melalui studi pustaka dan studi lapangan melalui wawancara mendalam dengan partisipan sebanyak lima orang anggota komunitas pemuda hijrah bandung. Semua partisipan menyatakan dirinya bahwa mereka anggota aktif di pemuda hijrah bandung.
[bookmark: _GoBack]Berdasarkan hasil analisis dan pembahasan, maka diperoleh hasil yang menjelaskan mengapa mereka memilih lifestyle pemuda hijrah dalam kehidupan mereka sehari- hari. Kebanyakan informan tidak hanya menyebutkan satu motif saja. Sehingga ada beberapa faktor pendorong yang melatar belakangi mereka.
Hal - hal yang ingin peneliti rekomendasikan kepada anggota pemuda hijrah bandung yaitu agar lebih memperhatikan dampak positif dan negatif yang di timbulkan dari lifestyle komunitas pemuda hijrah. Semua harus diatur sesuai dengan porsinya. Manfaatkanlah lifestyle ini sesuai dengan kebutuhan, dan agar bisa menciptakan sesuatu yang positif di setiap aktivitas yang mereka lakukan.
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