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	Panalungtikan ieu ngagaduhan judul “FENOMENA LIFESTYLE KOMUNITAS NONOMAN HIJRAH DI DAYEUH BANDUNG”.
Panalungtikan ieu boga tujuan kanggo ngungkab alpukah anu mendasari lifestyle komunitas Nonoman Hijrah di Dayeuh Bandung milih lifestyle komunitas nonoman hijrah dina keseharian maranehanana.
Padika panalungtikan anu dipake nyaeta padika panalungtikan kualiatif, sarta ngagunakeun teori Fenomenologi. Sedengkeun teknik pengumulan data ngaliwatan studi pustaka sarta studi lapang ngaliwatan wawancara mendalam kalawan partisipan saloba lima jalmi anggota komunitas nonoman hijrah bandung. Sadaya partisipan nyatakeun dirina yen maranehanana anggota aktip di nonoman hijrah bandung. 
Dumasar kenging analisis sarta pembahasan,mangka ditampa kenging anu ngeceskeun naha maranehanana milih lifestyle nonoman hijrah dina kahirupan maranehanana sapoe- dinten. Lolobana informan henteu ngan nyebutkeun hiji motif wae. Ku kituna aya sababaraha faktor pendorong anu melatar belakangi maranehanana.
Perkawis - perkawis anu hoyong peneliti mendasikeun ka anggota nonoman hijrah bandung yaktos supados langkung nengetan akibat positip sarta negatif anu di timbulkan ti lifestyle komunitas nonoman hijrah. Sadaya kedah diatur luyu kalawan porsinya . Manfaatkanlah lifestyle ieu luyu kalawan kaperluan,sarta supados tiasa nyiptakeun hiji hal anu positip di saban aktivitas anu maranehanana pigawe.
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