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Penelitian yang dilakukan mengenai “Penampilan Peranan Sosial Wanita Yang Bekerja Sebagai Buruh Panggul Keramik Di Desa Wanaherang’’ yang mempunyai tujuan untuk diantaranya ialah : (1) Bagaimana Pemenuhan Kewajiban pada wanita yang bekerja sebagai buruh panggul keramik di Desa Wanaherang (2) Bagaimana Pemenuhan Hak pada wanita yang bekerja sebagai buruh panggul di Desa Wanaherang (3) Bagaimana Norma-Norma Sosial yang dijalankan oleh wanita yang bekerja sebagai buruh panggul di Desa Wanaherang.
Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode purposive sampling yaitu teknik penentuan sampel dengan pertimbangan tertentu yang dipandang dapat memberikan data secara maksimal, sedangkan teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah studi dokumentasi dan studi lapangan diantaranya ialah Observasi non-partisipan dan wawancara.
Informan dalam penelitian ini peneliti mengambil informan sebanyak lima orang wanita yang bekerja sebagai buruh panggul keramik. Teknik analisis data dalam penelitian ini ialah teknik analisis data kualitatif, yaitu data yang muncul berwujud dari kata-kata dan bukan dari rangkaian angka. Berdasarkan kesimpulan yang diperoleh dari hasil penelitian bahwa wanita yang bekerja sebagai buruh panggul keramik belum dapat menampilkan peranan sosial dengan semestinya dan memaksa untuk menjalankan hidup jauh dari kenyamanan, keharmonisan, dan kesenangan yang biasa didapat oleh seorang wanita pada umumnya. faktor yang menjadi penyebab mereka tidak dapat menampilkan perananya, beberapa faktor penyebab, diantanya adalah faktor kemiskinan, faktor rendahnya Pendidikan, susahnya mencari pekerjaan yang layak, dan faktor lingkungan yang menjadi pendukung wanita di daerah wanaherang menjalani pekerjaan menjadi buruh panggul keramik.
Harapan dengan adanya penelitian ini, pemerintah dan keluarga lebih memperhatikan tentang peranan sosial wanita pada umumnya, perlu peningkatan pelayanan tentang pendidikan dan keterampilan. Peranan wanita yang semestinya sangatlah penting dalam proses menjalankan kehidhupan sehari-hari.
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