ABSTRAK

Toko Buku Diskon Togamas Supratman Bandung merupakan salah satu unit bisnis yang bergerak dibidang ritail toko buku dimana di dalam toko terdapat barang-barang berupa buku,pelajaran, buku  perkuliahan, komik, novel, majalah, alat tulis kantor dan sebagainya yang disesuaikan berdasarkan tiap kategori yang masing-masing memiliki ruangan tersendiri. Berdasarkan hasil penelitian Pada Toko Buku Diskon Togamas Supratman Bandung, peneliti menemukan masalah dalam kegiatan perusahaan diantaranya konsumen memberikan komentar yang kurang menguntungkan mengenai penataan (display) nya yang cenderung menjenuhkan. Hal ini disebabkan karena penataan atau penempatan produk pada interior display mengalami keterbatasan tempat sehingga pengaturan jarak antar rak terlalu berdekatan.

Tujuan Penelitian yang dilakukan adalah untuk mengetahui pengaruh penataan (display) produk terhadap kepuasan konsumen pada toko buku diskon Togamas Supratman Bandung. Metode penelitian yang digunakan adalah metode deskriptif analisis. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah penelitian kepustakaan dan penelitian lapangan berupa observasi non partisipan, wawancara terstruktur, dan penyebaran angket kepada 60 responden. Untuk analisis data digunakan uji validitas, uji reliabilitas, uji hipotesis, koefisien korelasi X pada Y, uji signifikan,  regresi linear sederhana, koefisien determinasi.


Berdasarkan data yang diperoleh dari hasil penelitian, bahwa koefisien korelasi X pada Y diperoleh nilai korelasi atau hubungan antara penataan (display) produk dan kepuasan konsumen sebesar 0,802 sehingga memiliki hubungan yang sangat kuat. Sedangkan koefisien determinasinya sebesar 64,3% penataan (display) produk mempengaruhi kepuasan konsumen dan sisanya sebesar 35,7% dipengaruhi oleh faktor-faktor lain di luar penelitian seperti pelayanan, harga, prasarana berbelanja dan kelengkapan produk. 

Hambatan-hambatan yang dihadapi pada Toko Buku Diskon Togamas Supratman Bandung adalah Kurang luasnya ruangan Toko Buku Diskon Togamas Supratman Bandung menyulitkan dalam mengatur display produk khususnya interior display yang digunakan untuk menata berbagai jenis macam produk dalam satu display dengan jumlah banyak dan kurangnya perhatian karyawan mengenai pendisplayan produk dalam menginput atau scan barang. Sedangkan usaha-usaha yang dilakukan pada Toko Buku Diskon Togamas Supratman Bandung yaitu dengan mengurangi jumlah pajangan, return kepada distributor, melakukan pengecekan scan barang. Adapun saran-saran yang diberikan adalah menggunakan jasa konsultan display produk, dan lebih memperhatikan kinerja karyawan.
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ABSTRACT
Diskon Togamas Supratman Bandung book store is one of bussiness units produce retail book store available such as: text books, college books, comics, novels, magazines, stationery based on each category which has its own room. Based on the research results at Diskon Togamas Supratman Bandung book store, the researcher found problems in corporate activities such as consumers gave less favorable comments about the arrangement (display) tend to be boring. This was because the arrangement or placement of products in the interior display has limited space so the arrangement of distance between shelves were too close.

The aim of this research was to find out the effect of product arrangement (display) on consumers’ satisfaction at Diskon Togamas Supratman Bandung book store. The research method used in this research was descriptive analysis method. Data collection technique used in this research was literature research and field research in the form of non participant observation, interview, and questionnaires to 60 respondents. Data analysis used validity test, reliability test, hypothesis test, X correlation coefficient on Y, significant test, simple linear regression, coefficient of determination.

Based on the data obtained from the research results, the X correlation coefficient on Y obtained correlation value or the relationship between product arrangement (display) and consumers’ satisfaction was 0,802 so it had a very strong relationship. While the determination coefficient was 64,3 % product arrangement (display) affected consumers’ satisfaction and the remaining 35,7 % affected by other factors outside the study such as service, price, infrastructure and completeness of product.

The obstacles encountered at Diskon Togamas Supratman Bandung book store were narrow room of Diskon Togamas Supratman Bandung book store complicate in arranging product display especially for interior display that used to organize various types of products in one display with a large number and the lack of employees’ attention regarding product display to input and scan the products. The efforts that have been done at Diskon Togamas Supratman Bandung book store were reducing the number of display, returning to distributors, and checking the products by scanning. The advice given were to use the consultant service of product display, and pay more attention to employee’s performance.
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