ABSTRAK
Dinas Perdagangan dan Perindustrian Kota Bandung memiliki 30 sentra industri unggulan. Namun tidak semua ke-30 sentra industri unggulan di atas mencapai pasar nasional/ regional. Sejak tahun 2009, Dinas Perdagangan dan Perindustrian Kota Bandung berdasarkan Surat Keputusan Walikota Bandung Nomor 530/ Kep.295-DISKUMK.PERINDAG/2009 telah menetapkan tujuh sentra industri dan perdagangan yang dianggap mampu mencapai pasar nasional/ regional. Pada dasarnya sentra industri dan perdagangan tersebut, secara tradisional sudah dikenal sebagai tempat usaha industri  masyarakat dalam skala usaha kecil dan menengah. Pemerintah Kota Bandung menilai bahwa produk yang dihasilkan oleh sentra-sentra tersebut berpotensi untuk diangkat sebagai produk unggulan Indusri Kecil Menengah (IKM) Kota Bandung.

Winarno menggambarkan kriteria-kriteria evaluasi kebijakan yang meliputi 6 (enam) tipe Efektifitas (Effectiveness), Efisiensi (Efficiency), Kecukupan (Adequacy), Pemerataan/Kesamaan (Equity), Responsivitas (Responsiveness), Ketepatan (Appropriateness).

Pendekatan yang dilakukan dalam penelitian ini metode kualitatif studi kasus evaluasi kebijakan sentra industri di Kota Bandung dengan menggunakan model analisis interaktif dari Miles dan Huberman yaitu melalui pengumpulan data, reduksi data, display data, dan kesimpulan.

Hasil penelitian menunjukan bahwa kebijakan yang telah dibuat oleh Dinas Perdagangan dan Perindustrian Kota Bandung untuk sentra-sentra industri masih memiliki kekurangan-kekurangan di dalamnya baik dalam hasil (output) maupun dampak yang dihasilkan dari kebijakan tersebut (outcome). Dana/ modal, kompetensi kemampuan, pemasaran/ marketing, dan terlalu birokratisnya dalam mengurus kebijakan yang akan diberlakukan untuk sentra-sentra industri di Kota Bandung menjadikan kebijakan yang telah dibuat terkendala, sehingga apa yang diharapkan tidak mampu tercapai sesuai jangka waktu yang telah ditetapkan.

Dinas Perdagangan dan Perindustrian Kota Bandung harus mampu membuat kebijakan yang telah ditetapkan berjalan sedemikian rupa dengan berbagai hambatan dan rintangan yang dihadapi agar mencapai hasil dan dampak yang diharapkan, yaitu mampu menembus pasar luar/ mancanegara sehingga dapat memberikan kontribusi besar terhadap pendapatan daerah  serta untuk kesejahteraan para pelaku usaha sentra-sentra industri di Kota Bandung itu sendiri.
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RINGKESAN
Dines Perdagangan sarta Perindustrian Dayeuh Bandung ngabogaan 30 sentra industri unggulan. Nanging henteu sadaya ka-30 sentra industri unggulan di luhur ngahontal pasar nasional/ regional. Saprak warsih 2009. Dines Perdagangan sarta Perindustrian Dayeuh Bandung dumasar Serat Kaputusan Walikota Bandung Nomer 530/ Kep.295-DISKUMK.PERINDAG/2009 atos netepkeun tujuh sentra industri sarta perdagangan anu dianggap sanggem ngahontal pasar nasional/ regional. Dina dasarna sentra industri sarta perdagangan kasebat,sacara tradisional atos dipikawanoh minangka tempat usaha industri balarea dina skala usaha alit sarta tengahan. Pamarentah Dayeuh Bandung meunteun yen produk anu dihasilkeun ku sentra-sentra kasebat boga potensi kanggo diangkat minangka produk unggulan Indusri Alit Menenga (IKM) Dayeuh Bandung. 
Winarno ngagambarkeun kriteria-kriteria evaluasi kawijakan anu ngawengku 6 (genep) tipe Efektifitas (Effectiveness), Efisiensi (Efficiency), Sugema (Adequacy), Pemerataan/Kesamaan (Equity), Responsivitas (Responsiveness), Ketepatan (Appropriateness). 
Pendekatan anu dipigawe dina panalungtikan ieu padika kualitatif studi perkawis evaluasi kawijakan sentra industri di Dayeuh Bandung kalawan ngagunakeun model analisis interaktif ti Miles sarta Huberman yaktos ngaliwatan pengumpulan data, reduksi data, display data, sarta kacindekan. 
Kenging panalungtikan menunjukeun yen kawijakan anu atos didamel ku Dines Perdagangan sarta Perindustrian Dayeuh Bandung kanggo sentra-sentra industri ngabogaan keneh kakurangan-kakurangan di jerona sae dina kenging (output) atawa akibat anu dihasilkeun ti kawijakan kasebat (outcome). Dana/ modal, kompetensi pangabisa, pemasaran/ marketing, sarta birokratisnya teuing dina ngurus kawijakan anu bade dilumangsungkeun kanggo sentra-sentra industri di Dayeuh Bandung ngajadikeun kawijakan anu atos didamel kahahalang, ku kituna naon anu dipambrih henteu sanggem kahontal luyu jangka wanci anu atos ditetepkeun. 
Dines Perdagangan sarta Perindustrian Dayeuh Bandung kedah sanggem midamel kawijakan anu atos ditetepkeun mapan sakitu rupi kalawan sagala rupa tahanan sarta aral anu disanghareupan supados ngahontal kenging sarta akibat anu dipambrih, yaktos sanggem nembus pasar luar/ mancanagara ku kituna tiasa mikeun kontribusi ageung ka panghasilan wewengkon sarta kanggo karaharjaan para palaku usaha sentra-sentra industri di Dayeuh Bandung eta sorangan. 
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ABSTRACT

Department of trade and industry of Bandung has 30 flagship industrial centers. But not all the 30th seeded above sentry industries reach national market/regional. Since the year 2009, the Department of trade and industry of Bandung City Mayor based on the decision letter Number 530/Kep. 295-DISKUMK. PERINDAG/2009 has established seven industrial and commercial centers that are considered capable of achieving national market/regional. Basically the trade and industrial centers, has traditionally been known as a place of business in the community industry scale of small and medium enterprises. Bandung City Government assesses that the product produced by the center for the centers potentially to be appointed as superior product small and medium Industries (IKM) of Bandung.

Winarno describes criteria-criteria evaluation of policies that include the 6 (six) types of Effectiveness (Effectiveness), efficiency (Efficiency), Adequacy (Adequacy), Equity/Equality (Equity), Responsiveness (Responsiveness), accuracy (Appropriateness). 
The approach was conducted in this research methods qualitative case studies of evaluation policy the industrial centers in the city of Bandung by using interactive analysis models from Miles and Huberman through data collection, reduction of data, display data, and conclusions. 
The research results showed that the policy had been made by the Department of trade and industry of Bandung for the sentra-sentra industries still have flaws in them either in the results (output) or impact resulting from the policy (outcomes). Funds/capital, competencies, capabilities, marketing/ marketing, and too bureaucraticin taking care of the policies to be put in place for the central-industrial centers in the city of Bandung has made a policy that has been created has been hampered, so what is expected is not able to achieved appropriate time frame has been set. 
Department of trade and industry of Bandung should be able to create a policy that has been set to walk in such a way with various barriers and obstacles faced in order to achieve the expected outcomes and impact, that is able to penetrate the market outside/abroad so that it can contribute greatly to regional income as well as for the welfare of the Trade Center-industrial centers in Bandung city itself.
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