RINGKASAN 

Penelitian ini berjudul “ Fenomena Penggunaan Aplikasi Media Sosial Bigo Live ( Live streaming ) di Kalangan Mahasiswa Fisip Universitas Pasundan. Bigo live adalah aplikasi media streaming video ( broadcasting video ) melalui kamera smartphone android dan perangkat berbasis ios , aplikasi ini merupakan aplikasi yang digunakan untuk menyiarkan aktivitas diri sendiri secara online melalui kamera smartphone.  Tujuan diadakannya penelitian ini adalah untuk mendeskripsikan , menganalisa , mendapatkan data dan informasi mengenai  Fenomena Penggunaan Aplikasi Media Sosial Bigo Live ( Live streaming ) di Kalangan Mahasiswa Fisip Universitas Pasundan serta menambah pengetahuan peneliti. 
Metode penelitian yang digunakan adalah metode penelitian kualitatif, teknik pengumpulan data yang digunakan peneliti adalah studi kepustakaan, dan studi lapangan yaitu observasi lapangan dan wawancara mendalam. Dalam penelitian ini untuk mendapatkan keterangan dan informasi yang dibutuhkan,peneliti memanfaatkan informan, peneliti menggunakan informan sebanyak 10 orang, informan disini adalah mahasiswa/i pengguna aplikasi Bigo live dikalangan  Fisip universitas pasundan. 
Berdasarkan hasil penelitian serta jawaban – jawaban informan peneliti menemukan bahwa Bigo live merupakan media sosial yang dapat menjadi wadah setiap orang untuk dapat berinteraksi dengan orang lain di dunia maya, Dengan  menggunakan Bigo live menjadikan para penggunanya bisa menyampaikan perasaan- perasaan (emosi)  yang dikomunikasikan secara live streaming dengan mereka berinteraksi lewat fitur- fitur yang tersedia di Bigo live,pengguna bisa menunjukan talenta dan berbagai ketertarikan mereka di Bigo live. meskipun antusiasme konsumen lokal tinggi untuk menggunakan aplikasi Bigo live ini,khususnya para mahasiswa dan mahasisiwi  , potensi penyalahgunaannya tidak kalah besar , bigo live menyimpan potensi besar untuk hal – hal yang berbau seks dan pornografi,terutama karena beberapa motif pengguna. Selanjutnya diperoleh gambaran motif, tindakan dan makna penggunaan aplikasi Bigo live di kalangan mahasiswa Fisip Universitas Pasundan dengan jawaban yang bermacam – macam.       
[bookmark: _GoBack]Saran – saran yang dapat peneliti sampaikan kepada perusaahan Bigo live hendaknya peraturan di Bigo live harus lebih proaktif untuk para broadcaster yang menyiarkan siaran yang tidak pantas tersebut , agar unsur Pornografi di dalamnya benar- benar bisa dihilangkan, selain itu juga di Bigo live sendiri tidak menyematkan fitur kontrol usia atau fitur sejenisnya sehingga tontonan bigo live  tidak aman  untuk anak dibawah umur , bisa saja ada kemungkinan anak – anak menggunakan atau  menonton dan ahirnya disalahgunakan.
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