BAB I

PENDAHULUAN

1.1. Latar Belakang Penelitian

Di era modern seperti saat ini tidak dapat dipungkiri aktifitas komunikasi menjadi kebutuhan integral bagi tatanan kehidupan manusia. Terlebih dengan berkembang pesatnya teknologi informasi yang menjadikan manusia  lebih mudah mengakses segala bentuk informasi dan melakukan  aktifitas komunikasi kapanpun dan dimanapun. Dengan  aktifitas komunikasi dan di lengkapi dengan perkembangan teknologi, segala bentuk kegiatan yang dilakukan manusia dapat berjalan dengan baik dan efektif.

Kegiatan Public Relations merupakan kegiatan yang sangat erat hubunganya dengan aktifitas komunikasi, Public Relations merupakan suatu profesi yang menjadikan komunikasi sebagai dasar kegiatan yang dilakukan, dalam sebuah perusahaan public relations menjadi jembatan penghubung antara perusahaan dengan publiknya, baik itu publik internal (karyawan) dan publik eksternal (masyarakat/konsumen), public relation juga memiliki fungsi mejaga citra positif perusahaan dan mempertahankan konsumen dengan segala bentuk kegiatan persuasi yang dilakukan, tujuan utama dari kegiatan yang dilakukan selain dapat memepengaruhi calon konsumen, mempertahankan konsumen yang loyal, serta tak lain adalah meningkatkan penjualan produk maupun jasa yang di tawarkan oleh perusahaan.

Dunia bisnis yang semakin berkembang pesat serta timbulnya persaingan yang kuat dalam merebut pasar membuat perusahaan – perusahaan saat ini  saling mengembangkan kreatifitasnya, khususnya  kretifitas public relations dalam aktifitas komunikasi yang dilakukan, guna menarik minat masyarakat terlebih yang paling utama adalah mempertahankan konsumen yang loyal. Oleh karena itu di perlukan strategi terencana dalam mendapatkan minat dan loyalitas konsumen, diantaranya yaitu dengan mengimplementasikan strategi komunikasi pemasaran.

Strategi komunikasi pemasaran merupakan strategi yang dilakukan oleh public relations dengan cara melakukan pendekatan – pendekatan guna menyampaikan pesan yang ingin disampaikan oleh perusahaan mengenai prodak maupun jasa yang ditawarkan kepada masyarakat. Komunikasi pemasaran diciptakan dengan tujuan utama yaitu menjual. Perusahaan – perusahaan yang menawarkan prodak maupun jasa berlomba lomba mengimplementasikan strategi komunikasi pemasaran guna menarik minat masyarakat dan mempertahaankan loyalitas konsumen yang sudah menjadi pelanggan tetap.

Loyalitas konsumen atau kesetiaan terhadap perusahaan yang dilakukan seseorang dengan cara melakukan pembelian prodak maupun jasa secara berkala atau berulang kali menjadi salah satu target atau tujuan di jalankannya strategi komunikasi pemasaran tak terkecuali Perusahaan Brownies Amanda Bandung.

Brownies merupakan makanan ringan yang terbuat dari bahan baku tepung terigu yang diolah sedemikian rupa sehingga menghasilkan makanan ringan yang nikmat. Brownies  menjadi salah satu jajanan yang paling sering dijadikan buah tangan khususnya oleh masyarakat atau wisatawan yang berkunjung ke daerah Bandung Jawa Barat 

Brownies Amanda Bandung merupakan salah satu merek brownies yang paling diminati dan memiliki brand image di benak masyarakat bandung serta daerah lain  di seluruh Indonesia. dengan semakin melekatnya image di benak masyarakat, Brownies Amanda Bandung memiliki strategi komunikasi pemasaran guna menarik minat konsumen, mempertahankan konsumen yang loyal serta meningkatkan rasa loyalitas konsumen.

Berdasarkan permasalahan yang terjadi pada objek penelitian yang peneliti lakukan diketahui bahwa :

1. Masih rendahnya presepsi dari para pelanggan terhadap informasi yang disampaikan, sehingga awareness pelanggan pun belum bisa mencapai target.  Contoh : pelanggan mengetahui informasi mengenai promosi yang dilakukan oleh Brownies Amanda dari rekannya, bukan karena adanya promosi yang dilakukan di media massa seperti iklan baik media cetak koran maupun media elektronik seperti televisi dan sosial media.

2. Masih kurangnya pengambilan keputusan pelanggan akan pembelian dan atau berlanggan  produk. Contoh : Pelanggan kesulitan menentukan pilihan karna kurang mengetahui informasi maupun promosi yang dilakukan perusahaan terutama di media cetak,
.
Faktor penyebabnya diduga antara lain karena :

1. Penyebarluasan informasi atau pesan melalui iklan baik media cetak maupun elektronik kurang menarik. Contoh : penggunaaan kalimat  dalam pesan yang dikemas baik dalam media cetak seperti surat kabar atau tabloid maupun media elektronik seperti social media kurang menarik dan kurang up to date, sehingga kurang bisa meningkatkan rasa awareness pelanggan untuk mengetahui informasi tersebut.

2. Kurang meratanya penyebaran Informasi maupun kegiatan promosi yang dilakukan terutama di media cetak. Contoh : pelanggan yang tidak menerima  informasi dan kegiatan promosi yang dilakukan perusahaan mengakibatkan pelanggan cenderung kesulitan dalam menentukan keputusan membeli dan berfikir ulang untuk melakukan transaksi pembelian.

Berdasarkan latar belakang yang di kemukakan di atas, maka dapat diadakan penelitian lebih lanjut dengan judul skripsi “Strategi Komunikasi Pemasaran Brownies Amanda Dalam Meningkatkan Loyalitas Pelanggan“
1.2. Identifikasi Masalah

Berdasarkan uraian pada latar belakang yang telah dikemukakan di atas, maka dapat diidentifikasikan beberapa permasalahan sebagai berikut :

a. Bagaimana strategi komunikasi pemasaran Brownies Amanda dalam meningkatkan loyalitas pelanggan ?

b. Hambatan apa saja yang dihadapi dalam kegiatan komunikasi pemasaran dalam meningkatkan loyalitas pelanggan ?

c. Upaya apa saja yang dilakukan Brownies Amanda dalam mengatasi hambatan – hambatan yang dihadapi dalam kegiatan komunikasi pemasaran Brownies Amanda dalam meningkatkan loyalitas pelanggan ?
1.3. Tujuan dan Kegunaan Penelitian
1.3.1. Tujuan Penelitian

a. Untuk mengetahui bagaimana strategi komunikasi pemasaran Brownies Amanda dalam meningkatkan loyalitas pelanggan ?

b. Untuk mengetahui hambatan apa saja yang terjadi dalam meningkatkan loyalitas pelanggan ?

c. Untuk mengetahui upaya apa saja yang dilakukan Brownies Amanda dalam meningkatkan loyalitas pelanggan ?

1.3.2. Kegunaan Penelitian 

Kegunaan yang diharapkan dari penelitian ini, dari segi teoritis maupun praktisi adalah sebagai berikut :

1.3.2.1. Kegunanan Teoritis

Dengan dilaksanakannya penelitian ini diharapkan dapat menambah wawasan ilmu pengetahuan dan Sebagai kajian dan pengembangan Ilmu Komunikasi khususnya mengenai bidang kajian Hubungan Masyarakat (Humas) atau Public Relations.

Mengembangkan pengetahuan peneliti dalam menganalisis di kemudian hari mengenai pengaruh strategi komunikasi pemasaran terhadap peningkatan  loyalitas pelanggan. 

Hasil penelitian ini diharapkan dapat melengkapi kepustakaan dalam bidang disiplin Ilmu Komunikasi khususnya yang berhubungan dengan strategi komunikasi pemasaran dan loyalitas pelanggan, serta dapat dijadikan sebagai perbandingan untuk bahan penelitian, sehingga dapat saling menyempurnakan dan memberikan masukan bagi peneliti dan penelitian selanjutnya untuk perkembangan yang baru.

1.3.2.2. Kegunaan Praktisi

Penelitian ini diharapkan dapat memberikan manfaat bagi berbagai pihak, diantaranya :

1. Bagi Peneliti

Hasil penelitian ini diharapkan dapat memberikan wawasan, ilmu pengetahuan dan informasi, sebagai bahan pengembangan kemampuan diri serta pemahaman mengenai ilmu maupun teori yang telah diperoleh, diteliti dan dipelajari khususnya yang mengenai tentang strategi komunikasi pemasaran dan loyalitas pelanggan, sehingga peneliti dapat memahami dan mengerti bagaimana strategi komunikasi pemasaran dapat mempengaruhi loyalitas pelanggan. 
2. Bagi Objek Penelitian

Hasil Penelitian ini diharapkan dapat menjadi bahan masukan untuk menambah informasi mengenai strategi komunikasi pemasaran dan loyalitas pelanggan terhadap Perusahaan Brownies Amanda, sehingga perusahaan dapat bersaing dengan para competitor denggan meningkatkan strategi komunikasi pemasaran kedepannya. 

3. Bagi Pembaca

Peneliti berharap hasil penelitian ini dapat menambah informasi maupun wawasan, menjadi bahan referensi dan perbandingan untuk penelitian dalam ranah kajian yang sejenis.

