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Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui besarnya pengaruh partisipasi pengguna dan kompetensi pengguna terhadap kualitas sistem informasi akuntansi dam implikasinya pada kualitas informasi akuntansi.
	Populasi yang digunakan adalah staf yang terdapat dalam bagian-bagian yang ada di dua perusahaan farmasi di Kota Bandung sebanyak 56 staf, dan sampel  yang diambil 32 staf. Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode deskriptif dan asosiatif dengan pendekatan surver sera dengan mengunakan data primer. Analisis statistik yang digunakan dalam penelitian ini adalah analisis regresi linier sederhana, kolerasi, pengujian hipotesis dengan menggunakan uji-t serta analisis koefisien derteminasi dengan bantuan program IBM SPSS Statistics Versi 23. 
	Berdasarkan hasil penelitian yang dilakukan dapat diketahui partisipasi pengguna dan kompetensi pengguna berpengaruh signifikan terhadap kualitas sistem informasi akuntansi dan kualitas sistem informasi akuntansi bepengaruh signifikan terhadap kualitas informasi akuntansi
Kata kunci: partisipasi pengguna, kemampuan pengguna, kualitas sistem informasi akuntansi, kualitas informasi akuntansi.
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