ABSTRAK

	Tidak bisa dipungkiri bahwa pada zaman sekarang ini sangat sulit sekali untuk mencari lapangan pekerjaan, khususnya di sektor formal. Hal ini menyebabkan tingginya angka pengangguran di tanah air. Faktor pemicu tingginya angka pengangguran disebabkan rendahnya pendidikan seseorang, dan tidak terlepas dari rendahnya taraf ekonomi seseorang. Untuk itu, banyak masyarakat yang memilih bekerja di sektor informal seperti menjadi TKI di Malaysia. Pada kenyataannya, banyak TKI yang memang berhasil selama bekerja. Tetapi ternyata banyak juga para TKI yang tidak beruntung selama bekerja. Berdasarkan data yang diperoleh, bahwa salah satu faktor utama yang menyebabkan TKI ditangkap dan dideportasi ke tanah air karena penggunaan dokumen kerja tidak resmi seperti penggunaan paspor pelancong. Selain itu, ada juga dari para TKI yang menggunakan jalur ilegal melalui jasa sindikat dan calo ilegal untuk dapat bekerja di Malaysia.
Penelitian yang berjudul “ Kerjasama Indonesia dan Malaysia dalam Penanganan TKI illegal di Malaysia”. Penelitian ini mengangkat masalah 1. Bagaimana kerjasama bilateral Indonesia dan Malaysia 2. Bagaimana fenomena TKI illegal di Malaysia  3. Bagaimana kerjasama Indonesia dan Malaysia dalam penanganan TKI illegal di Malaysia. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui sejauh mana kerjasama bilateral yang dilakukan Indonesia dan Malaysia , untuk mengetahui sejauh mana penanganan TKI illegal di Malaysia dan untuk mengetahui kerjasama Indonesia dan Malaysia dalam penanganan TKI illegal di Malaysia 
[bookmark: _GoBack]Hipotesis dalam penelitian ini adalah “jika indonesia dan malaysia menyepakati kerjasama berupa penempatan dan perlindungan tenaga kerja Indonesia maka penanganan TKI illegal di Malaysia dapat dilakukan dengan cara deportasi guna menekan tingkat terjadinya TKI illegal”. Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah penelitian deskriptif dan historis serta data- data yang diperoleh dari buku – buku ilmiah , artikel , data dan informasi elektronik. 
Hasil penelitian menyatakan bahwa setelah adanya kerjasama yang dilakukan oleh Indonesia dan Malaysia angka Tenaga kerja illegal Indonesia setiap tahunnya mengalami penurunan meskipun tidak mengalami penurunan dalam jumlah besar. Dan upaya pendeportasian yang dilakukan oleh pemerintah Indonesia juga merupakan salah satu upaya yang cukup baik untuk mengurangi Tenaga kerja illegal yang berada di Malaysia.
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