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[bookmark: _GoBack]Masalah dina panalungtikan ieu teh kumaha implementasi kawijakan dina pengelolaan Terminal Tipe C di Tagog Padalarang Kabupaten Bandung Kulon. Panalungtikan ieu boga tujuan kanggo ngagambarkeun sarta ngaanalisis kaberhasilan ngalola Terminal Tipe C di Tagog Padalarang kalawan berbasis implementasi kawijakan umum. Padika panalungtikan anu dianggo ku peneliti nyaeta panalungtikan deskriptif analitik kalawan ngagunakeun pendekatan kualitatif sarta strategi studi perkawis.
Teknik pengumpulan data anu dianggo dina panalungtikan ieu yaktos studi kapustakaan sarta panalungtikan lapang anu diwangun ti observasi sarta wawancara. Sedengkeun informan dina panalungtikan ieu teh kapala seksi pengelolaan terminal, para patugas lapang anu aya di Terminal Tipe C,para supir angkutan umum sarta balarea kira-kira minangka pamake angkutan umum sarta Terminal. Dina penentu keberhasilan ti implementasi kawijakan,aya sababaraha dimensi nurutkeun George C. Edward III yaktos : Komunikasi, Asal tanagi, Disposisi sarta Struktur birokrasi.
Kenging analisis peneliti ngagambarkeun yen implementasi kawijakan pengelolaan Terminal Tipe C di Tagog Padalarang kalawan studi Peraturan Bupati Nomor 18 tahun 2011 di Terminal Tipe C. teu acan cekap sae hususna dina nangtukeun keberhasilan hiji kawijakan dina ngokolakeun terminal ieu kedah kitu kaayaanana komunikasi anu rutin, anu terjalin hiji sami sanes jajap lini atawa widang-widang anu aya di Terminal ieu, oge kalawan kitu kaayaanana sumberdaya penunjang sepertos staff anu kedah ngagaduhan keahliannya sewang-sewang dina ngajalankeun pancen na,supados informasi anu dipibanda tiasa di tampi sarta di jalankeun luyu kalawan tujuan anu palay di capai,sarta pamasihan wewenang atawa tanggel waler anu dibikeun mangrupi pancen sarta kagiatan bade di kerjakan kalawan sae,sarta anu pamungkas anu nu mawi peryogi dina penunjang kawijakan pengelolaan terminal ieu teh infrastruktur mangrupi fisik sae eta sarana atawa prasarana margi infrastruktur anu nyukupan bade ngarojong dina pengelolaan Terminal Tipe C di Tagog Padalarang Kabupaten Bandung Kulon. Ku kituna balarea minangka panarima pangladen bade rumaos sugema dina ningali kawijakan-kawijakan anu didamel ku pamarentah kabupaten bandung kulon salah sahijina nyaeta kawijakan dina ngokolakeun Terminal Tipe C di Tagog Padalarang.
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