RINGKESAN
Masalah dina panalungtikan ieu teh kalawan kitu kaayaanana program kulawargi harepan ieu tiasa nganaggulangi masalah kamiskinan hususna kamiskinan anu aya dikelurahan dago atawa malih midamel balarea miskin di Kalurahan dago barobah kaayaan kagumantungan kalawan bantuan anu dibikeun. Tujuan ti ti panalungtikan ieu teh supados terang kumaha palaksanaan Program Kulawargi Harepan (PKH) di Kalurahan Dago,Kacamatan Coblong,Kota Bandung ngaliwatan komunikasi,sumberdaya,disposisi sarta struktur birokrasi kanggo ngurangan tingkat kamiskinan.
Padika panalungtikan anu dianggo dina panalungtikan ieu teh padika panalungtikan kualitatif. Teknik pangumpulan data anu dianggo mangrupi teknik observasi,wawancara,sarta dokumentasi. Teknik observasi kanggo nangtoskeun kaayaan anu saleresna di lapang. Teknik wawancara kanggo kengigken data anu leuwih jero ti narasumber. Teknik dokumentasi dipake kanggo meunangken data-data sarta informasi-informasi mangrupi arsip atawa poto ngeunaan implementasi program kulawargi harepan di Kalurahan Dago, Kacamatan Coblong, Dayeuh Bandung. Informan panalungtikan saloba 4 jalmi anu diwangun ti Kapala Widang Penanggulangan Kamiskinan dina Dinas Sosial sarta Penanggulangan Kamiskinan Kota Bandung,1 pendamping program kulawargi harepan Kalurahan Dago,sarta 2 peserta panarima bantuan program kulawargi harepan.
Kenging panalungtikan ngagunakeun teknik triangulasi nunjukeun yen implementasi program kulawargi harepan dina raraga penanggulangan kamiskinan di Kalurahan Dago,Kacamatan Coblong,Kota Bandung teuacan junun. sanaos sauntuyan tahapan mapan kalawan lancar,sumberdaya anu kagaduh ngawengku staf, kewenangan,informasi sarta fasilitas atawa pangabisa pelaksana (disposisi) program kulawargi harepan di dikelurahan dago atos mikeun kontribusi dina palaksanaan PKH sarta para pelaksana di Kalurahan Dago ,Kacamatan Coblong,Dayeuh Bandung oge atos ngajalankeun pancen luyu kalawan Standard Operational Procedures (SOP’s). Nanging dina implementasi program kulawargi harepan di Kalurahan Dago, Kacamatan Coblong, Kota Bandung dipanggihan keneh tahanan antawis sanes nyaeta henteu tersediannya tempat kanggo pendamping dina ngalakukeun pasamoan kalawan peserta panarima bantuan,keterbatasan jumlah pendamping anu nungkulan langkung ti hiji kalurahan sarta daweung ti panarima bantuan program kulawargi harepan eta sorangan. 
ix


