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Permasalahan dalam penelitian ini adalah pengelolaan Taman Lansia pada tingkat kebersihan, fasilitas dan keberadaan pedagang, karena ketiga aspek tersebut masih didapati di taman tersebut sehingga bagaimana akuntabilitas publik dalam pengelolaan taman tematik (Taman Lansia) di Kota Bandung. Penelitian ini bertujuan untuk menggambarkan dan menganalisis keberhasilan pengelolaan taman tematik (Taman Lansia) di Kota Bandung berbasis akuntabilitas publik. 
Metode penelitian yang digunakan oleh peneliti adalah penelitian deskriptif analitik dengan pendekatan kualitatif dan strategi studi kasus. Teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini yaitu studi kepustakaan dan penelitian lapangan yang terdiri dari observasi dan wawancara. Adapun informan dalam penelitian ini adalah Kepala Bidang Pertamanan dan Penyusun Data dan Informasi pada Dinas Perumahan dan Kawasan Pemukiman Pertanahan dan Pertamanan, Pegawai Harian Lepas Taman Lansia, dan beberapa pengunjung Taman Lansia. 
Hasil analisis peneliti menggambarkan bahwa akuntabilitas publik dalam pengelolaan taman tematik di Kota Bandung studi Taman Lansia belum cukup baik khususnya dari segi pengendalian, pengendalian yang dilakukan kurang diperketat baik dari pihak Dinas maupun dari Kewilayahan sehingga mulai dari tingkat kebersihan masih terlihat sampah berserakan di area taman, selain itu kondisi fasilitas yang mengalami kerusakan sehingga fasilitas yang ada di Taman Lansia belum sepenuhnya menunjang para pengunjung dan keberadaan pedagang di area taman. Dalam pelaksanaan akuntabilitas publik dalam pengelolaan taman tematik terdapat faktor penghambat dari segi prilaku masyarakat dan prilaku pendatang yaitu lemahnya tingkat kesadaran masyarakat dalam merawat taman.  
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