ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui dan menganalisis pengaruh Ketidakpastian Lingkungan, Saling ketergantungan, dan Struktur organisasional terhadap Karakteristik Sistem Informasi Akuntansi Manajemen secara parsial. 
Pendekatan penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah analisis deskriptif asosiatif dengan menggunakan jenis data primer. Teknik sampling yang digunakan adalah Non Probability Sampling dengan pendekatan sampling jenuh. Populasi dalam penelitian ini adalah staff Direktorat Keuangan pada PT. Biofarma sebanyak  30 orang. Penulis menggunakan analisis korelasi Rank Spearman, dan uji T untuk menguji koefisien regresi parsial dengan tingkat signifikansi 5%. 
Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa terdapat hubungan yang kuat antara Ketidakpastian Lingkungan dan Karakteristik Sistem Informasi Akuntansi Manajemen, serta Saling ketergantungan dan Karakteristik Sistem Informasi Akuntansi Manajemen, namun demikian Struktur organisasional dan Karakteristik Sistem Informasi Akuntansi Manajemen memiliki hubungan sedang. Berdasarkan dari hasil penelitian tersebut dapat disimpulkan Ketidakpastian Lingkungan, Saling ketergantungan, dan Struktur organisasional berpengaruh signifikan terhadap Karakteristik Sistem Informasi Akuntansi Manajemen.
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