RINGKESAN
	Panalungtikan ieu dijudulan “ANALISIS WACANA WARTOS HOAX DINA MEDIA SOSIAL: Studi Analisis Wacana Wartos Aksi Massa Wargi Amerika Tungtut Pembubaran FPI di Facebook”. Tujuan ti panalungtikan ieu teh pikeun nalungtik pamakéan kecap sarta tata nalika, sarta hartos dina wartos hoax anu mindeng disebarkeun ka khalayak ngaliwatan media sosial utamana Facebook. 
Metode anu dipake dina panalungtikan ieu yaktos padika panalungtikan kualitatif kalawan teknik analisis wacana ku Roger Fowler,dkk., anu langkung mengedepankeun dua aspek. Yaktos kecap, anu dianggo kanggo ngagambarkeun kajadian. Sarta tata nalika atau kalimah, yaktos kumaha suatu kajadian digambarkeun ngaliwatan runtuyan sanggem. 
	Dumasar hasil panalungtikan, ditampa gambaran yen tujuan didamel na wartos hoax ngeunaan Aksi Massa Wargi Amerika Tungtut Pembubaran FPI ngaliwatan Facebook nyaeta kanggo ngarobah wangwangan hiji jumplukan di panon balarea. Nu nyieun wartos ngahaja ngakonstruksi realitas anu aya kalawan midamel wartos hoax kanggo mangaruhan ideologi sarta persepsi khalayak ngeunaan Ormas FPI. 
	Kecap sanggem sarta tata nalika anu dipake ngandung unsur propaganda sarta persuasif, anu tiasa mangaruhan khalayak pamaca di media sosial utamana Facebook. Kalimah anu dipake condong aktip, ngagampangkeun pamaca nyurtian hartos anu bade ditepikeun ngaliwatan wartos hoax kasebat. 
[bookmark: _GoBack]	Saran anu tiasa panalungtik dugikeun, nyaeta balarea dipambrih langkung kritis ka informasi-informasi anu ditarima, utamana ngaliwatan media sosial. Sok ngalakukeun pengecekan deui ngaliwatan media mainstream sepertos televisi atawa serat kabar anu tiasa dipertanggungjawabkeun kaleresannana.

