ABSTRAK

	Skripsi ini merupakan hasil penelitian tentang Pengaruh Program Pemberdayaan terhadap Pemenuhan Kebutuhan Dasar kelompok Tani di desa Tulehu Kecamatan Salahatu Kabupaten Maluku Tengah. Adapun tujuan dari penelitian ini adalah untuk mendeskripsikan program kelompok usaha bersama (KUBE) di Desa Tulehu Kecamatan Salahutu Kabupaten Maluku Tengah, untuk mendeskripsikan pemenuhan kebutuhan dasar kelompok tani di Desa Tulehu kecamatan salahutu Kabupaten Maluku tengah, untuk mendeskripsikan sejauhmana pengaruh program kelompok usaha bersama (KUBE) terhadap pemenuhan kebutuhan dasar kelompok tani di Desa tulehu kecamatan Salahutu kabupaten Maluku tengah.
Hipotesis yang di ajukan adalah “Terdapat pengaruh program kelompok usaha bersama (KUBE) terhadap pemenuhan kebutuhan dasar kelompok tani di Desa tulehu kecamatan salahutu Kabupaten Maluku tengah”. Sedangkan metode yang digunakan adalah Deskriptif Analisis yaitu suatu metode yang bertujuan untuk menggambarkan kondisi yang sebenarnya pada saat penelitian berupa gambaran sifat-sifat serta hubungan-hubungan antara fenomena yang diselidiki. Data yang diperoleh mula-mula dikumpulkan, kemudian dianalisis untuk disimpulkan sehingga dapat disusun dalam bentuk skripsi. Tehnik pengumpulan data yang dilakukan dalam penelitian ini adalah dengan cara :
1. Studi Dokumentasi
2. Studi Lapangan
a. Observasi non partisipan
b. Angket
c. Wawancara

Populasi dalam penelitian ini adalah kelompok tani yang ikut dalam program Kelompok Usaha Bersama (KUBE) di Desa Tulehu sebanyak 35 orang dan kelompok kontrol kelompok tani yang belum bergabung dalam Program Kelompok usaha Bersama (KUBE) 35 orang. Teknik pengambilan sampel dalam penelitian ini adalan teknik sensus, yaitu semua anggota populasi dijadikan responden. Skala dalam penelitian ini menggunakan skala ordinal, untuk pengujian hipotesis digunakan uji statistik non parametik dengan menggunakan uji U-Mann Whitney.
Berdasarkan hasil penelitian ini menunjukkan bahwa hipotesis nol telah ditolak, berarti ada pengaruh program kelompok usaha bersama (KUBE) yang signifikan terhadap Pemenuhan kebutuhan dasar kelompok tani di Desa Tulehu Kecamatan Salahutu kabupaten Maluku Tengah.
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