ABSTRAK
Skripsi ini merupakan hasil penelitian tentang Pengaruh Pelaksanaan Program Lembaga Konsultasi Kesejahteraan Keluarga (LK3) Kota Cimahi terhadap Keberfungsian Sosial Orang Tua. Tujuan penelitian ini untuk mendeskripsikan Pelaksanaan Program Lembaga Konsultasi Kesejahteraan Keluarga (LK3) dan mendeskripsikan Keberfungsian Sosial Orang Tua sehingga mampu dalam menganalisis Pengaruh Pelaksanaan Program Lembaga Konsultasi Kesejahteraan Keluarga (LK3) Kota Cimahi terhadap keberfungsian sosial orang tua. 
Hipotesis yang diajukan adalah “Terdapat Pengaruh Pelaksanaan Program Lembaga Konsultasi Kesejahteraan Keluarga (LK3) Kota Cimahi Terhadap Keberfungsian sosial Orang Tua. Metode yang digunakan adalah metode Deskriptif Analisis yaitu cara menggambarkan atau melukiskan tentang fakta dan gejala-gejala saat penelitian dilaksanakan. Teknik pengumpulan data yang dipergunakan dalam penelitian ini adalah: Studi dokumen, studi lapangan, dengan teknik-teknik : Observasi non partisipan, wawancara dan angket.
Populasi dalam penelitian ini adalah ibu rumah tangga yang mengalami masalah sosial dalam keluarganya yang melakukan konsultasi, konseling kepada LK3 Kota Cimahi sebanyak 30 orang dan kelompok kontrolnya ibu rumah tangga yang tidak mengikuti konsultasi, konseling terhadap LK3 Kota Cimahi sejumlah 30 orang. Teknik pengambilan sampel dalam penelitian ini menggunakan Sample Random Sampling. Skala dalam penelitian ini menggunakan skala ordinal. Untuk pengujian hipotesis digunakan uji statistik non parametik dengan menggunakan uji U-Mann Whitney.
Berdasarkan hasil penelitian menunjukan adanya Pengaruh Perlaksanaan Program Lembaga Konsultasi Kesejahteraan Keluarga (LK3) Kota Cimahi Terhadap Keberfungsian Sosial Orang Tua. Sehingga dapat dikatakan bahwa Program Lembaga Konsultasi Kesejahteraan Keluarga (LK3) membantu terhadap pemecahan permasalahan yang ada di keluarga terhadap Keberfungsian Sosial Orang Tua Kota Cimahi. 
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