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Berdasarkan hasil penelitian yang peneliti lakukan, peneliti menemukan bahwa pemuda di kelurahan mustika jaya masih kurang minat untuk bergabung menjadi anggota organisasi karang taruna masyarakat sekitarpun masih belum bisa terlepas dari pemahaman bahwa , karang taruna adalah organisasi peminta dana. Fokus penelitian ini pada  peran karang taruna dalam pengembangan lingkungannya dilihat dari implementasi kebijakan Karang Taruna Kelurahan Mustika jaya Kec. Mustika Jaya Kota Bekasi. 
Penelitian ini bertujuan untuk menganalisis pelaksanaan kebijakan, hambatan dan upaya yang dilakukan oleh karang taruna. Sehingga dapat mengoptimalkan karang tarunaagar peran dalam mengembangkan lingkungannya yang saat ini dapat dikatakan masih kurang dari harapan masyarakat. Hal ini dapat dilihat dari kurang minatnya pemuda akibat peran karang taruna yang dirasa masih belum sesuai dengan harapan masyarakat.
Metode penelitian yang digunakan oleh peneliti adalah penelitian kualitatif melalui strategi studi kasus Sedangkan teknik pengumpulan data yang digunakan yaitu studi kepustakaan dan peneliti lapangan yang terdiri dari observasi dan wawancara informan.
Kesimpulan dari penelitian ini ialah masih lemahnya pelaksanaan kebijakan yang dilakukan karang taruna yang dikrenakan hambatan-hambatan yang ada yang cukup membuat karang taruna kesulitan untuk menghadapinya. Untuk itu karang taruna kelurahan mustika jaya berupaya dengan lebih banyak mengikuti pelatihan juga pertemuan antar karang taruna yang pemerintah adakan, lebih sering malakukan sosialisasi kekeluargaan dengan masyarakat dengan  sehingga memiliki tolak ukur juga pengetahuan baru bagaimana sebuah karang taruna seharusnya berjalan dan lebih mendekatkan organisasi karang taruna kehati masyarakat.



