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Tanagi karaharjaan sosial kacamatan nyalira, kalawan status ngan minangka relawan sosial, serta didamel kalawan caos tanggel waler anu ngan didamel sorangan dina manangi panyandang masalah karaharjaan sosial di wilayah damel na iasa dieting teu pisan-pisan efektif, tanagi karaharjaan sosial kacamatan sakedahna iasa barobah kaayaan sosok anu kersa ngusikkeun potensi serta asal tanagi sosial anu aya. Tanagi karaharjaan sosial kacamatan ditungtut iasa gondeng panyandang masalah karaharjaan sosial kanggo meunang pangladen anu sakedahna diperlukeun dina ngajalankeun pancen na kalawan sae tanagi karaharjaan sosial kacamatan kedah ngabogaan kompetensi anu sae.
Tujuan panalungtikan ieu the kanggo terang sejaumana kompetensi anu kagaduh tanagi karaharjaan sosial kacamatan di kacamatan Batu Nunggal Dayeuh Bandung dina mangkulan masalah sosial anu aya di wilayah kerjanaya serta kanggo terang faktor pendorong sarta bobotoh ti kompetensi tanagi karaharjaan sosial kecamatan.
Padika panalungtikan ieu mangrupa panalungtikan kualitatif kalawan ngaliwatan pendekatan fenomenologi. Data anu ditampa ti wawancara kalawan aparat pamarentah Dines Sosial Dayeuh Bandung, tanagi karaharjaan sosial kacamatan di kacamatan Batu Nunggal, sarta pendamping tanagi karaharjaan sosial kacamatan. Observasi dipigawe ka fenomena anu disanghareupan ku tanagi karaharjaan sosial kacamatan di Kacamatan  Batu Nunggal sarta studi dokumen di tiasa ti data-data Dines Sosial Dayeuh Bandung.
Dumasar kenging panalungtiakan dipikanyaho ye masalah sosial  barobah kaayaan prioritas program pangladen sosial tanagi karaharjaan sosial kacamatan nyaeta penyandang karaharjaan masalah sosial. Seterusna minangka tanagi karaharjaan sosial kacamatan anu ngagaduhan kadudukan minangka administrartor, fasilitator, sarta motivtor dina perkawis pananganan masalah sosial.
Kacindekan ti penelitian ieu yen tingkat kompetensi tanagi karaharjaan sosial kacamatan dina penanganan masalah sosial atos cekap sae sanggeus dianalisis ngaliwatan indikator kompetensi. Sedangkeun anu ngahalangan kompetensi tanagi karaharjaan sosial kacamatan yaktos minimnya honor, ngarobah pola ngamanah ti penyandang masalah karaharjaan sosial, sarta wanci pancen anu ngaleuwihan tabuh damel.
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