



ABSTRAK
[bookmark: _GoBack]Penelitian ini berjudul “Hubungan antara persepsi PKL tentang penertiban dengan penyesuaian dirinya dijalan merdeka Kota Bandung,” lokasi yang saya pilih adalah lokasi yang dimana para PKL ditertibkan oleh satpol pp karena terdapat aturan baru dari pemerintah Kota Bandung, karena bertujuan untuk menata kota dari kesemerawutan nya yang dari tahun ketahun para pedagang kaki lima semakin banyak maka dari itu PERDA mengeluarkan aturan tentang penataan dan ketertiban.persepsi PKL tentang penertiban merupakan salah satu upaya para PKL mengetahui bagaimana aturan yang tertera setelah PERDA mengeluarkan aturan tentang PKL,penyesuaian dirinya merupakan bagaimana para PKL tersebut menyesuaikan ditempat baru setelah mereka ditertibkan dan menurunkan para pkl dari aturan hukum bagi yyang melanggarnya. Tujuan dari penelitian ini adalah :
1. Untuk mendeskripsikan Persepsi PKL Tentang Penertiban  di jalan merdeka Kota Bandung
2. Untuk mendeskripsikan Penyesuaian Dirinya dijalan merdeka Kota Bandung
3. Untuk mendeskripsikan Hubungan Antara Persepsi PKL Tentang Penertiban Dengan Penyesuaian dirinya dijalan Merdeka Kota Bandung
Metode penelitian yang digunakan kuantitatif yang bersifat deskriftif yaitu suatu metode yang bertujuan untuk menggambarkan kondisi yang sebenarnya pada saat penelitian, berupa gambaran sifat-sifat serta hubungan-hubungan antara fenomena yang diselidiki, data yang diperoleh mula-mula dikumpulkan kemudian dianalisis, serta menguji kebenaran lewat hipotesis yang diajukan. Pengumpulan data menggunakan studi dokumen untuk mengumpulkan data, arsip. Studi lapangan pengumpulan data mengenai kenyataan yang berangsung dilapangan dengan teknik observasi non partisipan yaitu pengamatan dengan langsung tetapi tidak ikut dalam kegiatan yang dilakukan subjek yang diteliti. Wawancara teknik pengumpulan data dengan mengajukan pertanyaan secara langsung atau lisan. Angket teknik pengumpulan data dengan menggunakan daftar pertanyaan secara tertulis untuk di isi sendiri oleh para responden.
Berdasarkan hasil penelitian yang dilakukan pada Basement bip dijalan merdeka Kota Bandung tentang perepsi PKl tentang penertiban dengan penyesuaian dirinya, temuan dari penelitian ini dampaknya yaitu para pkl merasa rugi setelah terjadinya reokasi atau penertiban karena sebagian uang penghasilannya berkurang, kan tetapi adapun sebagian pkl merasa nyaman dan amaan setelah adanya relokasi tersebut , karena yang kesatu mereka tidak perlu kejar kejaran sama satpolpp kemudian yang keduanya mereka disediakan lahan berjualan sehingga membuat para PKL merasa ringan tidak perlu bongkar pasang tenda dagangan, mereka pun paham semua aturan yang dikeluarga walikota tentang pkl setelah ada sosialisasi dari pihak tim penertib dan walikota.
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