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TINJAUAN PUSTAKA
2.1.	Pengertian Komunikasi
Manusia adalah makhluk sosial yang membutuhkan komunikasi. Tanpa berkomunikasi dengan orang lain manusia tidak dapat bertahan hidup. Komunikasi sering dilakukan dalam kegiatan sehari-hari. Mulai dari kegiatan di pagi hari saat bangun tidur hingga malam hari untuk tidur kembali pun kita sudah melakukan kegiatan komunikasi. 
Kata komunikasi atau communication dalam bahasa Inggris berasal dari bahasa Latin communis yang berarti “sama”, communico, communicatio, atau communicare yang berarti “membuat sama” (to make common). Istilah pertama (communis) adalah istilah yang paling sering sebagai asal-usul kata komunikasi, yang merupakan akar dari kata-kata Latin lainnya yang mirip. Komunikasi menyarankan bahwa suatu pikiran, suatu makna, atau suatu pesan dianut secara sama. Akan tetapi definisi-definisi kontemporer menyarankan bahwa komunikasi merujuk pada cara berbagai hal-hal tersebut, seperti dalam kalimat “Kita berbagi pikiran”, “Kita mendiskusikan makna”, dan “Kita mengirimkan pesan” (Mulyana, 2010:46).
Dalam sejarahnya, ilmu komunikasi dikembangkan oleh ilmuwan dari berbagai disiplin ilmu. Sehingga para ilmuwan tersebut mendefinisikan komunikasi menurut sudut pandang mereka masing-masing. 
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