ABSTRAK

Masalah panyalindungan anak jadi topik utama dina Konvénsi Hak Anak (KHA),  nu di béwarakeun ku Perserikatan Bangsa-Bangsa (PBB) pikeun negeskeun yén barudak boga hak panangtayungan tina saga bahaya. Hasil tina Hasil konvénsi ieu geus diratifikasi ku Indonésia taun 1990 ngaliwatan Kaputusan Présidén Nomer 36 taun 1990. Salaku organisasi internasional di handapeun naungan PBB nu nungkulan masalah barudak di dunya. UNICEF tangtu nyekelan masalah nu aya kaitanna jeung perlindungan anak. Pikeun mérésan masalah panyalindungan anak di Indonesia, UNICEF ngarumuskeun sababaraha program nu jadi fokus utama, nyaéta masalah palanggaran, kakerasan, jeung éksploitasi, jeung deui pendaptaran kalahiran.
Tujuan tina panalungtikan ieu nyaéta pikeun nangtukeun sakumaha kontribusi UNICEF keur negakkeun panyalindungan anak, nyaho kumaha panyalindungan anak di Indonésia, panungtungan  nyaéta jeung  ngarah nyaho yén kontribusi UNICEF téh mangaruhan jang negakkeun panyalindungan anak di Indonésia.
Métode nu dipaké dina panalungtikan ieu nyaéta métode déskriptip nu ngabogaan tujuan pikeun ngajelaskeun kajadian di jaman kiwari, ngajelaskeun, nyusu jeung napsirkeun data anu saterusna dianalisis dumasar kana konsep nu dipaké ku pangarang ngagunakeun data sekundér. Data dikumpulkeun ku cara maké hiji ulikan pustaka, pangarang ngumpulkeun data tina buku, jurnal, laporan  pamaréntah sarta organisasi non-pamaréntah ti sumber séjén anu patali jeung masalah anu keur ditalungtik.
Hasil tina panalungtikan ieu ningalikeun yén ayana UNICEF di Indonésia ieu mangarup tiasa masihan kontribusi ngeunaan masalah panyalindungan anak di Indonésia, jadi masalah ngeunaan panyalindungan anak jadi salah sahiji fokus masalah nu dileukeunan ku pamaréntah sanggeus lila isu panyalindungan anak téh dianggap tabu ku masarakat Indonésia. Sosialisasi mangrupa kampanye, kréasi video animasi, ngenalkeun undang-undang ngeunaan panyalindungan anak nu terus dilakukeun ku UNICEF bareng jeung pamaréntah Indonésia pikeun nyarita panyalindungan anak, salian ti éta nyaéta ayana advokasi, monitoring jeung evaluasi nu dilumangsungkeun ku UNICEF nu jadi salah sahiji usaha pikeun ngaleutikan masalah panyalindungan anak di Indonésia sarta negakkeun panyalindungan anak di Indonesia.
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