ABSTRAK
Japan International Cooperation Agency (JICA) sebagai lembaga yang dibentuk oleh pemerintah Jepang bertujuan untuk memberikan bantuan kepada negara berkembang dalam melaksanakan berbagai bidang macam program. Termasuk dalam bidang pembangunan. Salah satu negara yang dibantu oleh JICA, ialah Timor-Leste. Timor-Leste sendiri sejak tahun 2011 telah membuat rencana pembangunan jangka panjang yang diberi nama Timor-Leste Strategic Development Plan 2011-2030, yang kemudian JICA berfokus pada pemberian bantuan terhadap program pembangunan infrastruktur. Utamanya pada pembangunan infrastruktur sektor jalan.
JICA menggandeng Indonesia untuk turut serta dalam terlaksananya program pembangunan infrastruktur sektor jalan ini dalam bentuk Kerjasama Selatan-Selatan (KSS). KSS merupakan suatu bentuk kerjasama alternatif yang dimana suatu negara berkembang membantu negara berkembang yang kemudian bantuan tersebut difasilitasi oleh negara maju. Adapun JICA menggandeng Indonesia untuk turut serta pada program ini karena JICA memandang jika Indonesia dan Timor-Leste memiliki beberapa kesamaan. Salah satunya ialah, Indonesia memiliki pengalaman terkait dengan bidang infrastrukur utamanya pada sektor jalan.
Penelitian ini mengkaji bagaimana kontribusi JICA di Timor-Leste dalam program pengembangan infrasturktur sektor jalan, dan  bagaimana peran Indonesia sebagai negara yang juga ikut serta dalam proses pembangunan di Timor-Leste. Adapun tujuan dari Penelitian ini dapat  memberikan penjelasan mengenai Kerjasama antara JICA dan Indonesia, untuk mengetahui sejauh mana perkembangan dari pembangunan di Timor-Leste, serta bagaimana hasil dari kerjasama tersebut bagi pembangunan di Timor-Leste.
Hasil yang ditemukan dalam penelitian ini memperlihatkan bahwa kerjasama antara JICA dan Indonesia melalui program – program pembangunan dalam pengembangan infrastruktur sektor jalan dapat terselenggara dengan baik. Hasil ini merupakan respon positif dari kerjasama yang telah dibentuk dan dengan demikian, pengembangan infastruktur sektor jalan di Timor-Leste dapat terus berlanjut.
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