RINGKESAN 
Pt. C-Site Texpia mangrupikeun cabangna kagiatan pabrik apparel (garment). Dumasar hasil panalungtikan di PT. C-Site Texpia (garment), peneliti kapendak masalah dina staffing nu tepatna karyawan teu acan didamelkeun leres kusabab prestasi akademik tinggi teu acan disimpen dina tugas sareng hasil numutkeun pangabisana. Persoalanana ku margi parusahaan teu acan merhatoskeun kasae’an  pagawe  dumasar saleksi anu tos ditangtoskeun sa teu’acana.
Maksud panalungtikan anu dilaksanakeun nyaeta kanggo nga’uningakeun pangaruh rekrutmen kana panempatan padamel tina PT.C-Site Texpia Ciasem Subang. Cara panalungtikan anu dianggo nya eta cara deskriptif sareng panyaketan kuantitatif. Cara ngempelkeun data anu dianggo nya eta panalungtikan kapustakaan sareng panalungtikan lapang mangrupa observasi non partisipasi, wawancara sareng nyebarkeun angket ka 75 jalmi responden. Kanggo analisis data kanggo uji validasi, uji reabilitas, regresi linier, sederhana, pangujian hipotesis,koefisien, korelasi, rank sperman sareng koefisien determinasi.
Dumasar data dicandak panalungtikeun, sumbangan atanapi pangaruh padamel rekrutmenkana panempatan tina 0,789% atanapi eta tiasa dicarioskeun oge, yen varian nu lumangsung dina variabel staffing (Y) 63,68% di tangtoskeun ku varian nu lumangsung dina variabel (X). Sesana, jumlah 36,32% ditangtoskeun ku faktor sejen diluar panalungtikan, kayaning motivasi, sareng sajabana. 
Halangan-halangan anu dipayunan ku PT-C.Site Texpia Ciasen Subang kirang nengetan parusahaan kinerja padamel dumasar kana seleksi anu ditangtosken sa teu’acan aya henteu’na margi teu patuh kana prinsip-prinsip rekrutmen anu tos ditangtoskeun.
Saran-saran anu kantos panalungtikeun nya eta langkung teliti dei dina nyeleksi padamel sareng milih padamel anu leres-leres saluyu dina posisi padamel anu dipriyogikeun ku parusahaan. Ngayakeun diskusi sareng karyawan-karyawan supados kahoyong, saran atanapi keluhan tiasa kasalurkeun sareng kauninga ku pimpinan, dina waktos aya padamelan hubungan aya nu ngawasi sareng kedah oge hubungan anu sae sareng padamel nu sanes.
