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Penelitian ini berjudul “Pengaruh Good Corporate Governance dan Leverage terhadap Manajemen Laba”. Dalam rangka mencegah kasus manajemen laba yang dapat merugikan perusahaan BUMN, maka Kementerian BUMN menerapkan Good Corporate Governance. Pelaksanaan Good Corporate Governance berfungsi sebagai alat apakah kepentingan antara manajemen dan pemegang saham berjalan selaras atau tidak. Serta menganalisis pengaruh leverge terhadap manajemen laba.
Tujuan penulis melakukan penelitian ini antara lain, untuk mengetahui pengaruh mekanisme good corporate governance yang diukur dengan kepemilikan manajerial, dewan komisaris,  komisaris independen, dan pengaruh leverage secara parsial terhadap manajemen laba. Dan pengaruh GCG dengan proksi kepemilikan manajerial, dewan komisaris,  komisaris independen dan pengaruh leverage secara simultan terhadap manajemen laba.
Metode penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode penelitian deskriptif dengan pendekatan kuantitatif. Adapun teknik sampling yang digunakan adalah nonprobability sampling, sehingga yang dijadikan populasi 20 perusahaan dan sampel adalah 11 perusahaan BUMN Non Keuangan yang terdaftar di BEI periode 2010-2015.Teknik analisis data yang digunakan dalam penelitian ini adalah uji asumsi klasik, analisis regresi linear sederhana dan linier berganda serta uji hipotesis.
Hasil uji statistik secara parsial menunjukkan bahwa good corporate governance yaitu kepemilikan manajerial secara parsial berpengaruh signifikan terhadap manajemen laba. Leverage secara parsial berpengaruh signifikan terhadap manajemen laba. Secara simultan good corporate governance dan leverage berpengaruh terhadap manajemen laba.
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