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BAB I

PENDAHULUAN

1. 1  Latar Belakang Masalah

Pada saat sekarang ini, tingkat persaingan global antar perusahaan semakin meningkat. Hal tersebut ditunjang pula dengan semakin dekatnya era pasar bebas yang sebentar lagi akan kita hadapi. Dengan adanya persaingan global yang semakin meningkat tersebut,  menjadikan setiap perusahaan harus dapat meningkatkan daya saingnya  untuk tetap dapat bertahan dalam menjaga kelangsungan hidup perusahaan. Salah satu jalan keluar dalam persaingan tersebut yaitu setiap perusahaan dituntut untuk menjaga, mengendalikan bahkan meningkatkan berbagai aktivitas perusahaan kearah efektif dan efisien. Sehingga dengan keefektifan dan keefisienan tersebut, pihak perusahaan dapat meningkatkan produktifitasnya dengan senantiasa melakukan  perbaikan secara berkelanjutan terhadap sistem ataupun proses produksi. 

Berdasarkan hal tersebut di atas, maka setiap perusahaan dituntut untuk dapat mengukur serta meningkatkan produktifitasnya agar daya saing perusahaan tersebut dapat terus ditingkatkan. Sehingga dengan adanya pengukuran tersebut, perusahaan dapat mengetahui sejauh mana tingkat keberhasilan yang telah dicapai oleh perusahaan dalam menjaga pangsa pasar yang sudah dicapainya. Untuk dapat mengukur produktifitas suatu perusahaan diperlukan suatu metode pengukuran yang dapat mengetahui keefektifan dan keefisienan aktivitas perusahaan.  

PT. SERAYU JAYA II Bandung merupakan suatu perusahaan yang bergerak dibidang industri tekstil. Dalam menjalankan aktivitas perusahaan sekarang ini, perusahaan mengalami persaingan yang sangat ketat dengan banyaknya para pesaing serta semakin selektifnya konsumen dalam memilih produk. Pihak perusahaan mengalami kesulitan dalam menghadapi situasi tersebut dan ditunjang pula dengan keadaan perekonomian negara yang relatif tidak stabil. Berdasarkan kondisi tersebut, maka dalam laporan kerja praktek ini akan dibahas bagaimana pengukuran produktivitas PT Serayu Jaya II dapat dilakukan serta bagaimana peningkatan produktifitasnya sehingga perusahaan dapat terus bersaing dalam menghadapi arena persaingan yang semakin kompetitif ini. 

1. 2 Perumusan Masalah


Dengan semakin banyaknya perusahaan yang bergerak dalam bidang usaha tekstil, maka persaingan yang terjadi semakin keras. Hal ini setidaknya dapat berpengaruh terhadap jumlah pemesan dan pesanannya yang diterima oleh perusahaan ini. Untuk dapat bersaing dengan perusahaan lain, maka perusahaan ini harus dapat menekan biaya produksi dengan tidak mengurangi kualitas produk, sehingga ongkos yang dibebankan pada konsumen menjadi berkurang atau lebih murah. 


Suatu upaya untuk memberikan jaminan dalam mencapai berbagai tuntutan di atas adalah adalah melalui peningkatan produktivitas. Dalam usaha peningkatan produktivitas diperlukan serangkaiaan usaha yang perlu dilakukan, dan pertama-tama diperlukan adanya alat ukur untuk mengetahui apakah usaha tersebut menghasilkan peningkatan produktivitas yang memiliki fungsinya masing-masing. Bahkan pada tiap-tiap perusahaan biasanya diperlukan modifikasi metode yang disesuaikan dengan kondisi perusahaan tersebut.


Dalam penelitian ini diharapkan dapat memperkenalkan konsep-konsep produktivitas dalam perusahaan tersebut dan lebih lanjut memberikan konsep-konsep produktivitas dalam perusahaan tersebut dan lebih lanjut memberikan masukan bagi pihak manajemen dalam pengambilan langkah-langkah lanjut dalam usaha peningkatan produktivitas perusahaan, didalam penelitian yang dilakukan ini akan dibahas masalah tingkat produktivitas PT. Serayu Jaya II dengan menggunakan metode Total Productivity Model (TPM) David J. Sumanth  

1. 3 Tujuan pemecahan masalah 

Tujuan   Pemecahaan  Masalah   ini  ialah  : 

· Melakukan pengukuran produktivitas perusahaan dengan  menggunakan  Total Productivity Model (TPM) David J. Sumanth

· Menganalisa sebab-sebab terterjadinya fluktuasi pada tingkat dan indeks produktivitas

· Melakukan evaluasi perencanaan dan mengupayakan suatu  usaha-usaha  perbaikan  untuk  meningkatkan  produktivitas  perusahaan.

1. 4 Ruang Lingkup Pembahasan 

Untuk  lebih  mengarahkan  penelitian  ini  agar  sesuai  dengan  tujuan,  maka  perlu  diadakan  pembatasan-pembatasan  ruang  lingkup  permasalahan  dengan   batasan  sebagai  berikut :

· Pengukuran  tingkat  produktivitas  perusahaan  ini  dibatasi  hanya    di lingkungan PT.Serayu Jaya II.            

· Pengukuran  tingkat  dan  indeks  produktivitas  perusahaan dengan  metoda  nilai  tambah  ini  hanya  dalam  kurun  waktu  (periode ) tahun  1996 – 2000.

· Hanya dilakukan  pengukuran  berdasarkan  laporan  keuangan  dalam  bentuk   neraca  dan  perhitungan  laba-rugi  tahunan   dari  tahun  1996–2000.

1. 5 Sistematika Penulisan

Adapun sistematika penulisan pada laporan kerja praktek ini adalah sebagai berikut :

BAB  I
 PENDAHULUAN

Menjelaskan mengenai latar belakang masalah, perumusan masalah, maksud dan tujuan penelitian, ruang lingkup pembahasan dan sistematika penulisan.

BAB II
LANDASAN TEORI



Landasan teori berisi penjelasan tentang teori dan  model yang

digunakan untuk Pemecahan Masalah

BAB III  PEMECAHAN MASALAH

Bab ini berisikan penjelasan tentang Model Pemecahan Masalah dan Langkah-langkah Pemecahan Masalah.

BAB IV  PENGUMPULAN DAN PENGOLAHAN DATA

Bab ini berisikan penjelasan tentang Data Umum Perusahaan, Data Permasalahan, Pengolahan data dan Pembahasan. 

BAB V   KESIMPULAN DAN SARAN

Berisikan  kesimpulan  dan saran-saran yang berhubungan dengan usaha peningkatan produktivitas.

DAFTAR PUSTAKA
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