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BAB III

USULAN PEMECAHAN MASALAH

3.1. Model Pemecahan Masalah 
Dalam bagian ini akan disusun suatu langkah-langkah pemecahan masalah yang menguraikan langkah-langkah yang harus ditempuh untuk mencapai tujuan pemecahan masalah, yaitu melakukan suatu pengukuran tingkat produktivitas total dan parsial dalam ruang lingkup perusahaan. 


Dari pemahaman terhadap kondisi dan sistem keuangan perusahaan  yang akan dijadikan sebagai obyek penelitian, dapat dilakukan pemilihan model pengukuran produktivitas perusahaan. Berdasarkan model yang dipilih akan dapat ditentukan data-data yang dibutuhkan untuk melakukan pengukuran. Data-data yang diperoleh selanjutnya diklasifikasikan dan dialokasikan menurut elemen keluaran-masukan dari model.


Agar dapat diketahui perkembangan tingkat produktivitas perusahaan, maka diperlukan suatu periode dasar yang akan digunakan sebagai bahan perbandingan. Periode dasar adalah suatu periode tertentu, dimana pada periode tersebut perusahaan dianggap berada dalam kondisi yang yang stabil/normal.


Dari perbandingan-perbandingan terhadap periode dasar tersebut, dapat dilakukan evaluasi produktivitas, menganalisis faktor-faktor yang menyebabkan naik turunnya tingkat produktivitas perusahaan. Sesuai dengan siklus produktivitas yaitu pengukuran, evaluasi, perencanaan, dan perbaikan produktivitas, pada akhirnya dalam pemecahan masalah ini akan dikemukakan beberapa usulan-usulan yang dapat digunakan oleh manajemen perusahaan sebagai bahan pertimbangan untuk melakukan usaha-usaha perbaikan produktivitas perusahaan. Berikut ini akan diuraikan langkah-langkah yang harus dilakukan untuk memecahkan masalah, yaitu mengukur tingkat produktivitas perusahaan.         

3.2. Langkah-langkah Pemecahan Masalah

1. Pengenalan kondisi dan sistem keuangan perusahaan

Kegiatan yang dilakukan dalam penelitian dengan cara mengadakan kunjungan dan pengenalan pada perusahaan. Juga mempelajari hal-hal yang menyangkut penelitian pada perusahaan 

2. Studi Literatur

Pemahaman terhadap konsep produktivitas yang diperoleh               dari literatur-literatur yang berupa tinjauan teoritis yang berkaitan              erat dengan maksud dantujuan penelitian, termasuk pemahaman-pemahaman konsep tentang model-model pengukuran produktivitas. Dari studi literatur dan studi pendahuluan yang dilakukan maka model yang dipilih penulis untuk melakukan pengukuran produktivitas adalah model Total Productivity Model (TPM) David J. Sumanth. 

3. Perumusan Masalah

Sesuai dengan tujuan untuk melakukan pengukuran produktivitas, maka dirumuskan masalah dan ruang lingkup pembahasan yang akan dilakukan dalam penelitian. Ini dilakukan agar masalah memungkinkan untuk diteliti dan diselesaikan karena telah memiliki arah dan tujuan yang jelas

4. Pengumpulan Informasi dan Data  

Dari model yang dipilih akan diketahui data-data apa saja yang dibutuhkan untuk melakukan prengukuran. Data-data yang diperoleh selanjutnya diklasifikasikan dan dialokasikan menurut elemen keluaran – masukan dari model.

5. Pengolahan Data

Kegiatan dimana data-data telah dikumpulkan kemudian diolah dengan menggunakan metoda pengukuran yang dipilih.

6. Analisa dan Pembahasan

Hasil perhitungan berupa rasio, tabel maupun grafik dijadikan dasar analisis yang dapat menunjukan kelemahan maupun kekuatan perusahaan dari segi produktivitas. Angka, tabel, dan grafik yang disajikan menjadi informasi yang menunjukan kecendrungan perkembangan produktivitas dalam beberapa tahun terakhir dan menjadi landasan untuk menentukan langkah perbaikan pada beberapa segi operasional perusahaan.   

7. Kesimpulan dan Saran

Setelah dilakukan analisis, maka dapat diperoleh kesimpulan dan dapat diajukan saran-saran perbaikan berdasarkan hasil penelitian.

3.3 Flowchart Pemecahan Masalah 
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Gambar 3.1 

Flowchart Pemecahan Masalah
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