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ABSTRAKSI

Pada dasarnya setiap perusahaan mempunyai tujuan untuk memperoleh keuntungan dari setiap kegiatan yang dilaksanakannya, akan tetapi tujuan perusahaan yang hanya untuk menghasilkan laba  sebesar-besarnya sudah kurang relevan lagi di masa sekarang karena tanggung jawab perusahaan tidak hanya kepada pemilik saja. Tanggung jawab kepada seluruh stakeholder menjadi sangat penting sehingga hal ini menuntut perusahaan untuk menimbang semua strategi yang diambil dan dampaknya kepada stakeholder tersebut. Berdasarkan hal ini maka tujuan perusahaan yang sesuai adalah untuk memaksimalkan nilai yang dicapai dan dimiliki oleh perusahaan tersebut.
Tujuan dilakukannya penelitian ini adalah untuk mengetahui  kinerja perusahaan melalui pendekatan analisis dengan menggunakan  konsep Economic Value Added (EVA).  

Economic Value Added atau biasa disebut EVA merupakan suatu konsep untuk mengukur kinerja operasional perusahaan, apakah perusahaan tersebut telah beroperasi secara efisien atau belum. EVA itu sendiri merupakan laba operasi dari penghasilan (Revenue) setelah pajak penghasilan (Net Operating Profit After Tax), dikurangi total biaya modal (Total Cost of Capital). 
Data yang diperlukan untuk melakukan perhitungan EVA didapat dari perusahaan, yakni data laporan keuangan selama tiga tahun terakhir, dari tahun 2004 sampai tahun 2006, dimana data tersebut berupa neraca (balance sheet) dan laporan laba rugi (income statement).  
Hasil yang diperoleh dari penelitian dengan menggunakan konsep Economic Value Added (EVA) menunjukkan bahwa kinerja PT. X untuk tahun 2004 dapat dikatakan baik karena dapat menghasilkan nilai tambah (value added) bagi pemilik perusahaan, dimana EVA bernilai positif yaitu sebesar Rp 222.064.530, yang berarti bahwa tingkat pengembalian yang dihasilkan melebihi tingkat biaya modal diminta investor atau pemilik perusahaan atas investasi yang telah dilakukan yakni sebesar Rp 199.496.925. Sedangkan untuk tahun 2005 dan 2006 kinerja PT. X dapat dikatakan kurang baik  karenak nilai EVA untuk masing-masing tahun bernilai negatif yaitu sebesar (-Rp 42.928.760) dan (-Rp 7.815.497) yang artinya bahwa tingkat pengembalian yang dihasilkan  tidak dapat melebihi tingkat biaya modal atau tingkat pengembalian yang diminta investor/pemilik perusahaan atas investasi yang telah dilakukan, dimana untuk tahun 2005 sebesar Rp 358.795.654 dan tahun 2006 sebesar Rp 370.289.821.
DAFTAR ISI
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