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BAB VI
KESIMPULAN DAN SARAN
6.1 KESIMPULAN

Berdasarkan analisis dan pembahasan yang telah dilakukan, maka dari penelitian ini dapat diambil kesimpulan sebagai berikut :
1. Lingkungan Eksternal dan Internal
Hasil lingkungan eksternal perusahaan dengan menggunakan matriks EFE, menunjukkan bahwa posisi eksternal perusahaan diatas rata-rata dan sudah memiliki strategi yang cukup baik dalam mengatasi segala pengaruh dari lingkungan eksternal ini. Peluang-peluang yang dimiliki perusahaan antara lain sebagai berikut :

a. Demand pasar masih tinggi.

b. Kecenderungan membaiknya perekonomian Indonesia.

c. Perkembangan teknologi yang cukup pesat.

Hasil lingkungan internal perusahaan dengan menggunakan matriks IFE, menunjukkan bahwa posisi internal perusahaan di atas rata-rata dan sudah memiliki strategi cukup baik dalam mengatasi segala pengaruh dari lingkungan internal.

Adapun kekuatan-kekuatan yang dimiliki perusahaan antara lain sebagai berikut :

a. Berpengalaman dalam bidang informasi dan telekomunkasi.
b. Kondisi keuangan yang sangat mendukung dan sehat.
c. Mempunyai coverage area yang menjangkau pasar lokal maupun pasar ekspor
d. Mempunyai berbagai macam produk pilihan.
e. Mempunyai harga yang kompetitif dengan perusahaan lainnya.
2. Strategi
Dari hasil QSPM dapat diperoleh alternatif strategi yang dipilih dan dianggap tepat untuk perusahaan adalah strategi intensif dengan urutan strategi penetrasi pasar dan pengembangan pasar.

Penetrasi pasar itu sendiri adalah usaha untuk meningkatkan pangsa pasar untuk produk atau jasa melalui usaha pemasaran yang lebih besar. Untuk itu maka PT. ALAM INDAH BUNGA NUSANTARA jika ingin meraih kembali menjadi market leader pada produk bunga krisan potong sangat cocok untuk menggunakan strategi penetrasi pasar ini. Cara dari penetrasi pasar itu sendiri bagi PT. ALAM INDAH BUNGA NUSANTARA adalah dengan meningkatkan jumlah belanja iklan, menawarkan berbagai macam promosi yang menarik minat konsumen dan meningkatkan publisitas terhadap produk bunga krisan potong. Dengan demikian diharapkan pelanggan PT. ALAM INDAH BUNGA NUSANTARA akan bertambah dengan dijalankannnya strategi penetrasi pasar ini.
6.1 SARAN
Sementara itu pengembangan pasar itu sendiri adalah memperkenalkan produk yang ada saat ini ke area geografis yang baru. Hal ini dilihat dari kekuatan-kekuatan yang dimiliki perusahaan dan peluang-peluang yang ada dalam industri ini. Juga tidak lupa berupaya untuk mengatasi kelemahan-kelemahan yang ada di perusahaan serta dapat menghindari ancaman-ancaman yang ada di lingkungan eksternal perusahaan. Dengan strategi ini maka produk bunga krisan potong harus lebih dikenalkan daerah-daerah yang secara geografis merupakan daerah baru. Hal ini melihat adanya kebijakan mengenai perdagangan bebas, maka ini merupakan suatu potensi untuk dijadikan suatu pasar baru dalam memasarkan produk perusahaan, selain itu strategi pengembangan pasar bertujuan untuk meningkatkan pangsa pasar yang dimiliki perusahaan.
Dalam mengupayakan tindak lanjutnya, saran dari penulis dalam menjalankan langkah-langkah yang dilakukan alternatif strategi yang terpilih itu maka PT. ALAM INDAH BUNGA NUSANTARA khususnya produk bunga krisan potong harus mempunyai program jangka diantaranya sebagai berikut :

a. Mempertahankan Brand Image PT. ALAM INDAH BUNGA NUSANTARA dan produk bunga krisan potong dan memperluas pasar.

b. Mengembangkan teknologi baru agar lebih unggul dibandingkan competitor lainnya sehingga PT.ALAM INDAH BUNGA NUSANTARA dapat menjadi pemimpin dalam bidang industri bunga potong dan tanaman hias.
c. Terus melakukan survey pasar untuk mengetahui keinginan konsumen.
d. Membangun supplier-supplier baru sehingga coverage area PT. ALAM INDAH BUNGA NUSANTARA akan semakin luas, dengan semakin luasnya coverage area maka pasar dari PT. ALAM INDAH BUNGA NUSANTARA akan semakin luas.

e. Membuat rencana-rencana pemasaran yang lebih sering dan berkesan sehingga image PT. ALAM INDAH BUNGA NUSANTARA kepada konsumen akan lebih baik dan semakin dikenal.

