ABSTRAK
PT. Fajar Laashtari. adalah sebuah perusahaan yang bergerak di bidang usaha sebagai Distributor Minuman serta Makanan Ringan dengan berbagai Merk dari dalam dan luar kota. 

Belum adanya Sistem Informasi Kepegawaian yang berbasiskan komputer di PT.Fajar Laasthari sebagai perusahaan distributor menyebabkan pihak perusahaan kesulitan didalam mengelola file-file pada bagian kepegawaian sehingga terjadi keterlambatan dalam penyampaian informasi-informasi yang dibutuhkan oleh pihak manajemen didalam proses pengambilan keputusan untuk pemberian punishment and reward pegawai dan sistem karir. Selain itu, PT Fajar Laasthari sebagai perusahaan distributor sangat erat sekali hubunganya dengan sistem pengadaan barang. Sebagai perusahaan yang sedang berkembang perlu dilihat lebih lanjut apakah sistem informasi manajemen persediaan dan pengadaan barang yang ada sudah memenuhi kebutuhan perusahaan. 

Berdasarkan permasalahan seperti itu, maka akan dilakukan perancangan sistem informasi manajemen untuk bagian kepegawaian dan penganalisaan terhadap sistem informasi manajemen dibagian pengadaan barang untuk mengetahui apakah sistem informasi manajemen pengadaan yang ada sudah sesuai dengan kebutuhan perusahaan.
Metode pendekatan yang digunakan dalam proses perancangan sistem informasi ini adalah metode Bottom-Up dan Top-Down serta Analisis sistem dilakukan dengan menggunakan analisis terstruktur meliputi Data Flow Diagram (DFD), kamus data, yang kemudian selanjutnya dilakukan perancangan.

Software kepegawaian yang dirancang akan mencakup faktor-faktor seluruh kegiatan kepegawaian berserta tambahan beberapa sistem baru yang dirancang seperti sistem pinjaman dan mutasi kerja pegawai. Software ini akan memudahkan didalam penyimpanan data-data, pencarian data-data pegawai dan juga akan memudahkan didalam perhitungan data-data yang bersangkutan. Berdasarkan data-data yang tersimpan didalam database, software akan secara otomatis menyajikan laporan sesuai dengan kebutuhan perusahaan.
