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Puji dan syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT yang telah melimpahkan rahmat dan hidayah-Nya, sehingga Laporan tugas akhir ini dapat terselesaikan.

Laporan tugas akhir ini berjudul “RANCANG BANGUN MESIN PEMERAS MINYAK ABON IKAN TUNA TYPE SENTRIFUGAL”, dan diajukan sebagai salah satu syarat kelulusan dalam menempuh pendidikan Starta 1 Jurusan Teknik Mesin Universitas Pasundan Bandung. 
Identifikasi mesin pemeras minyak abon yang dibuat terpicu dari keinginan orang tua yang ingin mengembangkan usahanya dan ide dari dosen pembimbing yang memberikan judul serta mendorong penulis untuk melakukan proses rancang bangun mesin pemeras abon ikan tuna type sentrifugal ini sebagai syarat kelulusan.

Perlu ditambahkan sedikit bahwasannya penulis merancang dan membuat alat ini dengan memodifikasi dari alat yang sudah ada di pasaran, kemudian alat tersebut disederhanakan namun dengan hasil yang lebih optimal. Faktor-faktor yang kurang berkenan dari penulis adalah keterbatasan fikiran, imajinasi dan waktu yang terbatas, dimana sebenarnya mesin ini sangat berguna bagi pengusaha abon pada umumnya dan orang tua penulis pada khususnya.
