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BAB I
PENDAHULUAN

Dalam Bab ini akan membahas tentang latar belakang, identifikasi masalah, batasan masalah,  tujuan,  metodologi penelitian  dan sistematika penulisan.

1.1  Latar Belakang Masalah
Banyaknya metodologi pengembangan yang dapat digunakan sebagai alat pengembangan perangkat lunak, dan dari masing-masingnya tentunya banyak juga karakter bentukannya. Namun bagi pengembang, dituntut untuk dapat memilih metodologi yang akan digunakan dalam merancang atau membangun sebuah software. Seiring dengan perkembangan kebutuhan yang ada, maka kebutuhan akan analisis pun harus dapat mengimbanginya.

Pembaharuan metodologi yang ada saat ini tidaklah terlepas dari dasar-dasar metode yang membentuknya. Teknik atau cara menganalisa terkadang tidak dapat dibakukan yang terpaku pada sebuah teori, namun dilatarbelakangi kebutuhan yang ada saat itu, maka teknik analisa diarahkembangkan agar sesuai dengan kebutuhan.

Metodologi Jackson System Development (JSD) merupakan metode analisis dan desain  classic. Banyak permasalahan mengenai program dan pengembangan sistem yang tidak dapat diselesaikan tanpa menggunakan metode JSD. Roger Pressman dalam salah satu bukunya Software Engineering mengatakan bahwa metode tersebut diatas adalah metode jenis klasik. Meskipun masih ada beberapa yang lain yang tergolong klasik. Salah satu metode klasik lainnya adalah metode Hirarki.

Berkenaan dengan hal diatas, penulis mencoba untuk mengeksplorasi/ menggali dasar-dasar metode analisis yang sekarang sudah berkembang dan banyak digunakan dalam menganalisa dan merancang suatu sistem, yang salah satunya yang kita kenal adalah Metode UML. 
1.2 Identifikasi Masalah

Dilihat dari latar belakang yang telah dikemukakan maka ada beberapa masalah yang teridentifikasi :
1. Manfaat apa saja yang dapat diambil dari metodologi JSD ini dalam perkembangan metodologi analisis dan desain.
2. Kontribusi apa yang dapat diambil dari metodologi JSD dalam perkembangan metode analisis dan desain.
1.3   Batasan Masalah

Batasan masalah pada penelitian ini secara umum dibatasi sebagai berikut :

1. Mengkaji prinsip, teknik , prosedur dan alat yang digunakan (notasi, diagram) dari metode.
2. Mengevaluasi keunggulan dan kelemahan metode.
3. Menerapkan dalam studi kasus untuk mendapatkan gambaran mengenai metode tersebut lebih jelas lagi.
1.4  Tujuan
Tujuan dari Tugas Akhir ini  :

1. Untuk mengetahui dasar-dasar metode tersebut.

2. Untuk dapat menggali manfaat dari metode JSD yang dapat membantu dalam penggunaan metode analisis dan desain.
3. Untuk dapat menambah wawasan mengenai metodologi analisis sistem sebagai bekal guna memahami metodologi di masa mendatang. 
1.5 Metodologi Penelitian 


Metodologi penelitian yang digunakan dalam penulisan tugas akhir ini adalah :

1. Studi Pustaka, yaitu mencari bahan-bahan bacaan melalui buku-buku referensi yang berhubungan dengan masalah-masalah yang telah dikemukakan diatas. 
2. Evaluasi,  terhadap bahan-bahan yang diperoleh dari studi pustaka.

3. Study Kasus, yaitu dengan cara mempelajari metode tersebut dan menerapkannya pada sebuah kasus, menganalisis dan mengevaluasi keunggulan dan kelemahan metode tersebut yang ditnjau dari fungsionalitas, data, dan perilakunya.  
Studi Kasus : SISTEM PENGELOLAAN DATA MATA KULIAH KERJA PRAKTEK DI JURUSAN TEKNIK PLANOLOGI UNPAS BANDUNG.
1.6 Sistematika Penulisan

Sistematika penulisan Tugas Akhir ini secara garis besar adalah sebagai berikut :
BAB I
: 

PENDAHULUAN

Dalam bab ini  menguraikan secara garis besar dari yang menjadi pokok pembahasan dan sasaran yang akan dicapai dalam penelitian.
BAB II   : 

LANDASAN TEORI

Bab ini berisikan tentang teori-teori yang akan digunakan untuk mendukung serta memberikan wawasan baru yang  berkenaan dengan metode analisis dimana dalam hal ini, penulis akan mengangkat teori mengenai Jackson System Development (JSD).
BAB III   : 

METODE ANALISIS SISTEM PADA JACKSON SYSTEM DEVELOPMENT
Bab ini menjelaskan dari kajian yang dilakukan untuk dapat diarahkan sesuai dengan tujuan dari penulisan tugas akhir ini.

BAB IV : 

STUDI KASUS
Bab ini penulis akan menjelaskan metode analisis Jackson System Development secara sistematis sesuai dengan teorinya melalui sebuah studi kasus.
BAB V  : 
KESIMPULAN dan SARAN

  Bab ini mengemukakan kesimpulan yang diperoleh dari   

  hasil kajian teori  yang diangkat dalam penulisan 
  tugas akhir ini.
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