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ABSTRAK
Kehadiran internet sebagai akibat dari perkembangan teknologi dapat memecahkan kesulitan yang ada sehingga internet diharapkan dapat memberi peluang-peluang yang baru dalam berinovasi, efektif dan efisien. Banyak perusahaan korporat dan ukm di Indonesia berusaha menggunakan berbagai strategi pemasaran untuk mencapai quota penjualan mereka. Salah satunya menggunakan webstore (toko on-line), namun mereka kurang menyadari apa yang diinginkan oleh konsumen. Biasanya mereka terlalu idealis didalam menentukan strategi pemasaran mereka. 

Berdasarkan alasan tersebut dapat ditelusuri keinginan pengguna toko on-line sebagai problem solving dalam menemukan proses bisnis tersebut salah satunya dengan menggunakan perspektif komunikasi menurut formula Lasswell sehingga dapat diketahui kebutuhan atau tantangan kedepan.
Hasil penelitian menghasilkan beberapa informasi komunikasi berupa beberapa faktor rekomendasi yang dapat ditetapkan proses bisnisnya. Melalui proses bisnis tersebut yang kemudian dapat juga ditetapkan solusi bisnis untuk strategi penjualan yang dapat dikontribusikan kepada calon perancang toko on-line.
Kata Kunci: E-Commerce, Formula Lasswell, Proses Bisnis, Solusi Bisnis.
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