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BAB V

IMPLEMENTASI SISTEM

Setelah tahap analisa dan perencangan terhadap terhadap sistem dilakukan, maka sistem tersebut siap diterapkan atau diimplementasikan. Tahap implementasi sistem ini merupakan tahap meletakkan perancangan sistem ke dalam bentuk coding bahasa pemrograman selain implementasi dalam applikasi dalam dunia nyata.

Kegiatan implementasi sistem ini meliputi kebutuhan perangkat lunak (implementasi prosedural/algoritma), perangkat keras, pemilihan bahasa pemrograman yang sesuai, query yang digunakan, pemrograman dan pengujian program dan pengujian sistem aplikasi yang telah dirancang sesuai dengan kebutuhan instansi/perusahaan.

5.1 Kebutuhan Perangkat Lunak

Pada Bagian ini dijelaskan mengenai kebutuhan aplikasi teks ke ucapan dalam operasinya. Adapun sofware yang diperlukan adalah :
a. Sistem Operasi Windows
Sistem operasi ini dipilih karena sudah umumnya atau dikenal secara luas di kalangan masyarakat khususnya mahasiswa. 
b. Mbrolign MBROLA Speech Synthesis
Software ini  merupakan software utama yang merupakan Speech recognizer atau pengsintesa ucapan yang di gunakan sebagai interface dalam konversi teks menjadi ucapan. Software ini merupakan software dibawah lisensi GNU dimana semua orang bebas menggunakannya dengan acuan bukan untuk kegiatan komersil atau militer.

c. Diphone Database

Merupakan database diphone yang digunakan dalam Progaram Teks ke Ucapan, dalam penggunaannya digunakan Indonesian Dhipone database.

d. Borland Delphi (optional)

Merupakan Software engine atau depelovement yang digunakan dalam proses coding Teks ke Ucapan ini. memilih software ini karena selain sudah familiar dengan delphi, juga dengan memperhitungkan kelebihan serta kemudahan dalam pemrograman visual.
5.2 Kebutuhan perangat keras

Perangkat keras (hardware) mutlak dibutuhkan untuk implementasi sistem yang dibuat. Adapun perangkat keras yang dibutuhkan oleh sistem (Teks ke Ucapan) ini diantaranya :

a. Prosessor yang digunakan Intel Pentium 4-2000MHz, rekomendasi minimum adalah Processor Intel Pentium II 500 MHz atau setara;

b. Harddisk terpasang 80Gb, rekomendasi minimum adalah 800 MB;

c. Memori terpasang 512 MB, rekomendasi minimum adalah 64 MB;

d. VGA Card terpasang 64 MB, rekomendasi minimum adalah 8 MB;

e. Mouse dan Keyboard;

f. Layar Monitor SVGA;

g. Speaker untuk mendengarkan suara yang dihasilkan oleh  sistem (Teks ke Ucapan)
5.3 Implementasi Aplikasi  Teks Ke Ucapan
Implementasi Aplikasi dilakukan sesuai dengan hasil analisis yang telah dilakukan, dimana pada program aplikasi teks ke ucapan yang dibangun , terdapat beberapa bagian utama yang merupakan fungsi utama dan perangkat lunak yang dikembangkan. 

Algoritma global untuk setiap prosedur dan fungsi tidak akan ditulis semua pada bagian ini, melainkan beberapa bagian yang dianggap penting dalam proses Teks ke Ucapan.

5.4 Teknik Pemrograman

Aplikasi Teks ke Ucapan dikembangkan dan diimplementasikan dengan bahasa pemrograman Pascal yang menggunakan tools kompilator Borland Delphi 6.0.

Borland Delphi 6.0 adalah perangkat pengembang untuk membangun program aplikasi berbasis Windows 98/ME/2000. Bahasa pemrograman yang digunakan adalah objek pascal, nama selengkapnya adalah Borland Delphi 6.0 dan diproduksi oleh Inprise, sebuah perusahaan perangkat lunak di Amerika.

Program Aplikasi yang telah menerapkan GUI banyak menggunakan perantara untuk berinterakasi dengan pemakai. Sarana yang sering disebut kontrol ini antara lain kotak dialog, tombol, menu, kotak cek, panel dan lain-lain. Berdasarkan kelebihan-kelebihan diatas.

Pemilihan Delphi sebagai sarana untuk pengembangan dan implementasi Teks ke Ucapan Menggunakan MBROLA Free Speech Synthesizer :

a. Delphi menyediakan fasilitas pembuatan antarmuka yang cukup memadai, terutama untuk manipulasi layar.

b. Delphi menyediakan lingkungan pengembangan yang teritegrasi meliputi penyuntingan, linking, kompilasi, eksekusi program dan penelusuran program.

c. Delphi memiliki kemampuan dalam penanganan memori dalam jumlah besar, hal ini dimemungkinkan karena delphi dijalankan pada sistem operasi windows yang menyediakan memori lebih banyak dibandingkan sistem operasi Dos.

Selain kriteria yang telah disebutkan diatas, Delphi juga membutuhkan sistem operasi Windows 9x/ME/2000 sebagai syarat minimal untuk dapat menjalankan Delphi.

Konfigurasi perangkat keras yang dibutuhkan dalam membangun perangkat lunak ini disesuaikan dengan konfigurasi minimum hardware yang dibutuhkan sistem operasi yang digunakan, sehingga diharapkan perangkat lunak ini dapat bebas dari ketergantungan pada hardware tertentu.

5.5 Kegiatan Implementasi

Kegiatan implementasi ini antara lain meliputi :

a. Pemrograman
Pemrograman merupakan kegiatan yang sangat menunjang terselenggaranya sistem yang baru karena program yang baik dan terstruktur dapat menghasilkan suatu informasi yang sesuai dengan kebutuhan. Sebelum program diterapkan maka program harus diuji coba dulu agar terbebas dari kesalahan-kesalahan yang mungkin terjadi. Pengujian program dapat dilakukan untuk setiap modul program (program utama, sub rutin, sub program) yang dilanjutkan dengan pengujian semua modul untuk meyakinkan bahwa semua modul sudah terintegrasi tanpa kesalahan.

b. Pengujian Sistem 
Pengujian sistem dilakukan untuk memeriksa kekompakan antar komponen sistem dan sub sistemnya dengan tujuan utamanya adalah untuk memastikan elemen-elemen sistem berfungsi sesuai dengan yang diharapkan. Pengujian sistem termasuk juga pengujian program secara menyeluruh. Kumpulan program yang telah diintegrasikan perlu diuji coba atau dites untuk melihat apakah sebuah program dapat menerima dengan baik, memproses dan memberikan keluaran program yang baik pula.
Tahap pertama pengujian dilakukan untuk proses initsialisasi MBROLA, proses ini dilakukan untuk mengetahui apakah MBROLA sudah terinstalasi atau belum. Tahap selanjutnaya dilakukan dengan melakukan proses utama yaitu konversi teks menjadi ucapan. Setelah dilakukan beberapa proses pengujian dinyatakan berhasil walaupun ada kesalahan dikarenakan penulisan masukan teks yang tidak dikenali seperti penggunaan simbol atau tanda khusus yang tidak dikenali oleh database. Namun setelah dilakukan prosentase kegagalan dengan keberhasilan ini dapat dengan besar hati menyatakan sistem telah berhasil.
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