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 BAB I

PENDAHULUAN

1.1 Latar Belakang Masalah.

Akuntansi keuangan merupakan suatu hal yang penting pada perusahaan yang antara pemilik dan manajemennya terpisah. Perusahaan distributor barang berskala menengah keatas menggunakannya untuk meningkatkan akurasi pada pelaporan, ini berguna agar perusahaan distributor tersebut dapat dengan segera mengetahui situasi keuangannya dan mengetahui tingkat kemajuan perusahaannya. Sistem ini pun dapat meminimalisir terjadinya kesalahan atau penyalahgunaan dan penyelewengan dana. 

1.2 Tujuan

Maksud dan tujuan dari tugas akhir Sistem Akuntansi Keuangan Perusahaan Distributor ini adalah :

1. Studi tentang sistem akuntansi keuangan untuk perusahaan distributor 

2. Memudahkan pihak perusahaan dan pihak diluar perusahaan untuk melihat situasi keuangan yang akan menjadi dasar dalam mengambil keputusan.

1.3 Batasan Masalah

Sistem Akuntansi Keuangan yang dibuat meliputi daftar perubahan dalam posisi keuangan, daftar pendapatan dan daftar neraca yang menggunakan arsitektur Client/Server.

1.4 Metoda Pengembangan Perangkat Lunak

Implementasi yang dibuat menggunakan Data Flow Diagram (DFD) untuk menggambarkan seluruh aliran data yang ada dalam sistem, baik data yang diterima maupun yang dihasilkan. 

1.5 Sistematika Penulisan Laporan

Penyajian laporan kerja dibagi dalam beberapa bab dengan tujuan untuk mempermudah pencarian data yang dibutuhkan. Pembagian bab-bab tersebut menjadi :

Bab I   PENDAHULUAN

Pendahuluan membahas mengenai latar belakang masalah, maksud dan tujuan, batasan masalah, metodologi penelitian dan sistematika penulisan laporan.

Bab II  LANDASAN TEORI.

Bab ini membahas dan memberikan penjelasan mengenai teori perancangan perangkat lunak dan teori yang mendukung dalam pembangunan sistem ini.

Bab III ANALISIS DAN PERANCANGAN

Analisis dan perancangan membahas mengenai tinjauan umum analisis dan perancangan perangkat lunak, identifikasi proses, perancangan perancangan deskripsi proses, perancangan kamus data, struktur file, ERD dan skema relasi.

Bab IV IMPLEMENTASI

Berisi tentang program aplikasi yang dibuat serta bahasa pemprograman yang membuatnya, spesifikasi perangkat keras, perangkat lunak dan tata cara pengalihan sistem.

Bab V KESIMPULAN DAN SARAN

Penutup berisi uraian kesimpulan dari penyelesaian masalah secara keseluruhan serta saran-saran yang dapat dijadikan sebagai bahan pertimbangan untuk penerapan sistem dan kemungkinan pengembangannya pada masa yang akan datang.
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