
ABSTRAK
Memiliki suatu tempat tinggal yang nyaman di lingkungan bersih dan sehat masih menjadi suatu impian sebagian besar masyarakat Indonesia. Mengingat perkembangan di berbagai bidang kehidupan yang begitu pesat, maka kebutuhan orang terhadap tempat tinggal pun ikut meningkat. Perkembangan rumah tinggal tidak lepas dari faktor perkembangan teknologi, karena dengan semakin meningkat dan berkembangnya teknologi akan memicu perkembangan terhadap rumah tinggal menjadi semakin bervariatif baik dari segi lokasi, bentuk rumah, fasilitas, bahan yang digunakan, dan masih banyak lainnya.
Dengan menggantikan maket menjadi visualisasi animasi 3 dimensi merupakan suatu inovasi yang masih jarang digunakan. Namun jika hanya mengganti dengan visualisasi animasi 3 dimensi mungkin terasa kurang begitu menarik maka ditambahkan interaktif dalam memvisualisasikan produk rumah tersebut.

Secara umum tujuan penulisan dalam penyusunan Tugas Akhir ini adalah untuk membuat suatu media visualisi produk rumah menggunakan Animasi 3D. Dengan menggunakan beberapa metodologi yang antara lain : studi literatur, menganalisis informasi yang akan disampaikan, perancangan dan pembuatan objek, penerapan objek, melakukan implementasi, melakukan pengujian.
Tools atau perangkat yang penulis gunakan untuk Pembangunan Animasi 3D sebagai media visualisai produk rumah ini yaitu terdiri : ArchiCAD 9.0, Macromedia Director MX, Adobe Photoshop 7,  UleadVideo Studio 8, Swish Max, dan Xara 3D
Dengan adanya penggabungan antara Animasi 3D dengan proses interaktif membuat penyampaian informasi dan visualisasi produk rumah menjadi lebih baik. 

Kata Kunci : Rumah, Animasi 3D, Tools, Visualisasi Produk.
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