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BAB IV

IMPLEMENTASI

Bab ini berisi mengenai software yang digunakan beserta cara-cara pengunaan.

4.1 Penjelasan tentang Solver

Solver adalah sebuah tools yang telah disediakan oleh Microsoft Excel untuk membantu user memecahkan permasalahan dengan menggunakan metode programa linier, dan hasil akhirnya adalah suatu bilangan pasti. 

Solver adalah salah satu bagian dari perintah-perintah yang berkaitan dan dapat pula disebut sebagai what-if analysis. What if-analisys adalah proses perubahan dari suatu value (nilai) di dalam sebuah sel untuk melihat bagaimana perubahan terjadi yang bisa mempengaruhi hasil akhir suatu formula. Dengan solver kita dapat menentukan nilai optimal dari sebuah formula. Solver bekerja dengan sebuah grup dari satu sel yang berhubungan baik secara langsung maupun tidak langsung yang nantinya dihasilkan di target sel tersebut.

Solver menyesuaikan value (nilai) tersebut berdasarkan perubahan dari sel yang sudah dijabarkan yang bisa disebut penyesuaian sel (adjustment cell) dan akhirnya bisa menghasilkan data yang diinginkan di target sel. Kita dapat menyisipkan batasan untuk membatasi value (nilai) yang digunakan oleh solver tersebut. Gunakan solver untuk mendeteksi maksimum dan minimum sel dengan merubah sel yang lain.
4.2
Algoritma & metode yang digunakan
Solver Microsoft Excel menggunakan pengkodean optimasi penjabaran pengurangan gradient non linier yang dirancang oleh Leon Lasdon dari University of  Texas Austin, dan Allan waren dari University of Cleveland USA. Permasalahan linier dan integer menggunakan metode sederhana dengan batasan limit variabel – variabel yang di implementasikan oleh John Watson & Dan Fylstra dari frontline system Inc.
4.2 Penambahan fitur Solver di dalam Microsoft Excel:
1. Di menu tools, tekan add-in
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2. jika add-in yang ingin anda gunakan tidak ada di dalam add-in list, tekan browse dan tentukan lokasi add-in tersebut berada


3. di dalam add-in list yang tersedia, pilih dan ceklis Solver add-in yang ingin anda gunakan lalu tekan OK.
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4. jika diperlukan ikuti instruksi dalam program setup

4.4
Merubah setting bagaimana solver mencari solusi

1. Di menu tools, tekan solver

Jika di perintah solver tidak tersedia di dalam menu tools, anda perlu menginstall solver add-in. (add-in adalah program suplemen untuk menambah perintah tambahan atau fitur tambahan di Microsoft office)
2. di dalam kotak dialog solver parameter, tekan option
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3. solver option, anda dapat menyeting beberapa pilihan di bawah ini
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a. waktu solusi dan iterasi

i. di dalam kotak max time anda dapat memasukkan angka dalam satuan detik yang anda inginkan untuk memecahkan masalah.

ii. Di dalam kotak iteration, masukkan angka iterasi maksimum yang anda inginkan

catatan: jika proses solusi mencapai waktu atau angka iterasi maksimum sebelum solver menemukan solusi, solver akan menampilkan kotak dialog Show Trial Solution.

b. Tingkat ketepatan

Di dalam kotak precision, masukkan tingkat ketepatan yang anda inginkan. Semakin kecil angka yang anda masukkan, semakin tepat hasil yang akan dikeluarkan.

c. Angka toleransi

Di dalam kotak tolerance, masukkan persentase error yang diperbolehkan dalam pencarian solusi. Semakin kecil angkan persentase yang anda masukkan, maka semakin kecil pula tingkat kegagalan dalam pecarian solusi.

d. Tingkat konvergen

Di dalam kotak Convergence, masukkan angka perubahan relative yang diperbolehkan dalam lima iterasi terakhir, sebelum solver berhenti bekerja dan mengeluarkan hasilnya. Semakin kecil angka, semakin kecil perubahan yang diperbolehkan.

4. tekan OK

5. di dalam kotak dialog solver parameters, tekan solve atau close.
Simpan sel angka di dalam solver sebagai skenario

I. menjabarkan permasalahan

caranya:

1) di dalam menu tools, tekan solver

jika perintah solver tidak tersedia di dalam menu tools, maka anda perlu menginstall solver add-in.

Tata cara penambahan fitur solver

1. Di menu tools, tekan add-in

2. jika add-in yang ingin anda gunakan tidak ada di dalam add-in list, tekan browse dan tentukan lokasi add-in tersebut berada.

3. di dalam add-in list yang tersedia, pilih dan ceklis add-in yang ingin anda gunakan lalu tekan OK.

4. jika diperlukan ikuti instruksi dalam program setup

2) di dalam kotak set target cell, masukkan cell reference (cell reference / keterangan sel = koordinat sebuah sel di sebuah lembar kerja excel. Contohnya: kursor menunjukkan sebuah sel di kolom B dan di baris 3, maka koordinat sel tersebut adalah B3) atau nama (
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