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BAB I

PENDAHULUAN

Dalam bab ini membahas mengenai latar belakang masalah, maksud dan tujuan , metodologi penelitian, batasan tugas akhir, sistematika penulisan.

1.1 Latar Belakang Masalah

Hampir setiap saat manusia membuat atau mengambil keputusan dan melaksanakannya. Segala tindakannya seharusnya berlandaskan kesadaran mencerminkan hasil proses pengambilan keputusan dalam pikirannya. Batas kemampuan manusia dalam menghimpun alternatif dan menghayati banyak kriteria inilah yang selama ini mengurangi efektifitas pengambilan keputusan. Pada umumnya kemampuan manusia sangat terbatas, dan dalam keterbatasan inilah manusia bergerak untuk mencipta, mengkaji dan memilih. 
Pengambilan atau pembuatan keputusan adalah suatu proses yang dilaksanakan orang berdasarkan pengetahuan dan informasi yang ada padanya pada saat tersebut. Keputusan adalah suatu tindakan yang dilakukan dengan harapan bahwa sesuatu akan terjadi. Dengan kemampuan yang dimiliki manusia yaitu kecerdasan, persepsi dan falsafah, maka manusia dapat mengkombinasikan ketiga hal tersebut  ke dalam suatu gagasan berpikir. Suatu proses berpikir yang ditujukan untuk memecahkan persoalan yang menghendaki pengambilan suatu keputusan.

Sistem Pendukung Keputusan adalah suatu sistem informasi dengan kemampuan menunjang / membantu manajer dalam proses pembuatan keputusan.

Manajer bertindak sebagai bagian atau komponen internal didalam SPK, sehingga manajer dapat berinteraksi dan berdialog dengan sistem informasi (SI) berbasis komputer.

Tujuan Sistem Pendukung Keputusan (SPK) untuk membantu pengambil keputusan (manajer) memilih berbagai alternatif keputusan yang merupakan hasil pengolahan informasi-informasi yang diperoleh/ tersedia dengan menggunakan model-model pengambilan keputusan. Ciri utama SPK adalah mampu menyelesaikan masalah yang tidak terstruktur (problem aau permasalahan yang masih kabur dan cukup kompleks yang tidak ada solusi yang langsung dapat dipakai.

Produksi merupakan suatu kegiatan yang dikerjakan untuk menambah nilai, guna, dan manfaat suatu barang. Beberapa hal dibawah ini adalah tata cara untuk mengoptimalkan secara penuh pelaksanaan produksi dan dapat mencapai hasil produksi berkualitas tinggi dengan pencapaian target yang memuaskan di dalam suatu perusahaan :

1. Pengurangan biaya tenaga kerja melalui pengurangan waktu lembur.

2. Meningkatkan kualitas control dan sistem.

3. Meningkatkan kualitas dan maksimal kapasitas produksi.

4. Meningkatkan keahlian kerja melalui program pelatihan (training) secara intensif. [PRO04]
Sebuah Home Industri membutuhkan strategi produksi agar dapat menghasilkan produknya secara maksimal. Home industri Susan Collection yang bertempat di kopo ini bergerak dalam bidang produksi baju anak. 
Sistem Pendukung Keputusan pada manajemen produksi di perusahaan konfeksi berada di level manajemen menengah, dan  bidang manajemen produksi. Penulis memandang pentingnya pengembangan Sistem Pendukung Keputusan tersebut, agar dapat membantu manajer produksi untuk pengambilan keputusan sesuai dengan permasalahan yang dihadapi.

1.2 Maksud Dan Tujuan

Maksud dan tujuan tugas akhir ini adalah:

1. Mencoba memetakan sistem kedalam bentuk model programa linier dalam bentuk persamaan matematika.
2. Mencoba mengkaji salah satu model pendukung keputusan yang sesuai dengan permasalahan yang dihadapi.

3. Mencoba memberikan alternatif penggunaan Solver sebagai tools yang terdapat di dalam Microsoft Excell  untuk mendukung dalam pengambilan suatu keputusan.
1.3 Metodologi Penelitian 

Metodologi yang digunakan dalam tugas akhir ini meliputi aliran kerja sebagai berikut:

1. Persiapan Penelitian, dapat dilakukan dengan cara observasi

2. Studi Pendahuluan atau disebut juga Studi pustaka yaitu mempelajari teori yang berkaitan dengan pengkajian model pendukung dalam pengambilan keputusan.

3. Pengumpulan Data, dapat dilakukan untuk menganalisis dan perancangan sebuah sistem.

4. Pengolahan Data, dapat dilakukan pada saat implementasi atau uji coba.

5. Kesimpulan penelitian.
1.4 Batasan Tugas Akhir

Tugas akhir yang dilakukan meliputi beberapa permasalahan yang saling berkaitan. Sehingga untuk lebih mengarahkan, tugas akhir ini dibatasi oleh beberapa hal sebagai berikut :

1. Keputusan yang diteliti adalah keputusan penetapan jumlah produksi yang paling optimal.
2. Produksi yang diangkat dalam Tugas Akhir ini adalah produksi kaos, kemeja, dan baju anak.

3. Pengambil keputusannya adalah manager produksi.

4. Penulis membuat perangkat lunak sederhana, dimana hasil data outputnya digunakan sebagai data inputan di Solver sebagai tools dalam pemprosesan data.

5. SPK yang nantinya dirancang oleh penulis ini tidak digunakan setiap hari, atau bersifat ad hoc dan tidak rutin.

6. Keputusan diambil pada saat perusahaan menerima order dari konsumen. 

7. Topik Tugas Akhir yang dibahas berada di bidang manajemen produksi dan berada di level manajemen taktis.

1.5 Sistematika Penulisan

Sistematika penulisan dalam menyusun laporan tugas akhir ini adalah sebagai berikut:
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Dalam bab ini membahas mengenai latar belakang masalah, maksud dan tujuan penelitian, metodologi penelitian, batasan masalah, sistematika penulisan.

BAB II
LANDASAN TEORI 


Dalam bab ini membahas mengenai teori yang berhubungan dengan permasalahan yang akan dibahas untuk landasan dalam pemecahan dan metodologi pengembangan sistem yang digunakan.

BAB III    ANALISIS DAN PERANCANGAN

Dalam bab ini membahas mengenai pengetahuan yang diterima dari pakar atau sumber lain, beserta hasil analisisnya dan perancangan.

BAB IV   IMPLEMENTASI

Bab ini berisi mengenai software yang digunakan beserta cara-cara pengunaan.

BAB V    KESIMPULAN DAN SARAN
Bab ini berisi mengenai jawaban terhadap pertanyaan  atau pernyataan kebutuhan yang dikemukakan dan pemantapan terhadap kesimpulan yang telah dibuat.
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