perintah - perintah komputer atau data. apapun yang dapat disimpan secara elektronik dikatakan perangkat lunak alat penyimpan data  dan layar untuk menampilkan disebut perangkat.

System perangkat lunak adalah system operasi  dan perangkat lunak pendukung yang dapat membuat computer berfungsi.

Aplikasi perangkat lunak adalah termasuk aplikasi yang berjalan secara nyata pada user

Seperti contoh word processors, spreadsheets, and database management systems fall under the category of applications software.

Diantara "para pengguna" dan "perangkat keras" terdapat sebuah lapisan abstrak yang disebut dengan "perangkat lunak" (software). Secara keseluruhan, perangkat lunak membantu para pengguna untuk memanfaatkan sumber daya komputasi yang disediakan perangkat keras.

Perangkat lunak secara garis besar dibagi lagi menjadi dua yaitu "program aplikasi" dan "sistem operasi". "Program aplikasi" merupakan perangkat lunak yang dijalankan oleh para pengguna untuk mencapat tujuan tertentu. Umpama, kita menjelajah internet dengan menggunakan aplikasi "Browser". Atau mengubah (edit) sebuah berkas dengan aplikasi "Editor". Sedangkan, "sistem operasi" dapat dikatakan merupakan sebuah perangkat lunak yang "membungkus" perangkat keras agar lebih mudah dimanfaatkan oleh para pengguna melalui program-program aplikasi tersebut.

Bentuk terkecil dari perangkat lunak adalah operasi aritmatik dan logika. Dari operasi dasar ini di susun program atau perangkat lunak.
