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BAB I

PENDAHULUAN

1.1 Latar Belakang Masalah
Dalam era globalisasi yang telah memasuki era dunia pasar bebas, Indonesia sebagai salah satu negara yang sedang berkembang menerima cukup banyak dampak yang dihasilkan oleh pasar bebas itu. Dan salah satu dampak yang ditimbulkan adalah semakin membanjirnya barang-barang import yang masuk ke Indonesia, dan diantara produk yang ikut membanjiri pasar di Indonesia adalah “Genteng”.

Saat ini baik produksi maupun penjualan genteng di Indonesia mengalami kemajuan yang cukup pesat dan sangat tidak mustahil pada tahun-tahun kedepan kemajuan ini akan bertambah pesat lagi dengan adanya import-import jenis genteng yang bermacam-macam jenisnya, sehingga mengakibatkan adanya persaingan yang semakin ketat diantara para produsen genteng. Apalagi saat ini setiap produsen genteng menawarkan bermacam-macam keunggulan dari setiap produk yang mereka hasilkan guna menarik minat para konsumennya, seperti genteng yang memilki daya serap tinggi, fleksibel, elastis dan tahan Ultra Violet serta tahan lama, adalah beberapa kelebihan dari produk yang mereka tawarkan pada saat ini.

Hal di atas merupakan salah satu ciri dari perkembangan  sebuah sistem penjualan. Karena berjalannya sebuah perusahan, seperti perusahaan atap sangat didukung oleh kemampuan manajemen perusahaan itu sendiri, seperti bagaimana perusahaan tersebut mengelola pemasaran atau penjualan produknya, sehingga target dari perusahan tersebut  dapat tercapai yaitu mendapatkan laba yang sebanyak mungkin.

Selain memasarkan hasil produk suatu perusahan kepada konsumen, sebuah sistem pemasaran juga diharapkan dapat memberikan informasi  kepada para konsumennya sebagai salah satu cara meningkatkan penjualan perusahaan, hal paling utama adalah adanya sistem pemasaran yang tepat dan juga sistem informasi pemasaran yang baik, selain didukung oleh sebuah perangkat lunak yang dapat membantu pengolahan data pemasaran, Agar nantinya tercipta sistem pemasaran yang baik. Untuk itulah dibutuhkan suatu perangkat lunak web site profile perusahaan yang dapat membantu perusahaan dalam meningkatkan penjualan produknya.
Perkembangan teknologi informasi saat ini dirasakan berjalan begitu cepat dan berpengaruh besar terhadap seluruh aspek kehidupan masyarakat, salah satu faktor utama yang mengiringi perkembangan tersebut adalah internet, yang merupakan suatu jaringan besar interkoneksi antar komputer diseluruh dunia melalui saluran telepon, satelit dan media komunikasi lainnya. Penyampaian informasi antar benua sudah tidak dalam hitungan menit lagi, setiap saat seseorang dapat mengakses internet hampir tanpa batas.
Internet adalah sebuah solusi jaringan yang dapat menghubungkan beberapa jaringan Lokal yang ada pada suatu Daerah,Kota, atau bahkan pada sebuah Negara. Tidak hanya itu juga dengan adanya fasilitas Internet setiap orang dapat melakukan kegiatan apa saja seperti mengirim Email, mencari data, Bermain Game, akses Bank, atau bahkan melakukan pembelanjaan pada Toko online antar negara.

Untuk dapat menghubungkan beberapa komputer sehingga menjadi sebuah kelompok jaringan, Kita membutuhkan suatu media penghubung yang bernama TCP/IP, yaitu sebuah protokol yang mengidentifikasi sebuah komputer yang terhubung didalam jaringan. TCP/IP memiliki teknik mengidentifikasi dengan menggunakan Penomoran yang dinamakan Nomor IP address (Internet Protokol Address). Dengan menggunakan Nomor ini sebuah komputer dapat terhubung dengan komputer lain dalam sebuah jaringan atau dalam jaringan global yang disebut Internet.

Selain Ghoper, WWW atau yang sering disebut World Wide Web site (Jaringan Dunia Luas) adalah sebuah bagian dari internet yang sangat dikenal dalam dunia Internasional, dengan adanya WWW seorang pengguna dapat menampilkan sebuah halaman Virtual yang disebut Web Site. 
Sementara saat ini, sebuah web site bukan hanya menampilkan saja sebuah gambar-gambar atau teks belaka. Akan tetapi saat ini web site adalah sebuah sarana persaingan yang sangat menentukan keberhasilan pemasaran sebuah produk. Sehingga saat ini web site membutuhkan sebuah pengorganisasian baik secara data maupun informasi. Dengan kata lain web site membutuhkan pengelolaan data yang baik. Seperti pengelolaan data basenya, dimulai dari data base yang dipakai sampai masalah-masalah lainnya seperti penerapan dokumen XML dalam pengelolahan informasinya. Untuk itu dibutuhkan sebuah database server yang dapat diandalkan yang nantinya dapat menangani permasalahan-permasalahan yang timbul.

Dan seiring dengan bertambahnya situs-situs web site tersebut tentu tidak terlepas dari persaingan, dalam hal ini adalah mengenai kualitas informasi, kecepatan, dan kemudahan dalam mengakses situs web site. Situs web site yang memiliki kriteria diatas tentu akan lebih banyak diakses oleh masyarakat luas sehingga penyampaian informasi akan lebih cepat dan efektif sehingga dapat memberikan sebuah keuntungan bagi pemilik situs tersebut.


Berdasarkan perkembangan internet dan  aplikasi multimedia, serta permasalahan yang timbul dalam pemasaran genteng maka, penulis mencoba mengangkat sebuah tema tugas akhir dengan judul “PENERAPAN XML DALAM PEMBANGUNAN WEB DINAMIS DENGAN PHP DAN MYSQL (Studi kasus Web site Profil Merapi Genteng Kramik)”
1.2 Identifikasi Permasalahan

Berdasarkan latar belakang permasalahan di atas, penulis dapat mengidentifikasikan masalah yang timbul . yaitu bagaimana membangun sebuah situs web site sebagai bentuk media informasi sekaligus sebagai sarana promosi produk perusahaan. Permasalahan yang akan penulis bahas dalam pembangunan situs web site ini akan difokuskan pada cara membangun situs web site dinamis yang berfungsi sebagai pusat informasi dan promosi dengan menerapkan dokumen XML dan MySQL sebagai data basenya. 


Situs web site ini merupakan sebuah perangkat lunak yang terhubung dengan basisdata yang memberikan informasi-informasi tentang produk genteng yang terdapat di perusahan Merapi Genteng Kramik.
1.3 Maksud dan Tujuan

Maksud dan tujuan dari penelitian ini adalah untuk pelaksanaan dan melaksanakan mata kuliah Tugas Akhir yaitu :

· Untuk pelaksanaan dan melaksanakan mata kuliah tugas Akhir.
· Mengekplorasi dokumen XML dalam pembangunan situs web dinamis.

· Menerapkan dokumen XML dalam studi kasus  ” Web Profile Merapi Genteng Kramik “.
· Web Profile Merapi Genteng Kramik merupakan sebuah web profile yang memberikan informasi tentang perusahaan dan produknya.

1.4 Batasan Masalah

Melihat proses yang berlangsung dan kondisi yang ada pada lingkungan permasalahan, agar permasalahan tidak berkembang terlalu jauh dan dapat menerapkan suatu sistem yang terpadu, serta dalam hal keterbatasan waktu dan kemampuan penulis, maka penulis melakukan pembatasan masalah. Batasan dalam pengerjaan laporan serta pengerjaan Tugas Akhir ini sebagai berikut :

1. Pembahasan difokuskan pada pembangunan situs web site dinamis dengan menggunkan PHP dan MySQL dan penerapan dokumen XML dengan studi kasus Profil Web site Merapi Genteng Kramik.

2. Penulis tidak menanganai konsep jaringan.

3. Penulis menangani pengupdate-an data-data produk yang dibutuhkan.
4. Penulis menekankan, pembuatan situs web site ini sebagai media informasi dan promosi.
5. Tidak membahas tentang keamanan data pada web server.
1.5 Metodologi penelitian

Metode yang digunakan dalam penyelesaian Tugas Akhir ini adalah : 

1. Studi Pustaka 

Pada metode ini penulis menggunakan literatur-literatur yang berkaitan serta berhubungan dengan pembangunan  situs web site dinamis dengan menggunakan PHP dan MYSql (untuk studi kasus penjualan genteng di PT Merapi, untuk kemudian dipelajari serta dijadikan bahan acuan pembuatan laporan serta pembuatan program.

2. Melakukan pengamatan secara langsung mengenai topik yang diangkat.

3. Perancangan dan Pembangunan Perangkat Lunak.

4. Pengujian Perangkat Lunak.

5. Implementasi.

1.6 Sistematika Penulisan

Sistematika penulisan laporan tugas akhir dibuat secara jelas, ringkas dan padat, antara bab yang satu dengan bab yang lainnya saling berhubungan dan merupakan satu kesatuan dari suatu laporan. Adapun sistematika penulisannya adalah sebagai berikut:

BAB I
PENDAHULUAN

Berisi uraian tentang pendahuluan yang memuat tinjauan umaum, latar belakang masalah, identifikasi masalah, maksud dan tujuan, batasan masalah, metodologi, dan sistematika penulisan.

BAB II
LANDASAN TEORI


Bab ini membahas tentang teori-teori yang digunakan dan dijadikan dasar yang berkaitan langsung dengan permasalahan yang diangkat oleh penulis.


BAB III
EKPLORASI XML DAN TOOLS


Pada bab ini akan dibahas mengeni penulisan dokumen xml yang benar, keuntungan dan keunggulan xml, serta tools yang akan mendukung dokumen xml.
BAB IV
ANALISIS DAN PERANCANGAN
Pada bab ini dibahas mengenai penjelasan tentang analisis, dan perancangan situs web site Dinamis dengan menggunakan PHP dan MYSql untuk stdui kasus Profil Web site Merapi Genteng Kramik.
BAB VI
IMPLEMENTASI

Berisi tentang implementasi sebagai tahap selajutnya setelah melakukan analisis dan perancangan 
BAB VII
KESIMPULAN DAN SARAN

Berisi tentang kesimpulan dari keseluruhan Tugas Akhir dan saran-saran. 
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