ABSTRAK

Fitur push-to-talk (PTT) adalah fitur yang memanfaatkan fasilitas pada perangkat mobile. Pada fitur ini, pengguna ponsel dapat berbicara satu arah dengan lawan berbicaranya dengan menekan satu tombol untuk memulai percakapan sehingga terbentuk paket suara yang kemudian dikirim lewat jaringan GPRS.  
PTT adalah fitur yang tersedia pada model telepon seluler tertentu. Maka pada mode khusus yang telah diatur sebelumnya, telepon seluler dapat berfungsi untuk berkomunikasi secara push-to-talk. Hanya satu orang yang dapat berbicara pada suatu saat, dengan menekan tombol PTT, dan orang lain dapat mendengarkan pesan yang dikirimkan secara otomatis. Layanan ini akan menghubungkan kedua pengguna telepon seluler ini dalam hitungan detik. PTT tidak menggunakan hitungan tarif airtime biasa seperti pada metode komunikasi biasa, tetapi menggunakan hitungan khusus tiap detik.
Eksplorasi ini menghasilkan visualisasi dari cara kerja push to talk yang dibuat dengan menggunakan tools pemograman macromedia flash versi 8 dan sound forge yang digunakan untuk mengolah suara.
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