ABSTRAK

Perangkat lunak pemantauan sistem berbasis komputer dalam suatu jaringan lokal berbasis sistem operasi Windows ini dirancang untuk mendukung, mempermudah, dan mempercepat proses – proses dalam pemantauan komputer, memudahkan proses pencarian spesifikasi perangkat lunak dan perangkat keras untuk pengelolaan komputer, serta memperbaiki akurasi data pada spesifikasi sistem informasi komputer yang terhubung pada suatu jaringan lokal berbasis sistem operasi Windows. 
Perangkat lunak ini berisi fitur – fitur yang dapat mendukung proses pengelolaan pemantauan sistem berbasis komputer dalam suatu jaringan lokal berbasis sistem operasi Windows, yaitu menghasilkan informasi mengenai perangkat keras dan perangkat lunak yg terpasang pada komputer, sistem operasi yang digunakan, serta proses yang sedang berjalan dan proses yang dijalankan pada waktu startup Windows.
Pada pembangunan perangkat lunak ini menggunakan metode sekuensial linier (waterfall), yang merupakan salah satu dari metode rekayasa perangkat lunak yang telah ada.
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