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ABSTRAK

Kualitas produksi terhadap suatu produk dan ketepatan waktu peyelesaian produk merupakan suatu permasalahan yang relefan dalam dunia industri manufaktur. Bentuk perubahan lebih tertuju pada peningkatkan sistem kerja yang berpedoman terhadap kemajuan teknologi. Akibatnya peusahaan-perusahaan tersebut berupaya sebaik mungkin guna mencapai target produksi dengan hasil yang baik, yang sesuai dengan kebutuhan pasar industri dalam negeri maupun dunia.
Dalam  dunia industri, penggunaan sistem  kontrol   biasanya mengarah pada penggunaan otomatisasi. Selain ditujukan sebagai penunjang pekerjaan, sistem kontrol secara otomatis tersebut tercipta guna menyesuaikan tuntutan pasar industri akan hasil kualitas produk yang baik. Permasalahan ini hadir karena adanya penurunan tingkat konsentrasi kerja terhadap sistem manual, yang mengakibatkan berkurangnya peranan manusia sebagai pengontrol dan pengawas sistem kontrol manual.
Sistem kontrol otomatis dapat melakukan pekerjaan yang berulang-ulang tanpa menurunkan kualitas produksi terhadap suatu produk. Sistem kontrol otomatis dapat dilakukan dengan menggunakan mikrokontroler, komputer, plc, maupun rangkaian yang terdiri dari komponen-komponen kontrol. Komponen-komponen kontrol yang sering digunakan adalah relay dan timer. Komponen kontrol tersebut digunakan sebagai pengontrol pada pengendali simulator pemotong benda secara otomatis.
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