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Laporan Tugas Akhir


BAB I

PENDAHULUAN

1.1 Latar Belakang Masalah

Secara umum minyak dan air adalah fluida cair yang tidak dapat disatukan atau dicampurkan. Cara memisahkan minyak dan air biasa dilakukan dengan cara manual. Sebagai contoh spon digunakan untuk menyerap minyak yang ada diatas permukaan air setelah itu spon diperas ke wadah yang telah disediakan. Cara ini memang sering digunakan tetapi sangat tidak efisien.
Proses pemisahan minyak dan air bisa dilakukan  dengan mudah dan sederhana. Salah satu cara yaitu dengan menggunakan sistem kontrol. Hadirnya alat ini bertujuan untuk memenuhi kebutuhan akan fleksibilitas serta kebutuhan akan kepraktisan pengoperasian suatu pekerjaan. Sistem kontrol dapat dipergunakan untuk berbagai macam keperluan. Salah satu aplikasi sistem kontrol dapat digunakan untuk memisahkan minyak dan air (separator).

Pemisahan minyak dan air diatur dengan menggunakan PLC (Programmable Logic Controller). Separator minyak dan air terdiri dari tempat wadah penampung minyak dan air, lengan mekanisme yang digerakkan oleh motor DC untuk membuka dan menutup katup, pompa, dan rangkaian elektronik.

1.2 Tujuan

Tujuan tugas akhir ini adalah membuat separator minyak dan air yang cara kerjanya diatur dengan menggunakan sistem kontrol berbasis PLC (Programmable Logic Controller). 

1.3 Batasan Masalah
Masalah yang dibahas dalam tugas akhir ini meliputi pembuatan konstruksi separator minyak dan air, pembuatan rangkaian elektronik dan pembuatan program PLC.
1.4 Sistematika Penulisan

Laporan tugas akhir ini terdiri dari lima bab. Isi masing-masing bab adalah sebagai berikut :
BAB I PENDAHULUAN

Bab ini berisi tentang latar belakang masalah, tujuan, batasan masalah dan sistematika penulisan.

BAB II TEORI DASAR 

Bab ini berisi tentang teori-teori yang mendukung dan berkaitan langsung dengan proses pembuatan program separator minyak dan air berbasis PLC (Programmable Logic Controler). 

BAB III 
PEMBUATAN DAN PENGUJIAN KOMPONEN-KOMPONEN SEPARATOR MINYAK DAN AIR

Bab ini berisi tentang pembuatan separator minyak dan air, rangkaian elektronika dan pengujian komponen-komponen separator minyak dan air.

BAB IV PERAKIAN, PENGUJIAN DAN ANALISA

Bab ini berisi tentang perakitan, pengujian dan analisa separator minyak dan air.

BAB V KESIMPULAN DAN SARAN

Bab ini berisi tentang kesimpulan dan saran yang  berhubungan dengan separator minyak dan air.


Separator Minyak dan Air Berbasis PLC (Programmble Logic Controler)


