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ABSTRAK
Mastercam adalah salah satu perangkat lunak yang dapat menghasilkan kode program untuk pengoperasian mesin CNC. Namun, kode program yang dihasilkan Mastercam tidak dapat langsung dimengerti oleh semua jenis driver  mesin CNC TU-2A untuk menggerakkan sumbu-sumbu pahat. Contoh format penulisan kode G yang dihasilkan oleh Mastercam adalah sebagai berikut:

G0Z10
Sedangkan contoh format penulisan kode G yang dapat dimengerti oleh driver mesin CNC TU 2A yang sudah ada adalah sebagai berikut:
G01X20Z10F30
Untuk itu, kode yang dihasilkan oleh Mastercam harus diterjemahkan terlebih dahulu sehingga format penulisan kodenya dapat dimengerti oleh driver CNC TU-2A yang sudah ada dan dapat diproses untuk menggerakkan sumbu-sumbu pahat pada mesin CNC TU-2A.
Logika-logika pemograman yang dilakukan diantaranya adalah melakukan error checking pada setiap baris dari kode G yang dihasilkan oleh Mastercam. Error checking dilakukan dengan cara memecah setiap baris pada kode G yang dihasilkan oleh Mastercam sehingga menjadi pecahan-pecahan kata. Pecahan kata tersebut digunakan untuk melakukan pemeriksaan kelengkapan parameter-parameter kode sehingga parameter-parameter kode yang dihasilkan oleh Mastercam dapat disesuaikan dengan parameter-parameter kode yang dapat dimengerti oleh driver mesin CNC TU-2A.   
Bandung,  desember 2010
	Pembimbing I

Gatot Santoso, Ir.,MT.
	Koordinator Tugas Akhir

Sugiharto, Ir.,MT.
	Pembimbing II

Rachmad Hartono, Ir.,MT.



