Laporan Tugas Akhir


BAB I

PENDAHULUAN
1.1 Latar Belakang Masalah

Pekerjaan proses pembuatan lubang  pada  suatu benda apabila dilakukan secara terus menerus, memerlukan tingkat ketelitian dan tenaga ekstra yang baik. Pekerjaan seperti ini biasanya dilakukan di industri manufaktur, sehingga perlu suatu media yang dapat meringankan pekerjaan tersebut. Hasil akhir yang akurat dan peningkatan proses produksi sangat diharapkan.


Proses pembuatan lubang yang dilakukan secara terus menerus pada suatu benda, dapat dilakukan dengan mudah dan sederhana. Untuk mendapatkan hasil yang baik, produktifitas yang tinggi dan kualitas tetap terjaga, proses pembuatan lubang dilakukan dengan menggunakan sistem kontrol.
Sistem kontrol otomatis dapat dilakukan dengan menggunakan mikrokontroler, komputer, plc, maupun relay ladder logic. Sistem kontrol yang digunakan dalam tugas akhir ini adalah mikrokontroler.
1.2 Tujuan
Tujuan tugas akhir ini adalah mengendalikan proses pembuatan satu buah lubang pada benda kerja berpenampang bundar menggunakan mesin gurdi bangku dengan menggunakan sistem kontrol Mikrokontroler. Bahasa pemrograman yang digunakan  adalah codevision AVR.  
1.3 Batasan Masalah
Masalah yang dibahas dalam tugas akhir ini meliputi pengendalian proses pembuatan lubang. Mesin yang digunakan pada pengendalian proses tersebut adalah mesin gurdi bangku. Benda kerja yang digunakan pada pengendalian proses tersebut berpenampang bundar. Lubang yang dibuat pada benda kerja hanya satu buah. 

1.4 Sistematika Penulisan
Laporan tugas akhir ini terdiri dari lima bab. Isi masing-masing bab adalah sebagai berikut:
BAB I

PENDAHULUAN
Bab ini berisi tentang latar belakang masalah, tujuan, batasan masalah dan sistematika penulisan.
BAB II 

TEORI DASAR
Bab ini berisi tentang penjelasan singkat  yang mendukung dan berkaitan langsung  dengan proses pembuatan satu buah lubang pada benda kerja berpenampang bundar menggunakan mesin gurdi secara otomatis.
BAB III
PERAKITAN KOMPONEN-KOMPONEN PENGENDALI  PROSES PEMBUATAN SATU BUAH LUBANG PADA BENDA KERJA BERPENAMPANG BUNDAR DENGAN MENGGUNAKAN MESIN GURDI KERJA BANGKU
Bab ini berisi tentang perangkat mekanik dan algoritma rangkaian pengendali proses pembuatan satu buah lubang pada benda kerja berpenampang bundar menggunakan mesin gurdi kerja bangku. 

BAB IV 
PENGUJIAN DAN ANALISIA HASIL PENGUJIAN
Bab ini berisi tentang pengujian dan analisa pengendali pemegang benda kerja pada proses gurdi.

BAB V  
KESIMPULAN 
Bab ini berisi tentang kesimpulan yang berhubungan dengan pengendali proses pembuatan satu buah lubang pada benda kerja berpenampang bundar menggunakan mesin gurdi .
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