ABSTRAK
Untuk mencairkan logam diperlukan adanya suatu alat dalam proses peleburan logam yaitu tungku peleburan dengan memanfaatkan panas pembakaran. Salah satu metoda yang dilakukan untuk menghasilkan sumber panas pada tungku peleburan adalah dengan menggunakan metoda pembakaran bahan bakar dari pencampuran antara gas LPG dengan udara. Pada metoda ini alat untuk menghasilkan sumber panas yaitu pembakar (burner).

Energi panas hasil pembakaran bahan bakar yang dibutuhkan untuk mencairkan logam sangat tergantung pada pemilihan diameter lubang nozel, jumlah lubang udara dan panjang pipa pencampuran antara gas LPG dengan udara.

Tujuan yang ingin dicapai dalam Tugas Akhir ini adalah untuk merancang alat pembakar yang menghasilkan panjang nyala api maksimum dan menentukan urutan variabel yang paling berpengaruh terhadap panjang nyala api dari alat pembakar.

Dari hasil pengolahan data dan analisa dapat disimpulkan, urutan parameter variabel yang paling berpengaruh terhadap panjang nyala api dari alat pembakar adalah diameter lubang nozel, panjang pipa pencampuran dan jumlah lubang angin.
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