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Assalamualaikum Wr. Wb
Segala puji syukur penulis ucapkan atas karunia yang telah diberikan oleh ALLAH SWT. Karena atas rahmat dan hidayah-Nya penulis dapat menyelesaikan laporan Tugas Akhir yang berjudul “RANCANG BANGUN DAN EVALUASI KINERJA ALAT PEMBAKAR (BURNER) LPG” ini.

Shalawat serta salam juga tercurah kepada junjungan kita Nabi Besar Muhammad SAW, keluarga, beserta para sahabatnya yang merupakan rahmat untuk seluruh alam.
Laporan Tugas Akhir ini disusun dan diajukan sebagai syarat kelulusan akademik di Universitas Pasundan. Dalam laporan Tugas Akhir ini masih banyak kekurangan serta jauh dari sempurna (karena kesempurnaan hanya milik ALLAH SWT), akan tetapi atas bimbingan-Nya penulis berhasil melewati kesulitan dan kendala sehingga penulis dapat menyelesaikannya. Terselesaikannya laporan ini tentunya tidak terlepas dari bimbingan dan dorongan semangat dari berbagai pihak. Oleh karena itu pada kesempatan ini penulis menyampaikan rasa hormat dan ucapan terima kasih yang sebesar-besarnya kepada
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5. Bapak Herman Soemantri. Ir., MT. selaku dosen pembimbing II yang senantiasa membimbing saya selama menyelesaikan laporan Tugas Akhir ini.
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7. Seseorang yang saya sayangi (Putri Kurnia) yang selalu memotivasi serta banyak membantu dalam menyelesaikan masa studi ini.
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