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BAB I

PENDAHULUAN
Pada bab ini dibahas tentang latar belakang masalah, tujuan, batasan masalah dan sistematika penulisan.
1.1 Latar Belakang Masalah
Kemajuan teknologi mendorong manusia untuk melakukan proses produksi yang lebih cepat, praktis, dan efisien. Penggunaan mesin-mesin otomatis merupakan salah satu terobosan teknologi yang sedang dikembangkan manusia saat ini untuk membuat berbagai produk, termasuk cam.
Cam merupakan salah satu komponen penting dalam sistem motor bakar empat langkah. Cam mempunyai bentuk tertentu, bentuk tersebut apabila diputar pada sumbu putar, dapat menyebabkan komponen mesin yang berhubungan dengan cam terdorong. Cam sendiri diartikan sebagai piringan atau silinder  beraturan yang mempunyai radius yang berbeda pada setiap sudut pusatnya.
Umumnya cam dibuat melalui proses pengecoran sebagai tahap awal, setelah itu cam mengalami proses pemesinan sebagai tahap selanjutnya. Pada tahap ini cam dibuat dengan menggunakan mesin gerinda. Prinsip proses pemesinan pada pembuatan cam adalah benda kerja diputar dengan putaran konstan,  selama benda kerja berputar posisi pahat diatur sesuai dengan profil cam.
Proses pembuatan cam terutama proses pemesinannya perlu dikenalkan di dunia pendidikan. Pada saat ini alat pembuat cam yang ada di industri harganya cukup mahal. Oleh karena itu, sangat mungkin dibuat alat yang dapat mensimulasikan proses pembuatan cam dengan biaya yang lebih murah.  Alat yang dapat mensimulasikan proses tersebut adalah simulator mesin gerinda silindris. 
Simulator  mesin  gerinda  silindris  ini  dilengkapi  dengan perangkat  lunak  berupa  software  bantu  Microsoft Visual basic 6.0.  Dengan bantuan software Microsoft Visual basic 6.0 proses pengerjaan dapat dilakukan dengan mudah dan praktis.
1.2 Tujuan
Tujuan tugas akhir ini adalah membuat program yang dapat digunakan untuk mengatur mekanisme simulator gerinda silindris untuk membuat profil cam dan profil segi n beraturan. Proses pengiriman dan penerimaan data antara komputer dengan mikrokontroler dilakukan dengan menggunakan komunikasi serial.
1.3 Batasan Masalah

Masalah yang dibahas dalam tugas akhir ini meliputi pembuatan rangkaian pengendali, pembuatan rangkaian driver, dan pembuatan program pengendali simulator gerinda silindris.
Benda kerja yang diproses berupa kayu. Dimensi dan bentuk benda kerja yang diproses ditentukan. Profil benda kerja yang dapat dibuat dengan mekanisme ini adalah profil cam dan segi n beraturan.
1.4 Sistematika Penulisan
Laporan ini disusun bab demi bab dan terdiri dari lima bab. Isi masing-masing bab adalah sebagai berikut :
BAB I  
PENDAHULUAN
Bab ini berisi tentang latar belakang masalah, tujuan, batasan masalah, dan sistematika penulisan. 

BAB II  TEORI DASAR 

Bab ini berisi tentang teori-teori yang mendukung dan berkaitan langsung dengan proses pembuatan sistem kontrol simulator mesin gerinda silindris NC. 
BAB III
PENGEMBANGAN PROGRAM PENGENDALI GERAKAN BENDA KERJA UNTUK SIMULATOR MESIN GERINDA SILINDRIS 
Bab ini berisi tentang pembuatan rangkaian pengendali, rangkaian driver, dan program untuk profil cam dan segi n beraturan untuk simulator mesin gerinda silindris.
BAB IV PENGUJIAN DAN ANALISA

Bab ini berisi tentang pengujian program untuk pembuatan profil cam dan segi n beraturan dan analisa hasil pengujian.
BAB V KESIMPULAN
Bab ini berisi tentang kesimpulan yang diperoleh dari penulisan tugas akhir ini
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