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PENDAHULUAN
1.1 Latar Belakang Masalah
Dalam kehidupan bermasyarakat, sering dijumpai adanya kebiasaan minum air dingin sewaktu udara terasa panas. Bahkan selesai makan orang lebih senang minum air dingin daripada minum air hangat. Gaya hidup seperti ini dikarenakan Negara Indonesia beriklim tropis yang mengakibatkan kondisi udara cenderung terasa panas lebih-lebih disiang hari. Dipasaran banyak dijumpai aneka macam minuman yang dikemas dalam bentuk botol plastik, botol kaca, gelas plastik dan lain-lain. Minuman kemasan ini memiliki rasa dan warna yang berbeda-beda tergantung campuran yang dipakai, misalkan jenis minuman soft drink. 
Dalam industri kecil penghasil minuman soft drink dibutuhkan sebuah alat pencampur. Alat pencampur tersebut digunakan untuk menghasilkan minuman yang rasa dan warnanya beraneka ragam. Pada industri kecil, pencampuran minuman masih dilakukan secara manual oleh manusia. Manusia memiliki keterbatasan dan tidak dapat bekerja terus-menerus dalam jangka waktu yang lama. Akibatnya hasil pencampuran minuman tidak konsisten dan mengalami penurunan kualitas. Agar dapat dihasilkan campuran  minuman yang konsisten, diperlukan suatu alat yang dapat mencampurkan dua jenis cairan atau lebih.   
Proses pencampuran dua jenis atau lebih  cairan berbeda bisa dilakukan dengan mudah dan sederhana. Salah satu cara pencampuran dua jenis atau lebih cairan berbeda  dapat dilakukan dengan menggunakan alat pencampur  yang dapat bekerja secara otomatis. Pada alat pencampur yang otomatis ini dilakukan dengan menggunakan relay ladder logic. Salah satu aplikasi relay ladder logic adalah sebagai pengendali pencampuran dua jenis cairan.    
1.2 Tujuan
Tujuan tugas akhir ini adalah membuat instalasi pencampuran dua jenis cairan. Instalasi tersebut dikendalikan secara otomatis dengan menggunakan sistem kontrol.  Bahasa  pemrograman yang digunakan untuk menyusun sistem kontrol adalah relay ladder logic.  
1.3 Batasan Masalah
Masalah yang dibahas dalam tugas akhir ini meliputi pembuatan instalasi pencampuran dua jenis cairan, pembuatan sistem kontrol, dan pengujian pengendali pencampur dua buah cairan.
1.4 Sistematika Penulisan
Laporan tugas akhir ini terdiri dari lima bab. Isi masing-masing bab adalah sebagai berikut:
BAB I
PENDAHULUAN
Bab ini berisi tentang latar belakang masalah, tujuan, batasan masalah dan sistematika penulisan.
BAB II 
TEORI DASAR
Bab ini berisi penjelasan singkat tentang teori yang mendukung dan berkaitan langsung  dengan proses pembuatan rangkaian pengendali pencampuran dua jenis cairan secara otomatis.
BAB III
PERAKITAN KOMPONEN-KOMPONEN PENGENDALI PENCAMPURAN DUA JENIS CAIRAN
Bab ini berisi tentang instalasi dan algoritma rangkaian pengendali pencampuran dua jenis cairan.
BAB IV
PENGUJIAN DAN ANALISIA HASIL PENGUJIAN
Bab ini berisi tentang pengujian dan analisa pengendali pencampuran dua jenis cairan.
BAB V
KESIMPULAN 
Bab ini berisi tentang kesimpulan yang berhubungan dengan pengendali pencampuran dua jenis cairan.
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