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Assalamualaikum Wr. Wb.
Puji dan syukur marilah kita panjatkan atas kehadirat Allah SWT, yang telah memberikan  kekuatan, rahmat dan hidayah-Nya. Shalawat serta salam senantiasa tercurah limpahkan kepada junjunan kita Nabi Muhammad SAW, sehingga penulis dapat menyelesaikan laporan Tugas Akhir ini.  Penelitian ini dilakukan untuk memenuhi salah satu syarat kelulusan dalam mengikuti program sarjana strata-1 jurusan Teknik Mesin Universitas Pasundan Bandung.
Laporan ini disusun berdasarkan hasil dari pengujian dan penelitian yang dilakukan di laboratorium Uji Prestasi Mesin Universitas Pasundan Bandung dengan judul “ANALISIS PERFORMANSI POMPA SENTRIFUGAL” Penulis menyadari penulisan laporan ini jauh dari kesempurnaan itu dikarenakan keterbatsan dari penulis, untuk itu penulis sangat mengharapkan kritik dan saran dalam penulisan laporan Tugas Akhir  ini, dan semoga laporan ini berguna bagi penulis dan untuk pihak-pihak lain sebagai acuan untuk kebutuhan ilmu pengetahuan.
Penulis mengucapkan terima kasih kepada Bapak Herman Somantri.Ir,MT.  dan Bapak Hery Sonawan.Ir,MT yang telah memberikan bimbingan serta masukan, sehingga penulis dapat menyelesaikan laporan ini. 
Penulis menyadari laporan Tugas Akhir ini tidak akan pernah bisa selesai, tanpa bantuan serta kerja keras dari penulis dan orang-orang terdekat yang selalu memberikan masukan demi kelancaran laporan Tugas Akhir ini. Atas alasan itu pula penulis ingin mengucapkan banyak terima kasih kepada :
1. Keluarga tercinta yang tak henti-hentinya memberikan dukungan baik materil maupun moril.
2. Seluruh teman-teman  Teknik Mesin Universitas Pasundan Bandung angkatan 2007.
3. Bapak Syahbardia, Ir. MT., selaku Koordinator Tugas Akhir Teknik Mesin. 
4. Segenap Dosen Jurusan Teknik Mesin Universitas Pasundan Bandung. 
5. Seluruh karyawan dan staf  KSBAP Fakultas Teknik Universitas Pasundan Bandung. 
6. Seluruh karyawan Tata Usaha Teknik Mesin Universitas Pasundan Bandung.

Wasalamu ‘alaikum Wr. Wb.
Bandung, Februari 2013
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