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Ati Rosliyati, 139010010, Pengaruh Reformasi Keuangan Daerah, Tata Kelola Pemerintahan, Sistem Informasi Keuangan terhadap Pengelolaan Keuangan Daerah serta Implikasinya pada Kinerja Keuangan Pemerintah Daerah di Wilayah Priangan Timur dibimbing oleh Prof. Dr. Tb. Hasanuddin, SE.,M.Sc.,CPA sebagai Promotor dan Prof. Dr. Azhar Affandi, SE.,M.Sc. sebagi Co-Promotor
Pemberian otonomi kepada daerah diarahkan untuk mepercepat terwujudnya kesejahteraan masyarakat serta diharapkan mampu meningkatkan daya saing dengan memperhatikan prinsip demokrasi, pemerataan, keadilan, keistimewaan dan kekhususan serta potensi dan keaneragaman daerah. Untuk mewujudkannya itu dihadapkan pada sejumlah tatangan, salah satu diantaranya adalah kinerja keuangan pemerintah daerah masih banyak dalam kategori opini wajar dengan pengecualian sehingga akan berdampak pada tujuan yang diharapkan otonomi daerah.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui dan mengkaji Pengaruh Reformasi Keuangan Daerah, Tata Kelola Pemerintahan, Sistem Informasi Keuangan terhadap Pengelolaan Keuangan Daerah serta Implikasinya pada Kinerja Keuangan Pemerintah Daerah di Wilayah Priangan Timur. 
Penelitian ini menggunakan pendekatan deskriptif dan verifikatif, metode penelitian yang digunakan descriptive survey dan explanatory survey. Dalam penelitian ini yang menjadi sampel adalah Satuan Kerja Perangkat Daerah sebanyak 180 Satuan Kerja Perangkat Daerah. Metode analisis dalam penelitian ini menggunakan analisis Jalur (Path Analysis).
Hasil penelitian menyimpulkan bahwa terdapat pengaruh Reformasi Keuangan Daerah terhadap Pengelolaan Keuangan Daerah sebesar 35,90%, pengaruh Tata Kelola Pemerintahan terhadap Pengelolaan Keuangan Daerah sebesar 30,70%, pengaruh Sistem Informasi Keuangan terhadap Pengelolaan Keuangan Daerah sebesar 35,60%. Secara simultan pangaruh variabel bebas terhadap Pengelolaan Keuangan Daearah sebesar 61,10% sisanya sebesar 38,90% merupakan faktor lain yang tidak diteliti namun turut mempengaruhi Pengelolaan Keuangan Daerah. Pengaruh Pengelolaan Keuangan Daerah terhadap Kinerja Keuangan sebesar 83,90%, sisanya sebesar 29,70% merupakan faktor lain yang tidak diteliti namun turut mempengaruhi.
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