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BAB I
PENDAHULUAN
Bab ini berisi tentang latar belakang masalah, identifikasi masalah, tujuan penulisan, batasan masalah, metode penelitian, dan sistematika penulisan.

1.1. Latar Belakang Masalah.
Framework secara umum dapat diartikan sebagai kerangka kerja atau suatu struktur konseptual dasar yang digunakan untuk memecahkan atau menangani suatu masalah kompleks, sama halnya dibidang pembangunan apikasi perangkat lunak, Framework pada pembangunan aplikasi perangkat lunak khususnya yang berbasis Java dapat diartikan sebagai suatu desain sistem perangkat lunak atau struktur-struktur konseptual yang dapat digunakan kembali atau bisa juga diartikan sebagai potongan-potongan koding yang dikelola sedemikian rupa untuk membantu menyingkat atau mempermudah pengkodingan.

Framework berbasis Java ini sudah banyak berkembang dengan beragam macamnya seperti : Framework Struts, Framework Spring, Framework EJB dan lain-lainnya, dari sekian banyak Framework yang telah ada dan sering digunakan, masih ada keterbatasan dari masing-masing Framework tersebut, contohnya : Framework Struts sangat baik sebagai Framework yang berbasis web akan tetapi kurang baik ketika mengolah data base sedangkan Framework Spring sangat baik dalam mengolah database akan tetapi sangat rumit ketika digunakan untuk aplikasi berbasis web. Adanya keterbatasan dari Framework-Framework tersebut dalam membangun suatu aplikasi, memunculkan cara menggabungkan beberapa Framework menjadi satu yang disebut integrasi Framework.
Integrasi Framework ini merupakan penggabungan beberapa Framework yang dikelola sedemikian rupa agar dapat menutupi keterbatasan masing-masing Framework yang diintegrasikan. Cara mengintegrasikan Framework ini pun telah banyak di internet, seperti pada  www.vaniila.org, www.roseindia.ic ataupun di www.aphace.org  tetapi belum disampaikan secara lengkap dan rinci , hal tersebut dipersulit dengan belum adanya referensi yang substansial seperti buku atau tutorial yang khusus membahas tentang pengintegrasian ini.
Framework yang telah banyak di integrasikan dan digunakan yaitu Framework Struts dan Spring, Framework Struts sebagai Framework yang membangun aplikasi berbasis web dan Framework Spring yang mengolah data base, sehingga kedua Framework ini dapat saling mengisi keterbatasan masing-masing.
Framework Struts merupakan suatu Framework untuk  membangun suatu aplikasi Java yang memiliki kelebihan disisi keamanan validasi dan lebih mudah mengolah tools (alat bantu) yang berhubungan dengan interface (antarmuka), contoh JSP (Java Server Page), akan tetapi di sisi pengelolaan database Struts dapat dikatakan bukan Framework yang terbaik dibanding lain.

Sedangkan Framework Spring merupakan Framework yang awal mulanya digunakan hanya untuk aplikasi Java desktop yang dikembangkan menjadi Framework berbasis web dengan penambahan layanan seperti : Spring mvc, Spring web dan lain-lain. Framework Spring ini memiliki kelebihan yang berorientasi di pengolahan database seperti ORM (Object Related Mapping), abstraksi JDBC (Java Database Conectivity), IoC (Injection of Control) dan lain-lain. Sedangkan dalam pembuatan aplikasi berbasis web Framework Spring membutuhkan layanan tambahan yang membuatnya sedikit lebih rumit [ROD05].

Framework Struts dan Spring ini merupakan kerangka kerja yang dibangun untuk Java platform atau untuk aplikasi perngkat lunak berbasis Java. Kedua Framework ini memiliki arsitektur MVC (Model, View, Controller) yang berarti MVC, memisahkan pengembangan aplikasi berdasarkan komponen utama yang membangun sebuah aplikasi seperti manipulasi data, antarmuka pengguna, dan bagian yang menjadi kontrol dalam sebuah aplikasi web.
Dengan adanya kelebihan dan kekurangan antara Framework Struts dan Spring ini, pengintegrasian antara kedua Framework tersebut dapat saling melengkapi satu sama lain.
1.2. Identifikasi Masalah Tugas Akhir
Dalam pembuatan suatu aplikasi Java berbasis web banyak Framework untuk membantu para Pengembang untuk memudahkan pengerjaannya seperti : EJB (Enterprise Java Beans), Struts, Spring dan lain-lain. Disetiap Framework tersebut pasti memiliki kelebihan dan kekurangan tersendiri, setiap Framework pasti dibuat untuk memudahkan para pengembang perangkat lunak,  tetapi seringkali hanya membantu atau unggul di beberapa bagian saja dalam pemrogramannya. Hal-hal tersebut menjadikan Framework tersebut kurang efektif dan lebih baik  hanya disalah satu bagian saja , baik itu di pengelolaan interface (antar muka), keamanan atau pengelolaan database saja. Menggabungkan atau pengintegrasian beberapa Framework dalam membangun suatu aplikasi merupakan langkah yang bisa ditempuh, akan tetapi cara dan langkah-langkah yang telah ada hanya tersedia di internet, dan belum maksimal dikarenakan hanya diberikan source kode saja yang telah diintegrasikan tanpa bantuan tutorial ataupun langkah-langkah yang lengkap.
1.3. Tujuan

Tujuan dari Tugas akhir ini adalah : 

1. Menganalisis cara pengintegrasian antara Framework Strus dan Spring.
2. Menganalisis metode-metode pengintegrasian antara Framework Struts dan Spring.
3. Mencoba melakukan integrasi antara Framework Struts 1.2 dan Spring 2.5.
1.4. Batasan Masalah

Adapun yang menjadi batasan permasalahan dalam Tugas Akhir ini yaitu :

1. Pengintegrasian dilakukan antara Framework Strus 1.2 dan Spring 2.5.
2. Hanya membahas Pengintegrasian antara Framework Struts dan Framework Spring hingga menjadi sebuah aplikasi.
3. Tidak membahas detail database atau Framework Hibernate dan Mapping Path yang digunakan pada aplikasi, hanya yang berhubungan pada saat pengintegrasian Framework saja.
4. Tidak membahas IDE ( integrated Development Environment) atau aplikasi-aplikasi pendukung yang digunakan dalam pengintegrasian Framework Struts dan Spring, maupun saat implementasi pada aplikasi.
5. Integrasi yang digunakan hanya dengan cara mengelola Framework Spring oleh Framework Struts.
1.5. Metodologi Penelitian

Adapun metode penelitian yang digunakan dalam penelitian digambarkan dalam diagram activity sebagai berikut:
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Gambar 1.1 Activity diagram Metodologi Penelitian
Untuk lebih rincinya akan dijelaskan sebagai berikut :
1. Studi Pustaka

Bertujuan untuk mengetahui lebih banyak materi mengenai hal yang bersangkutan dengan arsitektur MVC, Framework Struts dan Spring.
2. Analisis Keunggulan dan kekurangan antara Framework Struts dan Spring.
Dimaksudkan untuk mengetahui dan menganalisis hal-hal yang berhubungan dengan keunggulan antara Framework Struts dan spring.
3. Analisis Cara dan metode-metode pengintegrasian Framework Struts dan Spring.
Dimaksudkan untuk mengetahui dan menganalisa cara-cara mengintegrasikan dari beberapa metode yang digunakan untuk pengintegrasian Framework Struts dan spring, sehingga dapat diketahui dapat tidaknya kedua framework ini terintegrasi.
4. implementasi Framework Struts dan Spring yang telah diintegrasikan pada studi kasus
Dimaksudkan untuk mengetahui langkah-langkah pembuatan aplikasi dengan integrasi Framework Struts dan Spring yang lebih kompleks, sehingga dapat terlihat bisa atau tidaknya kedua Framework ini diintegrasikan pada sebuah aplikasi.
1.6. Sistematika Penulisan

Dalam menyusun laporan penelitian ini penulis menggunakan sistematika yang terdiri dari 5 (lima) bab yang terinci sebagai berikut :
BAB I PENDAHULUAN

Bab ini berisi penjelasan umum mengenai Tugas Akhir yang penulis lakukan. Penjelasan tersebut meliputi latar belakang masalah, identifikasi masalah, tujuan penulisan, batasan masalah, metode penelitian, dan sistematika penulisan.

BAB II LANDASAN TEORI

Bab ini berisikan pemahaman-pemahaman penulis yang diperoleh dari hasil kajian dan tinjauan buku-buku referensi yang berhubungan dengan tema tugas akhir.
BAB III ANALISIS METODE INTEGRASI
Bab ini berisikan Analisis Cara dan metode-metode pengintegrasian Framework Struts dan Spring Dimaksudkan untuk mengetahui dan menganalisis cara-cara mengintegrasikan dari beberapa metode yang digunakan untuk pengintegrasian Framework Struts dan Spring.
BAB IV IMPLEMENTASI INTEGRASI FRAMEWORK STRUTS DAN SPRING
Bab ini menjelaskan mengenai implementasi dan langkah-langkah Pengintegrasian Framework Struts dan Spring pada aplikasi pengelolaan nilai Mahasiswa.
BAB V PENUTUP

Bab ini berisikan kesimpulan dan saran yang diambil dalam rangka menyelesaikan analisis yang dilakukan oleh penulis.

Integrasi Framework Struts & Spring pada apliksai pengelolaan Nilai       Mahasiswa 
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