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Salah sahiji kenging ti kitu kaayaanana interaksi hubungan internasional nyaeta kerjasama internasional. PT. Rupi-rupi Tambang Tbk (Antam) mangrupa pausahaan pertambangan anu terdiversifikasi sarta terintegrasi sacara vertikal anu berorientasi ekspor. Cedarapids,Inc a TEREX Corporation desain,mroduksi,sarta memasarkeun sagala rupa macem mesin-mesin abot kanggo konstruksi,infrastruktur,sarta pertambangan. Panalungtikan ieu boga tujuan kanggo menganalisa kerjasama PT. Antam sarta Cedarapids,Inc dina widang pertambangan. Ngarujuk dina Kemitraan Komperehensif antawis Inodnesia sarta Amerika Sarikat dina usaha ngaronjatkeun kualitas eksporemas sarta nikel Indonesia. 
PT. Antam atos mengimpor barang ti pausahaan Cedarapids,Inc saloba 33 Item.di antarana,1 set Bonet and Accessories Cone Crusher,1 item 39 Bonet,6 item 28 Bowel,6 item 29 Bowel,6 item 30 Bowel,1 item spare parts,1 item Key 5 Torque Bar,2 item Key 7 Mantle Torque,2 Item Key 8 Mantle Torque,1 item Key 9 Cone,1 item Key 10 Mante Hold,1 item Key 15 O’Ring,1 item Key 16 Mantle Nut Cap,1 item Key 17 Mantle Nut Cap,1 item Ngayakeun Cone Assy Kanggo Rollercone Crusher Model RC 54. 
Dina panalungtikan ieu ngagunakeun padika deskriptif analisis,yaktos padika panalungtikan anu ngagambarkeun kajadian-kajadian atawa kajadian-kajadian dumasar data sarta fakta anu aya sarta kanggo lumangsung,kanggo ngahasilkeun analisis ngeunaan pangaruh kerjasama PT. Antam sarta Cedarapids,Inc dina usaha meningkatan kualitas ekspor emas sarta nikel Indoensia. Peneliti oge ngagunakeun teknik pengumpulan data studi kepustakaan,yaktos usaha pilari sarta ngumpulkeun data sarta informasi dumasar penelaahan atawa referensi,sae anu bersumber ti buku teks,majalah,serat kabar,artikel,internet atawa dokumen laporan ngeunaan perkawis-perkawis anu patali jeung masalah anu kanggo ditalungtik. 
Implementasi program dina wangun impor pakakas abot anu ayeuna lumangsung parantos ngaronjatkeun kauntungan PT. Antam. Dina warsih 2011 laba bersih auditan sagede Rp1 , 93 triliun,sagede 14 , 5%. Dina 2016 penjualan bersih PT. Antam kacatet saajen Rp4 , 16 triliun kalawan komoditas emas barobah kaayaan kontributor pangbadagna kalawan kontribusi 68% atawa Rp2 , 84 triliun. Feronikel barobah kaayaan kontributor pangbadagna kadua penjualan bersih PT. Antam kalawan peunteun Rp950 milyar atawa 23% ti total penjualan. Di 1h16,PT. Antam ngical 5.392 kg emas,samentara volume penjualan feronikel kacatet sagede 8.092 ton nikel dina feronikel. 
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