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      BAB I
PENDAHULUAN
Dalam bagian bab pendahuluan akan diterangkan tentang latar belakang penulisan, rumusan masalah,  pembatasan masalah, tujuan penelitian, metode pengerjaan masalah, serta sistematika penulisan.

1.1 Latar Belakang 
  Server dapat diartikan sebagai komputer yang bertugas sebagai pelayan jaringan. Layanan disini bisa sangat banyak, tergantung kemauan seorang administrator jaringannya sendiri. Contoh layanan server adalah penyimpanan data atau file, dan membuat data atau file tersebut dapat diambil kembali pada saat dibutuhkan. Server mengatur lalu lintas data dalam sebuah jaringan dan menyediakan resource yang dapat dipakai oleh komputer lain yang terhubung dalam jaringannya. Dengan kata lain server merupakan piranti khusus dalam jaringan komputer yang menjadi tempat bagi semua nodes di dalam jaringan untuk bisa melakukan resource sharing.

Administrator jaringan adalah orang  yang bertugas atau bertanggung jawab terhadap jaringan yang dikelolanya. Ia bertanggung jawab dalam hal mendesain, memasang  dan mendukung LAN/WAN, internet dan sistem intranet di sebuah organisasi. Selain itu, seorang administrator juga bertugas untuk memelihara perangkat keras maupun perangkat lunak untuk jaringan, menganalisa masalah, memantau kerja jaringan, mengumpulkan data untuk identifikasi kebutuhan untuk kemudian dikelola dan dipakai untuk mengevaluasi sistem.

 Semakin banyak aplikasi-aplikasi yang membuat gaya hidup manusia sekarang ini lebih modern. Masyarakat modern yang sangat disibukkan oleh berbagai macam pekerjaan yang melelahkan akan sangat dimudahkan dengan kehadiran aplikasi-aplikasi yang dapat menghemat waktu mereka. Pada kasus monitoring server yang berjalan pada sistem operasi MAC OS, dalam dunia nyata merupakan bagian dari proses live updating info, yaitu suatu aplikasi yang memungkinkan user di suatu tempat dapat mengetahui kejadian (informasi) pada suatu saat di tempat yang lain (mungkin terpisah jarak yang jauh) yang dikirim saat itu juga melalui Internet berupa email. Seorang administrator jaringan tidak selamanya ada di depan layar servernya sehingga tidak selalu tahu apa kendala dari server yang dia tangani. Oleh karena itu, diperlukan suatu aplikasi untuk menotiring server berbasis mail service (scalix), agar adminstrator jaringan tahu apa kendala servernya atau informasi terbaru dari servernya sehingga dapat memudahkan administrator untuk mengelola server yang dia tangani. Selain itu apabila sewaktu-waktu server mati maka adminstrator tahu sehingga server tersebut cepat ditangani untuk kepentingan client yang membutuhkan server yang sedang tidak berfungsi tadi.
1.2 Identifikasi Masalah
Berdasarkan uraian yang telah dikemukakan pada latar belakang masalah di atas maka terdapat beberapa masalah, yaitu diantaranya :
a. Bagaimana melakukan tracing log server yang berupa Flat File sehingga dapat dimanfaatkan menjadi monitoring server.
b. Bagaimana mengelola informasi dari flat file menjadi  informasi yang berguna untuk memonitoring web server. 

1.3 Lingkup Tugas Akhir
Adapun yang menjadi ruang lingkup dalam Tugas Akhir ini adalah :
a. Cara menerapkan metode Top-down Parsing (Recursive    

Descent Parser) pada access_log Apache sehingga dapat menjadi informasi yang lebih berguna dan dapat di analisa.
b. Integrasi log yang berupa text menjadi grafik yang  

memudahkan admin untuk mengoperasikannya, dengan menggunakan metode Top-down Parsing (Recursive Descent Parser). 
c. Yang di monitoring adalah aktivitas user terhadap website 
yang diakses. Contoh sedang membuka halaman Login, sedang melakukan upload data dan lain-lain.
1.4 Tujuan Tugas Akhir

Tujuan dari Tugas Akir ini adalah Tracing log server yang berupa Flat file sehingga bermanfaat sebagai monitoring server yang dijalankan pada local host menggunakan Top-down Parsing (Recursive Descent Parser) dan mengelola Flat File log web server menggunakan Top-down Parsing (Recursive Descent Parser) sehingga dapat dilakukan analisa dari informasi yang didapatkan.
1.5 Metodologi Pengerjaan Tugas Akhir

Pengerjaan tugas akhir ini dilakukan dengan cara:

Gambar 1.1 Metodologi pengerjaan tugas akhir
Pengerjaan Tugas Akhir ini terdiri dari beberapa tahapan antara lain:
a. 
Identifikasi Masalah

Permasalahan yang ada dalam sistem adalah mengenai pengiriman report kepada administrator jaringan, cara mengidentifikasi error pada server khususnya web server. 

b. 
Analisis
Dalam tahap ini dilakukan identifikasi keperluan bagaimana membangun suatu sistem monitoring dan administering server dengan menggunakan top down service untuk notifikasi. Misalkan, bagaimana mengatur interface yang baik pada halaman web. Bagaimana mengintegrasikan antara semua program dan aplikasi yang ada misal antara PHP dan mail service. 

c. 

Perancangan
Pada tahap desain, dibuat desain antar muka (interface) aplikasi, desain mail server yang berupa tampilan GUI, dan spesifikasi hardware dan software yang digunakan.

d. 

Implementasi

Pada tahap ini aplikasi yang telah dibuat akan diimplementasikan pada tahap yang sebenarnya. Dalam hal ini diimplementasikan pada sebuah web server.
- Coding
Pada tahap development (coding), hasil dari tahap desain akan diimplementasikan disini meliputi pembuatan user interface, konfigurasi, dan penulisan program.

- Testing

Pada tahap ini akan diadakan pengujian terhadap aplikasi yang telah dibuat. Dalam hal ini pengujian terhadap aplikasi akan difokuskan pada pengujian fungsionalitasnya.

e.
Dokumentasi

Membuat dokumentasi terhadap keseluruhan kegiatan pembuatan Tugas Akhir yang dapat menjelaskan secara detail tentang Tugas Akhir ini.
1.6 Sistematika Penulisan Tugas Akhir

Tugas Akhir ini terdiri dari lima bab ditambah dengan lampiran-lampiran yang diperlukan. Berikut adalah rincian dari bab-bab tersebut :
BAB I

Pendahuluan
Dalam bagian bab pendahuluan akan diterangkan tentang latar belakang penulisan, rumusan masalah,  pembatasan masalah, tujuan penelitian, metode pengerjaan masalah, serta sistematika penulisan.
BAB II

Landasan Teori
Pada bab ini akan membahas mengenai teori yang mendasari penyusunan dan pembuatan Tugas Akhir ini.

BAB III

Analisis dan Perancangan
Pada Bab ini berisikan uraian mengenai tentang perancangan aplikasi meliputi perancangan flowchart, dfd dan desain user interface.
BAB IV

Implementasi 

Bab ini berisikan uraian mengenai implementasi dari sebuah aplikasi yang menyediakan tampilan hasil monitoring terhadap administrator.
BAB V
Kesimpulan dan Saran
Bab ini merupakan bab terakhir yang memuat kesimpulan dari keseluruhan sistem yang telah dicoba diimplementasikan serta saran-saran yang diperlukan dalam pengembangan sistem lebih lanjut.
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