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BAB I

PENDAHULUAN
Bab ini memberikan penjelasan umum mengenai Tugas Akhir yang dilakukan. Penjelasan tersebut meliputi latar belakang masalah, identifikasi masalah, batasan masalah, tujuan, metode penyelesaian masalah dan sistematika penulisan
1.1 Latar Belakang Masalah
Kemajuan teknologi mobile yang semakin pesat saat ini, berpengaruh pada perkembangan sistem operasi yang dijalankan di perangkat mobile, android merupakan salah satu sistem operasi  yang bayak digunakan dalam perangkat  saat ini. Perkembangan perangkat mobile dan sistem operasi mobile  ini sangatlah membantu dalam menyajikan informasi yang cepat dan efisien dengan pengaksesan internet melalui perangkat mobile tersebut. Meski perangkat mobile merupakan small device dengan layar penyajian yang sangat terbatas, tetapi penyajian informasinya pun tidak kalah optimal layaknya informasi yang diakses dari personal computer, tergantung bagaimana cara penyajiannya.

Bersamaan dengan itu, pemanfaatan pun telah merambah ke berbagai bidang, diantaranya adalah bidang kedokteran. Dalam bidang kedokteran pemanfaatannya antara lain untuk membantu mendiagnosa jenis-jenis penyakit yang mana upaya mengatasi gangguan kesehatan berbeda-beda untuk tiap jenis penyakit. Penderita ingin tahu persis apa penyakit yang diderita, apa penyebabnya dan bagaimana cara pengobatan atau penanganan bila gangguan kesehatan tersebut terjadi. 
Penyakit pencernaan adalah semua penyakit yang terjadi pada saluran pencernaan. Penyakit ini merupakan golongan besar dari penyakit pada organ esophagus, lambung, duodenum bagian pertama, kedua dan ketiga, jejunum,ileum, kolon, kolon sigmoid,dan rectum.
Penulisan tugas akhir ini diharapkan dapat diterima dan dipakai sebagai pedoman bagi masyarakat luas agar dapat membedakan antara gangguan ringan ataupun keadaan yang menuntut bantuan dokter segera. Juga diharapkan dapat membantu penderita lebih mampu menolong diri sendiri.
1.2 Identifikasi Masalah
Beberapa lingkup permasalahan yang akan dibahas dalam penelitian Tugas Akhir ini diantaranya : 

1. Bagaimana membangun aplikasi sistem pakar diagnosis penyakit sistem pencernaan dan pengobatan herbal berbasis Android dengan menerapkan metode case based reasoning.
2. Bagaimana agar pakar dapat menambah pengetahuan pada case-base.
1.3 Tujuan
Tujuan dari pelaksanaan tugas akhir ini dihasilkan sebuah aplikasi sistem pakar yang akan dijalankan di handphone dengan sistem operasi android versi 2.0 berbasis pengetahuan dengan menggunakan metode case based reasoning (penalaran berbasis kasus)  yang dapat digunakan untuk mendeteksi suatu penyakit yang diderita pasien dan pengobatannya dengan menggunakan tanaman obat atau yang biasa disebut obat tradisional.

1.4 Batasan Masalah
Pada penyelenggaraan Tugas Akhir ini, batasan permasalahannya adalah :
1. Gejala-gejala yang diinputkan merupakan gejala yang benar dirasakan oleh pengguna.
2. Penyakit yang dapat didiagnosa hanya penyakit yang berhubungan dengan penyakit sistem pencernaan.
3. Handpone yang digunakan adalah handphone android dengan versi Android 2.2 (Android Frozen Yogurt)

4. Nilai toleransi ambang batas kemiripan yang ditentukan sistem adalah 75%.
1.5 Metode Penelitian
Sesuai dengan Expert System Development Life Cycle (ESDLC) pembuatan tugas akhir ini meliputi tahap-tahap sebagai berikut:
1. Identifikasi masalah

Pada tahap ini dilakukan proses mengenali permasalahan yang ada, termasuk pula dalam hal pengumpulan data dan mempelajari literatur-literatur yang berhubungan dengan masalah tersebut.
2. Analisis dan Akusisi Pengetahuan (Knowledge Acquisition).

Data dan informasi yang telah diperoleh selanjutnya dianalisa data yang dianalisa adalah data tentang penyakit sistem pencernaan, gejala-gejalanya, data tentang obat herbal. Pada tahap ini dilakukan pengumpulan fakta-fakta yang mendukung perancangan sistem dengan mengadakan konsultasi dengan pakar.
3. Representasi pengetahuan 

Pada tahap ini pengetahuan-pengetahuan yang sudah didapat diolah menjadi pengetahuan-pengetahuan yang bisa dikenali oleh komputer.
4. Perancangan 
Pada tahap perancangan akan dilakukan pembangunan konsep design, menentukan strategi pengembangan, serta memilih bahasa pemrograman yang akan digunakan dalam membangun aplikasi

5. Implementasi
Merupakan tahap pembangunan aplikasi dari pengetahuan yang sudah ada dan sudah valid kemudian diintegrasikan ke dalam aplikasi sistem pakar
1.6 Sistematika Penulisan
Sistematika pembahasan dari Tugas Akhir ini direncanakan sebagai berikut :

BAB I 
Pendahuluan
Bab ini berisi tentang pendahuluan yang terdiri dari latar belakang, perumusan masalah, batasan masalah, tujuan dan sasaran, metodologi, serta sistematika pembahasan dari Tugas Akhir ini.

BAB II
Landasan Teori
Bab ini membahas mengenai teori-teori yang berkaitan dengan penyelesaian Tugas Akhir, yang didapatkan dari berbagai macam buku serta sumber-sumber terkait lainnya yang berhubungan dengan pembuatan Tugas Akhir ini.
BAB III
Akuisisi dan Representasi Pengetahuan

Bab ini menjelaskan mengenai akuisisi pengetahuan dan merepresentasikan basis pengetahuan dengan teknik representasi case-based reasoning.
BAB IV
Analisis dan Perancangan Sistem
Bab ini menjelaskan mengenai analisis kebutuhan, yaitu melakukan analisis terhadap pengguna sistem pakar dan perancangan sistem tentang pengetahuan dari kesimpulan hasil pengetahuan yang didapat dari sumber pengetahuan.
Perancangan meliputi :

1. Perancangan Umum

2. Perancangan Proses
3.   Perancangan Antarmuka 
BAB V
Implementasi Sistem

Pada bagian ini dijelaskan tentang hal-hal yang diperlukan pada saat sistem akan diterapkan, antara lain tentang kebutuhan perangkat keras dan lunak.

BAB VI
Kesimpulan dan Saran
Bab ini berisi kesimpulan dari uji coba perangkat lunak, dan saran untuk pengembangan, perbaikan serta penyempurnaan terhadap aplikasi yang telah dibuat.
Daftar Pustaka

Bagian ini berisi daftar pustaka yang menjadi acuan penulis dalam melaksanakan tugas akhir.

 

I - 1
Pembangunan Aplikasi Sistem Pakar Diagnosis Penyakit

 Sistem Pencernaan dan Pengobatan Herbal Berbasis Android

