ABSTRACT


This study entitled "STUDENT PERCEPTION ABOUT WEBSITE MEDIA FISIP UNPAS". This website becomes a very important media in campus Fisip Unpas because its function ynag very important for student. Therefore this becomes interesting to be studied because there will be many perceptions that will be uttered by the students.
The purpose of this study as a requirement of the trial exam strata one (S1) Faculty of Social and Political Sciences, Pasundan University of Bandung, Department of Communication Studies, Public Relations Concentration and other objectives of this study is to know the sensation of students about the media website FISIP UNPAS. To know the attention of students about the media website FISIP UNPAS. To know the interpretation of students about the media website FISIP UNPAS.
The method used by the author is descriptive qualitative research methods that prioritize in-depth research, as well as using perceptual theory in order to mngetahui what kind of student perceptions of the website Fisip Unpas.
The results of this study entitled “STUDENT PERCEPTION ABOUT WEBSITE MEDIA FISIP UNPAS" is so much meaning and message in it. The meaning and the message on the students' perceptions of the website FisipUnpas very helpful because didalmnya there are suggestions and constructive criticism for the student's own pemingan and also this thesis becomes a tool to convey aspirations.
Suggestion from writer here is for all staff working in Fisip Unpas to always improve its performance in serving students and for figs of students to always maximize the potential of meditation that has been facilitated by the campus to continue to improve the quality of himself to continue to improve his ability.











ABSTRAK


Penelitian ini berjudul “PERSEPSI MAHASISWA MENGENAI MEDIA WEBSITE FISIP UNPAS”. Website ini menjadi media yang sangat penting di kampus Fisip Unpas karena fungsinya ynag sangat penting bagi mahasiswa. Oleh karena itu hal ini menjadi menarik untuk diteliti karena akan ada banyak persepsi yang akan di utarakan oleh mahasiswa.
Tujuan dari penelitian ini sebagai syarat ujian sidang strata satu (S1) Fakultas Ilmu Sosial dan Ilmu Politik, Universitas Pasundan Bandung, Jurusan Ilmu Komunikasi, Konsentrasi Humas dan tujuan lain penelitian ini yaitu untuk mengetahui sensasi mahasiswa mengenai media website FISIP UNPAS. Untuk mengetahui atensi mahasiswa mengenai media website FISIP UNPAS. Untuk mengetahui interpretasi mahasiswa mengenai media website FISIP UNPAS.
Metode yang digunakan oleh penulis adalah metode penelitian kualitatif deskriftif yang mengutamakan pada penelitian yang mendalam, serta menggunakan teori persepsi agar bisa mngetahui seperti apa persepsi mahasiswa terhadap website Fisip Unpas.
Hasil dari penelitian ini yang berjudul “PERSEPSI MAHASISWA MENGENAI MEDIA WEBSITE FISIP UNPAS” ini begitu banyak makna dan pesan di dalamnya. Makna dan pesan pada persepsi mahasiswa terhadap website FisipUnpas sangat membantu karena didalmnya ada saran dan kritik yang membangun untuk penetingan mahasiswa itu sendiri dan juga skripsi ini menjadi alat untuk menyampaikan aspirasi.
Saran dari penulis disini adalah untuk seluruh staff yang bekerja di Fisip Unpas untuk selalu meningkatkan kinerjanya dalam melayani mahasiswa dan untuk ara mahasiswa untuk selalu memaksimalkan potensi medai yang sudah difasilitasi oleh pihak kampus untuk terus meningkatkan kualitas dirinya untuk terus meningkatkan kemampuan dirinya.













RINGKESAN


Panalungtikan ieu dijudulan “PERSEPSI MAHASISWA NGEUNAAN MEDIA WEBSITE FISIP UNPAS”. Website ieu barobah kaayaan media anu peryogi pisan di kampus Fisip Unpas margi kadudukan na ynag peryogi pisan kanggo mahasiswa. Ku margi eta perkawis ieu barobah kaayaan metot kanggo ditalungtik margi bade aya seueur persepsi anu bade di utarakan ku mahasiswa. 
Tujuan ti panalungtikan ieu minangka sarat ujian sidang strata hiji (S1) Fakultas Elmu Sosial sarta Elmu Pulitik,Universitas Pasundan Bandung,Jurusan Elmu Komunikasi,Konsentrasi Humas sarta tujuan sanes panalungtikan ieu yaktos kanggo terang sensasi mahasiswa ngeunaan media website FISIP UNPAS. Kanggo terang atensi mahasiswa ngeunaan media website FISIP UNPAS. Kanggo terang interpretasi mahasiswa ngeunaan media website FISIP UNPAS. 
Padika anu dipake ku nu nulis nyaeta padika panalungtikan kualitatif deskriftif anu ngutamakeun dina panalungtikan anu mendalam,sarta ngagunakeun teori persepsi supados tiasa mngetahui sepertos naon persepsi mahasiswa ka website Fisip Unpas. 
Kenging ti panalungtikan ieu anu dijudulan “PERSEPSI MAHASISWA NGEUNAAN MEDIA WEBSITE FISIP UNPAS” ieu kitu seueur hartos sarta talatah di jerona. Hartos sarta talatah dina persepsi mahasiswa ka website Fisipunpas ngabantuan pisan margi didalmnya aya bongbolongan sarta kritik anu ngawangun kanggo penetingan mahasiswa eta sorangan sarta oge skripsi ieu barobah kaayaan pakakas kanggo nepikeun aspirasi. 
[bookmark: _GoBack]Bongbolongan ti nu nulis di dieu nyaeta kanggo sakumna staff anu didamel di Fisip Unpas kanggo sok ngaronjatkeun kinerjanya dina ngaladenan mahasiswa sarta kanggo ara mahasiswa kanggo sok memaksimalkeun potensi medai anu atos difasilitasi ku pihak kampus kanggo teras ngaronjatkeun kualitas dirina kanggo teras ngaronjatkeun pangabisa dirina.
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