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Dumasar kenging penjajagan sarta paniten anu peneliti pigawe dina Haturan Administrasi keuangan Sekretariat Daerah Provinsi Jawa Barat, peneliti mendak masalah tacan efektifnya kinerja pagawe. Perkawis ieu katembong ti indikator: 
Ketepatan wanci,Pagawe Haturan Administrasi Keuangan dina milampah pengkajian berkas SPP (Serat Permohonan Pencairan) kanggo penerbitan SPM (Serat Parentah Mayar) anu di input dina SIPKD (Sistem Informasi Pengelolaan Kaduitan Wewengkon) henteu luyu kalawan Standar Operasioanl Prosedur,dumasar SOP (Standar Operasioanl Prosedur saban berkas kedah dipungkas dina wanci 10 menit namaun dina kanyataan na rengse dina wanci 30 menit. 
Kuantitas,Pagawe Haturan Administrasi keuangan pendek margi tacan sanggem ngabereskeun pagawean luyu udagan. Contoh: Asal tanagi jalmi di Haturan Administrasi Kaduitan anu kawates dina pengkajian SPP (Serat Permohonan Pencairan) barobah kaayaan konsep SPM (Serat Parentah Mayar) ku kituna dina Haturan Administrasi Kaduitan melaakukeun perekrutan tanagi magang kanggo ngabereskeun pagawean. 
Metodde Panalungtikan anu dipake nyaeta kalawan padika asosiatif,sedengkeun teknik panalungtikan anu dipake nyaeta panalungtikan kepustakjaan sarta panalungtikan lapang anu meliputi: Observasi non partipan,wawancara,sarta angket anu disebarkeun ka 23 responden kalawan ngagunakeun uji validitas,uji reliabilitas,analisis regresi,uji koefisien determinasi. 
Kacindekan anu tiasa dicandak ti pengaruh prosedur kerja dina Haturan Administrasi Keuangan Sekretariat Daerah Provinsi Jawa Barat ngabogaan Pangaruh anu kiat. Hartina, Hipotesis konseptual ngeunaan pengaruh prosedur damel ka kinerja teruji.
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