ABSTRACT

[bookmark: _GoBack]This research entitled "PERCEPTION BOBOTOH PERSIB ON MARQUEE PLAYER". Persib buying two star players at a fantastic price and amazed everyone. Therefore this becomes interesting to be studied because there will be a phenomenon on the news.
The purpose of this research is To know the sensation Bobotoh Persib against the arrival of Marquee Player to Persib. To know attention Bobotoh Persib against the arrival of Marquee Player to Persib. To know interpretation Bobotoh Persib against the arrival of Marquee Player to Persib
The method used by the writer is descriptive qualitative research method that prioritizes in-depth interviews, as well as using phenomena theory which contains three main elements of sensation, attention and interpretation.
The results of this study Sensation felt by the Bobotoh Persib towards the arrival of Marquee Player to Persib is a very enthusiastic spell even not a few many who were surprised by the arrival of two npemain foreign stars to Persib Bandung. All bobotoh indeed put a lot of hope to these two players so they can give Persib Champions and many titles. They are very very surprised when two new stars that will graze in Persib Bandung was imported with a fee that is not small. Then they also put a lot of hope and dream hopefully with the purchase of two players of this star can make Persib Bandung won all the existing competition and will become a club with many titles later because they are sure that the two star players will provide good luck and victory for Persib Bandung with Look at the flying hours and experience they have then of course good bobotoh, viking members even the managerial side of the dream and a lot of hope peda them both this.
Suggestion from this researcher It is better to informant to be interviewed to give clarity when giving time to interview for all process run smoothly because it will very impact to researcher to get data which will be processed. With the delay it will create delays to other things that cause delays such as delays in the making of the thesis itself so as to lose the opportunity to be able to follow the final hearing of the thesis quickly and on time.









ABSTRAK

Penelitian ini berjudul “PERSEPSI BOBOTOH PERSIB PADAMARQUEE PLAYER”. Persib membeli dua pemain bintang itu dengan harga yang fantastik dan membuat tercengang semua kalangan. Oleh karena itu hal ini menjadi menarik untuk diteliti karena akan ada fenomena pada berita tersebut.
Tujuan penelitain ini adalah Untuk mengetahui sensasi Bobotoh Persib terhadap kedatangan Marquee Player ke Persib. Untuk mengetahui atensi Bobotoh Persib terhadap kedatangan Marquee Player ke Persib. Untuk mengetahui interpretasi Bobotoh Persib terhadap kedatangan Marquee Player ke Persib
Metode yang digunakan oleh penulis adalah metode penelitian kualitatif deskriftif yang mengutamakan wawancara yang mendalam, serta menggunakan teori fenomenologi yang mengandung tiga unsur utama yaitu sensasi, atensi dan interpretasi.
Hasil dari penelitian ini Sensasi yang dirasakan oleh para Bobotoh Persib terhadap kedatangan Marquee Player ke Persib adalah merasa sangat antusias bahkan tak sedikit banyak yang mersaka kaget dengan kedatangan dua pemain bintang asing ke Persib Bandung. Semua bobotoh memang menaruh banyak harapan kepada dua pemain ini agar mereka bisa memberikan Persib Juara dan banyak memberi gelar. Mereka sangat sangat kaget ketika dua bintang baru yang akan merumput di Persib Bandung ini didatangkan dengan biaya yang tidak sedikit. Kemudian mereka pun menaruh banyak harapan dan impian semoga dengan pembelian dua pemain bintang ini bisa membuat Persib Bandung menjuarai seluruh kompetisi yang ada dan akan menjadi club dengan banyak gelar nantinya karena mereka yakin bahwasanya dua pemain bintang tersebut akan memberikan nasib baik dan kemenangan bagi Persib Bandung dengan melihat jam terbang dan pengalaman yang mereka miliki maka tentu saja baik bobotoh, anggota viking bahkan pihak manajerial menyimpan impian dan banyak harapan kepeda mereka berdua ini.
Saran dari peneliti ini adalah Sebaiknya kepada narasumber yang akan diwawancara untuk memberikan kejelasan ketika memberikan waktu untuk mewawancara agar semua proses berjalan lancar karena akan sangat berdampak kepada peneliti untuk memperoleh data yang nantinya akan diolah. Dengan adanya keterlambatan maka akan membuat keterlambatan kepada hal lainnya yang menyebabkan keterlambatan yang beruntun seperti keterlambatan dalam pembuatan skripsi itu sendiri sehingga bisa kehilangan kesempatan untuk bisa mengikuti sidang akhir skripsi dengan cepat dan tepat waktu.


RINGKESAN

Panalungtikan ieu dijudulan “PERSEPSI BOBOTOH PERSIB KA MARQUEE PLAYER”. Persib membebi dua pamaen bentang eta kalawan pangaos anu fantastik sarta midamel tercengang sadaya golongan. Ku margi eta perkawis ieu barobah kaayaan metot kanggo ditalungtik margi bade aya fenomena dina wartos kasebat. 
Tujuan penelitain ieu teh Kanggo terang sensasi Bobotoh Persib ka kadatangan Marquee Player ka Persib. Kanggo terang atensi Bobotoh Persib ka kadatangan Marquee Player ka Persib. Kanggo terang interpretasi Bobotoh Persib ka kadatangan Marquee Player ka Persib 
Padika anu dipake ku nu nulis nyaeta padika panalungtikan kualitatif deskriftif anu ngutamakeun wawancara anu mendalam,sarta ngagunakeun teori febomenologi anu ngandung tilu unsur utami yaktos sensasi,atensi sarta interpretasi. 
Kenging ti panalungtikan ieu Sensasi anu dirasakeun ku para Bobotoh Persib ka kadatangan Marquee Player ka Persib nyaeta merja antusias pisan sumawonten tak sakedik seueur anu mersaka reuwas kalawan kadatangan dua npemain bentang sejen ka Persib Bandung. Sadaya bobotoh saleresna nyimpen seueur harepan ka dua pamaen ieu supados maranehanana tiasa mikeun Persib Juaran sarta seueur masihan gelar. Maranehanana kalintang pisan reuwas sabot dua bentang anyar anu bade merumput di Persib Bandung ieu didongkapkeun kalawan waragad anu henteu sakedik. Saterusna maranehanana oge nyimpen seueur harepan sarta impian mugi-mugi kalawan pembelian dua pamaen bentang ieu tiasa midamel Persib Bandung menjuarai sakumna kompetisi anu aya sarta bade barobah kaayaan club kalawan seueur gelar engkena margi maranehanana yakin bahwasanya dua pamaen bentang kasebat bade mikeun nasib sae sarta kameunang kanggo Persib Bandung kalawan ningali tabuh ngapung sarta pangalaman anu maranehanana piboga mangka tangtos wae sae bobotoh,anggota viking sumawonten pihak manajerial nunda impian sarta seueur harepan kepeda maranehanana duaan ieu. 
Bongbolongan ti peneliti ieu teh Sasaena ka narasumber anu bade diwawancara kanggo mikeun kejelasan sabot mikeun wanci kanggo mewawancara supados sadaya proses mapan lancar margi bade berdampak pisan ka peneliti kanggo meunang data anu engkena bade dikokolakeun. Kalawan kitu kaayaanana keterlambatan mangka bade midamel keterlambatan ka perkawis lianna anu menyebabkeun keterlambatan anu beruntun sepertos keterlambatan dina pembuatan skripsi eta sorangan ku kituna tiasa kaleungitan kasempetan kanggo tiasa ngiring sidang ahir skripsi kalawan enggal sarta pas wanci.
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