KATA PENGANTAR

Segala puji milik Allah SWT. dengan mengucapkan syukur alhamdulillah atas rahmat dan hidayah-Nya akhirnya peneliti dapat menyelesaikan skripsi ini untuk memenuhi salah satu ujian sidang sarjana program  strata 1 (S1) Jurusan Ilmu Administrasi Negara Fakultas Ilmu Sosial dan Ilmu Politik Universitas Pasundan Bandung, dengan judul Penelitian “PENGARUH PERILAKU ORGANISASI DALAM MENINGKATKAN KINERJA PEGAWAI PADA KANTOR KECAMATAN ANTAPANI”.
Peneliti menyadari bahwa dalam penulisan skripsi ini masih jauh dari kesempurnaan, banyak kekurangan dan kelemahan baik dari segi penulisan, isi, atau hal lainnya, hal ini disebabkan karena pengetahuan dan pengalaman yang peneliti miliki masih terbatas. Oleh karena itu, dengan lapang dada peneliti menerima kritik dan saran yang bersifat membangun guna meningkatkan kemampuan dan pengetahuan peneliti di masa yang akan datang.

Peneliti menyampaikan ucapan terima kasih yang sebesar-besarnya kepada bapak Dr.Ikin Sodikin M.Si selaku Pembimbing peneliti yang telah banyak meluangkan waktu di sela-sela kesibukannya untuk membimbing, mengarahkan, dan menuntun peneliti, sehingga kekurangan, kesulitan dan keterbatasan yang peneliti miliki dapat dibantu dan diatasi.

Pada kesempatan ini peneliti juga menyampaikan ucapan terima kasih yang sebesar-besarnya kepada :

1. Bapak Prof. Dr..Ir H. Edi Yusuf, M.Si, selaku Rektor Universitas Pasundan Bandung.

2. Bapak M.Budiana.SIP. M.Si  selaku Dekan FISIP Universitas Pasundan Bandung.
3. Bapak Dr. Heri Erlangga. selaku Pembantu Dekan I FISIP Universitas Pasundan Bandung.
4. Bapak Drs.Rudi Martiawan,  M.Si., selaku Ketua Jurusan Ilmu Administrasi Negara FISIP Universitas Pasundan Bandung.

5. Ibu .NR.Ruyani.S.Sos., MSi., selaku Sekretaris Jurusan Ilmu Administrasi Negara FISIP Universitas Pasundan Bandung.

6. Ibu NR.Ruyani.Sos.MSi,  M.Si dan Bapak Drs.Eden K Sowardi  M.Si, selaku penguji skripsi peneliti dari Jurusan Ilmu Administrasi Negara, FISIP Universitas Pasundan Bandung.
7. Bapak/Ibu Dosen Jurusan Ilmu Administrasi Negara FISIP Universitas Pasundan Bandung.
8. Staff dan unsur pelaksana administrasi Jurusan Ilmu Administrasi Negara FISIP Universitas Pasundan Bandung. 
Semoga Allah SWT selalu memberkahi setiap usaha kita dalam melaksanakan kebajikan yang telah kita lakukan, dan semoga ada manfaatnya bagi kita semua. Peneliti juga mohon maaf apabila dalam penulisan ini ada perbuatan dan perkataan yang kurang berkenan.

Amin !
Bandung,                        2014
Peneliti,
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