Hidup bukan untuk hidup tetapi untuk yang MAHA HIDUP, hidup bukan untuk mati justru mati itulah untuk hidup oleh karena itu jangan takut mati, jangan lupa mati, jangan cari mati tetapi ridokanlah mati karena mati adalah pintu berjumpa dengan-NYA. Hidup ini sekejap tetapi beresiko jangan karena mencari kenikmatan sesaat menderita berkepanjangan, beribadahlah seolah-olah kau akan mati besok.

Setiap tempat, pasti anda temukan kegelapan dalam kehidupan anda, kewajiban anda hanyalah menyalakan lampu untuk menerangi anda sendiri.

(Kami jelaskan yang demikian itu)

Supaya kamu jangan berdukacita terhadap apa yang luput dari kamu, dan supaya kamu jangan terlalu gembira terhadap apa yang diberikan-Nya kepada kamu.(Al Hadid 57:23)

Barang siapa berhijrah di Jalan Allah, niscaya mereka mendapati di muka bumi ini tempat hijrah yang luas dan rezeki yang banyak. Barang siapa yang keluar dari rumahnya dengan maksud berhijrah kepada Allah dan Rasul-Nya, kemudian kematian menimpanya (sebelum sampai ketempat yang dituju), maka sungguh telah tetap pahalanya disisi Allah. Dan adalah Allah Maha Pengampun lagi Maha Penyayang.

(Q.S. AN-NISA 4:100)
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Kepada yang kusayangi dan kucintai                                                     
        Bapak dan Ibu di Lampung
