RINGKESAN
[bookmark: _GoBack]Komunikasi sanggem ngaronjeatkeun keharmonisan damel dina organisasi lumangsung henteu efektif mangka koordinasi bade kagamah anu ngabaluekeun kagamah na kinerja pagawe. Masalah anu bade diangkat dina panalungtikan ieu the kumaha pengaruh komunikasi ka kinerja pagawe di lingkungan kacamatan Blangkejeren Kabupaten Gayo Lues kalawan tujuan kanggo terang pengaruh komunikasi ka kinerja pagawe di kecamatan Blangkejeren Kabupaten Gayo Lues.
Panalungtikan ieu dipigawe di Kecamatan Blangkejeren Kabupaten Gayo Lues kalawan nyebarkeun kuesioner ka 23 jalmi serta observasi langsung kejembaran. Ti kenging anu kapanggih yen komunikasi ka kinerja pagawe boga pangaruh anu signifikan sanaos tacan mapan kalawan optimal.
Dumasar kenging panalungtikan nu nulis ngusulkeun supados pagawe sok ngabejaan sae secara lisan atawa seratan ka palaku organisasi ngeunaan kamajuan serta masalah anu lumangsung dina milampah pancen supados dina milampah pancen supados tiasa mikeun arahan serta pemecahan masalah kanggo pancen pancen saterusna. Kanggo ngaronjatkeun kinerja, komunikasi serta memonivasi pagawe supados pagawe kreatif serta ngabogaan kapalay kanggo ngagunakeun pangabisa serta keterampilannya dina ngabereskeun pagawean na.  
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