RINGKESAN
Penelitian ieu dipasihan judul “Fenomena Pengguna Mechanical Keyboard Di Kalangan Mahasiswa Kota Bandung”. Tujuan ti penelitian ieu teh kanggo terang kumaha fenomena mechanical keyboard kasebat sarta ngungkab naon saleresna motif, tindakan, sarta hartos anu dipidamel ku pengguna anu asalna ti kalangan Mahasiswa di Kota Bandung. 
Penelitian ieu gaduh tujuan kanggo nerangkeun kumaha fenomena mechanical keyboard di kalangan Mahasiswa Kota Bandung kasebat tiasa ngarobah laku-lampah sarta gaya hirup hiji jalma. Padika dina penelitian ieu ngagunakeun padika penelitian kualitatif kalawan ngagunakeun teori fenomenologi Alfred Schutz. 
[bookmark: _GoBack]Dumasar kenging penelitian Fenomena Pengguna Mechanical Keyboard Di Kalangan Mahasiswa Kota Bandung mangka ditampa kenging yen Mahasiswa di sababaraha Universitas Bandung gaduh motif sarta alesan anu benten-benten kanggo ngagunakeun mecahnical keyboard. Mimiti ti nyalurkeun hobi di widang teknologi hususna komputer, saukur milarian kapuasan salira, kaperluan pribadi, dugi ka ngalempengkeun anggapan anu aya di masarakat yen keyboard the ngan minangka pakakas ketik biasa nu teu langkung ti eta. 
Saran anu hoyong di sampaikeun peneliti kanggo sadayana nu nganggo mechanical keyboard ngaharepkeun tiasa leuwih bijak deui dina nyalurkeun hobi ka lebet perkawis anu langkung mangfaat, tapi teu kedah oge maksakeun teuing kahoyong lantaran saukur kababawa ku jaman sareng lingkungan.

