ABSTRAK
Skripsi ieu dijudulan “Pengaruh Penempatan Pegawai Terhadap Kinerja Pegawai di Bidang Pengendalian dan Ketertiban Transportasi Dinas Perhubungan Kota Bandung” tujuan panalungtikan ieu nyaeta pikeun mikanyaho variabel pengaruh penempatan mempengaruhi kineraja pagawe sarta pikeun mikaweruh indikator variabel penempatan pagawe nu dominan tinu mikaweruh kinerja pagawe.
Tujuan panalungtikan ieu nyaeta pikeun mikanyaho gambaran naon wae anu jadi bangbaluh tinu penempatan, ngaronjatkeun kinerja pagawe di Bidang Pengendalian dan Ketertiban Transportasi Dinas Perhubungan Kota Bandung.
Padika panalungtikan anu di pake nyaeta padika deskriptif analisis, sedengkeun teknik panalungtikan anu digunakeun nyaeta panalungtikan kepustakaan sarta panalungtikan lapangan anu ngawengku observasi non partisipan, wawancara jeung sumebar angket anu disebarkeun ka responden. Populasi tinu panalungtikan ieu nayeta pagawe di Bidang Pengendalian dan Ketertiban Transportasi Dinas Perhubungan Kota Bandung.
Dumasar kana hasil bahasan, yen penempatan pagawe anu aya di Bidang Pengendalian dan Ketertiban Transportasi Dinas Perhubungan Kota Bandung  tacan rata luyu kalawan dimensi-dimensi tinu penempatan pagawena, ku kituna kinerja pagawe di Bidang Pengendalian dan Ketertiban Transportasi Dinas Perhubungan Kota Bandung tacan kahontal kalayan optimal.

Bangbaluh anu dialaman di Bidang Pengendalian dan Ketertiban Transportasi Dinas Perhubungan Kota Bandung yen dinu kualitas kinerja pagawe anu acan optimal sacara objektif, anu ngajadikeun penempatan pagawe di Bidang Pengendalian dan Ketertiban Transportasi kurang katembong efektif tinu saban ngalakonan kagiatan, kurang leuwih sabot menangkeun pagawean, sarta kurang optimal na fungsi analisis jeung pameunteun kinerja tacan diraksakeun daweung anu persuasif ku Kepala Dinas maupun Kepala Bidang di tiap widang na ka para pagawe anu tacan maksimal tinu ngalakonan fungsi na.
Tarekah anu kudu dilakonan ku Bidang Pengendalian dan Ketertiban Transportasi Dinas Perhubungan Kota Bandung nyaeta ngaronjatkeun standarisasi kinerja pagawe,ku cara ngirimkeun pagawe ka Badan Pendidikan dan Pelatihan Daerah Provinsi Jawa Barat, pikeun para pagawe sanggup ditempatkeun kompetensina numatak jadi proyeksi kinerja pagawe anu tacan optimal. Tarekah salanjutna anu bisa di cangking dimaksimalkeun pikeun leuwih hade ku para pagawe Bidang Pengendalian dan Ketertiban Transportasi Dinas Perhubungan Kota Bandung nyeta narekahkeun para pagawe sarta ngajadikeun pedoman-pedoman kinerja anu kudu berorientasi kalawan hade tur hasil.
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