ABSTRAK
Penelitian ini berjudul “Pola Komunikasi Komunitas BIGREDS di kota Serang”. Penelitian ini bermaksud untuk mengetahui, menguraikan, serta mengkaji pola komunikasi komunitas BIGREDS di kota Serang. Dalam komunitas BIGREDS Serang menggunakan pola komunikasi langsung atau tatap muka dan komunikasi menggunakan media sosial sebagai media komunikasi sehingga peneliti tertarik untuk meneliti tentang pola komunikasi dalam komunitas BIGREDS Serang.
Tujuan penelitian ini untuk mengetahui bagaimana pola komunikasi, mempertahankan solidaritas, dan memaknai solidaritas antar sesama anggota komunitas BIGREDS Serang. Untuk menjawab tujuan tersebut, kemudian dianalisis berdasarkan proses etnografi komunikasi. 
Hasil penelitian ini menunjukan bahwa dalam hal ini pola komunikasi anggota komunitas BIGREDS Serang ini menggunakan komunikasi langsung atau tatap muka dan menggunakan media sosial sebagai media komunikasi antar anggota. Mempertahankan solidaritas dalam anggota komunitas BIGREDS Serang ini memiliki makna untuk mempererat silaturahmi dan dapat membangun komunitas BIGREDS Serang. Memaknai solidaritas anggota komunitas BIGREDS Serang dimaknai dengan saling menghargai antar anggota komunitas BIGREDS Serang.
Kesimpulan dari penelitian ini yaitu pola komunikasi komunitas BIGREDS Serang dalam mempertahankan solidaritas dan anggota komunitas BIGREDS dapat memaknai solidaritas antar anggota komunitas.
Untuk itu peneliti menyarankan kepada anggota komunitas BIGREDS Serang untuk terlibat komunikasi yang baik, agar lebih menjaga silaturahmi dan semakin menjadi solid antar anggota komunitas BIGREDS Serang.
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