ABSTRACT


Society Perception About Hoax Vehicle Raids news in Bandung. This research aimed to see how well society perception in this case University Pasundan Bandung college student about hoax vehicle raids news in Bandung that distributed through online media, and how it affect University Pasundan Bandung college student.
This research use qualitative approach with descriptive method with study case approach.Researcher obtain the data through interview and literature.The sample unit were 1 (one) main informant which is University Pasundan Bandung lecturer that teach journalism communication science dan 10 (ten) support informant from society which is University Pasundan Bandung college student. This thesis use triangulasi technique.
Based on the result on Society Perception About Hoax Vehicle Raids News in Bandung then researchers obtain result that there were society on college student that easily affected with the hoax news even though the media is not credible.
Things that researcher want to recommend for society specialy for college student is if you obtain news or information from broadcast message or else you should not believe it instantly, you should smartly picking news or information so it will not cause misunderstanding in society that maybe make ecessive anxiety, turmoil in society, conflict, provocation, and many more. 










ABSTRAK

Penelitian ini berjudul Persepsi Masyarakat Mengenai Berita Hoax Lokasi Razia Kendaraan Bermotor di Bandung.
Tujuan Diadakannya penelitian ini adalah untuk melihat sebaik apa Persepsi Masyarkat dalam hal ini Mahasiswa Universitas Pasundan Bandung mengenai berita hoax lokasi razia kendaraan bermotor yang di sebarkan melalui media online, dan seberapa berpengaruhnya berita tersebut terhadapa mahasiswa Universitas Pasundan Bandung.
Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan metode deskritif dengan menggunakan pendekatan studi kasus. Data diperoleh melalui wawancara dan melalui studi kepustakaan. Unit sample nya yaitu 1 (satu) untuk informan utama adalah Dosen Universitas Pasundan Bandung mengajar di jurusan Ilmu Komunikasi konsentrasi Jurnalistik dan 10 (sepuluh) informan pendukung dari masyarakat dalam hal ini adalah mahasiswa Universitas Pasundan Bandung. Skripsi ini menggunakan teknik triangulasi.
Berdasarkan hasil penelitian Persepsi Masyarakat Mengenai Berita Hoax Lokasi Razia Kendaraan Bermotor di Bandung maka diperoleh hasil bahwa masih saja ada masyarakat khususnya di kalangan mahasiswa yang dengan mudah terpengaruhi berita hoax tersebut padahal jelas-jelas media yang menyebarkan berita tersebut tidak jelas.
Hal-hal yang ingin peneliti rekomendasikan sebagai bahan masukan bagi masyarakat khususnya mahasiswa yaitu bila mendapatkan berita atau informasi dari broadcast massage atau semacamnya dari media online, aplikasi pesan instan dan lain sebagainya, jangan langsung menelan mentah-mentah berita tersebut, sebaiknya mahasiswa harus cerdas dalam memilih berita atau informasi yang akan dikonsumsi agar tidak menimbulkan kesalahpaham di masyarakat dalam hal ini adalah mahasiswa Universitas Pasundan Bandung yang bisa saja sewaktu-waktu menimbulkan kerugian misalnya timbul rasa cemas yang berlebihan, gejolak di masyarakat, konflik, provokasi dan masih banyak lagi.





RINGKESAN
	Panalungtikan ieu dijudulan Presepsi Balarea Ngeunaan Wartos Hoax Lokasi Razia Kandaraan Bermotor di Bandung
Tujuan diayakeunana panalungtikan ieu teh kanggo ningali sae heunteuna presepsi dina hal ieu mahasiswa universitas pasundan bandung ngeunaan wartos hoax lokasi razia kandaraan bermotor nu disebarkeun ngalangkungan media online, sarta sabaraha pangaruhna wartos eta kanggo mahasiswa universitas pasundan Bandung.
[bookmark: _GoBack]Panalungtikan ieu ngagunakeun pendekatan kualitatif  kalawan nganggo metoda deskriptif sareng ngagunakeun pendekatan studi kasus. Data ditampa ngaliwatan wawancara sarta ngaliwatan studi kepustakaan kanggo samplena yaeta 1 (hiji) kanggo informan utami nyaeta dosen universitas pasundan Bandung nu ngawulang di jurusan elmu komunikasi konsentrasi jurnalistik sarta 10 (sapuluh) informan tambahan ti balarea dina perkawis ieu teh yaeta mahasiswa universitas pasundan Bandung. Skripsi ieu ngagunakeun teknik triangulasi.
Dumasar hasil tina panalungtikan presepsi balarea ngeunaan wartos hoax lokasi razia kandaraan bermotor di Bandung mangka ditampa kenging yen masih keneh aya balarea nu hususna di golongan mahasiswa nu kalawan gampil kapengaruhan ku wartos hoax eta padahal tos jelas yieun media teh anu wartos nu teu tangtos.
Perkawis nu hoyong peneliti rekomendasikeun yaeta kanggo bahan masuka balarea hususna mahasiswa yaeta lamuan mendakan wartos atawa informasi ti broadcast massage atawa saruoaningna duka eta ti media online atanapi aplikasi pesan instan sarta sareng sajabana supados ulah langsung percanteun wartos atanapi informasi nu bade ku urang tampi supados heunteu ngabalukarkeun kasalahpahaman di balarea dina perkawis ieu teh mahasiswa universitas pasundan Bandung nu bisa wae sawaktu-waktu ngabalukarkeung rugel contona yaeta kaluar rasa hariwang nu kaleuleuwih, gejolak di balarea, konflik, provokasi serta seueur keneh deui nu lianna.




	
iii

