ABSTRAK 

Sektor pariwisata merupakan sektor yang potensial untuk dikembangkan sebagai salah satu sumber pendapatan daerah. Usaha memperbesar pendapatan asli daerah, maka program pengembangan dan pendayagunaan sumber daya danpotensi pariwisata daerah diharapkan dapat memberikan sumbangan bagi pembangunan ekonomi. Kebun Binatang adalah salah satu objek wisata rekreasi yang terletak di Kota Bandung. Kebun Binatang ini merupakan salah satu paru – paru Kota Bandung, karna suasana yang masih hijau dengan penghijauan. 
Penelitian ini dilakukan untuk mengetahui faktor – faktor yang diduga mempengaruhi jumlah minat kunjungan wisatawan ke Kebun Binatang Bandung adalah biaya perjalanan, asal daerah, jumlah anggota keluarga, umur, pendapatan, dan pekerjaan. Sampel yang digunakan pada penelitian ini sebanyak 100 orang wisatawan yang berkunjung ke Kebun Binatang. Data yang digunakan adalah data primer berdasarkan kuesioner. Teknik analisis yang digunakan adalah regresi linier berganda.
Berdasarkan hasil analisis yang dilakukan dapat diketahui bahwa biaya perjalanan, asal daerah, jumlah anggota keluarga, pendapatan, dan pekerjaan berpengaruh terhadap jumlah kunjungan ke Kebun Binatang, sedangkan umur tidak berpengaruh terhadap jumlah kunjungan ke Kebun Binatang.

Kata kunci : biaya perjalanan, asal daerah, jumlah anggota keluarga, umur, pendapatan, dan pekerjaan.
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