ABSTRAK
Pada masa globalisasi saat ini, kerjasama internasional tidak hanya terbatas pada kerjasama yang dilakukan oleh pemerintah pusat tetapi kerjasama internasional bisa juga dilakukan oleh pemerintah daerah sebagai aktor internasional. Hal ini dapat terjadi dengan adanya dukungan dari pemerintah pusat berupa kebijakan desentralisasi yang dilaksanakan di Indonesia pada khususnya. Salah satu contoh kerjasama internasional yang telah dilaksanakan oleh Indonesia adalah kota jayapura kerjasama Sister City dengan kota vanimo (PNG).Kerjasama Sister City ini diharapkan akan mampu memberikan hubungan timbal balik yang saling menguntungkan diantara kedua belah pihak dalam meningkatkan pendidikan di perbatasan kedua negara.
Kerjasama Sister City yang dilakukan oleh pemerintah kota jayapura dapat di analisis dengan menggunakan konsep kerjasama internasional dan jenis desentralisasi serta kewenangan daerah yang menyatakan bahwa kerjasama tidak terbatas pada kerjasama antarnegara saja tetapi juga bisa dilaksanakan oleh  pemerintah daerah yang ada di negara tersebut. Salah satu kerja sama yang di lakukan antara kota jayapura dan vanimo adalah dengan melalui kerjasama sister city dapat  meningkatkan pendidikan di perbatasan kedua negara maka dalam penulisan skripsi ini penulis mengambil judul Kerjasama Indonesia-Papua New Guinea melalui sister city dalam meningkatkan pendidikan di perbatasan kedua negara (study kasus kampung mosso)
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui peran kerjasama sister city atau yang sering disebut kota kembar antara kota jayapura dan PNG.kota kembara ini pun juga mempunyai pengaruh yang besar dalam melakukan hubungan internasional dengan negara lain.Jenis penelitian ini adalah penelitian deskriftif, kualitatif dengan mendengar langsung dari narasumber, Guru Sekolah, Tokoh Masyarakat,dan satuan TNI yang bertugas di kampung mosso. Berdasarkan hasil penelitian menunjukan bahwa pendidikan didaerah perbatasan kampung mosso masih mengalami kendalah yakni, tenaga guru, sarana dan prasarana sekolah, perpustakaan, rumah dinas guru dan gedung sekolah yang kurang   layak untuk dua sekolah dalam satu atap yang terlihat di kampung mosso. 
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