ABSTRAK


Kalawan kitu kaayaanana ACFTA Pamarentah Indonesia ngaharepkeun iklim perdagangan di jero nagari bade tebih mending margi aya na persaingan hususna kanggo variasi pangaos anu tiasa nguntungkeun konsumen. Pamarentah boga pamadegan kitu kaayaanana ACFTA midamel para pangusaha kadorong kanggo langkung produktif, inovatif, sarta kompetitif supados para konsumen tiasa milih rupa-rupa variasi barang anu diproduksi. Ku kituna pangsa pasar domestik ngabogaan seueur pilihan sarta alternatif kanggo balarea Indonesia anu boga sipat konsumtif. Kitu oge kalawan kagiatan ngaekspor barang-barang ka jabi nagari kalawan penghapusan tarif sarta tahanan non tarif dina perdagangan internasional peluag masihan mangpaat kanggo sewang-sewang nagara ngaliwatan spesifikasi produksi komoditas anu dijagokeun sewang-sewang nagara kasebat. 
Disisi sanes pameunteunan negatif ti sapalih pihak wedal mikeun tetempoan yen perdagangan bebas ngabalukarkeun akibat negatif, di antarana eksploitasi ka Nagara ngembang,ruksak na industri lokal sarta sajabana. Tebih dinten sateuacan pemberlakuan kasapukan ACFTA, atos karasaeun anceman kanggo sababaraha industri kaasup industri sarta produk tekstil di Indonesia. Contona produk Cina anu lebet ka Indonesia ngabalukarkeun para padagang langkung milih ngagunakeun tekstil Cina kanggo balantik. Kalawan alesan yen pangaos anu ditawarkeun tebih langkung mirah. 
Asupna produk-produk Cina ka Indonesia saleresna henteu tiasa dihindari. Ieu mangrupa akibat ti globalisasi anu kedah urang sanghareupan. Ageungna kahoyong konsumen ka produk-produk anu asalna ti Cina saleresna henteu tiasa urang elakan margi produk-produk damelan urang anu eleh bersaing kalawan produk maranehanana. Pendek na kualitas produk Indonesia turut barobah kaayaan faktor penyumbang melemahnya tanagi bersaing urang ka barang-barang ti Cina. Produk-produk Cina anu sanggem ningali selera konsumen ku kituna sok diteang ku konsumen mangrupa salah sahiji kaleuwihan produk Cina anu dina ahirna bade ngabalukarkeun dina industri nasional. 
Pihak anu  mawi ngarasakeun akibat ti asupna produk-produk Cina ka Indonesia tinangtu nyaeta para pangusaha nasional. tanagi saing anu lumangsung kawas lamun barobah kaayaan henteu damang jalaran ku pangabisa industri cina kanggo ngaproduksi barang anu ngabogaan kualitas sami kalawan pangaos anu tebih langkung mirah.
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