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BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN
5.1 Kesimpulan 
Pada sub bab ini dapat diambil kesimpulan dari hasil penelitian yang telah dibahas pada bab sebelumnya adalah sebagai berikut :

· Efisiensi penyisihan warna terbaik pada penelitian ini secara umum dicapai pada waktu detensi hidrolik 16 jam dimana untuk konsentrasi warna 60 mg/l sebesar 97,31 %, konsentrasi warna 80 mg/l sebesar 91,08 % dan konsentrasi warna 100 mg/l sebesar 96,76 %.
· Jumlah jamur terlekat pada media pendukung sangat mempengaruhi proses penyisihan warna dan COD, dimana jumlah jamur terlekat tertinggi pada berbagai variasai konsentrasi warna yang dicobakan terdapat pada waktu detensi hidrolik 16 jam.
· Semakin tinggi konsentrasi warna yang digunakan dalam percobaan ini, maka kemampuan jamur dalam mendegradasi warna pun menjadi turun.    
· Efisiensi penyisihan COD terbesar pada penelitian utama dalam Bioreaktor Unggun Tetap diperoleh pada waktu detensi hidrolik 16 jam yaitu untuk konsentrasi warna 60 mg/l sebesar 67,10 %, konsentrasi warna 80 mg/l sebesar 47,26 % dan konsentrasi warna 100 mg/l sebesar 42,62 %.
· Beban COD terbesar pada penelitian ini berasal dari air rebusan kentang, zat warna, dan dextrose.

· Efisiensi penyisihan warna pada media pendukung sikat gigi tanpa biomassa rendah sekali yaitu diatas 4,87% dan lebih banyak disebabkan oleh kehadiran biomassa  pada media pendukung sikat gigi yaitu diatas 90%.
· Untuk aplikasi dilapangan reaktor BUT dan SBBR bisa digunakan dalam dunia industri tekstil tergantung kondisi operasional dari industri tersebut. 

5.2 Saran 
Dari hasil penelitian yang didapat, ada beberapa hal yang dapat dijadikan pertimbangan untuk dikembangkan pada penelitian selanjutnya :

· Pada penelitian berikutnya untuk pengaturan debit sebaiknya menggunakan pompa peristaltik.
· Dilakukan penelitian dengan menggunakan limbah berwarna asli dari industri tekstil tapi harus diketahui terlebih dahulu nilai COD : N : P, serta penggunaan zat warna jenis lain selain CIRB 5 dan CIRO 16.
· Dilakukan penelitian dengan menggunakan substrat pertumbuhan jamur jenis lain selain kentang seperti jagung, karena jagung memiliki komposisi hampir sama dengan kentang.
· Dilakukan penelitian dengan menggunakan media pendukung jenis lain selain sikat gigi seperti kulit kacang.
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