	Laporan Tugas Akhir     



BAB I

PENDAHULUAN

1.1 Latar Belakang

Program pembangunan permukiman yang bersih dan sehat merupakan salah satu upaya untuk memenuhi kebutuhan dasar manusia sekaligus untuk meningkatkan kualitas lingkungan hidup. Dalam rangka memenuhi kebutuhan tersebut, maka pemerintah telah mulai menetapkan sasaran pembangunan bidang penyehatan  lingkungan, khususnya pada sektor air buangan yaitu penyediaan sarana dan prasarana penyaluran air buangan dari kota besar, sedang, kecil, daerah wisata, dan kawasan kumuh. Usaha-usaha untuk meningkatkan kualitas lingkungan hidup tersebut telah tertuang dalam Rencana Umum Tata Ruang untuk sub sektor pembuangan limbah manusia dan air buangan dari daerah perkotaan, diantaranya pengolahan air buangan dengan tangki septik, cubluk, sistem jaringan perpipaan air buangan (sewerage) sampai pengolahan limbah terpusat. Sebagian besar perkotaan di Indonesia saat ini masih banyak yang belum mempunyai fasilitas sambungan rumah untuk air buangan.


Dari Evaluasi Rencana Induk Kota (RIK) Garut Kota dan laporan instansi Bappeda setempat diketahui bahwa saat ini penyaluran limbah domestik dilakukan dengan sistem setempat atau individual, dimana masyarakat membuat tangki septik, cubluk, dan sebagian masih ada yang dibuang langsung ke sungai atau kolam-kolam penampungan. Sedangkan untuk limbah rumah tangga selain tinja dibuang langsung ke saluran drainase kota dan sungai.

1.2 Maksud dan Tujuan

Maksud dari penyusunan laporan Tugas Akhir Perencanaan Penyaluran Air Buangan Garut Kota ini adalah untuk merencanakan sistem penyaluran air buangan Garut Kota.
Tujuan dari penyusunan laporan Tugas Akhir ini adalah meningkatkan kualitas sarana dan prasarana lingkungan Garut Kota agar tidak tercemari oleh limbah domestik dan non domestik.
1.3 Ruang Lingkup 
Adapun ruang lingkup Tugas Akhir Perencanaan Penyaluran Air Buangan Garut kota meliputi:
1. Menentukan proyeksi penduduk
2. Menentukan proyeksi timbulan air buangan

3. Perhitungan dimensi jalur alternatif terpilih
4. Spesifikasi teknik

5. Rencana anggaran biaya
1.4 Metode Perencanaan
Perencanaan dilakukan dengan tahap-tahap sebagai berikut :

1. Studi literatur

Mempelajari teori-teori yang mendukung dan dasar-dasar perencanaan dalam merencanakan sistem penyaluran air buangan Garut Kota.
2. Pengumpulan data

· Data primer

Melakukan uji perkolasi untuk mengetahui kemampuan tanah dalam meluluskan air.
· Data sekunder

Data diperoleh dari instansi-instansi terkait, yaitu :

· Rencana Umum Tata Ruang (RUTR) Kabupaten Garut 2006
· Biro Pusat Statistik Kabupaten Garut

· Biro Pusat Statistik Jawa Barat

· Badan Perencanaan Pembangunan Daerah Kabupaten Garut
· Badan Pertanahan Kabupaten Garut 
· Badan Perencanaan Pembangunan Daerah Jawa Barat
3. Analisis data

Pengolahan data primer dan sekunder meliputi proyeksi  pertambahan penduduk, alternatif sistem yang dipakai dalam penyaluran air buangan,  proyeksi perkiraan kebutuhan air bersih dan timbulan air buangan, perhitungan dimensi pipa air buangan dan bangunan pelengkap serta rencana anggaran biaya
4. Penggambaran

Penggambaran unit-unit Sistem Penyaluran Air Buangan (Pipa Air Buangan dan Bangunan pelengkap). Tergantung dari sistem Penyaluran Air Buangan yang terpilih.
1.5 Sistematika Penulisan

Sistematika Penulisan dalam Menyusun laporan Tugas Akhir adalah Sebagai berikut :
BAB I
PENDAHULUAN

Bab ini berisi penjelasan mengenai latar belakang masalah, maksud dan tujuan, ruang lingkup, metodologi perencanaan dan sistematika penulisan.
BAB II
GAMBARAN UMUM DAERAH PERENCANAAN

Bab ini menjelasakan tentang gambaran umum dari Kabupaten Garut yang berisikan kondisi fisik, kondisi sosial ekonomi, sarana dan prasarana yang akan menunjang kegiatan pembangunan fisik maupun infrastruktur dan kondisi sanitasi lingkungan.
BAB III
PERKIRAAN KEBUTUHAN AIR BERSIH
Bab ini berisi mengenai kebijaksanaan pengembangan Garut Kota, proyeksi penduduk, proyeksi sarana dan prasarana, perkiraan kebutuhan air bersih dan air buangan.

BAB IV
KRITERIA PERENCANAAN DAN ALTERNATIF SISTEM PENYALURAN AIR BUANGAN GARUT KOTA
Bab ini berisi  tentang pemilihan teknologi penyaluran air buangan yang tepat dan cocok untuk Garut Kota dan kriteria-kriteria perencanaan yang akan digunakan serta pemilihan jalur alternatif penyaluran air buangan dengan didasarkan pada faktor teknis dan ekonamis.
BAB V

PENENTUAN DIMENSI SALURAN PENGUMPUL AIR BUANGAN
Bab ini menjelaskan tentang perhitungan dimensi saluran beserta bangunan pelengkapnya .

BAB VI
SPESIFIKASI TEKNIK

Bab ini menjelaskan tentang operasional dan pemeliharaan serta tata cara umum dalam pembangunan konstruksi

BAB VII
RENCANA ANGGARAN BIAYA

Bab ini berisi uraian tentang perkiraan besarnya pengadaan biaya dalam perencanaan saluran air buangan Garut Kota Kabupaten Garut.
BAB VIII 
KESIMPULAN DAN SARAN 

Bab ini menjelaskan tentang kesimpulan dan saran yang diambil dari awal perencanaan sampai pada akhir perencanan penyaluran air buangan Garut Kota.
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