

Kesimpulan dan Saran

BAB V

KESIMPULAN DAN SARAN
5.1 Kesimpulan
Kesimpulan yang didapat dari penelitian ini adalah 
· bahwa tanaman rumput teki (Cyperus papyrus) dapat melakukan penyisihan terhadap limbah domestik buatan, dalam hal ini yang disisihkan adalah phospat, ammonium dan COD. 
· Dalam penelitian ini penyisihan limbah tidak hanya dilakukan oleh C. papyrus saja tapi merupakan kerja sama dari C. papyrus, kerikil dan mikroorganisme. 
· Akar tanaman berperan menstabilkan aliran dan menarik kontaminan agar berkumpul disekitar akar sehingga tidak terbawa oleh aliran. 
· Kerikil merupakan tempat tumbuh C. papyrus, terutama bagian akar. Selain itu kerikil juga tempat tumbuh mikroorganisme.
· Mikroorganisme berperan menguraikan kontaminan yang menempel di akar atau mengubah kontaminan menjadi bentuk sederhana sehingga memudahkan untuk diambil oleh tanaman. 
· Selama penelitian, DO, pH dan suhu sangat mempengaruhi proses penyisihan yang terjadi di reaktor. Kondisi DO, pH dan suhu yang optimal merupakan kondisi yang ideal bagi mikrooganisme untuk tumbuh. 
5.2 Saran
    Untuk kemajuan penelitian ini, ada beberapa saran yang bisa di berikan, yaitu:
· Mempergunakan pompa peristaltik untuk menstabilkan debit.

· Sistem reaktor diubah menjadi aliran horizontal, karena aplikasi dilapangan akan lebih sering menggunakan aliran harizontal.

· Menambah variasi waktu detensi 
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