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BAB I

PENDAHULUAN

1.1 
Latar Belakang


Pada saat ini masalah air bersih merupakan masalah yang perlu ditangani dengan sangat serius mengingat kebutuhan pelayanan air bersih di semua wilayah Indonesia telah meningkat. Sementara itu ketersediaan air baku semakin terbatas.


Perencanaan sistem penyediaan air bersih suatu daerah yang memenuhi syarat membutuhkan suatu kriteria perencanaan. Kriteria perencanaan harus memperhitungkan dengan baik sistem berikut komponen-komponennya. Dasar pengembangan distribusi air bersih dapat berupa pemasangan jalur pipa, penggantian pipa, penambahan atau penggantian pompa serta peralatan lainnya.


Sistem penyediaan air bersih khususnya distribusi air bersih , mempunyai aspek yang perlu dipertimbangkan terutama segi teknis dan ekonomis. Segi teknis merupakan suatu sistem yang dapat mengalirkan air ke semua bagian sistem dengan kapasitas yang diinginkan, sedangkan yang dimaksud dengan segi ekonomis adalah layak atau tidaknya air yang digunakan serta terjangkau oleh berbagai lapisan masyarakat.

1.2 Maksud dan Tujuan
Penyusunan laporan kerja praktek merupakan salah satu persyaratan mata kuliah kerja praktek yang harus dilaksanakan oleh setiap mahasiswa Jurusan Teknik Lingkungan Universitas Pasundan. adapun tujuan dari Kerja Praktek ini adalah :

1. Untuk mempraktekkan teori yang telah diperoleh dibangku kuliah.

2. Untuk membandingkan antara teori yang didapat dengan keadaan dilapangan mengenai sistem penyediaan air bersih, khususnya pemasangan pipa distribusi air bersih di perumahan Kota Baru Parahiangan Blok 11 Kecamatan Padalarang Kabupaten Bandung, dengan cara mengamati dan menganalisanya.

3. Untuk menambah dan memperluas wawasan ilmu pengetahuan sehingga mahasiswa bisa lebih terampil dalam memecahkan persoalan-persoalan yang nanti akan dihadapi, baik sebagai perencana maupun pelaksana pemasangan pipa distribusi.

1.3 Ruang Lingkup
Ruang lingkup Kerja Praktek yaitu membuat laporan selama kerja praktek yang berupa hasil data primer dan data sekunder dari proyek pemasangan pipa distribusi dan perlengkapan. Pekerjaan konstruksi berupa pemasangan jaringan pipa distribusi, pekerjaan yang diikuti meliputi sebagian pekerjaan sipil pemasangan pipa dan sebagian pekerjaan sipil pemasangan perlengkapan perpipaan yang diterapkan.
1.4 Lokasi Kerja Praktek

Lokasi Kerja Praktek terletak di Perumahan Kota Baru Parahyangan R11 A Padalarang Bandung.. 

1.5 Waktu Pelaksanaan


Waktu pelaksanaan kerja praktek ini dilaksanakan selama kurang lebih 8 – 10 minggu dengan waktu kerja efektif minimum 30 hari terhitung mulai tanggal 15 Maret 2005 sampai dengan selesai.

1.6 Sistematika Laporan

Adapun sistematika laporan Kerja Praktek adalah sebagai berikut :
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Meliputi latar belakang, maksud dan tujuan, ruang lingkup kerja praktek, lokasi kerja praktek dan sistematika laporan.

BAB II
GAMBARAN UMUM

Meliputi tentang keadaan daerah wilayah proyek dari segi topografi, iklim, hidrografi, kependudukan, Geografi, dan gambaran daerah studi dan daerah proyek.

BAB III
KRITERIA PELAKSANAAN PEKERJAAN KONSTRUKSI

Meliputi tentang pekerjaan penggalian tanah, galian tanah, pekerjaan pemasangan pipa, penimbunan kembali dan penentuan peletakan sumber air.
BAB IV
PERMASALAHAN PROYEK DAN SOLUSI

Meliputi tentang permasalahan teknis dan permasalahan non teknis serta pembahasan solusi.

BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN
Meliputi tentang kesimpulan dan saran terhadap pelaksanaan pemasangan pipa distribusi dan accessories.

Laporan Kerja Praktek                                                                                                         I - 2               

