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BAB II

TINJAUAN PUSTAKA

A. Manajemen Sumber Daya Manusia

1. Pengertian Manajemen Sumber Daya Manusia
Hotel sebagai organisasi badan usaha, secara profesional harus dikelola dengan manajemen yang baik seperti perusahaan-perusahaan lainnya, agar tujuan hotel dapat tercapai sebagaimana yang diharapkan secara efektif dan efisien.
Manajemen hotel dengan manajemen perusahaan lainnya tidaklah berbeda, pengertian Hotel Menurut Surat Keputusan Menteri Pariwisata, Pos dan Telekomunikasi No. KM 37/PW.340/MPPT-86 adalah sebagai berikut : Hotel adalah suatu jenis akomodasi yang mempergunakan sebagian atau seluruh bangunan untuk menyediakan jasa penginapan, makanan dan minuman serta jasa lainnya bagi umum, yang dikelola secara komersial.
Manajemen menurut Malayu S. P. Hasibuan (1996:2) adalah ilmu dan seni mengatur proses pemanfaatan sumber daya manusia dan sumber-sumber lainnya secara efektif dan efisien untuk mencapai suatu tujuan tertentu. 
Manajemen merupakan alat untuk mencapai tujuan yang diinginkan oleh suatu organisasi. Manajemen yang baik akan memudahkan terwujudnya tujuan, baik tujuan dari organisasi, pegawai, maupun masyarakat. Dengan manajemen yang baik maka unsur-unsur manajemen akan dapat ditingkatkan dan dapat memajukan suatu organisasi. 
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