BAB I 
PENDAHULUAN

1.1.  Latar Belakang Penelitian

Indonesia sebagai satu satu negara berkembang pada saat ini sedang giat melaksanakan pembangunan di berbagai aspek, di mana dalam pelaksanaannya peranan pihak swasta mempunyai andil yang cukup besar. Seiring dengan berkembangnya laju pembangunan ini maka peranan manusia sebagai pelaksana dan pengelola dari pembangunan tersebut semakin dituntut untuk berkembang lebih baik, sehingga lahir suatu angkatan kerja yang berprestasi tinggi, berdedikasi serta berloyalitas terhadap pembangunan. 


Kondisi dunia usaha saat ini mengalami banyak tantangan persoalan yang harus ditangani, salah satunya adalah masalah peningkatan prestasi kerja karyawan. Di mana dengan keterbatasan dana yang ada perusahaan harus mengelola sumber daya manusia dengan sebaik mungkin, karena fungsi karyawan bukanlah hanya sebagai tenaga kerja akan tetapi adalah aset atau kekayaan perusahaan yang harus dipertahankan keberadaanya dan diharapkan akan dapat menciptakan kualitas sumber daya manusia yang memiliki keterampilan, pengetahuan, sikap serta perilaku yang mampu beradaptasi dengan  perubahan yang terjadi dari waktu ke waktu.

Perusahaan sebagai salah satu pelaku ekonomi untuk mampu menjawab tantangan tersebut dengan baik, menyadari pentingnya sumber daya manusia untuk membantu mewujudkan tujuan-tujuan yang akan dicapai oleh perusahaan.
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