BAB II

TINJAUAN PUSTAKA

2.1 Manajemen Sumber Daya Manusia

2.1.1 Pengertian Manajemen
Pada dasarnya organisasi perusahaan terdiri dari kelompok manusia selaku tenaga kerja yang dikelola dan diarahkan oleh pimpinan untuk kepentingan tenaga kerja itu sendiri dan perusahaan. Tenaga kerja merupakan salah satu unsur dari faktor  produksi yang tidak kalah pentingnya dengan faktor-faktor produksi lainnya, aset termahal dari setiap organisasi sebenarnya adalah sumber daya manusia yang terampil, produktif, kreatif, berwawasan luas, serta mempunyai kemampuan yang terandal. Manusia memiliki sifat-sifat dan kemampuan yang berbeda, manusia memiliki pikiran, perasaan, inisiatif, kemauan, persepsi, serta cita-cita dan lain sebagainya.

Sumber daya manusia di perusahaan perlu dikelola secara profesional agar terwujud  keseimbangan antara kebutuhan karyawan dengan tuntutan dan kemampuan organisasi perusahaan. Keseimbangan tersebut merupakan kunci utama perusahaan agar dapat berkembang secara produktif dan wajar.

Menurut Malayu S.P Hasibuan (2003:1)  
Manajemen Sumber Daya Manusia adalah ilmu dan seni mengatur  hubungan dan peranan tenaga kerja agar efektif dan efisien membantu terwujudnya tujuan perusahaan, karyawan, dan masyarakat.
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