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perkenalkan produk kemasyarakat luas. Dimana klien atau perusahaan menggunakan jasa kami yang bertujuan untuk mewujudkan  pelaksanaan dan strategi dalam memasarkan produknya sesuai dengan keinginan konsumen agar konsumen tidak kebingungan dengan citra produk itu nantinya.   

 
Visi dan misi. Jasa PT. Indolima Perkasa Cabang Bandung sebagian besar berinteraksi langsung dengan target pasar dan sekaligus mempromosikan program yang akan di munculkan. Ini menjadi bisnis utama dimana perusahaan  melihat macam pemenuhan dan aktivitas yang diinginkan oleh klien  atau mitra kerja dan  PT. Indolima Perkasa Cabang Bandung selalu mencoba untuk menjadi yang terbaik. Perjalanan di dunia komunikasi mengantarkan perusahaan  pada ragam usaha yang membuat semakin kokohnya komitmen untuk senantiasa menghasilkan kualitas kerja yang sebaik mungkin. Komitmen, yang sekaligus menjadi visi perusahaan  bagi kepuasaan para klien maupun mitra kerja.


Dilandasi oleh kekuatan dalam menangani berbagai kegiatan periklanan dan program promosinya termasuk penanganan hubungan masyarakat bagi perusahaan maupun produk kami. PT. Indolima Perkasa Cabang Bandung  hadir sebagai agensi dengan jasa layanan yang total untuk menembus aneka peluang secara konkret dan maksimal bagi kesuksesan produk di pasar. Maka inilah saatnya perusahaan anda memanfaatkan keunggulan strategi dan eksekusi Below the line kami. Mempertahankan maupun meningkatkan nilai jual produk dalam mengatasi situasi dan kondisi pasar yang serba unik ini. 

Below the line merupakan salah satu komponen dalam dunia komunikasi khususnya periklanan, dapat dikatakan bahwa below the line merupakan kepanjangan tangan dari aktivitas periklanan. Fokusnya adalah berhadapan langsung dengan konsumen atau khalayak sasaran.  

Aktivitas Below the line,

Lingkup penanganan : konsep & strategi, desain, produksi dan material. :

1. Direct marketing (pengarahan pemasaran)
2. Sampling (promosi)
3. Event (acara)
4. Merchandising (alat pendukung promosi) 

5. Dukungan Promosi lainnya (termasuk POP & POS : brosur, liflet, spanduk, billboard, multimedia )    

3.2 Struktur Organisasi, Uraian Tugas dan Tanggung Jawab.

3.2.1 Stuktur Organisasi
Struktur organisasi yang ada pada PT. Indolima Perkasa Cabang Bandung berdasarkan struktur yang telah ditetapkan. Stuktur ini mempunyai peranan yang penting dalam melakukan pengendalian, karena alur atau arah dari struktur organisasi tersebut menunjukkan kepada siapa seseorang bertanggung jawab dalam bekerja, dan bagaimana peran yang dimainkan pada suatu posisi tertentu dalam suatu organisasi. Tidak terbatas hanya pada organisasi yang menghasilkan produknya, tetapi pada semua organisasi yang membutuhkan struktur organisasi yang berbeda, tergantung dari besarnya perusahaan, luas pengoprasiannya dan banyaknya bagian dalam perusahaan tersebut. Struktur organisasi PT. Indolima Perkasa Cabang Bandung disusun dengan sasaran meningkatkan efektivitas dan efisiensi kerja dengan memperhatikan fungsi organisaasi. Adapun struktur organisaasi dapat dilihat pada halaman  berikut:

