ABSTRAK

Pengaruh Motivasi Kualitas, Motivasi Karir, Motivasi Sosial dan Motivasi Ekonomi Terhadap Minat untuk Mengikuti Pendidikan Profesi Akuntansi (PPAk)

Penelitian ini bertujuan untuk meneliti pengaruh dari berbagai motivasi, yaitu motivasi kualitas, motivasi karir, motivasi sosial dan motivaasi ekonomi terhadap minat mahasiswa untuk mengikuti Pendidikan Profesi Akuntansi (PPAk).

Adapun populasi dalam penelitian ini adalah mahasiswa Program Studi Akuntansi yang belum menyelenggarakan PPAk dan mahasiswa Program Studi Akuntansi yang menyelenggarakan PPAk yang tersebar di Bandung, yang keseluruhannya berjumlah 66 responden. Sampel dalam penelitian ini didasarkan pada metode Purposive Sampling, yaitu teknik penentuan sampel dengan pertimbangan tertentu. 

Untuk menganalisis pengaruh Motivasi Kualitas (X1), Motivasi Karir (X2), Motivasi Sosial (X3) dan Motivasi Ekonomi (X4) terhadap Minat Untuk Mengikuti PPAk (Y), penulis menggunakan uji validitas, uji reliabilitas, pengujian asumsi klasik, regresi berganda, koefisien korelasi determinasi, uji t dan uji F dengan bantun software SPSS 13.0 for windows.

Bedasarkan hasil analisis statistik, diperoleh hasil sebagai berikut : Nilai Koefesien Determinasi secara parsial (mahasiswa pada Program Studi Akuntansi yang belum menyelenggarakan PPAk) sebesar  0,065% untuk Motivasi Kualitas, 0,07225% untuk Motivasi Karir, 9,9% untuk Motivasi Sosial dan 11,6% untuk Motivasi Ekonomi, sisanya merupakan kontribusi dari variabel lain yang tidak termasuk dalam penelitian ini. Nilai Koefesien Determinasi secara parsial (mahasiswa pada Program Studi Akuntansi yang menyelenggarakan PPAk) sebesar  2,8% untuk Motivasi Kualitas, 1% untuk Motivasi Karir, 19,9% untuk Motivasi Sosial dan 23,5% untuk Motivasi Ekonomi, sisanya merupakan kontribusi dari variabel lain yang tidak termasuk dalam penelitian ini. 

Nilai Koefisien Determinasi secara simultan (mahasiswa pada Program Studi Akuntansi yang belum Menyelenggarakan PPAk) adalah sebesar 34,3% dan sisanya sebesar 65,7% merupakan pengaruh dari faktor-faktor lain yang tidak diteliti dalam penelitian ini. Nilai Koefisien Determinasi secara simultan (mahasiswa pada Program Studi Akuntansi yang Menyelenggarakan PPAk) adalah sebesar 42,4% dan sisanya sebesar 57,6% merupakan pengaruh dari faktor-faktor lain yang tidak diteliti dalam penelitian ini.

Berdasarkan hasil penelitian yang dilakukan oleh penulis maka dapat disimpulkan bahwa Motivasi Kualitas, Motivasi Karir, Motivasi Sosial dan Motivasi Ekonomi (mahasiswa pada Program Studi Akuntansi yang belum maupun yang menyelenggarakan PPAk) secara simultan memiliki pengaruh yang signifikan.

Sedangkan secara parsial untuk mahasiswa pada Program Studi Akuntansi yang belum menyelenggarakan PPAk, Motivasi Kualitas, Motivasi Karir, Motivasi Sosial dan Motivasi Ekonomi tidak terdapat pengaruh terhadap minat untuk mengikuti PPAk. Untuk mahasiswa Program Studi Akuntansi yng menyelenggarakan PPAk Motivasi Kualitas dan Motivasi Karir tidak terdapat pengaruh terhadap minat mahasiswa akuntansi untuk mengikuti PPAk.

Kesimpulan atas Uji beda minat mahasiswa (pada Program Studi yang menyelenggarakan maupun yang belum menyelenggarakan), hasilnya tidak terdapat pengaruh signifikan antara minat mahasiswa (pada Program Studi yang menyelenggarakan maupun yang belum menyelenggarakan) untuk mengikuti PPAk
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