ABSTRACT
Vidia Takbirani, (2018). The Application of Hypnoteaching Method in Problem Based Learning to Increase of Students Creative Thinking and Mathematical Communication Skills and it’s Correlation with Students Self Efficacy.
This study aimed to examined the application of hypnoteaching in Problem Based Learning (PBL) to increase of students creative thingking and mathematical communication skills and it’s correlation with students self efficacy. This study methods using mix method embedded design type. Population in this study is all of the students of tenth grade at Kartika Siliwangi XIX high school in Bandung, the sample it was choose is class XIS1 as a control class and class XIS2 as a experiment class. The instrument in this study is test and nontest. The test that be used is creative thinking and mathematical communication test skills as much as six question. The non test that be used is self efficacy scale questionnaire, observation and the interview. The result of this study is: 1) The increase of students creative thingking skills who obtained hypnoteaching in problem based learning (PBL) is better than from students who obtained conventional learning. 2) The students mathematical communication skills who obtained hypnoteaching in problem based learning (PBL) is have increase which better than from students who obtained conventional learning. 3) The students self efficacy after using the application of hypnoteaching in problem based learning (PBL) over all declared capable that they feels more confident to solve mathematics problem who was given. 4) There is positive correlation and the same direction between creative thingking ability, mathematical communication ability, and self efficacy at hypnoteaching in problem based learning (PBL). 5) There is positive correlation and the same direction between creative thingking ability, mathematical communication ability, and self efficacy at conventional learning.
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ABSTRAK
Vidia Takbirani, (2018). Penerapan Metode Hypnoteaching Dalam Problem Based Learning Untuk Meningkatkan Kemampuan Berpikir Kreatif dan Komunikasi Matematis Siswa Serta Hubungannya Terhadap Self Efficacy Siswa.
Penelitian ini bermaksud untuk mengkaji masalah peningkatan kemampuan berpikir kreatif matematis dan komunikasi matematis siswa serta self efficacy siswa melalui pembelajaran Problem Based Learning dengan Hypnoteaching. Metode penelitian ini adalah mix method tipe embedded design. Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh siswa kelas X SMA Kartika Siliwangi XIX Bandung, adapun sampel yang dipilih adalah kelas XIS1 sebagai kelas kontrol dan kelas XIS2 sebagai kelas eksperimen. Instrumen dalam penelitian ini berupa tes dan non tes. Tes yang digunakan berupa tes kemampuan berpikir kreatif dan tes kemampuan komunikasi matematis sebanyak 6 soal. Non tes yang digunakan berupa angket skala self efficacy, lembar observasi dan wawancara. Hasil penelitian ini adalah: 1) Kemampuan berpikir kreatif siswa yang memperoleh pembelajaran Problem Based Learning dengan Hypnoteaching peningkatannya lebih baik daripada siswa yang memperoleh pembelajaran konvensional. 2) Kemampuan komunikasi matematis siswa yang memperoleh pembelajaran Problem Based Learning dengan Hypnoteaching mengalami peningkatan yang lebih baik daripada siswa yang memperoleh pembelajaran konvensional. 3) Self efficacy siswa setelah menggunakan pembelajaran Problem Based Learning dengan Hypnoteaching secara keseluruhan dinyatakan mampu menyatakan bahwa mereka lebih merasa yakin dalam menyelesaikan permasalahan matematika yang diberikan. 4) Terdapat hubungan positif dan searah antara kemampuan berpikir kreatif matematis, komunikasi matematis, dan self efficacy pada pembelajaran Problem Based Learning dengan Hypnoteaching. 5) Terdapat hubungan positif dan searah antara kemampuan berpikir kreatif matematis, komunikasi matematis, dan self efficacy pada pembelajaran konvensional.
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