ABSTRAK
Penelitian ini berjudul Implementasi Kebijakan Penyelenggaraan Kesejahteraan Sosial anak terlantar di Kabupaten Karawang. Anak terlantar merupakan bagian dari masyarakat Kabupaten Karawang yang mempunyai kedudukan, hak, kewajiban dan peran yang sama dengan masyarakat Kabupaten Karawang lainnya disegala aspek kehidupan dan penghidupan. Untuk mewujudkan kesamaan hak, kewajiban, dan peran anak terlantar diperlukan upaya dan sarana yang lebih memadai, terpadu dan berkesinambungan dalam rangka menciptakan kemandirian dan kesejahteraan anak terlantar.
Tujuan dilaksanakan penelitian ini adalah untuk mengetahui, memahami, dan menganalisis secara mendalam bagaimana Implementasi Penyelenggaraan Pelayanan Kesejahteraan Sosial Anak Terlantar Di Kabupaten Karawang, untuk mengetahui, memahami, dan menganalisis secara mendalam apa saja hambatan-hambatan yang muncul dalam Implementasi Penyelenggaraan Pelayanan Kesejahteraan Sosial Anak Terlantar Di Kabupaten Karawang, untuk mengetahui, memahami, dan menganalisis secara mendalam upaya-upaya yang telah dan akan dilakukan oleh Pemerintah Kabupaten Karawang dalam mengatasi hambatan-hambatan tersebut.
Penelitian ini menggunakan metode penelitian kualitatif  Penelitian kualitatif berusaha menggambarkan suatu gejala social secara deskriptif. Dengan kata lain penelitian ini bertujuan untuk menggambarkan sifat sesuatu yang tengah berlangsung pada saat studi. Metode kualitatif ini memberikan informasi sehingga bermanfaat bagi perkembangan ilmu pengetahuan serta lebih banyak dapat diterapkan pada berbagai masalah.
Berdasarkan hasil penelitian, maka diperoleh hasil bahwa Implementasi Kebijakan Penyelenggaraan Kesejahteraan Sosial anak terlantar di Kabupaten Karawang bahwa strategi yang dilakukan oleh Dinas Sosial Kabupaten Karawang dalam implementasi kebijkan Pemerintah Daerah tentang penyelenggaraan kesejahteraan sosial dan pelayanan anak terlantar adalah dengan cara atas bawah penyerapan masalah dari bawah sehingga langsung di tindak lanjuti dengan responsif.
Hal-hal yang ingin peneliti rekomendasikan sebagai bahan masukan bagi Dinas Sosial Kabupaten Karawang Melakukan koordinasi terhadap pihak-pihak yang dinilai menghambat dalam pelaksanaan Kebijakan, Melakukan program peningkatan sumberdaya aparatur pelaksana, Melakukan pembinaan terhadap seluruh pelaksana yang terkait, agar pelaksana mampu melaksanakan aturan sesuai dengan peraturan yang telah ditetapkan.
i

