ABSTRAK

	Penelitian ini betujuan untuk mengetahui pengaruh Pelatihan dan Lingkungan Kerja terhadap Kinerja Karyawan KPSBU Jawa Barat tahun 2016. Fenomena yang terjadi pada Koperasi Peternak Sapi Perah Bandung (KPSBU) adalah penurunan kinerja karyawan di KPSBU, oleh karena itu peneliti ingin melihat faktor penurunan kinerja karyawan dari sisi pelatihan yang dilaksanakan di KPSBU dan lingkungan kerja di KPSBU.
	Metode pelatihan yang dilakukan adalah Deskriptif untuk mengetahui pelatihan, lingkungan kerja dan kinerja karyawan di KPSBU. Selain itu menggunakan metode Komparatif untuk mengetahui adakah perbedaan antara kinerja karyawan di KPSBU. Juga menggunakan metode verifikatif untuk mengetahui berapa besar pengaruh antara populasi dalam penelitian ini adalah 298 orang karyawan yang bekerja di KPSBU dengan metode slovin dengan tingkat kesalahan 0,8 didapat jumlah sampel adalah 103 responden. Metode pengumpulan data dengan cara wawancara,dokumentasi dan angket.
	Hasil penelitian didapat bahwa jawaban responden mengenai pelatihan di KPSBU cenderung menilai bahwa pelatiha yang diakukan sudah baik. Jawaban responden mengenai lingkungan kerja di KPSBU cenderung menilai cukup nyaman dalam lingkungan kerja di KPSBU. Hasil analisa menggunakan uji Kolmorgorov-Smirnov. Dua sampel diketahui bahwa terdapat perbedaan antara pelatihan dan lingkungan kerja terhadap kinerja karyawan. Sementara pengeruh pelatihan dan lingkungan terhadap kinerja karyawan KPSBU didapat secara simultan besarnya pengaruh pelatihan dan lingkungan kerja terhadap kinerja karyawan.
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