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ABSTRAK

I Made Sondra Wijaya: Judul Disertasi ; Pengaruh kepemimpinan visioner, budaya organisasi,  kompetensi dan motivasi terhadap komitmen pegawai serta implikasinya pada kinerja pegawai Kantor Pusat PT Telkom Tbk.
Dengan Promotor Prof. Dr. H.M. Sidik Priadana. MS.,dan Co Promotor Prof. Dr. H. .Azhar Affandi, SE.,MSc.
Tujuan penelitian ini untuk mengetahui, menganalisis dan mengkaji pengaruh, baik secara simultan maupun parsial, dari kepemimpinan visioner, budaya organisasi,  kompetensi dan motivasi terhadap komitmen pegawai serta implikasinya pada kinerja pegawai Kantor Pusat PT Telkom Tbk. Metode yang digunakan dalam penelitian ini, menggunakan metode deskriptif dan verifikatif. Adapun teknik sampling yang digunakan adalah Proporsional stratistified  random sampling, dengan sampel sebanyak 390 responden. Alat analisis yang digunakan adalah analisis jalur( Path Analysis). 
Hasil analisis terdapat pengaruh yang sangat signifikan, dari kepemimpinan visioner, budaya organisasi,  kompetensi dan motivasi terhadap komitmen pegawai sebesar 75,85, begitu juga terdapat pengaruh yang sangat signifikan dari komitmen terhadap  kinerja pegawai sebesar 81,13 persen.
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