RINGKESAN 

 	Klinik Bina Balarea Damang dayeuh Bandung nyaeta hiji pausahaan pangladen kasehatan balarea. Dumasar panalungtikan di Klinik Bina Balarea Damang,peneliti mendak masalah dina kagiatan pausahaan yaktos lumangsung na penurunan produktivitas damel pagawe dina sababaraha wanci lilana. Masalah kasebat disangka margi pendekatan sipat kapamingpinan , di manten pamingpin ngabogaan sifatnegatif yaktos henteu seueur terang,henteu berperan sarta dina sagala rupa kagiatan operasional,sarta resep narajang kalawan sanggem-sanggem disaat para pagawe mengemukakeun pamadegan ataupun bongbolongan. 
Tujuan panalungtikan anu dipigawe nyaeta kanggo terang pangaruh kapamingpinan ka produktivitas damel pagawe di Klinik Bina Balarea Damang. Padika panalungtikan anu dipake nyaeta padika survei deskriptif. Teknik pengumpulan data anu dipake nyaeta panalungtikan kepustakaan sarta panalungtikan lapang mangrupi observasi non partisipan,wawancara. 
Bongbolongan-bongbolongan anu tiasa peneliti kemukakan yaktos pamingpin pausahaan kedah sanggem teurang naon anu dipikahayang para pagawe,sanggem kalawan sae didalam nimbang-nimbang saniskanten kaputusan sateuacan netepkeun hiji kawijakan ataupun aturan-aturan anu engkena kedah dipatuhi sarta dijalankeun sareng-sami. 


Sanggem Konci : Pamingpin Pausahaan sarta Produktivitas Damel Pagawe
