ABSTRAK
[bookmark: _GoBack]Skripsi ini membahas upaya Indonesia sebagai aktor internasional dalam dinamika hubungan internasional. Peran Indonesia sebagai aktor internasional dapat ditinjau melalui upaya pemenuhan kepentingan nasional pada sektor garam, baik sebagai kebutuhan impor maupun ekspor. Upaya dalam pemenuhan kepentingan nasional Indonesia dapat dilihat berdasarkan Kebijakan Ekonomi Luar Negeri melalui strategi kebijakan domestik dan hubungan bilateral terhadap negara-negara eksportir dan importir garam global. 
Ada pun tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui dan mendeskipsikan perdagangan garam global, kondisi garam domestik Indonesia di pasar global serta upaya Indonesia dalam memenuhi garam domestiknya. Hal tersebut karena garam terus mengalami peningkatan setiap tahunnya baik pada permintaan garam domestik Indonesia maupun global.  
Pemaparan penelitian ini menggunakan metode kaulitatif yang berdasarkan deskripsi dan analisis untuk menggambarkan bagimana dinamika perdagangan garam global dan keterkaitannya dengan pergaraman domestik. Hasil penelitian ini untuk mengukur potensi komoditas Indonesia terkhusus garam agar mampu memenuhi permintaan garam domestik terlebih garam global. 
Kata Kunci : Liberalisasi Perdagangan Internasional, Komoditas  Garam, Kepentingan Nasional dan Kebijakan Ekonomi Luar Negeri

