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ABSTRAK
	

Marisi Butarbutar. Pengaruh Kompetensi, Motivasi, Komitmen  Terhadap Kerjasama Tim Pengurus yang Berimplikasi Terhadap Kinerja Pengurus (Survei pada Pengurus Koperasi Kredit Primer di Bawah Naungan Puskopdit Bekatigade Sumatera Utara). Di bawah bimbingan Prof. Dr. H.M. Sidik Priadana, MS sebagai Promotor dan Dr. H. Heru Setiawan,SE, MM, sebagai Co-Promotor.
	
Penelitian ini dilatarbelakangi oleh kompetensi, motivasi, komitmen, kerjasama tim dan kinerja yang belum optimal. Penelitian ini dilakukan pada Koperasi Kredit Primer di Bawah Naungan Puskopdit Bekatigade Sumatera Utara. Tujuan penelitian ini menganalisis dan mengkaji secara deskriptif dan verifikatif terkait dengan pengaruh kompetensi, motivasi, komitmen  terhadap kerjasama tim pengurus yang berimplikasi terhadap kinerja pengurus koperasi.

Metode penelitian yang digunakan adalah metode kuantitatif yang dilakukan secara deskriptif dan verifikatif. Teknik pengambilan sampel dilakukan dengan proportional cluster random sampling. Sumber data dari data primer dan sekunder, dengan observasi, penyebaran kuesioner, wawancara dan dokumentasi. Teknik analisis yang digunakan dengan analisis SEM.

Hasil penelitian menunjukkan bahwa: 1. Secara deskriptif kompetensi, motivasi, komitmen, kerjasama tim dan kinerja pengurus berada pada kategori tidak baik menuju sangat baik. 2. Hasil penelitian verifikatif menunjukkan bahwa kompetensi, motivasi, komitmen berpengaruh positif dan signifikan terhadap kerjasama tim pengurus baik secara simultan dan parsial. 3. Hasil penelitian verifikatif menunjukkan kerjasama tim berpengaruh positif dan signifikan terhadap kinerja pengurus.

Hasil penelitian juga menyarankan upaya: 1. Meningkatkan kompetensi dengan memperbaiki pengetahuan dalam hal kemampuan teknis dan kemampuan mencari informasi yang bermanfaat. 2. Meningkatkan motivasi dengan cara mendorong kebutuhan akan kekuasaan dalam agar hal melakukan pekerjaan sebagai tanggungajawab, mendorong kebutuhan afiliasi dalam hal meningkatkan penghormatan kepada pengurus dari lingkungan eksternal. 3. Mendorong komitmen dengan mendorong komitmen afektif dalam hal meningkatkan keterikatan secara emosional dengan koperasi, dan komitmen normatif dalam hal menjaga kepercayaan orang lain dalam koperasi. 4. Meningkatkan kerjasama tim dengan memperbaiki proses kerjasama tim dalam hal konsistensi tujuan pribadi dengan tujuan koperasi, proses kerjasama tim dalam hal meningkatkan rasa percaya diri pengurus. 5. Mengoptimalkan kinerja dengan mendorong kepuasan anggota koperasi dalam hal peningkatan partisipasi anggota, dan memperbaiki wewenang dalam hal tanggungjawab dalam bertindak untuk kepentingan koperasi.


Kata kunci: Kompetensi, Motivasi, Komitmen, Kerjasama Tim dan Kinerja  Pengurus Koperasi


ABSTRACT


Marisi Butarbutar. The Effect of Competence, Motivation, Commitment to the Partnership Team that Implicates to the Management Performance (Survey on the Management of Primary Credit Cooperatives Under the Shade of Puskopdit Bekatigade of North Sumatra). Under guidance Prof. Dr. H.M. Sidik Priadana, MS as a Promoter and Dr. H. Heru Setiawan, SE, MM, as Co-Promoter.

This research is motivated by competence, motivation, commitment, teamwork and performance that has not been optimal yet. This research was conducted on Primary Credit Cooperative under Base of Puskopdit Bekatigade of North Sumatra. The purpose of this study to analyze and assess descriptively and verivicative associated with the influence of competence, motivation, commitment to the team cooperation that implicates the performance of cooperative management.

The applied research method is a quantitative method that is done descriptively and verivicative. The sampling technique was done by proportional cluster random sampling. Sources of data from primary and secondary data, with observation, questionnaire distribution, interviews and documentation. The Applied analytical techniques are with SEM analysis.

The research results showed that: 1. Descriptively the competence, motivation, commitment, teamwork and performance are not good to excellent category. 2. The verivicative research results indicate that competence, motivation, commitment have a positive and significant effect on team cooperation both partially and simultaneously. 3. The verivicative research results show team cooperation has a positive and significant impact on the board performance.

The results also suggest attempts: 1. Increasing competence by improving knowledge in terms of technical ability and the ability to find useful information. 2. Increasing motivation by encouraging the need for power in order to do the job as responsibility, encouraging the need for affiliation in terms of increasing respect for the management of the external environment. 3. Encouraging commitment by encouraging affective commitment in terms of increasing emotional attachment to cooperatives, and normative commitment in maintaining trust of others in cooperatives. 4. Improving teamwork by improving teamwork process in terms of consistency of personal goals with cooperative objectives, teamwork process in increasing managers confidence. 5. Optimizing performance by encouraging satisfaction cooperative members in terms of increasing member participation, and improving authority in terms of responsibilities in acting for the benefit of the cooperative.
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