RINGKASAN 
Prodi Administrasi Bisnis Fisip Unpas yang memiliki Visi dan Misi yang memiliki keinginan untuk menghasilkan lulusannya menjadi seorang entrepreneur  yang dapat menciptakan lapangan pekerjaan. Dengan ini bermaksud memberikan inspiratif kepada para siswa SMA Negeri 1 Margahayu untuk memilih Prodi Administrasi Bisnis Fisip Unpas menjadi tempat untuk melanjutkan Kuliah di Perguruan Tinggi. Untuk mewujudkan itu kami melakukan suatu kegiatan Pengabdian dan Promosi yang dapat memberikan pembaharuan bagi generasi di masa yang akan datang, 
Permasalahan Prioritas Khalayak Sasaran  Kurangnya pemahaman berkaitan dengan wirausaha di kalangan siswa SMAN 1 Margahayu. Belum memiliki inspirasi Wirausaha  di kalangan siswa SMAN1 Margahayu. Target dan Luaran Siswa (Calon Wirausaha) memiliki pemahaman berkaitan dengan wirausaha  mengenai keterampilan, pengertahuan, sikap, dan kemampuan sebagai bekal untuk berusaha mandiri. Siswa  terinspirasi untuk menjadi wirausaha yang kaya, muda dan sukses. 
Dalam pelaksanaannya kegiatan pengabdian  menggunakan dua metode yaitu : (1) Metode Ceramah  (2) Metode Demontrasi. Waktu kegiatan akan dilaksanakan selama 4 bulan dari mulai bulan Desember 2017 hingga bulan April 2018. Kegiatan akan dilaksanakan di SMAN 1 Margahayu Kabupaten Bandung.
Hasil kegiatan dilakukan di SMAN 1 Margahayu dengan tahapan awal   penjelasan terlebih dahulu dari Prodi Administrasi Bisnis dengan menjelaskan sedikit Profile dan prospek ke depan. Dilanjutkan paparan dari Himpunan kemudian menampilkan para mahasiswa yang memiliki usaha. Diakhiri dengan permainan  games “kahoot” dengan memberikan doorprize kepada peserta yang dapat memainkan games tersebut. Semoga siswa/i dapat terinspirasi untuk melanjutkan ke Perguruan Tinggi dan memilih Prodi Administrasi Bisnis menjadi pilihannya sehingga menjadi manusia yang berinteltual dan menjadi pemuda-pemuda yang memiliki inspiratif untuk menjadi sukses, muda dan kaya. 
Diharapkan kegiatan yang dilaksanakan dalam bentuk pengabdian dan promosi ini dapat terpisah. Hal ini di lakukan agar lebih terfokus dalam peminatan siswa/i melanjutkan ke Perguruan Tinggi khususnya ke FISIP lebih utama lagi ke Prodi Administrasi Bisnis. Sementara untuk pengabdian karena dosen diharapkan adanya luaran sehingga dengan adanya bentuk promosi tidak memungkinkan adanya luaran. Kegiatan yang dilakukan sudah membuat antusias siswa/i SMAN 1 Margahayu namun dalam hal ini perlu adanya hal yang dapat dilakukan berkaitan dengan promosi. Karena waktu yang disediakan terbatas sehingga tim tidak dapat melihat seberapa antusia siswa/i berminat untuk menjadi seorang wirausaha. Untuk itu waktu yang disediakan bisa lebih leluasa lagi. Sehingga tim tidak tersegesa-gesa dalam pelaksanaan. 

Kata Kunci : Membangun Inspiratif Wirausaha (Kaya, Muda Dan Sukses)








