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ABSTRAK

Sumber Daya Manusia atau pegawai di Dinas Kesehatan Kota Bandung merupakan penentu bagi keberhasilan dalam rangka mencapai tujuan yang telah ditetapkan. Artinya, tujuan Dinas Kesehatan Kota Bandung akan tercapai apabila pegawai memiliki kinerja yang baik. Kinerja pegawai pada prinsipnya berkaitan dengan faktor pendidikan, keterampilan, disiplin dan etika kerja, serta etos/iklim kerja. Dengan demikian  pegawai merupakan faktor kinerja yang utama dan dinamis, sehingga memiliki kemampuan untuk menghasilkan sebuah karya yang optimal, sehingga hasilnya mengarah kepada kemampuan Dinas Kesehatan Kota Bandung untuk memperbaiki cara kerja yang berlangsung secara terus menerus.
Maksud dan tujuan tujuan penelitian adalah untuk mengetahui dan menganalisis pengaruh motivasi kerja dan beban kerja terhadap kepuasan kerja serta dampaknya pada kinerja pegawai pada Dinas Kesehatan Kota Bandung. Hasil penelitian ini dapat dijadikan sumbangan pikiran bagi Kepala Dinas Kesehatan Kota Bandung selaku pimpinan untuk meningkatkan kinerja pegawainya melalui peningkatan motivasi pegawai, beban kerja, dan kepuasan kerja dari para pegawainya. Dengan demikian pimpinan dapat merencanakan prioritas kerja diberbagai sektor.
Metode penelitian yang digunakan adalah analisis deskriptif dan verifikatif. Pengumpulan  data yang digunakan adalah wawancara dengan menggunakan kuesioner disertai dengan teknik observasi dan kepustakaan, teknik pengambilan sampel menggunakan cluster random sampling. Pengumpulan data di lapangan dilaksanakan pada tahun 2018. Teknik analisis data menggunakan  Analisis Jalur.

Hasil analisis deskriptif menunjukkan bahwa secara umum motivasi dan beban kerja masuk dalam kategori cukup begitu juga dengan kepuasan kerja dan kinerja pegawai secara umum sudah cukup puas dan tinggi. Motivasi dan beban kerja berpengaruh terhadap kepuasan kerja baik secara parsial maupun simultan dan kepuasan kerja berpengaruh terhadap kinerja pegawai. Secara parsial motivasi lebih dominan mempengaruhi kepuasan kerja pegawai.

Penelitian ini baru sebagian faktor yang mempengaruhi kepuasan kerja dan kinerja pegawai. Jika dilihat dari epsilonnya yaitu faktor lain yang mempengaruhi kepuasan kerja dan kinerja pegawai masih cukup besar, diantaranya gaya kepemimpinan. Faktor tersebut dapat diteliti lebih lanjut oleh peneliti berikutnya

Kata Kunci :  Beban Kerja, Kepuasan Kerja, Kinerja Pegawai, Motivasi
KATA  PENGANTAR
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