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ABSTRACT


This research discusses the employee’s commitment of Kopertis Wilayah IV, the factors that influence the development and progress of the commitment and the attempt used to improve employee’s organization commitment in increasing public service quality. The objective of this research is to recognize the level of employee’s commitment toward Kopertis Wilayah IV organization and how this organization commitmen can help improve the public service quality.
The method used is qualitative research method by describing information and data about organization commitment. The technique is observation, interview and documentation as well as library study. Data analizie is data reducing, presentation, verification and conclusion.
The result of the research showed that the employee’s have pretty strong psychological relationship with the organization. This relationship impeded by the factors such as job characteristic and organization structure, so that there was a slight change in the commitment which ideally it was the commitment to the organization became the commitment to the job. This condition brought advantages to the organization in the job performance however it was reactioner not yet showing active relationship
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ABSTRAK


Permasalahan dalam penelitian ini adalah bagaimana komitmen yang dimiliki oleh pegawai di lingkungan Kopertis Wilayah IV, kendala apa saja yang menjadi penghambat tumbuh atau meningkatnya komitemen tersebut dan bagaimana upaya yang dapat digunakan untuk meningkatkan komitmen organisasi pegawai dalam upaya peningkatan kualitas pelayanan terhadap publik. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui seberapa besar komitmen pegawai terhadap organisasi Kopertis Wilayah IV dan bagaimana komitmen organisasi tersebut dapat membantu upaya peningkatan kualitas pelayanan publik.
Metode penelitian yang digunakan adalah metode penelitian kualitatif dengan cara mendeskripsikan data dan informasi terkait dengan komitmen organisasi. Teknik pengumpulan data menggunakan observasi, wawancara, studi dokumentasi dan studi kepustakaan. Teknik analisis data dengan cara mereduksi data, menyajikan data, menarik kesimpulan dan verifikasi.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa pegawai memperlihatkan kedekatan psikologis yang cukup kuat dengan organisasi. Kedekatan yang dimiliki pegawai terhadap organisasi menjadi terhambat oleh faktor-faktor berupa karakteristik pekerjaan dan struktural organisasi. Hal ini mengakibatkan pergeseran komitmen yang idealnya berupa komitmen terhadap organisasi menjadi komitmen terhadap pekerjaan. Kondisi komitmen yang dimiliki oleh pegawai tersebut membawa keuntungan bagi organisasi dalam pencapaian kinerja, hanya saja kinerja yang dilakukan bersifat pasif/reaksioner, dan belum menunjukkan sebuah kedekatan yang aktif.
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