ABSTRAK

           Penelitian ini dilakukan atas dasar masalah kinerja organisasi Kecamatan Andir Kota Bandung  masih rendah.  Masalah tersebut diduga disebabkan oleh pelaksanaan koordinasi dan perubahan organisasi yang kurang efektif.

           Pendekatan dalam penelitian ini yaitu Pengaruh  Koordinasi  dan Perubahan Organisasi terhadap efektifitas organisasi Sub Dinas Pengairan Pada Dinas Pekerjaan Umum Kabupaten Bandung.  

           Metode penelitian yang digunakan adalah metode survey deskriptif  eksplanatif yang menjelaskan fenomena sosial dengan meneliti Pengaruh Koordinasi dan Perubahan Organisasi (variabel bebas) yang disimbolkan dengan (X) terhadap variabel Efektivitas Organisasi (variabel terikat) yang disimbolkan dengan (Y). Penelitian ini menggunakan teknik analisis kuantitatif melalui analisis jalur (Path analysis) yang dimaksudkan untuk mengetahui besarnya pengaruh variabel Koordinasi,Perubahan Organisasi dan Efektivitas Organisasi, baik secara simultan maupun parsial.

Hasil penelitian menunjukkan valid (sah), yaitu bahwa Koordinasi dan Perubahan Organisasi berpengaruh terhadap Efektivitas Organisasi. Secara parsial diperoleh bahwa variabel  koordinasi memiliki besaran pengaruh 83.78%, variable perubahan organisasi berpengaruh sebesar 67.43%, terhadap efektivitas organisasi. Secara simultan diketahui bahwa koordinasi dan Perubahan organisasi berpengaruh terhadap variabel Efektivitas organisasi Sub Dinas Pengairan pada Dinas Pekerjaan Umum Kabupaten Bandung sebesar 64.14%. Sedangkan pengaruh lain (Epsilon) tidak diteliti lebih dalam karena bukan merupakan variabel yang diidentifikasi dalam penelitian ini.

          Kesimpulan hasil penelitian ini adalah bahwa Koordinasi dan Perubahan Organisasi merupakan variabel yang efektif untuk mempengaruhi dan meningkatkan Efektivitas Organisasi, khususnya kinerja pegawai Sub Dinas Pengairan Dinas Pekerjaan Umum Kabupaten Bandung. Implikasi hasil penelitian ini diketahui  bahwa semakin efektif koordinasi dan perubahan organisasi dilakukan maka akan semakin meningkatkan Efektivitas Organisasi.Harapan dari hasil penelitian ini bahwa variabel Koordinasi dan Perubahan Organisasi dapat diterapkan pada objek penelitian untuk meningkatkan Efektivitas Organisasi pegawai Sub Dinas Pengairan Pada Dinas Pekerjaan Umum di Kabupaten Bandung.

ABSTRACT

Result of research on the influence of the Coordinating and Organization of Change to Organization Effectively  Irrigation Sub Loading in Public Work Department at Bandung Regent.

The observation of research on the Influence of Coordinating and Organization of Change to Organization Effectively Irrigation Sub Loading at Bandung Regent.

The research method used is the descriptive explanation survey method. Is the explanation that explain social phenomenon by research with coordinating influence and Organization of Change (independent variable) which is symbol with (X) to organization effectively (dependent variable) which is symbol with (Y). This research use quantitative analysis technique Path Analysis mean to know the level of coordinating and organization of change variable influence to organization effectively, either trough partial or simultaneously.

Result of the research indicate that coordinating and organization alteration (X) have influence to organization effectively. Partially, have got that Coordinating  variable have a value influence 83.78%, Organization of Change influenced 67.43%, Simultaneously, knows that  coordinating and organization alteration influence to Organization Effectively Irrigation Sub Loading in Public Work Department at Bandung Regent with value 64.14% Other influence (Epsilon) have a value it’s not been research by essential because it’s not to identification in this research.

Result of research have solution, that’s coordination and organizations alteration  is  effective variable  to influence and growth up the organizations effective, specially to performance employed of Irrigation Sub Loading in Public Work Department at Bandung Regent. This Implicate of research known that Coordinating and Organization of Change carry out by effectively, so will growth up the Organization Effectively. Hoped from this research, the Coordinating and Organization of Change variable can be afflicted on the research object to up grade Organization Effectively in Irrigation Sub Loading in Public Work Department at Bandung Regent.
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