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	Berdasarkan hasil studi pendahuluan dan hasil wawancara dengan siswa,  pembelajaran memproduksi teks cerpen mengalami permasalahan yaitu kesulitan dalam hal pengungkapan ide. Peranan pendekatan berpengaruh terhadap permasalahan pembelajaran. Salah satu alternatif pendekatan yang dapat meningkatkan kemampuan memproduksi teks cerpen dan berdampak positif terhadap berpikir kreatif peserta didik adalah  pendekatan Contextual  Teaching  and Learning (CTL).  Penelitian ini bertujuan mendeskripsikan keterlaksanaan penerapan pendekatan Contextual  Teaching  and Learning (CTL), keberhasilan peserta didik kelas XI SMKN 3 Baleendah dalam memproduksi teks cerita pendek berorientasi komplikasi setelah melalui penerapan  pendekatan  Contextual  Teaching  and Learning (CTL); dan mendeskiripsikan dampak positif berpikir kreatif peserta didik kelas XI SMK Negeri 3 Baleendah setelah melalui  penerapan  pendekatan  Contextual  Teaching  and Learning (CTL) dalam pembelajararan memproduksi teks cerpen berorientasi    komplikasi. Penelitian ini menggunakan metode penelitian kombinasi model atau desain sequential exploratory dengan kuantitatif tipe one group pre tes post test. Populasi dalam penelitian ini seluruh siswa kelas XI SMK Negeri 3 Baleendah. Sampel penelitian ini adalah siswa kelas XI Akuntasi 3  berjumlah 30 orang. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini menggunakan lembar observasi, tes dan angket. Selanjutnya, data dianalisis dengan menggunakan uji Wilcoxon karena data tidak normal. Hasil penelitian menunjukkan nilai Zhitung  = 4,16495. Pada taraf signifikansi 0,05 besarnya nilai Ztabel = 0,00003. Data tersebut menunjukkan bahwa nilai Zhitung  Lebih besar dari Ztabel  (Zhitung>Ztabel ). Hasil perhitungan dan analisis tersebut menunjukkan  Ho ditolak, Ha diterima.  Dengan demikian  hasil perhitungan dan analisis tersebut menunjukkan bahwa peserta didik berhasil memproduksi teks cerpen dengan baik dan berdampak positif terhadap berpikir kreatif setelah diterapkan pendekatan Contextual Teaching and Learning (CTL) dalam pembelajaran memproduksi teks cerpen berorientasi komplikasi. 
Dengan demikian  hasil perhitungan dan analisis tersebut menunjukkan bahwa peserta didik berhasil memproduksi teks cerpen dengan baik dan berdampak positif terhadap berpikir kreatif setelah diterapkan pendekatan Contextual Teaching and Learning (CTL) dalam pembelajaran memproduksi teks cerpen berorientasi komplikasi.
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Based on the preliminary results of the study and the results of interviews with students, learning produces text short stories experienced problems i.e. difficulty in terms of the disclosure of the idea. The role of the approach influences to the problem of learning. One of the alternative approaches that can improve the ability of producing text short stories and positive impact towards creative thinking learners is a Contextual approach to Teaching and Learning (CTL). This study aims to describe the application of the Contextual approach to the implemented of The Contextual Teaching and Learning (CTL), the success of the students of Class XI SMK N 3 Mention in producing text-oriented short story complications after the application of the Contextual approach to Teaching and Learning (CTL); and describes positively impact creative thinking learners class XI of SMK N 3 Baleendah. After using the application of Contextual approach to Teaching and Learning (CTL) in learning text-oriented short story produces complications. This research used a combination of research methods of the model or design of sequential exploratory with quantitative research type one group pre test post test. 
The population in this research is the entire grade of XI SMK N 3 Baleendah. The sample of this research is the grade of XI 3 Accounting totaling 30 people. 
Data collection techniques in the study using a sheet of observation, tests and question form. Furthermore, the data were analyzed using the Wilcoxon test because the data is not normal. The results showed the value of Zhitung = 4.16495. On significance level 0.05 magnitude value Ztabel = 0.00003. 
The data showed that the value of Zhitung is greater than Ztabel (Zhitung > Ztabel). The analysis and calculation result shows Ho is rejected, the Ha received.  Thus the results of the calculation and the analysis shows that the students managed to produce short texts with good and positive impact towards creative thinking after applied the approach Contextual Teaching and Learning (CTL) in learning-oriented short story text produces complications.
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