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ABSTRACT 

This research entitled: “The Comparative Study of Member’s Participation on Waste Bank to Preserve Environment at Bumi Inspirasi Waste Bank and Rosela Waste Bank in Jakarta Province”. The purpose of this study was to describe and analyze: 1) Member’s participation on waste bank to preserve environment at Bumi Inspirasi Waste Bank. 2) Member’s participation on waste bank to preserve environment at Rosela Waste Bank, and 3) The differences between member’s participation on waste bank to preserve environment at Bumi Inspirasi Waste Bank and Rosela Waste Bank in Jakarta Province. 
Hypothesis stated that there was a differences between member’s participation on waste bank to preserve environment at Bumi Inspirasi Waste Bank and Rosela Waste Bank in Jakarta Province. The method used a descriptive analysis and data collection techniques were observation, non participation and questionnaire. The population in this study was members of waste bank with a total number were 165 members . Based on the characteristics of the respondents taken 30% from the population equal with 50 respondents as Group I (Member of Bumi Inspirasi Waste Bank), and determinan 50 respondents as Group II (Member of Rosela Waste Bank) for comparative area. 
The sampling technique used area random sampling and measurement variable was ordinal scale. The data has been analyzed by U-Mann Whitney Test. Research finding showed that there was a significant differences between member’s participation on waste bank to preserve environment at Bumi Inspirasi Waste Bank and Rosela Waste Bank in Jakarta Province. The participation level of member at Group II more better than farmer at Group Io the context of their welfare.
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ABSTRAK
Sampah adalah buangan yang dihasilkan dari suatu proses produksi baik industry maupun domestik (rumahtangga). Berdasarkan data yang diperoleh, satu hari saja sampah  plastik di Kota Bandung menghasilkan sekitar 150 ton sampah. Satu hari sampah di Bandung dihasilkan sekitar kurang lebih 1.500 ton dan 20 persennya merupakan sampah an organic diantaranya 10 persen sampah plastic dan 10 persen lagi sampah non plastik. Jadi dalam sehari saja bias menghasilkan 150 ton sampah plastik. Sementara di dalam UU No 18 Tahun 2008 tentang PengelolaanSampah, disebutkan sampah adalah sisa kegiatan sehari hari manusia atau proses alam yang berbentuk padat atau semi padat berupa zat organic atau anorganik bersifat dapat terurai atau tidak dapat terurai yang dianggap sudah tidak berguna lagi dan dibuang ke lingkungan.
Penelitian ini bertujuan Untuk mendeskripsikan dan menganalisis Perbedaan Partisipasi Nasabah Bank Sampah Dalam Menjaga Kebersihan Lingkungan di Bank Sampah Bumi Inspirasi Kota Bandung dan di Bank Sampah Rosella Kota Jakarta. Populasi dalam penelitian ini adalah nasabah bank sampah bumi inspirasi kota Bandung dan nasabah bank sampah Rosela kota Jakarta Selatan yang menjadi nasabah bank sampah populasi kelompok I sebanyak 50 nasabah kelompok II sebanyak 50 nasabah Teknik pengambilam sampel dalam penelitian ini menggunakan area random sampling. Skala dalam penelitian ini menggunakan skala ordinal untuk pengujian hipotesis menggunakan uji statistik parametik dengan menggunakan uji U-Mann Whitney. Hipotesis yang diajukan “Terdapat Perbedaan Tentang Partisipasi Nasabah Bank Sampah Dalam Menjaga Kebersihan Lingkungan di Bank Sampah Bumi Inspirasi Kota Bandung dan di Bank Sampah Rosella Kota Jakarta”.
Hasil penelitian menunjukkanterdapat perbedaan tentang partisipasi dalam proses kegiatanmenjaga kebersihan antara nasabah di Bank Sampah Bumi Inspirasi dengan nasabah di Bank Sampah Rosella.
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