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Panalungtikan ieu ngangge judul PESAN SOSIAL DALAM FOTO MINIATURE FIGURE DI MEDIA SOSIAL INSTRAGRAM. Ngaliwatan foto ieu aya harti sareng tanda-tanda anu ngepas jeung kayaan masarakat.
Panalungtik milih panalungtikan tentang poto miniature figure ieu nyaeta karna laresep panalungtik kana dunya potografi sareng dumasar masukan ti rerencangan nu ngagaduhan hobi sareng karesep anu sami.  
[bookmark: _GoBack]Panalungtikan ieu ngagunakeun teori semiotika ti Roland Barthes sareng milarian harti denotasi, konotasi, jeung mitos, sareng ngangge metode kualitatif. Sarta nunjuk ka teori konstuksi tealitas sosial Peter L. Berger jeung Thomas Luckman. Sareng ngangge tehnik kumpulan data mangrupi observasi, studi pustaka sareng tatanyaan anu jero.
Tujuan tina panalungtikan ieu panalungtik milarian pesen sosial tina foto eta sarta harti-hari anu aya dina poto miniature figure. Jeung kumaha hiji poto tiasa masihan pesen anu tiasa di aplikasikeun sadidinten, sadta ngagaduhan ajen penting anu tiasa mangaruhan kahirupan realitas sosial di masarakat.
Dumasar tina hasil panalungtikan anu tos dilakukeun, panalungtik nyandak kacindekan yen dina poto miniature figure teh aya harti denotasi, konotasi sareng mitos tina tiap potona. Sarta seueur kaitanna sareng realitas di masarakat. Ambeh poto eta tiasa di pikaharti ku masarakat.




