ABSTRAK

PT. Global Health Pharmaceutical mangrupa salah sahiji anak pausahaan PT. Lucas anu ngagarap usaha salaku distributor landong generik nu make ngaran “OBH”. Kiwari pasualanana nu keur disanghareupan nyaeta aya panyimpangan antawis anggaran sareng kanyataan, dimana kanyataan jujualan langkung alit tibatan anggaran jujualan periode 2003-2003. Cukang lantaran eta pasualan teh pausahaan ngalakukeun mark up dina nyusun anggaran jujualan nu  maksad kanggo ngengingkeun dana tambutan, hal ieu teh hususna kajadian dina warsa 2004. 

Tujuan panalungtikan nu digarap nyaeta nitenan nganalisis anggaran jujualan prodak OBH di PT. Global Health Pharmaceutical. Dapon metode atawa cara panalungtikan nu digunakeun nyaeta metode desktiptif, katut tehnik panalungtikan nu dilakonan nyaeta make tehnik panalungtikan kapustakaan, panalungtikan dilapangan panitenan tanpartisipasi, wawancara. Tehnik analisa data nu digunakeun nyaeta pambeda kuantitas sareng pambeda pangaos.

Dumasar kana data nu katarima tina hasil panalungtikan, netelakeun yen ayana panyimpangan antawis anggaran sareng kanyataan, dina warsa 2003 panyimpangan antawis anggaran sareng kanyataan gedena 3%, warsa 2004 naek deui panyimpangana teh jadi 5%, malih mah warsa 2005 panyimpangan gedena 5%. Hal eta teh netelakeun kirang talitina pausahaan dina ngadamel anggaran jujualan, ngemut kana kaayaan pausahaan unggal periode benten wae.

Faktor-faktor nu mangaruhan analisis salisih anggaran jujualan prodak OBH di PT. Global Health Pharmaceutical nyaeta kamampuan personil, sipat atanapi gaya manajemen sareng struktur organisasi.

Saran-saran anu panaliti tiasa pajengkeun nyaeta saena pausahaan dina nyusun anggaran jujualan nganggo metode-metode nu benten, tiasa kualitatip atanapi kuantitatip. Maksadna nyaeta supados anggaran jujualan tiasa langkung akurat sareng tiasa dijantenkeun panutan pausahaan dina ngalaksanakeun kagiatan usaha, salian ti eta pausahaan kedah nyondong bagian jujualan langsung sareng departemen anggaran supados tiasa naekkeun jujualan. 
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