ABSTRAK

Perkebunaan Binangun PT. Wiriacakra mangrupa salah sahiji pausahaan anu ngagarap widang kebon karet anu ngahasilkeun prodak Ribbed Smoked Sheet (RSS). Kiwari pasualanana nu keur disanghareupan nyaeta teu cumpona udagan efektifitas damelan dina taun 2006. Cukang lantaran eta pasualan teh dibalukarkeun teu laksanana human relations diantarana

Tujuan panalungtikan nu digarap nyaeta nitenan pangaruh human relations kana efektifitas damelan di Bagean Produksi Perkebunan Binangun PT. Wiriacakra. Dapon metode atawa cara panalungtikan nu digunakaeun nyaeta metode deskriptif analisis, katut teknik pangumpulan data nu dilakonan nyaeta make teknik panalungtikan kapustakaan, panalungtikan di lapangan, panikenan tanpartisipasi, wawancara jeung angket.


Dumasar kana data nu katarima tina hasil panalungtikan, netelakeun yen pangaruh human relations kana efektifitas damelan di Perkebunan Binangun PT. Wiriacakra, hal ieu ditunjukeun ku analisis regresi linier sederhana nu ngabuktikuen ayana pangaruh human relations kana efektifita kerja damelan jeung koefisien determinasi ti pangaruh human relations kana efektifitas damelan gedena 51,98% jeung sesana 48,02% disababkan ku faktor-faktor human relation nu sejena.

Lalangse-lalangse anu disanghareupan dina ngajalnkeun human relations nyaeta ku kamampuan finansial pausahaan dina pangadaan paralatan jeung ngadamel hubungan kerja pagawe dina kagiatan informal.


Saran-saran anu bisa dibikeun  panalungtikan nyaeta kapala bagian produksi kudu leuwih komunikatif jeung karyawan jeung langkung sae masihan panghargaan ka pagawe nu prestasina sae oge ngalaksanakeun hubungan gawe nu harmonis meh kacipta lingkungan gawe nu mernah.
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