ABSTRAK


	BAKSO “ENGGAL” MALANG Bandung mangrupakeun pausahaan anu ngagarap di widang manufaktur pangan ngahasilkeun macem-macem bakso. Kiwari pasoalanana nu keur disanghareupan nyaeta masih aya salisih antara biaya standar sareng biaya anu sabenerna dina biaya bahan baku di bulan Juli-Desember periode 2005. Cukang lantaran eta pasualan teh ku leuwih ageung atawa leuwih alitna biaya standar dari pada biaya anu sabenerna.
	Maksud panaluntikan ieu nyaeta hoyong ngauningakeun tata cara panantuan biaya produksi bahan baku standar, nganalisis salisihna, sareng hoyong nauningakeun faktor-faktor naon anu mangaruhan ayana salisih biaya bahan baku standar sareng biaya anu sabenerna dina BAKSO “ENGGAL” MALANG Bandung. Anapon metode atawa cara panaluntikan nu digunakeun nyaeta metode komparatif sareng katut teknik ngumpulkeun data anu dilakonan nyaeta nganggo teknik panaluntikan kapustakaan, panaluntikan dilapangan, panitenan tanpa partisipasi sareng wawancara.
	Hasil panaluntikan netelakeun yen tata cara panantuan biaya produksi bahan baku standar dina BAKSO “ENGGAL” MALANG Bandung nyaeta nganggo ngawilang harga atawa nilaina dumasar dina harga anu laku di pasar jeung data historis. Ageungna rata-rata salisih antara biaya bahan baku standar sareng biaya sabenerna ti sasih Desember 2010-Mei periode 2005 nganggo analisis hiji salisih, dua salisih, sareng tilu salisih nyaeta: Dina bulan Desember 2010 salisih saageung Rp. 30.670.000, bulan Januari 2011 salisih saageung Rp. (1.556.000), bulan Februari salisih saageung Rp. 28.390.000, bulan Maret salisih saageung Rp. 25.390.000, bulan April salisih saageung Rp. 15.230.000, sareng bulan Mei 2011 salisih saageung Rp. (4.320.000).
	Faktor-faktor anu mangaruhan kajadian salisih biaya bahan baku nyaeta sok kajadian parubahan harga bahan baku anu teu tiasa diprediksi, sangkan mangaruhan panantuan biaya standar.
	Saran-saran anu bisa dibikeun panaluntikan nyaeta dina panantuan biaya bahan baku standar, pausahaan ngaprediksi harga sareng kuantitasna nganggo cara ngadamel daftar laporan salisih anu isina daftar salisih kanggo tiap jenis bahan baku anu digaleuh salami periode eta.


Kecap Konci: Biaya Standar     



vii

