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Panalungtikan ieu dijudulan “FENOMENA LAPIS BOGOR SANGKURIANG DI GOLONGAN MASYARAKAT”. Panalungtikan ieu boga tujuan kanggo uninga fenomena Lapis Bogor Sangkuriang di golongan balarea minangka referensi haturan balarea anu bade ngagaleuh oleh-oleh ti Dayeuh Bogor.
Panalungtikan ieu boga tujuan kanggo uninga kumaha fenomena Lapis Bogor Sangkuriang di golongan balarea. Kumaha motif balarea ngagaleuh Lapis Bogor Sangkuriang.
Padika dina panalungtikan ieu ngagunakeun padika panalungtikan kualitatif kalawan ngagunakeun teori Fenomenologi ti Alfred Schutz. Teknik pengumpulan data bersumber dina studi kepustakaan sarta studi lapang yaktos observasi sarta wawancara mendalam.
Kenging ti panalungtikan ieu ialah,yen motif balarea ngagaleuh Lapis Bogor Sangkuriang margi ngabogaan rasa anu raos sarta midamel balarea rumaos ketagihan. Tindakan anu dipigawe balarea sanggeus ngarasakeun Lapis Bogor Sangkuriang ngagaleuh na balik. Kumaha balarea ngamaknaan Lapis Bogor Sangkuriang balarea rumaos bingah sarta meunangkeun kepuasaan tersendiri sanggeus ngarasakeun Lapis Bogor Sangkuriang.
Bongbolongan anu palay peneliti sampaikeun nyaeta lamun ngadatangan Dayeuh Bogor Lapis Bogor Sangkuriang iasa dijadikeun minangka ku-ku kanggo kulawargi dirumah.
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