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ABSTRACT



This research entitled "PERCEPTION OF IGOT7 BANDUNG COMMUNITY ABOUT PREMIUM CHANNEL IN V LIVE BROADCASTING APPLICATION". Channel+ feature in the V Live Broadcasting app is paid channels that allow fans to get exclusive benefits like premium impressions and various informations that only available in this feature. Channel+ requires fans to pay if they want subscribe.
This research aims to determine the sensation, attention and interpretation of IGOT7 Bandung community so we can know the perception about premium channel in V Live Broadcasting app which is currently being the center of attention among international fans.
The method that used in this research is a qualitative research method with the perception theory of Deddy Mulyana. Through qualitative method, the researcher could obtain data by use interview and direct observation until result descriptive data like written or oral word from peoples and behaviors that have been observed so the data can complete the research.
Based on the results of this research,Channel+ is a paid channel that can used as information submission media but the presence of this channel is not effective because feature that packed with exclusive can use by peoples who subscribe and paid only and out of there still many people couldn’t enjoy the contain in that channel because the price is expensive.   
Suggestions that conveyed by researchers to international fans especially IGOT7 Bandung Community are we can subscribe but please see the financial condition before an always check the notification about contain of Channel+ so we didn't feel loss. Take advantage of Channel+ features well and share with other fans who couldn't subscribe yet so they could enjoy the feature but keep it private.
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ABSTRAK



Penelitian ini berjudul “PERSEPSI KOMUNITAS IGOT7 BANDUNG MENGENAI CHANNEL BERBAYAR DALAM APLIKASI V LIVE BROADCASTING”. FiturChannel+dalam aplikasi V Live Broadcasting merupakan channel berbayar yang memungkinkan para penggemar mendapatkan keuntungan eksklusif seperti tayangan premium dan berbagai informasi yang hanya tersedia dalam fitur tersebut. Channel+mengharuskan penggemar untuk membayar jika ingin berlangganan.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui sensasi, atensi dan interpretasi komunitas IGOT7 Bandung sehingga dapat mengetahui persepsi mengenai fitur channelberbayar dalam aplikasi V Live Broadcastingyang saat ini sedang menjadi pusat perhatian penggemar Internasional.
Metode yang peneliti gunakan dalam penelitian ini adalah metode penelitian kualitatif dengan teori persepsi dari Deddy Mulyana. Melalui metode kualitatif, peneliti dapat memperoleh data dengan menggunakan teknik wawancara dan observasi secara langsung hingga menghasilkan data deskriptif berupa kata-kata tertulis atau lisan dari orang-orang dan perilaku yang telah diamati sehingga data tersebut dapat melengkapi penelitian ini.
Berdasarkan hasil penelitian ini, Channel+merupakan fitur berbayar yang bisa digunakan sebagai media penyampaian informasi namun kehadirannya kurang efektif dalam menyampaikan pesan sebab fitur yang dikemas secara eksklusif tersebut hanya bisa dinikmati oleh orang yang berlangganan saja padahal diluar sana masih banyak penggemar yang tidak bisa menikmati konten di channeltersebut karena biayanya cukup mahal.
Saran yang ingin disampaikan oleh peneliti untuk penggemar internasional khususnya komunitas IGOT7 Bandung yaitu boleh terus berlangganan namun lebih baik lihat kondisi keuangan dan selalu cek notifikasi mengenai konten atau tayangan di dalam fitur tersebut agar kita tidak merasa rugi. Manfaatkan fitur Channel+dengan baik dan berbagi dengan penggemar lainnya yang belum berlangganan agar mereka juga bisa merasakan fitur tersebut namun harus tetap menjaga kerahasiaannya. 
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RINGKESAN

Panalungtikan ieu judulna "PERSEPSI BALARÉA IGOT7 BANDUNG TENTANG SALURAN MAYAR DINA APLIKASI V LIVE BROADCASTING". Fitur Channel+ dina aplikasi V Live Broadcastingmangrupakeun saluran mayar anu ngamungkinkeun fans ka meunang kauntungan ekslusip kayaning tampilan premium sarta rupa-rupa informasi nu sadia ngan dina fitur eta. Channel+ pikeun fans mayar upami bade ngalanggan.
Panalungtikan ieu boga tujuan pikeun nangtukeun sensasi, atensi jeung interpretasi dina urutan uninga persepsi balaréa IGOT7Bandung tentang saluran mayar dina aplikasi V Live Broadcasting nu ayeuna jadi puseur  perhatian internasional fans.
Métode nu dinggo peneliti dina ieu panalungtikan migunaakeun métode panalungtikan kualitatif ngangge teori persepsi Deddy Mulyana. Ngaliwatan métode kualitatif peneliti tiasa menangkeun data kalayan ngagunakeun téhnik wawancara jeung paniten sacara langsung hasilna data nu deskriptif dina wujud kalimah ditulis atawa diucapkeun ti batur jeung paripolah anu geus katalungtik ku kituna data tiasa ngalengkepan panalungtikan ieu.
Dumasar kana hasil ieu, Channel+ nyaéta fitur nu mayar anu bisa digunakeun minangka média ka nepikeun inpormasi tapi ayana kirang éféktif dina nepikeun pesena sabab fitur nu dipak éksklusif ieu ngan bisa dirasakeun ku jalma anu ngalanggan sedengkeun ti luar aya kénéh fans anu teu bisa ngarasakeun eusi dina saluran eta lantaran biayana anu rada mahal.
Saran nu bade diwartoskeun ku panalungtik pikeun fans internasional hususna balaréa IGOT7Bandung nyaeta tiasa neruskeun ngalanggan, nanging hadé tingalikaayaan kauangan jeung salawasna pariksa bewara nu kakait eusi atawa acara dina fitur ambeh henteu ngarasa rugi.Mangpaatkeun Channel+ saalusna jeung bagikeun ka fans lianna anu teu bisa ngalanggan ngarah bisa ogé ngarasakeun fitur eta tapi kudu tetep ngajaga rahasia.




