KATA PENGANTAR

Puji syukur dipanjatkan kehadirat Allah SWT atas limpahan nikmat yang telah diberikan sehingga Usulan Penelitian ANALISIS PENGARUH DISIPLIN KERJA TERHADAP KINERJA PEGAWAI PADA BAGIAN UMUM SEKRETARIAT DAERAH KOTA BANDUNG dapat diselesaikan.
Setelah selesainya penyususnan usulan penelitian ini diharapkan dapat ditampilkan dalam forum seminar sebagai persyaratan akademik sebelum peneliti melaksanakan penelitian yang sebenarnya pada obyek yang telah ditentukan. Selanjutnya peneliti mengucapkan terima kasih kepada Bapak Prof. Dr. H. Kamal Alamsyah, M.Si Sebagai ketua tim promotor dan Bapak Prof. Dr. H. Soleh Suryadi, M.Si. sebagai anggota tim promotor yang telah memberikan arahan, saran dan pemikiran yang memberikan wawasan kepada peneliti sehingga peneliti dapat menyelesaikan Usulan Penelitian ini.
Peneliti juga mengucapkan terima kasih kepada semua pihak yang telah memberikan berbagai informasi kepada peneliti, sehingga penyusunan Usulan Penelitian ini dapat diselesaikan. Semoga penelitian yang akan dilaksanakan oleh peneliti pada objek penelitian mendapat kelancaran dan tidak mengalami hambatan baik secara teknis maupun secara operasional.
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