ABSTRAK


Korea Overseas Volunteer merupakan realisasi bentuk komitmen bantuan teknik dari negara Republik Korea kepada Indonesia dalam memenuhi kebutuhan primer masyarakat Indonesia termasuk didalamnya pendidikan dan kesehatan. Khusus dalam pendidikan, tujuan pengiriman tenaga KOV adalah turut membantu penyelenggaraan dan peningkatan mutu pendidikan di instansi atau lembaga pendidikan dimana tenaga KOV ditugaskan. Sedangkan di lain pihak, pemerintah Indonesia menyelenggarakan standarisasi pendidikan formal berdasarkan kompetensi dan potensi sekolah sebagai usaha peningkatan mutu pendidikan nasional di level bawah (sekolah) terutama untuk tingkat pendidikan menengah, sehingga selain penyempurnaan kurikulum sekolah juga terjadi usaha peningkatan mutu pembelajaran di sekolah sebagai pencapaian standar nasional pendidikan. Tenaga KOV ditugaskan di sekolah-sekolah sebagai guru bantu berdasarkan permintaan dari pihak sekolah dalam membantu proses pendidikan sesuai dengan keahlian dan potensi dimana pihak sekolah merasa kekurangan dalam peningkatan mutu pendidikan sekolah. Hal yang menarik perhatian untuk mengadakan penelitian adalah : Program-program apakah yang dilakukan KOV dalam membantu proses pendidikan menengah di Indonesia? Dan bagaimana kontribusi serta pengaruh peranan KOV terhadap proses pendidikan menengah di Indonesia?


Adapun tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui, memahami, dan mendeskripsikan program-program yang dilaksanakan oleh KOV dalam meningkatan mutu pendidikan menengah di Indonesia. Dan selajutnya untuk mengetahui, memahami, dan mendeskripsikan kendala dan kontribusi dari program KOV dalam meningkatkan mutu pendidikan di Indonesia. Sedangkan manfaat atau kegunaan dari penelitian ini secara teoritis untuk menambah wawasan  ilmu Hubungan Internasional , khususnya yang menyangkut kerjasama internasional dalam mengatasi permasalahan negara berkembang terutama dalam bidang pendidikan. Selanjutnya secara praktis, penilitian ini diharapkan dapat bermanfaat bagi organisator dan praktisi pendidikan di Indonesia dalam menyingkapi permasalahan pendidikan di Indonesia yang cukup rumit.


Metode yang digunakan dalam melakukan penelitian ini adalah deskripsi. Deskripsi adalah upaya untuk menjawab pertanyaan siapa, apa, dimana, kapan, atau berapa; sehingga merupakan upaya melaporkan apa yang terjadi, dengan tujuan untuk mendeskripsikan atau menjelaskan peristiwa dan kejadian yang ada dalam hal ini peranan KOV serta usahanya dalam membantu meningkatkan mutu pendidikan di Indonesia.


Hasil dari penelitian ini adalah: keberadaan KOV di sekolah-sekolah di Indonesia secara kualitas telah membantu dalam peningkatan mutu proses pendidikan. Kontrbusi KOV terhadap pendidikan Indonesia dapat dilihat dari peningkatan motivasi, yakni motivasi belajar siswa dalam kegiatan belajar-mengajar di kelas dan motivasi serta kreasi tenaga pendidikan, dan membantu dalam  pemenuhan kebutuhan sarana dan prasarana pendukung pendidikan. Jadi dengan kata lain, telah terjadi optimalisasi peranan KOV sehingga tujuannya untuk membantu peningkatan mutu Indonesia telah terpenuhi.
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ABSTRAK


Korea Overseas Volunteer ( KOV ) ngarupakeun realisasi wujud komitmen bantuan teknik ti nagara Republik Korea ka Indonesia dina nyukupan kabutuhan masyarakat Indonesia dina widang atikan jeung kasehatan. Khusus dina widang atikan, tujuan pangiriman tanaga KOV nyaeta milu ngabantu kagiatan jeung ngaronjatkeun ajen atikan di instansi atawa lembaga atikan dimana tanaga KOV ditugaskeun. Disagigireun eta pamarentah Indonesia ngayakeun standarisasi pendidikan formal dumasar kana kompetensi jeung potensi sakola mangrupa upaya ningkatkan ajen atikan nasional di tingkat sakola utamana eukeur tingkat pendidikan menengah, salian nyampurnakeun kurikulum sakola oge dilaksanakan ningkatkeun ajen pengajaran di sakola nu ditujukeun pikeun ngahontal standar nasional pendidikan. Tanaga KOV ditugaskeunna di sakola salaku guru bantu dumasar kana ajuan pangabutuh ti pihak sakola anu rumasa kakurangan pikeun ngaronjatkeun ajen atikan di sakola. Hal anu narik perhatian pikeun ngalaksanakeun panalungtikan nyaeta : Proghram-progam naon bae anu dilaksanakan ku KOV dina ngabantu proses pendidikan menengah di Indonesia ?. Jeung kumaha sumbangsih sarta pangaruh ayana  KOV kana proses pendidikan menengah di Indonesia ?

Sedengkeun tujuan tina panalungtikan ieu nyaeta pikeun nganyahokeun, faham jeung ngadeskripsikeun program-program anu dilaksanakeun KOV dina ngaronjatkeun ajen pendidikan menengah di Indonesia. Jeung saterusna pikeun nganyahokeun, faham jeung ngadiskripsikeun halangan jeung sumbangsih tina program KOV dina ningkatkeun ajen atikan di Indonesia. Sedengkeun manfaat atawa kagunaan tina panalungtikan ieu sacara teoritis ekeur nambahan wawasan kaelmuan Hubungan Internasional, khususna anu aya patalina dina kerjasama internasional dina naggulangan masalah nagara berkembang terutama dina wiand atikannana. Saterusna mah sacara praktis, panalungtikan ieu dipiharep bisa aya manfaatna pikeun organisator jeung praktisi widang atikan di Indonesia anu memang cukup rumit.

Metode anu digunakeun dina ngalaksanakeun panalungtikan ieu nyaeta metode deskripsi nyaeta metode anu ngupayakeun pikeun nagajwab pananya saha, naon, dimana , iraha atawa sabaraha, anu akhirna ngarupakeun uapaya ngalaporkeun naon rupa kajadian, anu tujuannana pikeun ngadeskripsikeun atawa ngajelaskeun peristiwa jeung kajadian, anu dina hal ieu peranan KOV sarta usahana dina ngabantu ngaronjatkeun ajen atikan di Indonesia.

Hasil tina panulingtikan ieu nyaeta ku ayana KOV di sakola-sakola di Indonesia sacara kualitas geus ngabantu dina ngaronjatkeun ajen proses atikan. Sumbangsih KOV kana atikan di Indonesia bisa buktikeun tina ngaronjatna motivasi nyaeta motivasi diajar siswa dina kagiatan diajr di kelas, oge motivasi jeung kreasi “tenaga kependidikan”, sarta ngabantu dina nyukupan kabtuhan sarana jeung prasarana anu pangrojong atikan. Jadi cindekna mah, geus aya optimalisasi peranan KOV nepika tujuannana pikeun ngabantu ningkatkeun ajen atikan di Indonesia geus kahontal.
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ABSTRACT

Korea Overseas Volunteer (KOV) was the realization of technical form support from the Republic of Korea to Indonesia for meeting the basic human needs of Indonesia people, which are include education and sanitation. Especially in education, the goal of KOV dispatch is for contributing on support the process and   developing quality of education in its institute or department where the KOV will assign. On the other hand, The Government of Indonesia are doing formal education standard based on the school competency and potency as an effort to increase the national education quality on the root level (the school) especially on middle education, so beside the school curriculum amendment, the effort would contribute to increase the quality of study in school as a gaining to national education standard. The KOV was assigned in schools as an assist teachers based on the request whish was a applied by schools for helping on the education process and for recovering the lack of potency in school that would be use to increase its own education quality. Those kind of thing above was the caused for doing this research which was : What kind of KOV’s programs that would contribute on the middle education process in Indonesia? And how does that contribution and the KOV’s role make an effect on the middle education process in Indonesia?
This research intended  to know, understand, and describe the KOV’s programs which had been doing on the way to increase the middle education quality in Indonesia. And then to know, understand, and describe the interference and contribution from those programs that would lead to the quality of education increasing in Indonesia. While the aim and purpose of this research, theoretically for developing the science of international relations, especially in related with international cooperation  in order to solve the problem which developing countries had, especially in education. Then, practically, this research’s expectation is that could give the meaning useful for the organizer and practically of education in Indonesia in solving all the complicated education problems in Indonesia.

The method in dealing with this research is descriptive. Descriptive is an effort to answer the question such as who, what, where, when, or how; so it is an effort to report what is happened, in order to describe or to explain the phenomena or event, in this case that related with KOV’s  role and effort in helping to increase the quality of Indonesia education.
The result of this research are: The KOV’s assignment in schools in Indonesia in quality point of view  has a major favor to increase the quality of education process. The KOV contribution could see in the way to motivating the student in the daily studying process, and the way to motivate and creativity on educations resource, and helping on meeting the education needs. So in other words, it has been the optimal way of KOV’s roles, therefore, the goal for assisting the Indonesia education increasing has been covered.
Key words : the role of Korea Overseas Volunteer, the quality of Indonesia education process.   
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