ABSTRAK 

Krisis ekonomi yang melanda Argentina pada tahun 1995, yang dikenal dengan nama krisis Tequila, membuat terpuruknya perekonomian Argentina yang mencatat pertumbuhan negatif dan juga berdampak kepada peningkatan pengangguran dan kemiskinan. Menghadapi krisis ini pemerintah Argentina terpaksa menerapkan kebijakan fiskal yang ketat yang meyebabkan pemangkasan pengeluaran di sejumlah pengeluaran di sejumlah program sosial terpaksa harus ditunda atau dibatalkan, tepat pada saat masyarakat miskin paling membutuhkannya. Untuk mencegah agar kemiskinan tidak semakin memburuk dan sampai menimbulkan dampak negatif yang lebih besar terhadap masyarakat, maka Bank Dunia yang selama ini telah membantu pemerintah Argentina dalam usaha-usaha menata perekonomian mereka, merancang sejumlah proyek yang khusus ditujukan untuk mengatasi masalah kemiskinan. Hal  yang menarik perhatian penulis untuk meneliti adalah : sejauh mana kegiatan Bank Dunia dalam memfasilitasi pembangunan sosial untuk mengatasi masalah kemiskinan di Argentina? Lantas bagaimana kebijakan pemerintah Argentina dalam menciptakan proses pembangunan sosial dimana pemerintah mendapatkan bantuan dari Bank Dunia dalam upayanya menangani masalah kemiskinan di Argentina.

Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui peran Bank Dunia terhadap pembangunan sosial untuk mengatasi masalah kemiskinan di Argentina. Khususnya bagaimana kegiatan Bank Dunia untuk membantu proses pembangunan sosial di Argentina. Sedangkan manfaat dan kegunaan penelitian ini diharapkan berguna untuk menambah pengembangan ilmu hubungan internasional, khususnya yang berkaitan dengan Organisasi Internasional. Metode yang digunakan dalam melakukan penelitian ini deskripsi yang bertujuan untuk menggambarkan suatu fenomena dalam hal ini organisasi internasional dalam menjalankan program dalam menangani permasalahan yang menyangkut negara-negara anggotanya.

Hasil dari penelitian ini adalah : mengetahui kegiatan Bank Dunia dalam pembangunan sosial di Argentina dan juga mengetahui kebijakan pemerintah pembangunan sosial dalam mengentaskan kemiskinan yang mana Bank Dunia akan memberikan bantuan keuangan melalui program-program yang ditujukan bagi proses pembangunan sosial di Argentina. Program-program ini dibiayai oleh Bank Dunia dan dilaksanakan oleh pemerintah Argentina dan Bank Dunia hanya akan mengawasi pelaksanaan program-program tersebut. Dengan bantuan yang diberikan oleh Bank Dunia maka arah pembangunan sosial yang dilakukan yaitu   melalui penyediaan sarana prasarana pendidikan, pelayanan kesehatan, penyediaan lapangan pekerjaan dalam menekan tingkat kemiskinan di Argentina. Walaupun kebocoran masih saja ada, namun jumlahny tidak signifikan. Evaluasi yang dilakukan menunjukkan bahwa secara keseluruhan mereka berhasil mencapai tujuan utamanya. Masyarakat miskin telah mendapat banyak manfaat dari program-program ini.
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