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	Penyelenggaraan MotoGP muka kasempetan haturan Malaysia kanggo ngamangpaatkeun na minangka sarana ngawanohkeun salira sarta nembongkeun yen Malaysia ngagaduhan kabudayaan sarta peradaban anu henteu kawon kalawan nagara sanes utamana nagara-nagara Eropa sarta Amerika anu tumut menyelenggarakeun event bergengsi ieu ka dunya. MotoGP oge tiasa dimangpaatkeun kanggo ngaronjatkeun perekonomian Malaysia anu oge bade ngarojong sektor migasna. Perkawis anu metot perhatian nu nulis kanggo nalungtik nyaeta kumaha peran sirkuit internasional sepang dina ngamangpaatkeun penyelenggaraan MotoGP di Malaysia? Kaliwat kumaha penyelenggaraan MotoGP ka pertumbuhan ekonomi atawa devisa di sirkuit internasional sepang? Sarta kumaha usaha Malaysia dina ngawangun image positip di sirkuit internasional sepang minangka nagara tujuan wasata mancanegara ngaliwatan penyelenggaraan MotoGP? 
Sedengkeun tujuan panalungtikan ieu teh kanggo mikeun wawasan anyar ngeunaan kajian elmu hubungan internasional anu kitu lega, sarta mikeun informasi ngeunaan dunya olahraga otomotif di dunya internasional. Sedengkeun mangpaat atawa pamakean panalungtikan ieu teh sacara teoritis, panalungtikan ieu dipambrih kapake kanggo nambahan khasanah pengembangan elmu hubungan internasional, hususna anu ngait kerjasama internasional dina kanaekan devisa hususna di widang olahraga internasional. Selanjutnya sacara praktis, panalungtikan ieu dipambrih kapake sarta mere mangpaat haturan para pamaca na utamana kanggo penggiat olahraga balap motor yaktos para pembalap sae ti Indonesia atawa pembalap mancanegara.
Tingkat analisis anu dipake dina ngalakukeun panalungtikan ieu teh deksriptif anu ngeceskeun hiji fenomena kalawan mikawanoh sacara mendalam naon anu lumangsung, yaktos panalungtikan anu bade ngeceskeun sarta ngagusar kumaha penyelenggaraan MotoGP di sirkuit internasional sepang ka kanaekan datangna wisatawan mancanegara di Malaysia. Saterusna padika anu dipake dina panalungtikan ieu the padika anu matak bisa kanggo leuwih tiheula ngagambarkeun sacara umum kumaha penyelenggaraan MotoGP di sirkuit internasional sepang ka kanaekan datangna wisatawan mancanegara di Malaysia, saterusna metot kacindekan anu boga sipat husus dina menganalisa data. 
Kenging ti panalungtikan ieu the efektivitas ti usaha Malaysia demi terselenggaranya event balap motor bergengsi kalawan tingkat internasional yaktos MotoGP supados mendongkrak karaharjaan anu mangrupi kanaekan perekonomian maranehanana ngabalukarkeun kamajuan kenging anu signifikan pisan utamana ti sektor pariwisata yaktos dina warsih 2014 datangna wisatawan kira-kira 27 juta wisatawan sarta pendapayan kira-kira RM 72 milyar anu di mana dina perkawis ieu pikeuneun balap motor MotoGP mangrupa salah sahiji faktor kanaekan kasebat sarta kanaekan anu dipibanda ku Malaysia oge dipibanda ti devisa, transaksi sarta investasi.
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