Abstrak
Kabijakan Amerika Serikat waktos nyerang Afganistan keur 7 Oktober taun 2001 sareng naon anu manehna ngaklaim sapartos operasi kabebasan anu terus mertahankeun. Loba pisan bom anu ngabeledug pas harita eta, loba jelema anu geus dibunuh, sareng targetna nyaeta kota Kabul. Kanyataanana meni hipokrit. Katingali ngabeledug di Desa Uruzgan sareng ayana perta kawinan anu mupuskeun seratus dua puluh jelema kaasup panganten lalaki sareng awewe ogeh pupusna pasukan kolaisi Amerika Serikat sareng Operasi Anaconda. Sareng ngadalih nuduh Osama bin Ladin sapertos gembong terorirs sareng kanggo nyerang jaringanna nyaeta masih acan kapanggih nepi ayeuna.

Janten Invasi Amerika Serikat ka Irak pas 19 Maret 2003 ogeh sapertos dalih Amerika Serikat kanggo ngamusnahkeun sanjata pamusnah massal anu dibogaan sareng dimumule ku Irak. Nyatana nepi ayeuna acan keneh dipanggihan sanjata anu bahaya, ngamaotkeun, sareng ngaracunan eta. Anu aya korban anu pupus rebuan sareng ratusan rebu yuswa warga sipil Irak pupus sareng prajuritna. Saenyana Irak atos miluan Resolusi PBB Nomer 1441 anu isina kanggo ngalucutan sanjata anu dianggap ngabahayakeun eta.

Sihoreng malah sabalikna loba pisan kabohongan di ditu. Ayana skandal tahanan Irak ku militer Amerika Serikat di Abu Ghuraib. Panyiksaan, pelecehan Seksual, malah diskriminasi ras. Anu ngobarkeun kaambekan dunia internasional sareng ogeh masyarakat Amerika Serikat. Ogeh sareng ayana distorsi-distorsi fakta ngenaa invasi Amerika Serikat ka Afganistan sareng Irak anu saenyana kudu dikaji lewih detail. 

Parantos dikanyahokeun yen nagara anu kamasyur sareng loba nyerangan nagara sejen tanpa ngahiraukeun nagara sejen parantos ngaremehkeun Hak Asasi Manusa (HAM). Kumargi Amerika Serikat parantos ngomong yen tujuanna Demokrasi sareng Hak Asasi Manusa (HAM) kanggo ngadamel kaduana lewih luhur tina sistem anu sejenna. Ieu kontradiksina demokrasi, ti taun 2001 nepi taun 2007 taun ayeuna, sapertos Afganistan sareng Irak kaduana ogeh diserang ku militer Amerika Serikat. Kacida loba katimpangan anu aya di ditu. Kacida loba korban anu aya di ditu. Waktos militer Amerika Serikat mere hukumanna maranehna meni ngaremehkeun para tahanan penjara anu khususna aya di Abu Ghuraib Irak sareng eta teh teu adil. Bisa dibayangkeun, waktos harita Amerika Serikat nganyatakeun nagarana bakal ngajadikeun pamarentahanna anu alus sareng ayana Demokrasi jeung Hak Asasi Manusa (HAM) tapi, kanyataanana waktos militer AmeRIKA Serikat nyerang Afganistan jeung Irak manehanna henteu ngahiraukaeun warga sipil, manehna ngabunuhna, manehna nganyenyeri jelema anu henteu bersalah. Pada dasarna Amerika Serikat geus ngalanggar Hukum Perang sareng Hak Asasi Manusa (HAM).
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