ABSTRAK
Langkung ti 15 taun nu kapungkur, angkatan laut di wanohan asia pasifik kantos ngalaman kajanteunan nu luar biasa dina raraga moderenisasi sareung pertumbuhan nagara di kawasan Asia Timur, ningkatkeun kakuatan maritim salah sahijina nyaeta Cina, Cina ngagungan sumangeut nu kiat kanggo ngaantisipasi posisi Amerika janteun kakiatan tunggal, angkatan laut Cina atau PLAN ( People’s Liberation Army Navy ) ditujukeun kanggo ngalindungan SLOC ( Sea Lines of Communication ) Cina nu kaleubeut ka daerah Samudra Hindia sareung Selat Malaka, nagara nu sanes nyaeta Amerika, India, kagungan kapeuntingan nu sami nyaeta nguasaan SLOC, selat malaka nu padumukan di daerah Asia Tenggara janteun pusat kanggo 3 kakiatan ageung nyaeta Amerika, India sareung Cina. Nu janteun perhatosan penulis kanggo naliti nyaeta paningkatan kakiatan maritim Cina nyebabkeun anggaran katahanan militer nagara lain ningkat? Sareung kumaha pangaruhna dina paningkatanna kakiatan maritim Cina kanggo kaamanan maritim di Asia Tenggara?
Tujuan panalitiannana nyaeta kanggo mengetahui nu di guar sareung ngahartikeun ningkatna kakiatan maririm Cina tiasa oge nyebabkeun ningkatna katahanan militer nagara lain, salajeungna oge ngaguar , ngapahami, ngaartikeun  nu tiasa timbul tina paningkatan kakiatan mariritim Cina kanggo kaamanan maritim Asia Tenggara. Mangfaat atau kagunaan panilitian ieu nyaeta panaliti ngahareupkeun tiasa nambahkeun hasanah pangembangan elmu hubungan internasional, khususna di widang geopolitik sareung geostrategi di daerah pardagangan internasional.
Metode anu digunakeun tina panalitian ieu nyaeta hartian nu ngagambarkeun tina fenomena tina hal ieu nyaeta dimana hiji nagara nu sistem perekonomianna nu ngagantung kanu perdagangan laut, kalebeut cina nu ngagungan kapentingan nu strategis di Selat Malaka nu ngarupakeun SLOC, jalur laut pageurakan pasokan energi ti lingkungan daerah Timur Tengah, Cina keudah ngalindungi SLOC na, hartian nyaeta upaya kanggo ngajawab patarosan saha, iraha, dimana, kumaha, sabaraha, janteun ngarupikeun upaya laporan nu kajadian,
Hasil tina panilitian nyaeta tujuanna Cina ningkatkeun kakiatan maritimna nyaeta kanggo ngalindungi SLOC na nu aya di daerah lingkungan Asia Tenggara, tepatna di Selat Malaka, selat ieu ngarupakeun jalur laut nu penting sareung nu seueur kagiatan di dunia perdagangan, paningkatan kakiatan maritim Cina ieu janteun micu reaksi India sareung daerah kawasan Asia Pasifik India nu ngagaduhan kapentingan di kawasan Asia Tenggara nu ngajalin padepokan sareung jepang sareung Amerika kanggo ngabendung pangaruh Cina, Cina ngagungan ambisi kanggo ngagantikeun Amerika nu nyiptakeun Security Dilemma.
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