ABSTRAK

Usaha ngahijian Eropa ngahiji nu di ngawitan saeuntos lirenna Perang Dunia ka-2, numana para pamimpin Eropa mikiran sabab peran Eropa teh saat eta tos ngurangan sareung kabagina kakuatan dunia ka dua kubu nyaeta wetan sareng kulon. Usaha kaseubut eta the ngabuahkeun hasil sareung lahirna Uni Eropa ti taun 1992 nu ngalangkungan parjanjian Maastricht, nu sateurasna diiringan ku ngahijian mata uang tunggal nagara-nagara Uni Eropa. Kaanggona Euro sabagai mata uang tunggal Uni Eropa nu dianggo ku 12 nagara Uni Eropa nyaeta, Perancis, Jerman, Belanda, Italia, Luksemburg, Austria, Belgia, Finlandia, Irlandia, Portugal sareung Spanyol. Tilu nagara nu nganolak jang ngagabung kaleubeut sareung Euro nyaeta Denmark, Swedia sareung Inggris. Inggris nu mangrupakeuin salah sahiji kakuatan ekonomi dunia nu nganolak kanggo ngagunakeun Euro kusabab seeur pisan aleusanna kangge Inggris nu henteu ngagunakeun Euro, eujeung deui Euro henteu ngahasil ngalewatan lima test ekonomi nu diajukeun ku pamarentah Inggris, mun Inggris bade ngagabung keleubeut Euro. Hal anu nganarik parhatian penulis kanggo naliti nyaeta: anu kumaha implikasi ti panolakan Inggris ka Euro kahadap perekonomian Inggris? Teuras langkah naon nu bade dilakukeun ku Inggris kanggo mertahankeun perekonomiannana?
Nu janteun udagan panalungtikan ieu nayeta hoyong terang, ngaeksplorasi sarta ngadeskripsikeun kumaha implikasi nu katarima ku parekonomian Inggris kusabab panolakan Inggris kusabab berlakuna Euro. Sedengkeun manpaat atanapi kagunaan ti panilitian nyaeta sacara teoritis, panalitian ieu diharepkeun tiasa masihan sumbangan kahadap pamikiran tentang dampak  ti barlakuna mata uang tunggal kangge ka salah sahiji nagara. Sateurasna mugi-mugi skripsi ieu tiasa masihkeun mangpaat kanggo para penstudi lain nu bade nagayakeun panalitian dilebeut bidang anu sami.
Metode nu digunakeun dina panalungtikan ieu nyaeta deskripsi nu ngagaduhan udagan kanggo ngagambarkan hiji kaayaan dina ha lieu nyaeta implikasi ti panolakan Inggris ka Euro ka perekonomian Inggris. Deskripsi nyaeta upaya kanggo ngawaler patarosan saha, naon, dimana, iraha, atanapi sabaraha, janteun mangrupikeun upaya ngalaporkeun naon nu kajadian.

Hasil tina panalungtikan ieu nyaeta: parekonomian Inggris teteup stabil, hal ieu ditandaan ku inflasi nu sasuai target pamarentah Inggris sareung jumlah pengangguran nu rendah. Teteup stabilna parekonomian Inggris kusabab langkah nu dilakukeun pamarentahan Inggris sareung ngalalui tilu badan moneterna, Bank Sentral Inggris, HM. Treasuy, sareung FSA lereus.
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