ABSTRAK

Kerjasama ekonomi ASEAN-kanada telah terjalin sejak tahun 1977 dan direalisasikan dengan ditetapkannya kesepakatan ASEAN–Canada Economic Cooperation Agreement (ACECA) yang berlaku sejak 1 Juni 1982. Sejak saat itu ASEAN-Kanada mengembangkan kerjasama ekonomi dalam perdagangan dan investasi dan meningkat hingga pertengahan tahun 1990-an, karena adanya krisis moneter di Kawasan Asia Timur dan Tenggara pada tahun 1997-1999 mengakibatkan kerjasama ekonomi kedua belah pihak mengalami kemacetan hingga sempat terhenti. Dengan beriring waktu krisis keuangan telah dapat sedikit di pulihkan sehingga muncul kembali optimisme ASEAN untuk menggalakan kembali kerjasama dengan Kanada. Dengan kesepakatan wakil dari kedua belah pihak pertemuan kembali dilaksanakan pada tahun 2003 melalui Joint Cooperation Commite (JCC) dan ASEAN Inter-Parliamentary Organization (AIPO) akhirnya kedua belah pihak sepakat untuk terus meningkatkan perdagangan dan investasi dua arah. Indonesia adalah negara ASEAN yang memiliki banyak potensi dibandingkan dengan negara anggota ASEAN lainnya dalam luas wilayah dan jumlah penduduk Indonesia merupakan negara terbesar di ASEAN dan dalam sumber daya alam Indonesia memiliki kekayaan yang berlimpah. Melihat potensi ini melalui kerjasama ekonomi ASEAN-Kanada akan memudahkan Indonesia menarik Investor asing Kanada.

Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui, mengesplorasi dan mendeskripsikan kegiatan kerjasama ekonomi ASEAN-kanada dalam meningkatkan perekonomian di ASEAN juga untuk mengetahui, memahami dan mendeskripsikan bagaimana implikasi dengan adanya kerjasama ekonomi ASEAN-Kanada terhadap peningkatan investasi Kanada di ASEAN khususnya Indonesia. Sedangkan manfaat atau kegunaan dari penelitian ini adalah secara teoritis, penelitian ini diharapkan mampu memberikan suatu sumbangan terhadap pemikiran tentang kerjasama ekonomi suatu kawasan dengan suatu negara. Kemudian semoga skripsi ini bisa memberikan manfaat bagi para penstudi lain yang hendak mengadakan penelitian didalam bidang yang sama.

Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah deskripsi yang bertujuan untuk menggambarkan suatu fenomena dalam hal ini adalah implikasi dari kerjasama ekonomi ASEAN-Kanada terhadapa investasi Kanada di ASEAN khususnya Indonesia. Deskripsi adalah usaha untuk menjawab pertanyaan siapa, apa, dimana kapan atau berapa; jadi melaporkan apa yang terjadi.

Hasil dari penelitian ini adalah: perekonomian dan investasi ASEAN semakin meningkat, hal ini ditandai dengan meningkatnya jumlah proyek dan investor Kanada yang menanamkan modalnya di ASEAN khususnya Indonesia.Meningkatnya investasi di ASEAN karena langkah yang dilakukan ASEAN melalui pemberlakuan ASEAN Free Trade Area (AFTA) dan pembentukan ASEAN Investment Area (AIA) adalah langkah yang  tepat.
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