ABSTRAK

Teknologi nyaeta salah sahiji modal penting utamana nyaeta ngadapkeun saingan di era globalisasi ieu, sareung sumber daya manusia anu ngagaduhan wawasan sareung ilmu pengetahuan tinggi tiasa nyiptakeun kamajuan dina bidang teknologi eta nyalira. Korea Selatan ngarupakeun negara nu nuju ngembang di bidang teknologi ruang angkasa, mangka eta Korea Selatan ngahoyongkeun teknologi nu modern sareung canggih supados mampu saingan di era globalisasi. Korea Selatan ngalakukeun hubungan bilateral sareung Rusia dina bidang teknologi ruang angkasa sareung ngirimkeun sumber daya manusiana anu berkualitas kanggo nyerap ilmu pengetahuan perkawis teknologi ruang angkasa anu aya di Rusia ngemut Rusia ngarupakeun negara maju di bidang teknologi ruang angkasa. Hal ieu dilakukeun Korea Selatan, supados Korea Selatan tiasa nerapkeun teknologi ruang angkasa anu tos dikengingkeun dina Rusia kanggo ngembangkeun teknologi ruang angkasa dalam negeri.


Aya oge tujuan panalintikan ieu nyaeta kanggo apal perkembangan teknologi ruang angkasa Korea Selatan, kanggo teurang hambatan sareung upaya-upaya anu dilakukeun pemerintah Korea Selatan sareung kanggo teurang manfaat serta tujuan anu hoyong di kenginakeun Korea Selatan ngalewatan alih teknologi. Aya oge manfaat atawa kegunaan panalintikan ieu sacara teoritis, panalintikan ieu diharapkeun aya gunana kanggo nambih khasanah pangembangan ilmu hubungan internasional, khususna anu nyangkut hubungan bilateral sareung ekonomi internasional sarta tiasa janten masukan kanggo para pangguna teknologi. Sacara praktis, panalintikan ieu diareupkeun aya gunana sareung bermanfaat sarta tiasa dijadikeun sumber informasi kanggo masyarakat awam perkawis teknologi.


Metode anu digunakeun dina ngalakukeun panalintikan ieu nyaeta deskripsi sareung historis. Deskripsi tujuanna kanggo ngagambarkan sahiji fenomena ayeuna dina ha lieu Alih Teknologi Rusia – Korea Selatan Di Bidang Teknologi Ruang Angkasa Sareung Implikasina Kana Perkembangan Teknologi Satelit di Korea Selatan. Deskripsi nyaeta upaya kanggo ngajawab pertanyaan saha, naon, dimana, iraha, atawa sabaraha; jadi ngarupakeun upaya ngalaporkeun naon anu kajadian. Sateurasna historis ngagambarkeun kajadian masa lampau.


Hasil panalintikan ieu nyaeta kamampuan Korea Selatan kanggo ngadamel wahana peluncuran satelit KSLV-1 sareung ngagunakeun kamajuan teknologi nyalira nu tos di kengingkeun ngalewatan alih teknologi dina Rusia supados bakalan ngajadikeun Korea Selatan janteun salah sahiji dina sapuluh negara maju di bidang teknologi ruang angkasa.
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