ABSTRAK

Teknologi adalah salah satu modal penting terutama adalah untuk menghadapi persaingan di era globalisasi ini, dan sumber daya manusia yang memiliki wawasan dan ilmu pengetahuan yang tinggi dapat menciptakan kemajuan dalam bidang teknologi itu sendiri. Korea Selatan merupakan negara yang sedang berkembang di bidang teknologi ruang angkasa, untuk itu Korea Selatan menginginkan teknologi yang modern dan canggih agar mampu bersaing di era globalisasi ini. Korea Selatan melakukan hubungan bilateral dengan Rusia dalam bidang teknologi ruang angkasa dengan mengirimkan sumber daya manusianya yang berkualitas untuk menyerap ilmu pengetahuan tentang teknologi ruang angkasa yang ada di Rusia mengingat Rusia merupakan negara maju di bidang teknologi ruang angkasa. Hal ini dilakukan Korea Selatan, agar Korea Selatan dapat menerapkan teknologi ruang angkasa yang telah diperoleh dari Rusia untuk mengembangkan teknologi ruang angkasa dalam negeri.

Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui perkembangan teknologi ruang angkasa Korea Selatan, untuk mengetahui hambatan dan upaya-upaya yang dilakukan oleh pemerintah Korea Selatan – Rusia dalam mengembangkan teknologi ruang angkasa Korea Selatan dan untuk mengetahui manfaat serta tujuan yang ingin diperoleh Korea Selatan melalui alih teknologi. Sedangkan manfaat atau kegunaan penelitian ini secara teoritis, penelitian ini diharapkan berguna untuk menambah khasanah pengembangan ilmu hubungan internasional, khususnya yang menyangkut hubungan bilateral dan ekonomi internasional serta dapat menjadi masukan bagi para pengguna teknologi. Secara praktis, penelitian ini diharapkan berguna dan bermanfaat serta dapat dijadikan sumber informasi bagi masyarakat awam tentang teknologi.

Metode yang digunakan dalam melakukan penelitian ini adalah deskripsi dan historis. Deskripsi bertujuan untuk menggambarkan suatu fenomena sekarang dalam hal ini Alih Teknologi Rusia – Korea Selatan di Bidang Teknologi Ruang Angkasa dan Implikasinya Terhadap Perkembangan Teknologi Satelit di Korea Selatan. Deskripsi adalah upaya untuk menjawab pertanyaan siapa, apa, dimana, kapan, atau berapa; jadi merupakan upaya melaporkan apa yang terjadi. Sedangkan Historis menggambarkan kejadian masa lampau.             

 
Hasil penelitian ini adalah kemampuan Korea Selatan untuk membuat wahana peluncuran satelit KSLV-1 dengan menggunakan kemajuan teknologi sendiri yang telah diperoleh melalui alih teknologi dari Rusia sehingga akan menjadikan Korea Selatan sebagai salah satu dari sepuluh negara maju di bidang teknologi ruang angkasa.
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