ABSTRAK

Protokol Kyoto mangrupakeun salah sahiji kasepakatan internasional nu nunjukeun upaya nu leuwih serius dina ngahadeupan perubahan iklim. Sacara hukum Protokol Kyoto ngawajibkeun kabeh nagara Annex I supaya sacara babareungan nurunkeun emisi gas rumah kaca rata–rata sagede 5,2%  tina tingkat emisi taun 1990 dina periode taun 2008-2012. Clean Development Mechanism (CDM) di kehutanan ieu lahir tina tungtutan kana fungsi jeung peran hutan tropis nu nyesa dianggeup sebagai “paru–paru dunia”, maka nagara-nagara nu ngabogaan hutan ieu kudu mere kompensasi jang sumbangana dina nyadiakeun paru–paru dunia nu kasebut eta, CDM oge bisa ditempo sebagai bentuk kompensasi ti nagara maju ka nagara berkembang. Hal nu narik perhatian panulis keur nalungtik nyaeta: Kumaha mekanisme Clean Development Mechanism (CDM) di sektor Kehutanan Indonesia? Jeung kumaha pangaruh nu ditimbulkeun tina Protokol Kyoto nu kasebut eta kana perekonomian Indonesia?

Kayaning tujuan panalungtikan ieu nyaeta keur nganyahokeun, mengeksplorasi, jeung ngajeulaskeun Protokol Kyoto ngalalui mekanisme clean development mechanism (cdm) dina sektor kehutanan indonesia Salanjutna oge hayang nganyahokeun, memahami jeung ngadeskripsikeun kumaha pangaruhna kana perekonomian indonesia. Sedengkeun manfaat atawa kagunaan panalungtikan ieu dihareupkeun berguna jang nambah khasanah pengembangan ilmu Hubungan Internasional, khususna nu patali jeung Hukum Internasional jeung Lingkungan hidup.

Metode nu digunakeun dina ngalaksanakeun panalungtikan ieu nyaeta deskripsi  anu tujuanana keur ngagambarkeun hiji fenomena dina hal ieu. Pangaruh Protokol Kyoto ngalalui mekanisme clean development mechanism (cdm) di sektor kehutanan kana perekonomian indonesia Deskripsi nyaeta upaya ngajawab pananya saha, naon, dimana, iraha atawa sabaraha; jadi mangrupa upaya keur ngalaporkeun naon nu terjadi.

Hasil tina panalungtikan ieu nyaeta: Dikanyahokeuna peran CDM dina ngomean kehutanan di Indonesia. Panerapan Protokol Kyoto di Indonesia diperkirakan bakal mawa loba kauntungan salah sahijina ngalalui mekanisme CDM di sektor kehutanan. Dilaksanakeuna proyek CDM bakal mere dampak nu saling nguntungkeun keur nagara Annex I kitu oge nagara berkembang. Nagara Annex I bakal meunang kauntungan mangrupa kemudahan dina nurunkeun emisi keur nagarana, sedengkeun nagara berkembang bakal menang kauntungan lain diantarana: CDM mangrupakeun paluang memperoleh dana luar negeri untuk mendukung program–program prioritas, penciptaan lapangan gawe jeung ayana investasi anyar. Aya oge manfaat henteu langsung nu bisa dipetik Indonesia mangrupa technology transfer, capacity building, paningkatan kualitas lingkungan, sarta paningkatan daya saing.
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