ABSTRAK

Serangan terhadap menara kembar WTC dan Pentagon 11 September 2001 adalah wujud kongkrit dari tuntutan kelompok tertentu untuk memperoleh tempat yang “wajar” dalam politik dunia, termasuk keadilan. Pasca kasus tersebut di Asia Tenggara Isu terorisme pun mencuat. Tuduhan AS terhadap Al-Qaeda  mengundang kekhawatiran kawasan Asia Tenggara, mengingat banyaknya jumlah penduduk yang beragama Islam yang menetap dikawasan ini. Terlebih ketika tuduhan tersebut dikaitkan dengan kelompok Islam fundamentalis atau militan yang menyadarkan para pemimpin Asia Tenggara akan potensi ancaman keamanan dikawasan ini. Seiring dengan berkembangnya terorisme di wilayah Asia Tenggara, serta terjadinya tragedi bom Bali 12 Oktober 2002, sebagai usaha penyesuaian diri atas perkembangan yang ada, pemerintah Indonesia perlu merumuskan kebijakan-kebijakan yang tepat dan ketat, dalam rangka menanggulangi aksi terorisme di Indonesia khususnya dan Asia Tenggara pada umumnya.


Adapun tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui proses terjadinya isu terorisme di Asia Tenggara. Juga untuk mengetahui bagaimana bentuk kebijakan Indonesia dalam menangani terorisme. Selain itu juga untuk mengetahui bentuk kerjasama negara-negara Asia Tenggara dalam menangani terorisme. Serta untuk mengetahui sejauhmana isu terorisme di Asia Tenggara dapat mempengaruhi kebijakan penanganan terorisme di Indonesia. Secara teoritis manfaat penelitian ini diharapkan berguna untuk menambah khasanah pengembangan ilmu Hubungan Internasional, khususnya yang menyangkut tentang Terorisme di Asia Tenggara dan Penanganan Terorisme di Indonesia.


Metode yang digunakan dalam melakukan penelitian ini adalah Deskriptif Analitik yang bertujuan untuk menggambarkan/memaparkan suatu fenomena dalam hal ini perkembangan isu terorisme di Asia Tenggara dan pengaruhnya terhadap bentuk kebijakan penanganan terorisme di Indonesia. Metode lain yang digunakan adalah Historis Analistis yakni menganalisa kejadian dan fenomena di masa lalu secara generalisasi di dalam memahami situasi sekarang. Dalam hal ini peristiwa WTC dan tragedi bom Bali dimana menimbulkan banyak spekulasi mengenai para pelaku pemboman dan menjadi kekhawatiran negara-negara Asean khususnya Indonesia dalam potensi ancaman keamanan.

Hasil uji penelitian ini dapat disimpulkan bahwa perkembangan terorisme di Asia Tenggara memberi pengaruh yang signifikan terhadap bentuk kebijakan pemerintah Indonesia dalam rangka menangani perkembangan terorisme dalam negeri. Terorisme dalam penanggulangannya membutuhkan sebuah kebijakan yang bersifat komprehensif. Dalam rangka memulihakan kehidupan masyarakat, memberikan landasan hukum dan kepastian hukum dalam mengatasi permasalahan terorisme, maka, dengan mengacu pada konvensi internasional dan peraturan perundangan-undangan yang berkaitan dengan terorisme, dibentuk UU anti-teroris dengan dikeluarkan UU No.15 tahun 2003 sebagai pengganti UU No.1 tahun 2002, juga dibentuknya Desk Koordinasi Pemberantasan Terorisme yang dikeluarkan berdasarkan intruksi Presiden RI No. 2 2002 tanggal 22 oktober 2002, serta pasukakan pemberantas terorisme yang dinamakan Detasement 88. 
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ABSTRAK
Serangan ka manara kembar WTC sareng Pentagon 11 September 2001 nyaeta wujud nyata tina tuntutan sajaba kelompok kanggo ngagaduhan tempat anu “wajar” dilebet politik dunya, diantawisna kaadilan. Saparatos kasus anu aya, di Asia Tenggara isu terorisme muncul. AS nuduh ka Al-qaeda nu ngakibatkeun pika melangeun kawasan Asia Tenggara, kumargi seeurna jumlah masyarakat anu agamana Islam di kawasan ieu. Sareng deui basa tuduhan na dikaitkeun sareng kelompok Islam fundamentalis atanapi militan anu nyadarkeun para pamingpin Asia Tenggara kana potensi ancaman kaamanan dina eta kawasan. Disarengan dina parkembangan terorisme di wilayah Asia Tenggara, sarta ayana tragedi bom Bali 12 Oktober 2002, kalayan usaha kana nyesueikeun diri dina parkembangannana, pamarentah Indonesia kedah ngarumuskeun kabijakan-kabijakan anu tepat sareng ketat, dina rarangken nanggulangan aksi terorisme di Indonesia hususna sareng Asia Tenggara umumna.

Maksad anu digaduhan tina panalungtikan ieu nyaeta, kanggo milarian terang proses ayana isu terorisme di Asia Tenggara. Sareng deui kanggo milarian terang kumaha bentuk kabijakan Indonesia dina nanggulangn terorisme. Sajaba ti eta oge kanggo milarian terang bentuk kerjasama nagara-nagara Asia Tenggara dina nanggulangan terorisme. Sarta kanggo milarian terang satebih mana isu terorisme di Asia tenggara kenging mangaruhan kabijakan penanganan terorisme di Indonesia. Sacara teoritis, mangpaat tina ieu panalungtikan nyaeta diharapkeun sae kanggo nambah khasanah ilmu Hubungan Internasional, hususna anu nyangkut masalah terorisme di Asia Tenggara sareng pananganan terorisme di Indonesia.

Metode anu digunakeun dina ieu panalungtikan nyaeta Deskriptif Analitik anu ngagaduhan maksad kanggo ngagambarkeun atanapi maparkeun fenomena dina hal ieu parkembangan isu terorisme di Asia Tenggara sareng pangaruhna kana bentuk kabijakan pananganan terorisme di Indonesia. Metoda anu sanesna anu digunakeun nyaeta Historis Analistis nyaeta nganalisa kajadian sareng fenomena jaman kapungkur sacara generalisasi dina mikahartos kaayaan ayeuna. Nyaeta kajadian WTC sareng tragedi bom Bali dimana ngamunculkeun seeur perkiraan saha otak pelaku pemboman. Oge ngajadikeun pika melangeun nagara-nagara Asean hususna Indonesia dina seeurna ancaman kaamanan.

Hasil tina uji panalungtikan ieu tiasa di simpilkeun nyaeta parkembangan terorisme di Asia Tenggara masihan pangaruh anu saleresna kana bentuk kabijakan pamarentah Indonesia tina rarangken nanggulangan parkembangan terorisme di negeri sorangan. terorisme dina pananggulanganna meriyogikeun kabijakan anu sifatna komprehensif. Dina rarangken mulihkeun kaayaan masyarakat, masihan landasan hukum, kukituna disarengan dina ngacu kana konvensi internasional sareng paraturan undang-undang anu aya kaitanna sareng terorisme, dibentuk UU anti-teroris disarengan dikaluarkeunna UU No.15 tahun 2003 nyaeta ngaganti UU No.1 tahun 2002, sareng dibentukna Desk Koordinator Pemberantasan Terorisme anu dikaluarkeun tina instruksi Presiden RI No.2 2002 kaping 22 Oktober 2002, sarta pasukan pemberanras terorisme anu dinamian Detasement 88.
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ABSTRACT
9-11 tragedy as a axistence concrete from some clusters demand for being a real place in world politic, include a justice. After about the case in South east asia terrorism issue so appear. Occusation US to Al-Qaeda invite some worry in South East Asia, to remember so many population to have Islam religion in this place. Exceedingly when the occusation to Islam cluster fundamentalist or militant to make so realize leader in South East Asia will be threaten security in this place. So, with the terrrorism to bloom in South East Asia, and become to Bali’s tragedy in 12 October 2002, with the enterprise adjustment issue development, indonesian government have to abbreviate with a great konstitutions, in to combating terrorisms in Indonesia esspecially and South East Asia generally.
In the direction from examination as for to know the procces terrorism issue in South East Asia. And for to know how the indonesian policy the terrorism combating. In the other for to know South East Asia cooperation in terrorism combating. And then for to know so far terrorism issue in South East Asia can make to influence combating terrorism Indonesia policy. Theoretical scientific examination can be give  benefit and useful for international relationship development. Wich about Terrorism in South East Asia and Indonesian Terrorism Combating.
Methode in use in this examination is Deskriptif Analitic have the direction for to illustrate the phenomenon development terrorism issue in South East Asia and the influence to Indonesian combating policy. The other methode in use is Analistis Historis, to analyze the phenomenon in past periode with the generallitation in to know about the situation, in this case 9 11 tragedy and Bali’s tragedy when that have any speculation about whose the terrorist and to be anxious in South East Asia country’s esspecially indonesian threaten security.
The result from hypothesis from descriptif analysis methode and histories analysis and supported with the darft, so the conclution is terrorism to bloom in South East Asian give the influence with significant to Indonesia government policy combating terrorism inter country. Terrorism have some policy whose quality komprehensif in anti or contra terrorism. Constitutions is the one of effort combating terrorism. In the mission for recovery society lifes and give a right of equal in law from every terrorism effect, Indonesian government to use rules of anti terrorism its mean UU No.15 tahun 2003, and Indonesian government to bend a clusters of anti terrorism police. That terrorsm police to collide with Instruksi Presiden RI No. 2 2002. Wich that rules to direct from International convention and constitutions of  International terrorism action.
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