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ABSTRAK

Thomas Sumarsan Goh, NPM: 149010063, Judul Disertasi : Pengaruh Dana Pihak Ketiga, Kecukupan Modal, Penyaluran Kredit, dan Suku Bunga BI Terhadap Kinerja Keuangan Perbankan (Return On Asset) serta implikasinya pada Nilai Perusahaan  (Pada Bank Umum yang Terdaftar di Bursa Efek Indonesia (BEI) Periode 2010-2015). Dengan Promotor Prof. Dr. H. Azhar Affandi SE., MSc  dan Co Promotor Dr. H. Atang Hermawan, SE., MSIE., Ak	
Krisis finansial global yang berlangsung sampai awal 2010 dan krisis yang terjadi dalam industri perbankan di Indonesia perlu diantisipasi dan dipulihkan, terutama untuk mengembalikan kepercayaan baik terhadap bank sebagai  sebuah  perusahaan  atau  sistem  perbankan  secara  keseluruhan. Tujuan penelitian ini untuk mengetahui dan mengkaji kondisi dana pihak ketiga, kecukupan modal, penyaluran kredit, suku bunga BI, kinerja keuangan dan nilai perusahaan; pengaruh baik secara simultan maupun parsial, dari Dana Pihak Ketiga, Kecukupan Modal, Penyaluran Kredit, dan Suku Bunga BI Terhadap Kinerja Keuangan Perbankan (Return On Asset) serta implikasinya pada Nilai Perusahaan.               
Penelitian ini  dilakukan  dengan  menggunakan  metode  deskriptif dan verifikatif. Penelitian ini menggunakan data kurun waktu ( Time Series ) pada periode 2010-2015 yang dinyatakan dalam data kuartalan. Alat analisis yang digunakan adalah analisis jalur ( Path Analysis ). 
Hasil analisis menunjukkan: dana pihak ketiga, kecukupan modal, dan penyaluran kredit meningkat dari tahun ke tahun, suku bunga BI berfluktuasi dan cenderung untuk turun, kinerja keuangan berfluktuasi dan menunjukkan kinerja yang baik, nilai perusahaan perbankan bergerak fluktuatif sesuai dengan kinerja, secara parsial Dana Pihak Ketiga, Kecukupan Modal, Penyaluran Kredit dan Suku Bunga BI berpengaruh terhadap kinerja keuangan, secara simultan terdapat pengaruh yang sangat signifikan, dari Dana Pihak Ketiga, Kecukupan Modal, Penyaluran Kredit, dan Suku Bunga BI Terhadap Kinerja Keuangan Perbankan sebesar 62.63 persen, begitu juga terdapat pengaruh yang sangat signifikan dari kinerja keuangan  terhadap  nilai perusahaan perbankan, sebesar 86,10 persen.
Kata Kunci: 	Dana Pihak Ketiga, Kecukupan Modal, Penyaluran Kredit, Suku Bunga BI,  Kinerja Keuangan, Nilai Perusahaan.

ABSTRACT

Thomas Sumarsan Goh, NPM: 149010063, Dissertation Title: Effect of Third Party Fund, Capital Adequacy, Credit Distribution and BI Interest Rate On Bank’s Financial Performance (Return On Asset) and the implication to Firms Value (At Commercial Banks Listing at Indonesia Stock Exchange (BEI) Period of 2010-2015). Promotor Prof. Dr. H. Azhar Affandi SE., MSc  and Co-Promotor Dr. H. Atang Hermawan, SE., MSIE., Ak	
The global financial crisis that lasted until early 2010 and the crisis in the banking industry in Indonesia needs to be anticipated and restored, mainly to restore the trust to the bank as a company as well as the banking system as a whole. The aim of this study is to identify and to assess the condition of third party funds, capital adequacy, credit distribution, BI interest rate, financial performance and firm value; the effect of third party funds, capital adequacy, credit distribution, BI interest rate on banks’ financial performance (Return On Asset) and the implication to firms value, partially and simultaneously.               
This study has used descriptive and verification method. The study has used Time Series data of the period of 2010-2015 which is expressed in quarterly data. The analysis tool of the study is Path Analysis. 
The result of the analysis has shown that third party funds, capital adequacy and credit distribution have increased from year to year, BI interest rate has fluctuated and tended to decrease; financial performance has fluctuated and showed good performance and banks’ firm value has been fluctuating according to their performance; Third Party Funds, Capital Adequacy, Credit Distribution and BI Interest Rate has partially influenced financial performance, simultaneously Third Party Funds, Capital Adequacy, Credit Distribution and BI Interest Rate has influenced significantly on Banks’ Financial Performance as much as 62.63 percent, and also there has been significantly influenced of financial performance to bank firms value, as much 86,10 percent.

Keywords: 	Third Party Funds, Capital Adequacy, Credit Distribution, BI Interest Rate,  Financial Performance, Firm Value.
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