ABSTRAK

Kebijakan netralitas Swiss dalam aspek security (keamanan), economy (ekonomi) dan foreign (kebijakan luar negeri) merupakan tradisi yang telah mengakar kuat di Swiss. Seiring dengan  makin meluasnya kepentingan Swiss maka Swiss bergabung dengan Traktat Schengen dan Dublin. Hal ini menjadikan kebijakan netralitas Swiss yang telah ada sejak dahulu dipertanyakan kembali. Skripsi ini berupaya untuk menggambarkan bagaimana keberadaan kebijakan netralitas Swiss, dengan ikut sertanya negara tersebut dalam beberapa Traktat negara-negara anggota Uni Eropa. Hal yang menarik perhatian penulis untuk meneliti adalah: Bagaimana kebijakan netralitas Swiss dalam konteks perluasan Uni Eropa? Lalu bagaimana konsep European Union Enlargement? Serta bagaimana implikasi dari kebijakan netral Swiss dalam konteks perluasan Uni Eropa terhadap European Union Enlargement?

Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui, mengeksplorasi dan mendeskripsikan kebijakan netralitas Swiss dalam konteks perluasan Uni Eropa, konsep European Union Enlargment dan implikasi dari kebijakan netral Swiss dalam konteks perluasan Uni Eropa dengan menandatangani Traktat Schengen terhadap European Union Enlargement?.

 Sedangkan kegunaan penelitian ini, secara akademis diharapkan dapat menambah khasanah pengembangan ilmu Hubungan Internasional, khususnya yang menyangkut Hubungan Internasional Kawasan dan Organisasi Internasional. Selanjutnya, secara praktis diharapkan dapat menambah perbendaharaan wawasan mengenai European Union Enlargment.
Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah deskriptif analitis yang bertujuan untuk menggambarkan kebijakan netralitas Swiss, serta menganalisa implikasi dari kebijakan netralitas Swiss terhadap perluasan Uni Eropa. Deskriptif analitis adalah upaya untuk mengetahui kebijakan netralitas Swiss, serta menganalisis bagaimana implikasi dari keberadaan kebijakan netralitas tersebut terhadap perluasan Uni Eropa.
Hasil dari penelitian ini adalah: Keberadaan kebijakan netralitas Swiss seiring dengan masuknya negara Swiss dalam Traktat Schengen dan Dublin, mengindikasikan Swiss masih berpijak pada kebijakan netralitasnya. Tetapi walaupun demikian, kebijakan tersebut tidak terlalu berpengaruh terhadap program European Union Enlargement.
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