ABSTRAK

Proses aplikasi Turki kanggo janteun anggota Uni Eropa parantos aya ngawitan opat puluh lima tahun kapeungkeur, tapi dugi ka waktos ayeuna Turki teuacan resmi kaleubeut anggota Uni Eropa. Salah sahiji sababna kahalangan aplikasi Turki diantawisna ayana tuntutan Siprus nyangkut pangakuan nagarana ti Turki. Prasyarat ti Siprus ngarupakeun jalan kanggo ngagambarkeun kumaha tuntutan Siprus anu ngeunaan sareung pangakuan kadaulatan nagarana ti Turki, sinareung implikasina kanggo proses kaanggotaan Turki ti Uni Eropa. Hal ieu narik perhatian penulis kanggo naliti diantawisna: naon anu ngadasaran munculna tuntutan Siprus ka Turki dina konteks Uni Eropa? Kumaha proses kaanggotaan Turki ti Uni Eropa sateuacan ayana tuntutan Siprus? Kumaha proses kaanggotaan Turki ti Uni Eropa saatos munculna tuntutan Siprus ti Turki?
Ayana tujuan panalitian ieu nyaeta kanggo masihan teurang , milarian, sareung ngagambarkeun dasar munculna tuntutan Siprus ka Turki dina leubeut konteks Uni Eropa, proses keanggotaan Turki ti Uni Eropa saeuteuacan ayana tuntutan Siprus ka Turki. Seudeungkeun kagunaan panalitian ieu, sacara akademis dihareupkeun tiasa nambihan hasinah dina ngeumbangkeun elmu Hubungan Internasional, hususna anu nyangkut Hubungan Internasional kawasan sareung organisasi internasional. Salanjutna, sacara praktis dihareupkeun tiasa nambihan pabandaharaan wawasan kana proses aplikasi Turki di Uni Eropa.
Metode anu digunakeun dina panilitian ieu nyaeta diskriptif anu tujuanna kanggo ngagambarkeun tuntutan Siprus anu nyangkut pangakuan kadaulatana ka Turki sareung nganalisa implikasi ayana tuntutan eta kanggo proses kaanggotaan Turki di Uni Eropa. Deskriptif nyaeta upaya kanggo milarian asal mula munculna tuntutan Siprus ka Turki, sareung nganalisa kumaha implikasi ti ayana tuntutan eta kanggo proses kaanggotaan Turki di Uni Eropa.
Hasil ti panalitian ieu nyaeta: ayana tuntutan Siprus anu ngeunakan pangakuan kadaulatan ti Turki sareung hak veto Siprus di Uni Eropa, ngejadikeun proses keanggotaan Turki di Uni Eropa jadi kahalangan. Munculna tuntutan Siprus eta munculkeun keubeuratan ti Uni Eropa sareung negar anggota Uni Eropa. Diantawis eta, teuacan dituntaskeunana masalah ratifikasi konstitusi Uni Eropa ngajanteunkeun kirangna fokus kanggo proses palebaran Uni Eropa ngalainkeun konsen kanggo proses ratifikasi konstitusi Uni Eropa. Janteun proses kaanggotaan Turki di Uni Eropa dieureunkeun sairing sareung dieureunkeunana proses European Union Enlargement dugi kana waktos anu teu ditangtoskeun. 
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