ABSTRACT

	
	Indonesia and Arab Saudi agreed on cooperation on the placement and protection of Indonesian domestic workers which signed on February 19th 2014 in Riyadh, Arab Saudi. This cooperation is a milestone for Indonesia and Arab Saudi that approximately 40 years of cooperation in labor dispatch, this cooperation is expected to improve labor condition in both countries. 
[bookmark: _GoBack]	This research uphold the titte “Indonesia-Saudi Arabia Cooperation on the Placement and Protection of Indonesian Domestic Workers in Saudi Arabia. This research uphold three issues, which are 1. How is Indonesia and Malaysia cooperation? 2. How is the Indonesian government’s effort on the placement and protection of Indonesian migrant workers? 3. How is the obstacles faced by Indonesia and Saudri Arabia on the placement and protection of Indonesian migrant workers in Saudi Arabia . The purposes of this research is to know howis the cooperation between Indonesia and Saudi Arabia, to know how Indonesian government’s effort on the placement and protection of Indonesian migrant workers and to know how Indonesia and Saudi Arabia governments cooperation on the placement and protection of Indonesian domestic workers in Saudi Arabia.
The method used in this research is descriptive which is describing, analyzing and clarifying the phenomena based on the observation from some actual events and issues. 
	The result of this research said that the cooperation between Indonesia and Saudi Arabia is quite effective, marked by the number of complaint from Indonesian domestic workers are decreasing each year.
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TINGKESAN

	Kalawan lobana masalah anu dialaman TKI sektor domestik di Arab Saudi, pamarentah Indonesia sarta Arab Saudi sapuk kanggo ngalakukeun kerjasama ngeunaan panempatan sarta panangtayungan TKI sektor domestik anu ditandatanganan dina 19 Pebruari 2014 di Riyadh, Arab Saudi. Kerjasama ieu mangrupa tonggak kanggo kadua nagara anu kirang langkung 40 warsih ngalakukeun kerjasama dina pengiriman tanagi damel,dipambrih tiasa ngalereskeun kaayaan ketenagakerjaan anu lumangsung di kadua nagara.
	Panalungtikan anu dijudulan “Kerjasama Indonesia sarta Arab Saudi dina Nempatkeun sarta Panangtayungan TKI Sektor Domestik”. Panalungtikan ieu mengangkat masalah 1. Kumaha wangun kerjasama anu dipigawe ku Indonesia sarta Arab Saudi. 2. kumaha usaha pamarentah Indonesia dina nempatkeun sarta panangtayungan TKI di jabi nagari. 3. Kumaha tahanan anu disanghareupan Indonesia sarta Arab Saudi dina nempatkeun sarta panangtayungan TKI di Arab Saudi. Tujuan panalungtikan ieu teh kanggo terang kerjasama antawis Indonesia sarta Arab Saudi,Usaha pamarentah Indonesia dina nempatkeun sarta panangtayungan TKI,sarta sajauh manten kerjasama Indonesia sarta Arab Saudi dina nempatkeun sarta panangtayungan TKI sektor domestik.
	Padika anu dipaké dian aieu panalungtikan nya éta padika déskriptif. Tujuan tina padika déskriptif téh pikeun ngagambarkeun, neuleuman, jeung ngabéjérbéaskeun kaayaan-kaayaan atawa perkara-perkara nu kapanggih dumasar kana panitén tina kajadian jeung masalah anu sabenerna.
	Kenging ti panalungtikan ieu nyatakeun yen kerjasama anu dipigawe Indonesia sarta Arab Saudi dina nempatkeun sarta panangtayungan TKI sektor domestik atos cekap efektif,ditandaan kalawan ngurangan na pengaduan ti TKI anu ngalaman masalah.
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ABSTRAK

	Dengan banyaknya permasalahan yang dialami para TKI sektor domestik di Arab Saudi, pemerintah Indonesia dan Arab Saudi sepakat untuk melakukan kerjasama tentang penempatan dan perlindungan TKI sektor domestik yang ditandatangani pada 19 Februari di Riyadh, Arab Saudi. Kerjasama ini merupakan tonggak bagi kedua negara yang kurang lebih 40 tahun melakukan kerjasama dalam pengiriman tenaga kerja, diharapkan dapat memperbaiki keadaan ketenagakerjaan yang berlangsung di kedua negara.
	Penelitian yang berjudul “Kerjasama Indonesia dan Arab Saudi dalam Penempatan dan Perlindungan TKI Sektor Domestik”. Penelitian ini mengangkat masalah 1. Bagaimana bentuk kerjasama yang dilakukan oleh Indonesia dan Arab Saudi. 2. bagaimana upaya pemerintah Indonesia dalam penempatan dan perlindungan TKI di luar negeri. 3. Bagaimana hambatan yang dihadapi Indonesia dan Arab Saudi dalam penempatan dan perlindungan TKI di Arab Saudi.  Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui kerjasama antara Indonesia dan Arab Saudi, Upaya pemerintah Indonesia dalam penempatan dan perlindungan TKI, dan sejauh mana kerjasama Indonesia dan Arab Saudi dalam penempatan dan perlindungan TKI sektor domestik.
	Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode deskriptif yaitu metode yang bertujuan menggambarkan, menganalisa dan mengklarifikasi gejala-gejala atau fenomena-fenomena berdasarkan atas pengamatan dari beberapa kejadian dan masalah yang sebenarnya.
	Kenging ti panalungtikan ieu nyatakeun yen kerjasama anu dipigawe Indonesia sarta Arab Saudi dina nempatkeun sarta panangtayungan TKI sektor domestik atos cekap efektif,ditandaan kalawan penurunan pengaduan ti TKI anu ngalaman masalah saban warsih na saprak 2014.
Kata Kunci: Kerjasama, Penempatan dan Perlindungan TKI, TKI Sektor Domestik.

