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[bookmark: _GoBack]	Fitriani Solihat. NRP 142050096. Skripsi anu judulna ‘Persepsi Masyarakat Mengenai Pencalonan Ridwan Kamil Sebagi Gubernur Jawa Barat”. Skripsi ieu dibimbing ku Yanti Susila T.S.Ag,M,Si. Di program Studi Ilmu Komunikasi Jurusan Hubungan Masyarakt. Reguler enjing-enjing angkatan 2014. Fakultas Ilmu Sosial dan Ilmu Politik, Universitas Pasundan. 
	Fokus penelitian dina skripsi ieu dibagi 4 aspek nu utama nyaeta kumaha selecting, organizing, interpretating, dan meaning masyarakat Kota Bandung ngeunaan pencalonan Ridwan Kamil jadi Gubernur Jawa Barat. Teori dina penelitian ieu mangrupakeun teori persepsi ti Bernard Balerson nu dikutip ku Jalaludin Rahkmat dina bukuna “Psikologi Komunikasi” nu jadi rujukan utama penulis dina penelitian ieu.
	Hasil penelitian ieu, panulis ngagunakeun metode penelitia deskriptif kualitatif. Metode pangumpulan data n digunakeun dina penelitian ieu nyaeta observasi sareng wawancara nu mendalam sareng informan. Subyek penelitianna nyaeta masyarakat Kota Bandung. hasil penelitian ieu nyaeta 7 ti 11 informan nu hoyong Ridwan Kamil tetep ngajabat janten Walikota Bandung hiji periode deui sateacan nyalonkeun diri janten Gubernur Jawa Barat. 
	Saran ti peneliti nyaeta langkung sae lamun Ridwan Kamil Ngajabat janten Walikota hiji periode deui, kumargi masih keneh seueur tugas nu teuacan karengsekeun di Kota Bandung, warga Bandung nembe ngaraoskeun kinerja ti Ridwan Kamil tina tata ruang kota, ngaraosan taman-taman sareng pembangunan sapalihna tina fasilitas ruang publik. 
v

