ABSTRAK
UPAYA MENINGKATKAN KEMAMPUAN BERPIKIR KRITIS DAN HASIL BELAJAR SISWA DENGAN MENGGUNAKAN MODEL PEMBELAJARAN PROBLEM BASED LEARNING
       Penelitian dengan judul “Upaya Meningkatkan Kemampuan Berpikir Kritis dan Hasil Belajar Siswa Dengan Menggunakan Model Pembelajaran Problem Based Learning (PBL)”, dilatarbelakangi oleh permasalahan yang ada dilapangan yaitu kemampuan berpikir kritis siswa pada mata pelajaran IPS yang masih tergplong rendah dan hasil belajar siswa pada pembelajaran IPS yang belum memenuhi KKM yang ditetapkan kerena metode pembelajaran yang dilakukan oleh guru masih menggunakan metode secara konvensional atau metode ceramah.
       Desain penelitian tindakan kelas ini menggunakan pendekatan scientific  yang setiap siklusnya meliputi tahap perencanaan, pelaksanaan tindakan observasi dan refleksi. Data yang dikumpulkan berupa kunatitatif diolah dengan cara deskripsi sedangkan data kuantitatif diolah melalui proses perhitungan sesuai pedoman penskoran yang ditentukan. Data-data yang telah diolah kemudian dibandingkan dengan indikator keberhasilan yaitu minimal 85% nilai postes > KKM 75 dan seluruh indikator setiap komponen terlaksana dengan predikat baik.
       Mengacu pada data-data yang diperoleh, hasil penelitian secara keseluruhan telah menunjukkan peningkatan yang signifikat. Hasil penelitian menunjukkan bahwa pada siklus I peserta didik berhasil meraih presentase ketuntasan 41%. Pada tindakan siklus II yang merupakan perbaikan dari hasil postest pada siklus II mengalami peningkatan sangat besar dengan presentase 95%. Hal itu dikarenakan pada model pembelajaran Problem Based Learning, dapat meningkatakan kualitas kemampuan berpikir kritis siswa. Siswa yang terlibat secara aktif dalam pembelajaran memiliki pengetahuan yang lebih baik dan lebih mampu mengembangkan kemampuan diri dalam memecahkan masalah dibandingkan siswa yang belajar melalui ceramah.
       Kesimpulan yang diperoleh dari penelitian ini adalah bahwa dengan model pembelajaran Problem Based Learning ini dapat meningkatkan kemampuan berpikir kritis siswa dalam mengkomunikasikan dan memecahkan masalah tentang mengenal tokoh-tokoh sejarah pada masa Hindu-Budha dan Islam di Indonesia pada pembelajaran IPS di kelas V SDN Cangkuang 02. Dengan demikian model pembelajaran Problem Based Learning dapat dijadikan salah satu alternatif model pembelajaran untuk diterapkan pada pembelajaran IPS.
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