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Tesis berujul "Fungsi internal Komunikasi di ngaronjatkeun kinerja pagawe BTN Kc Bandung". Karya Tuluis nyaéta pikeun nembongkeun sarta ngalaan kejlasan kinerja mujarab pikeun komunikasi pribadi kalawan duanana terjain internal di dinya, duanana diantara pagawé sarta hubungan jeung atasan sebgaimana karya maranéhanana.
Dina ieu skripsi bakal diungap bahwasannya division variabel antara Komunikasi internal sareng kinerja karyawan ngalawan hasil pikeun efektif.kedua karya keberhasial variabel mangrupa palaksanaan komunikasi persuasif nu ngarojong dina hubungan ukur antara pagawé sarta atasan.
Metodeu di ieu métode observasi ieu panalungtikan mibanda nanaon kuantitatif. téhnik pendataan kayaning questionnaires langsung ka lapangan, wawancara di-jero jeung sastra. nalungtik aub 13 unit dina Bank BTN Kc Bandung salaku sumber falid informasi.
Ulikan ieu boga tujuan pikeun mengatahui sarta ngukur tingkat éféktivitas kinerja pagawe di Bandung Kc BTN Bank kedah ngarojong kagiatan tur komunikasi internal pendekatan, hususna komunikasi.
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