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Abstract 
This research aims to obtain an overview of students' comprehension, communication and Self-Regulated Learning abilities whose learning uses The Power of Two strategy with students whose learning uses expository both overall and viewed from EMA (Early Mathematical Ability) (high, medium, low). It is also to get an overview of the interaction between The Power of Two learning strategy and EMA to the improving students' mathematical understanding and communication skills.

This research is a quasi-experiment with 3x2 factorial design that uses two classes, namely the control class and the experimental class. The population in this study are all students of Al Misbah Islamic Secondary School by taking a sample of two classes (experimental class and control class) through purposive sampling technique. Data were obtained from mathematical comprehension and communication skills tests as well as from early mathematics ability tests. Data were analyzed by two-way ANOVA test. The results showed that there is an increase in students' mathematical comprehension and communication abilities whose learning uses The Power of Two strategy with students whose learning uses expository either in whole or in terms of EMA (high, medium, low). And there is no interaction between the learning strategy (The Power of Two) and EMA to the increase of students' mathematical understanding and communication skills.
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Abstrak
Penelitian ini bertujuan untuk memperoleh gambaran tentang kemampuan pemahaman, komunikasi dan Self-Regulated Learning siswa yang pembelajarannya menggunakan strategi The Power Of Two dengan siswa yang pembelajarannya menggunakan ekspositori baik secara keseluruhan ataupun dilihat dari KAM (tinggi, sedang, rendah). Juga untuk memperoleh gambaran interaksi antara strategi pembelajaran The Power Of Two dengan KAM terhadap peningkatan kemampuan pemahaman dan komunikasi matematis siswa.

Penelitian ini merupakan kuasi eksperimen dengan desain faktorial 3x2 yang menggunakan dua kelas, yaitu kelas kontrol dan kelas eksperimen. Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh peserta didik kelas VII Madrasah Tsanawiyah Al Misbah dengan mengambil sampel dua kelas (kelas eksperimen dan kelas kontrol) melalui teknik purposive sampling. Instrumen pengumpulan data diperoleh dari tes kemampuan pemahaman dan komunikasi matematis juga dari tes kemampuan awal matematika. Data dianalisis dengan uji ANOVA dua jalur. Hasil penelitian menunjukkan bahwa terdapat peningkatan kemampuan pemahaman dan komunikasi matematis siswa yang pembelajarannya menggunakan strategi The Power Of Two dengan siswa yang pembelajarannya menggunakan ekspositori baik secara keseluruhan atau ditinjau dari KAM (tinggi, sedang, rendah). Dan tidak terdapat interaksi antara strategi pembelajaran (The Power Of Two)  dengan KAM terhadap peningkatan kemampuan pemahaman dan komunikasi matematis siswa.
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