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	Penelitian ini bertujuan untuk memahami komunikasi politik PDI Perjuangan dalam memenangkan pasangan Dedi J dan Budi Setiadi dalam pemilihan Kepala Daerah di Kabupaten Subang tahun 2018. Penelitian ini mengkaji bagaimana pemahaman para pemimpin politik PDI Perjuangan dalam memahami realitas dan orientasi politik masyarakat Kabupaten Subang dan bagaimana pesan politik PDI Perjuangan dalam memperoleh kredibilitas di masyarakat dalam Pilkada di Kabupaten Subang.
	Penelitian ini menggunakan teori konstruksi realitas sosial dari Luckman & Berger dalam memandu proses pemahaman realitas politik PDI Perjuangan. Metode penelitian yang digunakan adalah deskriptif kualitatif, hal ini ditujukan untuk mampu menuangkan deskripsi analisis dari permasalahan Komunikasi politik PDI Perjuangan dalam memperoleh kredibilitas di masyarakat Kabupaten Subang dengan.
	Hasil dari penelitian ini yakni Pemahaman pemimpin politik DPC PDI Perjuangan Kabupaten Subang mampu membaca dan juga menginterpretasikan pemahaman atas budaya politik masyarakat Kabupaten Subang dan menjadi dasar atas tindakan politik yang dilakukan. Nilai-nilai budaya masyarakat yang menonjol dari sisi religius, logis, basa-basi, tegas dan spontan menjadi suatu pemahaman budaya yang dikemas untuk menjadi langkah dan pesan komunikasi politik PDI Perjuangan di Kabupaten Subang. 
	Pesan politk yang dibuat dan dipegang oleh PDI Perjuangan adalah nasionalis dan peduli pada wong cilik, nilai-nilai itu dikorelasikan dengan realitas masyarakat Kabupaten Subang yang mayoritas memiliki ladang pekerjaan di bidang pertanian, buruh dan memiliki budaya yang berkeinginan tinggi untuk menjadi pegawai pemerintahan. Penyusunan tindakan politik dilakukan dengan mendekati tokoh agama (selatan), tokoh pendidikan (tengah), dan tokoh pemberani atau jawara (utara), kemudian partisipasi politik yang dilakukan adalah membangun sarana ibadah, sarana belajar dan infrastruktur jalan, dan sarana alat pertanian.
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