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[bookmark: _Toc528016367][bookmark: _GoBack]ABSTRAK
Penelitianini di lakukanumtukmengetahuipelayananterhadapmasyarakat yangmerupakan salah satufungsipenting,. Pada hakekatnyatugaspokokpemerintahsebagaiorganisasipublikadalahmemberikanpelayanankepadamasyarakat, sehinggaaparatpemerintahmemilikikewajiban dan tanggungjawabuntukmemberikanpelayananpublikdenganbaik dan dapatmemuaskansemuapihak. Terselenggaranyapelayananpublik yang profesionalmerupakantanggungjawabbersamaantarapemerintah dan masyarakat, karenamendapatkanpelayanan yang memuaskanmerupakanhakmasyarakat yang harus di penuhi oleh pemerintah. 
Rekapitulasijawabanmemberikannilai rata-rata variabelkompetensikaryawansebesar 3,96, yang berartikompetensikaryawandi Kantor CPPD wilayahkota Bandungpajajaran yang terdiridaridimensipengetahuan, keterampilan, konsep dan nilai, karakterpribadi dan motif diinterpretasikandalamkriteriatinggi. Dari dimensi-dimensitersebutdimensi motif memberikansumbangsih yang paling tinggidengan total nilai 4,02 sedangkandimensikarakteristikpribadimemberikansumbangsih paling rendahdengan total nilai 3,91.jawabanmengenaibudayaorganisasikaryawan di Kantor CPPD wilayahkota Bandung pajajaran. Rekapitulasijawabanmemberikannilai rata-rata variabelbudayaorganisasisebesar 3,86, yang berartibudayaorganisasidi Kantor CPPD wilayahkota Bandungpajajaran yang terdiridaridimensiinvolvement, consistency, adaptability dan mission
Gambarankeseluruhanjawabanmengenaikomitmenafektif di Kantor CPPD wilayahkota Bandung pajajaran. Rekapitulasijawabanmemberikannilai rata-rata variabelkomitmenafektifsebesar 3,89, yang berartikomitmenafektif di Kantor CPPD wilayahkota Bandung pajajaran yang terdiridaridimensiketerlibatanemosional, identifikasi dan pastisipasidiinterpretasikandalamkriteriatinggi. Dari dimensi-dimensitersebutdimensiKeterlibatanemosionalmemberikansumbangsih yang paling tinggidengan total nilai 4,90 sedangkandimensipartisipasimemberikansumbangsih paling rendahdengan total nilai 3,88.
Rekapitulasijawabanmemberikannilai rata-rata variabelkinerjapegawaisebesar 3,80, yang berartikinerjapegawai di Kantor CPPD wilayahkota Bandung pajajaran yang terdiridaridimensisarana, prasarana dan prilakukerjadiinterpretasikandalamkriteriatinggi. Dari dimensi-dimensitersebutdimensi SKP memberikansumbangsih yang paling tinggidengan total nilai 3,85 sedangkandimensiprilakukerjamemberikansumbangsih paling rendahdengan total nilai 3,77.
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