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ABSTRAK

Pengaruh Kualitas Produk, Citra Merek dan Promosi terhadap Keputusan Pembelian serta Implikasinya Pada Kepuasan Pelanggan, di bombing  oleh Prof. Dr. Ir. H. Eddy Yusuf Sp, M.Si, M.Kom sebagai Promotor dan Dr. H. Popo Suryana, SE, M.Si sebagai Co-Promotor.
Penelitian ini bertujuan untuk menganalisa  Kualitas Produk, Citra Merek dan Promosi terhadap Keputusan Pembelian serta Implikasinya Pada Kepuasan Pelanggan. Penelitian  disusun dalam bentuk   Cluster Stratisfied Random Sampling dengan jumlah sampel   325 responden, Metode Alanisis menggunakan Struktural Equation Modeling  (SEM)
Hasil Penelitian menyimpulkan bahwa total pengaruh variabel Kualitas Produk  terhadap kepuasan pelanggan  atas Produk Sepatu Cibaduyut Berada pada kategori Cukup sampai dengan Baik, hal ini mengindikasikan bahwa Kepuasan Pelanggan belum optimal. 
Adapun aspek tertingginya adalah Pelanggan sering mendapatkan harga produk sepatu lebih mahal di toko produk sepatu Cibaduyut, sedang dua aspek yang terlemahnya terdiri dari : Pelanggan selalu menceritakan kepada orang lain jika di toko produk sepatu Cibaduyut sering diadakan promo (diskon) dan Pelanggan bersedia membayar mahal untuk mendapatkan produk sepatu di toko produk sepatu Cibaduyut.

Besaran pengaruh Kualitas Produk terhadap Keputusan Pembelian Produk Sepatu Cibaduyut dengan total pengaruh sebesar 33,19 persen.
Kondisi Citra Merk (brand image) Sepatu Cibaduyut Berada pada kategori Cukup sampai dengan Baik, hal ini mengindikasikan bahwa Citra Merk (brand image) belum optimal. Adapun aspek tertingginya adalah Produk sepatu Cibaduyut memiliki fitur yang lengkap yang dapat memenuhi kebutuhan pelanggan, sedang dua aspek yang terlemahnya terdiri dari : Merek sepatu Cibaduyut merupakan jaminan atas kualitas produk yang baik dan Pemakaian produk sepatu Cibaduyut merupakan simbol status dalam lingkungan.
Kondisi Promosi Sepatu Cibaduyut Berada pada kategori Cukup sampai dengan Baik, hal ini mengindikasikan bahwa Promosi belum optimal. Adapun aspek tertingginya adalah Kemampuan tenaga sales dalam meyakinkan kualitas produk sepatu Cibaduyut sangat baik, sedang dua aspek yang terlemahnya terdiri dari : Komunikasi langsung (face to face) melalui tenaga sales untuk memperkenalkan produk sepatu Cibaduyut yang membuat pelanggan tertarik dan Iklan produk sepatu Cibaduyut yang merupakan produk kulit asli (original) sangat menarik.
Kondisi Keputusan Pembelian Sepatu Cibaduyut Berada pada kategori Cukup sampai dengan Baik, hal ini mengindikasikan bahwa Keputusan Pembelian belum optimal. Adapun aspek tertingginya adalah Pelanggan merasa produk sepatu Cibaduyut yang mengikuti trend kekinian menjadi daya tawar tinggi bagi toko dan Kualitas produk sepatu Cibaduyut yang baik yang ditawarkan toko menjadi alasan pelanggan untuk melakukan pembelian produk sepatu Cibaduyut, sedangkan dua aspek yang terlemahnya terdiri dari : Promosi yang ditawarkan toko menjadi alasan pelanggan untuk melakukan pembelian produk sepatu Cibaduyut dan Pelanggan tahu tepatnya kapan toko produk sepatu Cibaduyut ramai oleh pembeli.
Besaran pengaruh Citra Merek terhadap Keputusan Pembelian Produk Sepatu Cibaduyut dengan total pengaruh sebesar 21,09 persen. Sedangkan besaran pengaruh Promosi terhadap Keputusan Pembelian Produk Sepatu Cibaduyut dengan total pengaruh sebesar 23,57 persen sementara besaran pengaruh Keputusan Pembelian terhadap Kepuasan Pelanggan dari Produk Sepatu Cibaduyut dengan total pengaruh sebesar 80,51 persen.
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  dan Kepuasan Pembelian.













ABSTRACT

The Influence of Product Quality, Brand Image and Promotion on Purchasing Decision and Its Implication On Customer Satisfaction, in bombing by Prof. Dr. Ir. H. Eddy Yusuf Sp, M. Si, M. Kom as the Promoter and Dr. H. Popo Suryana, SE, M. Si as Co-Promoter.
This study aims to analyze Product Quality, Brand Image and Promotion of Purchase Decision and Its Implication On Customer Satisfaction. The research was arranged in the form of Cluster Stabilfied Random Sampling with the sample of 325 respondents, Alanisis Method using Structural Equation Modeling (SEM)
The results of this study concluded that the total influence of product quality variable on customer satisfaction on Cibaduyut Shoes Product Being in the category of Enough up to Good, it indicates that Customer Satisfaction not yet optimal.
The highest aspect is Customers often get more expensive shoe product prices in Cibaduyut shoes product shop, while the two weakest aspects consist of: Customers always tell others if in store shoe products Cibaduyut often held promo (discount) and Customers are willing to pay dearly for get shoe product in Cibaduyut shoes product shop.
The magnitude of the effect of Product Quality on Decision to Purchase Cibaduyut Shoes Products with total influence of 33.19 percent.
Brand Image Condition (brand image) Shoes Cibaduyut Being in the category of Enough up to Good, this indicates that the Brand Image (brand image) is not optimal. The highest aspect is Cibaduyut shoe products have a complete feature that can meet customer needs, while the two weakest aspects consist of: Cibaduyut shoes is a guarantee of good product quality and Use of Cibaduyut shoes products is a status symbol in the environment.
Conditions of Cibaduyut Shoes Promotion Being in the category of Enough up to Good, this indicates that the Promotion is not optimal. The highest aspect is the ability of sales personnel to assure the quality of Cibaduyut shoes products very well, while the two weakest aspects consist of: Direct communication (face to face) through sales personnel to introduce products Cibaduyut shoes that attract customers and Cibaduyut shoes product genuine leather products are very interesting.
Condition of Purchase Shoe Decision Cibaduyut Being in the category of Enough up to Good, this indicates that Purchasing Decision not yet optimal. The highest aspect is Customers feel Cibaduyut shoes products that follow the trend of contemporary high bargaining power for the store and good quality Cibaduyut shoes products offered by the store become the reason customers to make Cibaduyut shoes products, while the two weakest aspects consist of: Promotion offered shop becomes the reason customers to make purchases of Cibaduyut shoes products and Customers know exactly when Cibaduyut shoes shop product crowded by buyers.
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