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ABSTRACT


	The problem in this study is the level of bank health at PT Bank X which has carried out corporate actions namely the issuance of subordinated bonds and sukuk mudharabah, this study aims to find out (a) how the issuance of PT Bank X subordinated bonds, (b) How to issue of PT Bank X sukukmudharabah, (c) How is the effect of bond issuance on the rating of the Bank's soundness with Risk Based Bank Rating (RBBR), (d) How is the effect of the mudharabah sukuk issuance on the Bank's soundness rating with Risk Based Bank Rating (RBBR), (e) How is the influence issuance of bonds and sukuk mudharabah to the assessment of the soundness of the Bank with Risk Based Bank Rating (RBBR), (f) How to influence before and after corporate actions issuance of bonds and sukuk mudharabah on the assessment of the soundness of the Bank with a Risk Based Bank Rating (RBBR).
	The research method used is descriptive research method using historical data from financial statements. Data collection techniques use secondary data with secondary data types, data analysis techniques by presenting data, drawing conclusions and verification.
	The results showed that the results of the liner regression are Y = 83,478 + 0,277 X1 + 1,584 X2 the issuance of subordinated bonds to the improvement of the soundness of the bank shows a moderate relationship but does not affect the soundness of the bank at PT bank X with a level of influence of 10.6 percent while 89.94 percent is influenced by other factors outside the issuance of bonds, as well as the issuance of sukuk mudharabah which shows a strong relationship that affects the soundness of the bank with an influence of 32.6 percent while the influence of subordinated bond issuance and sukuk mudharabah is assessed by risk based bank rating. (RBBR) has a correlation of 59.6 percent with a level of relationship that is and does not affect the assessment of the soundness of the bank with a coefficient of determination of 35.6 percent while 64.4 percent is influenced by variables that are not examined. For the influence before and after the issuance of subordinated bonds and sukuk mudharah, it was found that there were significant differences before and after the issuance of bonds which can be seen from the bank's health assessment ratios.
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ABSTRAK


Permasalahan pada penelitian ini adalah tingkat kesehatan bank pada PT Bank X yang telah melakukan aksi korporasi yaitu penerbitan obligasi subordinasi dan sukuk mudharabah, penelitian ini bertujuan untuk mengetahui (a) Bagaimana penerbitan obligasi subordinasi PT Bank X, (b) Bagaimana penerbitan sukuk mudharabah PT Bank X, (c) Bagaimana pengaruh penerbitan obligasi terhadap penilaian tingkat kesehatan Bank dengan Risk Based Bank Rating (RBBR), (d) Bagaimana pengaruh penerbitan sukuk mudharabah terhadap penilaian tingkat kesehatan Bank dengan Risk Based Bank Rating (RBBR), (e) Bagaimana pengaruh penerbitan obligasi dan sukuk mudharabah terhadap penilaian tingkat kesehatan Bank dengan Risk Based Bank Rating (RBBR), (f) Bagaimana pengaruh sebelum dan sesudah aksi korporasi penerbitan obligasi dan sukuk mudharabah terhadap penilaian tingkat kesehatan Bank dengan Risk Based Bank Rating (RBBR).
	Metode penelitian yang digunakan adalah metode penelitian deskriftif dengan menggunakan data historis dari laporan keuangan. Teknik pengumpulan data menggunakan data sekunder dengan jenis data sekunder, teknik analisis data dengan cara menyajikan data, menarik kesimpulan dan verivikasi.
	Hasil penelitian menunjukan bahwa hasil dari regresi liner beganda yaitu Y = 83,478 + 0,277 X1+ 1,584 X2penerbitan obligasi subordinasi terhadap peningkatan tingkat kesehatan bank menunjukan hubungan yang sedang tetapi tidak berpengaruh terhadap tingkat kesehatan bank pada PT bank X dengan tingkat pengaruh 10,6 persen sedangkan 89,94 persen dipengaruhi oleh fator-faktor lain diluar penerbitan obligasi, begitujuga dengan penerbitan sukuk mudharabah yang menunjukan hubungan kuat yang berpengaruh terhadap tingkat kesehatan bank dengan pengaruh sebesar 32,6 persen sedangkan pengaruh penerbitan obligasi subordinasi dan sukuk mudharabah terdahap penilaian risk based bank rating (RBBR) mempunyai korelasi sebesar 59,6 persen dengan tingkat hubungan yang sedang dan tidak berpengaruh terhadap penilaian tingkat kesehatan bank dengan koefisien determinasi sebesar 35,6 persen sedangkan 64,4 persen dipengaruhi oleh variable yang tidak di teliti. utuk pengaruh sebelum dan sesudah penerbitan obligasi subordinasi dan sukuk mudharah didapatkan bahwa mempunyai perbedaan yang signifikan sebelum dan sesudah penerbitan obligasi yang mana dapat dilihat dari rasio-rasio penilaian kesehatan bank.
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