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 Penelitian ini bertujuan untuk mendapatkan hasil tentang Pelaksanaan Program Pelayanan Sosial terhadap Keberfungsian Sosial Lansia di Panti sosial Tresna Werdha Budi Pertiwi (PSTWBP) Kota Bandung. Tujuan penelitian ini untuk mendeskripsikan dan menganalisis Pengaruh Pelasanaan Program Pelayanan Sosial terhadap Keberfungsian Sosial Lansia di Panti Sosial Tresna Werdha Bud Pertiwi (PSTWBP) Kota Bandung.
	Teknik Pengumpulan data  penelitian ini adalah observasi non partsipan, wawancara, dan angket, Populasi dalam penelitian ini adalah Lanjut usia di Panti Tresna Werdha Budi Pertiwi (PSTWBP) Kota Bandung sebanyak 15 orang lansia yang telah mendapatkan bantuan pelayanan sosial dan 15 orang lansia yang tidak dapat  pelayanan sosial.
Teknik pengambilan sempel dalam penelitian ini menggunakan random sampling. Skala dalam penelitian ini menggunakan skala Ordinal untuk pengujian hipotesis menggunakan uji U-Mann Whitney. Hipotesis yang diajukan “ Terdapat Pengaruh Program Pelayanana Sosial terhadap Keberfungsian Sosial Lansia di Panti Sosial Tresana Werdha Budi Pertiwi (PSTWBP) Kota Bandung.
	Hasil penelitian menunjukkan adanya Pengaruh Pelaksanaan Program Pelayanan Sosial terhadap Keberfungsian Sosial Lansia di Panti Sosial Tresna Werdha Budi Pertiwi (PSTWBP) Kota Bandung, sehingga dapat dikatakan  bahwa Program Pelayanan Sosial Lansia di Panti Sosial Tresna Werdha Budi Pertiwi (PSTWBP) Kota Bandung memberikan signifikan terhadap Keberfungsian Sosial Lansia di Panti Sosial Tresna Werdha (PSTWBP) Kota Bandung.
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