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ABSTRAK

Berdasarkan data yang ada di SMKN 1 Bojongpicung, program keahlian agribisnis pengolahan hasil pertanian belum menjadi program keahlian yang paling diminati oleh siswa baru dibandingkan dengan program keahlian yang lain. Oleh karena itu diperlukan stategi pemasaran yang tepat untuk dapat menarik calon siswa baru.
Penelitian dilakukan pada program keahlian agribisinis pengolahan hasil pertanian di SMKN 1 Bojongpicung kabupaten Cianjur.Metode penelitianya menggunakan metode kualitatif dimana peneliti melakkukan kontak langsung dengan responden agar dapat mengamati perilaku, pendapat, dan sikap berdasarkan pandangan subjektif peneliti.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui  (1) Implementasi strategi pemasaran yang telah dilakukan program keahlian agribisnis pengolahan hasil pertanian SMKN 1 Bojongpicung, (2) Faktor lingkungan internal dan eksternal pemasaran program keahlian agribisnis pengolahan hasil pertanian SMKN 1 Bojongpicung, (3) Hambatan, peluang, kekuatan, dan kelemahan yang dihadapi saat ini pada dilakukan program keahlian agribisnis pengolahan hasil pertanian SMKN 1 Bojongpicung, (4) Pengembangan strategi pemasaran program keahlian agribisnis pengolahan hasil pertanian SMKN 1 Bojongpicungdalam upaya meningkatkan jumlah siswa.Hasil penelitian ini diharapkan dapat memberikan kontribusi dalam pengembangan ilmu pemasaran, bagi sekolah sejenis maupun pihak praktisi.Hasil penelitian ini diharapkan dapat memberikan informasi yang berguna tentang pentingnya strategi pemasaran untuk memepertahankan kelangsungan suatu sekolah.
Hasil penelitian berdasarkan analisis lingkungan internal dan eksternal perlu adanya pengembangan strategi pemasaran. Pengembangan lingkungan internal diantaranya yaitu peningkatan mutu out put lulusan, program beasiswa, promosi, monitoring dan evaluasi aktivitas proses pembelajaran, pemberian pelayanan prima kepada siswa dan orang tua siswa, peningkatan fasilitas sarana dan prasarana, pemeliharaan, perbaikan, pengembangan tempat dan infrastruktur. Sedangkan pengembangan lingkungan eksternal diantarnya yaitu segmentasi pasar didasarkan pada demografis, geografis, dan sosial ekonomi. Target pasar penyeleksian siswa berdasarkan lima jalur: keluarga ekonomi tidak mampu, penghargaan maslahat guru dan anak berkebutuhan khusus, warga penduduk setempat, prestasi akademis, dan nilai hasil ujian nasional. Penempatan pasar membentuk siswa yang tidak hanya berilmu tertapi juga berkarakter, memiliki kecakapan hidup, dan daya juang.
Kata kunci :	Faktor internal (product, price, people, process, physical evidence, 
		promotion, place)
		Faktor eksternal (segmenting, targeting, positioninng)
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