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ABSTRAK

Sistem teknologi informasi telah berkembang dari waktu ke waktu. Perkembangan dari teknologi informasi ini menyebabkan perubahan-perubahan peran dari peran efisiensi dan efektivitas menjadi peran strategik. Peran efisiensi yaitu menggantikan tugas manusia dengan teknologi informasi yang lebih efisien. Peran efektivitas yaitu menyediakan informasi untuk pengambilan keputusan manajemen yang efektif. Sekarang, peran sistem teknologi informasi tidak hanya untuk efisiensi dan efektivitas melainkan juga peran strategik untuk memenangkan  persaingan.
PT. Akur Pratama merupakan perusahaan yang bergerak pada bidang retail. Kebutuhan akan sistem informasi di bidang retail terus berkembang mengikuti tuntutan atas kecepatan dalam penyampaian informasi. Sistem Informasi yang dibutuhkan tidak sebatas untuk promosi saja,tetapi dibutukan juga sistem informasi yang menunjang proses bisnis lainnya seperti proses order barang, penerimaan barang, penyimpanan dan penjualan serta sistem informasi yang mengelola data yang secara tidak langsung berhubungan dengan proses bisnis tersebut. Dan Dalam dunia IT bukan hanya sekedar programming, analisis atau pemeliharaan komputer tetapi ada juga hal-hal yang bersifat manajerial dan sangat menentukan berhasil atau tidaknya suatu proyek IT tersebut.
Agar sistem informasi dapat disimpan dan mudah diakses kapan saja secara online, maka diperlukan sebuah database server yang dapat menampung data dan informasi yang telah dimasukkan ke dalam website. Informasi dalam database selain diperuntukkan bagi pemilik proyek juga dapat diakses oleh pihak-pihak lainnya yang mempunyai kepentingan tertentu dalam pelaksanaan proyek. Tersedianya sistem laporan kemajuan proyek dan daftar proyek untuk memudahkan dan mempercepat proses proyek.
Pengembangan sistem informasi manajemen proyek ini menggunakan metode prototype model yang paling umum digunakan. Pembuatan aplikasi berbasis  website pemrogramannya menggunakan HTML dan PHP dengan PostgreSQL digunakan sebagai database servernya. 
Karena itu dibutuhkan suatu sistem yang dapat digunakan untuk melakukan pendataan dan menyusun organisasi proyek yang akan digunakan untuk membantu dalam proses bisnis pada PT. Akur Pratama
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ABSTRACT

Information technology systems have developed over time. The development of this information technology causes role changes from the role of efficiency and effectiveness to a strategic role. The role of efficiency is to replace human tasks with more efficient information technology. The role of effectiveness is to provide information for effective management decision making. Now, the role of information technology systems is not only for efficiency and effectiveness but also for the strategic role of winning the competition.
PT. Akur Pratama is a retail company. The need for information systems in the retail sector continues to grow following the demands for speed in delivering information. The information system needed is not limited to promotion, but also requires information systems that support other business processes such as the process of order goods, receipt of goods, storage and sales and information systems that manage data that are indirectly related to the business process. And in the world of IT it is not just programming, analysis or maintenance of computers but there are also things that are managerial in nature and greatly determine the success or failure of an IT project.
In order for information systems to be stored and easily accessible at any time online, a database server that can hold data and information that has been entered into the website is needed. Information in the database other than for project owners can also be accessed by other parties who have certain interests in project implementation. Availability of project progress report system and project list to facilitate and accelerate the project process.
The development of this project management information system uses the most commonly used prototype method. Making a website-based application programming using HTML and PHP with PostgreSQL used as a database server.
Because it requires a system that can be used to carry out data collection and arrange project organization that will be used to assist in the business process at PT. Akur Pratama
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