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ABSTRAK
Internet membawa perekonomian dunia memasuki babak baru yang lebih dikenal dengan istilah digital economics atau ekonomi digital. Keberadaannya ditandai dengan semakin maraknya kegiatan perekonomian yang memanfaatkan internet sebagai media komunikasi, kolaborasi, dan koorporasi. Perdagangan misalnya, semakin banyaknya mengandalkan perdagangan elektronik/electronic commerce (e-commerce) sebagai media transaksi. Kecanggihan teknologi yang terus berkembang telah mempengaruhi bentuk sistem pembayaran perekonomian yang berdampak dalam kehidupan masyarakat saat ini. Pada zaman modern, masyarakat lebih memilih menggunakan sistem pembayaran secara elektronik dari pada menggunakan transaksi dengan cash system, karena kemudahan dari pembayaran elektronik yang ditawarkan.
Di dalam penelitian hukum terdapat beberapa pendekatan, pendekatan-pendekatan yang digunakan di dalam penelitian hukum adalah pendekatan undang-undang (statute approach), pendekatan kasus (case approach), pendekatan historis (historical approach). Pendekatan undang-undang dilakukan dengan cara menganalisis permasalahan dengan menggunakan instrument peraturan perundang-undangan yang mengatur tentang perlindungan lingkungan hidup. Tujuannya agar permasalahan tersebut dapat terselesaikan dengan mengedepankan prinsip kepastian hukum.
Pendekatan kasus dilakukan dengan menganalisis berbagai kasus yang ada terkait dengan pencemaran dan pengrusakan lingkungan hidup, hingga nantinya dapat diketahui problem yang perlu di selesaikan dengan menggunakan teori dan aturan. Pendekatan historis digunakan agar setiap permasalahan yang sedang dihadapi maupun berbagai instrumen, asas, dan prinsip yang digunakan untuk menyelesaikan permasalahan tersebut, dapat diketahui tentang sejarah atau asal-usulnya.
Indonesia tidak bertanggung jawab atas risiko yang mungkin terjadi dan dialami oleh warga negaranya. Hal tersebut jelas bertentangan dengan asas dalam hukum internasional yaitu responsibility to protect principle (asas tanggung jawab untuk melindungi). Prinsip dasar/prinsip inti dari asas ini adalah bahwa kedaulatan negara berimplikasi kepada pertanggungjawaban negara, dan tanggung jawab yang primer adalah untuk melindungi warga negaranya. Bentuk keamanan yang diberikan oleh Pemerintah terhadap beredarnya mata uang Bitcoin ini haruslah dilakukan oleh Pemerintah berkaitan dengan adanya keberadaan mata uang Bitcoin dan munculnya peraturan dari Bank Indonesia yang menyatakan mengenai keberadaan mata uang Bitcoin. Serta hak untuk mendapatkan informasiyang benar atas keberadaan mata uang Bitcoin yang ada. Dengan cara Pemerintah melalui Bank Indonesia seharusnya dapat memberikan informasi yang dapat dipahami oleh masyarakat selaku konsumen mengenai kejelasan status akan keberadaan mata uang Bitcoin yang ada di Indonesia. 
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ABSTRACT
The internet brings the world economy into a new phase which is better known as digital economics or digital economy. Its existence is characterized by the increasingly widespread economic activities that utilize the internet as a medium of communication, collaboration, and corporate governance. Trade, for example, increasingly relies on electronic commerce / e-commerce as a transaction medium. The evolving technological sophistication has affected the form of economic payment systems that have an impact on people's lives today. In modern times, people prefer to use the payment system electronically rather than using cash system transactions, because of the ease of electronic payments offered.
In legal research there are several approaches, approaches used in legal research are the legal approach (statute approach), case approach (case approach), historical approach (historical approach). The law approach is carried out by analyzing the problem by using legislation instruments that regulate environmental protection. The goal is that these problems can be resolved by prioritizing the principle of legal certainty. The case approach is carried out by analyzing the various cases related to environmental pollution and destruction, so that later problems can be identified that need to be solved using theory and rules. Historical approach is used so that every problem that is being faced as well as various instruments, principles, and principles used to solve these problems, can be known about the history or origin.
Indonesia is not responsible for the risks that may occur and be experienced by its citizens. This is clearly contrary to the principles in international law, namely responsibility to protect principle (principle of responsibility for protecting). The basic principle / core principle of this principle is that state sovereignty has implications for state responsibility, and the primary responsibility is to protect its citizens. The form of security provided by the Government on the circulation of the Bitcoin currency must be carried out by the Government in connection with the existence of the Bitcoin currency and the emergence of regulations from Bank Indonesia which state the existence of the Bitcoin currency. As well as the right to obtain correct information on the existence of existing Bitcoin currencies. By the way the Government through Bank Indonesia should be able to provide information that can be understood by the public as consumers regarding the clarity of the status of the existence of Bitcoin currencies in Indonesia. So that it can avoid any loss to consumers regarding the use of Bitcoin currencies in Indonesia
Keywords:Transactions, Investment, Consumer Protection
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