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Kompensasi nyaeta cermin atanapi ukuran nilai kannggo damel pagawe eta nyalira. Upami dinas teu tiasa ngaperhatikeun kompensasi kanggo padamelna, minangka tiasa wae dinas etat alon-alon tiasa kalengitan sumber daya manusia anu kualitasna luhur. Kasalahan tina nerapkeun sistem kompensasi tiasa ngakibatkeun kirangna motivasi damel sareung teu ayana kapuasan damel dikalangan para padamel. Upami hal eta kajadian tiasa nyebabkeun turunna produkrivitas damel pagawe atanapi dinas. Tujuan tina panilitian ieu nyaeta pangaruh pamasihan kompensasi tina produktivitas kerja padamel bidang palatihan sareung produktivitas tanaga kerja Badan Persatuan Bangsa sareng Politik Kota Bandung ku teknik skala linkert. Analisa data anu digunakeun nyaeta analisis kolerasi person product moment.
Ayage hasil penelitian diuningakeun yen kompensasi Padamel  Badan Persatuan Bangsa sareng Politik Kota Bandung kalebet kana kategori sae, artina Badan Persatuan Bangsa sareng Politik Kota Bandung tina masihan kompensasi baik kompensasi langsung sareng teu langsung secara kaseluruhan atos masihkeun kompensasi anu sae sareung tiasa ditampi ku pagawe. Tapi masih dipendakan ayana sahiji pamasihan kompensasi langsung kana intensif anu kirang optimal kana katepatan waktos tina pamasihan insentif sereung beban damel teu sesuai sareung gaji anu ditampi. Produktivitas damel pagawe di Badan Persatuan Bangsa sareng Politik Kota Bandung secara kaseluruhan kalebet kana kategori sae atanapi luhur, artina pagawe dina ngalaksanakeun padameulanna atos ngalaksanakeun secara efektif sareung efisien. Tapi masih dipeundakan ayana sahiji produktivitas damel kana efisiensi damel masih acan optimal tina kketepatan waktos tina damel sareung pelaksanaan damel anu sesuai sareung standar kerja anu ditetapkeun.
Hasil panilitian ieu disimpulkeun bahwa aya pangaruh anu signifikan kompensasi terhadap produktivitas damel pagawe di Badan Kesatuan Bangsa dan Politik Kota Bandung ku ageungna persentase saageung 64,5%. Nalika kompensasi anu dipasihkeun padamel Badan Persatuan Bangsa sareng Politik Kota Bandung ditaekkeun, maka bakal ningkatkeun produktivitas damel pagawe. Saran tina panilitian ieu nyaeta perlu ayana pamasihan kompensasi kana insentif ku tepat waktu sareung jelas dipasihkeun ka pagawe, sabab hal eta bakal ningkatkeun produktivitas damel pagawe utamina kana pagawe anu mencapai sahiji target tertentu.
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