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ABSTRAK

Nurina, Frezzalia. 2019. Pembelajaran Menulis Teks Resensi dengan Model Project Based Learning (PJBL) untuk Peningkatan Kemampuan Berpikir Kritis Peserta Didik Kelas XI SMA Negeri 1 Jalancagak. Tesis, Program Studi Magister  Pendidikan Bahasa Indonesia, Pascasarjana Universitas Pasundan Bandung, Pembimbing (I) Dr. Titin Nurhayatin, M.Pd,.
Pembimbing (II) Dr. H. Uus Toharudin, M.Pd.

Kata Kunci: Model Project Based Learning, Menulis Teks Resensi, Cerpen, Berpikir Kritis.

Model Project Based Learning merupakan sebuah model pembelajaran yang memberikan kesempatan kepada peserta didik dalam membangun pengetahuannya sendiri melalui interaksi dengan temannya dalam menuangkan daya berpikirnya untuk menyelesaikan proyek yang ditugaskan. Penelitian ini dimaksudkan untuk mengetahui peningkatan kemampuan menulis teks resensi cerpen, perbedaan signifikansi kemampuan menulis teks resensi cerpen, peningkatan kemampuan berpikir kritis peserta didik dan perbedaan signifikansi kemampuan berpikir kritis peserta didik. Penelitian dilakukan terhadap sampel dua kelas. Satu kelas pembandingnya merupakan kelas yang menerapkan model pembelajaran kooperatif tipe jigsaw. Penelitian ini menerapkan metode campuran (mix method). Instrumen yang digunakan berupa lembar soal menulis teks resensi cerpen, lembar observasi aktivitas dan angket. Hasil penelitian menunjukkan bahwa 1) terjadi peningkatan kemampuan menulis teks resensi cerpen dengan peningkatan kemampuan menulis teks resensi cerpen lebih tinggi pada kelas eksperimen yang menerapkan model Project Based Learning dibandingkan kelas kontrol yang menerapkan model pembelajaran kooperatif tipe jigsaw dengan selisih rata-rata sebesar 5,38, 2) terdapat perbedaan signifikan terhadap kemampuan menulis teks resensi cerpen dengan signifikansi lebih baik terhadap kelas eksperimen dengan nilai signifikansi 0,007< 0,05 batas nilai signifikan, 3) peningkatan kemampuan berpikir kritis terjadi lebih baik pada kelas eksperimen dibandingkan kelas kontrol dengan selisih nilai rata-rata sebesar 4,84, 4) perbedaan yang signfikan terjadi dalam hal kemampuan berpikir kritis antara kedua kelas, selisih rata-rata kelas eksperimen sebesar 9,45 sedangkan kelas kontrol sebesar 4,61 dengan nilai signifikansi yang diperoleh sebesar 0,000 < 0,05. Kesimpulan dari penelitian ini menunjukkan bahwa dengan nilai signifikansi 0,000 < 0,05 pembelajaran model Project Based Learning dapat meningkatkan kemampuan berpikir kritis peserta didik lebih baik dibandingkan model yang diterapkan pada kelas kontrol.

ABSTRACT

 Nurina,Frezzalia. 2019. Learning to Write Review Texts with Project Based Learning (PJBL) Model for Improving Critical Thinking Ability of Class XI Students of Jalancagak 1 Public High School. Thesis, Indonesian Language Education Study Program, Pasundan University Bandung Postgraduate Program, Advisor: (I) Dr. Titin Nurhayatin, M.Pd, 
Advisor (II) Dr. H. Uus Toharudin, M.Pd

Keywords: Project Based Learning Model, Writing Text Review, Short Story, Critical Thinking.

The Project Based Learning model is a learning model that provides opportunities for students to build their own knowledge through interaction with friends in pouring their thinking power into completing assigned projects. This study is intended to determine the increase in the ability of short story review texts, the significant difference in the ability to write short story review texts, increase students 'critical thinking skills and the significant difference in students' critical thinking abilities. The study was conducted on a sample of two classes. One comparison class is a class that applies the jigsaw type cooperative learning model. This study applies a mixed method (mix method). The instruments used were in the form of a question sheet writing short story review texts, activity observation sheets and questionnaires. The results showed that 1) there was an increase in the ability of short story review texts to increase the ability to write short story review texts higher in the experimental class applying the Project Based Learning model than the control class that applied the jigsaw type cooperative learning model with an average difference of 5.38 , 2) there are significant differences in the ability of short story review text writing with better significance for the experimental class with a significance value of 0.007 <0.05 significant value limits, 3) improvement in critical thinking skills occurs better in the experimental class than the control class with average value difference average of 4.84, 4) significant differences occur in terms of critical thinking skills between the two classes, the difference in the average experimental class is 9.45 while the control class is 4.61 with a significance value of 0.000 <0.05 . The conclusions of this study indicate that with a significance value of 0,000 <0,05 learning Project Based Learning models can improve students' critical thinking skills better than the models applied to the control class.
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