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Abstrac
	Utilization of informasi technologi in particular a QR Code in education is still lacking. therefore researchers want to use the QR Code as an evaluation technique in mathematics. During this evaluation technique used by the teacher is a normal evaluation technique, while students seem to expect more help from their peers in working on math problems, because also students are less creative and less independent in working on math problems.
	In this study researchers used qr code as an evaluation technique in linear program material. The statement of the problem is whether students whose evaluation techniques use the application of QR code mathematical creative thinking skills and learning independence are better than students whose evaluation techniques do not use the qr code application. The number of students in class x office administration degree in smk indonesia bandung highway 2018/2019 is 34 students in the experimental class and 34 students in the control class. 
	Based on the results of the study it can be concluded that students who use the qr code evaluation technique creative thinking ability and independence students who use ordinary evaluation techniques.
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Abstrak
Pemanfaatan informasi teknologi khususnya QR code dalam pendidikan masih kurang. Oleh karena itu peneliti ingin menggunakan QR Code sebagai tekik evaluasi pada pelajaran matematika. Selama ini teknik evaluasi yang digunakan guru adalah teknik evaluasi biasa, sementara itu siswa tampak berharap lebih banyak bantuan dari teman sebayanya dalam mengerjakan soal – soal matematika, dikarenakan juga siswa kurang kreatif dan kurang mandiri dalam mengerjakan soal – soal matematika.
Dalam penelitian ini peneliti menggunakan QR Code sebagai teknik evaluasi pada materi program linear. Pernyataan masalah adalah apakah siswa yang  teknik  evaluasinya menggunakan aplikasi QR Code kemampuan kreatif dan kemandiriannya lebih baik daripada siswa yang teknik evaluasinya tidak menggunakan aplikasi QR Code. Jumlah siswa dikelas X jurusan Adminstrasi Perkantoran di SMK Indonesia Raya Bandung tahun pelajaran 2018/2019 adalah 34 siswa kelas eksperimen dan 34 siswa kelas control. 
Berdasarkan hasil penelitian dapat disimpulkan bahwa siswa yang teknik evaluasi menggunakan aplikasi QR code kemampuan berpikir kreatif dan kemandiriannya lebih baik daripada siswa yang menggunakan teknik evaluasi biasa. 
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