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Indonesia merupakan negara yang memiliki sumber daya alam yang melimpah, tidak hanya migas, Indonesia merupakan negara penghasil produk non migas terbesar, contohnya saja produk tekstil. Tetapi, industri-industri tekstil di Indonesia di tinjau kurang berkembang dan kurang terawat. Banyak pabrik yang terbengkalai bahkan berhenti beroperasi. Tingginya kegiatan impor bahan baku kapas tidak sebanding dengan jumlah ekspor tekstil Indonesia. Karena itulah Indonesia mulai menjalankan kerjasamanya dengan Amerika Serikat. Pada tahun 2009, Presiden Indonesia menggagaskan ide Comprehensive Partnership dengan Amerika Serikat. Amerika Serikat menyetujui dan mulai Comprehensive Economic Partnership Agreement pada tahun 2010 terbentuk. CEPA mempunyai beberapa program, salah satunya adalah program pasar bebas dan perluasan pasar. Melalui program itulah kedua negara bisa memperbaiki keadaan ekonominya, terutama industri-industri tekstil di Indonesia. 
Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui pengaruh CEPA terhadap industri tekstil di Indonesia, melalui adanya program yang di laksanakan dan hasil dari bantuan Amerika Serikat terhadap industri tekstil di Indonesia. Sedangkan tujuan lain adalah agar penelitian ini dapat berguna untuk menambah pengetahuan mengenai kerjasama CEPA dan masalah-masalah yang terkait. Pengumpulan data skripsi ini menggunakan teknik deskriptif analisis dan historis, dimana secara teori menjelaskan kondisi keadaan Indonesia di bidang tekstil dan bagaimana kondisi tekstil setelah mengadakan Comprehensive Economic Partnership Agreement dengan Amerika Serikat tahun 2010 sampai tahun 2018. Sumber-sumber skrispi diambil dari beberapa wawancara, perpustakaan, buku-buku, dokumen, laporan-laporan, kajian ilmiah dan internet. 
Metode Penelitian yang digunakan dalam penulisan skripsi ini adalah metode penelitian kualitatif. Metode kualitatif adalah paradigma penelitian yang menekankan pada pemahaman mengenai masalah-masalah dalam kehidupan sosial berdasarkan kondisi realitas atau natural setting yang holistis, kompleks, dan rinci. Penelitian kualitatif mencakup berbagai pendekatan yang berbeda satu sama lain tetapi memiliki karakteristik dan tujuan yang sama. Metode kualitatif menggunakan beberapa bentuk pengumpulan data seperti transkrip wawancara terbuka, deskripsi observasi, serta analisis dokumen dan artefak lainnya. Data tersebut dianalisis dengan tetap mempertahankan keaslian teks yang memaknai dan memahaminya
Hasil dari penelitian ini adalah CEPA di bentuk agar negara Indonesia dan Amerika dapat saling membantu keadaan ekonominya. Kondisi tekstil Indonesia yang kurang baik dapat di perbaiki, dengan adanya program perluasan pasar di kedua negara, ditandai dengan adanya peningkatan jumlah ekspor tekstil di Indonesia, berkurangnya impor kapas dari Amerika Serikat, dan terdapat peningkatan profit dari produksi tekstil di Indonesia, serta kegiatan ekspor impor di Indoesia lebih menunjukkan hasil yang stabil dan seimbang setelah dilaksanakannya program Comprehensive Economic Partnership Agreement.
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