[bookmark: _Toc513122182][bookmark: _Toc3416734]RINGKESAN
Panalungtikan ieu dijudulan “KAANGOTAAN INDONESIA DINA INTERNATIONAL TRIPARTITE RUBBER COUNCIL (ITRC) SARTA PANGARUHNA KA EKSPOR KARET INDONESIA”. Topik ieu janten periyogi pangaruhna kanggo hal mekar ekspor karet alam Indonesia nginget kirangna perhatian ti pamarentah ti jaman ka jaman midamel karet alam teu janten salah sahiji bagea ekspor mimiti Indonesia. Kusabab eta perkawis ieu janten narik kanggo ditaluktik kusabab bade seeur persepsi nu bade ditepikeun ku balarea.
Tujuan ti panalungtikan ieu minangka sarat ujian sidang strata hiji (S1) Fakultas Elmu Sosial sarta Elmu Pulitik, Universitas Pasundan Bandung, Jurusan Elmu Hubungan Internasional, Konsentrasi sarta tujuan sanes panalungtikan ieu yaktos kanggo katerangan pangaruh kaanggotaan Indonesia dina ITRC kanggo ekspor karet alam. Kanggo katerangan usaha anu kedah dicokot ku nagara kanggo kasejahteraan patani pangusaha karet alam Indonesia.
Padika anu dipake ku penulis nyaeta padika panalungtikan deskriptip-analitik kusabab dina panalungtikan anu bade di lakukeun, penulis bade nerangkeun, nata sareng nganalisis kusabab-kusabab atawa fenomena-fenomena aktual dina mangsa ayeuna sarta berusaha ngumpulkeun, nata data anu nyambung kalawan usaha pamarintah Indonesia kanggo ngaronjatkeun pertumbuhan karet alam kanggo nagara anu oge kanggo kasejahteraan petani sareng pangusaha karet alam Indonesia.
Kenging ti panalungtikan ieu anu dijudulan “KAANGOTAAN INDONESIA DINA INTERNATIONAL TRIPARTITE RUBBER COUNCIL (ITRC) SARTA PANGARUHNA KA EKSPOR KARET INDONESIA”kitu seuer hartos sarta talatah di jerona. Hartos sarta talatah dina persepsi balarea ka perkembangan karet alam Indonesia ngabantuan pisan pargi dijerona aya bongbolongan sarta kritik anu ngawangun kanggo penetingan balarea eta sorangan sarta oge skripsi ieu barobah kaayaan pakakas kanggo nepikeun aspirasi.
Bongbolongan ti nu nulis di dieu nyaeta kanggo pamarintah sareng pengusaha karet sarta petani kanggo sok nyokot lengkah progresip dina nangtuan nasib karet alam indonesia anu kaitung cekap ngajangjian kanggo di urus sareng usaha maksimal. Kalawan kitu Indonesia tiasa barobah kaayaan janten nagara anu teuneung dina sektor perkebunan sarta janten nagara panghasil pakakas ti bahan dasar karet pangbadagna di dunya.
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