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ABSTRACT
Selecting location is a major problem in building spareparts distribution center warehouses. Companies often get into trouble because of the many criteria that must be considered to find a strategic location. Problems in determining the location of spare parts distribution centers are often considered trivial so that not a few companies cannot reach sales targets. The main discussion in this study is determining the strategic location of the spare parts distribution center warehouse. This plan uses the Fuzzy-Analytical Hierarchy Process (AHP) method. Decision support systems can help companies choose strategic locations with the results of the analysis obtained from Multi-Criteria Decision Making. Criteria that must be considered in choosing a location are Geographical, Population, Cost, facilities and infrastructure, with sub-criteria of Keadaan populasi, kondisi transportasi, kondisi pasar, kondisi lokasi, kondisi biay  dengan sub-criterianya tingkat pendapatan, ketersediaan tenaga kerja, kualitas karyawan, ke strategisan, transportasi umum, arus lalulintas, agen, pesaing, pemasok, kedekatan dengan pelanggan, luas fasilitas, komunikasi, biaya tanah, pajak dan kepemilikan.The purpose of this study is to produce a decision to make it easier for employers to make decisions about strategic locations. Calculation of Extend Fuzzy-AHP Chang method which is accordance with multi criteria& sub criteria in determining decision.

Keywords:Selection of spare parts distribution center location, Multi criteria location determination, location determination sub-criteria, Fuzzy-Analytical Hierarchy Process (AHP).

ABSTRAK
[bookmark: _Hlk2252678]Penentuan lokasi merupakan masalah utama dalam membangun gudang pusat distribusi sparepart. Perusahaan sering kali mendapat kesulitan karena banyaknya kriteria yang harus dipertimbangkan untuk mencari lokasi strategis. Masalah dalam menentukan lokasi pusat distribusisparepart sering di anggap sepele sehingga tidak sedikit perusahaan yang tidak dapat mencapai target penjualan. Pembahasan utama dalam penelitian ini adalah penentuan lokasi strategis gudang pusat distribusi sparepart. Perencanaan ini menggunakan metode Fuzzy-Analytical Hierarchy Process (AHP). Sistem penunjang keputusan dapat membantu perusahaan dalam memilih lokasi strategis dengan hasil analisis yang didapat dari Multi-Criteria Decision Making. Kriteria yang harus dipertimbangkan dalam memilih lokasi yaitu Keadaan populasi, kondisi transportasi, kondisi pasar, kondisi lokasi, kondisi biay  dengan sub-criterianya tingkat pendapatan, ketersediaan tenaga kerja, kualitas karyawan, ke strategisan, transportasi umum, arus lalulintas, agen, pesaing, pemasok, kedekatan dengan pelanggan, luas fasilitas, komunikasi, biaya tanah, pajak dan kepemilikan .Tujuan dari penelitian ini adalah menghasilkan keputusan untuk mempermudah pengusaha dalam mengambil keputusan menentukan lokasi strategis. Perhitungan metode Fuzzy-AHP yang digunakan dengan Extend Fuzzy-AHP Chang yang yang sesuai dengan multi kriteria dan multi sub kriteria dalam menetukan keputusan.
Kata Kunci :Pemilihan lokasi pusat distribusi sparepart, Multi kriteria penentuan lokasi, sub kriteria penetuan lokasi, Fuzzy-Analitycal Hierarchy Process (AHP).
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