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ABSTRACT
This research is based on the main problem, namely the realization of achieving the target of low market service fees. This was allegedly caused by the lack of optimal implementation of the policy on overall regional retribution atDinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar.
This study aims to determine and analyze the magnitude of the influence of policy implementation on the achievement of target market service retribution at Dinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar and to know and analyze the effect of partial implementation of policy on the achievement of market service retribution targets atDinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar.
The research method used is descriptive research method with a quantitative approach. Where this study is intended to describe conditions related to the effect of policy implementation on the realization of the target achievement of market service levies at Dinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar as is or can describe the phenomenon as objectively as possible. This study uses quantitative analysis through the use of Path Analysis Method (Path Analysis) which is intended to determine the magnitude of the influence of policy implementation on the realization of the target achievement of market service retribution atDinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar both simultaneously and partially.
The results of the study: (1) Simultaneously the policy implementation variable has a positive effect on the achievement of the target market service retribution atDinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar. In this case, policy implementation is very important in order to achieve market service retribution targets. But there are still variables that influence the achievement of the target market service retribution, which needs further research. (2) Partially the policy implementation sub-variables, namely the accuracy of policies, the accuracy of implementers, the accuracy of targets, environmental accuracy and the accuracy of the process affect the realization of the target market service retribution atDinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar. But the value of the influence of each sub variable is not the same and one of the sub variables of implementation accuracy has a negative influence value. This shows the need to optimize implementation provisions through its indicators in order to increase the realization of the target market service retribution achievement at Dinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar.
Furthermore, this study can be concluded that the implementation of the policy has a positive effect on the realization of the target achievement of market service levies atDinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar. That overall the implementation of the policy has been implemented and carried out in accordance with the benchmarks.
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ABSTRAK

Penelitian ini didasarkan pada masalah pokok, yaitu realisasi pencapaian target retribusi pelayanan pasar rendah. Hal ini diduga disebabkan oleh belum optimalnya implementasi kebijakan tentang retribusi daerah secara menyeluruh pada Dinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui serta menganalisisbesarnya pengaruh implementasi kebijakan terhadap realisasi pencapaian target retribusi pelayanan pasar pada Dinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar dan untuk mengetahui serta menganalisis besarnya pengaruh implementasi kebijakansecara parsial terhadap pencapaian target retribusi pelayanan pasar pada Dinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar.
Metode penelitian yang digunakan adalah metode penelitian deskriptif dengan pendekatan kuantitatif. Di mana penelitian ini dimaksudkan untuk mendeskripsikan kondisi yang berkaitan dengan pengaruh implementasi kebijakan terhadap realisasi pencapaian target retribusi pelayanan pasar pada Dinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar sebagaimana adanya atau dapat mendeskripsikan fenomena seobyektif mungkin.Penelitian ini menggunakan analisis kuantitatif melalui penggunaan Metode Analisis Jalur (Path Analysis) yang dimaksudkan untuk mengetahui besaran pengaruhimplementasi kebijakan terhadap realisasi pencapaian target retribusi pelayanan pasar pada Dinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar baik secara simultan maupun parsial.
Hasil penelitian : (1) Secara simultan variabel implementasi kebijakan berpengaruh positif terhadap pencapaian target retribusi pelayanan pasar pada Dinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar. Dalam hal ini, implementasi kebijakan sangat penting dalam rangka tercapainya target retribusi pelayanan pasar. Namun masih ada variabel yang berpengaruh terhadap pencapaian target retribusi pelayanan pasar yang perlu dilakukan penelitian lebih lanjut. (2) Secara parsial sub variabel implementasi kebijakan yakni ketepatan kebijakan, ketepatan pelaksana, ketepatan target, ketepatan lingkungan dan ketepatan proses berpengaruh terhadap realisasi pencapaian target retribusi pelayanan pasar pada Dinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar. Namun nilai pengaruh masing-masing sub variabel tidak sama dan salah satu sub variabel ketepatan pelaksanaan mempunyai nilai pengaruh negatif. Hal ini menunjukkan perlunya optimalisasi ketetapan pelaksanaan melalui indikatornya dalam rangka meningkatkan realisasi pencapaian target retribusi pelayanan pasar pada pada Dinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar.
Selanjutnya penelitian ini dapat disimpulkan bahwa implementasi kebijakan berpengaruh positif terhadap realisasi pencapaian target retribusi pelayanan pasar pada Dinas Koperasi Usaha Kecil Menengah dan Perdagangan Kota Banjar. Bahwa secara menyeluruh implementasi kebijakan telah dilaksanakan dan dijalankan sesuai dengan tolok ukur. 
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