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ABSTRAK
Salah satu persoalan yang cukup pelik dalam Administrasi Kependudukan adalah yang berkaitan dengan pencatatan kematian. Kematian seseorang merupakan peristiwa hukum yang bukan perbuatan subjek hukum akan tetapi akibatnya diatur oleh hukum. Akibat hukum yang timbul dari kematian seseorang adalah penentuan ahli waris, pembagian harta peninggalan dan perwalian.
Untuk adanya tertib hukum guna melindungi hak-hak dan kewajiban ahli waris dan harta kekayaan yang ditinggalkan pewaris diperlukan regulasi mengenai peristiwa kematian tersebut. Pelaporan mengenai peristiwa kematian seseorang sangat diperlukan untuk pemeliharaan data kependudukan sehingga data yang tersaji merupakan data yang faktual. Kenyataan menunjukkan akibat tidak terekamnya data kependudukan, berkaitan dengan Kematian pada Dinas Kependudukan dan Pencatatan Sipil, misalnya pembagian Bantuan Langsung Tunai (BLT) atau Data Pemilih Tetap (DPT) dalam Pemilu dan dengan bantuan sosial lainya menjadi bermasalah karena datanya tidak valid.
Potret dan gambaran aktual pencatatan akta kematian di Kabupaten Bandung Baral masih rendah, indikasinya terlihat dari permohonan penerbitan surat kutipan akta kematian pac'.'.1 Dinas Kependudukan dan Catalan Sipil Kabupaten Bandung Baral, sampai akhir Bulan Mei Tahun 2015, masyarakat yang mengajukan permohonan Akta Kematian hanya sebanyak 20 orangpemohon.
Penelitian ini menemukan Model kebijakan pencatatan akta kematian untuk meningkatkan kuantitas pencatatan akta kematian di KBB, berdasarkan SPM 70%pada Tahun 2018 sesudi RPJM KBB 2013-2018, dengan menggunakan pendekatan model inkrimentalisme (incrementalism). Simon (lslami, 1994:64) menjelaskan bahwa model inkrimental ini memandang kebijakan negara sebagai suatu kelanjutan kegiatan-kegiatan pemer intah di masa lalu dengan hanya mengubahnya (mod(fikasi) sedikit demi sedikit.
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