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Dumasar kenging paniten peneliti dina Dines Kabudayaan sarta Pariwisata Kabupaten Garut,ditampa yen kualitas pangladen pendek keneh,perkawis ieu terlkihat ti indikator: standar pangladen anu kirang tangtos henteu luyu kalawan anu dipambrih. Peneliti menyimpulkeun ieu jalaran oleh: kirang na pengawasan ti pupuhu Dines Kabudayaan sarta Pariwisata ku kituna patugas henteu terkontrol. 
Padika anu dipake nyaeta Padika Deskriptif,teknik penumpulan data sarta panalungtikan lapang anu diwangun ti observasi,wawancara sarta angket anu disebarkeun ku responden saloba 30 jalmi nu datang kalawan ngagunakeun skala likert. Tahanan- tahanan anu disanghareupan Kualitas Pangladen Ka Pencapaian Udagan Nu datang Destinasi Pariwisata di Kabupaten Garut yaktos,kirang na fasilitas damel sarta perlengkapan bongbolongan sarta prasarana anu tacan cekap ngarojong ka pagawean patugas ku kituna pagawean terbengkalai sarta henteu terkontrol sarta fasilitas- fasilitas umum anu barobah kaayaan sarana umum kanggo ngabantuan para nu datang. 
Usaha- usaha kanggo nungkulan antawis sanes,kalawan nambahan fasilitas sarana sarta prasarana damel sarta fasilitas-fasilitas umum kanggo mempermudah patugas objek wisata sarta membentu para nu datang. 
Kacindekan anu tiasa peneliti kemukakan dumasar kenging etang angket SPSS (Stastistical Product and Service Solutions),wawancara sarta observasi menunjukeun yen aya pangaruh anu cekap kiat antawis Akibat Kualitas Pangladen kalawan Pencapaian Udagan. Sedengkeun faktor sanes anu henteu terdefinisi,cekap mangaruhan variabel Pencapaian Udagan,jabi variabel Kualitas Pangladen. ku kituna hipotesis konseptual ngeunaan Akibat Kualitas Pangladen Ka Pencapaian Udagan Teruji. 
Bongbolongan-bongbolongan darai peneliti di antarana Kalawan ngalengkepan sarana sarta prasarana fasilitas kantor kanggo mempermudah patugas dina ngalakukeun pancen na sarta fasilitas - fasilitas umum kanggo ngabantuan para nu datang. 
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