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Tujuan didirikannya suatu bisnis oleh perusahaan adalah memaksimalkan nilai perusahaan. Tingginya nilai perusahaan dianggap dapat memakmurkan pemegang saham yang dihubungkan dengan harga saham. Harga saham sangat dipengaruhi oleh peluang-peluang investasi yang dapat memberikan sinyal positif mengenai pertumbuhan perusahaan di masa yang akan datang. Banyak faktor yang dapat mempengaruhi Nilai Perusahaan. Beberapa diantaranya adalah pengungkapan Corporate Social Responsibility dan Kinerja Lingkungan.

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh pengungkapan Corporate Social Responsibility dan Kinerja Lingkungan terhadap Nilai Perusahaan baik secara parsial maupun simultan. Nilai Perusahaan diukur dengan menggunakan rasio Tobin’s q. Populasi dan sampel yang ditetapkan dalam penelitian ini adalah perusahaan pertambangan yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia tahun 2012-2017.
	
Teknik pengambilan sampel yang digunakan dalam penelitian ini adalah non probability sampling dengan pendekatan purposive sampling. Pemprosesan data yang digunakan dalam pengungkapan Corporate Social Responsibility, Kinerja Lingkungan dan  Nilai Perusahaan menggunakan Uji Asumsi Klasik, Analisis Korelasi, Analisis Regresi Linier Berganda, dan Koefisien Determinasi. Sedangkan pengujian hipotesis yang digunakan adalah metode statistik uji parsial (uji t) dan uji simultan (uji F) menggunakan SPSS 20 dan 22 for Windows.

Hasil penelitian menunjukkan bahwa pengungkapan corporate social responsibility secara parsial berpengaruh terhadap nilai perusahaan, sedangkan kinerja lingkungan tidak berpengaruh terhadap nilai perusahaan. Secara simultan, pengungkapan corporate social responsibility dan kinerja lingkungan berpengaruh terhadap nilai perusahaan. 
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