ABSTRAK

PT. Telekomunikasi Indonesia Tbk. atawa anu katelahna nyaéta PT. Telkom mangrupakeun pausahaan anu kaasup dina Badan Usaha Milik Negara (BUMN) anu ngaupayakeun dina widang jasa layanan teknologi informasi sarta komunikasi sareng jaringan telekomunikasi. Dumasar ti kénging penjajakan di pausahaan, éta PT. Telkom aya dina anceman dina watesan persaingan, utamana dina kalangsungan hirup pausahaan. Perkawis ieu dicirikeun ku ayana panghasilan sarta total aset anu langkung alit ti anak pausahaan dina saban warsihna.
Tujuannana dina panalungtikan ieu nyaéta nitenan prediksi kabangkrutan dina PT. Telkom. Métodeu anu dipaké nyaéta métode déskriptip. Téhnik pendataan primér dipigawé ku observasi tanpa-pamilon sarta wawancara ngastruktur. Samentara éta, pendataan sekundér dipigawé kalawan studi kapustakaan. Téhnik analisis data anu digunakeun nyaéta modél tina Altman Z-Score.
Dumasar kénging itungan kalawan ngagunakeun métodeu Altman Z-Score, yén PT. Telkom téh dikategorikeun pausahaan anu sehat kaayaannana, nu hartina PT. Telkom aya dina zona aman sabab ngabogaan nilai Z-Score anu langkung luhur tina standar baku saban warsihna. Usaha anu dipigawé ku PT. Telkom supados nyingkahan résiko bangkrut téh nyaéta kalawan ngaronjatkeun kinarya operasi, ngaronjatkeun kinarya keuangan sarta ngabogaan prospek bisnis anu ngajangjikeun dina mangsa nu bakal datang anu luyu kalawan kaperluan masarakat sarta kaayaan dina mangsa nu bakal datang.
Saran anu tiasa dibikeun, antawisna nyaéta: Nurutkeun kana Altman Z-Score, pausahaan peryogi ngaronjatkeun ajén tina Modal Kerjana ku cara ngaronjatkeun aset lancarna, nu ngke na ogé bakal ngaronjatkeun tingkat likuiditas, sajaba ti éta ogé ngaronjatkeun nilai tina Laba Ditahan ku cara ningkatkeun penjualanana sareng langkung nengetan biaya-biaya operasionalna pikeun kékéngingan laba kalawan efektif sarta efisien.
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