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ABSTRAK

ANALISIS KINERJA SEKOLAH 
MENGGUNAKAN PENDEKATAN BALANCED SCORECARD 
(Studi Kasus Pada SMK BPI Bandung)

YAYAN HIMAWAN
NPM: 168020021

Penelitian ini dimaksudkan untuk mendeskripsikan tingkat kinerja menggunakan balanced scorecard meliputi empat aspek yaitu perspektif pelanggan, perspektif keuangan, perspektif proses internal, serta perspektif pembelajaran dan pertumbuhan, mengungkap faktor-faktor yang mempengaruhi kinerja dan faktor yang dipandang turut menentukan mutu pendidikan. Penelitian ini adalah penelitian kualitatif dengan mengambil objek di SMK BPI Kota Bandung. Pengumpulan data dilakukan dengan mengadakan pengamatan, wawancara, dan studi dokumentasi. 
Hasil akhir penelitian menunjukan bahwa kinerja SMK BPI Kota Bandung  secara umum dapat dilaksanakan sesuai dengan program yang direncanakan dengan melibatkan semua unsur sekolah, dimana pada perspektif keuangan menggunakan konsep value for money berdasarkan pada laporan realisasi anggaran dikategorikan ekonomis, efektif dan efisien, perspektif pelanggan menggunakan 5 (lima) dimensi mutu tangible, reliability, responsiveness, assurance, dan emphaty secara keseluruhan yang merupakan satu kesatuan dalam rangka memberikan pelayanan yang baik (service excellent) terhadap siswa yang dilakukan  secara berkesinambungan oleh civitas akademika, perspektif proses bisnis internal dengan menganalisis data sekunder berupa laporan evaluasi diri sekolah (EDS) dengan kategori unggul, sedangkan perspektif pembelajaran dan pertumbuhan dapat dideskripsikan bahwa peran Kepala Sekolah sebagai motivator dalam mengoptimalkan kinerja dan melibatkan guru serta tenaga administrasi di SMK BPI Kota Bandung dalam menentukan kebijakan dan menentukan sasaran strategis untuk kemajuan sekolah. 
Dari penelitian ini diharapkan SMK BPI Kota Bandung (1) Meningkatkan aspek kinerja pada perspektif  balanced scorecard yang berada baik menjadi sangat baik, (2) Guru diharapkan terus berperan aktif dalam setiap kegiatan sekolah, (3) Sekolah melakukan kegiatan monitoring dan evaluasi melalui supervisi Kepala Sekolah (4) Sekolah mempunyai inisiatif untuk mengembangkan dan meningkatkan kegiatan baik akademik maupun non akademik (ekstrakulikuler) dalam rangka peningkatan mutu pendidikan.

Kata Kunci : Balanced Scorecard, Kinerja Sekolah, Mutu Pendidikan


ABSTRACT


AN ANALYSIS OF SCHOOL PERFORMANCE USING 
A BALANCED SCORECARD APPROACH
(Case Study at SMK BPI Bandung)


YAYAN HIMAWAN
NPM: 168020021

This research is aimed to describe the level of performance using a balanced scorecard that is involve of four aspect, namely the customer perspective, financial perspective, internal process perspective, and learning – growth perspective, revealing the factors that influence performance and the factors that are seen has participated in determining the quality of education. This research is a qualitative research by taking an object in SMK BPI Bandung. Data collection is done by conducting observations, interviews, questionnaires, and documentation.
The final results of the study showed that the performance of SMK BPI Bandung in general can be carried out in accordance with the planned program involving all elements of the school, where the financial perspective uses the concept of value for money based on the budget realization report categorized as economical, effective and efficient, the customer perspective uses 5 (five) dimensions of tangible quality, reliability, responsiveness, assurance, and empathy as a whole as a whole in order to provide good service (service excellent) to students conducted continuously by the academic community, internal business process perspective by analyzing secondary data in the form school self-evaluation report (EDS) with superior categories, while the learning and growth perspective can be described that the role of the Principal as a motivator in optimizing performance and involving teachers and administrative staff in SMK BPI Bandung in improving establish policies and set strategic goals for school progress.
From this research, it is expected that SMK BPI Bandung (1) improve performance aspects from a good perspective to be the best one, (2) Teachers are expected to be active in every school activity, (3) School conduct the monitoring and evaluating through the supervision of the Principal (4) School has the initiative to develop and improve both academic and non-academic (extracurricular) activity in order to improve the quality of education.
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