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ABSTRAK

Rosita:  Pengaruh Lingkungan Kerja, Kompetensi dan Motivasi Terhadap Etos Kerja Serta  Implikasinya Terhadap Kinerja Penelitian Dosen STIE LLDikti Wilayah – 1 Sumut.  Dengan Promotor Prof. Dr. H.Suryana Sumantri, S.Psi., MSIE  dan Ko. Promotor Dr. H. Horas Djulius, SE.

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui dan menganalisis bukti-bukti empiris dan menemukan kejelasan fenomena-fenomena tentang Persepsi Lingkungan Kerja, Kompetensi Penelitian, Motivasi, Etos Kerja dan Kinerja Penelitian Dosen STIE LLDikti  Wilayah – 1 SUMUT, serta untuk mengetahui dan menganalisis bentuk pengaruh Persepsi Lingkungan Kerja, Kompetensi, Motivasi, Terhadap Etos Kerja secara partial maupun simultan dan bukti pengaruh Etos Kerja Terhadap Kinerja Penelitian Dosen.
Penelitian ini merupakan penelitian explanatory Survey method.  Penelitian dilakukan terhadap dosen STIE LLDikti Wilayah – 1 Sumut.  Pemilihan sampe lmenggunakan teknikCluster Stratified random sampling Method.  Data dikumpulkan dengan menggunakan metode angket dengan skala Likert dan observasi.  Uji persyaratan analisis menggunakan uji validitas, reliabilitas, normalitas dan uji asumsi Goodness of fit (GOF).  Metode analisis Structural Equation Modeling (SEM) yang dibantu dengan program LISREL 8.72
Penelitian ini mengambil sampel sebesar 228 orang, Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa lingkungan kerja, kompetensi, motivasi, etos kerja dan kinerja penelitian dosen memiliki kecenderungan dari cukup baik ke baik.  Lingkungan kerja, kompetensi, motivasi, berpengaruhsimultanterhadapetoskerjasebesar 78.52% dan etos kerja berpengaruh terhadap kinerja penelitian dosen sebesar 79.21%.  Hasil ini mengindikasikan bahwa etos kerja dosen dapat ditingkatkan apabila didorong oleh ketiga variable sehingga implikasinya akan meningkatkan kinerja penelitian dosen.  Dari hasil penelitian ini etos kerja salah satu faktor untuk lebih meningkatkan kinerja penelitian dosen di STIE LLDikti Wilayah-1 Sumut.

Kata Kunci:  Lingkungan kerja, kompetensi, motivasi, etos kerja, kinerja penelitian dosen.











ABSTRACT

Rosita:  DisertationTitle; The Impact of Working Enviroment, Competence, and Motivation towards Work Ethic and Its Implication on Research Lecturer Performance in STIE LLDikti Regional -1 Sumut.  
With the Promoter Prof. Dr. H.Suryana Sumantri, S.Psi., MSIE  andco-. Promoter Dr. H. Horas Djulius, SE.
	The purpose of this study is to know and examine the impact both simultaneously and partially, from working environment, Research Competence, and Motivation towards Work Ethic and Its Implication on Research Lecturer Performance in STIE LLDikti Regional -1 Sumut.
	This research is done by using descriptive and verification method. The sampling technique used is Cluster Stratified random sampling Method, with a sample of 228 respondents.  The analysis tool used is SEM analysis (structural equation model).
	The results of the analysis are very significant, from Working Environment, Competence, and Motivation to work Ethic of 78.52 percent, so there is very significant impact of Work Ethic towards Research Lecturer Performance of 79,21 percent.

Keywords:  Working Environment, Competence, Motivation, Work Ethic and     Research Lecturer Performance.
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