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ABSTRAK

UNIKOM merupakan suatu perguruan tinggi bidang teknologi, Informasi dan Komunikasi yang mempunyai tujuan sebagai pusat unggulan di bidang IPTEK. UNIKOM terus menerus melakukan peningkatan mutu, efisiensi maupun produk agar mampu bersaing antar perguruan tinggi. Belum terintegrasinya sistem penjamin mutu di UNIKOM menjadi dasar dilaksanakannya penelitian.Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui sistem yang sedang berjalan, membuat perancangan sistem, melakukan analisis dan menguji sistem untuk mengoptimalkan sistem informasi.
Dalam pengembangan sistem, penulis menggunakan metode pendekatan terstruktur. Teknik pengumpulan data yang digunakan yaitu observasi dan wawancara. Untuk metode pengembangan menggunakan beberapa alat bantu seperti flowmap, diagram konteks dan data flow diagram .
Hasil penelitian di Direktorat Quality Assurance dan Direktorat Internal Kontrol dan Audit dapat dibuat kesimpulan bahwa dengan dibangunnya sistem informasi penjamin mutu diharapkan dapat membantu dalam mengelola data Dosen, data pengajaran, data perkuliahan dan e-SPMI lebih cepat dan dapat mengurangi kesalahan dalam proses pencatatan data serta mengurangi kesalahan dalam penyampaian laporan.
Kata kunci: Sistem Informasi, Penjamin Mutu, SWOT
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