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Penelitian ini berjudul “FENOMENA PELARANGAN PEMUTARAN LAGU BRUNO MARS “VERSACE ON THE FLOOR” OLEH KPID JAWA BARAT”. Pada dasarnya lagu merupakan ungkapan perasaan, atau ekspresi dari si penulis atau pengarang lagu. Jika pelarangan lagu terjadi maka ada yang salah dari pelarangan lagu tersebut Fenomena melihat bagaimana pesan atau peristiwa tersebut terjadi. 
Tujuan penelitian ini sebagai syarat ujian sidang strata satu (S1) Fakultas Ilmu Sosial dan Ilmu Politik, Universitas Pasundan Bandung, Program Studi Ilmu Komunikasi, Konsentrasi Jurnalistik dan tujuan lain penelitian ini yaitu untuk mengetahui  fenomena apa yang terjadi dari pelarangan lagu oleh KPID Jawa Barat. Selain itu penelitian ini juga ditunjukan untuk memberikan kontribusi dalam perkembangan kajian pada bidang Ilmu Komunikadi, khususnya yang berkaitan dengan jurnalistik. Metode penelitian yang digunakan adalah metode analisis teks (kualitatif) yang mengutamakan pada penelitian yang mendalam, dengan menggunakan model Fenomena dari Edmund Huserl agar bisa mengetahui seperti apa itu Kesadaran diri, Tindakan dan Maknda dari fenomena tersebut.
Hasil dari penelitian ini yang berjudul “FENOMENA PELARANGAN PEMUTARAN LAGU BRUNO MARS “VERSACE ON THE FLOOR” OLEH KPID JAWA BARAT”. Ini begitu banyak makna dan pesan didalamnya. Hasil dari penelitian ini yaitu Kesadaran Diri KPID Jawa Barat yaitu membina masyarakat yang bertakwa dan beriman dan untuk mencerdaskan masyarakat yaitu merujuk pada undang – undang No.32 Tahun 2002 tentang penyiaran. Akan tetapi tujuan ini belum tersampaikan baik kemasyrakat terbukti dengan beberapa informan masih belum sepakat dengan tujuan dari KPID Jawa Barat. Terjadinya miss persepsi dikalangan masyarakat menjadi penyebab utama.
Tindakan yang di ambil oleh KPID Jawa Barat adalah pembatasan pemutaran 17 lagu yang memiliki unsur dewasa, salah satunya adalah Versace on The Floor. Maka dari itu 17 lagu yang dibatasi oleh KPID Jawa Barat ini hanya boleh di putar di jam-jam dewasa yaitu 22.00-03.00. Masyarakat menilai tindakan dari KPID Jawa Barat ini terlalu berlebihan dan tidak perlu. Miss persepsi yang ada di masyarakat ini lah yang menyebabkan kurangnya dukungan terhadap tindakan yang di ambil KPID Jawa Barat.
	Saran dari penulis disini adalah KPID Jawa Barat agar lebih massif dalam penyebaran informasi mengenai keputusan-keputusan yang dikeluarkan. Melihat dari hasil penelitian yang telah dilakukan oleh peneliti, banyaknya miss persepsi yang timbul dimasyarakat disbebakan karena informasi yang kurang banyak.
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