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Kahar Mulyani, NPM 149010016, Strategi Pengembangan Sumber Daya Insani Dalam Upaya Peningkatan Daya Saing SDM Bank Syariah (Studi  Kasus  pada  bank bjb  syariah), di bawah bimbingan  Prof. Dr. H. M. Sidik Priadana, MS. Selaku Promotor  dan   Dr. Hj. Ellen Rusliati, SE., MSIE. Selaku Co-Promotor.

Latar belakang penelitian ini didasarkan pada fenomena rendahnya kinerja bank bjb  syariah dibandingkan dengan Perbankan Syariah secara umum dan rendahnya kinerja perbankan syariah dibandingkan dengan Perbankan Nasional. Salah satu penyebabnya adalah daya saing Sumber Daya Insani bank bjb  syariah sangat rendah, rendahnya daya saing Sumber Daya Insani bank bjb  syariah disebabkan oleh belum optimalnya Pengembangan Sumber Daya Insani yang ada pada bank bjb  syariah. Penelitian ini merupakan penelitian studi kasus tunggal (single case study), dengan menggunakan metode kualitatif.
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui, mengkaji, serta menganalisis secara mendalam Praktik Pengembangan Sumber Daya Insani yang  sedang berjalan pada bank bjb  syariah saat ini, Daya Saing  bank bjb  syariah terhadap Perbankan Nasional pada saat ini, Praktik penciptaan keunggulan bersaing oleh bank bjb  syariah dan kendala yang dihadapi serta bagaimana cara mengatasinya, Strategi Pengembangan Sumber Daya Insani untuk  meningkatkan Daya saing SDM bank bjb  syariah. 
Hasil penelitian menyimpulkan bahwa Strategi Pengembangan Sumber Daya Insani pada bank bjb  syariah  belum optimal dan perlu disempurnakan. Rekomendasi yang diberikan untuk penyempurnaan Strategi Pengembangan Sumber Daya Insani pada bank bjb  syariah adalah (1)  Menyempurnakan Perencaaan Pendidikan dan Pelatihan, (2) Perencanaan Anggaran, (3) Perubahan Kualifikasi Pegawai, (4) Menyempurnakan Materi Pendidikan dan Pelatihan, (5) Pegawai Harus Mengikuti Sertifikasi, (6) Menciptakan Budaya Syariah, (7) Bekerja sama dengan Perguruan Tinggi, dan (8) Melibatkan Dewan Pengawas Syariah.

Kata kunci : Pengembangan SDI, Kinerja Bank Syariah, Kompetensi SDI, Kualifikasi SDI, Dewan Pengawas Syariah


 











[bookmark: _Toc21577496]ABSTRACT

Kahar Mulyani, NPM 149010016, Human Resources Strategy  To Increase Competitive Advantage Of Sharia Banks ( a case study on Jabar Banten Sharia Bank), under guidance by Prof. Dr. H. M. Sidik Priadana, MS. As Promotor Team Leader and  Dr. Hj. Ellen Rusliati, SE., MSIE. As Co-Promotor.

The background of this dissertation is based on the phenomenon of the low performance of Jabar Banten Sharia Bank compared to other Sharia Bank and low performance of Jabar Banten Sharia Bank compared to National Bank. One of the problems is the low competitiveness of Jabar Banten Sharia Bank’s human resources. The following problem is caused by unoptimal step of human resource development at Jabar Banten Sharia Bank. This dissertation is a single case study with a quantitative method.
The purpose of this dissertation is to learn, study, and analyze deeply about practical method for developing human resources that has been going on Jabar Banten Sharia Bank at present, competitiveness of Jabar Banten Sharia Bank towards National Bank at present, create a practical superior method by Jabar Banten Sharia Bank also it’s problem solving activity, and human resources development strategy to increase competitiveness of Jabar Banten Sharia Bank’s human resource.
The conclusion of this dissertation is that human resources development strategy at Jabar Banten Sharia Bank is unoptimal and need to be perfected. The recommended steps to perfect that human resources development strategy at Jabar Banten Sharia Bank is (1) Improving Education and Training Plans, (2) Budget Planning, (3) Changing Employee Qualifications, (4) Improving Education and Training Materials, (5) Employees Must Follow Certification, (6) Creating Sharia Culture, (7) Working the same as Universities, and (8) Involving the Sharia Supervisory Board (DPS)
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