[bookmark: _GoBack]PENGARUH KOMPETENSI GURU, BUDAYA ORGANISASI DAN LINGKUNGAN SEKOLAH TERHADAP KINERJA GURU SERTA IMPLIKASINYA PADA KOMPETENSI SISWA LULUSAN MADRASAH ALIYAH DI WILAYAH KOTA SE-PROVINSI RIAU


Oleh :
Edi Haryono
NPM : 139010075
Prof. Dr. H. Rully Indrawan, M.Si
Dr. H. Yusuf Arifin, S.Si.,M.M

Abstrak 
Edi Haryono (NIRM. 139010075 ). Pengaruh kompetensi guru, budaya organisasi dan lingkungan sekolah terhadap kinerja guru Serta implikasinya pada kompetensi siswa lulusan madrasah aliyah di wilayah kota Se-provinsi riau, dibimbing oleh Prof. Dr. H. Rully Indrawan, MSi. Sebagai promotor dan Dr. H. Yusuf Arifin, S.Si, MM. Sebagai Co. Promotor.

Penelitian bertujuan untuk mengetahui, menguji dan menganalisis deskripsi dan pengaruh kompetensi guru, budaya organisasi dan lingkungan kerja terhadap kinerja guru serta implikasinya pada kompetensi lulusan MA Kota di Provinsi Riau. Penelitian menggunakan metode descriptive dan explanatory survey sehingga penelitian bersifat deskriptif dan verifikatif yaitu mengumpulkan, menyajikan, menganalisis dan menguji hipotesis untuk mendapatkan kesimpulan dan saran.Penelitian dilakukan pada MA Kota di Provinsi Riau, dengan sampel penelitian sebanyak 206 responden yang diwakili oleh guru dari jumlah populasi sebanyak 442. Data penelitian diperoleh dari kuesioner 5 poin skala ordinal. Hasil analisis data menunjukkan bahwa pada analisis deskriptif: Kompetensi guru Madrasah Aliyah di kota di provinsi Riau berada pada kriteria cukup baik menuju baik 3,40. Budaya organisasi sekolah berada pada kriteria cukup baik menuju baik 3,58. Lingkungan sekolah berada pada kriteria cukup baik menuju baik 3,40. Kinerja guru berada pada kriteria cukup baik menuju baik 3,54. Kompetensi lulusan berada pada kriteria cukup baik menuju baik 3,72. Hasil analisis verifikatif menunjukkan adanya pengaruh yang signifikan dari kompetensi guru terhadap kinerja guru MA Kota di Provinsi Riau sebesar 5,40%, adanya pengaruh yang signifikan dari pengaruh budaya organisasi terhadap kinerja guru  Madrasah Aliyah (MA) Kota di Provinsi Riau sebesar 30,7%, adanya pengaruh yang signifikan dari lingkungan sekolah terhadap kinerja guru  Madrasah Aliyah (MA) Kota di Provinsi Riau sebesar 56,0%, adanya pengaruh kompetensi guru, budaya organisasi dan lingkungan sekolah secara bersama-sama terhadap kinerja guru MA Kota di Provinsi Riau. Adapun besarnya pengaruh secara bersama-sama dari variabel X1, X2, X3 terhadap Y sebesar 65,9%, adanya pengaruh yang signifikan dari kinerja guru (Y) terhadap kompetensi lulusan (Z), adapun besarnya pengaruh variabel Y terhadap variabel Z sebesar 79,8%.
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Abstract

Edi Haryono (NIRM.139010075). The Influence of Teacher Competence, Organizational Culture And School Environment On Teacher Performance And Its Implication On Competence Of Graduates Of MA City In Riau Province, guided by prof. Dr. H. Rully Indrawan, MSi. As a promoter and Dr. H. Yusuf Arifin, S.Si, MM. As Co. Promoter.

The research aimed to know, to test and to analyze the description and influence of teacher competence, organizational culture and work environment on teacher performance and its implication on the competence of MA city graduates in Riau Province. The research uses descriptive and explanatory survey method so that the research is descriptive and verifikatif that is collecting, presenting, analyzing and testing hypothesis to get conclusion and suggestion. The study was conducted on MA City in Riau Province, with 206 respondents who were represented by teachers from the total population of 442. The research data was obtained from 5 ordinal scale questionnaire. The results of the data analysis showed that in the descriptive analysis: the competence of the Aliyah Madrasah teachers in the cities in Riau province was in a good criterion of 3.40. School organizational culture is in good enough to good criteria 3.58. The school environment is in a good enough to good criterion of 3.40. Teacher performance is in good enough to good criteria 3.54. Graduates' competencies are in good enough to good criteria 3.72. The results of the verification analysis indicate that there is a significant influence of teacher competence on the performance of MA City teachers in Riau Province by 5,40%, the significant influence of the influence of organizational culture on the performance of City Madrasah Aliyah (MA) teachers in Riau Province by 30,7% , there is a significant influence of the school environment on the performance of teachers of Madrasah Aliyah (MA) Cities in Riau Province by 56,0%, the influence of teacher competencies, organizational culture and school environment together on the performance of City MA teachers in Riau Province. The magnitude of the influence together from the variables X1, X2, X3 to Y amounted to 65,9%, there is a significant influence of teacher performance (Y) on graduate competence (Z), as for the influence of Y variable on Z variable of 79, 8%.
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