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ABSTRAK

[bookmark: _Hlk17009510]Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui: (1) Penerapan Sistem Pembelajaran berbasis IT pada SMPN 35 Bandung, (2) Prestasi siswa pada SMPN  35 Bandung, (3) Faktor Penghambat dalam penerapan Sistem Pembelajaran berbasis IT pada SMPN 35 Bandung, (4) Pelaksanaan penerapan Sistem Pembelajaran berbasis IT dapat meningkatkan prestasi siswa pada SMPN 35 Bandung.
Penelitian ini menggunakan metode penelitian kualitatif studi kasus yang dilakukan di SMPN 35 Bandung. Pengumpulan data dilakukan dengan wawancara, observasi lapangan dan dokumentasi. Selanjutnya data dianalisis, data kontekstual meliputi tiga prosedur yaitu: (1) reduksi; (2) penyajian data; (3) penarikan kesimpulan dan verifikasi.
Analisis hasil penelitian ini dapat disimpulkan sebagai berikut: (1) Penerapan sistem pembelajaran berbais IT di SMPN 35 Bandung saat ini di dukung dengan adanya penerapan dalam kurikulum 2013 yang mewajibkan setiap guru atau sekolah harus menguasai teknologi informasi dalam pembelajaran di sekolah maupun di luar sekolah. (2) Dengan diterapkan pembelajaran berbasis IT di SMPN 35 Bandung dapat meningkatkan pemahaman siswa terhadap materi menjadi lebih baik, sehingga prestasi belajar siswa meningkat dengan mendapatkan nilai yang dapat  melebihi KKM. (3) Penerapan sistem pembelajaran  berbasis IT ini memang masih banyak faktor penghambat yang dihadapi oleh para guru dan siswa baik dari sisi SDM, materi maupun dari infranstruktur (4) Penerapan IT dalam pembelajaran dapat meningkatkan motivasi siswa untuk semangat dalam belajar, hal ini terbukti dari hasil penilaian proses pembelajaran Ujian Akhir Semester. Dan dapat juga memotivasi guru dalam meningkatkan kemampuan dengan memanfaatkan IT.
Kata kunci : Sistem pembelajaran, Teknologi Informasi (TI), Prestasi siswa








ABSTRACT

	This study aims to determine: (1) Application of IT-based Learning System in SMPN 35 Bandung, (2) Student achievements in SMPN Bandung, (3) Inhibiting Factors in the application of IT-based Learning Systems in SMPN 35 Bandung, (4) Implementation of IT-based Learning System can improve student achievement in SMPN 35 Bandung.
	This research uses the case study qualitative research method conducted in SMPN 35 Bandung. Data collection is done by interviews, field observations and documentation. Then the data is analyzed, contextual data includes three procedures, namely: (1) reduction; (2) data presentation; (3) drawing conclusions and verification.
	Analysis of the results of this study can be concluded as follows: (1) The application of IT-based learning systems in SMPN 35 Bandung is currently supported by the application of the 2013 curriculum that requires every teacher or school to master information technology in learning in school and outside school. (2) By applying IT-based learning in SMPN 35 Bandung, it can improve students' understanding of the material for the better, so that student learning achievement increases by getting grades that can exceed KKM. (3) The application of IT-based learning system is indeed still a lot of inhibiting factors faced by teachers and students both in terms of HR, material and infrastructure (4) The application of IT in learning can increase student motivation
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