


ABSTRAK
Rd. Muhammad Fajrin Budiawan, 142050220, mahasiswa Program Hubungan Masyarakat, Fakultas Ilmu Sosial dan Ilmu Politik, Universitas Pasundan. Penelitian ini Berjudul, Kontribusi Media Website Penerimaan Mahasiswa Baru Universitas Pasundan Dalam Meningkatkan  Kualitas Pelayanan Pendaftar Tahun Akademik 2019/2020. Dosen Pembimbing H. Rasman Sonjaya, S.Sos. M.Si..
	Penulisan ini bertujuan untuk mengetahui Kontribusi Media Website Penerimaan Mahasiswa Baru Universitas Pasundan Dalam Meningkatkan  Kualitas Pelayanan Pendaftar Tahun Akademik 2019/2020. Penelitian ini menggunakan metode deskriptif dimana peneliti hanya menggambarkan tentang ciri-ciri situasi objek tertentu yang akan diterliti dengan menjabarkan variabel-variabel penelitian, mengembangkan konsep dan menghimpun fakta secara rinci yang dilukiskan tanpa melakukan pengujian atas hipotesa. Teknik Analisis Data yang dilakukan menggunakan teknik analisis data deskriptif, peneliti akan menggunakan pendekatan kualitatif sebagai pegangan utama. Oleh karena itu penggunaan pendekatan kuantitatif hanya berfungsi sebagai pelengkap. Teknik pengumpulan data yang digunakan antara lain, observasi, wawancara, angket, dan studi pustaka. Penentuan key informan dengan cara Non Probability Sampling dengan metode Accidential Sampling.
	Hasil dari penelitian ini menunjukkan bahwa : 1) Terdapat Kontribusi Media Website Penerimaan Mahasiswa Baru Universitas Pasundan dalam Meningkatkan Kualitas Pelayanan Pendaftar Tahun 2019/2020. 2) Bahwa media website merupakan salah satu indikator bagi Universitas Pasundan dalam memberikan pelayanan bagi pendaftar dan publik. 3) Universitas Pasundan memanfaatkan media website sebagai saluran untuk menyampaikan informasi kepada publik secara masif. 4) Universitas Pasundan menjadikan website sebagai media komunikasi 2 arah dengan ditambahkannya fitur live chat dan contacs person yang dapat dihubungi untuk menangani pertanyaan dan keluhan.
	Saran yang dapat diberikan dari peneliti adalah dengan membangun website yang memiliki daya tarik dan adanya fitur untuk melakukan komunikasi 2 arah maka akan dipastikan website dapat memberikan kontribus dalam meningkatkan pelayanan.
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