ABSTRAK

Penelitian ini berjudul Eksistensi Wanita Di Kota bandung pada Aliansi Jurnalis Independen (AJI) Kota Bandung yang meneliti tentang peran dan eksistensi jurnalis perempuan di media massa serta kondisi jurnalis perempuan sebagai pekerja wartawati di media indonesia, juga khususnya di lemabaga Aliansi Jurnalis Independen (AJI) Bandung dalam menjalankan fungsi-fungsi jurnalistik. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui peran jurnalis perempuan dalam ruang kebijakan internal AJI Kota Bandung dan untuk mengetahui kinerja jurnalis perempuan dalam menjalankan fungsi-fungsi jurnalistik.
Jenis penelitian ini adalah penelitian kualitatif dengan pendekatan komunikasi, yang menggunakan analisis data. Penelitian dilakukan dengan jalan bekerja dengan data mengkoordinasikan dengan data-data menjadi sesuatu yang dapat diolah dan di edit kemudian mengklasifikasikan jawaban informan. Data hasil penelitian diperoleh melalui, observasi, wawancara, dan dokumentasi. Menghasilkan penelitian yakni menguraikan peran jurnalis perempuan dalam ruang redaksi serta kinerja jurnalis perempuan dalam menjalankan fungsi-fungsi jurnalistik.
Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa perempuan semakin mampu menunjukkan kemampuannya di industri media. Diawali dengan peran perempuan di bidang jurnalis, perbedaan peran gender yang terjadi antara laki-laki dan perempuan di lingkungan kerja, sedikit demi sedikit surut, sehingga kesempatan bagi perempuan lebih terbuka di masyarakat Indonesia. Berdasarkan hasil penelitian membuktikan bahwa, mulai dari Ketua AJI Pusat sampai dengan AJI Kota Bandung sangat bijak dan toleran terhadap karyawati perempuan yang berperan di bidang profesi masing-masing. Kebijakan untuk perempuan di tingkatan struktural pusat sampai ke kordintor wilayah seluruh Jawa Barat dan bandung (bandung) disetarakan dengan laki-laki dan perempuan yang mampu mewujudkan mimpi-mimpi kaum perempuan dan jurnalis perempuan di Aliansi Jurnalis Independen (AJI) ini di haruskan lebih aktif, sesuai dengan profesinya. karena pekerjaan beratpun mereka lakoni sesuai dengan tugas masing-masing.
Implikasi dalam penelitian ini adalah: Untuk peneliti selanjutnya agar lebih memperdalam cakupannya terhadap eksistensi jurnalis perempuan di media massa. Diharapkan kepada semua perempuan agar tetap bekerja di ranah publik, mampu membuktikan bahwa perempuan bisa menunjukkan eksistensi dari dalam berbagai sektor yang selama ini di pegang oleh laki-laki.
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