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Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan Hubungan Bantuan Sosial Dengan Pemenuhan Kebutuhan Pangan Keluarga di Desa Mengkubang Kecamatan Damar Kabupaten Belitung Timur. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini adalah studi dokumen, wawancara, dan observasi. Metode penelitian yang digunakan adalah metode penelitian Deskriptif Analisis Populasi dalam penelitian ini adalah keluarga miskin di Desa Mengkubang Kecamatan Damar Kabupaten Belitung Timur sejumlah 90 kepala keluarga. Teknik pengambilan Sempel dalam penelitian ini menggunakan simple random sampling. Skala dalam penelitian menggunakan Skala Ordinal dan untuk pengukuran yang digunakan adalah model Likert untuk pengujian Hipotesis menggunakan Uji Statistik Non Parametik dengan menggunakan uji Rank Sperman (rs).
[bookmark: _GoBack]Hipotesis yang diajukan dalam peneltian ini adalah Hubungan Bantuan Sosial Dengan Pemenuhan Kebutuhan Pangan Keluarga Di Desa Mengkubang Kecamatan Damar Kabupten Belitung Timur. Responden dalam penelitian ini adalah para penerima program bantuan sosial BPNT di Desa Mengkubang, dengan Jumlah eksperimen sebanyak  54 orang.
Hasil analisis pembahasan dalam penelitian ini menunjukkan baik hipotesis utama mau pun sub hipotesis, sehingga kriteria pengujian hipotesis adalah H0 di tolak dan H1 di terima. Dari kriteria penguji ini dapat disimpulkan bahwa terdapat Hubungan Bantuan Sosial Dengan Pemenuhan Kebutuhan Pangan Keluarga Di Desa Mengkubang Kecamatan Damar Kabupaten Belitung timur menunjukan adanya korelasi atau hubungan yang berarti dari searah karena nilai korelasi 0.33.9, hal ini menunjukan korelasi yang sedang dan searah, sehingga dapat dikatakan apabila bantuan sosial berjalan lancar makan pemenuhan kebutuhan pangan keluarga di Desa Mengkubang Kecamatan Damar Kabupaten Belitung Timur akan baik pula dengan besar hubungan 33,9%.
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