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PERNYATAAN

Dengan ini saya menyatakan bahwa tesis dengan judul Pembelajaran Artikulasi Melalui Kartu Berwarna untuk Mengeksplorasi dan Meningkatkan Kemampuan Komunikasi Matematis, Hasil Belajar, serta Disposisi Produktif Siswa Sekolah Dasar ini beserta seluruh isinya adalah benar-benar karya saya sendiri, dan saya tidak melakukan penjiplakan atau pengutipan dengan cara-cara yang tidak sesuai dengan etika keilmuan yang berlaku dalam masyarakat keilmuan. Atas pernyataan ini, saya siap menanggung risiko/sanksi yang dijatuhkan kepada saya apabila kemudian ditemukan adanya pelanggaran terhadap etika keilmuan dalam karya saya ini, atau ada klaim dari pihak lain terhadap keaslian karya saya ini.
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 	Puji syukur penulis panjatkan kepada Allah swt., karena berkat rahmat dan karunia-Nya, akhirnya penulis dapat menyelesaikan tesis yang berjudul Pembelajaran Artikulasi melalui Kartu Berwarna untuk Mengeksplorasi dan Meningkatkan Kemampuan Komunikasi Matematis, Hasil Belajar, serta Disposisi Produktif Siswa Sekolah Dasar. Penulis menyadari bahwa bahwa penyelesaian tesis ini merupakan tugas yang amat sulit, berat dan melelahkan. Namun demikian, penulis menikmati seluruh prosesnya dengan memandang bahwa proses yang dilalui merupakan seni dalam berpikir deduktif untuk mendewasakan diri dalam mengkomunikasikan suatu bentuk hasil pemikiran yang tereduksi menjadi sebuah karya yang dapat diakui eksistensinya.
	Melalui penelitian ini, penulis ingin menelaah kemampuan komunikasi matematis dan  disposisi produktif siswa terhadap pembelajaran matematika. Penelitian ini dilatarbelakangi karena rendahnya kemampuan komunikasi matematis, hasil belajar dan disposisi produktif siswa. Untuk mengatasi masalah tersebut pada penelitian ini dikaji suatu pembelajaran, yaitu pembelajaran artikulasi melalui kartu berwarna.
	Akhirnya, dengan segala kekurangan dan keterbatasan yang dimiliki, penulis sangat berharap agar hasil penelitian dapat berguna memperkaya khasanah keilmuan penelitian-penelitian terdahulu, sekaligus dapat memberikan inspirasi bagi peneliti lain dalam melakukan kajian-kajian berikutnya.
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