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ABSTRAK

Penelitian ini dilatarbelakangi masih rendahnya kemampuan siswa dalam aspek sikap rasa ingin tahu dan tanggung jawab karena pembelajaran masih didominasi oleh guru. Salah satu yang ditempuh dengan mengupayakan suatu cara pembelajaran yaitu dengan menggunakan model pembelajaran Problem Based Learning yang diharapkan dapat meningkatkan kemampuan sikap rasa ingin tahu dan tanggung jawab pada siswa.
Subjek penelitian adalah siswa kelas IV di SD Negeri 1 Cintakarya Kabupaten Pangandaran pada tahun pelajaran 2014/2015 yang berjumlah 19 orang siswa. Objek penelitian adalah penerapan model pembelajaran Problem Based Learning. Metode penelitian yang digunakan adalah metode kuantitatif dan kualitatif. Desain penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah jenis Penelitian Tindakan Kelas (Classroom Action Research).
Setelah dilakukan penelitian dalam tiga siklus, dihasilkan kesimpulan bahwa model pembelajaran Problem Based Learning dapat meningkatkan  sikap rasa ingin tahu dan tanggung jawab pada siswa. Melalui prates diperoleh nilai rata-rata klasikal sebesar 47,89 dan prosentase ketuntasan belajar mencapai 10,52%. Kemudian dilaksanakan tes siklus I diperoleh nilai rata-rata 60,53 dan ketuntasan belajar mencapai 31,57%. Pada siklus II 67,89 ketuntasan belajar mencapai 57,89% hasil tersebut belum cukup memuaskan sehingga dilakukan tindakan lagi. Hasil tindakan siklus III diperoleh hasil rata-rata klasikal yaitu 74,21 dan ketuntasan belajar mencapai 89,47% yang berarti ketuntasan belajar sudah tercapai. 
Berdasarkan hasil penelitian ini dapat disimpulkan bahwa penerapan model pembelajaran Problem Based Learning, dapat meningkatkan kemampuan sikap rasa ingin tahu dan tanggung jawab. Atas hal tersebut model pembelajaran Problem Based Learning dapat dikembangkan dan diterapkan. 

Kata Kunci: Problem Based Learning, Kemampuan  Sikap  Rasa  Ingin  Tahu
                     dan Tanggung Jawab, Pembelajaran Tematik
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