


Mencari keridaan Alloh
“Demi malam apabila menutupi (cahaya siang). Dan demi siang apabila terang benderang. Dan demi penciptaan laki-laki dan perempua. Sesungguhnya usaha kamu memang berbeda. Adapun orang yang memberikan (hartanya di jalan Alloh) dan bertaqwa. Dan mendengarkan adanya pahala yang terbaik (syurga). Maka kami kelak akan menyiapkan baginya jalan yang mudah. Dan adapun orang-orang yang bakhil dan merasa dirinya cukup. Serta mendustakan pahala yang terbaik. Maka kelak kami akan menyiapkan baginya (jalan) yang sukar. Dan hartanya tidak bermanfaat baginya apabila ia telah binasa. Sesungguhnya kewajiban Kami-lah memberi petunjuk. Dan sesungguhnya kepunyaan Kami-lah akhirat dan dunia. Maka, Kami memperingatkan kamu dengan Neraka yang menyala-nyala. Tidak ada yang masuk ke dalamnya kecuali orang yang paling celaka. Yang mendustakan (kebenaran) dan berpaling (dari iman). Dan kelak akan dijauhkan orang yang paling takwa dari neraka itu. Yang menafkahkan hartanya (di jalan Allah) untuk membersihkannya. Padahal tidak ada seorangpun memberokan suatu nikmat kepadanya yang harus dibalasnya. Tetapi (dia memberikan itu semata-mata) karena mencari keridhoan Tuhan-Nya Yang Maha Tinggi. Dan kelak dia benar-benar mendapat kepuasan”. (Q.S. Al-Lail, Ayat 1-21).
Ahamdulillah ‘alamin ….  Alhamdulllahirabbil ‘alamin…. Alhamdulllahirabbil  alamin….
Aku berjuang menuntut suatu ilmu dan mencari Keridhoan-Nya agar apa yang didapat memjadi berkah dan bermanfaat.
Rasa syukur yang tak henti aku ucapkan berkat Karunia-Nya aku mampu mencapai sesuatu yang sangat membanggakan, Subhanalloh...
Keberhasilan adalah impian setiap insan dan atas izin-Mu lah aku dapat menyelesaikan semuanya.
Semoga karyaku ini menjadi suatu amal sholeh bagiku dan menjadi kebanggan bagi keluarga tercinta.
Ku persembahkan karya ini untuk kedua orang tuaku, Teroma kasih bapak ibu yang selalu memberikan semangat, selalu memberikan bimbingan serta cinta kasih sayang dan Do’a kepadaku, tanpa ada rasa lelah dan selalu sabar.
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