RINGKESAN

Kantor Pos Bandung mangrupikeun salah sahiji pausahaan anu ngagarap dina widang jasa pengiriman sareng keuangan. Dumasar kana hasil panalungtikan, panalungtik mendakan ayana pasualan disiplin kerja karyawan, sapertos, lebet terlambat sareng teu aya di tempat waktos jam dines lumangsung. Pasualan eta kira-kira dilantaranan ku kirangna diterapkeun asas-asas budaya organisasi, sapertos, asas keunggulan sareng asas kesatuan.

Aya oge tujuan tina panalungtikan ieu nyaeta kanggo maluruh sakumaha ageungna pangaruh budaya organisasi kana disiplin kerja karyawan di Kantor Pos Bandung. Metode anu dipiguna nyaeta deskriptif, sinareng pendekatan kuantitatif. Sedengkeun kanggo teknik ngempelkeun data panalungtik ngagunakeun data primer anu dicandak tina hasil observasi nonpartisipan, wawancara anu henteu terstruktur, sareng nyebarkeun angket ka 40 orang karyawan. Kanggo nganalisis data ngagunakeun uji validitas, uji reliabilitas, regresi linier sederhana, korelasi rank spearman sinareng koefisien determinasi.
Dumasar kana hasil ngolah data, kapaluruh wireh bahwa budaya organisasi pangaruhna positif sareng signifikan kana disiplin kerja karyawan. Aya oge pangaruh budaya organisasi kana disiplin kerja nyaeta 19,4%, sedengkeun sesana 80,6% dipangaruhan ku faktor lian diluar panalungtikan, sepertos, ayana insentif, stress kerja, sinareng motivasi kerja.

Dina ngalaksanakeun budaya organisasi sinareng disiplin kerja karyawan, Kantor Pos Bandung mendak hambatan, nyaeta kirangna kasadaran ti unggal jalmi pikeun nerapkeun budaya organisasi sareng disiplin kerja sareng kirang puasna karyawan kana tugas anu kedah dikerjakeun. Aya oge saran anu tiasa panalungtik dugikeun nyaeta pamimpin kedah tegas upami aya karyawan anu ngalanggar aturan sareng ngayakeun kagiatan di luar kantor pikeun mageuhkeun silaturahmi.
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