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Penerapan Model Problem Based Learning Untuk Meningkatkan Sikap Toleransi Dan Prestasi Belajar Siswa Kelas IV SDN Girimukti 3 Kabupaten Garut Pada Subtema Kebersamaan Dalam Keberagaman
ABSTRA
Ulfah Maolani
105060162

       Penelitian yang berjudul “Penerapan Model Problem Based Learning Untuk Meningkatkan Sikap Toleransi Dan Prestasi Belajar Siswa Kelas IV SDN Girimukti 3 Kabupaten Garut Pada Subtema Kebersamaan Dalam Keberagaman”, dilatar belakangi karena adanya permasalahan di lapangan mengenai prestasi belajar siswa terhadap hasil belajar yang sebagian besar belum mencapai ketuntasan serta kurangnya penerapan sikap toleransi siswa. Hal ini disebabkan oleh beberapa faktor yaitu faktor dari guru  yang masih menggunakan metode konvensiaonal secara parsial dan faktor siswa itu sendiri yang masih belum biasa berperan aktif serta siswa cenderung hanya menerima informasi dari guru saja pada saat pembelajaran.
Model problem based learning adalah suatu model pembelajaran yang menyajikan suatu masalah kehidupan nyata yang diangkat menjadi suatu pembelajaran sehingga merangsang dan menjadikan peserta didik untuk aktif belajar, meningkatkan kemmpuan berpikir kritis dan mengembangkan kemampuannya dalam  pembelajaran.
Penelitian ini menggunakan model penelitian tindakan kelas, yang terdiri dari II siklus. Setiap siklus terdiri dari beberapa tindakan, perencanaan, pelaksanaan, analisis dan refleksi. Hasil dari penelitian siklus I menunjukan prestasi belajar terhadap hasil belajar siswa mencapai presentase ketuntasan sebesar 74,3% dengan rata-rata nilai siswa 73,1, untuk nilai sikap toleransi siswa pada siklus ini dikategorikan pada katagori (sedang) dengan nilai rata-rata siswa 2,56. Sedangkan siklus II  yang merupakan perbaikan dari siklus I mengalami peningkatan sebesar 91,4% dengan nilai rata-rata siswa 87,9, dan untuk nilai sikap toleransi pada sisklus II ini dikategorikan ke dalam kategori (baik).
Berdasarkan hasil penelitian dapat disimpulkan bahwa penerapan model problem based learning dapat meningkatkan sikap toleransi dan prestasi belajar siswa kelas IV SDN Girimukti 3 kabupaten Garut pada subtema kebersamaan dalam keberagaman. Dengan demikian, penerapan model problem based learning dapat dijadikan sebagai alternatif model pembelajaran untuk diterapkan pada pembelajaran tematik.

Kata kunci: model problem based learning, prestasi belajar siswa, sikap toleransi, subtema kebersamaan dalam keberagaman.



Application Modal Problem Based Learning For Inereasing Tolerance And Student Achievement Class IV SDN Girimukti 3 Distick Garut On Subtheme Togetherness And Disversity.
ABSTRAK
Ulfah Maolani
105060162

       This reseaach which entitled application to modal problem based leaarning for in, rease telerance and achievenent studied students class IV SDN Girimukti 3 districk Garut on the subtheme togetherness and divesty. The beckgraund is because there are problems in field about achievement student not reaching provisions and lack of aplication of tolerance this is caused by there are many factor there theacher alone not wit his active.
Problem based learning method is a method of learning which presents a real life problem appointed as a learning thereby active learning improve critical thinking skills and ability is learning.
This study uses capital class research which consists of two cycles, each cycle consists of several actions planing, implementation, analisis and reflection. Result of the study showed the learning achievement of the learning out comes of students acheiving a percentage value 73,4% with an 731 for tolerance values in the cycle is considered (midle) with average scoreses of student 2,56% while the two cycles wich is an improvement of the one cycle increased by 91,4% which average scoreses of studens 87,9% an value of tolerance categori into eather categori (good).
Based othe result of this study concludet that application based learning can increase tolerance and student achievemt class IV SDN Girimukti distick Garut with subtheme togetherness and disversity. This the application of this model can be used as, and alternative model.

Keyword: problem based learning methode, learning achievement, tolerance, togetherness and disversity.
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