

BAB III
METODE PENELITIAN
	

A. Tempat dan Waktu Penelitian
1. Tempat Penelitian
       Penelitian ini akan dilaksanakan di kelas I SDN Cimenyan I yang beramat di Jalan Suka Senang No. 106 Kabupaten Bandung. Penentuan tempat ini diharapkan dapat memberikan berbagai kemudahan karena jaraknya dekat dengan tempat tinggal peneliti sehingga penelitian dapat berjalan lancar.
       Kelebihan SDN Cimenyan Kabupaten Bandung yaitu merupakan sekolah dasar negeri yang menekankan pada pembelajaran kontekstual dan disesuaikan dengan lingkungan sekitar. Adapun kelemahan SDN Cimenyan 1 Kabupaten Bandung yaitu bangunan sekolah tidak mampu menampung semua siswa sehingga kegiatan pembelajaran terpaksa ada yang diselenggarakan sore hari dan menyebabkan pembelajaran kurang kondusif.
2. Gambaran Sekolah
a. Keadaan Siswa
       Jumlah siswa SDN Cimenyan 1 Kabupaten Bandung pada tahun pelajaran 2014/2015 dari kelas I sampai dengan kelas VI sebanyak 407 orang. Jumlah tersebut merupakan suatu keunggulan dalam melakukan penelitian. Karena itu, peneliti menjalin kerja sama yang baik dengan siswa agar penelitian dapat berjalan lancar. Dalam penelitian ini, peneliti fokus kepada siswa kelas I SDN Cimenyan Kabupaten Bandung.
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