KATA PENGANTAR

Dengan mengucapkan puji syukur kehadirat Allah SWT Yang Maha Esa, atas berkat dan rahmat-Nya sehingga penulis dapat menyelesaikan penyusunan buku monograf yang berjudul “Studi Kasus Penyusunan Indeks Etika Pelayanan Pendidikan di Perguruan Tinggi (Studi Pada Perguruan Tinggi Vokasi Berasrama)”. Penulisan buku monograf ini tidak mungkin diwujudkan tanpa dukungan dari berbagai pihak, yang telah turut seta memberikan dorongan moril dan materiil serta doa. Penulis mengakui dan menyadari, bahwa tidak sedikit kendala berupa cobaan yang penuh liku dihadapi penulis, baik segi waktu, sarana dan prasarana, maupun fasilitas pendukung lainnya. 
Penulis pun mengucapkan terima kasih dan penghargaan kepada semua pihak yang telah berupaya keras mengumpulkan bahan-bahan tulisan hingga penyusunan monograf ini dapat terwujud. Dengan adanya, buku monografi ini diharapkan bisa menjadi tambahan referensi bagi para akademisi dan masyarakat pada umumnya dalam rangka menambah khasanah pengalaman tentang Penyusunan Indeks Etika Pelayanan. 
Penulis tentunya menyadari bahwa dalam penulisan buku monograf ini masih banyak kekurangan sehingga saran dan kritik yang membangun akan sangat bermanfaat bagi penulis. Terakhir, semoga buku monograf ini dapat memberikan manfaat bagi semua. Amiin.
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