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Penelitian Tindakan Kelas (PTK) ini di laksanakan di SD Negeri Melong Asih 7 Cimahi dengan objek penelitian adalah kelas VA. Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk meningkatkan hasil belajar peserta didik dalam pembelajaran IPA.
Pada penelitian ini peneliti mengambil materi mengenai daur air dengan menggunakan model pembelajaran koperatif tipa Index Card Match dalam pembelajarannya. Objek penelitian adalah peserta didik kelas VA SD Negeri Melong Asih 7 Cimahi dengan jumlah 39 orang yang terdiri dari 16 laki-laki dan 23 Perempuan, adapun instrumen yang dipakai dalam penelitian ini adalah lembar kerja peserta didik dan lembar evaluasi hasil belajar peserta didik. Pengolahan dan pengumpulan data berdasarkan dari hasil tes, lembar instrument dan hasil wawancara.
Dari hasil Penelitian Tindakan Kelas yang dilaksanakan presentase hasil belajar peserta didik menggunakan model pembelajaran koperatif tipa Index Card Match mangalami peningkatan dalam setiap siklusnya, pada siklus I sebesar 17,94%,siklus II 58,97%, siklus III 84,62%. Nilai rata-rata dalam hasil belajar pun mengalami peningkatan dalam setiap siklusnya pada siklus I rata-rata sebesar 66,15 (kurang), pada siklus II nilai rata-rata sebasar 68,71 (cukup), pada siklus III nilai rata-rata 78,97 (baik). Dengan demikian dapat di simpulkan bahwa pembelajaran dengan model pembelajaran koperatif tipa Index Card Match pada pembelajaran IPA dalam materi Daur Air dapat meningkatkan hasil belajar peserta didik.

Kata kunci :	model pembelajaran koperatif tipa Index Card Match dalam penbelajaran IPA pada materi Daur Air
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