 
ABSTRAK
 
Penelitian ini bertujuan untuk menguji pengaruh E-government terhadap Knowledge Sharing dan dampaknya pada Kinerja Staf Pengelola Keuangan. Sampel pada penelitian ini adalah bagian keuangan pada Dinas-Dinas di Wilayah  Pemerintah Kabupaten Bandung Barat. 
Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode deskriptif dan verifikatif. Teknik pengumpulan data yang dilakukan melalui data primer dengan menyebarkan kuesioner. Analisis Statistik yang digunakan dalam penelitian ini adalah uji validitas, uji reliabilitas, uji normalitas, analisis jalur, keofisien korelasi, dan koefisien determinasi. 
Berdasarkan hasil penelitian yang telah dilakukan pada model sub-struktur dapat dilihat secara parsial bahwa e-government terhadap knowledge sharing sebesar 60,5%, pengaruh knowledge sharing terhadap kinerja staf pengelola keuangan sebesar 71,2%, pengaruh e-government terhadap kinerja staf pengelola keuangan sebesar  67,2%  Kemudian besarnya pengaruh e-government terhadap kinerja staf pengelola keuangan melalui knowledge sharing secara tidak langsung sebesar 65,6%.
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