KATA PENGANTAR
Alhamdulillah, segala puji dan syukur penulis panjatkan kehadirat Allah swt, karena berkat rahmat dan karunia-Nya, penulis akhirnya dapat menyelesaikan skripsi ini tepat pada waktunya. Shalawat beserta salam semoga tetap terlimpah curahkan pada junjunan alam Nabi Muhammad SAW, tak lupa kepada para keluarganya, sahabatnya dan akhirnya kita selaku umatnya yang Insya Allah akan tetap istiqomah dalam ajarannya.
Skripsi ini berjudul “Upaya Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Melalui Model Examples Non Examples Dalam Pembelajaran IPS Pada Materi Menjelaskan Tokoh-tokoh Persiapan Kemerdekaan”. Skripsi ini menggambarkan bagaimana penerapan model pembelajaran Examples Non Examples sehingga dapat meningkatkan hasil belajar. Selain itu, skripsi ini diharapkan dapat memberi bahan masukan kepada guru dalam upaya meningkatkan dan memperbaiki praktik pembelajaran di sekolah.
Tak lupa penulis ucapkan terimakasih kepada semua pihak yang telah membantu penulis dalam pembuatan skripsi ini. Penulis menyadari bahwa dalam penulisan skripsi ini masih jauh dari sempurna. Karena itu kritik dan saran yang membangun dari semua pihak penyusun akan terima dengan senang hati. 
Akhir kata, Penulis berharap skripsi ini dapat bermanfaat bagi semua pihak, bagi penulis pada khususnya dan pembaca pada umumnya. 

  Bandung, Juni 2014
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