KATA PENGANTAR
  
       Alhamdulillahirobbil’alamin. Segala puji bagi Allah Subhanahu Wata’alaa yang telah memberikan segala rahmat dan Karunia-Nya sehingga penulis dapat menyelesaikan penyusunan skripsi ini dengan judul “PENERAPAN MODEL PEMBELAJARAN  INKUIRI TERBIMBING UNTUK MENINGKATKAN SIKAP KERJA SAMA DAN HASIL BELAJAR SISWA PADA TEMA INDAHNYA KEBERSAMAAN”. shalawat serta salam senantiasa selalu tercurahkan kepada tauladan kita, Nabi Muhammad SAW. keluarganya, beserta sahabat-sahabatnya yang telah menjadi teladan dan panutan bagi umat-umatnya.
       Skripsi ini diajukan dengan maksud untuk memenuhi salah satu syarat dalam rangka memperoleh gelar Sarjana Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Keguruan dan Ilmu Pendidikan Universitas Pasundan.
       Atas segala kekurangan dan ketidaksempurnaan skripsi ini, penulis sangat mengharapkan masukan, kritik dan saran yang bersifat membangun kearah perbaikan dan penyempurnaan skripsi ini.
       Akhirnya penulis berharap semoga apa yang disajikan dalam karya tulis ini dapat bermanfaat bagi khususnya bagi penulis umumnya bagi perkembangan pendidikan dan bagi para pembaca.
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