ABSTRAK
PENGARUH LINGKUNGAN KERJA DAN KOMPETENSI TERHADAP MOTIVASI KERJA GURU SERTA DAMPAKNYA PADA KINERJA GURU DI SEKOLAH DASAR NEGERI KECAMATAN LENGKONG KOTA BANDUNG

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui kondisi lingkungan kerja, kompetensi, motivasi dan kinerja guru di Sekolah Dasar Negeri Kecamatan Lengkong Kota Bandung serta untuk mengetahui bagaimana pengaruh lingkungan kerja terhadap motivasi, pengaruh kompetensi terhadap motivasi, lingkungan kerja dan kompetensi terhadap motivasi dan pengaruh motivasi terhadap kinerja guru di Sekolah Dasar Negeri Kecamatan Kota Bandung.
Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode survey dengan pendekatan deskriptif analisis, yang menjelaskan hubungan kausal dan pengujian hipotesis. Responden penelitian ini merupakan 52 guru pegawai negeri sipil di Sekolah Dasar Kecamatan Lengkong Kota Bandung. Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis kuantitatif dan analisis statistik. Analisis kuantitatif meliputi skor responden sedangkan analisis statistik meliputi analisis jalur.
Berdasarkan hasil penelitian (1) Lingkungan berpengaruh secara positif dan signifikan terhadap motivasi; (2) Kompetensi berpengaruh secara positif dan signifikan terhadap motivasi; (3) Lingkungan kerja dan kompetensi secara bersama-sama mempunyai pengaruh positif dan signifikan terhadap motivasi; (4) Lingkungan kerja dan kompetensi mempunyai pengaruh positif dan signifikan terhadap motivasi serta berdampak pada kinerja guru; (5) Motivasi berpengaruh positif dan signifikan terhadap kinerja guru.
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