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Assalamu’alaikum  Wr.Wb.
Dengan segala keikhlasan dan kerendahan hati penulis panjatkan puji dan  syukur kehadirat Allah swt yang telah melimpahkan rahmat dan karunia-Nya, sehingga dengan segala usaha dan kemampuan yang ada, akhirnya penulis dapat menyelesaikan skripsi ini. Skripsi ini merupakan salah satu syarat guna menempuh uijian akhir PGSD. Dalam penulisan skripsi ini penulis mengambil  judul “Penerapan Model Discovery Learning Untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Dalam Keterampilan Menulis Pada Tema I Diri Sendiri Subtema 3 Aku Merawat Tubuhku SDN Linggar V Kab. Bandung” 
	Judul tersebut diambil berdasarkan temuan yang peneliti temukan pada Pembelajaran Tema Diri Sendiri Subtema 3 Aku Merawat Tubuhku, adanya masalah berupa kesulitan peserta didik dalam memahami pembelajaran ke lima bagaimana cara merawat tubuh yang baik dan benar. sehingga hasil belajar peserta didik rendah. Minat baca yang kurang dan pengetahuan yang rendah, membuat peserta didik sulit untuk memahami pembelajaran ini, padahl praktik d rmah peserta didik sering d lakukan. namun penulis yakin bahwa setiap masalah pasti ada jalan keluarnya. Maka melalui penelitian ini penulis berupaya untuk memecahkan masalah peserta didik kelas I SDN Linggar V Kab. Bandung. pada pokok pembelajaran lima aku merawat tubuh dengan menggunakan model discovery 
Penelitian ini merupakan Penelitian Tindakan Kelas (PTK) yang dilaksanakan dalam tiga siklus, pada setiap siklusnya dilakukan satu kali tindakan yang meliputi beberapa kegiatan yaitu perencanaan, pelaksanaan, pengamatan dan refleksi. Penelitian ini dilakukan di SDN Linggar V Kab. Bandung, di kelas I selama satu minggu sesuai dengan tahapan yang telah ditetapkan pada setiap siklus. Penelitian ini dilaksanakan pada semester 1, yaitu pada bulan September 2014. 
Dalam penulisan skripsi ini penulis sadar masih banyak kekurangan dan kelemahan maka dari itu penulis mengharapkan saran dan masukan dari pembaca serta pihak-pihak lain yang berkaitan agar pada penulisan berikutnya dapat lebih baik lagi. Pada akhirnya, penulis berharap semoga skripsi ini bermanfaat bagi penulis sendiri dan bagi sebanyak-banyaknya pembaca. 
Billahi  Taufik  Wal  Hidayah. Wassalam’alaikum Wr. W

Bandung,      September 2014
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