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                                                  ABSTRAK

Lani Indriani.2021. Pembelajaran Mengidentifikasi Teks Prosedur Menggunakan Metode Poster Comment  untuk Peningkatan Hasil Belajar dan Kemampuan Literasi Informasi pada Peserta Didik Kelas XI SMA PGRI 2 Kota Bandung Tahun Pelajaran 2019/2020. Program Studi Magister Pendidikan Bahasa Indonesia. Proram Pascasarjana. Universitas Pasundan Bandung. Pembimbing (1) Prof. Dr. H. Rully Indrawan, M.Si. (II) Dr. Titin Nurhayatin, M.Pd.

Kata Kunci : mengidentifikasi,  metode, poster comment, literasi informasi, teks prosedur

Tujuan penelitian ini untuk mengidentifikasi teks prosedur dengan menggunakan metode poster comment dan pengaruhnya terhadap peningkatan literasi informasi  pada peserta didik kelas XI SMA PGRI 2 Bandung tahun pelajaran 2019/2020. Penelitian ini menggunakan metode penelitian kombinasi (mixed method) dengan jenis penelitian tipe The Exploration Squensial Design. Instrumen yang digunakan dalam penelitian ini adalah tes untuk menguji kemampuan mengidentifikasi teks prosedur serta mengidentifikasi kemampuan literasi informasi peserta didik di kelas XI SMA PGRI 2 Bandung. Analisis data dilakukan secara kualitatif dan kuantitatif. Simpulan hasil penelitian ini adalah: 1) Hasil belajar peserta didik dalam pembelajaran mengidentifikasi teks prosedur dengan menggunakan metode poster comment bagi kelas eksperimen tidak jauh lebih baik dibandingkan dengan peserta didik yang menggunakan metode inkuiri sebagai kelas kontrol. 2) Hasil dari peningkatan kemampuan literasi informasi peserta didik dalam pembelajaran mengidentifikasi teks prosedur dengan menggunakan metode poster comment sebagai kelas eksperimen memiliki peningkatan yang sama dengan peserta didik yang menggunakan metode inkuiri sebagai kelas kontrol. 3) Perbedaan hasil belajar peserta didik dalam pembelajaran mengidentifikasi teks prosedur dengan menggunakan metode poster comment sebagai kelas eksperimen sangat terlihat jelas perbedaannya dengan peserta didik yang menggunakan metode inkuiri.4) Perbedaan keefektifan metode poster comment dalam pembelajaran mengidentifikasi teks prosedur dalam peningkatan kemampuan literasi informasi sebagai kelas eksperimen tidak adanya perbedaan yang siginifikan dengan peserta didik yang menggunakan metode inkuiri. 







ABSTRACT

 Indriani, Lani.2021. Learning to Identify Procedure Texts Using the Poster Comment Method to Improve Learning Outcomes and Information Literacy Skills for Class XI Students at SMA PGRI 2 Bandung City for the 2019/2020 Academic Year. Magister management of Indonesian language and literature study program, Postgraduate of Pasundan University Bandung. Academic Advistor (I) Prof. Dr. H. Rully Indrawan, M.Si. (II) Dr. Titin Nurhayatin, M.Pd.

Key Word : Identify, Method Poster Comment, Information Literacy, Procedural Text
.
The purpose of this study was to identify procedural text using the poster comment method and its effect on increasing information literacy in class XI students at SMA PGRI 2 Bandung in the 2019/2020 school year. This study uses a combination research method (mixed method) with the type of research type The Exploration Squential Design. The instrument used in this research is a test to test the ability to identify procedural texts and identify the information literacy skills of students in class XI SMA PGRI 2 Bandung. Data analysis was carried out qualitatively and quantitatively. The conclusions of the results of this study are: 1) The learning outcomes of students in learning to identify procedure texts using the poster comment method for the experimental class are not much better than those of students who use the inquiry method as the control class. 2) The results of increasing students' information literacy skills in learning to identify procedure texts using the poster comment method as the experimental class have the same improvement as students using the inquiry method as the control class. 3) Differences in student learning outcomes in learning to identify procedure texts using the poster comment method as an experimental class are very clearly different from students using the inquiry method. 4) Differences in the effectiveness of the poster comment method in learning to identify procedure texts in improving information literacy skills as the experimental class did not have a significant difference with the students who used the inquiry method.
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