PENERAPAN MODEL DISCOVERY LEARNING UNTUK MENINGKATKAN PEMAHAMAN KONSEP BELAJAR SISWA PADA PEMBELAJARAN TEMATIK DALAM TEMA INDAHNYA KEBERSAMAAN 
(Penelitian Tindakan Kelas Subtema Keberagaman Budaya Bangsaku Pembelajaran 4 di kelas IV SDN 48 Dusun Kelekak Usang Desa Perawas Kecamatan Tanjungpandan Kabupaten Belitung Ajaran 2014-2015) 
        ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk mengukur dan meningkatkan pemahaman konsep belajar yang dimiliki siswa baik berupa aktivitas dan hasil belajar siswa pada pembelajaran tematik khususnya pada Tema Indahnya Kebersamaan, Subtema Keberagaman Budaya Bangsaku Pembelajaran 4, baik sebelum maupun sesudah penerapan model discovery learning. Penelitian ini dilatar belakangi oleh rendahnya nilai rata-rata pembelajaran yang dikarenakan kurangnya kesiapan guru dan pemahaman konsep belajar siswa serta penggunaan model pembelajaran yang kurang tepat.
Berdasarkan permasalahan tersebut, maka diimplementasikan suatu penelitian tindakan kelas (PTK) melalui penerapan model discovery learning. Penelitian tindakan kelas yang terdiri dari II siklus,  dilaksanakan di kelas IV SDN 48 Tanjungpandan dengan jumlah siswa 20. Teknik pengumpulan data dengan observasi, tes, dan angket.
Hasil penelitian menunjukan peningkatan pemahaman konsep yang dimiliki siswa yang bisa dilihat dari hasil belajar, aktivitas siswa dan aktivitas guru. Hasil pemahaman konsep belajar siswa meningkat pada siklus I siswa yang mencapai nilai KKM berjumlah 30% pada siklus II terjadi peningkatan hasil siswa yang mencapai nilai KKM berjumlah 90%. Terjadinya peningkatan sebesar 60% dari jumlah keseluruhan siswa. Itu artinya penerapan model discovery learning  ini sangat efektif digunakan pada Teama 1 Subtema 1 khususnya Pembelajaran 4 ini. Hasil aktivitas siswa menunjukkan peningkatan dan memiliki kategori baik. 
Berdasarkan hasil di atas dapat disimpulkan bahwa penerapan pembelajaran penemuan dapat meningkatkan pemahaman siswa terhadap konsep belajar dalam pelajaran 4 diharapkan guru dapat mencoba dan menerapkan model pembelajaran pada topik lain dalam pembelajaran tematik dalam upaya untuk meningkatkan kualitas pengajaran dan hasil pembelajaran lebih lanjut.
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