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ABSTRACT
XL Axiata in Indonesia, especially in Tasikmalaya City area, carried out a Rebranding Program to be precise in 2019 regarding changes to the XL Axiata logo, name and slogan. related to changes in the logo, name and slogan of XL Axiata. The Key Performance Indicators (KPI) score for Increasing Purchase Decisions by XL Axiata Users After Rebranding in Tasikmalaya City in December 2018 before the rebranding program was carried out was at 60%. In the month of implementation of the rebranding program, in December 2019, the KPI score increased by 73.5%. However, in December 2020 after the rebranding program, this KPI score experienced a significant decrease of 68%.
The purpose of this thesis research was to determine the extent of the influence of rebranding of name, slogan, and logo on purchasing decisions, to determine the extent of the influence of corporate image on purchasing decisions, to determine the extent of the influence of rebranding and corporate image on purchasing decisions.
The method used in this research is a survey with explanatory research type. The research population of object users related to the problem to be studied are regular users of XL Axiata products aged 17 to 35 years until December 2020 with a total of 300 people, and the sampling technique used is simple random sampling using the slovin formula as many as 75 respondents. Data collection techniques through questionnaires, interviews and documentation. Hypothesis testing using path analysis correlation analysis.
The results of the study the coefficient of determination (R2) was 0.567 or (56.7%). This shows that 56.7% of Purchase Decisions are influenced by Rebranding and Corporate Image variables, while 43.3% are influenced by other variables not included in the research model.The conclusion of this research is that there is a linear relationship between the rebranding variable and the company's image on purchasing decisions.
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ABSTRAK

XL Axiata di Indonesia, khususnya di wilayah Kota Tasikmalaya melakukan Program Rebranding tepatnya pada tahun 2019 terkait perubahan logo, nama dan slogan XL Axiata. terkait perubahan logo, nama dan slogan XL Axiata. Score KPI Peningkatan Keputusan Pembelian oleh Pengguna XL Axiata Setelah Rebranding di Kota Tasikmalaya pada bulan Desember 2018 sebelum program rebranding dilakukan ada pada besaran 60 %. Pada bulan pelaksanaan program rebranding yakni pada bulan Desember 2019, score KPI tersebut mengalami peningkatan yakni sebesar 73.5 %. Namun di bulan Desember 2020 pasca program rebranding, score KPI ini mengalami penurunan cukup signifikan yakni sebesar 68 %.
Tujuan dari penelitian ini adalah mengetahui sejauh mana pengaruh rebranding nama, slogan, dan logo terhadap keputusan pembelian, mengetahui sejauh mana pengaruh citra perusahaan terhadap keputusan pembelian, mengetahui sejauh mana pengaruh rebranding dan citra perusahaan  terhadap keputusan pembelian.
	Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah survei dengan tipe explanatory research. Populasi penelitian pengguna objek yang terkait dengan masalah yang akan diteliti adalah pengguna tetap produk XL Axiata usia 17 s/d 35 tahun sampai Desember 2020 dengan jumlah 300 orang, dan teknik penarikan sampel menggunakan yang digunakan adalah simple random sampling dengan menggunakan rumus slovin sebanyak 75 responden. Teknik pengumpulan datanya melalui kuesioner, wawancara dan dokumentasi. Pengujian hipotesis menggunakan analisis korelasi path analysis.

Hasil penelitian koefisien determinasi (R2) sebesar 0,567 atau (56,7%). Hal ini menunjukkan bahwa 56,7% Keputusan Pembelian dipengaruhi oleh variabel Rebranding dan Citra Perusahaan sedangkan 43,3% dipengaruhi oleh variabel lain yang tidak dimasukkan dalam model penelitian. 
Kesimpulan bahwa ada hubungan linier antara variabel rebranding dan citra perusahaan terhadap keputusan pembelian.
Kata Kuci	: Rebranding, Citra Perusahaan, dan Keputusan Pembelian.
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