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ABSTRAK

Penelitian Tindakan Kelas (PTK) ini dilaksanakan di SDN Sukaluyu Kecamatan Cibeunying Kaler kota Bandung, dengan subjek penelitian adalah siswa kelas V. Penelitian ini bertujuan untuk meningkatkan hasil belajar IPS melalui model pembelajaran kooperatif tipe snowball throwing. Penelitian ini dilatar belakangi dengan keadaan siswa di kelas yang sebagian besar mendapat hasil belajar di bawah KKM , dikarenakan guru sering menggunakan ceramah konvensional, sedangkan dengan model-model pembelajaran yang lain khususnya model kooperatif tipe snowball throwing  belum pernah dilaksanakan. 
Pada penelitian ini materi yang di bahas adalah tentang perjuangan dalam mempersiapkan kemerdekaan Indonesia dengan menggunakan model kooperatif tipe snowball throwing. Jumlah siswa kelas V adalah 38 orang, yang terdiri dari 14 orang siswa perempuan dan 24 orang siswa laki-laki. Penelitian ini dilaksanakan dalam II siklus, adapun instrumen yang digunakan dalam penelitian ini adalah lembar pree test, Lembar kerja siswa, lembar evaluasi hasil belajar dan lembar observasi. pengolahan dan pengumpulan data berdasarkan hasil tes, lembar instrumen, hasil angket siswa dan hasil wawancara guru.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa penggunaan model pembelajaran kooperatif tipe snowball throwing dapat meningkatkan hasil belajar IPS. Hal tersebut dapat dilihat dari nilai rata-rata siswa mengalami peningkatan dari siklus I sampai siklus II, yaitu pada siklus I nilai rata-rata siswa 61,62 dan pada siklus II nilai rata-rata siswa 80,85 dengan kategori sangat baik. 
Kesimpulan yang diperolah dari penelitian ini adalah, bahwa penggunaan model pembelajaran kooperatif tipe snowball throwing dapat meningkatkan hasil belajar IPS pada materi perjuangan dalam mempersiapkan kemerdekaan Indonesia. Dengan demikian, penggunaan model kooperatif tipe snowball throwing  dapat dijadikan salah satu model pembelajaran untuk diterapkan pada pembelajaran IPS.
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