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ABSTRAK

	Panalungtikan ieu dilakukeun kangge nalungtik kaayaan dinamika komunikasi organisasi nu aya di sabudereun Badan Narkotika Nasional Kabupaten Garut. Maksad panalungtika ieu nyaeta patali sareng proses komunikasi ditingal tina unsur souce (sumber)/ komunikator, receive (nu nampi pesen)/ komunikan, chanel (media saluran) dan message (pesen) nu lumangsung di satuan kerja Badan Narkotika Nasional Kabupaten Garut sareng kangge nalungtik proses pengorganisasian ditingal tina aspek tahapan komunikasi organisasi sareng perilaku organisasi/ manusa nu lumangsung di satuan kerja Badan Narkotika Nasional Kabupaten Garut.
Ditinggal di Badan Narkotika Nasional Kabupaten Garut (BNNK Garut) tahun 2016 diantawisna aya 7 Pegawai Negeri Sipil (PNS), 16 Pegawai Negeri Sipil (PNS) nu diperbantoskeun ti Pemerintah Kabupaten Garut, 3 Anggota Kepolisian Republik Indonesia nu ditugaskeun, sareng 13 jalmi honorer/ pagawai kontrak.
Panalungtikan ieu dilaksanakeun ngangge metode deskriptif kualitatif. Panalungtikan ieu ngabuktoskeun yen  proses komunikasi dina organisasi ditingal tina aspek souce (sumber)/ komunikator sareng aspek receive (penerima pesan)/ komunikan dipangaruhan ku kondisi psikologis utamina kondisi perbedaan persepsi, perbedaan pengalaman, perbedaan kondisi emosi, keterampilan mendengarkan, perbedaan status, pencairan informasi, penyaringan informasi. Kangge aspek chanel (media saluran) palaku komunikasi organisasi di lingkup damel Badan Narkotika Nasional Kabupaten Garut ngangge media formal sareng informal nu benten benten sareng resmi, nanging manfaat sareng efektifitas media gumantung kana cara aranjeuna ngarespon media nu aya secara efektif. Tina aspek message (pesan) peneliti mendak sabaraha kasus isi pesan nu mampu nimbulkeun pacengkadan margi dilebetna aya kontek pengkotakan status latar belakang kedinasan pegawai nu aya di lingkup kerja Badan Narkotika Nasional Kabupaten Garut.  
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