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Segala puji dan syukur peneliti  panjatkan ke hadirat Allah SWT, karena berkat rahmat, hidayah dan karuniyanya  maka peneliti dapat menyelesaikan skripsi  ini dengan judul : “Konten Horor Youtube  Jurnalrisa di Kalangan Mahasiswa”
Skripsi ini diajukan untuk memenuhi salah satu syarat untuk mendapatkan gelar sarjana pada prodi ilmu komunikasi  Fakultas Ilmmu Sosial dan Ilmu Politik Universita Pasundan  . Praktikan menyadari bahwa skripsi ini masih banyak terdapat kekurangan dan masih jauh dari kesempurnaan, hal ini dikarenakan keterbatasan kemampuan yang penulis miliki.
Praktikan  menyadari dan merasa sepenuhnya bahwa dalam penyelesaian skripsi ini tidak lepas dari bantuan, bimbingan, arahan, dan motivasi dari berbagai pihak. Oleh karena itu penulis menyampaikan ucapan terimakasih sebesar - besarnya kepada  Allah SWT yang telah memberikan rahmat dan karunianya kepada penulis yang telah memberikan kesehatan, rezeki agar penulis dapat menyelesaikan laporan ini. 
Ibu Dra. Hj. Elly Komala, M.Si. selaku dosen pembibing yang telah memberikan masukan dan bimbingan pada skripsi ini
Kedua orang tua yang sangat saya sayangi yang selalu memberikan dukungan materi, dan spiritual serta pengorbanan dan doa tulus selama penulisan laporan ini.
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1. Bapak Dr.M. Budiana , S.IP., M.Si. selaku dekan FISIP Universitas Pasundan.
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6. Bapak Vera Hermawan, S.Ikom, M.I.kom selaku Sekretaris Prodi Ilmu Komunikasi FISIP Universitas Pasundan 
7. Seluruh Karyawan tata usaha dan staff pengajar jurusan Ilmu Komunikasi Fakultas Ilmu sosial dan Ilmu Politik Universitas Pasundan.
8. Seluruh Dosen pengajar  Ilmu komunikasi FISIP Universitas Pasundan. 

Selain itu peneliti mengucapkan terimakasih yang sebesar besarnya kepada :

1. Teman teman saya Rani susilawati, Gina noer , Reni mustik, Dian puspitasari, Nisa ratna kusuma, Evi rostiana, Nida zainis , Rana khairunisa, Papat patimah, Fitri febrianti, Ayu Fuspita, , Gradistia, yang telah mendukung dan memberikan semangat untuk dapat menyelesaikan skripsi ini.
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