
PENGGUNAAN MODEL PEMBELAJARAN PROJECT BASED LEARNING UNTUK MENINGKATKAN PEMAHAMAN KONSEP BELAJAR SISWA PADA PEMBELAJARAN TEMATIK DALAM TEMA SELALU BERHEMAT ENERGI
ABSTRAK
Pembelajaran merupakan aktivitas yang dilakukan guru untuk mencapai tujuan pembelajaran yang baik. Untuk mencapai tujuan tersebut guru melakukan berbagai upaya agar terjadi peningkatan hasil belajar siswa yang diinginkan. Berdasarkan catatan lapangan yang dilakukan peneliti bahwa masih rendahnya kualitas pembelajaran tematik. Oleh karena itu, seorang guru perlu mempertimbangkan model pembelajaran yang efektif dan tepat sehingga dapat meningkatkan hasil belajar siswa. Salah satu model pembelajaran yang dicobakan melalui penelitian ini adalah model pembelajaran Project Based Learning.

Penelitian ini bertujuan untuk (1) Mengukur pemahaman konsep belajar siswa kelas IV SDN I Tanjunganom Cirebon setelah menggunakan model pembelajaran Project Based Learning. (2) Untuk mengetahui gambaran pemahaman konsep belajar siswa kelas IV SDN I Tanjunganom Cirebon sebelum dan setelah menggunakan model pembelajaran Project Based Learning. (3) Meningkatkan pemahaman konsep belajar siswa kelas IV SDN I Tanjunganom Cirebon melalui model pembelajaran Project Based Learning.

Hasil penelitian menunjukan, bahwa dengan digunakannya model pembelajaran Project Based Learning, hasil belajar siswa dalam materi macam-macam sumber energi kegiatan pembelajaran 2  dapat ditingkatkan. Variasi penggunaan model pembelajaran Project Based Learning ini dapat juga menunjukkan keaktifan siswa dalam mengikuti pembelajaran Tema Selalu Berhemat Energi Subtema Macam-macam Sumber Energi Kegiatan Pembelajaran 2 sehingga hasil belajar siswa mengalami peningkatan rata-rata dari 62,5% pada siklus I menjadi 84,37% pada siklus II.

Dari uraian di atas  peneliti menyimpulkan, bahwa model pembelajaran Project Based Learning yang digunakan guru dapat meningkatkan pemahaman konsep belajar siswa, karena itu peneliti menyarankan agar model pembelajaran Project Based Learning disosialisasikan dan digunakan sebagai alternatif dalam pembelajaran tematik di sekolah.
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