KATA PENGANTAR
       Puji dan syukur saya panjatkan kehadirat allah swt. yang telah melimpahkan rahmat dan ridho-Nya sehingga skripsi dengan judul “PENERAPAN MODEL PROBLEM BASED LEARNING UNTUK MENINGKATKAN KEAKTIFAN DAN PRESTASI BELAJAR PESERTA DIDIK PADA SUBTEMA BERSYUKUR ATAS KEBERAGAMAN”.
Skripsi ini disusun untuk memenuhi salah satu syarat mencapai gelar sarjana pada program studi PGSD FKIP Unpas. Tidak sedikit kesulitan dan hambatan yang saya hadapi ketika menulis skripsi ini. Namun, saya berusaha semaksimal mungkin untuk menyelesaikan skripsi ini dengan sebaik-baiknya. Berkat motivasi, bimbingan dan petunjuk dari dosen pembimbing serta pihak lain akhirnya saya dapat menyelesaikan skripsi ini.
[bookmark: _GoBack]Ucapan terimakasih yang tak terhingga kapada Ayah dan Ibu yang sangat saya cintai, yang selalu memberikan doa serta motivasi baik secara moril maupun materil. Kepada semua pihak yang telah terlibat membantu penyusunan skripsi ini baik secara langsung maupun tidak langsung, saya ucapkan terimakasih. Mudah-mudahan Allah swt. Membalas semua kebaikan dengan kebaikan yang berlipat.
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