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ABSTRAK
Haddan Dongoran, NPM : 169010032, Pengaruh Inflasi, Pertumbuhan Ekonomi, Ukuran Bank, Margin Bunga Bersih  dan Kecukupan Modal terhadap Kinerja Keuangan Perbankan serta Implikasinya pada Nilai Perusahaan (Studi Pada Bank Umum yang Terdaftar di Bursa Efek Indonesia (BEI) Periode 2011-2018, dengan bimbingan Prof. DR. H. Tb. Hasanuddin, MSc., Ak.P selaku Promotor dan Prof. Dr. H.Jaja Suteja, SE.,M.Si. selaku  Co. Promotor.
Penelitian ini ditujukan untuk mengetahui pengaruh inflasi, pertumbuhan ekonomi, ukuran bank, margin bunga bersih dan kecukupan modal terhadap kinerja keuangan perbankan dan implikasinya terhadap nilai perusahaan dengan menggunakan Regresi Data Panel.. Model ini diharapkan menghasilkan suatu analisis yang lebih komprehensif tentang dampak inflasi,pertumbuhan ekonomi,ukuran bank, margin bunga bersih dan kecukupan modal terhadap kinerja keuangan perbankan pada perusahaan go public maupun pengaruh satu variabel terhadap variabel lainnya secara langsung maupun tidak langsung. Selain itu ingin mengetahui implikasi kinerja keuangan perbankan terhadap nilai perusahaan pada perusahaan go public di Bursa Efek Indonesia pada tahun 2011- 2018. Dengan menggunakan populasi target sebanyak 43 bank umum dan sampel sebanyak 28 bank umum go public di Bursa Efek Indonesia diperoleh kesimpulan penelitian sebagai berikut.
Inflasi, pertumbuhan ekonomi, ukuran bank, margin bunga bersih dan kecukupan modal secara langsung mempengaruhi kinerja keuangan masing-masing sebesar 2,43%,14,44%,2,03%,2,59% dan 2,04%. Secara tak langsung inflasi mempengaruhi kinerja keuangan sebesar 5,60%, selanjutnya pertumbuhan ekonomi secara tidak langsung mempengaruhi kinerja keuangan sebesar 16,80%, ukuran bank secara tidak langsung mempengaruhi kinerja keuangan sebesar 19,73%, margin bunga bersih secara tidak langsung mempengaruhi kinerja keuangan sebesae 5,37% dan kecukupan modal secara tidak langsung mempengaruhi kinerja keuangan sebesar 3,34%.  Total pengaruh inflasi, pertumbuhan ekonomi, ukuran bank, margin bunga bersih dan kecukupan modal masing-masing sebesar 8,03%, 31,24%, 21,76%, 7,96% dan 6,36%. Secara bersama-sama inflasi, pertumbuhan ekonomi, ukuran bank, margin bunga bersih dan kecukupan modal mempengaruhi kinerja keuangan perbankan sebesar 75,32%. Dari kelima variabel tersebut, pertumbuhan ekonomi lebih dominan mempengaruhi kinerja keuangan perbankan. Penelitian ini juga menghasilkan kesimpulan bahwa kinerja keuangan berpengaruh terhadap nilai perusahaan sebesar 81,89%. Inflasi, pertumbuhan ekonomi,ukuran bank, margin bunga bersih dan kecukupan modal berpengaruh positif baik secara langsung maupun tidak langsung terhadap satu sama lainnya.
Temuan teoritis dari penelitian ini dapat dikembangkan untuk melakukan inflasi, pertumbuhan ekonomi, ukuran bank , margin bunga bersih dan kecukupan modal di perusahaan perbankan go public. Dengan kata lain, bahwa kelima variabel tersebut memiliki pengaruh yang cukup berarti terhadap kinerja keuangan perbankan dibandingkan faktor lainnya. Selanjutnya kinerja keuangan menjadi faktor utama yang perlu diperhatikan oleh para investor, share holder maupun manajemen perusahaan dalam meningkatkan nilai perusahaan maupun berinvestasi di pasar modal.
Kata Kunci : Inflasi, Pertumbuhan Ekonomi, Ukuran Bank, Margin Bunga Bersih, Kecukupan Modal, Kinerja Keuangan dan Nilai Perusahaan.





ABSTRACT
Dongoran Haddan, NPM : 169010032. Effect  of Inflation, on Economic Growth, The Size of The Bank,The Net Interest Margin and Capital Adequacy on Banking Financial Performance and The Implication Firm Value (Study on Commercial Bank Listed on The Indonesian Stock Exchange for The Period 2011-2018, mentored by Prof. Dr. H. Tb. Hasanuddin, M.Sc., Ak. P  as the Promotor and Prof. Dr. H. Jaja Suteja,SE., M.Si as the Co-Promotor.
The objective of this research is on to get and  understanding on the influence of inflation, on economic growth,the size of the bank, the net interest margin and capital adequacy on banking financial performance and the implication firm value using  Panel Data  Regression. It is expected that this model will give more comprehensive analysis on the influence of inflation, economic growth, size of the bank, the net interest margin and capital adequacy on banking financial ferformance of public companies, which includes  the direct or indirect influence on one variable agains the others variables. Its also meant to give on understanding, the implication of financial ferformance on firm value of public companies in Indonesian Stock Exchange in 2011-2018. This analysis was based on target population of 43 companies and the samples of 28 public companies in Indonesian Stock Exchange, with following findings.
The inflation,economic growth, the size of the bank, the net interest margin and capital adequacy gave a direct influence on the value of the companies, respectively  2,43%,14,44%, 2,03%, 2,59% and 2,04%. Indirectly, inflation effected the financial ferformance 5,60%, and then indirectly  economic growth effected the financial ferformance 16,80%, the size of the bank effected the financial ferformaance 19,73%, the net interest margin effected the financial ferformance 5,37%, and capital adequacy effected the financial ferformance  3,34%. Total effect of inflation, economic growth,the size of the bank, the net interest margin and capital adequacy on financial performance respectively 8,03%,31,24%,21,76%, 7,96% and 6,36%. The aggregate effect of inflation, economic growth, the size of the bank, the net interest margin and capital adequacy were 75,33% on financial performance. Out of the five variables, the economic growth had more dominant effect on financial ferformance. This research also provides an indications that financial ferformance has effect value of firm decision  was 81,89%. The inflation,economic growth, the size of the bank, the net interest margin and capital adequacy has a direct and indirect positive effect on each others.
The theoretical finding on this research can be developed to make an inflation, economic growth, the size of the bank, the net interest margin and capital adequacy of public company. In other words, the five variables will have some means of effect on financial ferformance compare with other factors. Then, financial  ferformance becomes main factor that should be concerned by investors, share holders and also management of campany in order to increase value of a company and to invest in capital market.
Keywords  : Inflation, economic growth, the size of the bank, the net interest margin, capital adequacy, financial ferformance and value of firm.
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