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ABSTRAK

Irni. 2021. Peningkatan Keterampilan Menyampaikan Teks Berita dan Dampaknya pada Kemampuan Berpikir Kreatif Melalui Model Cooperatif Learning Tipe STAD. Tesis pada Program Studi Magister Pendidikan Bahasa Indonesia, Program Pascasarjana Universitas Pasundan Bandung. Pembimbing (1) Dr. Hj. R. Panca Pertiwi Hidayati, M.Pd. (2) Dr. Dheni Hermaen, M.Sn.

Kata Kunci: Cooperaif Learning tipe STAD,Berpikir Kreatif, Menyampaikan Teks Berita

Model pembelajaran merupakan kerangka kerja yang memberikan gambaran sistematis untuk melaksanakan pembelajaran agae membantu belajar peserta didik dalam tujuan tertentu yang ingin dicapai. Model Cooperative Learning tipe STAD dapat memicu pikiran, perasaan, perhatian, dan kemauan siswa untuk belajar dan berkonsentrasi. Hal tersebut dapat digunakan untuk memberikan dampak terhadap peningkatan berpikir kreatif peserta didik dalam pembelajaran menyampaikan teks berita. 
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui keterlaksanaan model cooperative learning tipe STAD pada pembelajaran menyampaikan teks berita dan mengetahui dampak dari peningkatan  kemampuan berpikir kreatif peserta didik. Metode penelitian yang digunakan adalah mix methode (campuran). Penelitian ini dilaksanakan di kelas VIII SMP Negeri 3 Tegal Waru Purwakarta. Instrumen yang digunakan dalam penelitian ini adalah tes berupa lembar soal, lembar observasi dan angket skala sikap sebagai pendukung keterlaksanaan pembelajaran penerapan model Cooperative Learning tipe STAD dalam pembelajaran menyampaikan teks berita dan dampaknya terhadap peningkatan kemampuan berpikir kreatif peserta didik. Instrumen tersebut dikategorikan valid dan reliabel setealah dilakukan uji statistik. Perhitungan penelitian ini melalui uji rata-rata kelas pretest dan posttest, jumlah nilai kelas pretest dan posttest, mengetahui nilai maksimum dan minimum, dan menguji hipotesis dengan paired sample T-Test. Hasil penelitian menunjukkan aktivitas peserta didik mengalami peningkatan dengan nilai rata-rata pretest 30.48, dan rata-rata nilai posttest sebesar 79.68. Dampak terhadap peningkatan kemampuan berpikir kreatif peserta didik setelah penerapan model Cooperative Learning tipe STAD sesuai dengan hasil uji hipotesis gain yaitu nilai probabilitas atau sig (2-tailed) 0,00 < 0,05. Besarnya dampak terhadap peningkatan kemampuan berpikir kreatif ditunjukkan oleh hasil uji hipotesis yang menyatakan adanya perbedaan data hasil pretest dan posttest sehingga, terdapat peningkatan pembelajaran dengan melihat rata-rata dari setiap kegiatan. Dengan demikian model Cooperative Learning tipe STAD dapat dijadikan alternatif media pembelajaran yang digunakan untuk meningkatkan kemampuan berpikir kreatif siswa pada pembelajaran menyampaikan teks berita. 

ABSTRACT

Irni. 2021. Improved News Text Delivery Skills and Their Impact on Creative Thinking Ability through the Cooperative Learning STAD Model. Thesis in Indonesian Language Masters Program, Pasundan University Bandung Postgraduate Program. Advisors (1) Dr. Hj. R. Panca Pertiwi Hidayati, M.Pd. (2) Dr. Dheni Hermaen, M.Sn.
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The learning model is a framework that provides a systematic description for carrying out agae learning to help learnings learn in certain goal to be achieved. The STAD cooperative learning model can trigger thought, feelings, attention, and students’ willingness to learn and concentrate. This can be used to have an impact on increasing the creative thingking of students in learning to convet news texts.
This study aims to determine the implementation of the STAD type cooperative learning model in learning to convey news texts and to determne the impact of increasing students’ creative thingking skills. The research method used is a mix method. This research was conducted in class VII SMP Negeri 3 Tegal Waru Purwakarta. The instuments used in this study were a test in the form of a questionnaire as a support for the implementation of the STAD cooperative learning model in learning to deliber news texts and its impact on increasing students’ creative thingking skill. The instrument was categorized as valid and realiable after statistical tests were carried out(validity and reliability). The calculation of this research is through the pretest and posstest class average test, knowinf the maximum and minimum values, and testing the hypothesis with the paired sample T-Test. The results showed that the activity of student had increased with an average pretest score of 30.48, and an average posttest score of 79.68. the impact in increasing students’ creative thinking skills after the application of Cooperative Learning type STAD is in accordance with the result of the gain hypothesis test, namely the probability value or sig (2-tailed) 0.00<0.05. the magnitude of the impact on increasing the ability ti think creatively is show by he result of the hypothesis test which states that there are differences in the data from the pretest and posttest resukt so that there is an increase in learning by looking at the average of each activity. Thus, STAD type cooperative learning model can be used as an alternative learning model use to improve students creative thingking skills in learning to convey news texts.
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