ABSTRAK

Ayuningtyas, Mayang. 2019. Pembelajaran mengidentifikasi nilai-nilai dalam cerpen dengan menggunakan metode scaffolded reading untuk meningkatkan karakter integritas peserta didik di kelas XI SMAN 1 Soreang tahun pelajaran 2018/2019. Program studi Magister Pendidikan Bahasa dan Sastra Indonesia, Program Pascasarjana Universitas Pasundan Bandung. Pembimbing (I) Prof. Dr. H. Rully Indrawan, M.Si. (II) Dr. Titin Nurhayatin, M.Pd.
Tujuan Penelitian ini adalah (a) Untuk mendeskripsikan kemampuan mengidentifikasi nilai-nilai dalam cerpen pada peserta didik kelas XI yang menggunakan metode Scaffolded Reading dan metode Means Ends Analysis (MEA) di SMAN 1 Soreang tahun pelajaran 2018/2019; (b) Untuk mendeskripsikan peningkatan karakter integritas peserta didik kelas XI dalam proses pembelajaran mengidentifikasi nilai-nilai dalam cerpen yang menggunakan metode Scaffolded Reading dan metode Means Ends Analysis (MEA) di SMAN 1 Soreang tahun pelajaran 2018/2019; (c) Untuk mengetahui perbedaan kemampuan mengidentifikasi nilai-nilai dalam cerpen pada peserta didik kelas XI yang menggunakan metode Scaffolded Reading dengan metode Means Ends Analysis (MEA) di SMAN 1 Soreang tahun pelajaran 2018/2019; dan (d) Untuk mengetahui peningkatan karakter integritas peserta didik kelas XI dalam proses pembelajaran mengidentifikasi nilai-nilai dalam cerpen yang menggunakan metode Scaffolded Reading dengan metode Means Ends Analysis (MEA) di SMAN 1 Soreang tahun pelajaran 2018/2019. Penelitian ini menggunakan mix method atau menggabungkan metode kualitatif dan kuantitatif dalam pengolahan data. Penelitian ini menyajikan hasil pembelajaran mengidentifikasi nilai-nilai dalam cerpen untuk meningkatkan karakter integritas peserta didik. Berdasarkan hasil penelitian, didapat kesimpulan bahwa pembelajaran mengidentifikasi nilai-nilai dalam cerpen dapat membantu peserta didik dalam menerapkan karakter integritas di kehidupan sehari-hari. Selain itu juga dapat menjadi alternatif pemilihan metode pembelajaran di kelas. Terbukti dari hasil pretes rata-rata peserta didik kelas eksperimen mendapatkan  34,3, sementara perolehan rata-rata nilai postes 64,1 yang menunjukan kenaikan nilai. Begitu pula dengan nilai rata-rata pretes karakter integritas peserta didik yaitu 68,1, sementara nilai rata-rata postes 82,9, juga menunjukan kenaikan. 
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Nilai, Scaffolded Reading.



ABSTRAK

Ayuningtyas, Mayang. 2019. Learning identifies values ​​in short stories by using the scaffolded reading method to improve the character of the integrity of students in class XI of SMAN 1 Soreang 2018/2019 academic year. Study Program for Indonesian Language and Literature Education, Pasundan University Postgraduate Program Bandung. Advisor (I) Prof. Dr. H. Rully Indrawan, M.Sc. (II) Dr. Titin Nurhayatin, M.Pd.
The purpose of this study is (a) To describe the ability to identify values ​​in short stories in class XI students who use the Scaffolded Reading method and the Means Ends Analysis (MEA) method at SMAN 1 Soreang 2018/2019 academic year; (b) To describe the improvement in the integrity character of class XI students in the learning process identifying values ​​in short stories using the Scaffolded Reading method and the Means Ends Analysis (MEA) method at SMAN 1 Soreang 2018/2019 academic year; (c) To determine the difference in the ability to identify values ​​in short stories in class XI students who use the Scaffolded Reading method with the Means Ends Analysis (MEA) method at SMAN 1 Soreang 2018/2019 school year; and (d) To determine the improvement of the integrity character of class XI students in the learning process, identify the values ​​in the short story using the Scaffolded Reading method with the Means Ends Analysis (MEA) method at SMAN 1 Soreang 2018/2019 academic year. This research uses a mix method or combines qualitative and quantitative methods in data processing. This study presents learning outcomes identifying values ​​in short stories to improve the character of students' integrity. Based on the results of the study, it was concluded that learning to identify values ​​in short stories can help students to apply the character of integrity in everyday life. In addition, it can also be an alternative to the choice of learning methods in class. It is evident from the pretest results that the average experimental class students get 34.3, while the acquisition of posttest scores is 64.1 which indicates an increase in value. Likewise, the average score of students' integrity pretest is 68.1, while the post-test average score is 82.9, also showing an increase.
Keywords : Learning, Identifying, Character Integrity, Short Story, Scaffolded Reading.



[bookmark: _GoBack]
ii
iii

