ABSTRAK


Penelitian ini dilatarbelakangi oleh kinerja guru yang belum sesuai dengan standar yang diharapkan. Kinerja guru yang masih dalam kategori cukup diduga dipengaruhi oleh kepemimpinan kepala sekolah yang belum optimal, lingkungan kerja yang kurang mendukung sehingga menurunkan motivasi guru di SMA Negeri 2 Cianjur. Penelitian ini bertujuan untuk memperoleh gambaran umum mengenai pengaruh kepemimpinana kepala sekolah dan lingkungan kerja serta implikasinya terhadap kinerja guru di SMA Negeri 2 Cianjur. Hasil penelitian ini diharapkan berguna bagi para praktisi pendidikan baik itu kepala sekolah maupun para pembuat kebijakan dalam rangka meningkatkan kinerja guru di sekolah sehingga tercipta layanan pendidikan yang berkualitas.
Penelitian ini termasuk ke dalam jenis penelitian kuantitatif dengan dengan tipe penelitian berupa Descriptive Research dan Verificative Explanation Research, dengan menggunakan skala pengukuran semantik differensial. Data yang diperoleh menggambarkan kondisi faktual dari variabel kepemimpinan kepala sekolah, lingkungan kerja, motivasi dan kinerja guru. Pengujian hipotesis dilakukan dengan menggunakan metode statistik analisis jalur (path analysis).
Hasil penelitian secara deskriptif menunjukkan bahwa kepemimpinan kepala sekolah dan lingkungan kerja termasuk kategori cukup, sedangkan motivasi dan kinerja guru termasuk kategori baik. Hasil penelitian secara verifikatif menunjukkan bahwa hasil pengujian penelitian secara parsial ditemukan adanya hubungan yang signifikan antara kepemimpinan kepala sekolah dan lingkungan kerja terhadap motivasi dan motivasi terhadap kinerja guru. Kontribusi kepemimpinan kepala sekolah terhadap motivasi sebesar 38,003%. Kontribusi lingkungan kerja terhadap motivasi sebesar 28,675% dan kontribusi motivasi terhadap kinerja guru sebesar 78,146%. Hasil pengujian secara simultan ditemukan adanya pengaruh yang signifikan antara kepemimpinan kepala sekolah dan lingkungan kerja terhadap motivasi sebesar 66,67%.
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