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ABSTRAK
Penelitian bertujuan untuk meningkatkan kerjasama melalui model problem based learning dalam pembelajaran tematik pada tema Keberagaman budaya bangsaku subtema keberagaman budaya bangsaku. Penelitian kelas ini dilaksanakan di kelas IV B SDN Karya Mulya I. Penelitian ini dilatar belakangi dengan keadaan rendahnya kerjasama keberagaman budaya bangsaku  di kelas IV B SDN Karya Mulya I, sedangkan model-model pembelajaran yang lain khusunya model  problem based learning belum pernah dilaksanakan.
Penelitian ini menggunakan metode Penelitian Tindakan Kelas (PTK) dengan menggunakan sistem siklus yang terdiri dari perencanaan, pelaksanaan, observasi, analisis dan refleksi. Penelitian ini dilakanakan dalam II siklus. Dalam tiap siklusnya dilaksanakan kegiatan pembelajaran dengan menerapkan model pembelajaran problem based learning. Teknik evaluasi yang digunakan yang digunakan pada penelitian ini adalah teknik tes. Teknik tes untuk mengetahui hasil belajar peserta didik, dan teknik non tes untuk mengetahui aktivitas peserta didik.
Hasil penelitian  menunjukkan bahwa penggunaan model problem based learning dapat meningkatkan kerjasama keberagaman budaya bangsaku. Hal ini tersebut dapat dilihat dari nilai rata-rata peningkatan kerjasama peserta didik dari siklus I dan siklus II, yaitu pada siklus I 67,10% dengan kategori sedang, siklus II 76,05% dengan kategori baik.
Kesimpulan yang diperoleh dari penelitian ini bahwa penggunaan model problem based learning sangat efektif terhadap karena mampu meningkatkan kerjasama keberagaman budaya bangsaku di kelas IV B Sekolah Dasar. Dengan demikian, penggunaan model problem based learning dapat di jadikan salah satu model pembelajaran yang diterapkan pada pembelajaran tematik.
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