BAB II

KAJIAN PUSTAKA
A. Kajian Teori
1. Model Problem Based Learning 
a. Pengertian Problem Based Learning 
Penggunaan model pembelajaran pada dasarnya membantu berhasilnya proses belajar mengajar. Keberhasilan suatu pembelajaran di kelas, terlihat  dari perkembangan proses pembelajaran yang sedang berlangsung. Pembelajaran akan berhasil dengan baik, apabila guru mampu menguasai kelas, materi ajar, penggunaan metode pembelajaran, model pembelajaran, media pembelajaran, dan sumber belajar lainnya yang mendukung keberhasilan proses pembelajaran. 
Salah satu model pembelajaran yang sedang dikembangkan didalam kurikulum 2013 ialah model pembelajaran berbasis masalah atau bisa disebut dengan model problem based learning. Model problem based learning lebih memfokuskan pembelajaran yang berorientasi pada permasalahan yang ada di lingkungan sekitar. Sehingga siswa dilatih untuk bisa memecahkan permasalahan yang dihadapinya. Adapun penjelasan mengenai pengertian model pembelajaran berbasis masalah (problem based learning) akan diuraikan di bawah ini. 
Menurut Ibrahim dan Nur dalam Rusman (2010: 241) mengemukakan bahwa pembelajaran berbasis masalah merupakan salah satu pendekatan pembelajaran yang digunakan untuk meransang berpikir tingkat tinggi siswa dalam situasi yang berorientasi pada masalah dunia nyata, termasuk di dalamnya belajar bagaimana belajar. Sedangkan menurut Arends dalam Putra (2013: 66) berpendapat bahwa model problem based learning adalah model pembelajaran dengan pendekatan pembelajaran siswa pada masalah autentik sehingga ia bisa menyusun pengetahuannya sendiri, menumbuh kembangkan keterampilan yang lebih tinggi dan inkuiri, memandirikan siswa, serta meningkatkan kepercayaan diri. 

Berdasarkan pendapat di atas jelas bahwa model problem based learning atau sering disebut dengan model pembelajaran berbasis masalah merupakan salah satu model pembelajaran yang sedang dikembangkan dan diterapkan di dalam kurikulum 2013. Model ini bagus sekali untuk diterapkan di sekolah, karena dengan model ini siswa dapat memecahkan setiap permasalahan di dalam dunia nyata yang berkaitan dengan lingkungan hidupnya dan dengan model ini juga kemampuan berpikir kritis siswa lebih berkembang. 
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