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PERNYATAAN

Dengan ini saya menyatakan bahwa tesis dengan judul “Penerapan Model Pembelajaran Problem Based Learming Dalam Upaya Meningkatkan Kemampuan Pemahaman Konsep Dan Penalaran Matematis Serta Kemandirian Belajar Siswa KelaS X SMA” beserta seluruh isinya adalah benar-benar hasil karya sendiri, dan saya tidak melakukan penjiplakan atau pengutipan dengan cara-cara yang tidak sesuai dengan etika yang berlaku dalam komunitas keilmuan atau akademis.
Atas pernyataan ini, saya siap menanggung resiko / sanksi yang dijatuhkan kepada saya, apabila dikemudian hari ditemukan adanya pelanggaran terhadap etika keilmuan dan / atau ada klaim dari pihak lain dengan bukti yang jelas sehingga bisa menunjukkan ketidakbenaran atas keaslian dari karya ini.
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KATA PENGANTAR

Alhamdulillah, segala puji dan syukur senantiasa dipanjatkan ke khadirat Allah SWT yang telah melimpahkan rahmat dan karunia-Nya, sehingga penulis dapat menyelesaikan tesis ini tepat pada waktunya. Tesis ini disusun untuk memenuhi salah satu syarat memperoleh gelar Magister Pendidikan Matematika di Program Pascasarjana Universitas Pasundan Bandung.
Tesis yang berjudul “Penerapan Model Pembelajaran Problem Based Learming Dalam Upaya Meningkatkan Kemampuan Pemahaman Konsep Dan Penalaran Matematis Serta Kemandirian Belajar Siswa KelaS X SMA” ini dilaksanakan di SMAN 1 Ciparay Kab. Bandung dengan menerapkan strategi pembelajaran yang diharapkan mampu menjadi salah satu alternatif untuk meningkatkan kemampuan dan hasil belajar siswa dalam pelajaran matematika.
Terselesaikannya penyusunan tesis ini tentunya tidak lepas dari bantuan, bimbingan serta arahan dari berbagai pihak. Oleh karena itu, pada kesempatan ini penulis mengucapkan terima kasih kepada seluruh pihak yang telah memberikan bantuan baik secara moril maupun materil.
Penulis menyadari bahwa penyusunan tesis ini masih jauh dari sempurna dan banyak memiliki kekurangan yang disebabkan oleh keterbatasan pengetahuan yang ada. Oleh karena itu, penulis senantiasa mengharapkan kritik dan saran untuk menjadi bahan masukan dan evaluasi bagi perbaikan di masa yang akan datang.
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