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ABSTRAK

Nurhayani, Yeni. 2021. Peningkatan Keterampilan Menemukan Gagasan Utama Teks Observasi dengan Metode Discovery Learning dan dampaknya terhadap Kemampuan Berpikir Kritis dan Minat Baca Siswa Kelas VII MTs Negeri 1 Purwakarta. Tesis, Program Studi Pendidikan Bahasa Indonesia, Program Pascasarjana Universitas Pasundan Bandung. Pembimbing: (I) Prof. Dr. H. M. Didi Turmudzi, M.Si, (II) Dr. Hj. R. Panca Pertiwi Hidayati, M.Pd.

Kata-kata kunci: berpikir kritis, discovery learning, gagasan utama, minat baca.

Penelitian bertujuan untuk: (1) Mendeskripsikan proses pembelajaran membaca teks observasi menggunakan metode discovery learning; (2) Mengukur peningkatan keterampilan menemukan gagasan utama teks observasi setelah menggunakan discovery learning; (3) Mendeskripsikan dampak penggunaan metode discovery learning terhadap kemampuan berpikir krtitis dan minat baca siswa. Metode yang digunakan adalah metode campuran (Mixed Method) menggabungkan data kuantitatif dan kualitatif. Populasi penelitian adalah siswa kelas VII MTs Negeri 1 Kabupaten Purwakarta Tahun Pelajaran 2020-2021 sampelnya kelas VII-A sebanyak 40 siswa/responden. Data dikumpulkan melalui instrument penelitian (tes dan kuesioner). Instrumen tes mengumpulkan data variable X1 (Menemukan Gagasan Utama) dan data variabel X2 (Kemampuan Berpikir Kritis), sedangkan kuesioner data variabel Y (Tentang Minat Baca). Pengujian hipotesis menggunakan statistik parametris dengan teknik analisis Determinasi dan dianalisis menggunakan perangkat lunak SPSS. Hasil penelitian menunjukkan: (1) proses pembelajaran menggunakan metode discovery learning membuat siswa responsif dan aktif di kelas; (2) melalui hasil uji-t diperoleh nilai Thitung postest sebesar 49,801. Ttabel = 2,02269, dengan nilai Sig.(2-tailed) sebesar 0,000. Artinya terdapat peningkatan tes kemampuan menemukan gagasan utama teks observasi setelah menggunakan metode discovery learning; (3) dapat meningkatkan kemampuan berpikir kritis dan minat baca siswa. Temuan ini melalui uji normalitas skor yang diperoleh berdistribusi normal. Dilihat dari data hasil perhitungan dengan menggunakan uji-t Kolmogorov Smirnov. Thitung = 90,578, Sig = 0,000 Ttabel = 3.31279. Dengan analisis hasil uji statistik diperoleh 0,000 < a (0,05 atau Thitung (90,578) > 3.31279, Ho ditolak. Artinya terdapat peningkatan berpikir kritis siswa setelah menggunakan metode discovery learning. Dari hasil uji determinasi, diketahui nilai koefisien determinasi (R Square) sebesar 0,116. Besarnya angka koefisien determinasi (R Square) 0,116 sama dengan 11,6%. Maka dampak penggunaan metode discovery learning terhadap kemampuan berpikir krtitis dan minat baca siswa memperoleh peningkatan sebesar 11,6% sisanya 88,4% dipengaruhi oleh variabel lain.





ABSTRACT

Nurhayani, Yeni. 2021. Improvement of Skills in Finding Main Idea of ​​Observation Text with Discovery Learning Method and its impact on Critical Thinking Ability and Reading Interest of Class VII MTs Negeri 1 Purwakarta Students . Thesis, Indonesian Language Education Study Program, Postgraduate Program, Pasundan University of Bandung. Counselor: (I) Prof. Dr. HM Didi Turmudzi, M.Si, (II) Dr. Hj. R. Panca Pertiwi Hidayati, M.Pd.
Key words: critical thinking, discovery learning, main idea, reading interest.
This study aims to: (1) Describe the learning process in reading observational texts using the discovery learning method; (2) Measuring the increase in the skill of finding the main idea in the observation text after using discovery learning; (3) Describe the impact of using the discovery learning method on students’ critical thinking skills and reading interest in learning to find the main idea in the observation text. The method used is a mixed method (Mixed Method) combines quantitative and qualitative data. The research population was class VII students of MTs Negeri 1 Purwakarta Regency for the academic year 2020-2021 with a sample of 40 students/respondents in class VII-A of MTsN 1 Purwakarta. Data were collected through research instruments (tests and questionnaires). The test instrument collects data on variable X1 (Finding Main Idea) and variable data X2 (Critical Thinking Ability), while the questionnaire for variable data Y (About Reading Interest). Hypothesis testing using parametric statistics with determination analysis techniques and analyzed using SPSS software. The results of the study show: (1) The learning process uses the discovery learning method make students responsive and active in class; (2) Through the results of the t-test the posttest Thitung count value was 49.801. Ttabel = 2.02269, with a value of Sig.(2-tailed) of 0.000. This means that there is an increase in the ability to find the main idea in the observation text after using the discovery learning method; (3) Can improve students’ critical thinking skills and reading interest. This finding is through the normality test the scores obtained are normally distributed. Judging from the calculated data using the Kolmogorov t-test Smirnov. Thitung = 90.578, Sig = 0.000 Ttabel = 3.31279. By analyzing the statistical test results obtained 0.000 < α (0.05 or Thitung (90.578) > 3.31279, Ho is rejected. This means that there is an increase in students’ critical thinking after using the discovery learning method. From the results of the determination test, it is known the value of the coefficient of determination (R Square) of 0.116. The coefficient of determination (R Square) of 0.116 is 11.6%. Thus, the impact of using the discovery learning method on students’ critical thinking skills and reading interest in learning to find the main idea gained an increase of 11.6%, the remaining 88, 4% is influenced by other variables.
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