ABSTRAK

Gunawan Widiarto, NRM 114020370, mengambil judul “PENGARUH AUDIT INTERNAL TERHADAP PENCEGAHAN FRAUD PADA                                          PT BANK CENTRAL ASIA, TBK (STUDI PADA KANTOR WILAYAH PUSAT I REGIONAL BANDUNG)” sebagai sebuah karya Skripsi,                          Program Studi Akuntansi Fakultas Ekonomi Universitas Pasundan, di bawah bimbingan : Prof. Dr. H. Tb. Hasanuddin. M.Sc., C.P.A.

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui bagaimana audit internal PT Bank Central Asia, Tbk, bagaimana cara mencegah terjadinya fraud, dan seberapa besar pengaruh audit internal terhadap pencegahan fraud pada PT Bank Central Asia, Tbk, 

Populasi penelitian ini adalah auditor internal pada Kantor Wilayah Pusat I beserta Kantor Cabang Utama dibawahnya yang dalam area wilayah Kota Bandung yaitu Kantor Wilayah Pusat Regional I Bandung, Kantor Cabang Utama Dago, Kantor Cabang Utama Ahmad Yani, Kantor Cabang Utama Bandung (Asia Afrika) dan Kantor Cabang Utama Soekarno Hatta pada  PT Bank Central Asia, Tbk.                  Data diambil dari kuesioner yang dibagikan kepada responden. Variabel dalam penelitian ini adalah variabel bebas (independent) adalah Audit Internal (X) dan variabel terikatnya (dependent) adalah Pencegahan Fraud (Y).
Metode Penelitian yang digunakan adalah metode deskriptif kuantitatif yaitu metode penelitian dengan tata cara pengumpulan data, analisis data, dan interpretasi hasil analisis untuk mendapatkan informasi guna penarikan kesimpulan. Hipotesis ini diuji dengan menggunakan analisis korelasi sedangkan koefisien determinasi digunakan untuk mengetahui seberapa besar pengaruh kedua variabel tersebut.
Berdasarkan hasil penelitian yang dilakukan penulis bahwa audit internal pada PT Bank Central Asia, Tbk sudah baik dan efektif. Penelitian ini menunjukkan besarnya pengaruh audit internal terhadap pencegahan fraud pada PT Bank Central Asia, Tbk yaitu sebesar 23,5% sesuai penghitungan koefisien determinasi. Jadi, dapat disimpulkan bahwa audit internal mempunyai pengaruh yang besar terhadap pencegahan fraud pada PT Bank Central Asia, Tbk Kantor Wilayah Pusat                     Regional I Bandung.
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ABSTRACT
Gunawan Widiarto, NRM 114020370, took the title "THE EFFECT INTERNAL AUDIT OF FRAUD PREVENTION IN BANK CENTRAL ASIA                  (STUDY IN REGIONAL OFFICE CENTER I BANDUNG." As the Final Report, Accounting Studies, Faculty of Economics, University of Pasundan, under the guidance of Prof. Dr. H. Tb. Hasanuddin. M.Sc.,C.P.A.
This study aims to determine how internal audit Bank Central Asia,                           how to prevent fraud, and how much influence the internal audit on fraud prevention at Bank Central Asia.
[ 
               The study population was an internal auditor at the Regional Office                Center I and its main branches in the area underneath the Bandung City is the Regional Office Center I Bandung, Main Branch Office Dago, Main Branch Office Ahmad Yani, Main Branch Office Bandung (Asia Africa) and Main Branch Office Soekarno Hatta at Bank Central Asia. Data were taken from questionnaires distributed to respondents. The variable in this study is the independent variable was the Internal Audit (X) and the dependent variable is Fraud Prevention (Y). 
j
               The research method used is descriptive method of quantitative research methods in the manner of data collection, data analysis, and interpretation of results of analysis to obtain information in order to draw conclusions. This hypothesis was tested using correlation analysis, while the coefficient of determination is used to determine how much influence these two variables.
g
               Based on the results of research by the authors that the internal audit on Bank Central Asia is good and effective. This study shows the influence of internal audit towards fraud prevention at Bank Central Asia amounting to 23.5% according to the calculation coefficient of determination. Thus, it can be concluded that the internal audit has a considerable effect on the prevention of fraud in                                Bank Central Asia Regional Office Center I Bandung.
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