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ABSTRAK

Penelitian ini dilatarbelakangi oleh reformasi keuangan daerah, good governance, potensi pendapatan daerah, peranan kelembagaan yang belum optimal. Penelitian ini dilakukan pada BPKAD Pemerintah Kabupaten di kawasan Pariwisata Danau Toba Provinsi Sumatera Utara. Tujuan penelitian ini menganalisis dan mengkaji secara deskriptif dan verifikatif terkait dengan pengaruh reformasi keuangan daerah, good governance, potensi pendapatan daerah, peran kelembagaan terhadap pendapatan daerah yang berimplikasi terhadap belanja modal daerah.
Metode penelitian yang digunakan adalah metode kuantitatif yang dilakukan secara diskriptif dan verifikatif. Teknik pengambilan sampel dilakukan dengan proportional cluster random sampling. Sumber data dari data primer dan sekunder, dengan observasi, penyebaran kuesioner, wawancara dan dokumentasi. Teknik analisis yang digunakan dengan analisis SEM.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa: 1. Secara deskriptif reformasi keuangan daerah, good governance, potensi pendapatan daerah, peran kelembagaan, pendapatan daerah dan belanja modal daerah berada pada kategori cukup baik menuju baik. 2. Hasil penelitian verifikatif menunjukkan bahwa reformasi keuangan daerah, good governance, potensi pendapatan daerah, peranan kelembagaan berpengaruh postif dan signifikan terhadap pendapatan daerah baik secara simultan dan parsial. 3. Hasil penelitian verifikatif menunjukkan pendapatan daerah berpengaruh positif dan signifikan terhadap belanja modal daerah.
Hasil penelitian juga menyarankan supaya: 1. Meningkatkan reformasi keuangan daerah dengan memperbaiki perubahan sistem anggaran dalam hal pelaksanaan kewenangan dan metode anggaran. 2. Meningkatkan good governance dengan cara memperbaiki etika prilaku, dalam hal kepentingan umum, pengambilan keputusan yang baik dan mengurangi penyalahgunaan. 3. Memperluas potensi pendapatan daerah dengan mengenali potensi pendapatan daerah dalam hal melakukan identifikasi potensi dan memperbaiki perhitungan potensi pendapatan basis mikro dalam hal basis data potensi pajak reklame. 4. Meningkatkan peran kelembagaan dengan memperkuat BUMD sebagi sumber pendapatan daerah dengan memperbaiki investasi daerah, memperkuat peran BKPMD untuk mendorong pertumbuhan ekonomi dengan memperbaiki pertumbuhan ekonomi dan investasi daerah. 5. Meningkatkan pendapatan daerah dengan memperbaiki PAD dengan optimalisasi penagihan, meningkatkan dana perimbangan dengan adanya formula yang ideal. 6. Memperkuat belanja modal daerah dengan memperbaiki penata usahaan usahaan dalam hal sistem penatausahaan dan melengkapi bukti dokumen kepemilikan aset.
. 
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ABSTRACT

This research is motivated by reform of regional finance, good governance, potential regional income, the role of institutions which are not yet optimal. This research was conducted at the Regency Government BPKAD in the Lake Toba Tourism area, North Sumatra Province. The purpose of this study is to analyze and examine descriptively and verification related to the influence of regional financial reform, good governance, potential regional income, the role of institutions on regional income which has implications for regional capital expenditures.
The research method used is a quantitative method which is carried out descriptively and verification. The sampling technique was carried out by proportional cluster random sampling. Sources of data from primary and secondary data, by observation, distributing questionnaires, interviews and documentation. The analytical technique used is SEM analysis.
The results of the research show that: 1. Descriptively, regional financial reform, good governance, potential regional income, institutional role, regional income and regional capital expenditure are in the category of good enough to good. 2. The results of the verification research show that regional financial reform, good governance, potential regional income, the role of institutions have a positive and significant effect on regional income both simultaneously and partially. 3. The results of the verification study show that regional income has a positive and significant effect on regional capital expenditures.
The results of the study also suggest that: 1. Increase regional financial reform by improving changes in the budget system in terms of the implementation of authority and budgeting methods. 2. Improving good governance by improving ethical behavior, in terms of the public interest, making good decisions and reducing abuse. 3. Expanding the potential of regional income by recognizing the potential of regional income in terms of identifying potential and improving the calculation of potential income on a micro basis in terms of the database of potential advertising taxes. 4. Increasing the role of institutions by strengthening BUMD as a source of regional income by improving regional investment, strengthening the role of BKPMD to encourage economic growth by improving economic growth and regional investment. 5. Increase regional income by improving PAD by optimizing billing, increasing balancing funds with an ideal formula. 6. Strengthening regional capital expenditures by improving business administration in terms of the administration system and completing proof of asset ownership documents.
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