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Rizka Annisa (198020034) “Pengaruh Inflasi, Likuiditas, Profitabilitas dan Kecukupan Modal terhadap Harga Saham (suatu studi pada Bank BUMN yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia periode 2013-2020)”, dibawah bimbingan Prof. Dr. H. Jaja Suteja, SE., M.Si. dan Dr. Atang Hermawan, SE., MSIE,Ak.

Penelitian ini dilatarbelakangi oleh menurunnya Harga Saham Bank BUMN yang terdaftar di BEI. Tujuan penelitian ini untuk mengetahui kondisi Inflasi, Likuiditas, Profitabilitas, Kecukupan  Modal dan Harga Saham serta menguji pengaruh inflasi, likuiditas, profitabilitas dan kecukupan modal terhadap harga saham pada bank BUMN yang terdaftar di BEI.
Metode penelitian menggunakan metode deskriptif dan verifikatif. Data penelitian ini adalah data sekunder inflasi, likuiditas, profitabilitas, kecukupan modal dan harga saham yang bersumber dari laporan keuangan masing-masing bank periode 2013-2020 dan laporan keuangan di BEI. Teknik analisis menggunakan uji asumsi klasik, analisis regresi data panel dan uji hipotesis menggunakan uji F dan juga uji t. 
[bookmark: _GoBack]Hasil penelitian menggambarkan Inflasi mengalami penurunan yang signifikan, Likuiditas mengalami fluktuatif cenderung menurun, Profitabilitas mengalami penurunan yang signifikan, Kecukupan Modal mengalami penurunan dan Harga Saham mengalami penurunan. Berdasarkan uji F, Inflasi, Likuiditas, Profitabilitas dan Kecukupan Modal berpengaruh terhadap Harga Saham. Berdasarkan uji t, Profitabilitas dan Kecukupan Modal tidak berpengaruh terhadap harga saham, sedangkan Inflasi berpengaruh signifikan terhadap Harga Saham, Likuiditas berpengaruh signifikan terhadap Harga Saham.
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