KATA PENGANTAR
          Puji syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT yang telah melimpahkan rahmat dan karunia-Nya, sehingga peneliti dapat menyelesaikan penyusunan skripsi yang Fungsi Komunikasi Interpersonal Dalam Meningkatkan Kinerja Pegawai Pada Kantor Dinas Kebudayaan Dan Pariwisata Kota Bandung. Dapat diselesaikan sebagaimana jadwal yang telah ditentukan. Walau dalam perjalanan penelitian dan penyusunan skripsi ini, peneliti mendapatkan kendala baik ataupun buruk sehingga peneliti dapat mengambil pelajaran yang berharga dari permasalah-permasalahan tersebut.
	Peneliti menyadari, bahwa dalam penyusunan laporan Ristek ini masih jauh dari kata sempurna, sebagai akibat dari pengalaman dan pengetahuan penelitian yang terbatas. Namun dengan demikian peneliti sangat mersakan bahwa hal tersebut menjadi motivasi untuk dapat melangkah lebih maju dalam menempuh dan menggali ilmu pengetahuan lebih lanjut.
Penelitian Skripsi ini adalah syarat kelulusan dari Program Strata Satu (S1) di Universitas Pasundan Bandung Jurusan Ilmu Administrasi Publik pada Fakultas Ilmu Sosial dan Ilmu Politik. Bahan materi penelitian skripsi ini diperoleh peneliti melalui proses penelitian. Peneliti menyadari penelitian dari skripsi ini tidak akan terselesaikan tanpa dukungan dan bimbingan dari semua pihak yang turut serta ambil bagian. Oleh karena itu peneliti ucapkan terima kasih sebesar-besarnya kepada Bapak Prof., Dr., H. Soleh Suryadi, M.Si., M.Ikom. selaku pembimbing dalam penyusunan skripsi ini yang telah memberikan dukungan, meluangkan waktu dan kesempatan untuk memberikan bimbingan dengan penuh kesabaran kepada peneliti, sehingga skripsi ini dapat diselesaikan.
Perkenankanlah pada kesempatan ini, dengan segala kerendahan hati peneliti mengucapkan rasa terimakasih dan rasa hormat yang setinggi-tingginya kepada :
1. Bapak Prof., DR., Ir., Edy Yusuf, M.Ikom., Selaku Rektor Universitas Pasundan Bandung 
2. Bapak DR., M. Budiana, SIP., M.Si., Selaku Dekan Fakultas Ilmu Sosial dan Ilmu Politik Universitas Pasundan Bandung.
3. Bapak Drs., Kunkunrat, M.Si., Selaku Wakil Dekan I FISIP Universitas Pasundan Bandung.
4. Ibu Dra., Hj, Yulia Segarwaty, M.Si., Selaku Wakil Dekan II FISIP Universitas Pasundan Bandung.
5. Bapak Drs., H. Sumardhani, M.Si., Selaku Wakil Dekan II FISIP Universitas Pasundan Bandung.
6. Bapak Drs., Rudi Martiawan, M.Si., Selaku Ketua Prodi Illmu Administrasi Negara FISIP Universitas Pasundan Bandung.
7. Ibu N. R. Ruyani, S.Sos., M.Si., Selaku Sekretaris Prodi Illmu Administrasi Negara FISIP Universitas Pasundan Bandung.
8. Seluruh Dosen/Karyawan/Staf dilingkungan Prodi Illmu Administrasi Negara FISIP Universitas Pasundan Bandung.
9. Seluruh narasumber yang telah meluangkan waktu dan membantu proses pengambilan data penelitian.
10. [bookmark: _GoBack]Yang paling utama kedua orang tua yang selalu dengan ikhlas mendukung dan mendoakan peneliti untuk kemudahan serta kelancaran proses penelitian ini.
11. Kepada teman-teman, Ervira, Wahyudin Kodja, Fadli, Samal, Faujan, yang telah memberikan dorongan serta motivasi.
           Serta semua pihak yang terlalu banyak untuk disebut satu persatu sehingga terwujudnya penelitian ini. Dalam penelitian ini peneliti merasa masih terdapat banyak kekurangan. Untuk itu dengan tangan terbuka, peneliti menerima saran dan kritik yang membangun guna perbaikan penelitian untuk di masa yang akan datang.
         Semoga dalam skripsi ini dapat memberikan pengetahuan dan memberikan informasi bagi pembacanya, akhir kata semoga Allah SWT selalu memberikan rahmat dan hidayah-Nya kepada kita semua. Amin.
Bandung, 09 Februari 2021
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