KATA PENGANTAR

Segala puji bagi Allah Yang Maha Pengasih dan Maha Penyayang, yang mencipta segala ilmu di langit dan di bumi. Berkat rahmat dan karunia-Nya, akhirnya penulis dapat menyelesaikan skripsi yang berjudul “Penerapan Model Pembelajaran Inkuiri Terbimbing untuk Meningkatkan Kemampuan Siswa dalam Sikap Rasa Ingin Tahu pada Pembelajaran Tematik”. 
Shalawat dan salam semoga tercurah selalu kepada teladan kita, baginda Nabi Muhammad saw. Semoga kesejahtraan tercurah kepada keluarga, sahabatnya, dan umatnya sampai akhir zaman.
Penulis menyadari sepenuhnya, bahwa dalam penulisan skripsi ini jauh dari kesempurnaan dan kelengkapan, baik dipandang dari segi materi maupun bahasa yang dipergunakan. Hal ini dikarenakan keterbatasan kemampuan dan pengetahuan penulis dalam pembuatan skripsi, meskipun demikian penulis berusaha semaksimal mungkin dalam menyelesaikan skripsi.
Penulis selalu berusaha meraih yang terbaik dalam menulis skripsi tanpa putus asa dan selalu bersemangat. Skripsi ini dapat penulis selesaikan karena atas bantuan, tenaga, pikiran, serta dorongan dari berbagai pihak khususnya pembimbing.
Penulis menyadari bahwa skripsi ini masih jauh dari sempurna. Meskipun demikian, penulis berharap mudah-mudahan skripsi ini dapat berguna bagi semua pihak, penulis pada khususnya dan dunia pendidikan pada umumnya. Semoga segala kebaikan semua pihak yang telah membantu terselesaikannya skripsi ini mendapat balasan dari Allah swt. Amin Ya Robalalamin.
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