KATA PENGANTAR
Assalamualaikum. Wr. Wb

Alhamdullilah segala puji dan syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT atas segala ni’mat, rahmat, dan hidayah yang telah Allah swt berikan, karena berkat ridhoNyalah penulis dapat menyelesaikan skripsi ini. Shalawat serta salam tercurah kepada Rasulullah saw.

Penyusunan skripsi ini ditujukan untuk memenuhi salah satu syarat dalam mengikuti ujian sarjana program studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Universitas Pasundan Bandung. Skripsi ini yang berjudul “Penerapan Model Discovery Learning untuk Meningkatkan Pemahaman Konsep Belajar Siswa pada Pembelajaran Tematik dalam Tema Selalu Berhemat Energi”. Skripsi ini diharapkan dapat menjadi bahan masukan kepada guru untuk meningkatkan pemahaman konsep belajar siswa di sekolah sehingga prestasi belajar siswa pun ikut meningkat.

Tak lupa penulis ucapkan terimakasih kepada semua pihak yang telah membantu penulis dalam pembuatan skripsi ini. Penulis sangat menyadari bahwa masih banyak kekurangan-kekurangan atas keterbatasan pengetahuan yang dimiliki penulis. Oleh karena itu penulis merasa senang apabila ada saran dan kritikan dari semua pihak.
Akhir kata, penulis berharap skripsi ini dapat bermanfaat bagi semua pihak, bagi penulis pada khususnya dan untuk pembaca pada umumnya.
Bandung, Agustus 2014
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