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	Puji dan syukur penulis panjatkan kehadirat Allah swt.  Karena hanya atas karunia-Nya penulis dapat menyelesaikan karya tulis dalam bentuk skripsi yang berjudul Penggunaan Model Pembelajaran Problem Based Learning Untuk Meningkatkan Keterampilan Pemecahan Masalah Dalam Pembelajaran Tematik dapat terlaksana dengan baik.  Skripsi ini merupakan Penelitian Tindakan Kelas (PTK) di kelas IV SDN Cidadap II Kota Bandung.
Penelitian ini menggambarkan bagaimana penggunaan model Problem Based Learning sehingga dapat meningkatkan keterampilan pemecahan masalah siswa terutama dalam pembelajaran tematik kurikulum 2013. Selain itu, skripsi ini diharapkan dapat menjadi bahan masukan kepada guru dalam upaya meningkatkan dan memperbaiki praktik pembelajaran di sekolah.  Penulisan skripsi ini dimaksudkan untuk memenuhi salah satu syarat dalam menempuh ujian sidang sarjana pada program studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar.
Semoga skripsi ini dapat bermanfaat khususnya bagi penulis dan juga umumnya para pembaca skripsi ini.  Penulis menyadari skripsi ini masih banyak kekurangan mengingat keterbatasan dan kemampuan penulis, oleh karena itu penulis sangat mengharapkan kritik dan saran yang membangun agar lebih baik lagi di masa yang akan datang.  
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