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	Penelitian ini bertujuan untuk menganalisis Manajemen guru dalam implementasi pembelajaran tematik berbasis e –learning untuk meningkatkan hasil belajar siswa di SDN 060 Raya Barat. Metoda penelitian Pertimbangan menggunakan pendekatan kualitatif deskriptif Instrumen yang digunakan Data primer adalah data yang didapatkan langsung dari obyek penelitian berupa hasil wawancara dan observasi, dan angket terhadap obyek penelitian. Sedangkan data sekunder yaitu didapat secara tidak langsung dari obyek penelitian. Data sekunder didapatkan dari dokumentasi dan studi literatur berkaitan dengan penerapan e- learning dalam proses pembelajaran daring di sekolah. Analisis data yang digunakan adalah metoda deskriptif analisa, yaitu mendeskripsikan data yang dikumpulkan berupa kata-kata, gambar dan bukan angka. Analisis data yang digunakan adalah metoda deskriptif analisa, yaitu mendeskripsikan data yang dikumpulkan berupa kata-kata, gambar dan bukan angka. Hasil penelitian Hasil belajar adalah hasil yang dicapai dalam bentuk angka-angka atau skor setelah diberi test hasil belajar pada setiap akhir pembelajaran, nilai yang diperoleh sisa menjadi acuan untuk melihat penguasaan siswa dalam menerima materi pelajaran. Hasil belajar yang diteliti dalam penelitian ini adalah hasil Penilaian Akhir Tahun (PAT) di akhir semester II mata pelajaran tematik  di kelas 5 A sampai 5E. Hasil pengujian penelitian ditemukan adanya hubungan yang signifikan antara kinerja guru, dengan manajemen guru menghasilkan perubahan yang baik terhadap peningkatan hasil belajar siswa. Kesimpulan dari pembelajaran tematik berbasis e-learning merupakan pembelajaran yang menggunakan sarana dan prasarana belajar dengan menggunakan berbagai aplikasi pembelajaran siswa dituntut agar bisa menguasai berbagai aplikasi untuk mencapai hasil belajar sisa yang optimal.           Kata kunci :  Manajemen pendidikan , pembelajaran siswa dan Kinerja guru
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PENDAHULUAN
Penelitian ini dilatarbelakangi adanya keprihatinan manajemen peningkatan profesionalitas guru yang belum berjalan efektif. Peranan guru sebagai perencana, pelaksana dan pengembang kurikulum yang belum optimal. Manajemen guru diperlukan mengingat bahwa peran guru amat signifikan bagi setiap keberhasilan proses pembelajaran. manajemen kinerja guru Sekolah Dasar yang secara konseptual dirumuskan ke dalam tiga komponen esensial, yaitu utama (core performance), unsur pendukung (supporting elements), dan faktor kepemimpinan kepala sekolah (school principalship as prime mover) sebagai satu kesatuan di dalam manajemen kinerja guru.
Dengan kondisi pandemi Covid 19 sedunia sedang menderita diberbagai bidang baik bidang kesehatan, bidang pendidikan dan bidang yang berhubungan dengan kehidupan sehari- hari, kita masih bisa mengerjakan sesuatu yang tidak biasanya dilakukan baik disekolah maupun di instansi yang lain karena dibatasi oleh kondisi, disekolah masih bisa mengerjakan dengan menggunakan berbagai media elektronik berupa, hand phone, yang terdiri dari berbagai aplikasi yang menjadikan kita lebih berwawasan dibidang IT dengan berbagai teknologi kita bisa melakukan berbagai kegiatan untuk berbagai bidang dan berbagai instansi yang diakhirnya kita bisa mengerjakan sampai tuntas walaupun kita tidak bisa tatap muka yang menjadikan kendala pada masa sekarang, di sekolah semua siswa baik dari SD, SMP, SMA,/SMK dan Perguruan Tinggi menggunakan berbagai aplikasi sebagai penunjang pembelajaran yang menjadikan siswa dan Maha siswa  lebih mendalami IT  berbagai aplikasi dan berbagai  fitur sebagai perangkat sekaligus untuk mengerjakan berbagai tugas yang berbeda.
Urgensi penggunaan media dalam pembelajaran diperkuat dengan berbagai pengalaman milik Edgar Dale (11 : 2011), yang menjelaskan bahwa ketiadaan media akan menyebabkan peserta didik mengalami verbalisme. Berdasarkan paparan tersebut menjadi ketertarikan peneliti untuk menggali secara mendalam bagaimana “Manajemen Guru dalam Implementasi Pembelajaran Tematik Berbasis E-Learning Untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa”
Hasil penelitian mengemukakan bahwa implementasi model pembelajaran e-learning pada pembelajaran tematik di masa pandemi covid-19 meliputi tiga tahap yaitu perencanaan, pelaksanaan, dan evaluasi. Pada tahap perencanaan merupakan tahap pemataan kompetensi dasar, pemilihan dan penetapan tema, penyusunan silabus, dan Rencana Pelaksanaan Pembelajaran yang di dalamnya memuat beberapa mata pelajaran serta kompetensi dasar dari setiap materi pembelajaran seperti mata pelajaran Bahasa Indonesia, PPKn,  SBDP, IPA, IPS, Tahap pelaksanaan atau inti dari kegiatan pembelajaran, guru juga menjelaskan pembelajaran tematik yang memuat beberapa mata pelajaran dalam satu kali pertemuan seperti pada tahap perencanaan. Kegiatan pembelajaran dilakukan melalui whatsapp group. Tahap evaluasi merupakan tahap penilaian hasil belajar siswa yang dilakukan menggunakan dua jenis teknik penilaian yaitu penilaian tes yang mencakup aspek kognitif, afektif, serta psikomotorik dan penilaian non tes berdasarkan kompetensi dasar dan muatan pembelajaran di dalam pembelajaran tematik.
Merujuk dari hasil wawancara tersebut. Permasalahan pembelajaan daring ini terdapat pada adanya media yang menarik. Saat ini guru hanya memanfaatkan media berupa Whatsapp yang digunakan untuk mengirim gambar maupun tugas. Hal ini membuat peserta didik kurang termotivasi untuk membaca materi. Melihat kondisi tersebut guru diharuskan mampu untuk memanfaatkan teknologi lebih dalam lagi. 
Berdasarkan hal tersebut menggunakan e-learning berbasis web dalam pembelajaran. e-learning yaitu aplikasi melalui internet yang didalamnya terdapat wadah untuk belajar secara online yang dapat mempertemukan guru dan siswa. Melalui e-learning ini diharapkan agar mempermudah para pendidik dalam mengelola materi pembelajaran, contohnya seperti mengunggah materi pembelajaran melalui internet, memberi tugas kepada siswa, memberi nilai monitoring keaktifan siswa, mengelola nilai, serta dapat berinteraksi dengan siswa sekaligus dengan sesama pendidik. Sebaliknya peserta didik dapat memanfaatkan dengan mengakses tugas, materi pembelajaran, diskusi dengan peserta didik dan guru, melihat percakapan dan hasil belajar.
Pembelajaran e - learning tersebut tentunya ada hambatannya terutama faktor internal dan faktor eksternal merupakan ancaman dalam proses pembelajaran dengan menggunakan IT, faktor internal antara siswa, guru dan orang tua yang menjadikan siswa tidak merasa bosan dan dan jenuh dengan tugas yang diberikan oleh guru berat hal ini berdampak pada hasil belajar siswa menurun, dan faktor ekternal yaitu sarana prasarana yang menjadi sumber belajar kurang memadai, yaitu, Quota, Sinyal dan Hp yang berebutan dengan saudara serumahnya, menjadi kendala/ hambatan dalam pembelajaran e-learning ini yang menjadi pemacunya yaitu siswa menginginkan hasil belajar  yang memadai dan tugas selesai dengan hasil belajar siswa yang menyenangkan dan mengesankan walaupun hambatan tetapi siswa tetap mau belajar dan bisa berkomunikasi dengan gurunya lewat whattApp (WA) grup guru  yang selalu on bila siswa atau orang tua berkomunikasi, demi pembelajaran siswa harus bisa belajar dan harus selalu diberi motivasi oleh gurunya dan orang tua yang menjadi pembentuk siswa nya yang berkarakter dan berakhlak mulia.  
Hasil belajar harus menunjukkan perubahan keadaan menjadi lebih baik, sehingga bermanfaat untuk: (a) menambah pengetahuan, (b) lebih memahami sesuatu yang belum dipahami sebelumnya, (c) lebih mengembangkan keterampilannya, (d) memiliki pandangan yang baru atas sesuatu hal, (e) lebih menghargai sesuatu daripada sebelumnya. Dapat disimpulkan bahwa istilah hasil belajar merupakan perubahan dari siswa sehingga terdapat perubahan dari segi pegetahuan, sikap, dan keterampilan. 

METODE
Penelitian ini digunakan metode Kualitatif deskriptif. Penelitian dilakukan di kecamatan Babakan Ciparay di SDN 060 Raya Barat, Kota Bandung, Provinsi Jawa Barat ,bulan Januari sampai Bulan  Maret , teknik pengumpulan data menggunakan observasi, simulasi,dan wawancara.
Penarikan Kesimpulan 

DISKUSI
Berdasarkan observasi, simulasi dan wawancara terhadap  Kepala Sekolah,  Guru, Siswa, dan orang Tua yang menjadi sumber bahan penelitian ini pada bulan Januari-bulan april 2022, walaupun dalam kondisi pandemi Covid 19 tidak menjadi hambatan untuk segara melaksanakan penelitian ini yang menjadi pemacu untuk segara berakhirnya tugas tesis ini, Peneliti bersusah payah dalam melaksanakan kegiatan ini agar mencapai tujuan yang diharapkan, walaupun  kondisi dan situasi tidak memungkinan berjalan penelitian ini akhirnya berjalan dan mendapatkan respon dari berbagai pihak yang membantu peneliti dalam tugas akhir ini.
Manajemen guru yaitu sebuah pengelolaan, perencanaan, pengorganisasian dan pengawasan  administrasi untuk memperlancar dan mempermudah  kegiatan diberbagai instansi untuk tujuan yang ditetapkan, juga dalam pembelajaran tematik berbasis e- learning merupakan suatu pembelajaran yang dilaksanakan dengan menngunakan berbagai aplikasi untuk mempermudah siswa dan guru belajar mengajar sehingga pembelajaran berjalan sesuai dengan yang diharapkan guru untuk mencapai hasil belajar yang diharapkan baik siswa maupun guru yang menjadikan siswa berwawasan IT mencakup berbagai aplikasi yang menunjang berbagai pembelajaran.
Wawancara dilakukan terhadap Kepala Sekolah mengenai pembelajaran berbasis e- learning atas persetujuannya pembelajaran berhasil dilaksanakan dan Wawancara juga dilakukan terhadap siswa dan orang tua sebagai responden yang harus diketahui apa yang menjadi sarana dan prasarana sebagai penunjang pembelajaran,. Wawancara juga dilakukan terhadap guru untuk memberikan Aplikasi pembelajaran apa yang akan disampaikan kepada siswanya dan apa kemudahan kemudahan aplikasi yang digunakan siswa dalam mengikuti pembelajaran tematik berbasis e –learning untuk meningkatkan hasil belajar siswa.  Observasi, Simulasi dilakukan terhadap  Guru dengan cara pmengajar yang baik dan benar juga Administrasi yang disiapkan selama belajar mengajar berjalan dengan baik dan benar. 
Pembelajaran tematik dengan kurikulum 2013 adalah perpaduan berbagai mata pelajaran yang disajikan untuk mempermudah siswa dalam memahami dan mendalami konsep materi yang tergabung dalam tema, Tema lebih memusatkan pembelajaran pada satu topik yang akan disampaikan.  
Asfek nilai yang berada di pembelajaran tema meliputi: 1) Spiritual, 2) Sikap Sosial, 3) Pengetahuan, 4) Keterampilan untuk mengukur keberhasilan siswa dari mulai masuk sekolah sampai pulang sekolah seorang guru selalu menilai dari empat asfek itu dan setiap hari  hingga ujian/ulangan terakhir untuk mengetahui hasil belajar untuk menentukan kenaikan tingkat berlangsung  satu tahun sekali. 
Wawancara dengan orang tua siswa sebagai pembimbing sisa dirumah dengan kondisi pandemi Covid 19, Selama kondisi seperti ini tugas sebagai orang tua sangat berganda apalagi yang mempunyai anak siswa TK danSD yang full perhatiannya terhadap pembelajaran yang diberikan terhadap anak kandungnya semakin hari semakin sibuk untuk pekerjaan yang rutinitas mendamping belajar baik siang hari mungkin sampai malam hari mungkin sesuatu pekerjaan yang belum dibereskan pada waktu siang harinya dan perlu dikerjakan pada malam harinya, ini suatu pekerjaan yang sangat melelahkan apalagi ada hambatan quota yang sudah habis atau tidak adanya sinyal yang menjadi tantangan pembelajaran yang semakin membingungkan dan juga kemungkinan besar ada orang tuanya yang mempunyai beberapa orang anak dan hanya punya hand phone yang tidak mencukupi sebagai sarana pembelajaran anaknya, sebagai orang tua menjadikan PR mungkin agak besar gimana kalau beli HP lagi dan kondisi keuangannya belum memadai, maka disini ada orang tua yang mempunyai keluhan- keluhan dalam menghadapi pembelajaran anaknya sendiri demi keberhasilan siswa belajar sampai dia mendapatkan kenaikan kelas dan mendapat nilai yang memuaskan. 
Dari beberapa kegiatan wawancarara tersebut menjadikan sebuah informasi yang dapat menjunjung tinggi pembelajaran yang dalam kondisi pandemi ini diSDN 060 Raya Barat kelas 5A-5F pembelajaran tematik berbasis e-learning menjadi pemacu untuk meningkatkan hasil belajar siswa.

SIMPULAN
Implementasi manajemen pembelajaran tematik berbasis e-learning di SDN 060 Raya Barat meliputi perencanaan (planning), pengorganisasian (Organizing), Pelaksanaan (Akunting), dan Pengawasan (Controlling). Perencanaan dibuat oleh kepala sekolah, pengawas, guru, komite orang tua, orang tua koordinator kelas. Perencanaan di SDN 060 Raya Barat sudah baik ditandai dengan adanya RKS dan RAPB, Pedoman kerja dalam pengembangan sekolah. Pengorganisasian dilakukan oleh Kepala Sekolah dengan melakukan penugasan kepada guru yang sesuai dengan bakat dan kompetesi guru itu sendiri. Pelaksanaan dengan melakukan Kegiatan yang telah direncanakan. Pengawasan dilakukan oleh semua anggota sekolah. Para anggota sekolah memiliki peranannya masing-masing dalam melakukan pengawasan misalnya kepala sekolah, guru dan bendahara sekolah melakukan pengawasan secara langsung dalam pelaksanaannya di sekolah. Bentuk pengawasan yang dilakukan oleh komite sekolah tidak dapat dilakukan secara langsung di lapangan. Komite sekolah melakukan pengawasan dari jauh melalui laporan pertanggungjawaban yang dibuat oleh bendahara sekolah.
Implementasi dari kegiatan pembelajaran tematik berbasis e-learning di SDN 060 Raya Barat adalah suatu kegiatan pembelajaran yang dilakukan berdasarkan tema oleh guru dalam memberikan pembelajaran sehari-hari dengan menggunakan berbagai alat komunikasi berupa HP, leptop, aplikasi Zoom, Google Form, dan Ruang Guru  sebagai alat informasi dan komunikasi yang menjadikan pembelajaran semakin menarik, menjadikan sebagai alat berkomunikasi dan informasi yang bertemu langsung lewat media ini. memberikan tugas berikutnya untuk mempermudah tugas dari  berbagai hasil belajar siswa. Implementasi kegiatan pembelajaran tematik berbasis e-learning di SDN 060 Raya Barat dilakukan dengan tahapan: (1) Guru membuat instrument pembelajaran & evaluasi diantaranya Rencana Pelaksanaan Pembelajaran (RPP), bahan ajar, soal evaluasi & penilaian pada setiap pembelajaran dari berbagai bidang studi sesuai tema dengan sarana TIK; (2) melaksanakan pembelajaran sesuai dengan RPP yang telah dibuat, dengan bantuan TIK berupa Zoom, Google Form, Ruang Guru, dan WhatsApp; (3) melakukan evaluasi hasil pembelajaran dilihat aspek kognitif, afektif, dan psikomotor. 
		Implementasi Hasil belajar siswa dalam pembelajaran tematik berbasis e- learning di SDN 060 Raya Barat, setelah memperoleh pembelajaran tematik berbasis e-learning di SDN 060 Raya Barat yang menggunakan pembelajaran E-Learning meningkat dengan rata rata nilai diatas 90. Dengan pembelajaran e-learning pertama  sebagian siswa sulit untuk mengikuti  berbagai aplikasi pembelajaran dalam  proses penelitian lewat google form, ruang guru dan  tugasnya  lewat WhatsApp terlihat dari data yang sudah direkapitulasi jadi masih banyak siswa yang tidak mempunyai sarana yang memadai kecuali handphone (HP) sebagai sarana berkomunikasi baik siswa dengan guru, guru dan orang tua yang menjadi sarana belajar siswa yang efektif dan efisien dalam pembelajaran  tematik berbasis e- learning.  Siswa mempunyai nilai yang sebelumnya nilai dibawah KKM dan berjalannya waktu maka semua siswa mendapatkan nilai  yang mereka capai diatas KKM. 
Hambatan dan kendala dalam  implementasi pembelajaran tematik berbasis e-learning di SDN 060 Raya Barat yang dialami oleh siswa maupun oleh guru. Kendala/ hambatan dari siswa yaitu dalam pembelajaran e-learning ini memerlukan aspek materi, motivasi belajar dan kerjasama baik dengan guru dan orang tua yang seharusnya selalu mensupport pembelajaran, adapun hambatan Eksternal dari pembelajaran e-learning adalah Jaringan listrik, Jaringan Internet, Perangkat pendukung (laptop. HP, kuota, Sinyal)  perangkat ini tidak selamanya lancar dan mudah dipergunakan, dan ada juga hambatan dari orang tua yang tidak bisa mengoperasikan alat komunikasi yakni HP yang terdiri dari banyak aplikasi pembelajaran, dan juga hambatan Internal dari Guru yang yang sudah berusia lanjut mereka kurang bisa mengoperasikan berbagai aplikasi yang seharusnya guru harus belajar dan belajar mengikuti jaman yang semakin maju dan semakin canggih untuk menjadikan anak didik nya bisa mengikuti pembelajaran  berbasis  e-learning sampai mereka paham dan bisa mengerjakan tugas dan soal dari berbagai aplikasi.
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