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ABSTRAK

Pembangunan nasional dilaksanakan bersama oleh masyarakat dan Pemerintah. Dalam rangka pembangunan nasional oleh Pemerintah khususnya Pemerintah Daerah tentunya dilakukan tidak terlepas dari Pengelolaan Barang Milik Daerah. Pelaksanaan Pengelolaan Barang Milik Daerah dilakukan oleh Pemerintah Daerah yang salah satunya dalam proses pengelolaan barang milik daerah adalah pelaksanaan barang milik daerah berupa tanah. Pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah yang dilakukan oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung, apakah pelaksanaanya telah sesuai dengan ketentuan Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Tahun 2016 atau belum. Selain itu, dalam pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa apakah terdapat hambatan-hambatan dalam pelaksanaanya serta bagimana upaya Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung dalam rangka pengamanan barang milik daerah terhadap barang milik daerah yang telah terbit sertifikat tanah atas nama pihak lain. Hal-hal lain yang mendasari permasalahan dalam pembangunan dan pengeloaan Pasar Soreang Kabupaten Bandung perlu dianalisis kembali guna untuk mengetahui permasalahan-permasalahan dalam pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung.

Metode penelitian yang peneliti lakukan adalah deskriptif analitis dan metode pendekatan yuridis normatif. Teknik pengumpulan data adalah studi dokumen, yang dilakukan dengan mengumpulkan, mengkaji dan mengolah secara sistematis melalui literatur atau dari bahan kepustakaan serta dokumen yang berkaitan seperti peraturan perundang-undangan, internet, pendapat pakar hukum, dan bahan kuliah lainnya. Analisis data dilakukan secara yuridis kualitatif.

Dari hasil penelitian, kesimpulan yang didapatkan yakni secara umum Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung telah melakukan pengamanan barang milik daerah berupa tanah sesuai dengan ketentuan Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Tahun 2016 tentang Pedoman Pengelolaan Barang Milik Daerah. Adapun hambatan dalam pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung dengan melihat dari sumber hambatannya meliputi : hambatan yang bersumber dari peraturan perundang-undangan yang berkaitan dengan pengelolaan barang milik daerah khususnya pengamanan barang milik daerah berupa tanah, hambatan yang bersumber dari Pemerintah Daerah, hambatan yang bersumber dari penatausahaan barang milik daerah. Selain itu, Upaya Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung dalam rangka pengamanan barang milik daerah berupa tanah yang telah terbit seritikat tanah atas nama pihak lain dapat dilakukan 2 (dua) cara yakni penyelesaian secara administrasi oleh BPN dan penyelesian melalui pengadilan..

Kata Kunci : Barang Milik Daerah, Pengamanan, dan Tanah

RINGKESAN
Pangwangunan nasional dilaksanakeun babarengan ku masarakat jeung Pamaréntah. Dina kontéks pangwangunan nasional ku Pamaréntah, hususna Pamaréntah Daérah, tangtu dilaksanakeun teu leupas tina Pangurusan Harta Daérah. Palaksanaan Pangalolaan Harta Daérah dilaksanakeun ku Pamaréntah Daérah, salah sahijina dina prosés ngokolakeun harta Daérah nyaéta palaksanaan hak milik daérah dina wangun lahan. Palaksanaan pangamanan daérah dina wangun lahan dilaksanakeun ku Pamaréntah Daérah Kabupatén Bandung, naha palaksanaanna luyu jeung katangtuan Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Taun 2016 boh henteu. Salian ti éta, dina palaksanaan pangamanan milik daérah dina wangun naha aya kendala dina palaksanaanana jeung kumaha usaha Pamaréntah Daérah Kabupatén Bandung dina kontéks pangamanan milik daérah ngalawan milik daérah anu geus ngaluarkeun sertifikat tanah atas nama pihak séjén. Hal-hal séjénna anu jadi dadasar pasualan dina pangwangunan jeung pangalolaan Pasar Soréang Kabupatén Bandung, perlu dianalisis deui sangkan bisa mikanyaho masalah-masalah dina palaksanaan pangamanan milik daérah dina wangun lahan pikeun Pamaréntah Daérah Kabupatén Bandung.

Métode panalungtikan anu digunakeun ku panalungtik nyaéta métode déskriptif analitik jeung yuridis normatif. Téhnik ngumpulkeun data nya éta studi dokumén, anu dilaksanakeun ku cara ngumpulkeun, ngulik jeung ngolah sacara sistematis ngaliwatan pustaka atawa tina bahan pustaka jeung dokumén-dokumén nu patali saperti undang-undang, internét, pamadegan ahli hukum, jeung bahan perkuliahan séjénna. Analisis data dilaksanakeun ku cara yuridis kualitatif.

Tina hasil panalungtikan, kacindekan anu dimeunangkeun nyaéta sacara umum Pamaréntah Daérah Kabupatén Bandung geus ngajaga hak milik daérah dina wangun lahan luyu jeung katangtuan Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Taun 2016 ngeunaan Pedoman Milik Daérah. Manajemén. Halangan dina palaksanaan pangamanan milik daérah dina wangun lahan Pamaréntah Daérah Kabupatén Bandung ku cara niténan sumber nu ngahalangan diantarana: halangan-halangan anu asalna tina peraturan perundang-undangan anu aya patalina jeung pangalolaan milik daérah, hususna ngamankeun milik daérah di wangun lahan, halangan asalna ti Pamaréntah Daérah , halangan asalna tina administrasi milik wewengkon. Salian ti éta, usaha Pamaréntah Daérah Kabupatén Bandung dina kontéks ngamankeun hak milik daérah dina wangun lahan anu geus dikaluarkeun sertipikat tanah atas nama pihak séjén bisa dilaksanakeun ku 2 (dua) cara, nya éta pamukiman sacara administratif. ku BPN jeung pakampungan ngaliwatan pangadilan.

Kecap Konci: Barang Milik Daérah, Pengamanan, jeung Tanah
ABSTRACT

National development is carried out jointly by the community and the Government. In the context of national development by the Government, especially the Regional Government, of course it is carried out inseparable from the Management of Regional Property. The implementation of Regional Property Management is carried out by the Regional Government, one of which in the process of managing regional property is the implementation of regional property in the form of land. The implementation of securing regional property in the form of land carried out by the Regional Government of Bandung Regency, whether the implementation is in accordance with the provisions of the Minister of Home Affairs Regulation Number 19 of 2016 or not. In addition, in the implementation of securing regional property in the form of whether there are obstacles in its implementation and how the efforts of the Regional Government of Bandung Regency in the context of securing regional property against regional property that have issued land certificates on behalf of other parties. Other matters that underlie the problems in the development and management of Pasar Soreang, Bandung Regency, need to be analyzed again in order to find out the problems in the implementation of securing regional property in the form of land for the Regional Government of Bandung Regency.

The research method used by researchers is descriptive analytical and normative juridical approach. The data collection technique is a document study, which is carried out by collecting, studying and processing systematically through literature or from library materials and related documents such as laws and regulations, the internet, legal expert opinions, and other lecture materials. Data analysis was carried out in a qualitative juridical manner.

From the results of the research, the conclusions obtained are that in general the Regional Government of Bandung Regency has safeguarded regional property in the form of land in accordance with the provisions of the Minister of Home Affairs Regulation Number 19 of 2016 concerning Guidelines for Regional Property Management. The obstacles in the implementation of securing regional property in the form of land of the Regional Government of Bandung Regency by looking at the source of the obstacles include: obstacles originating from laws and regulations relating to the management of regional property, especially securing regional property in the form of land, obstacles originating from the Regional Government , obstacles originating from the administration of regional property. In addition, the efforts of the Regional Government of Bandung Regency in the context of securing regional property in the form of land for which land certificates have been issued on behalf of other parties can be carried out in 2 (two) ways, namely administrative settlement by BPN and settlement through court.

Keywords: Regional Property, Security, and Land

PENDAHULUAN
Dalam ruang lingkup agraria, tanah merupakan bagian dari bumi, yang disebut permukaan bumi. Tanah yang dimaksudkan disini bukan mengatur tanah dalam segala aspek, melainkan hanya mengatur salah satu aspeknya yaitu tanah dalam pengertian yuridis yang disebut hak.
Untuk melaksanakan amanat yang terkandung dalam pasal 33 ayat (3) UUD 1945, pemerintah telah mengeluarkan Undang – Undang yang mengatur masalah agraria yaitu Undang – Undang Nomor 5 Tahun 1960 tentang Peraturan Dasar Pokok – Pokok Agraria (UUPA). Fungsi UUPA adalah, pertama, menghapuskan dualisme hukum tanah yang lama dan menciptakan unifikasi serta kodifikasi hukum agraria (tanah) nasional yang didasarkan pada hukum (tanah) adat. Kedua, mengadakan unifikasi hak-hak atas tanah dan hak-hak jaminan atas tanah melalui ketentuan-ketentuan konversi (Diktum ke-2 Undang-Undang Pokok Agraria). Ketiga, meletakkan landasan hukum untuk pembangunan hukum agraria (tanah) nasional, misalnya Pasal 17 Undang-Undang Pokok Agraria mengenai landreform.
Menurut Oloan Sitorus dan Nomadyawati, kewenangan negara dalam bidang pertanahan sebagaimana dimaksud dalam pasal 2 ayat (2) UUPA diatas merupakan pelimpahan tugas bangsa untuk mengatur penguasaan dan memimpin penggunaan tanah bersama yang merupakan kekayaan nasional. Tegasnya, hak menguasai negara adalah pelimpahan kewenangan publik dari hak bangsa. Konsekuensinya kewenangan tersebut hanya bersipat publik semata.
Tujuan hak menguasai negara atas tanah dimuat dalam pasal 2 ayat (3) UUPA, yaitu untuk mencapai sebesar- besar kemakmuran rakyat, dalam arti kebahagiaan, kesejahteraan, dan kemerdekaan dalam masyarakat dan Negara Hukum Indonesia yang merdeka, berdaulat, adil dan makmur.

Sejalan dengan itu, Prins menyatakan bahwa Negara adalah pemegang kedaulatan tertinggi, disebut dengan “Negara dalam keadaan diam (staat in rust), sedangkan pemerintah adalah orang (corpus) berupa badan hukum public yang melaksanakan penyelenggaraan kekuasaan dan kedaulatan Negara yang disebut dengan “Negara dalam keadaan bergerak” (staat in beweging).
Pelaksanaan pengamanan dilaksanakan oleh Pemerintah Daerah tentunya harus dilaksanakan sesuai dengan ketentuan peraturan perundang-undangan yang berlaku khususnya pengaturan pelaksanaanya yakni Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Tahun 2016 dan Peraturan Daerah yang mengatur mengenai pedoman pengelolaan barang milik daerah tidak terkecuali yang akan dilakukan oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung.
Berdasarkan data tertulis jumlah luas tanah yang dikuasai oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung adalah 17.863.491 m2 dengan bukti kepemilikan sertipikat sampai tahun 2022 sejumlah 489 sertifikat dari total keseluruhan 2350 bidang tanah, dimana dari jumlah tersebut terdapat beberapa bidang yang bermasalah diantaranya ada bidang tanah telah terbit sertipikat atas nama pihak lain. Hal-hal lain yang mendasari permasalahan pelaksanaan pengamanan Barang Milik Daerah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung perlu dianalisis kembali guna untuk mengetahui permasalahan-permasalahan dalam pengamanan barang milik daerah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung. 
Terdapat permasalahan dalam pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah yang dimiliki oleh Pemerintah kabupaten Bandung, maka maka indentifikasi masalah dalam tesis ini adalah sebagai berikut: 

1. Bagaimana pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah yang dikuasai oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung berdasarkan Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Tahun 2016 Tentang Pedoman Pengelolaan Barang Milik Daerah?
2. Bagaimana hambatan pelaksanaan pengamanan barang milik daerah yang dilakukan oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung? 
3. Bagaimana upaya Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung dalam rangka pengamanan barang milik daerah terhadap barang milik daerah yang telah terbit sertifikat tanah atas nama pihak lain? 
Berdasarkan identifikasi masalah di atas, tujuan yang hendak dicapai adalah sebagai berikut: 

1. Untuk meneliti, mengkaji dan menganalisis pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah yang dikuasai oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung berdasarkan Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Tahun 2016 Tentang Pedoman Pengelolaan Barang Milik Daerah.
2. Untuk meneliti, mengkaji dan menganalisis hambatan pelaksanaan pengamanan barang milik daerah yang dilakukan oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung.
3. Untuk meneliti, mengkaji dan menganalisis upaya Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung dalam rangka pengamanan barang milik daerah terhadap barang milik daerah yang telah terbit sertifikat tanah atas nama pihak lain.
Hasil penelitian ini diharapkan dapat berguna ditinjau dari aspek teoritis dan praktis, yaitu:

a. Kegunaan Teoritis

b. Kegunaan Praktis

Konsep Negara hukum Pancasila bersumber dari nilai-nilai sosial budaya Indonesia yang kristalisasinya adalah Pancasila sebagai Dasar Negara sebagaimana tertuang dalam Pembukaan UUD 1945 yang merupakan “Staatsfundamentalnorm” Negara Kesatuan Republik Indonesia.
Fungsi utama hukum adalah untuk menertibkan serta mengatur masyarakat. Ketertiban adalah tujuan pokok dan pertama dari segala hukum. Kebutuhan terhadap ketertiban ini, syarat pokok (fundamental) bagi adanya suatu masyarakat yang teratur.
Menurut Lawrence M Friedman, hukum memiliki fungsi pengawasan sosial atau social control, artinya hukum berperan untuk mengawasi serta mengendalikan lingkungan sosial di masyarakat. 

Salah satu Undang-Undang pelaksana pasal 33 ayat (3) Undang-Undang Dasar 1945, adalah Undang-Undang Nomor 5 tahun 1960 yang menempatkan negara sebagai penguasa tertinggi atas seluruh bidang tanah di negeri ini.  Pernyataan ini dapat ditemui dalam Pasal 2 ayat (1) UUPA, yang menegaskan bahwa: "Atas dasar ketentuan dalam pasal 33 ayat (3) Undang - Undang Dasar dan hal - hal sebagai yang dimaksud dalam Pasal 1, bumi, air dan ruang angkasa termasuk kekayaan alam yang terkandung didalamnya itu, pada tingkatan tertinggi dikuasai oleh Negara sebagai organisasi kekuasaan seluruh rakyat ".
Aset daerah sebagaimana disebut dalam pernyataan standar akuntansi pemerintahan (PSAP), ialah sumber daya ekonomi yang dikuasai dan/atau dimiliki oleh pemerintah sebagai akibat dari peristiwa masa lalu dan dari mana manfaat ekonomi dan/atau sosial di masa depan diharapkan dapat diperoleh, baik oleh pemerintah maupun masyarakat, serta dapat diukur dalam satuan uang, termasuk sumber daya non keuangan yang diperlukan untuk penyediaan jasa bagi masyarakat umum dan sumber-sumber daya yang dipelihara karena alasan sejarah dan budaya.

Sertipikat hak-hak atas tanah berlaku sebagai alat bukti yang kuat sebagaimana ditegaskan dalam Pasal 19 ayat (2) huruf c UUPA dan Pasal 32 ayat (1) Peraturan Pemerintah Nomor 10 Tahun 1961 tentang Pendaftaran Tanah, yang kini telah dicabut dan ditegaskan kembali dalam Peraturan Pemerintah Nomor 24 Tahun 1997 tentang Pendaftaran Tanah (selanjutnya disebut PP 24/1997). 

Hukum menurut kelsen juga merupakan sebuah sistem norma. Norma adalah pernyataan yang menekankan aspek seharusnya atau “Das Sollen” dengan menyertakan beberapa peraturan tentang apa yang harus dilakukan. Norma – norma adalah produk dan aksi manusia yang bersifat deliberatif. Undang – undang yang berisi aturan – aturan yang bersipat umum menjadi pedoman bagi individu bertingkah laku dalam masyarakat, baik yang mengatur antara hubungan individu, hubungan individu dengan masyarakat, serta hubungan individu dengan Negara. Adanya aturan dan pelaksanaan aturan tersebut menimbulkan kepastian hukum. 
Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung sebagai Pemerintah Daerah yang diberikan kewenangan berdasarkan peraturan perundang-undangan untuk melakukan pengamanan Barang Milik Daerah yang tentunya pelaksanaan pengamanan Barang Milik Daerah bertujuan untuk melakukan memberikan kepastian hukum dalam penyelenggaraan Pemerintahan di Daerah dalam rangka pelayanan publik.  
Spesifikasi penelitian yang dipergunakan dalam penelitian ini adalah penelitian bersifat deskriptif analitis artinya menggambarkan fakta-fakta berupa data sekunder yang terdiri dari bahan hukum primer (norma dasar Pancasila, UUD 1945, peraturan perundang-undangan, bahan hukum yang tidak dikodifikasikan, yurisprudensi, traktat), bahan hukum sekunder yaitu bahan yang erat hubungannya dengan bahan hukum primer dan dapat membantu menganalisis dan dapat membantu menganalisis dan memahami bahan hukum primer (rancangan peraturan perudang-undangan, hasil karya ilmiah para sarjana, hasil-hasil penelitian), bahan hukum tersier yaitu bahan-bahan yang memberikan informasi tentang bahan hukum primer dan bahan hukum sekunder (bibliografi, indeks kumulatif). 
Metode pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode pendekatan yuridis normatif, yaitu dengan cara melakukan penelitian kepustakaan di bidang hukum dan bidang lainnya. Data yang diteliti adalah data sekunder yang dibedakan antara data sekunder yang bersifat pribadi dengan data sekunder yang bersifat publik. 
Penelitian dilakukan melalui 2 (dua) tahap yaitu penelitian kepustakaan dan penelitian lapangan, pada penelitian sekunder dilakukan dengan cara inventarisir, penelitian lapangan diantaranya membuat pertanyaan dan wawancara, oleh karena itu penelitian dibagi menjadi dua tahapan:

a. Penelitian Kepustakaan

b. Penelitian Lapangan

Teknik pengumpulan data yang dilakukan melalui studi kepustakaan; pengamatan (observasi); wawancara (interview).
Alat Pengumpulan Data:
a. Studi Dokumen

b. Wawancara

Analisis dapat dirumuskan sebagai suatu proses penguraian secara sistematis dan konsisten terhadap gejala-gejala tertentu. Dalam penelitian hukum normatif, data dianalisis secara yuridis kualitatif yaitu analisis dengan penguraian deskriptif-analitis dan preskriptif (bagaimana seharusnya). Aplikasi dari analisis data yang digunakan adalah dapat menggambarkan pelaksanaan pengamanan barang milik daerah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung khususnya atas tanah yang telah terbit sertifikat oleh pihak lain.
Lokasi Penelitian 

a)
Perpustakaan

1) Perpustakaan Fakultas Hukum Universitas Pasundan, 
Jl. Lengkong Dalam No. 17 Bandung;
2) Perpustakaan Umum Universitas Padjadjaran, 
Jl. Dipatiukur No. 35 Bandung;
3) Perpustakaan Pascasarjana Universitas Pasundan, 
Jl. Sumatera No. 41 Bandung;
4) Perpustakaan Digital, www.hukumonline.com/klinik. 
b) Lapangan

1) Dinas Perumahan dan Kawasan Permukiman dan Pertanahan Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung; Jl. Raya Soreang KM 17 Soreang Kabupaten Bandung

2) Kantor Pertanahan Kabupaten Bandung;
Jl. Raya Soreang KM 17 Soreang Kabupaten Bandung
3) Badan Keuangan dan Aset Daerah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung
Jl. Raya Soreang KM 17 Soreang Kabupaten Bandung
TINJUAN UMUM PENGAMANAN BARANG MILIK DAERAH PEMERINTAH KABUPATEN BANDUNG ATAS TANAH YANG TELAH TERBIT SERTIFIKAT OLEH PIHAK LAIN
Badan-badan yang bersifat hukum publik, seperti halnya antara lain negara, provinsi, kabupaten/kota madya berbadan hukum berdasar hukum publik (badan hukum publik). 

Pemerintah dalam berbagai literatur Hukum Administrasi Negara dikatakan menyelenggarakan tugas yang istimewa (bestuurszorg), yaitu sebagai wujud konkrit dari negara yang bertugas menyelenggarakan kesejahteraan rakyat seluas-luasnya. 

Menurut pandangan yang dianut di Perancis, kepunyaan privat adalah barang-barang yang dimiliki oleh negara/pemerintah seperti : tanah, rumah dinas pegawai, gedung-gedung, perusahaan negara dan sebagainya. Hukum yang mengatur privat domein berlaku sama seperti hukum yang mengatur kepunyaan perdata biasa warga masyarakat (gewone burgerlijke eigendom). 
Sesuai dengan Keputusan Menteri Keuangan Republik Indonesia Nomor KEP.225/MK/V/4/1971 pasal 1 dan Keputusan Menteri Keuangan Republik Indonesia Nomor 350/KMK.03/1994 serta Nomor 470/KMK.01/1994, bahwa yang dimaksud dengan barang-barang milik negara/ kekayaan negara adalah semua barang bergerak dan tidak bergerak yang dimiliki/ dikuasai oleh instansi pemerintah pusat yang sebagian atau seluruhnya dibeli atas beban Anggaran Pendapatan dan Belanja Negara serta perolehan lain yang sah, dalam hal ini tidak termasuk kekayaan negara yang dipisahkan (yang dikelola BUMN) dan kekayaan Pemerintah Daerah.

Barang milik daerah termasuk dalam aset lancar dan aset tetap. Aset lancar adalah aset yang diharapkan segera untuk direalisasikan, dipakai, atau dimiliki untuk dijual dalam waktu 12 (dua belas) bulan sejak tanggal pelaporan, berupa persediaan. Sedangkan aset tetap adalah aset berwujud yang mempunyai masa manfaat lebih dari 12 (dua belas) bulan untuk digunakan dalam kegiatan pemerintah atau dimanfaatkan oleh masyarakat umum, meliputi Tanah; Peralatan dan Mesin; Gedung dan Bangunan; Jalan, Irigasi dan jaringan; Aset Tetap Lainnya; serta konstruksi dalam Pengerjaan. 

PELAKSANAAN PENGAMANAN BARANG MILIK DAERAH PEMERINTAH KABUPATEN BANDUNG ATAS TANAH YANG TELAH TERBIT SERTIFIKAT OLEH PIHAK LAIN
Pelaksanaan Pengamanan Fisik
Pelaksanaan pengelolaan barang milik daerah dalam rangka pengamanan barang milik daerah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung khususnya pengamanan fisik tidak terlepas dari ketentuan Pasal 296 ayat (2) huruf a Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Tahun 2016.
Selain dengan tindakan hukum Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung telah melakukan upaya hukum lainnya terhadap tanah milik Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung, dengan Upaya hukum secara non litigasi maupun litigasi, adapun rinciannya terhadap tanah milik Pemerintah Daerah yang telah dilakukan Upaya hukum lainnya adalah sebagai berikut:
	No
	NAMA ASET
	LOKASI
	LUAS
	HAK PEROLEHAN

	1
	Tanah
	Tanah Bangunan Gedung
	Kelurahan Baleendah, Kec Baleendah.
	8.765,00
	Hak Pakai/Pembelian

	2
	Tanah
	Tanah Kampung Lain-Lain
	Kel. Jelekong Kec Baleendah
	5.200,00
	Hak Pakai/Pembelian

	3
	Tanah
	Tanah Bangunan Kantor Pemerintah
	Kec. Cilengkrang
	1.250,00
	Hak Pakai/Pembelian


Tabel 3

Date Pengamanan Tindakan Hukum
Pelaksanaan Pendaftaran Hak atas Tanah Barang Milik Daerah Kabupaten Bandung.
Peralihan Hak Atas Tanah.
Pelaksanaan Peralihak Hak atas Tanah yang telah dilakukan oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung, dilaksanakan sebagai dasar dicatatnya hak atas tanah menjadi Barang Milik Daerah Kabupaten Bandung. Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung telah melaksanakan peralihan hak atas tanah yang dilaksanakan beberapa bentuk, yaitu:

a. Peralihan Hak di karenakan Jual – Beli

Peralihan Hak atas tanah di karenakan jual beli dilakukan oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung bersumber dari Anggaran Pendapatan dan Belanja Daerah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung, dalam rangka penyelenggaraan Pemerintahan di Daerah, maka Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung melakukan pembelian terhadap atas tanah.

b. Peralihan di karenakan Hibah

Peralihan Hak atas tanah di karenakan hibah dilakukan oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung berasal dari pemberian hibah dari Pemerintah Pusat maupun Kementrian/Lembaga/ Instansi pusat.

c. Peralihan di karenakan Tukar Menukar

Peralihan Hak atas tanah di karenakan Tukar Menukar dilakukan oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung berasal proses tukar menukar hak atas tanah yang dilakukan oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung dengan pihak yang mengajukan tukar menukar, yang bertujuan untuk optimalisai terhadap barang milik daerah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung berupa tanah.
Pelaksanaan Pendaftaran Hak Atas Tanah
Menurut Pasal 1 angka 9 Peraturan Pemerintah Nomor 18 Tahun 2021 tentang Hak Pengelolaan, Hak Atas Tanah, Satuan Rumah Susun, dan Pendaftaran Tanah yang dimaksud dengan pendaftaran tanah adalah Pendaftaran Tanah adalah rangkaian kegiatan yang dilakukan oleh Pemerintah secara terus menerus, berkesinambungan dan teratur meliptrti pengurnpulan, pengolahan, pembukuan, dan penyajian serta pemeliharaan data fisik dan data yuridis, dalam bentuk peta dan daftar, rnengenai bidang-bidang Tanah, Ruang Atas Tanah, Ruang Bawah Tanah dan satuan-satuan rumah susun, termasuk pemberian surat tanda bukti haknya bagi bidang-bidang Tanah, Ruang Atas Tanah, Ruang Bawah Tanah yang sudah ada haknya dan hak milik atas Satuan Rumah Susun sert-a hak-hak tertentu yang membebaninya.

Upaya Hukum Atas Barang Milik Daerah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung Yang Bersertifikat Pihak Lain.

Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung dalam rangka pengelolaan barang milik daerah yang salah satu kegiatannya yakni melakukan pengamanan barang milik daerah. Dalam proses pengamanan barang milik daerah berupa tanah, Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung telah melakukan inventaris data, yang berdasarkan inventaris data terdapat beberapa bidang tanah diatasnya telah terbit sertifikat atasnama pihak lain.

Dalam rangka pengamanan Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung untuk mempertahankan hak atas tanah, Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung telah melakukan upaya hukum terhadap barang milik daerah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung berupa tanah. 

ANALISIS DAN PEMBAHASAN PENGAMANAN BARANG MILIK DAERAH PEMERINTAH KABUPATEN BANDUNG ATAS TANAH YANG TELAH TERBIT SERTIFIKAT OLEH PIHAK LAIN BERDASARKAN PERATURAN MENTERI DALAM NEGERI NOMOR 19 TAHUN 2016 TENTANG PEDOMAN PENGELOLAAN BARANG MILIK DAERAH
Hadirnya Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Tahun 2016 tentang Pedoman Pengelolaan Barang Milik Daerah, memberikan pengaturan  teknis dalam pelaksanaan pengamanan barang milik daerah yang secara khusus  diatur dalam ketentuan Pasal 296 sampai dengan ketentuan Pasal 320. Berdasarkan ketentuan Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Tahun 2016 tentang Pedoman Pengelolaan Barang Milik Daerah tersebut pelaksanaan pengamanan barang milik daerah wajib dilaksanakan oleh Pemerintah Daerah meliputi pelaksanaan pengamanan fisik, pengamanan administrasi dan pengamanan hukum.

Pelaksanaan pengamanan barang milik daerah tentunya menjadi prioritas bagi Pemerintah Daerah agar dapat mempertanggungjawabkan barang-barang yang telah diperoleh oleh Pemerintah Daerah yang telah dicatat sebagai barang milik daerah. Berdasarkan ketentuan Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Tahun 2016 tentang Pedoman Pengelolaan Barang Milik Daerah, pengamanan barang milik daerah diklasifikasi menjadi beberapa jenis yaitu barang milik daerah berupa tanah, bangunan dan /atau bangunan, kendaraan dinas, rumah negara, barang persidaan dan barang terwujud.

Pengamanan hukum terhadap tanah yang sudah bersertifikat namun belum atas nama pemerintah daerah dilakukan dengan cara Pengelola Barang/Pengguna Barang dan/atau Kuasa Pengguna Barang segera mengajukan permohonan perubahan nama sertifikat hak atas tanah kepada kantor pertanahan setempat menjadi atas nama pemerintah daerah.

Selanjutnya terkait dengan pelaksanaan tanah berupa pengamanan hukum, Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung telah melakukan proses pendaftaran barang milik daerah berupa tanah ke kantor Badan Pertanahan Kabupaten Bandung, namun masih belum semuanya dilakukan permohonan pendaftaran, adanya hal tersebut dapat menjadi risiko bagi Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung terhadap barang milik daerah berupa tanah yang masih belum bersertifikat, sehingga diperlukan adanya percepatan dalam pendaftaran hak atas tanah ke kantor Badan Pertanahan Kabupaten Bandung. 

Pada prinsipnya Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung telah melaksanakan pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah sesuai dengan amanat Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Tahun 2016 tentang Pedoman Pengelolaan Barang Milik Daerah, namun dalam pelaksanaanya masih belum secara optimal, sehingga hal-hal yang perlu dilakukan terhadap barang milik daerah berupa tanah belum dilakukan semua, yang akhirnya dapat menimbulkan risiko hukum dikemudian hari atas barang milik daerah berupa tanah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung. 

Hambatan Pelaksanaan Pengamanan Barang Milik Daerah Yang Dilakukan Oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung
Pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah tentunya tidak terlepas dari permasalahan dalam pelaksanaannya. Permasalahan tersebut menjadi hambatan dalam proses pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah sehingga dalam pelaksanaanya dapat menjadi kendala dikarenakan tidak sesuai dengan sebagaimana yang diharapkan ataupun ketentuan peraturan perundang-undangan. 
Dalam pengamanan barang milik daerah berupa tanah, tidak terlepas dari adanya hambatan dalam prosesnya, yang apabila melihat sumber hambatan tersebut bersumber dari:

1. Hambatan yang bersumber dari peraturan perundang-undangan yang berkaitan dengan pengelolaan barang milik daerah khususnya pengamanan barang milik daerah berupa tanah.

2. Hambatan yang bersumber dari Pemerintah Daerah.

3. Hambatan yang bersumber dari penatausahaan barang milik daerah.

Hambatan yang bersumber dari aturan hukum terjadi ketika peraturan perundang-undangan yang mengatur belum dirasa efektif untuk menyelesaikan dan/mengatur suatu hal. Berdasarkan teori efektivitas hukum menurut Soerjono Soekanto, efektivitas mengenai hukum atau undang-undangnya adalah:
1. Peraturan yang ada mengenai bidang-bidang kehidupan tertentu sudah cukup sistematis. 
2. Peraturan yang ada mengenai bidang-bidang kehidupan tertentu sudah cukup sinkron, secara hierarki dan horizontal tidak ada pertentangan. 
3. Secara kualitatif dan kuantitatif peraturan-peraturan yang mengatur bidang-bidang kehidupan tertentu sudah mencukupi. 
4. Penerbitan peraturan-peraturan tertentu sudah sesuai dengan persyaratan yuridis yang ada.
Peraturan Pemerintah Nomor 27 Tahun 2014 tentang Pengelolaan Barang Milik Negara/Daerah sebagaimana telah diubah dengan Peraturan Pemerintah Nomor 28 Tahun 2020 tentang Perubahan atas Peraturan Pemerintah Nomor 27 Tahun 2014 tentang Pengelolaan Barang Milik Negara/Daerah menjadi peraturan pelaksana dari Undang-Undang yang mengatur mengenai pengelolaan barang milik daerah. 
Dalam ketentuan Pasal 90 ayat (2) dan ayat (3) Peraturan Pemerintah Nomor 27 Tahun 2014 tentang Pengelolaan Barang Milik Negara/Daerah, disebutkan bahwa: “Menteri Dalam Negeri melakukan pembinaan pengelolaan Barang milik daerah dan menetapkan kebijakan sesuai dengan kebijakan umum dan/atau kebijakan teknis barang milik daerah”. Berdasarkan ketentuan tersebut diberikan pengamatan pembuatan aturan kepada Menteri Dalam Negeri berkaitan dengan kebijakan umum dan/atau kebijakan teknis barang milik daerah, maka telah ditetapkannya  Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Tahun 2016 tentang Pedoman Pengelolaan Barang Milik Daerah.

Menurut Aziz Syamsuddi “hukum selalu dibentuk dan dihapus oleh lembaga-lembaga otoritas-otoritasnya yang berwenang membentuknya, berdasarkan norma yang lebih tinggi, sehingga norma yang lebih rendah (inferior) dapat dibentuk berdasarkan norma yang lebih tinggi (superior), pada akhirnya hukum menjadi berjenjang-jenjang dan berlapis-lapis membentuk suatu hierarki”. 

Dalam pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah, hambatan yang berasal dari aturan yakni pengaturan dalam Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Tahun 2016 tentang Pedoman Pengelolaan Barang Milik Daerah belum memberikan batasan pengertian atas dokumen-dokumen tanah barang milik daerah yang masih belum bersertifikat. Implementasi dalam pelaksanaanya seringkali pencatatan tanah dalam (KIB A) belum dirasa memiliki kepastian hukum atas kepemilikan dari barang milik daerah berupa tanah, yang dibuktikan adanya sertifikat hak atas tanah atas nama pihak lain. Berdasarkan hal tersebut, tentunya regulasi yang diatur dalam Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Tahun 2016 tentang Pedoman Pengelolaan Barang Milik Daerah masih belum dirasa cukup melindungi Pemerintah Daerah dalam melaksanakan pelaksanaan pengamanan barang milik daerah khususnya tanah, sehingga dirasa perlu dilakukan perubahan atas Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Tahun 2016 tentang Pedoman Pengelolaan Barang Milik Daerah tersebut. 

Hambatan yang bersumber dari Pemerintah Daerah.

Sadu Wasistiono mengemukakan bahwa tuntutan akan good governance timbul karena adanya penyimpangan dalam penyelenggaraan negara dari nilai demokratis sehingga mendorong kesadaran warga negara untuk menciptakan sistem atau paradigma baru untuk mengawasi jalannya pemerintahan agar tidak melenceng dari tujuan semula. Tuntutan untuk mewujudkan administrasi negara yang mampu mendukung kelancaran dan keterpaduan pelaksanaan tugas dan fungsi penyelenggaraan pemerintahan negara dan pembangunan dapat diwujudkan dengan mempraktekkan good governance.
Kunci utama memahami good governance adalah pemahaman atas prinsip-prinsip di dalamnya, dan bertolak dari prinsip-prinsip ini akan didapatkan tolak ukur kinerja suatu pemerintahan dalam upaya mewujudkan pemerintahan yang baik. Penilaian terhadap baik-buruknya pemerintahan bisa dinilai bila telah bersinggungan dengan unsur prinsip-prinsip good governance. Prinsip-prinsip yang melandasi konsep tata pemerintahan yang baik sangat bervariasi dari satu institusi ke institusi lain, dari satu pakar ke pakar lainnya. 
Rencana pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah sangatlah penting dimiliki oleh Pemerintah Daerah, karena dengan adanya rencana tersebut pelaksanaan pengamanan barang milik daerah yang dilakukan oleh Pemerintah Daerah dapat optimal dan dapat juga memberikan kepastian hukum maupun menghidari risiko di kemudian hari atas barang milik daerah berupa tanah tersebut. Hambatan yang terjadi dalam pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah Pemerintah Daerah masih belum memiliki perancanaan yang matang dan terperinci dalam pelaksanaan pemanfaatan barang milik daerah, misalnya sediakannya anggaran yang memadai dalam proses pemasangan pagar batas, patok/plang maupun dalam proses pendaftaran sertifikat hak atas tanah.

Berdasarkan hal tersebut, tentunya Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung perlu berkomitmen untuk menyediakan alokasi anggaran dalam pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah, sehingga dalam pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung dapat optimal.

Hambatan yang bersumber dari penatausahaan barang milik daerah.

Menurut Ali Achmad Chomzah, kewenangan administrasi untuk mencabut dan membatalkan suatu surat keputusan pemberian hak atas tanah adalah menjadi kewenangan kepala BPN termasuk langkah-langkah kebijakan yang akan diambil berkenaan dengan adanya suatu putusan hakim yang tidak dapat dilaksanakan (non eksekutable). Semua ini agar diserahkan kepada Kepala BPN untuk menilainya dan mengambil langkah lebih lanjut.

Pembatalan hak atas tanah meliputi pembatalan keputusan pemberian hak, sertifikat hak atas tanah dan keputusan pemberian hak dalam rangka pengaturan penguasaan tanah. Pembatalan dilakukan dengan Keputusan Menteri Agraria dan menteri dapat melimpahkannya kepada Kepala Kantor Badan Pertanahan Propinsi atau pejabat yang ditunjuk. Dari uraian di atas dapat kita simpulkan bahwa keputusan hakim dalam hal ini hanya putusan yang menyatakan bahwa memang telah terdapat cacat hukum dalam penerbitan suatu sertifikat. Sedangkan dalam hal pembatalan/pencabutan suatu sertifikat yang dinyatakan cacat hukum itu adalah merupakan kewenangan dari Menteri Agraria beserta jajarannya baik ditingkat Propinsi (wilayah) maupun Kabupaten/Kota (daerah).

Pelaksanaan hukum dapat terjadi secara normal, yaitu damai tanpa menyebabkan sengketa. Namun di sisi lain tidak jarang terjadi pelanggaran hak dan kewajiban yang menimbulkan sengketa. Dalam hal ini, hukum telah menyediakan suatu perangkat yang memberikan hak bagi setiap orang yang merasa bahwa haknya telah dilanggar oleh pihak lain untuk mengajukan gugatan kepada Pengadilan Negeri yang berwenang apabila penyelesaian damai secara kekeluargaan tidak tercapai.

Mekanisme penyelesaian sengketa yang dimaksud berupa sistem peradilan. Menurut Sudikno Mertokusumo, peradilan yang dimaksud adalah pelaksanaan hukum dalam hal konkrit adanya tuntutan hak, fungsi mana dijalankan oleh suatu badan yang berdiri sendiri dan diadakan oleh negara serta bebas dari pengaruh apa dan siapapun dengan cara memberikan putusan yang bersifat mengikat. Para pihak yang merasa hak-hak keperdataannya dirugikan dapat mengajukan perkaranya ke pengadilan untuk memperoleh penyelesaian sesuai koridor hukum yang berlaku, yaitu dengan mengajukan gugatan kepada pihak-pihak yang merugikannya. Inisiatif untuk mengajukan tuntutan hak diserahkan sepenuhnya kepada yang berkepentingan. Hal tersebut merupakan penegakan terhadap asas hakim bersifat menunggu dalam hukum acara perdata (iudex ne procedat ex officio).

Upaya penyelesaian atau pemecahan masalah akibat terbitnya sertifikat hak atas tanah sebagaimana disebutkan diatas merupakan upaya yang perlu dilakukan oleh Pemerintah Daerah dalam rangka pengamanan barang milik daerah berupa tanah yang tentunya upaya tersebut juga perlu dilakukan oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung. 
Penyelesaian permasalahan barang milik daerah berupa tanah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung dalam rangka pelaksanaan pengamanan barang milik daerah dilakukan oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung dengan melakukan upaya-upaya sesuai dengan ketentuan perundang-undangan yakni guna membatalkan sertifikat hak atas tanah atasnama pihak lain. Dalam penyelesaiannya tentunya tidak dapat diselesaikan dengan mudah, proses yang begitu panjang dan memerlukan alokasi anggaran yang memadai sehingga seringkali penyelesaian permasalahan tersebut masih belum optimal. 

Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung perlu menetapkan kebijakan dalam rangka pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah yang sesuai dengan ketentuan peraturan perundang-undangan, guna dapat menyelesaikan permasalahan barang milik daerah berupa tanah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung agar lebih optimal. Kebijakan penyelesaian permasalahan tersebut dapat dituangkan dalam sebuah regulasi yang terintegrasi bersama Kantor BPN Kabupaten Bandung, agar nantinya tidak ada lagi hak atas tanah terbit sertifikat atas nama pihak lain diatas barang milik daerah berupa tanah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung.

PENUTUP 
Kesimpulan
Dari pembahasan masalah yang telah diuraikan sebelumnya dapat ditarik kesimpulan sebagai berikut:

1. Berdasarkan ketentuan Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Tahun 2016 tentang Pedoman Pengelolaan Barang Milik Daerah tersebut pelaksanaanya pengamanan barang milik daerah wajib dilaksanakan oleh Pemerintah Daerah meliputi pelaksanaan pengamanan fisik, pengamanan administrasi dan pengamanan hukum.Pada dasarnya Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung telah melakukan pengamanan barang milik daerah berupa tanah sesuai dengan ketentuan Peraturan Menteri Dalam Negeri Nomor 19 Tahun 2016 tentang Pedoman Pengelolaan Barang Milik Daerah. Namun dalam pelaksanaanya masih belum secara optimal, sehingga hal-hal yang perlu dilakukan terhadap barang milik daerah berupa tanah belum dilakukan semua, yang nantinya dapat menimbulkan risiko hukum dikemudian hari atas barang milik daerah berupa tanah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung.
2. Hambatan dalam pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung dengan melihat dari sumber hambatannya meliputi : hambatan yang bersumber dari peraturan perundang-undangan yang berkaitan dengan pengelolaan barang milik daerah khususnya pengamanan barang milik daerah berupa tanah, hambatan yang bersumber dari Pemerintah Daerah, hambatan yang bersumber dari penatausahaan barang milik daerah. Hambatan-hambatan tersebut merupakan tantangan bagi Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung, guna mengoptimalkan pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung.
3. Upaya Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung dalam rangka pengamanan barang milik daerah berupa tanah yang telah terbit sertif ikat tanah atas nama pihak lain dapat dilakukan dengan 2 (dua) cara yakni penyelesaian secara administrasi oleh BPN dan penyelesaian melalui pengadilan. Penyelesaian permasalahan barang milik daerah berupa tanah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung dalam rangka pelaksanaan pengamanan barang milik daerah dilakukan oleh Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung dengan melakukan upaya-upaya sesuai dengan ketentuan perundang-undangan yakni mengajukan permohonan ke Kantor Pertanahan setempat guna  membatalkan sertifikat hak atas tanah atas nama pihak lain. Dalam penyelesaiannya tentunya tidak dapat diselesaikan dengan mudah, proses yang begitu panjang dan memerlukan alokasi anggaran yang memadai sehingga seringkali penyelesaian permasalahan tersebut masih belum optimal
Saran

1. Untuk memaksimalkan pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung, Pemerintah Kabupaten Bandung perlu menetapkan pengaturan teknis produk hukum daerah yang mengatur secara teknis pelaksanaan pengamanan barang milik daerah khususnya tanah, sehingga dapat memberikan dasar lebih bagi penyelenggaraan Pemerintah di Daerah. Selain itu, Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung perlu berkomitmen untuk dapat menyediakan alokasi anggaran yang memadai dalam pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah, sehingga dalam pelaksanaannya didukung dengan ketersedian anggara yang memadai guna mewujudkan optimalisasi pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung.
2. Untuk dapat menghindari atau meminimalisir hambatan-hambatan dalam pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung.  Salah satu upaya yang dapat dilakukan yakni Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung perlu berkomitmen untuk segera melakukan membuat kebijakan atau pengaturan teknis pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah dengan menjawab dan menyelesaiakan hambatan-hambatan yang ada dalam pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah, misalnya terkait dengan penatausahaan barang milik daerah diperlukannya kebijakan/regulasi yang jelas dalam proses pendaftaran dan pencatatan barang milik daerah khususnya barang, sehingga dalam pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah, agar lebih optimal dengan didukung kebijakan/regulasi yang jelas dalam penatausahaan barang milik daerah. 

3. Untuk mengoptimalkan  penyelesaian permasalahan barang milik daerah berupa tanah dalam rangka pelaksanaan pengamanan barang milik daerah maka Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung  melakukan upaya-upaya sesuai dengan ketentuan perundang-undangan yakni guna membatalkan sertifikat hak atas tanah atas nama pihak lain.  Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung perlu menetapkan kebijakan dalam rangka pelaksanaan pengamanan barang milik daerah berupa tanah yang sesuai dengan ketentuan peraturan perundang-undangan, guna dapat menyelesaikan permasalahan barang milik daerah berupa tanah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung agar lebih optimal. Kebijakan penyelesaian permasalahan tersebut dapat dituangkan dalam sebuah regulasi yang terintegrasi bersama Kantor BPN Kabupaten Bandung, agar nantinya tidak ada lagi hak atas tanah terbit sertifikat atasnama pihak lain diatas barang milik daerah berupa tanah Pemerintah Daerah Kabupaten Bandung.
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