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ABSTRAK
PENGGUNAAN MODEL INQUIRY TERBIMBING UNTUK MENINGKATKAN KEMAMPUAN BERFIKIR KRITIS DAN PRESTASI BELAJAR SUBTEMA KERAGAMAN BUDAYA BANGSAKU
(penelitian Tindakan Kelas Pada kelas IV SD Bandung Raya Cijerah, Kecamatan Bandung Kulon, Kota Bandung)
Masalah penelitian tindakan kelas ini adalah rendahnya kemampuan berpikir kritis dan prestasi belajar siswa kelas IV SD Bandung Raya. Tujuan umum penelitian adalah bertujuan untuk meningkatkan kemampuan berpikir kritis dan prestasi belajar siswa kelas IV  pada materi indahnya kebersamaan  pada sub tema keragamaan budaya bangsaku melalui penggunaan model pembelajaran inkuiri terbimbing. Hasil penelitian ini dapat bermanfaat langsung bagi sekolah yaitu meningkatkan kualitas pembelajaran tematik, disamping itu juga bermanfaat bagi guru dan siswa.
 Dengan melakukan penelitian tindakan kelas maka guru memperoleh pengalaman dalam melakukan penelitian dan meningkatkan kualitas pembelajaran, sedangkan siswa memperoleh pembelajaran yang lebih menarik dan menyenangkan. Penelitian ini dilaksanakan dalam 3 siklus, dimana aktivitas setiap siklusnya meliputi perencanaan, tindakan, observasi,evaluasi, releksi. Subjek peelitian adalah siswa kelas IV sebanyak 16 siswa. 
Metode pemecahan masalah yang digunakan adalah Inkuiri Terbimbing pada pembelajaran tematik pokok bahasan pembelajaran empat,lima,enam. Instrumen menggunakan angket pernyataan siswa,penilaian perencanaan pembelajaran dan pelaksanaan pembelajaran. Pelaksanaan penelitian secara kolaboratif dengan melibatkan 2 orang guru. Hasil penelitian ini menunjukkan peningkatan kemampuan berpikir kritis dan prestasi belajar siswa. Siklus I dengan 5 orang yang tuntas dan tidak tuntas 12 atau sekitar 31,25% atau dengan rata –rata 2,46. Sedangkan pada siklus II siswa yang tuntas 8 orang dan yang tidak tuntas 7 orang dengan rata –rata 2,81 dengan presntase 37,5%. Sedangkan pada siklus III ada 13 siswa yang tuntas dan yang tidak tuntas 3 orang dengan rata-rata 3,17 dengan presentase 81,25% .
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