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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk meningkatkan hasil belajar siswa melalui model pembelajaran Teams Games Tournament dalam  pembelajaran IPS pada topik transportasi. Penelitian tindakan kelas dilaksanakan di kelas IV SDN Pasirluhur. Penelitian ini dilatar belakangi dengan keadaan siswa di kelas IV SDN Pasirluhur yang tidak kritis didalam pembelajaran dikarenakan guru sering menggunakan ceramah konvensional. 
Penelitian ini menggunakan metode Penelitian Tindakan Kelas (PTK) dengan menggunakan sistem siklus. Penelitian ini dilaksanakan dalam dua siklus. Dalam tiap siklusnya dilaksanakan kegiatan pembelajaran dengan menerapkan model pembelajaran teams games tournament yang terdiri dari 3 tahap yaitu 1. Menyusun Rencana Pelaksanaan Pembelajaran, 2. mengetahui aktivitas siswa, 3. Mengetahui peningkatan hasil belajar siswa. 
Hasil penelitian menunjukkan bahwa penggunaan model pembelajaran Teams Games Tournament dapat meningkatkan hasil belajar siswa siswa. RPP pada siklus I tindakan pertama mendapatkan 72,5% tidakan ke dua mendapatkan 77,5% dan pada siklus II tindakan pertama 87,5% tindakan ke dua 92,5%. Sementara pada pelaksanaan pembelajaran pada siklus I tindakan pertama 71,66% tindakan kedua 74,16% dan pada siklus II tindakan pertama 79,16% tindakan kedua 86,66%. Sementara hasil penilaian hasil kelompok siklus I 64,0% dan pada siklus II 85,0%. Sementara pada hasil pelaksanaan pembelajaran pada siklus I dengan daya serap klasikak sebesar 54,34% dan pada siklus II mencapai daya serap klassikal sebesar 91,30%. 
Kesimpulan yang diperolah dari penelitian ini adalah, bahwa penggunaan model pembelajaran Teams Games Tournament sangat menunjang terhadap peningkatan hasil belajar siswa pada topik permasalahan tranportasi di kelas IV Sekolah Dasar.  Dengan demikian, penggunaan model Teams Games Tournament dapat dijadikan salah satu model pembelajaran untuk diterapkan pada pembelajaran IPS.
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