BAB II
KAJIAN TEORI 

A. Kajian Teori
1. Hakikat Belajar 
a. Pengertian Belajar
Secara umum belajar dapat diartikan sebagai proses perubahan tingkah laku orang yang melaksanakan belajar. Witherington (Sukmadinata, 2004 : 155) “Belajar merupakan perubahan dalam kepribadian, yang dimanifestasikan sebagai pola-pola respon yang baru yang berbentuk keterampilan, sikap, kebiasaan, pengetahuan dan kecakapan.”
Belajar menurut Gagne (Dimyati dan Mujiono, 2002 : 10) 
Belajar merupakan kegiatan yang kompleks, hasil belajar berupa kapabilitas. Setelah belajar orang memiliki keterampilan, pengetahuan, sikap dan nilai. Timbulnya kapabilitas itu adalah berasal dari stimulasi yang berasal dari lingkungan dan proses kognitif yang dilakukan oleh pebelajar. Dengan demikian belajar merupakan seperangkat proses kognitif yang merubah sifat stimulasi lingkungan melewati pengolahan informasi, menjadi kapabilitas baru.
Sedangkan menurut Semiawan dan Joni, (1993 : 26) “Belajar adalah sebagai suatu proses yang terkait dengan perubahan melalui barbagai pengalaman. Proses perolehan pengetahuan itu terkait dengan perubahan pengertian, sikap, informasi, kemampuan dan  keterampilan melalui pengalaman yang diamati.”
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