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Puji syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT yang telah melimpahkan rahmat serta karuniaNya sehingga dengan rahmat dan karunia-Nya penulis dapat menyelesaikan skripsi ini dengan judul “Penerapan Metode Role Playing Untuk Meningkatkan Keaktifan Dan Hasil Belajar Ips Pada Materi Menghargai Jasa Dan Peranan Tokoh Dalam Memproklamasikan Kemerdekaan” .
Salawat dan salam semoga tercurah kepada Rasulullah SAW, keluarganya, sahabatnya serta pengikutnya sampai akhir zaman. Amiin.
Penyusunan skripsi ini ditujukan untuk memenuhi salah satu syarat dalam mengikuti ujian Sarjana Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Keguruan dan Ilmu Pendidikan Universitas Pasundan. Dalam penulisan skripsi ini penulis sangat menyadari akan keterbatasan pengetahuan yang dimiliki, meskipun demikian penulis berusaha dengan sekuat daya untuk menyusun skripsi ini dengan sebaik-baiknya. Dalam penyusunan skripsi ini, penulis meibatkan banyak pihak yang dirasakan sangat membantu, baik moril spiritual dalam penyelesaiannya.
Oleh karena itu, dengan segala kerendahan hati penulis mengucapkan terima kasih atas doa dan kerja samanya yang telah diberikan kepada penulis selama pembuatan skripsi ini, semoga amalnya dijadikan nilai ibadah oleh Allah swt. 
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