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KALUNGGUHAN HUKUM KASAPUKAN NOMINEE NYANGHAREPAN PENYENGKER HAK PIKEUN TANAH KU WARGA WARGA NAGARA DEUNGEUN DUMASAR ASAS NASIONALISME

ku
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198100032
(Magister Of Notary)

Kasapukan Nominee antara WNA dan WNI ngandung harti maksud nu teu hadé ti saban pihak, disagédéngeun papalingpang jeung ketentuan UUPA, hal ieu ogé ngabalukarkeun akibat goreng pikeun ngapimilik tanah ku wagra nagara deungeun, hal ieu tangtu ngabutuhkan perhatian pamarentah dina méré panyalindungan hukum pikeun ngawasa tanah warga nagara Indonesia, nyarungsum fungsi hukum diantarana nyaeta netepkeun batas kawenangan hak jeung kewajiban subjék hukum, kasapukan nominee dina perkara kapemilikan hak milik ngawasa tanah ku warga nagara deungeun dicaram undang-undang kanggo ngapimilik tanah, kasapukan nominee nu dituturkeun ku méré kawasa pinuh ti warga nagara Indonesia minangka nominee ka warga nagara deungeun minangka nu ngabiayaan, hal ieu pasalia jeung undang-undang ogé ngabalukarkeun batal demi hukum.
 Bahkan ngabalukarkeun kana nilai budaya masarakat sorangan saperti nu kajadian jeung bisa dititénan dina Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia Nomor 173/Pid.B/2021/PN Mtr, kalayan fakta rehna warga negara deungeun sanggeus meuli 3 widang tanah nu legana teu sarua kajdian di desa Pemenang Barat, kacamatan Tanjung, Kabupaten Lombok Utara, rehna WNA geus mercayakeun ka WNI dina meuli katilu widang tanah nu saksi meuli sakaligus ngropeakeun proses malik ngaran nama sertifikat ka an. WNI luyu jeung kasapukan nominee. Metode panelitian nu digunakeun nyaeta yuridis normatif, kalwan ngagunakeun bahan Pustaka atawa data sekunder kalayan pendekatan kualitatif. Kalungguhan hukum kasapukan nominee pikeun kapemilikan hak tanah ku WNA tangtu kudu nyumponan sarat sahna kasapukan jeung asas asas kasapukan nu ngahasilkeun kalungguhan hukum nu lumaku sacara sah minangka undang-undang pikeun maranehna nu nyieunna.
Hasil tina panalitian kapanggih mindaheun hak milik tanah eta ka WNA ngarupakeun pasaliana pikeun asas nasionalitas jeung UUPA nu ngabalukarkeun tanah kasebut balik deui ka nagara tanpa kudu mulangkeun karugian naha keur WNA jeung WNI.
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Perjanjian Nominee antara WNA dan WNI melahirkan itikad tidak baik dari para pihak, selain menyalahi ketentuan UUPA, hal ini pun memberikan dampak negative terhadap penguasaan hak milik atas tanah oleh warga negara asing, hal ini tentu memerlukan perhatian pemerintah dalam memberi perlindungan hukum terhadap hak-hak atas tanah warga negara Indonesia, mengingat fungsi hukum diantaranya adalah menetapkan batas kewenangan hak dan kewajiban subjek hukum, perjanjian nominee dalam hal kepemilikan hak milik atas tanah oleh warga negara asing dilarang undang-undang untuk memiliki hak milik atas tanah, perjanjian nominee yang diikuti dengan pemberian kuasa penuh dari warga negara Indonesia sebagai nominee kepada warga negara asing sebagai pendana, hal ini bertentangan dengan undang-undang dan berakibat batal demi hukum.
 Bahkan berdampak terhadap nilai budaya masyarakat yang bersangkutan seperti yang terjadi dan dapat di temukan dalam Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia Nomor 173/Pid.B/2021/PN Mtr, dengan fakta bahwa warga negara asing telah membeli 3 bidang tanah dengan luas yang berbeda-beda tepatnya di desa Pemenang Barat, kecamatan Tanjung, Kabupaten Lombok Utara, bahwa WNA telah mempercayakan kepada WNI dalam pembelian ketiga bidang tanah yang saksi beli sekaligus menguruskan proses balik nama sertifikat ke an. WNI sesuai dengan perjanjian nominee. Metode penelitian yang digunakan adalah yuridis normatif, dengan menggunakan bahan Pustaka atau data sekunder dengan pendekatan kualitatif. Kedudukan hukum perjanjian nominee terhadap kepemilikan hak atas tanah oleh wna tentu harus memenuhi syarat sahnya perjanjian dan asas asas perjanjian untuk mendapatkan kedudukan hukum yang berlaku secara sah sebagai undang-undang bagi mereka yang membuatnya.
Hasil dari penelitian ditemukan peralihan hak milik atas tanah kepada WNA merupakan pelanggaran terhadap asas nasionalitas dan UUPA yang mengakibatkan tanah tersebut kembali kepada negara tanpa harus mengembalikan kerugian baik bagi WNA dan WNI.
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LEGAL STATUS OF NOMINEE AGREEMENTS ON LAND OWNERSHIP BY FOREIGN CITIZENS BASED ON THE PRINCIPLE OF LEGAL CERTAINTY

By
Nia Sulistiyani
198100032
(Magister Of Notary)

Nominee agreements between foreigners and Indonesian citizens generate bad faith from the parties, in addition to violating the provisions of the UUPA, this also has a negative impact on the control of land ownership rights by foreign nationals, this certainly requires the government's attention in providing legal protection for the land rights of Indonesian citizens, considering that the function of the law includes setting limits on the authority of rights and obligations of legal subjects, nominee agreements in the case of ownership of land ownership rights by foreign nationals are prohibited by law to have land ownership rights, nominee agreements followed by the granting of full power of attorney from Indonesian citizens as nominees to foreign nationals as funders, this is against the law and shall result in null and void.
It even has an impact on the cultural values of the people concerned as happened and can be found in the Ruling of the Supreme Court of the Republic of Indonesia Number 173/Pid.B/2021/PN Mtr, with the fact that foreign nationals have purchased 3 plots of land with different sizes to be exact in West Pemenang village, Tanjung sub-district, North Lombok Regency, that foreigners have entrusted Indonesian citizens with purchasing the three land plots that the witness bought as well as arranging the process of returning the certificate names to an. Indonesian citizens according to the nominee agreement. The research method used is normative juridical, using literature or secondary data with a qualitative approach. The legal position of the nominee agreement regarding the ownership of land rights by foreigners must certainly fulfill the requirements for the validity of the agreement and the principles of the agreement to obtain legal status that applies legally as law for those who make it
The results of the study found that the transfer of land ownership rights to foreign nationals was a violation of the principles of nationality and the UUPA which resulted in the land being returned to the state without having to return losses to both foreigners and Indonesian citizens. 
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