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Hai orang-orang yang beriman! Mohonlah pertolongan kepada Allah dengan sabar dan shalat. Sesungguhnya Allah beserta orang-orang yang sabar.
(terjemahan Surat Al Baqorohayat 153).

Dari begitu banyak sahabat, dan tak menemukan sahabat yang lebih baik daripada menjaga lidah. Aku memikirkan tentang semua pakaian, tetapi tidak menemukan pakaian yang lebih baik daripada takwa. Aku merenungkan tentang segala jenis amal baik, namun tidak mendapatkan yang lebih baik daripada memberi nasihat baik. Aku mencari segala bentuk rezki, tapi tidak menemukan rezki yang lebih baik daripada sabar. (Umar bin Khattab).
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3. Orang special yang tak pernah lelah memberiku semangat.
4. Sahabat-sahabatku yang menemaniku dalam suka dan duka.
5. Teman-teman seperjuanganku kelas C 2010.
6. Almamaterku tercinta FKIP PGSD UNPAS Bandung.





ABSTRAK

	Riska Fauzilah. NPM. 105060174. “Penggunaan Model Discovery Learning Untuk Membentuk Keterampilan Mengubah Syair Lagu Menjadi Cerita Dengan Kreasi Kelas II SD Negeri Cidadap II Tahun Pelajaran 2013/2014. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar. Fakultas Ilmu Pendidikan UNPAS Bandung. Pembimbing I Dr.Hj. Tati Heriati., M.Pd., dan Pembimbing II Dr. H. Azis Lukman Praja, M.Si.
	Guru belum memahami secara menyeluruh mengenai pelaksanaan kurikulum 2013 dan hanya berpedoman pada buku atau bahan ajar dari Pemerintah. Pendekatan dan model pembelajaran yang digunakan kurang bervariasi sehingga siswa mudah bosan dan kurang berperan aktif dalam proses pembelajaran. 
	Permasalahan yang diungkap dalam penelitian ini adalah Apakah Penggunaan Model Discovery Learning Untuk dapat membentuk keterampilan mengubah syair lagu menjadi cerita kelas II di SD Negeri Cidadap II Tahun Pelajaran 2013/2014.
	Jenis penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas. Data dalam penelitian ini diperoleh mkelalui instrument pengetahuan, tes dan lembar observasi kegiatan pembelajaran guru. Untuk analisis hasil observasi menggunakan deskripsi kualitatif, sedangkan analisis tesnya adalah kuantitatif. Penelitian ini dilaksanakan dalam 2 siklus. Pada tiap siklus terdiri dari empat tahap, yaitu perencanaan, pelaksanaan, tindakan, pengamatan dan refleksi. Penelitian ini dilaksanakan siswa kelas II yang berjumlah 29 siswa. 
	Berdasarkan hasil analisis data penelitian sebelum dan setelah mendapatkan tindakan terjadi peningkatan ketuntasan belajar siswa pada aspek kognitif, afektif, dan psikomotorik dalam setiap siklus, yaitu pada tahap pra siklus dengan presentase ketuntasan 69%. Siklus I ketuntasan klasikal mencapai 76%. Siklus II 89%. Pada siklus II sudah mencapai indikator kinerja yang ditetapkan, maka penelitian ini dikatakan berhasil.
Saran yang dapat peneliti sampaikan hendaknya dalam mengaplikasikan Model Discovery Learning ini, guru berperan sebagai pembimbing baik secara individu maupun kelompok. Selain itu, guru diharapkan berfikir kreatif dalam melaksanakan tanggung jawabnya sebagai pendidik yaitu memberikan cara yang menarik bagi peserta didik dalam melaksanakan pembelajaran, sehingga membuat peserta didik lebih aktif dalam belajara dan tidak menimbulkan efek bosan dan jenuh bagi peserta didik. 

Kata Kunci: 	Model Discovery Learning, membentuk keterampilan siswa, pembelajaran tematik terpadu  


                                                 
ABSTRACT

Riska Fauzilah. NPM. 105060174. "Using Discovery Learning Model For Change Song Verse Form Skills Being Creative Class II Story With Cidadap II Elementary School Academic Year 2013/2014. Thesis 2014 Teacher Education Program Elementary School. Faculty of Education Unpas Bandung. Supervisor I Dr.Hj. Tati Heriati., M.Pd., and Supervisor II Dr. H.Azis Lukman Praja, M.Si
 
 Teachers have not thoroughly understand the implementation of the curriculum in 2013 and only based on books or teaching materials from the Government. Approaches and models that are used less varied learning so that students are easily bored and less active role in the learning process
 problems revealed in this study is the use of Model Discovery Is Learning To be able to establish the skills to change the song lyrics into a story Elementary School second grade in the Academic Year 2013/2014 Cidadap II.
 This research is a classroom action research. The data obtained in this study mkelalui instrument of knowledge, tests and teacher observation sheet learning activity. For the analysis of the results of observations using qualitative description, while the test is quantitative analysis. This study was conducted in two cycles. At each cycle consists of four stages, namely planning, implementation, action, observation and reflection. This study was conducted II grade students totaling 29 students. 
Based on the analysis of research data before and after the act of getting an increase students' mastery learning on cognitive, affective, and psychomotor in each cycle, ie at the stage of pre-cycle with a percentage of 69% completeness. I cycle classical completeness reaches 76%. Cycle II 89%. In the second cycle has reached a set of performance indicators, this research is successful.
 Suggestions should convey Discovery Learning in applying this model, the teacher acts as a mentor either individually or in groups. In addition, teachers are expected to think creatively with his responsibilities as educators that provide an interesting way for students to implement the learning, so make students more active in and learn some vital lessons are not bored and tired effects for learners.

Keywords: Model Discovery Learning, shaping students' skills, integrated thematic learning
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