RINGKESAN
Panaliti ieu judulna REPRESENTASI GERAKAN SOSIAL POLITIK  PADA LAGU “SISTEM PALING BAIK HANYALAH SOUNDSYSTEM ” BAND BRIGADE OF CROW. Tujuan tina ieu panalungtikan nyaéta pikeun milari gerakan sosio-politik anu diwakilan dina lirik lagu “ Sistem anu pangsaéna nyaéta soundsytem ” sareng terang kumaha tekstualitas, prakték wacana, Prakték sosiobudaya sareng pangurangan sosial dina lirik lagu “ Sistem anu pangsaéna nyaéta soundsystem ” ku band Brigade of Crow.
Panaliti ieu nganggo téori analisa wacana Norman Fairclough kalayan pendekatan kritis anu relevan pisan sareng sasarengan upami dihubungkeun sareng bedah téks pikeun difokuskeun produksi sareng konsumsi téks. Panaliti ieu ogé dirojong ku téori pangurangan realitas sosial anu diteruskeun ku Peter L Berger sareng Thomas Luckman dina dissection aspék pangurangan kanyataan sosial sareng hubunganna kana lirik lagu “ Sistem pangsaéna nyaéta soundsytem ”.
Metode anu digunakeun dina ulikan ieu mangrupikeun metode panalungtikan kualitatif. Téhnik pangumpulan data anu dianggo ku peneliti nyaéta pangamatan, studi perpustakaan, sareng wawancara jero.
Dumasar kana hasil panilitian anu dicandak dina lagu lagu lagu “ Sistem anu pangsaéna mangrupikeun soundsystem ” band Brigade of Crow nyaéta ngagambarkeun gerakan sosial anu lumangsung di masarakat. Perwakilan ngarujuk kana kumaha kaayaan, kajadian sareng kaayaan dijelaskeun ngaliwatan téks. Saatos peneliti mendakan prakték diskource, prakték sosiobudaya dina lagu lirik lagu “ Sistem pangsaéna mangrupikeun soundsystem ”.
Panaliti nyimpulkeun téks dina lirik lagu ogé tiasa maénkeun peran anu penting dina ningkatkeun kasadaran sosial sareng politik diantara pamirsa na, ajak aranjeunna mikir langkung kritis ngeunaan masalah anu dibahas dina lagu sareng kalibet dina gerakan sosial anu milari ngahontal parobahan positif.



