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Penelitian ini bertujuan mengkaji stilistika terhadap struktur batin, majas perbandingan, dan citraan   dalam dalam Kumpulan Puisi yang Berjudul Negeri Daging Karya Mustofa Bisri Sebagai Alternatif Bahan Ajar Bahasa Indonesia di SMK. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan metode deskriptif dan pendekatan analisis isi (Content Analysis). Data dalam penelitian ini adalah data kebahasaan berupa satuan-satuan lingual sesuai dengan objek yang akan dianalisis dalam Kumpulan puisi yang berjudul Negeri Daging karya Mustofa Bisri. Data diperoleh dari berbagai bait dan larik-larik yang mengandung struktur batin, majas perbandingan, dan citraan dikumpulkan menjadi satu dokumen data. Hasil penelitian menunjukkan bahwa struktur batin mebahas mengenai tema yang paling dominan mengenai politik, nada yang paling dominan nada positif, perasaan yang paling dominan mengenai perasaan negatif, dan amanat yang dominan amanat negatif, lalu majas perbandingan yang paling dominan dalam kumpulan puisi ini adalah menggunakan majas metafora, serta yang terakhir citraan yang paling dominan adalah citraan visual. hasil uji coba keterbacaan dan keterpahaman peserta didik mengidentifikasikan modul mengenai kumpulan puisi karya A. Mustofa Bisri yang dimanfaatkan sebagai bahan ajar sastra kelayakan/layak pada peserta didik kelas X SMK.
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Muhamad Fachmi Munsy Hidayat. 2023. Stylistic research oriented towards Mentally Element, Comparative Figure of Speech and Imagery in Mustofa Bisri's Poem Entittled "Negeri Daging" As an Alternative Teaching Material for an Indonesian Language Subjects in Vocational High School (SMK).
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This research aims to examine the stylistics of Mentally Structure, Comparative Figure of Speech and Imagery in Bisri's Poems Entittled "Negeri Dading" As an Alternative Teaching Material For An Indonesian Language Subjects in Vocational High School (SMK). This Research uses qualitative approach with descriptive methods and content analysis approach (Content Analysis). The data in this research is linguistics in the form of lingual units in according to the object to be analyzed in the collection poem entittled  Negeri Daging by Mustofa Bisri . The data obtained from various stanzas and containing mentally structure, comparative figure of speech and imagery which were collected into one document data. The results of the research show that the mentally structure discusses the most dominant theme is politics, the most tone is positive, the most dominant feeling is negative feeling, and the dominant message is negative, then the dominant comparative figure of speech in the collection of poems is the use of  metaphor and the last the most dominant imagery is visual imagery. The results of the test on students' readability and comprehension identified a module regarding a collection of poetry by A. Mustofa Bisri which was used as appropriate literary teaching material for class X vocational school students.

Keyword: Teaching Materials, Stylistics, Poems, Mentally Element, Comparative Figure Of Speech, Imagery.

[bookmark: _Toc152752097]ABSTRAK

Muhamamad Fachmi Munsy Hidayat. 2023. Kajian Stilistika Berorientasi Struktur Batin, Majas Perbandingan, Citraan dina Kumpulan Sajak dina Judul Negeri Daging Karya Mustofa Bisri salaku Alternatif Bahan Ajar Bahasa Indonesia di SMK.
Tesis, Program Studi Pendidikan Bahasa Indonesia, Program Pascasarjana Universitas Pasundan Bandung. Pembimbing (I) Dr. Hj. R. Panca Pertiwi Hidayati, M.Pd. (II) Dr. Hj. Rani Siti Fitriani,S.S., M.Hum.

Panalungtikan ieu tujuanna pikeun ngakaji stilistika ngeunaan struktur batin, majas perbandingan jeung citraan dina Kumpulan Puisi anu Judulna nyaéta Negeri Daging Karya Mustofa Bisri janten alternatif pikeun Bahan Ajar Bahasa Indonesia di SMK. Panalungtikan ieu nganggé Pendekatan Kualitatif ku metode deskriptif jeung Pendekatan analisis isi (Content Anlysis). Data dina panalungtikan ieu nyaéta data kabahasaan mangrupa sababaraha lingual saluyu jeung objek nu bakal dianalisis dina Kumpulan sajak anu Judulna Negeri Daging Karya Mustofa Bisri. Data dipimeunang tina mangrupa bait jeung larik-larik anu ngandung struktur batin, majas perbandingan jeung citraan dikumpulkeun jadi hiji dokumén data. Hasil panalungtikan nembongkeun yén struktur batin ngabahas ngeunaan tema anu paling dominan ngeunaan politik, nada nu paling dominan nada positif, rarasaan nu paling dominan nyaéta rarasaan negatif jeung amanat nu dominan amanat negatif, saterasna majas perbandingan nu paling dominan dina kempelan sajak ieu nyaéta ngagunakeun majas metafora, kitu ogé nu panungtung nyaeta citraan nu paling dominan nyaeta citraan visual, hasil tina uji coba keterbacaan jeung keterpahaman peserta didik ngaidentipikasi modul ngeunaan kumpulan sajak karya A. Mustofa Bisri anu dimangpaatkeun pikeun Bahan Ajar sastra kelayakan/layak keur peserta didik kelas X SMK.
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PENDAHULUAN
Kegiatan belajar mengajar sastra di sekolah sangat erat dengan kreativitas peserta didik dalam mengembangkan sebuah kemampuan afektif, kognitif dan psikomotorik. Kreativitas peserta didik dapat ditingkatkan dengan guru yang memiliki kreatifitas, motivasi, dan inovasi dalam mengembangkan pembelajaran sastra di lingkungan sekolah. salah satu wajib disusun dalam pembelajaran sastra adalah modul ajar. Ketika bahan ajar sastra tersebut menarik maka pembelajaran semakin berkualitas.

Pengajaran sastra memiliki permasalahan di antaranya pembuatan bahan ajar yang nantinya akan menjadi sumber belajar peserta didik. Terkadang di sekolah kurang memiliki sumber belajar, sehingga peserta didik kesulitan untuk belajar misalnya kurangnya buku-buku sastra di sekolah. Kendala selanjutnya kompetensi guru masih sangat rendah sehingga guru tersebut mengalami kesulitan untuk membuat bahan ajar sastra. Dalam pembelajaran biasanya guru bergantung pada karya sastra yang sudah ada dalam buku teks sehingga pembelajaran puisi tidak menarik.
Guru memiliki kesulitan dalam membuat bahan ajar, serta guru hanya mengandalkan buku yang sudah disediakan oleh sekolah sehingga berdampak kepada pembelajaran puisi mengenai unsur-unsur yang membangun puisi tersebut.
Hal ini perkuat data dalam pembelajaran puisi oleh, Fultami (2018, hlm. 7) bahwa, hasil penilaian harian mengenai pembelajaran menulis puisi pada peserta didik kelas X SMA Negeri 2 Kisaran dapat dilihat bahwa yang memiliki kategori yang tidak tuntas lebih banyak daripada nilai tuntas. Peserta didik yang mendapat nilai tuntas sebanyak 116 orang setara dengan 338,1 %, sedangkan peserta didik yang mendapat nilai tidak tuntas sebanyak 159 orang atau 461,7 %.  Demikian pula dapat ditarik kesimpulannya bahwa, hasil belajar menulis puisi siswa kelas X SMA Negeri 2 Kisaran masih rendah.
Dalam kurikulum Merdeka kelas 10 terdapat Fase E yang mengharuskan  peserta didik mampu mengidetifikasi struktur, pemajasan dan citraan. struktur, pemajasan dan citraan sangat melekat di dalam sebuah puisi, sehingga peneliti ingin mendeksripsikan maksud dari pengarang mengenai ketiga unsur tersebut. 
[bookmark: _Hlk152365125][bookmark: _Hlk152354439][bookmark: _Hlk152354808]Berdasarkan penjelasan tersebut penulis mengetahui macam-macam masalah sehingga terbentuk judul penelitian “Kajian stilistika berorientasi Struktur Batin, Majas Perbandingan, Citraan dalam Kumpulan Puisi yang Berjudul “Negeri Daging” Karya Mustofa Bisri sebagai Alternatif Bahan Ajar Bahasa Indonesia di SMK”.
METODE PENELITIAN
Metode Penelitian ini menggunakan Pendekatan Kualitatif deskriptif. Indrawan dan Yaniawati (2014, hlm. 68) mengatakan bahwa, kualitatif adalah menentukan apa yang mau diteliti, dari mana memulainya. Penelitian kualitatif berdasarkan pada fenomena yang terjadi. Fenomena dapat berasal dari dunia nyata praktik maupun kesenjangan teori dan research garp. Berdasarkan kutipan tersebut, pendekatan kualitatif adalah tahap pertama peneliti menentukan yang akan diteliti serta memulainya dengan tahap analisis. Peneltian kualitatif melihat fenomena yang terjadi, fenomena ini berasal dari dunia nyata lalu dikerjakan secara praktik oleh peneliti melihat dari kesenjangan dari hasil penelitian akibat dari bagian yang terlewatkan saat proses analisis tersebut.
Menurut Muri (2013, hlm. 369) bahwa, purposive sampling dilandasi tujuan atau pertimbangan tertentu telebih dahulu. Oleh karena itu pengambilan sumber informasi didasarkan pada maksud yang telah ditetapkan sebelumnya.
Sumber data penelitian ialah dokumen dalam kumpulan puisi yang berjudul Negeri Daging Karya A. Mustofa Bisri yang akan dikaji mengenai Unsur fisik terdiri dari majas perbandingan dan citraan. Dalam unsur batin di antaranya tema (sanse), Nada (tone) rasa (feeling), dan amanat (intension). Setelah penelitian ini dikaji penulis lalu membuat bahan ajar untuk uji cobakan kepada peserta didik sebelum diujicobakan penulis terlabih dahulu meminta uji kelayakan bahan ajar ini kepada expert judgement dan diketahui hasilnya setelah semuanya diuji.
HASIL ANALISIS
Hasil penelitian ini meniliki tahap-tahapan pada Kumpulan Puisi Negeri Daging karya A. Mustofa Bisri mengenai hasil struktur batin di antaranya.
1. Tema dalam Puisi ini ditemukan tema agama berjumlah 12 Buah Puisi. Penemuan selanjutnya Bertema politik berjumalah 19 Buah Puisi. Penemuan setelah itu bertema kemanusiaan 3 buah puisi. Penemuan terakhir betema cinta 1 buah puisi. Kesimpulan dalam puisi temuan ini tema terbanyak adalah politik, agama, kemanusiaan dan cinta.
2. Puisi ini memiliki sikap Positif diantaranya 20 Buah Puisi, dan Sikap Negatif 15 Buah Puisi.
3. Puisi ini memiliki perasaan Positif diantaranya 8 Buah Puisi dan Perasaan Negatif 27 Buah Puisi.
4. Puisi ini memiliki Puisi ini memiliki amanat Positif diantaranya 12 Buah Puisi dan amanat Negatif 23 Buah Puisi.
Kumpulan Puisi Negeri Daging karya A. Mustofa Bisri membahas hasil majas perbandingan di antaranya, majas simile terdiri dari 33 Buah Majas dari 35 puisi, majas metafora terdiri dari 95 Buah Majas dari 35 puisi, Majas Personifikasi terdiri dari 22 Buah dari 35 Puisi, Majas Alegori terdiri dari 77 Buah Majas dari 35 Puisi, dan majas Antitesis terdiri dari 59 Buah dari 35 Puisi.
[bookmark: _Hlk152885961]Hasil temuan terakhir dalam Kumpulan Puisi Negeri Daging karya A. Mustofa Bisri  mengenai citraan di antaranya, citraan visual 321 buah, citraan pendengaran 126 buah, citraan pengecapan 12 buah, citraan perabaan 5 buah, citraan perasaan 93 buah, citraan gerak 19 buah, citraan penciuman 19 buah.
Penjelasan selanjutnya dari 22 peserta didik kelas X MP SMK Mitra Karya Memiliki  hasil tugas individu latihan soal pilihan ganda yaitu 5 orang peserta didik belum mencapai KKM dan 17 orang sudah mencapai KKM. Demikian pula dapat ditarik kesimpulannya bahwa, hasil belajar menulis puisi siswa kelas X SMA Negeri 2 Kisaran skala yang tinggi.
Berdasarkan penjelasan di atas maka dinyatakan bahwa hasil uji coba keterbacaan dan keterpahaman peserta didik mengidentifikasikan modul bahwa modul studi kelayakan/ layak untuk digunakan sebagai bahan ajar sastra pada peserta didik kelas X SMK.
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