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RINGKESAN
Panalungtikan ieu mibanda tujuan pikeun neuleuman tur malire kumaha lampah atikan jeung latihan Aparatur anu basis kamampuan dina ngaronjatkeun pancen gawe Aparatur Pemerintah Daerah Kabupaten Sumedang.
Metode panelitian kanggo Pananglungtikan anu nyaeta studi kasus, sedengkeun jenis ngaraketkeun panalungtikana kucara kualitatif.
Hasil tina panalungtikan ieu netelakeun yen atikan jeung latihan Aparatur basis kamampu dina ngaronjatkeun pancen gawe Aparatur Pemerintah Daerah Kabupaten Sumedang. Latihan anu dilaksanakeun di lingkungan Pemerintah Daerah Kabupaten Sumedang dumasar kana Visi jeung Misi Kepala Daerah anu ngarojong kana tujuan jeung sasaran RPJMD 2018-2023, ku ngalaksanakeun program, kagiatan jeung sub kagiatan anu tos dianggarkan di BKPSDM Kabupaten Sumedang, oge aya tilu rupa kamampuan anu di piboga ku ASN, nyaeta kamampuan teknis, kamampuan manajerial jeung kamampuan sosial budaya ngalangkungan 2 cara latihan, nyaeta klasikal jeung non klasikal.
Hal anu kudu di titenan ngeunaan Atikan jeung latihan Aparatur anu basis Kamampuan dina ngaronjatkeun pancen gawe Aparatur Pamarentah Daerah Kabupaten Sumedang bisa di data tina hal tempat jeung kalengkepan diajar, modul Pangajaran, Cara Diajar, Widyaiswara jeung Disiplin waktu. Aya oge hal eta bisa ditetepkeun yen ngagunakeun Learning Management System (LMS) Sumedang Simpati Akademi (SSA) estuning ngabantu ASN Kabupaten Sumedang dina ngarojong tempat Atikan jeung aparatur basis kamampuan dina dina ngaronjatkeun pancen gawe Aparatur Pemerintah Daerah Kabupaten Sumedang, kalengkepan atikan jeung latihan make Gedong pamarentah atawa gawe bareng jeung pihak lain, cara diajar ngagunakeun Self Learning dan E Learning (Non Klasikal) dan Klasikal, Widyaiswara atawa juru atik ngalaksanakeun gawe bareng jeung badan diklat anu tos akreditasi atawa ngamanfaatkeun pagawe pamarentah anu boga kamampuan, Dina disiplin waktu, pamarentah daerah Kabupaten Sumedang teu weleh ngutamakeun pas waktu, supaya ngalaksanakeun Atikan jeung latihan Aparatur anu basis Kamampuan dina ngaronjatkeun pancen gawe Aparatur Pamarentah Daerah Kabupaten Sumedang bisa ngagelarkeun ASN anu yang unggul jeung boga kamampuan tur mibanda tanggung jawab anu luhung.
Lengkah lain Model Blanded Learning dianggap repok pikeun Model Atikan jeung aparatur basis kamampuan dina dina ngaronjatkeun pancen gawe Aparatur Pemerintah Daerah Kabupaten Sumedang jeung bisa leuwih anteb lamun malire dimensi “Integrasi” jeung indikator Komunikasi papada Individu jeung Konsensus papada Individu, oge gawe bareng jeung papada unit gawe, tur dimensi “Digitalisasi” jeung indikator Kualitas Aplikasi jeung Pemanfaatan Aplikasi, hasilna Atikan jeung Latihan Aparat bisa laksana kalayan sampurna.

Kata Kunci : Atikan jeung latihan Aparatur anu basis kamampuan dina ngaronjatkeun pancen gawe Aparatur.



ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengkaji dan menganalisis bagaimana pelaksanaan Pendidikan dan Pelatihan Aparatur Berbasis Kompetensi dalam Meningkatkan Kinerja Aparatur Pemerintah Daerah Kabupaten Sumedang.
Penelitian ini menggunakan Metode penelitian yang digunakan adalah studi kasus, sedangkan jenis pendekatan dalam penelitian ini adalah kualitatif.
Hasil penelitian mengungkap bahwa Pendidikan dan Pelatihan Aparatur Berbasis Kompetensi dalam Meningkatkan Kinerja Aparatur Pemerintah Daerah Kabupaten Sumedang, Pelaksanaan pelatihan di lingkungan Pemerintah Daerah Kabupaten Sumedang berdasarkan Visi dan Misi Kepala Daerah yang berkontribusi terhadap tujuan dan sasaran RPJMD 2018-2023, dengan menjalankan program, kegiatan dan sub kegiatan yang telah dianggarkan pada BKPSDM Kabupaten Sumedang dan Terdapat tiga jenis kompetensi yang perlu dimiliki ASN, yakni kompetensi teknis, kompetensi manajerial dan kompetensi sosial kultural melalui bentuk Pelatihan ada 2, yaitu klasikal dan non klasikal.
Faktor-faktor yang harus diperhatikan terkait Pendidikan dan Pelatihan Aparatur Berbasis Kompetensi dalam Meningkatkan Kinerja Aparatur Pemerintah Daerah Kabupaten Sumedang dapat diidentifikasi melalui faktor sarana prasarana pembelajaran, modul pembelajaran, metoda pengajaran melalui Self Learning dan E Learning (Non Klasikal) dan Klasikal, Metoda Pengajaran, Widyaiswara dan Disiplin waktu. Adapun hal tersebut dapat disimpulkan bahwa penggunaan Learning Management System (LMS) Sumedang Simpati Akademi (SSA) sangat membantu ASN Kabupaten Sumedang dalam mendukung sarana Pendidikan dan Pelatihan aparatur berbasis kompetensi dalam meningkatkan kinerja aparatur pemerintah daerah Kabupaten Sumedang, Prasarana pendidikan dan pelatihan menggunakan Gedung pemerintah dan atau diadakan kerjasama dengan penyedia, Widyaiswara atau Tenaga Pengajar dilakukan kerjasama dengan badan diklat yang terakreditasi atau memanfaatkan pegawai pemerintah daerah yang kompeten, Dalam disiplin waktu, pemerintah daerah Kabupaten Sumedang senantiasa mengutamakan ketepatan waktu, agar penyelenggaraan Pendidikan dan Pelatihan Aparatur Berbasis Kompetensi dalam Meningkatkan Kinerja Aparatur Pemerintah Daerah Kabupaten Sumedang dapat melahirkan ASN yang berkualitas dan kompeten serta memiliki integritas yang tinggi.
Alternatif Model Blanded Learning dipandang sangat cocok untuk Model Pendidikan dan Pelatihan Aparatur Berbasis Kompetensi dalam Meningkatkan Kinerja Aparatur Pemerintah Daerah Kabupaten Sumedang, dan akan lebih efektif lagi apabila memperhatikan dimensi “Integrasi” dengan indikator Komunikasi Antar Individu dan dan Konsensus Antar Individu, dan kerjasama antar unit kerja, serta dimensi “Digitalisasi” dengan indikator Kualitas Aplikasi dan Pemanfaatan Aplikasi, sehingga Pendidikan dan Pelatihan Aparat dapat berjalan dengan efektif.

Kata Kunci :	Pendidikan dan Pelatihan Aparatur Berbasis Kompetensi dalam Meningkatkan Kinerja Aparatur.

ABSTRACT
This research aims to examine and analyze how Competency-Based Apparatus Education and Training is implemented in Improving the Performance of Sumedang Regency Regional Government Apparatus.
This research uses the research method used is a case study, while the type of approach in this research is qualitative.
The results of the research reveal that Competency-Based Apparatus Education and Training in Improving the Performance of Sumedang Regency Regional Government Apparatus, Implementation of training within the Sumedang Regency Regional Government based on the Vision and Mission of the Regional Head contributes to the goals and objectives of the 2018-2023 RPJMD, by implementing programs, activities and sub-activities that have been budgeted for the Sumedang Regency BKPSDM and there are three types of competencies that ASN need to have, namely technical competencies, managerial competencies and socio-cultural competencies through 2 forms of training, namely classical and non- classical.
Factors that must be considered regarding Competency-Based Apparatus Education and Training in Improving the Performance of Sumedang Regency Regional Government Apparatus can be identified through the factors of learning infrastructure, learning modules, teaching methods, Widyaiswara and time discipline. As for this, it can be concluded that the use of the Sumedang Simpati Akademi (SSA) Learning Management System (LMS) is very helpful for Sumedang Regency ASN in supporting competency-based education and training facilities for officials in improving the performance of Sumedang Regency regional government officials, education and training infrastructure using government buildings and or held in collaboration with providers, teaching methods through Self Learning and E Learning (Non Classical) and Classical, Widyaiswara or Teaching Staff carried out in collaboration with accredited training agencies or utilizing competent local government employees. In time discipline, the regional government of Sumedang Regency always prioritizes timeliness, so that the implementation of Competency- Based Apparatus Education and Training in Improving the Performance of Sumedang Regency Regional Government Apparatus can produce ASN who are qualified and competent and have high integrity.
The alternative Blended Learning Model is considered very suitable for the Competency-Based Apparatus Education and Training Model in Improving the Performance of Sumedang Regency Regional Government Apparatus, and will be even more effective if it pays attention to the "Integration" dimension with indicators of Inter-Individual Communication and Inter-Individual Consensus, and collaboration between units work, as well as the "Digitalization" dimension with indicators of Application Quality and Application Utilization, so that Education and Training for Officials can run effectively.

Keywords: 	Competency-Based Apparatus Education and Training in Improving Apparatus Performance.
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