BAB I
PENDAHULUAN
A. Latar Belakang Masalah
Pendidikan merupakan hal yang terpenting dalam kehidupan manusia sebab pendidikan merupakan salah satu kebutuhan manusia dalam mengembangkan diri sesuai dengan potensi yang ada pada manusia tersebut. Semakin banyak seseorang memperoleh pendidikan maka ia akan memiliki pandangan yang luas kedepan untuk mencapai suatu cita-cita yang diharapkan dan cukup cakap melaksanakan tugas hidupnya sendiri tidak dengan bantuan orang lain. Sebaliknya, seseorang yang tidak menerima pendidikan maka ia kurang mampu untuk melaksanakan tugas hidupnya sendiri. 
Pendidikan diupayakan agar mampu mewujudkan diri sesuai kodrat dan martabat kemanusiaannya karena fungsi pendidikan adalah untuk memanusiakan manusia, bersifat normatif dan karena itu mesti dapat dipertanggungjawabkan. (Kurniasih, 2010: 1) 
Salah satu permasalahan yang dihadapi pendidikan di Indonesia adalah rendahnya mutu pendidikan pada setiap jenjang dan satuan pendidikan. Upaya untuk meningkatkan mutu pendidikan nasional yang terus menerus dilakukan oleh pemerintah maupun masyarakat, misalnya pengembangan kurikulum nasional dan lokal, peningkatan kompetensi guru, pengadaan media pembelajaran, perbaikan sarana dan prasarana pendidikan di sekolah.
Pendidikan pada dasarnya yaitu sebagai proses untuk mencapai tujuan. Pendidikan dapat didefinisikan sebagai suatu keseluruhan yang terdiri atas 
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