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ABSTRAK

Rina Rohma Renggani; NPM : 179010059, Pengaruh Kepemimpinan Transformasional, Kompetensi, Dan Budaya Kerja Terhadap Komitmen Serta Implikasinya  Pada Kinerja Pustakawan Di Perpustakaan Umum Se Jawa Barat: . dibimbing oleh Prof. Dr. H. Moh. Sidik Priadana,MS. Dan Ko. Promotor Dr.Heru Heriawan,SE. MM  sebagai Ko-Promotor.
         Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui dan mengkaji pengaruh Pengaruh Kepemimpinan Transformasional, Kompetensi, Dan Budaya Kerja Terhadap Komitmen Serta Implikasinya  Pada Kinerja Pustakawan        di Perpustakaan Umum Provinsi Jawa Barat. Penelitian ini menggunakan metoda kuantitatif dengan pendekatan analisis deskriptif dan analisis verifikatif,. Dalam penelitian ini yang menjadi populasi adalah  306 pustakawan.  Adapun alat analisis dalam penelitian ini menggunakan analisis SEM.
        Hasil penelitian menyimpulkan bahwa terdapat pengaruh yang signi-fikan dari Kepemimpinan Transformasional, Kompetensi, Dan Budaya Kerja terhadap Komitmen.  Selanjutnya terdapat pengaruh signifikan dari  komimten terhadap Kinerja Pustakawan  Perpustakaan Umum Jawa Barat.
Kata Kunci :	Kepemimpinan Transformasional, Kompetensi, Budaya Kerja, Komitmen, dan Kinerja 


ABSTRAC

            Rina Rohma Renggani; NPM: 179010059, The Influence of Transformational Leadership, Competency, and Work Culture on Commitment and Its Implications for the Performance of Librarians in Public Libraries in West Java: . supervised by Prof. Dr. H. Moh. Sidik Priadana, MS. And Kp Promoter Dr. Heru Heriawan, SE. MM as Co-Promoter
     This research aims to determine and examine the influence of transformational leadership, competency and work culture on commitment and its implications for the performance of librarians in the West Java Province Public Library. This research uses quantitative methods with a descriptive analysis approach and verification analysis. In this study, the population was 306 librarians. The analytical tool in this research uses Structure Equation Model..         
       The results of the research concluded that there is a significant influence of Transformational Leadership, Competence, and Work Culture to Commitment. Furthermore, there is a significant influence of commitment to the performance of librarians in the West Java Public Library.

Keywords : Transformational Leadership, Competency, Work Culture, 
                   Commitment, and Performance
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I.  PENDAHULUAN

1.1. Latar Belakang Penelitian
         Peran perpustakaan dalam pembangunan nasional meliputi, peran perpustakaan sebagai pusat ilmu pengetahuan bisa melahirkan inovasi maupun kreativitas, peran perpustakaan sebagai pusat pemberdayaan masyarakat untuk mengembangkan potensi yang berbasis literasi. Dan peran perpustakaan sebagai pusat kebudayaan. Perpustakaan memiliki kedudukan yang sama pentingnya dengan sekolah. Yang membedakan, perpustakaan bisa dimanfaatkan siapa saja, mulai dari balita hingga lansia. Untuk itu perpustakaan harus mengembalikan marwahnya, sebagai wahana belajar sepanjang hayat.               
      Menurut UU No 43 Tahun 2007 (UU No 43/2007) tentang Perpustakaan yang dilengkapi dengan PP No 24 Tahun 2014 ( PP No 24/2014) tentang Ketentuan Umum Perpustakaan menjelaskan bahwa salah  satu  tujuan  Pembangunan  nasional  perpustakaan  adalah  : mewujudkan tenaga perpustakaan dan penyediaan tenaga kerja pustakawan yang sesuai dengan kebutuhan pembangunan nasional. mewujudkan tenaga perpustakaan dan penyediaan tenaga kerja pustakawan yang sesuai dengan kebutuhan pembangunan nasional. 
         Berdasarkan PP No 24/2014 pasal 32 tentang pustakawan, tenaga teknis perpustakaan, tenaga ahli dalam didang perpustakaan, dan kepala perpustakaan memiliki tugas pokok, kualifikasi, dan kompetensi. perluasan perpustakaan di Indonesia, Perpustakaan Nasional, Dinas Perpustakaan dan Kearsipan Daerah, dan Dinas Perpustakaan dan Kearsipan Kabupaten/Kota melaksanakan koordinasi kegiatan pengembangan Perpustakan Pusat, Perpustakaan Daerah, dan Perpustakaan Kabupaten/ Kota untuk memperluas layanan sehingga tidak ada kebodohan di Indonesia. 
         Akreditasi Institusi Perpustakaan menunjukkan dari 19 perpustakaan yang ada di Jawa Barat ( Kota Bandung, Kabupaten Bandung, Kabupaten Bandung Barat, Kota Cimahi, Kabupaten Karawang, Kabupaten Subang, Kabupaten Purwakarta, Kabupaten Sumedang, Kabupaten Tasikmalaya, Kabupaten Ciamis, Kabupaten Garut, Kabupaten Pangandaran, Kabupaten Kuningan, Kabupaten Cirebon, Kota Cirebon, Kabupaten Majalengka, Kabupaten Indramayu, Kabupaten Bekasi, dan Kabupaten Serang ). 
        Penyelenggara dari 19 Perpustakaan di Jawa Barat mempunyai harapan seperti yang disajikan dalam visi perpustakaan masing-masing bahwa 19 perpustakaan di Jawa Barat merupakan perpustakaan yang unggul dalam menyelenggarakan literasi di Jawa Barat. Namun dalam kenyataannya hanya 4 (empat) perpustakaan yang memperoleh nilai unggul. Hal ini menunjukkan adanya kesenjangan antara realisasi kinerja perpustakaan di Jawa Barat dengan harapan dari 19 penyelenggara perpustakaan di Jawa Barat. 
          Berbicara tentang kualitas kinerja perpustakaan daerah sangat bergantung pada kinerja Pustakawan itu sendiri. Berdasarkan penilaian kinerja perpustakaan Jawa Barat yang dipublikasikan oleh Kepala Humas Perpusnas Jawa Barat, menyatakan bahwa : t Kualitas sumber daya manusia di 19 Perpustakaan di Jawa Barat mendapat nilai 2,38 (cukup baik), kualitas manajamen = 1,85 (tidak baik), kualitas kegiatan pustakawan = 0 (sangat tidak baik) dan kualitas publikasi dan penelitian = 0,48 (sangat tidak baik). Hasil penilaian Kepala Humas Perpusnas terhadap 19 perpustakaan di Bandung Metropolitan menunjukkan bahwa ada masalah dengan kinerja Pustakawan di Jawa Barat. Keadaan ini mendorong peneliti untuk melakukan penelitian di Perpustakaan se Jawa Barat. 
Beberapa teori yang mendukung latar belakang penelitian diantaranya : Meyer dan Alen dalam Luthans (2017) ; Robbins (2018), Griffin (2022),; Rivai, (2017) Sedarmayanti (2019), Kesemuanya menyatakan bahwa Kinerja SDM dipengaruhi komitmen, dimana komitmen  itu sendiri dipengaruhi oleh kepemimpinan tranformasional,kompetensi dan budaya kerja.. 
[bookmark: _Hlk96909857]	Sebagai gambaran dari adanya permasalahan tentang kinerja pustakawan, komitmen, kepemimpinan transformasiomal , kompetensi dan budaya kerja Di Perpustakaan Umum Se Jawa Barat, maka peneliti melakukan presurvey terhadap 30 Pustakawan ASN.. Adapun hasil selengkapnya dari Pra survey memperlihatkan bahwa kondisi dari variabel penelitian : kepemimpinan transformasional, kompetensi, Budaya kerja, Komitmen dan kinerja pustakawan di Perpustakaan Umun se Jawa Barat,  masih berada pada kondisi cukup baik. Oleh karena itu berdasarkan fenomena tersebut di atas, memperlihatkan masih terdapat banyak permasalah yang mengakibatkan kinerja Pustakawan se Jawa Barat belum maksimal. 
          Berdasarkan uraian tersebut, maka judul dalam penelitian ini adalah: Pengaruh Kepemimpinan Transformasional, kompetensi, dan budaya kerja terhadap komitmen serta implikasinya pada Kinerja pustakawan di Perpustakaan Umum se Jawa Barat. 

1.2. Identifikasi Masalah 
       Berdasarkan latar belakang masalah dan batasan masalah di atas, maka dapat diidentifikasikan masalah bebagai berikut:
1. Pada Aspek Internal Perusahaan, diantaranya : Masih banyak Perpustakaan Umum daerah masih berakreditasi belum ungggul.;  Sarana dan prasarana pendukung aktivitas perpustakaan yang masih terbatas; Kepemimpinan Transformasional pustakawan masih belum efektif, Kompetensi pustakawan masih terbatas,  Pemahaman terhadap Budaya kerja masih belum kuat, dan Komitmen pustakawan masih terbatas, dan Kinerja pustakawan perpustakaan umum daerah masih  belum tinggi
.2. Pada Aspek eksternal perpustakaan, diantaranya : Alokasi anggaran 
     Perpustakaan yang disediakan oleh pemerintah daerah masih terbatas,
     Aksesibilitas perpustakaan belum didukung oleh jaringan internet yang 
     Memadai, Kerjasama dan koordinasi diantara perpustakaan daerah 
     dengan perpustakaan lainnya masih terbatas.

1.3.  Batasan Masalah 
1. Variabel penelitian meliputi : Kepemimpinan Transformasional, kompetensi, budaya kerja, komitmen pustakaan, dan Kinerja pustakawan perpustakaan umum daerah Jawa Barat,
2. Responden dalam penelitian ini dibatasi pada Pustakawan ASN yang bekerja di perpustakaan daerah Jawa Barat,
3. Penelitian menggunakan teknik sampling proporsional cluster random sampling dan analisis data yang digunakan adalah SEM         ( Stucture Equation Model )

1.4.  Rumusan Masalah 
1.  Bagaimana kondisi Kepemimpinan Transformasional, Kompetensi Dan 
     Budaya Kerja Pustakawan Perpustakaan Umum Se Jawa Barat. 
2.  Bagaimana kondisi Komitmen Pustakawan Perpustakaan Umum Se 
     Jawa Barat. 
3.  Bagaimana Kinerja Pustakawan Perpustakaan Umum Se Jawa Barat. 
4.  Seberapa Besar Pengaruh Kepemimpinan Transformasional, 
     Kompetensi Dan Budaya Kerja Terhadap Komitmen Pustakawan 
     Perpustakaan Umum Se Jawa Barat. 
5.  Seberapa Besar Pengaruh Kepemimpinan Transformasional,  
     Terhadap  Komitmen Pustakawan Perpustakaan Umum Se Jawa Barat 
6.  Seberapa Besar Pengaruh kompetensi  Terhadap Komitmen 
     Pustakawan Perpustakaan Umum Se Jawa Barat 
7.  Seberapa Besar Pengaruh Budaya Kerja Terhadap Komitmen 
     Pustakawan Perpustakaan Umum Se Jawa Barat. 
8.  Seberapa Besar Pengaruh Komitmen Terhadap Kinerja Pustakawan 
     Perpustakaan Umum Se Jawa Barat. 
1.5. Tujuan Penelitian 
         Berdasarkan rumusan masalah di atas, maka tujuan dalam penelitian ini adalah untuk mengetahui, menganalisis dan mengkaji lebih dalam keterkaitan diantara variabel bebas, dan besaran pengaruh  kepemimpinan transformasional, kompetensi dan budaya kerja terhadap komitmen, serta ingin mengetahui  Besaran pengaruh komitmen pustakawan terhadap kinerja pustakawan.

1.6. Manfaat Penelitian 
       Hasil penelitian ini diharapkan dapat bermanfaat baik secara teoritis  terhadap pengembangan ilmu manajemen, khususnya manajemen sumber daya manusia dan perilaku organisasi. Dan dapat dijadikan bahan rujukan bagi peneliti selanjutnya dalam melakukan penelitian lanjutan.  
       Sedangkan Manfaat Praktis, penelitian ini dapat digunakan sebagai bahan masukan bagi perpustakaan umum daerah khususnya, dan umumnya perpustakaan lainnya dalam meningkatkan komitmen pustakawan dan kinerja pustakawannya. Disamping itu, hasil penelitian ini diharapkan dapat memberikan sumbangan bagi perpustakaan daerah  dan pemerintah daerah dalam menentukan kebijakan - kebijakan yang terkait dengan pengembangan kepemimpinan pustakawan, kompetensi pustakawan, budaya kerja, komitmen pustakawan dan kinerja pustakawan

2.1. Kajian Pustaka
	Kajian pustaka meliputi grand theory, terdiri dari teori manajemen dan Teori Organisasi. Middle theory terdiri dari : Teori Manajamen SDM dan Prilaku SDM. Applied theory terdiri dari : kepemimpinan transformasional 
Kompetensi; Budaya kerja, komitmen, dan kinerja pustakawan, yang didukung oleh 35 penelitian sebelumnya relevan sebelumnya. 

2.2. Kerangka Pemikiran

1. Teori keterkaitan Kepemimpinan transformasional  dengan  
            Dukungan Kompetensi, meliputi, teori :  Giglioti ( 2016 ) 
            Chaudhuri ( 2015 ) ;  Greenleaf dalam Robbin (2017) 
2. Teori keterkaitan Kepemimpinan transformasional dengan Budaya 
            Kerja meliputi,teori : Spears dalam Dessler (2020), Rivai (2015); 
            Sedarmayanti (2019) 
3. Teori keterkaitan Kompetensi dengan budaya kerja,meliputi teori :          
            Dessler al (2020) : Zwell dalam Wibowo (2016) : Jeff Cartwright 
            dalam Wibowo (2015) 
4. Teori Keterkaitan Kepemimpinan transformasional terhadap                         
           komitmen, meliputi teori : Rivai (2017), Robbin and Jugde (2018), 
           Mulyadi (2015) 
5. Teori Keterkaitan kompetensi terhadap komitmen pustakawan, 
           meliputi, teori : Hani Handoko (2015); Griffith ( 2022 ) ; Cascio, 
6. Teori Keterkaitan budaya kerja terhadap komitmen dosen, 
           meliputi, teori :  Wayne F. (2016). Rivai (2017), Dessler (2012) 
7. Teori Komitmen terhadap Kinerja pustakawan meliputi, teori :  
            Nawawi (2015), Robbin (2018). Hani Handoko (2015) 
          Berdasarkan kajian teori, hasil penelitian sebelumnya yang relevan, dan kerangka pemikiran tersebut di atas, maka dapat di tetapkan diagram kumpulan landasan teori dan penelitian sebelumnya, serta paradigm penelitian seperti pada gambar  1. di bawah ini.  

Kepemimpinan Transformasional

1. Motivasi inspirasional
2. Integritas dan  
   didorong yang kuat
3. Inovatif belajar
4. Pengaruh ideal
5. Stimulasi intelektual
6. Perhatian individu
7. Percaya pada 
   Bawahan
8. Dapat mengatasi 
   masalah 
9.  0rientasi tugas) 
10.Concideration 

 Veithzal Rivai (2017) 
Robbin ( 2018 )



Wirawan, (2014)
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Kinerja Pustakawan

1. Kemampuan
2. Efektifitas    
    Efisiensi dsn
3. Otoritas
4. Tanggung    
    Jawab
5.  Inisiatif

Ulber Silalahi (2015)
Anwar Prabu (2020)
1. 

2
Komitmen Pustakawan

1.  Komitmen 
     Afektif
2. Komitmen 
    Berkelanjutan
3. Komitmen 
     Notmatif

Mc Shane (2018);
Rivai ( 2017 )

1

Kompetensi Pustakawan

1. Profesionalitas
2. Proporsionalitas
3. Netralitas
4. Akuntabilitas
5. Efektif dan Efisien
6. Keterbukaan
7. Non Diskriminatif
8. Keadilan dan Kesetaraan

Uhar Suharsaputra (2015)
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Budaya Kerja

1. Kesadaran diri
2. Keagresifan
3. Norma prilaku 
4. Performa
5. Orientasi tim
6. Mengembangkan   ikatan   pribadi   dengan profesi
7. Oerhatian organisasi terhadap anggota.

Hadari Nawawi (2015)








                          
                   

  

Gambar 1. Paradigma Penelitian

2.3.  Hipotesis  Penelitian :
1. Terdapat pengaruh secara bersamaan dari kepemimpinan trans-formasional, kompetensi dan budaya kerja terhadap komitmen
2. Terdapat pengaruh kepemimpinan transformasional terhadap komitmen
3. Terdapat pengaruh kompetensi terhadap komitmen
4. Terdapat pengaruh budaya kerja terhadap komitmen
5. Terdapat pengaruh komitmen terhadap kinerja karyawan 

3.5. Metode yang Digunakan
[bookmark: _Hlk142458249]    Penelitian ini bersifat deskriptif dan verifikatif. Unit analisisnya adalah Pustakawan ASN se perpustakaan umum daerah se Jawa Barat

3.6. Waktu dan Tempat Penelitian
  Waktu penelitian ini akan dilaksanakan dalam 12 ( dua belas ) bulan, dimulai dari tahapan : Studi literatur, perencanaan, pengumpulan data lapangan, analisis data  dan pembahasan, pelaporan hasil penelitian. Tempat penelitian di seluruh perpustakaan umum daerah se Jawa Barat.

3.7. Operasionalisasi Variabel
a. [bookmark: _Hlk124219820]Variabel X sebagai variabel bebas : kepemimpinan transforma -sional, kompetensi dan budaya organisasi 
b. Variabel Y sebagai variabel antara :  komitmen pustakawan
 c.   Variabel Z sebagai variabel terikat : kinerja pustakawan

3.5. Sumber Data Dan Teknik Pengumpulan Data
1).    Sumber Data.
Sumber data dalam penelitian ini adalah sumber primer dan sekunder. Data primer bersumber dari survey ke lapangan melalui wawancara, observasi, dan kuesioner, sedangkan data sekunder bersumber dari dokumentasi atau laporan-laporan serta peraturan-peraturan yang berkaitan dengan objek yang diteliti.
2).  Teknik Pengumpulan Data
Untuk mendapatkan data primer tersebut digunakan teknik pengumpulan data sebagai berikut:
1.Wawancara, 2. Observasi, 3. Kuesioner,
3). Teknik Sampling.
Teknik pengambilan sampel yang digunakan yaitu teknik pengambilan sampel Proportional Cluster Random Sampling.  
4). Sampel Penelitian
Data harus pula berdistribusi normal agar sampel itu benar-benar mewakili populasi, dengan Total anggota sampel sebanyak 240 responden.
5). Pengujian Instrumen 
1). Pengujian Validitas, 2).pengujian reliabilitas, dan 3).  Pengujian Normalitas 
6). Rancangan Analisis        
           Berdasarkan paradigma dan hipotesis penelitian yang telah dijelaskan, maka metode analisis data yang digunakan adalah Analisis Structural Equation Modeling  (SEM). Software yang dipergunakan untuk mengolah data adalah Lisrel,
7).  Uji Kelayakan Model
      1). Theoretical Plausibility. 2). Accuracy of The Estimate of The 
      Parameters. 3). Explanatory ability. 4). Forecasting Ability. 

[bookmark: _Hlk72819600]4.1. Hasil Penelitian
1.  Karakteristik Responden.
           Berdasarkan  hasil  pengolahan  jawaban  responden  tentang  karakteristik 216 Responden, dapat disipulkan sebagai berikut :
1).  Karakteristik Berdasarkan Jenis Kelamin. 
[bookmark: _Hlk169767615]           Komposisi responden menurut jenis kelamin dalam penelitian ini didominasi oleh Karyawan dengan jenis kelamin laki-laki. Meskipun tidak terlalu berbeda signifikan karena pustakawan di perpustakaan daerah terdiri dari pustakawan laki dan pustakawan perempuan tanpa dibeda-bedakan.
2). Karateristik Responden Berdasarkan Usia Karyawan.
           Komposisi responden menurut Usia pustakawan dalam penelitian ini didominasi oleh Pustakawan dengan rentang umur 41 – 50 tahun. Hal tersebut menunjukan bahwa Perpustakaan Umum Se-Jawa Barat didominasi oleh Pustakawan yang sudah memiliki pengalaman tinggi 
3). Berdasarkan Tingkat Pendidikan.
Komposisi responden menurut tingkat pendidikan Pustakawan dalam penelitian ini didominasi oleh Pustakawan dengan tingkat pendidikan Magister.
4). Karakteristik Berdasarkan Lama Kerja 
          Masa Kerja, Pustakawan dalam penelitian ini didominasi oleh Pustakawan dengan Masa Kerja 6 – 10 Tahun. Hal ini dikarenakan kebanyakan Pustakawan di Perpustakaan Umum Se-Jawa Barat adalah Pustakawan yang sudah cukup lama menjadi pustakawan 

4.2.  Hasil Analisis Data Penelitian.
1. Pengujian Instrumen.
a. Keseluruhan  item pertanyaan dalam kuesioner dinyatakan valid, dikarenakan nilai r hitung dari tiap- tiap item pertanyaan pada seluruh variabel penelitian, seluruhnya bernilai lebih besar dari 0,300.
b. Seluruh variabel dalam model penelitian dinyatakan  reliabel, dikarenakan seluruh nilai r hitung dari tiap  variabel penelitian seluruhnya  lebih besar dari 0,700.
c. Seluruh Variabel dalam model penelitian dinyatakan normal dikarenakan seluruh variabel penelitian mengikuti sebaran normal.
2.  Hasil Analisis Deskriptf.
       Karakteristik kepemimpinan transformasional, kompetensi dan budaya kerja; komitmen pustakawan, dan ; kinerja pustakawan keseluruhannya berada pada kriteria : cukup baik menuju baik
3.  Hasil Penelitian Analisis Verifikatif.
       Analisis deskriptif dari data responden, berdasarkan analisis SEM, maka di peroleh  persamaan struktur model struktur model SEM secara keseluruhan. Adapun hasil analisis SEM  tersebut dapat dilihat pada tabel sebagai berikut : 
a). Persamaan Jalur Struktur Model Kesatu : Pengaruh  X terhadap Y  : 
  Y =0,3501X1+0,2992X2+0,3397X3,Evar.= 0,2041,R2=0,7959
b). Persamaan Jalur Struktur Model Kedua :Pengaruh  Y  terhadap Z     :   
       Z    =    0,9133   Y  1  +  ε 2 ,    Errorvar.= 0.1420  , R2 = 0.8580
     Dengan total pengaruh Y1 terhadap Z sebesar 81,60 persen.

4.  Pengujian hipotesa pengaruh variabel dalam analisis SEM
1).  Pengujian hipotesa secara simultan untuk struktur model kesatu.
       Pengujan hipotesa untuk pengaruh simultan dari variabel :  X  terhadap   
       Y, perlu dilakukan pengujian statistik, diperoleh hasil sebagai berikut              
              Mengingat nilai F hitung lebih besar dari F tabel, maka secara 
      bersamaan terdapat pengaruh yang sangat signifikan dari varibel X 
      terhadap variabel Y 

2).  Pengujian Hipotesa secara Parsial struktur model kesatu.
    Seluruh variabel X1;X2:X3 seluruhnya secara parsial berpengaruh     signifikan terhadap Y

3).  Pengujian Hipotesa struktur model kedua.
Komitmen karyawan berpengaruh terhadap kinerja karyawan, sehingga setiap peningkatan komitmen pustakawan , maka akan meningkatkan Kinerja pustakawan.

4).  Pengujian Kelayakan Model Penelitian.
            Adapun hasil uji kelayakan model dalam penelitian ini, diperoleh bahwa model tersebut memenuhi kriteria The Goodness of Uneconomic Model. 

5.   Kesimpulan dan Saran.
5.1.  Kesimpulan
1.1 [bookmark: _Hlk99033737]Kepemimpinan Transformasional pada Perpustakaan Umum Se-Jawa Barat yang menjadi objek penelitian dalam penelitian ini ada pada kategori cukup baik menuju baik, dengan dimensi tertingginya adalah:  Dapat Mengatasi Masalah yang Kompleks, sedangkan Dimensi terendahnya adalah: Percaya Kepada Orang-Orang yang Dipimpinnya.
1.2 Kompetensi pada Perpustakaan Umum Se-Jawa Barat yang menjadi objek penelitian dalam penelitian ini ada pada kategori cukup baik menuju baik dengan dengan dimensi tertingginya adalah:  Dimensi Orientasi Pelayanan, sedangkan dimensi terendahnya adalah: Dimensi Penilaian dan Membuat Keputusan.
1.3 Budaya Kerja pada Perpustakaan Umum Se-Jawa Barat yang menjadi objek penelitian dalam penelitian ini ada pada kategori cukup baik menuju baik dengan dengan dimensi tertingginya adalah:  Keagresifan, sedangkan dimensi terendahnya adalah: Stabilisasi Profesi Sebagai Sistem Sosial.
2. [bookmark: _Hlk162200849]Komitmen Perpustakaan Umum Se-Jawa Barat yang menjadi objek penelitian dalam penelitian ini ada pada kategori cukup baik menuju baik, dengan dimensi tertingginya adalah: Komitmen Normatif, sedangkan dimensi terendahnya adalah: Komitmen Afektif.
3. Kinerja Pustakawan pada Perpustakaan Umum Se-Jawa Barat yang menjadi objek penelitian dalam penelitian ini ada pada kategori cukup baik menuju baik dengan dengan dimensi tertingginya adalah:  Otoritas, sedangkan dimensi terendahnya adalah: Tanggung Jawab. 
4. [bookmark: _Hlk99034072][bookmark: _Hlk162201529]Terdapat pengaruh yang signifikan dari variabel Kepemimpinan Transformasional, Kompetensi dan Budaya Kerja secara simultan terhadap Komitmen pada Perpustakaan Umum di awa Barat. Dimana ketiga variabel bebas yaitu Kepemimpinan Transformasional, Kompetensi dan Budaya Kerja merupakan variabel dominan yang membentuk Komitmen pada Perpustakaan Umum Se-Jawa Barat. 
5. [bookmark: _Hlk60134116][bookmark: _Hlk99034182]Pengaruh Variabel Kepemimpinan Transformasional terhadap Komi- tmen adalah sebesar 28,66 persen. Hasil pengujian hipotesa menyim- pulkan bahwa Kepemimpinan Transformasional berpengaruh signifikan terhadap Komitmen. Pengaruh Variable Kepemimpinan Transfor-masional terhadap Komitmen merupakan pengaruh terbesar pada model ini. 
6. [bookmark: _Hlk60134389]Pengaruh Variabel Kompetensi terhadap Komitmen sebesar 24,01 persen. Hasil pengujian hipotesa menyimpulkan bahwa Kompetensi berpengaruh signifikan terhadap Komitmen. Pengaruh Variable Kompetensi terhadap Komitmen merupakan pengaruh terkecil pada model ini. 
7. Pengaruh Variabel Budaya Kerja terhadap Komitmen sebesar 26,92 persen. Hasil pengujian hipotesa menyimpulkan bahwa Kompetensi berpengaruh signifikan terhadap Komitmen. 
8. Pengaruh Komitmen terhadap Kinerja Pustakawan sebesar 85,80 persen.  Hasil pengujian hipotesa menyimpulkan bahwa Komitmen berpengaruh signifikan terhadap Kinerja Pustakawan.   
5.2. Saran
1. Saran Bagi Praktisi
           Berdasarkan kesimpulan hasil penelitian yang diperoleh di atas, dan adanya saran tambahan dari eksper Judgmen, maka ditetapkan beberapa saran sebagai berikut :
[bookmark: _Hlk161321096]1.a.	Penelitian ini diharapkan dapat membantu Perpustakaan Umum Se-Jawa Barat dalam mengelola dan memahami Kepemimpinan Transformasional, melalui alternatif sebagai berikut: 1).Komunikasi visi yang jelas dan inspiratif: 2). Pembinaan peran dan tanggung jawab: 3). Dukungan dan pembinaan berkelanjutan 
[bookmark: _Hlk161321418][bookmark: _Hlk161321441]1.b	Penelitian ini diharapkan dapat membantu Perpustakaan Umum Se-Jawa Barat dalam mengelola dan memahami Kompetensi, melalui alternatif sebagai berikut: 1). Mengkomunikasikan visi dan misi yang jelas: 2), Mendorong budaya berani dan inovasi: Mendorong budaya berani dan inovasi, 3). Memberikan dukungan dan pengakuan
[bookmark: _Hlk161321488][bookmark: _Hlk161321498][bookmark: _Hlk161321513]1.c	Penelitian ini diharapkan dapat membantu Perpustakaan Umum Se-Jawa Barat dalam mengelola dan memahami Budaya Kerja, melalui alternatif sebagai berikut: 1). Membuat tujuan yang terukur dan dapat dicapai: 2). Mendorong komunikasi dan kolaborasi: 3). Memberikan penghargaan dan pengakuan: 
2.     Penelitian ini diharapkan dapat membantu Perpustakaan Umum Se-
        Jawa Barat dalam mengelola dan memahami Komitmen, melalui 
[bookmark: _Hlk161321690]        alternatif sebagai berikut: 1). Peninjauan dan peningkatan 
         kompensasi: 2).Klarifikasi dan komunikasi aturan dan norma: 3). 
         Peningkatan kualitas lingkungan kerja: 
3.      Penelitian ini diharapkan dapat membantu Perpustakaan Umum Se-
         Jawa Barat dalam mengelola dan memahami Kinerja Pustakawan, 
[bookmark: _Hlk161321760]         melalui alternatif sebagai berikut: 1). Mendorong partisipasi dan 
         kolaborasi: 2). Klarifikasi prosedur dan kriteria keputusan:3). 
         Penguatan kepemimpinan yang tegas dan adil: 
4.       Dalam upaya pengendalian variabel Kepemimpinan Transformasional 
[bookmark: _Hlk101271170][bookmark: _Hlk107034437]         guna meningkatkan Komitmen dapat dilakukan melalui langkah-
[bookmark: _Hlk155864832][bookmark: _Hlk99438245]         langkah sebagai berikut: 1). Pelatihan dan Pengembangan: 
[bookmark: _Hlk155864840][bookmark: _Hlk155864847]         2). Mendukung Budaya Organisasi: 3).Pemberian Umpan Balik 
         (Feedback): 
5.     Dalam upaya pengendalian variabel Kompetensi guna meningkatkan 
        Komitmen dapat dilakukan melalui langkah-langkah sebagai berikut:
[bookmark: _Hlk135723597][bookmark: _Hlk115435598]        1). Pelatihan dan Pengembangan Karyawan: 2). Mentoring dan 
        Pembinaan: 3). Pengakuan dan Penghargaan: 
6.       Dalam upaya pengendalian variabel Budaya Kerja guna meningkatkan 
        Komitmen dapat dilakukan melalui langkah-langkah sebagai berikut:
         1). Komunikasi Terbuka: 2). Pemberdayaan (Empowerment): 3). 
[bookmark: _Hlk99438425]        Penekanan pada Keseimbangan Kehidupan Kerja-Pribadi:
7.     Dalam upaya pengendalian variabel Kepemimpinan Transformasional, 
        Kompetensi dan Budaya Kerja guna meningkatkan Komitmen secara 
        simultan dapat dilakukan dengan langkah-langkah sebagai berikut:
         1). Pelatihan Kepemimpinan: 2). Pelatihan dan Pengembangan 
         Karyawan: 3). Memperkuat Keterlibatan Pustakawan:.
8.     Dalam upaya pengendalian variabel Komitmen guna meningkatkan 
        Kinerja Pustakawan dapat dilakukan melalui langkah-langkah sebagai 
[bookmark: _Hlk155865088][bookmark: _Hlk161322098][bookmark: _Hlk161753835]        berikut: 1). Pengembangan Kepemimpinan:.2). Program Penghargaan 
        dan Pengakuan: 2). Pengembangan Karier dan Pelatihan: 3). 
        Mendorong Partisipasi dan Keterlibatan: 
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