ABSTRAK
PENENTUAN PRIORITAS KAWASAN KUMUH 
DAN ARAHAN PENANGANANNYA DI KOTA PANGKALPINANG

Berdasarkan Surat Keputusan (SK) yang dikeluarkan oleh Walikota Pangkalpinang No.628/KEP/BAPPEDA/XII/2010, terdapat 10 titik permukiman kumuh (kelurahan) yang tersebar di enam kecamatan dari tujuh kecamatan yang ada di Kota Pangkalpinang. Permasalahan utama yang dihadapi pada permukiman kumuh ini adalah rendahnya kualitas bangunan, akses terhadap air minum dan sanitasi (air limbah, pengelolaan persampahan, dan drainase). Yang menjadi pertanyaan studi disini adalah: Bagaimana mencari prioritas permukiman kumuh di Kota Pangkalpinang serta membuat arah penanganannya ditinjau dari PERMEN Nomor 1 Tahun 2011?
Dalam melakukan kajian ini penulis menggunakan beberapa metode analisis seperti metode analisis deskriptif statistik, metode kualitatif deskriptif dan metode analisis tersebut perlu dibantu dengan menggunakan alat analisis scoring atau pembobotan untuk menentukan prioritas dan arah penanganannya melalui identifikasi permasalahan kekumuhan, identifikasi pertimbangan lain (non fisik) dan identifikasi legalitas lahan.
Dari hasil analisis dapat disimpulkan bahwa kelurahan yang berprioritas paling kumuh dari 10 kelurahan yang ada di Kota Pangkalpinang adalah Kelurahan Ketapang Kecamatan Pangkalbalam dengan bentuk penanganan berupa pemukiman kembali atau legalisasi lahan lalu peremajaan dikarenakan kelurahan ini memiliki lingkungan permukiman dengan status legalitas lahan ilegal. Sedangkan pengaruh kuat penyebab Kelurahan Ketapang menjadi kumuh adalah kepedulian penghuni, status kepemilikan, penghasilan, luas lahan dan lama tinggal dimana variabel-variabel tersebut memiliki nilai signifikansi yang jauh lebih kecil. Dan diantara varibael-variabel tersebut yang memiliki pengaruh tertinggi adalah variabel ”tingkat penghasilan”.
Oleh karena itu dapat direkomendasikan untuk pemerintah adalah pengembangan dan fasilitator UKM (Usaha Kecil Masyarakat) dan penataan kawasan melalui pembangunan RUSUNAWA. Sedangkan untuk masyarakat setempat adalah bersedia memelihara dan menjaga segala bentuk sarana dan prasarana yang disediakan dan menggunakannya secara arif bijaksana.
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Penulis menyadari dalam penulisan Tugas Akhir ini masih banyak kekurangan. Maka dari itu, penulis mengharapkan kritik dan sumbang saran yang sifatnya membangun. Semoga laporan ini dapat bermanfaat khususnya untuk penulis dan umumnya untuk siapapun sebagai bahan acuan, bahan pembanding, referensi, sehingga dapat menambah ilmu pengetahuan khususnya dibidang Teknologi Pangan. Akhir kata, mudah-mudahan  niat baik ini mendapat ridho Allah SWT. Amin.
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