BAB I
PENDAHULUAN




A. Latar Belakang Masalah
Pendidikan memiliki peran yang sangat penting dalam kehidupan manusia. Dengan ilmu pengetahuan manusia dapat mengetahui perkembangan dan perubahan zaman masa kini. Selain itu, pendidikan dapat mempengaruhi perkembangan manusia dalam seluruh aspek yang terdapat pada dirinya, baik itu kepribadian, sosial maupun intelegensinya. 
Adapun tujuan pendidikan yaitu menciptakan seseorang yang berkualitas dan berkarakter yang memiliki pandangan luas kedepan guna untuk mencapai suatu cita-cita yang diharapkan dan mampu beradaptasi secara cepat dan tepat di dalam berbagai lingkungan. Selain itu, tujuan pendidikan adalah menciptakan generasi mudah yang berbakat dan berintelektual tinggi serta bersikap baik yang dapat mengikuti perubahan keadaan.
Seperti yang tercantum Undang-undang No 20 tahun 2003, tentang Sistem Pendidikan Nasional mengatakan bahwa: 
”Pendidikan merupakan usaha sadar dan terencana untuk mewujudkan suasana belajar dan proses pembelajaran agar peserta didik secara aktif dapat mengembangkan potensi yang dimilikinya untuk memiliki kekuatan spiritual keagamaan, pengendalian diri, kepribadian, kecerdasan, akhlak mulia, serta keterampilan yang diperlukan dirinya, masyarakat, bangsa dan negara”.
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