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Panalungtikan ieu dimaksudkeun pikeun ningali kondisi jeung potensi usaha mikro, leutik, jeung menengah di Bandung, Indonesia jeung Seoul, Korea Selatan. Panalungtikan ieu dilaksanakeun dina usaha mikro, leutik, jeung menengah sabab maranéhna méré kontribusi badag dina pertumbuhan ékonomi daerah jeung nagara. Ku sabab kitu, usaha mikro, leutik, jeung menengah dijuluki salaku tulang punggung ékonomi atawa penopang ékonomi. Ngajadi pondasi pikeun nguatkeun kakuatan ékonomi lokal, ngaliwatan ciri-ciri jeung ciri-ciri anu muncul dina produk di negeri. Usaha mikro, leutik, jeung menengah di Kota Bandung miboga tilu séktor unggulan nya éta fesyen, kuliner, jeung karajinan, sedengkeun usaha mikro leutik jeung menengah di Seoul kawentar ngaliwatan sektor usaha fesyen, kageulisan, jeung kuliner. Seoul ngalakukeun transformasi ékonomi ngaliwatan kabijakan inovasi pikeun ningkatkeun ékonomi sacara gancang, sahingga bisa nyiptakeun kasempetan.
Panalungtikan ieu ngagunakeun métode komparatif kalawan pendekatan kualitatif jeung ngagunakeun léngkah-léngkah benchmarking. Industri benchmarking dilaksanakeun ku ngabandingkeun usaha mikro, leutik, jeung menengah anu mibanda ciri-ciri teknologi jeung pasar anu sarua.
Anu kapanggih dina panalungtikan ieu di antarana, kahiji implementasi inovasi kabijakan di Kota Bandung miboga masalah saperti kurangnya konsistensi jeung koordinasi antara pamaréntah pusat jeung pamaréntah daerah. Kadua, rendahna komitmen pamaréntah daerah anu diperparah ku pergantian pamimpin nyababkeun kabijakan ti pusat ka daerah. Katilu, minimalna jumlah jeung kualitas tenaga kerja pendampingan pelaku usaha. Keempat, bantuan hibah atawa teu tepat sasaran, masih aya pelaku usaha nu bisa nyieun untung sanajan teu boga usaha. Kalima, teu aya permodalan langsung anu dibikeun jeung teu aya fasilitas pikeun ngakses pembiayaan pikeun pelaku usaha. Keenam, kuring masifna sosialisasi anu dilakukeun pikeun program-program anu disadiakeun ku pamaréntah. Ketujuh, lumangsung diskresi aturan anu mibanda kriteria kacida luhurna, anu teu luyu jeung potensi usaha mikro, leutik, jeung menengah. Kadelapan, kawijakan kawijakan dina ngalakukeun promosi pamasaran. Terakhir, aya kasulitan dina transfer of knowledge ka para pelaku usaha ngeunaan pemanfaatan teknologi di tengah perkembangan zaman anu dinamis.
Implikasi tina ieu panalungtikan nya éta ngajadikeun Séoul salaku panutan dina ngahasilkeun adopsi kaunggulan inovasi kabijakan anu bisa disaluyukeun jeung kondisi jeung potensi usaha mikro, leutik, jeung menengah anu aya di Kota Bandung. Kasimpulan, kabijakan inovasi Kota Bandung can katingal optimal tina tujuh diménsi anu diproposisikeun ku Jean Eric Aubert nya éta stratégi téknologi, institusi, kerangka hukum, fokus kawijakan, agén parobahan, pendekatan reformasi, jeung karakteristik budaya jeung kabiasaan, ku kituna diperlukeun benchmarking stratejik pikeun inovasi kabijakan. Seoul. Sajaba ti éta, novelty panalungtikan ieu istilah dina konsep parobahan inovasi kabijakan usaha mikro, leutik, jeung menengah saperti desain pamaréntah, agility strategis, ékonomi digital, jeung korporasi global. Dumasar kana hasil panalungtikan ieu, dipiharep usaha mikro, leutik, jeung menengah tumuwuh pertumbuhan anu signifikan.
Kata Kunci: Tolok ukur strategis, kawijakan inovasi, usaha mikro, leutik, jeung menengah.
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[bookmark: _Toc176505577]Penelitian ini bertujuan untuk melihat kondisi dan potensi dari usaha mikro, kecil, dan menengah di Bandung, Indonesia dan Seoul, Korea Selatan. Penelitian ini dilaksanakan pada usaha mikro, kecil, dan menengah karena mereka memberikan kontribusi besar pada pertumbuhan ekonomi daerah dan negara. Oleh karena itu, usaha mikro, kecil, dan menengah dijuluki sebagai tulang punggung ekonomi atau penopang perekonomian. Menjadi pondasi untuk memperkokoh kekuatan ekonomi lokal, melalui karakteristik dan kesitimewaan yang muncul dari produk dalam negeri. Usaha mikro, kecil, dan menengah di Kota Bandung memiliki tiga sektor unggulan yaitu fesyen, kuliner, dan craft, sedangkan usaha mikro kecil dan menengah di Seoul terkenal melalui sektor usaha fesyen, beauty, dan kuliner. Seoul melakukan transformasi ekonomi melalui inovasi kebijakan untuk menumbuhkan perekonomian secara cepat, sehingga mampu menciptakan peluang.
Penelitian ini menggunakan metode komparatif dengan pendekatan kualitatif dan menggunakan langkah-langkah benchmarking. Benchmarking industry dilaksanakan dengan membandingan usaha mikro, kecil, dan menengah yang mempunyai ciri-ciri teknologikal dan pasar yang sama. 
Temuan yang didapatkan dalam penelitian ini di antaranya, pertama pelaksanaan inovasi kebijakan di Kota Bandung memiliki permasalahan seperti kurangnya konsistensi dan koordinasi antara pemerintah pusat dan pemerintah daerah. Kedua, rendahnya komitmen pemerintah daerah yang diperparah dengan pergantian pemimpin menyebabkan berubahnya kebijakan dari pusat ke daerah. Ketiga, minimnya jumlah dan kualitas tenaga kerja pendampingan pelaku usaha. Keempat, bantuan hibah atau dana tidak tepat sasaran, masih ada pelaku usaha yang berbuat curang untuk mendapatkan keuntungan walaupun tidak memiliki usaha. Kelima, tidak ada permodalan langsung yang diberikan dan tidak ada fasilitas untuk mengakses pembiayaan bagi pelaku usaha. Keenam, kurang masifnya sosialisasi yang dilakukan terhadap program-program yang disediakan oleh pemerintah. Ketujuh, terjadi diskresi aturan yang memiliki kriteria sangat tinggi, yang tidak sesuai dengan potensi dari usaha mikro, kecil, dan menengah. Kedelapan, benturan kebijakan dalam melakukan promosi pemasaran. Terakhir, adanya kesulitan dalam transfer of knowledge kepada para pelaku usaha tentang pemanfaatan teknologi di tengah perkembangan zaman yang dinamis.
[bookmark: _Hlk178510593]Implikasi dari penelitian ini adalah menjadikan Seoul sebagai role model dalam menghasilkan adopsi keunggulan inovasi kebijakan yang dapat disesuaikan dengan kondisi dan potensi usaha mikro, kecil, dan menengah yang ada di Kota Bandung. Sebagai simpulan, inovasi kebijakan Kota Bandung belum optimal dilihat dari tujuh dimensi yang diproposisikan oleh Jean Eric Aubert yaitu strategi teknologi, institusi, kerangka hukum, fokus kebijakan, agen perubahan, pendekatan reformasi, dan karakteristik budaya serta perilaku, sehingga diperlukan strategic benchmarking inovasi kebijakan dengan Seoul. Selain itu, novelty penelitian ini termanifestasi dalam konsep perubahan inovasi kebijakan usaha mikro, kecil, dan menengah seperti government design, strategic agility, digital economy, dan global corporation. Dengan mengaplikasikan kebaruan penelitian ini, diharapkan usaha mikro, kecil, dan menengah mengalami pertumbuhan yang signifikan.
Kata Kunci: Strategic benchmarking, inovasi kebijakan, usaha mikro, kecil, dan menengah.

ABSTRACK

This study examines the conditions and prospects of micro, small, and medium enterprises in Bandung, Indonesia and Seoul, South Korea. This research was conducted on micro, small, and medium enterprises because they contribute greatly to the economic growth of regions and states. Therefore, micro, small, and medium enterprises are entitled as the backbone or pillar of the economy. They are the foundation for improving the strength of the local economy through the characteristics and specialties that arise from domestic products. Bandung's micro, small, and medium enterprises have three leading sectors: fashion, culinary, and craft. In contrast, Seoul's micro, small, and medium enterprises are well-known through the fashion, beauty, and culinary business sectors. Seoul is transforming its economy through policy innovation to grow quickly, thus creating opportunities.
This research employed a comparative method, a qualitative approach, and benchmarking measures. It benchmarked the industry by comparing micro, small, and medium enterprises with similar technological and market characteristics. 
The findings obtained in this study include, first, implementing policy innovation in Bandung City has problems, such as a need for more consistency and coordination between the central and local governments. Second, the local government's low commitment, exacerbated by the change of leaders, causes policy shifts from the centre to the regions. Third, the need for more business mentoring workers. Fourth, grant assistance or funds are off target, and business actors still cheat to get benefits even though they do not have a business. Fifth, direct capital is not provided, and there are no facilities to access financing for business actors. Sixth, there needs to be more massive socialization of programs provided by the government. Seventh, there are discretionary rules with very high criteria, which do not follow the potential of micro, small and medium enterprises. Eighth, policy clashes in conducting marketing promotions. Lastly, transferring knowledge to business actors about the use of technology amid dynamic times is challenging.
The implication of this research is to make Seoul a role model in generating the adoption of policy innovation excellence that can be adapted to the conditions and potential of micro, small, and medium enterprises in Bandung City. In conclusion, Bandung City's policy innovation has not been optimal in terms of the seven dimensions proposed by Jean-Eric Aubert, namely technological strategy, institutions, legal framework, policy focus, change agents, reform approaches, and cultural and behavioural characteristics; hence, strategic benchmarking of policy innovation with Seoul is needed. In addition, this research's novelty is manifested in policy innovation shifts for micro, small, and medium enterprises, such as government design, strategic agility, digital economy, and global corporations. By applying these, micro, small, and medium enterprises are expected to grow rapidly.
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