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ABSTRACT

This study aims to improve the activity and the learning outcomes of students in the fourth grade in social studies learning materials Distribution of Natural Resources at the Local Environment using cooperative learning model type Jigsaw. Classroom action research conducted in SDN H. Agus Salim Ciparay District of Bandung regency. The background of this research with the conditions in which teaching and learning take place a monotonically where the lack of student involvement in learning activities and the absence of learning model used.
This study uses a Class Action Research (PTK) using the system cycle. This study was conducted in two cycles. The results showed that the use of cooperative learning model Jigsaw mode can enhance the activity and student learning outcomes. Value attitudes active students in the first cycle to obtain an average score of 2.44. While in the second cycle to obtain an average score of 2.67. While the results of assessment of student learning outcomes in the first cycle to obtain a 44% percentage of mastery learning while on the second cycle 92% gain mastery learning. The conclusion from this study is that the use of cooperative model of Type Jigsaw very supportive to increased activity and student learning outcomes in social studies learning materials distribution of natural resources in the local environment in the sixth grade of elementary school. Thus the type of cooperative learning model of Jigsaw can be used as a learning model to be applied in learning activities.
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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk meningkatkan keaktifan dan hasil belajar siswa di kelas IV pada pembelajaran IPS materi Persebaran Sumber Daya Alam di Lingkungan Setempat dengan menggunakan model pembelajaran Kooperatif Tipe Jigsaw. Penelitian tindakan kelas dilaksanakan di SDN H. Agus Salim Kecamatan Ciparay Kabupaten Bandung. Penelitian ini dilatar belakangi dengan kondisi dimana kegiatan belajar mengajar berlangsung secara monoton dimana kurangnya keterlibatan siswa dalam kegiatan pembelajaran dan tidak adanya model pembelajaran yang digunakan.
Penelitian ini menggunakan metode Penelitian Tindakan Kelas (PTK) dengan menggunakan sistem siklus. Penelitian ini dilaksanakan dalam dua siklus. Hasil penelitian menunjukkan bahwa penggunaan model pembelajaran Kooperatif Tipe Jigsaw dapat meningkatkan keaktifan dan hasil belajar siswa. Nilai sikap keaktifan siswa pada siklus I memperoleh skor rata-rata 2,44. Sedangkan pada siklus II memperoleh skor rata-rata 2,67. Sementara pada hasil penilaian terhadap hasil belajar siswa pada siklus I memperoleh 44% persentase ketuntasan belajar sedangkan pada siklus II memperoleh 92% ketuntasan belajar. Kesimpulan yang diperoleh dari penelitian ini adalah, bahwa penggunaan model Kooperatif Tipe Jigsaw sangat menunjang terhadap peningkatan keaktifan dan hasil belajar siswa pada pembelajaran IPS materi persebaran sumber daya alam di lingkungan setempat di kelas VI Sekolah Dasar. Dengan demikian model pembelajaran Kooperatif Tipe Jigsaw dapat dijadikan salah satu model pembelajaran untuk diterapkan dalam kegiatan pembelajaran.
Kata kunci: Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Jigsaw, Keaktifan dan Hasil Belajar Siswa.
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