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IMPLEMENTATION OF PROBLEM BASED LEARNING MODEL TO INCREASE CURIOUSITY AND STUDENTS’S STUDY RESULT IN LEARNING SOCIAL SCIENCE

(Classroom Action Research In Social and Cultural Diversity Based Nature Appearance In Grade 4th  SD Negeri Ketrahayu Sub District Talaga Majalengka Regency)


By
Lina Karlina Solehudin
115060238


ABSTRACT


Classroom Action Research (CAR) was conducted in Grade 4th  SD Negeri Ketrahayu Sub District Talaga Majalengka Regency with total number of students 18. This research is motivated by the passive student participation in the learning process because teacher often use the lecture method. So that students’s curiosity and students’s study result of students do not achieve mastery Minimum criteria have been determined. Classroom Action Research aims to improve the students’s curiosity and students’s study result through the implementation of problem-based learning models to study Social Sciences. This study was conducted in two cycles, with each cycle consisting of planning, implementation, observation and reflection. Assessment conducted in this study is an evaluation test to determine improving students’s study result and observation to determine the increase in students’s curiosity. The results showed an increase in the students’s curiosity and students’s study result after learning by problem based learning model. In the first cycle curiosity of students in the category "Less" and increased in the second cycle in the category "Well". While the results of students in the first cycle of 77 and achieve exhaustiveness 66.67%, in the first cycle increased to 87.08 and reached completeness 100%. Thus, the problem based learning model can improve the curiosity and students’s study result of students in Grade 4th  SD Negeri Ketrahayu and can be used as a learning model to be applied to the Study of Social Science .


Keywords: Problem Based Learning, Curiousity, Study Result
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ABSTRAK


Penelitian Tindakan Kelas (PTK) ini dilaksanakan di Kelas IV SD Negeri Ketrahayu Kecamatan Talaga Kabupaten Majalengka dengan jumlah 18 siswa. Penelitian ini dilatarbelakangi oleh partisipasi siswa yang pasif dalam proses belajar mengajar karena guru sering menggunakan metode ceramah. Sehingga rasa ingin tahu dan hasil belajar siswa tidak mencapai Kriteria Ketuntasan Minimum yang telah ditentukan. Penelitian Tindakan Kelas ini bertujuan untuk meningkatkan rasa ingin tahu dan hasil belajar siswa melalui penggunaan model problem based learning pada pembelajaran Ilmu Pengetahuan Sosial. Penelitian ini dilaksanakan dalam dua siklus, yang setiap siklusnya terdiri dari tahap perencanaan, pelaksanaan, pengamatan dan refleksi. Penilaian yang dilakukan dalam penelitian ini berupa tes evaluasi untuk mengetahui peningkatan hasil belajar siswa dan observasi untuk mengetahui peningkatan rasa ingin tahu siswa. Hasil penelitian menunjukkan adanya peningkatan rasa ingin tahu dan hasil belajar siswa setelah melakukan pembelajaran dengan model problem based learning. Pada siklus I rasa ingin tahu siswa berada pada kategori “Kurang” dan meningkat pada siklus II berada pada kategori “Baik”. Sedangkan rata-rata hasil belajar siswa pada siklus I sebesar 77 dan mencapai ketuntasan 66,67%, pada siklus I meningkat menjadi 87,08 dan mencapai ketuntasan 100%. Dengan demikian, model problem based learning dapat meningkatkan rasa ingin tahu dan hasil belajar siswa kelas IV SD Negeri Ketrahayu dan dapat dijadikan salah satu model pembelajaran untuk diterapkan pada pembelajaran IPS.

Kata Kunci: Problem Based Learning, Rasa Ingin Tahu, Hasil Belajar
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