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Crowdfunding téh hiji Platform anu digunakeun minangka alternatif pikeun ngumpulkeun dana sacara online dina skala masyarakat leutik jeung gedé, sahingga dana anu dihimpun jadi loba jeung signifikan. Panalungtikan ieu sacara umum boga tujuan pikeun nganalisis konsép Maqashid syariah dina akad Social Based Crowdfunding dumasar kana hukum ékonomi syariah di Indonesia, jeung nerapkeun Maqashid syariah dina akad Social Based Crowdfunding di Indonesia kalayan ngabandingkeun sareng hukum di Malaysia. Métode pendekatan anu dipaké dina nyusun tesis ieu nyaéta yuridis normatif dumasar kana panalungtikan hukum pustaka anu dilakukeun ku cara nalungtik bahan-bahan pustaka atawa data sekundér. Hasil tina panalungtikan ieu fokus kana penggalangan dana pikeun tujuan sosial tanpa ngalibatkeun balikna kauntungan finansial, tapi kauntungan sosial anu cocog jeung Maqashid syariah, nyaéta ngajaga agama, jiwa, akal, keturunan, jeung harta. Tapi, implementasi Social Based Crowdfunding di Indonesia masih nyanghareupan rupa-rupa tantangan, boh internal boh éksternal. Tantangan internal ngawengku strategi jeung teknis operasional Platform, sedengkeun tantangan éksternal ngawengku kurangna pamahaman ngeunaan prinsip-prinsip syariah jeung literasi pasar ékonomi syariah. Kalayan usaha pikeun ningkatkeun pamahaman ngeunaan prinsip syariah, pangawasan anu ketat, jeung ngagunakeun téknologi sapertos Blockchain, Social Based Crowdfunding tiasa beroperasi sacara efektif dumasar kana hukum ékonomi syariah. Di Indonesia, nerapkeun Maqashid syariah dina Social Based Crowdfunding masih dina tahap pamekaran. Kolaborasi antara Indonesia jeung Malaysia dina hal régulasi jeung nerapkeun Maqashid syariah tiasa memperkaya khazanah dua nagara. Kalayan ngartos béda jeung kaunggulan masing-masing sistem, Indonesia tiasa nyandak palajaran ti Malaysia pikeun ngaronjatkeun régulasi jeung prakték dina Social Based Crowdfunding, mastikeun yén prakték éta henteu ngan ukur patuh kana prinsip-prinsip syariah tapi ogé nyumponan kabutuhan masyarakat sacara lega.
Kecap Konci : Maqashid syariah, Crowdfunding, Social Based Crowdfunding.
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Crowdfunding merupakan Platform yang digunakan sebagai alternatif pengumpulan dana secara online pada skala masyarakat kecil dan besar sehingga dana yang dihimpun akan banyak dan signifikan. Penelitian ini secara umum bertujuan untuk menganalisis konsep Maqashid syariah dalam akad Social Based Crowdfunding berdasarkan hukum ekonomi syariah Indonesia dan penerapan Maqashid syariah dalam akad Social Based Crowdfunding di Indonesia dengan perbandingan hukum di Malaysia. Metode pendekatan yang dipergunakan dalam penyusunan tesis ini adalah yuridis normatif berdasarkan penelitian hukum kepustakaan yang dilakukan dengan cara meneliti bahan-bahan pustaka atau data sekunder. Hasil dari penelitian ini berfokus pada penggalangan dana untuk tujuan sosial tanpa melibatkan pengembalian finansial, melainkan manfaat sosial yang sesuai dengan Maqashid syariah, yaitu menjaga agama, jiwa, akal, keturunan, dan harta. Namun, implementasi Social Based Crowdfunding di Indonesia menghadapi berbagai tantangan, baik internal maupun eksternal. Tantangan internal meliputi strategi dan teknis operasional Platform, sementara tantangan eksternal meliputi minimnya pemahaman tentang prinsip-prinsip syariah dan literasi pasar ekonomi syariah. Dengan adanya upaya untuk meningkatkan pemahaman tentang prinsip syariah, pengawasan yang ketat, dan penggunaan teknologi seperti Blockchain, Social Based Crowdfunding dapat beroperasi secara efektif sesuai dengan hukum ekonomi syariah. Di Indonesia, penerapan Maqashid syariah dalam Social Based Crowdfunding masih dalam tahap perkembangan. Kolaborasi antara Indonesia dan Malaysia dalam hal regulasi dan penerapan Maqashid syariah dapat memperkaya khazanah di kedua negara. Dengan memahami perbedaan dan kelebihan masing-masing sistem, Indonesia dapat mengambil pelajaran dari Malaysia untuk memperbaiki regulasi dan praktik dalam Social Based Crowdfunding, memastikan bahwa praktik tersebut tidak hanya mematuhi prinsip-prinsip syariah tetapi juga memenuhi kebutuhan masyarakat secara luas.
Kata Kunci : Maqashid syariah,  Crowdfunding, Social Based Crowdfunding.
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THE APPLICATION OF MAQASHID SHARIA IN SOCIAL BASED CROWDFUNDING CONTRACTS BASED ON INDONESIAN SHARIA ECONOMIC LAW WITH A COMPARISON OF THE LAW IN MALAYSIA
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Crowdfunding is a platform used as an alternative to raise funds online at both small and large community scales, resulting in a substantial and significant amount of collected funds. This research generally aims to analyze the concept of Maqashid sharia in Social Based Crowdfunding contracts according to sharia economic law in Indonesia, and to apply Maqashid sharia in Social-Based Crowdfunding contracts in Indonesia while comparing it with the legal framework in Malaysia. The approach method used in this thesis is a normative juridical method based on library research conducted by examining library materials or secondary data. The results of this research focus on fundraising for social purposes without involving the return of financial profits, but instead achieving social benefits that align with Maqashid sharia, namely preserving religion, life, intellect, lineage, and property. However, the implementation of Social Based Crowdfunding in Indonesia still faces various challenges, both internal and external. Internal challenges include the platform’s strategic and operational technicalities, while external challenges involve a lack of understanding of sharia principles and sharia economic market literacy. With efforts to increase understanding of sharia principles, strict supervision, and the use of technologies such as Blockchain, Social Based Crowdfunding can operate effectively based on sharia economic law. In Indonesia, the application of Maqashid sharia in Social Based Crowdfunding is still in the developmental stage. Collaboration between Indonesia and Malaysia in terms of regulations and the application of Maqashid sharia can enrich both countries. By understanding the differences and advantages of each system, Indonesia can learn from Malaysia to improve regulations and practices in Social Based Crowdfunding, ensuring that these practices not only comply with Sharia principles but also meet the broader needs of society. 
Keywords : Maqashid sharia, Crowdfunding, Social Based Crowdfunding.
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