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KAJIAN TEORI
A. Kajian Teori
1. Teori Belajar dan Pembelajaran
Athur T. Jersild danalm Syaiful Sagala (2010: 12) menyatakan bahwa belajar adalah “modification of behavior through experience and training” yaitu perubahan atau membawa akibat perubahan tingkah laku  karena pengalaman dan latihan atau karena mengalami latihan.
Belajar menurut Morgan dalam Syaiful Sagala (2010: 13) adalah setiap perubahan yang relatif menetap dalam tingkah laku yang terjadi sebagai suatu hasil dari lathan atau pengalaman.
Berdasarkan teori di atas dapat disimpulkan bahwa belajar merupakan perubahan yang menetap dalam tingkah laku yang terjadi sebagai suatu hasil dari latihan dan pengalaman.
Menurut Hilgard dan Marquis dalam Syaiful Sagala (2010: 13) berpendapat bahwa belajar merupakan proses mencari ilmu yang terjadi dalam diri seseorang melalui latihan, pembelajaran dan sebagainya sehingga terjadi perubahan dalam diri.
Menurut Gege dalam Syaiful Sagala (2010: 13) belajar adalah sebagai suatu proses dimana suatu organisma berubah perilakunya sebagai akibat dari pengalaman. 
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