ABSTRAK

(Bahasa Sunda)

Masalah utama dina ieu panalungtikan nya éta inovasi éféktif dina palayanan publik ngagunakeun rekam medis éléktronik di Rumah Sakit Umum Daerah Sayang Kabupaten Cianjur tacan dilaksanakeun sacara éféktif sahingga henteu mampuh méré mangpaat pikeun masarakat boh sacara langsung boh henteu langsung di lapangan. tina palayanan kaséhatan. Tujuan tina ieu panalungtikan bisa dijadikeun input jeung tinimbangan dina nangtukeun arah kawijakan palayanan Rumah Sakit Umum Daerah Sayang Kabupaten Cianjur.

Métode panalungtikan anu digunakeun ku panalungtik nyaéta analisis déskriptif kalawan pamarekan kualitatif. Téhnik ngumpulkeun data nya éta studi pustaka jeung studi lapangan anu diwangun ku observasi jeung wawancara ogé Focus Group Discussion. Sedengkeun informan nyaéta pihak-pihak anu aya patalina langsung jeung téma panalungtikan.

Palayanan Publik Ngagunakeun Éléktronik dina Rekaman Médis di Rumah Sakit Umum Daerah Sayang, Kabupatén Cianjur tacan dilaksanakeun sacara éféktif. Ku kituna, pikeun ngarojong kualitas palayanan kaséhatan dina Rékam Médis, sababaraha hal penting dina ngaronjatkeun kualitas palayanan publik bisa ngabantu RS Daerah Sayang sakaligus maksimalkeun pamakéan téknologi dina manajemen kaséhatan, diantarana sistem rekam médis éléktronik, integrasi data pasien, sarta sabar. aksés ka data médis.

Faktor Hambat Dina Pelayanan Publik Ngagunakeun Éléktronik dina Rekam Médis di RSUD Sayang Kabupatén Cianjur, nya éta; Faktor biaya anu henteu cekap, faktor kawijakan (Sinkronisasi Data), faktor kasadaran masarakat, faktor infrastruktur Teknologi Informasi sareng faktor komunikasi. Hal ieu tangtuna bisa ngabalukarkeun kualitas palayanan rekam medik di Rumah Sakit Umum Daerah Sayang Kabupaten Cianjur, boh di unit rawat jalan, rawat inap jeung gawat darurat, mangaruhan sacara signifikan kana kasiapan patugas kaséhatan dina ngalaksanakeun sistem palayanan Rekam Médis sacara éféktif.

Ayana Inovasi Pelayanan Publik Elektronik anu efektif dina Rekam Medis di RSUD Sayang Kabupaten Cianjur ku merhatikeun Kaunggulan Relatif, Kompatibilitas, Kompleksitas, Triabilitas, jeung Observability Faktor kompleksitas patalina jeung inovasi dina palayanan publik ngagunakeun éléktronika dina rékaman médis teu acan dilaksanakeun sacara optimal sangkan bisa ngaganggu palayanan masarakat ngagunakeun éléktronika dina rekam medis di RSUD Sayang, Kabupatén Cianjur.
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ABSTRAK

Masalah pokok dalam penelitian ini adalah Inovasi Pelayanan Publik Menggunakan Eleklronik yang efektif pada Rekam Medis di Rumah Sakit Umum Daerah Sayang Kabupaten Cianjur belum berjalan secara efektif sehingga belum mampu memberikan manfaat bagi masyarakat baik secara langsung maupun tidak langsung di bidang layanan kesehatan. Adapun tujuan dari penelitian ini dapat dijadikan masukan dan bahan pertimbangan dalam menentukan arah kebijakan pelayanan bagi Rumah Sakit Umum Daerah Sayang Kabupaten Cianjur.
Metode penelitian yang digunakan oleh peneliti adalah dekriptif analisis dengan jenis pendekatannya adalah kualitatif. Teknik pengumpulan data nya adalah studi kepustakaan dan studi lapangan yang terdiri observasi dan wawancara serta Focus Group Discussion. Sedangkan informannya adalah adalah pihak-pihak yang berkaitan langsung dengan tema penelitian.. Analisis data dilakukan melalui Pengumpulan data,Reduksi data, Penyajian data dan Pembuatan Kesimpulan, Verifikasi, dan Refleksi.
Pelayanan Publik Menggunakan Elektronik pada Rekam Medis Rumah Sakit Umum Daerah Sayang Kabupaten Cianjurdapat belum dilaksanakan secara efektif. Oleh karena itu untuk mendukung kualitas layanan kesehatan pada Rekam Medis, maka beberapa hal penting dalam peningkatan kualitas pelayanan publik dapat membantu RSUD Sayang sekaligus memaksimalkan penggunaan teknologi dalam manajemen kesehatan antara lain seperti sistem rekam medis elektronik, integrasi data pasien, akses pasien terhadap data medis.
Faktor-faktor hambatan dalam Pelayanan Publik Menggunakan Elektronik pada Rekam Medis di Rumah Sakit Umum Daerah Sayang Kabupaten Cianjur yakni; faktor biaya yang belum Mencukupi, faktor kebijakan (Sinkronisasi Data), faktor kesadaran masyarakat, faktor infrastruktur Teknologi Informasi dan faktor komunikasi. Hal ini tentunya dapat menyebabkan kualitas pelayanan rekam medis di Rumah Sakit Umum Daerah Sayang Kabupaten Cianjur, baik di unit rawat jalan, rawat inap, maupun gawat darurat, secara signifikan mempengaruhi kesiapan tenaga kesehatan dalam menerapkan sistem  pelayanan Rekam Mediss secara efektif
Terdapat Inovasi Pelayanan Publik Menggunakan Eleklronik yang efektif pada Rekam Medis di Rumah Sakit Umum Daerah Sayang Kabupaten Cianjur dengan mempertimbangkan Relative Advantage (Keuntungan Relatif), Compability (Kesesuaian), Complexity (Kerumitan), Triability (Kemungkinan Dicoba), dan Observability (Kemudahan Diamati. Adapun faktor Complexity (Kerumitan)  berkaitan dengan inovasi pelayanan publik menggunakan eleklronik pada Rekam Medis belum dilaksanakan secara maksimal sehingga dapat mengganggu terhadap Pelayanan Publik Menggunakan Eleklronik pada Rekam Medis di Rumah Sakit Umum Daerah Sayang Kabupaten Cianjur
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ABSTRACT

The main problem in this study is that effective Electronic Public Service Innovation in Medical Records at Sayang Regional General Hospital, Cianjur Regency has not been running effectively so that it has not been able to provide benefits to the community either directly or indirectly in the field of health services. The purpose of this study can be used as input and consideration in determining the direction of service policies for Sayang Regional General Hospital, Cianjur Regency.

The research method used by the researcher is descriptive analysis with a qualitative approach. The data collection technique is literature study and field study consisting of observation and interviews as well as Focus Group Discussion. While the informants are parties directly related to the research theme. Data analysis is carried out through Data Collection, Data Reduction, Data Presentation and Conclusion Making, Verification, and Reflection.

Public Services Using Electronics in Medical Records at Sayang Regional General Hospital, Cianjur Regency have not been implemented effectively. Therefore, to support the quality of health services in Medical Records, several important things in improving the quality of public services can help Sayang Regional General Hospital while maximizing the use of technology in health management, including electronic medical record systems, patient data integration, patient access to medical data.

Inhibiting factors in Public Services Using Electronics in Medical Records at Sayang Regional General Hospital, Cianjur Regency, namely; insufficient cost factors, policy factors (Data Synchronization), public awareness factors, Information Technology infrastructure factors and communication factors. This can certainly cause the quality of medical record services at the Sayang Regional General Hospital, Cianjur Regency, both in outpatient, inpatient, and emergency units, significantly affecting the readiness of health workers in implementing the Medical Record service system effectively.

There is an effective Electronic Public Service Innovation in Medical Records at the Sayang Regional General Hospital, Cianjur Regency by considering Relative Advantage, Compatibility, Complexity, Triability, and Observability. The Complexity factor related to the innovation of public services using electronics in Medical Records has not been implemented optimally so that it can interfere with Public Services Using Electronics in Medical Records at the Sayang Regional General Hospital, Cianjur Regency.
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