BAB II
KAJIAN TEORI

A. [bookmark: _GoBack]Hakikat Inkuiri
1. Pengertian Model Inkuiri
       Secara umum, istilah inkuiri (inquiry) berkaitan dengan masalah dan penelitian untuk menjawab suatu masalah. Rogers (Wahab, 2009:11) menyatakan bahwa “inkuiri merupakan suatu proses untuk mengajukan pertanyaan dan mendorong semangat belajar siswa”.
       Sebagai suatu metode mengajar yang berorientasi pada latihan meneliti dan mempertanyakan, istilah ini sejajar dengan metode pemecahan masalah, berfikir reflektif atau discovery.
       Menurut Beyer (Wahab, 2009:11), “inkuiri adalah suatu proses mempertanyakan makna atau arti tertentu yang menuntut seseorang menampilkan intelektual agar ide atau pemikirannya dapat dipahami”.
       Inkuiri memberikan suatu cara bagi para siswa untuk memecahkan masalah atau untuk memproses informasi. Beyer (Wahab, 2009:11) menyatakan bahwa “inquiry is one way of knowing” yang berarti suatu cara untuk mengetahui.
       Apabila orang terkait dalam proses investigasi berusaha menjawab pertanyaan dan berusaha memecahkan masalah secara berkelanjutan maka orang ini melakukan proses inkuiri. Inkuiri dibutuhkan dalam proses penelitian sebagai metode untuk mengkaji fenomena.
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