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Alas hak téh mangrupakeun bukti awal surat katerangan tanah (SKT) anu salajengna dijieun pendaptaran tanah sarta diterbitkeun sertipikat nu jadi bukti anu kuat minangka bukti kapamilikan hak kana taneuh. Dina panalungtikan ieu dipaké metode yuridis normatif, nyaéta panalungtikan pustaka (library research), pikeun nangtukeun spésifikasi, nganalisis data nu dikumpulkeun, ditambah jeung panalungtikan lapangan (field research). Hasil tina panalungtikan ieu museur kana netepkeun bukti awal alas hak pikeun eks taneuh milik adat, salaku léngkah penting pikeun ngajamin kapastian hukum dina prosés nyieun Akta Jual Beli (AJB). Tanpa aya penetapan alas hak nu sah, transaksi jual beuli bisa batal demi hukum jeung nimbulkeun pasalia (sengketa) di mangsa nu bakal datang. SPPT PBB miboga fungsi minangka bukti administratif awal dina prosés konversi hak atas taneuh milik adat, tapi lain bukti kapamilikan nu sah sacara yuridis. Kakuatan hukumna terbatas lantaran ngan ukur nunjukkeun kawajiban pajak, lain status hukum kapamilikan taneuh. Dina prosés konversi nurutkeun PP No. 24 Taun 1997, SPPT PBB kudu didukung ku bukti séjén kawas panguasaan fisik taneuh nu teu aya pasalia, surat katerangan ti désa, jeung saksi-saksi pikeun nyumponan asas kapastian hukum jeung pangakuan hak adat. Surat Pemberitahuan Pajak Terutang Pajak Bumi dan Bangunan (SPPT PBB) lain mangrupakeun bukti kapamilikan taneuh nu sah, tapi saukur dokumén administratif pajak anu nunjukkeun panguasaan fisik jeung mayarna pajak kana hiji bidang taneuh. Dina kerangka perlindungan hukum, SPPT PBB teu boga kakawasaan minangka bukti awal kapamilikan sabab henteu ngagambarkeun hubungan hukum keperdataan antara subjek jeung objék taneuh.

Kecap Konci: Taneuh Milik Adat, SPPT PBB, Akta Jual Beli Taneuh.
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Alas hak meupakan pembuktian awal surat keterangan tanah (SKT) yang kemudian dilakukan pendaftaran tanah dan selanjutnya diterbitkan sertipikat yang merupakan bukti yang kuat sebagai bukti kepemilikan hak atas tanah. Pada penelitian menggunakan metode yuridis normatif, yaitu penelitian kepustakaan (library research), untuk mengadakan spesifikasi, menganalisa data yang diperoleh, dengan mengadakan penelitian lapangan (field research). Hasil dari penelitian ini berfokus pada Penetapan bukti awal alas hak bagi eks tanah milik adat merupakan langkah penting untuk menjamin kepastian hukum dalam proses pembuatan Akta Jual Beli (AJB). Tanpa penetapan alas hak yang sah, transaksi jual beli berpotensi batal demi hukum dan menimbulkan sengketa di kemudian hari. SPPT PBB memiliki fungsi sebagai bukti administratif awal dalam proses konversi hak atas tanah milik adat, namun bukan bukti kepemilikan yang sah secara yuridis. Kekuatan mengikatnya terbatas karena hanya menunjukkan kewajiban perpajakan, bukan status hukum kepemilikan tanah. Dalam proses konversi menurut PP No. 24 Tahun 1997, SPPT PBB harus didukung dengan bukti lain seperti penguasaan fisik tanah yang tidak disengketakan, surat keterangan desa, dan saksi-saksi untuk memenuhi asas kepastian hukum dan pengakuan hak adat. Surat Pemberitahuan Pajak Terutang Pajak Bumi dan Bangunan (SPPT PBB) bukan merupakan bukti kepemilikan tanah yang sah, melainkan hanya dokumen administratif perpajakan yang menunjukkan penguasaan fisik dan pembayaran pajak atas suatu bidang tanah. Dalam kerangka perlindungan hukum, SPPT PBB tidak memiliki kekuatan sebagai tanda bukti awal kepemilikan karena tidak mencerminkan hubungan hukum keperdataan antara subjek dan objek tanah. 


Kata Kunci : Tanah Milik Adat,  SPPT PBB, Akta Jual Beli Tanah.
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The legal basis of land rights (alas hak) constitutes the initial form of evidence through the issuance of a Land Certificate Letter (Surat Keterangan Tanah or SKT), which is subsequently followed by land registration and the issuance of a land title certificate. This certificate serves as strong and valid evidence of legal ownership rights over land. This study employs a normative juridical research method, which involves library research to establish legal specifications and analyze data, supplemented by field research to strengthen empirical findings. The results of this research emphasize that the determination of initial evidence of land rights for former customary land (tanah milik adat) is a crucial step to ensure legal certainty in the process of drafting a Land Sale and Purchase Deed (Akta Jual Beli or AJB). Without the establishment of a valid legal basis of ownership, any land transaction may be considered null and void by operation of law and may potentially lead to future legal disputes.The Tax Due Notification for Land and Building Tax (Surat Pemberitahuan Pajak Terutang Pajak Bumi dan Bangunan or SPPT PBB) functions merely as an initial administrative document in the process of converting customary land rights, but it does not constitute legally recognized proof of ownership. Its legal binding power is limited, as it only reflects tax obligations and not the legal status of ownership over the land. In the conversion process governed by Government Regulation No. 24 of 1997, the SPPT PBB must be supported by other evidence such as undisputed physical possession, a statement from the village authority, and witness testimonies in order to satisfy the principles of legal certainty and recognition of customary rights.Hence, the SPPT PBB cannot be regarded as valid legal evidence of ownership, but rather as a fiscal administrative document that indicates physical control and tax payment over a parcel of land. Within the framework of legal protection, the SPPT PBB lacks evidentiary power as initial proof of ownership, as it does not reflect any civil legal relationship between the land subject and object.
Keywords: Customary Land Ownership, SPPT PBB, Land Sale and Purchase Deed (AJB)
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