ABSTRACT
The title of this research is Inter Personal Communications Functions to increasing Yellow Card service quality in Social, laborer,and transmigration Division of  West Bandung City  government. Today the yellow cards image  in the mindset of the people is un friendly, and the facility of the the services is not proportioned.
The purposes of writing this report is to find out the interpersonal Communications functions, the obstacles to increasing service quality and the way to passing the obstacles.in yellow card Services
Method  to approach used is Mixed method whereas the data collecting techniques used by the author is the observations, interviews and literature study. The  sampling techniques on this research is non probability technique, Purposive sampling technique and author use 100 respondent.
 Based on result of this paper shows that the employee of  yellow card services was done a good job in interpersonal communications functions. Public was  satisfied with their services. neither than few obstacle in their time discipline and in the ability of the officer interpretations of the values of management trying to plant.
The recommendations or suggestion by researcher can give as to be the management to achieve and increasing the people satisfactions in yellow card services is to keep and held the builded and implemented communications strategies and try to develop more effective strategy.








ABSTRAK
Penelitian ini berjudul Fungsi Komunikasi Interpersonal Dalam  Meningkatkan Kualitas Pelayanan Kartu Kuning di Dinas Sosial Tenaga Kerja dan Transmigrasi Kab.Bandung Barat. Saat ini sudah tertanam dalam benak mayarakat bahwa pelayanan kartu kuning tidak bersahabat dan fasilitas serta saana dan prasarana yang ada juga kurang memadai.
Tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui fungsi komunikasi fungsi komunikasi interpersonal, untuk mengetahui faktor-faktor penghambat, serta untuk mengetahui upaya serta upaya yang dilakukan untuk mengatasi hambatan yang ada dalam menjalankan fungsi komunikasi interpersonal dalam meningkatkan Kualitas Pelayanan Kartu Kuning di Dinas Sosial Tenaga Kerja dan Transmigrasi Kab.Bandung Barat. Penelitian ini menggunakan teori ERG yang dipergunakan oleh para pejabat terkait untuk memotivasi para petugas pelayanan kartu kuning yang diberikan kepada masyarakat.
Metode penelitian yang dipergunakan adalah metode penelitian kombinasi, dimana teknik pengumpulan data yang dilakukan adalah kombinasi antara kualitatif dan kuantitatif yaitu studi kepustakaan, penyebaran angket observasi dan wawancara. Teknik sampling yang digunakan adalah teknik sampling non probabilitas purposif sampling dengan jumlah sampel 100 orang responden.
Berdasarkan hasil penelitian maka diperoleh hasil bahwa Fungsi Komunikasi Interpersonal Dalam  Meningkatkan Kualitas Pelayanan Kartu Kuning di Dinas Sosial Tenaga Kerja dan Transmigrasi Kab.Bandung Barat sudah mampu menjalankan strategi peningkatan kualitas pelayanan walaupun masih ada hambatan dalam melaksanakan beberapa hal terkait kedisiplinan dan beberapa nilai yang berusaha ditanamkan kepada para petugas pelayanan kartu kuning.
Rekomendasi atau saran yang diberikan oleh peneliti sebagai masukan kepada para pejabat terkait pelayanan kartu  kuning demi meningkatkan kualitas pelayanan dan mencapai kepuasan masyarakat adalah harus mampu mempertahankan strategi yang telah berjalan dan mencoba-strategi-strategi yang lebih efektif dibanding yang telah dilakukan saat ini.




RINGKEUSAN
Panalungtikan ieu dijudulan  Fungsi Komunikasi Interpersonal Dalam  Meningkatkan Kualitas Pelayanan Kartu Kuning di Dinas Sosial Tenaga Kerja dan Transmigrasi Kab.Bandung Barat.kiwari tos katanen dina  manah masyarakat yen pelayanan kartu kuning the kirang someah sareng kirangna sarana sareng prasarana pelayanan anu dilakonan. 
Tujuan diayakeunna panalungtikan ieu nyaeta kangge ngaguar kadudukan komunikasi interpersonal ngeunanaan ningkatkeun kualitas pelayanan kartu koneng di Dinas Sosial Tenaga Kerja dan Transmigrasi Kabupaten Bandung Barat, kangge ngaguar faktor-faktor nu ngahambat kadudukan komunikasi interpersonal ngeunanaan ningkatkeun kualitas pelayanan kartu koneng di Dinas Sosial Tenaga Kerja dan Transmigrasi Kabupaten Bandung Barat, sareng usaha-usaha nu dilakonan kangge ngaberesken hambatan nu ngahalangan.
Metode panalungtikan nu dianggo dina panalungtikan ieu nyaeta metode kombinasi nyaeta nyampurkeun kombinasi kuaalitatif dan kuantitatif datana anu diangge nyaeta studi kapustakaan, sumebarna angket, wawancara sinareng obsservasi langsung ka lapangan. Teknik nu diangge ngeunaan pamilihan responden dina panalungtikan ieu nyaeta teknik sampel non probabilitas, kalayan ngagunakeun teknik incidental kalawan jumlah responden 100 urang.
Dumasar hasil panalungtik dina panalungtikan ieu, yen para petugas nungalakonanpelayanan  fungsi komunikasi interpersonal ngeunanaan ningkatkeun kualitas pelayanan kartu koneng di Dinas Sosial Tenaga Kerja dan Transmigrasi Kabupaten Bandung Barat tos tiasa ningkatkeun kualitas pelayanan, sanajan masih aya keneh hambatan dina dina kadisiplinan waktu para petugas sareng kekirangan dina nerjemahkeun nilai-nilai anu ditanamkeun ku para pejabat nu kakait pelayanan kartu koneng.
Rekomendasi atanapi saran anu diajeungkeun ku panalungtik ka para pejabat anu kakait pelayanan kartu koneng nyaeta kangge kenging kapuasan masyarakat dina pelayanan kartu koneng nyaeta para pejabat kedah ngepertahankeun strategi anu tos dilakonan sareng nyobian strategi sanesna anu langkung cocok tibatan anu tos dilakonan.
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