BAB II
LANDASAN TEORI

A. Belajar dan Pembelajaran
1. Pengertian Belajar
        Menurut Slamento (2003: 2) menyatakan, “ Belajar adalah suatu proses usaha yang dilakukan seseorang untuk memperoleh suatu perubahan tingkah laku yang baru secara keseluruhan”.
        Menurut Morgan (dalamsegala, 2007: 13) menyatakan “Belajar adalah setiap perubahan yang relative menetap dalam tingkah laku yang terjadi sebagai suatu hasil dari latihan atau pengalaman” 
[bookmark: _GoBack]        Bell Gredler dalam Winaputra (2007: 15) menyatakan bahwa belajar adalah proses yang dilakukan oleh manusia untuk mendapatkan aneka ragam competencies, skills, and attitude. Kemampuan, ketrampilan, dan sikap tersebut diperoleh secara bertahap dan berkelanjutan mulai dari masa bayi sampai masa tua melalui rangkaian proses belajar sepanjang hayat.

        Sedangkan menurut Saryanto (2009: 2) ” belajar adalah suatu proses usaha yang dilakukan seseorang untuk memperoleh suatu perubahan tingkah laku yang baru secara keseluruhan sebagai hasil pengalaman sendiri dalam interaksi dalam lingkungannya”.
Dari pengertian-pengertian di atas yang dikemukakan oleh para ahli dapat disimpulkan bahwa belajar adalah suatu proses atau perubahan tingkah laku seseorang secara keseluruhan yang di dapat dari latihan atau pengalaman dari lingkungan formal atau nonformal yang berlangung sepanjang hayat.
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