124

Ichmarunto (2014). “Penerapan Model Discovery Untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Tentang Perubahan Kenampakan Bulan Di Kelas IV SDN 6 Arjawinangun Kecamatan Arjawinangun Kabupaten Cirebon”. [Online]. Tersedia:[Online].Tersedia:http://perpustakaan.upi.edu/index.php?option=com_content&view=article&id=112&Itemid=210. (diakses tanggal 28 Februari 2015).
Moleong J. Lexy, (2007). Metodelogi Penelitian Kualitatif. Jakarta: PT Remaja Rosdakarya
Melisa, Indri. (2011). Penerapan Metode Pembelajaran Problem Solving Untuk Meningkatkan Kemampuan Berpikir Kritis Siswa Pada Pembelajaran Pendidikan Kewarganegaraan. Skripsi, Universitas Pendidikan Indonesia : Tidak diterbitkan.
Mulyana, Tatang. Kemampuan Berpikir Kritis dan Kreatif Matematika. [online] tersedia: http://file.upi.edu/Direktori/FPMIPA/JUR.PEND.MATEMATIKA/195101061976031-Tatang_Mulyana/File_24_Kemampuan_Berpikir_Kritis_dan_Kreatif_Matematika.pdf (diakses tanggal 17 Maret 2015)
Nurfiqri, Miadeline. (2014). Penerapan Metode Snowball Throwing Untuk Meningkatkan Kemampuan Berpikir Kritis Siswa Pada Pembelajaran Ips Materi Perkembangan Teknologi Komunikasi. Skripsi, Universitas Pendidikan Indonesia: Tidak diterbitkan.
Offick. (2012). Model Pembelajaran Penemuan Terbimbing. [online] tersedia: http://offick.blogspot.com/2012/11/m0del-pembelajaran-penemuanterbimbing.html (diakses tanggal 29 April 2015)
Rusman. (2011). Model-Model Pembelajaran. Bandung: Rajawali Pers.
Sapriya. (2007). Konsep Dasar IPS. Bandung : PT Remaja Rosdakarya.
Susanto, Ahmad. (2013). Teori Belajar dan Pembelajaran di Sekolah Dasar. Jakarta: Prenadamedia Group.
Sunarto, dkk. (2012). IPS Terpadu Untuk Sekolah Dasar Kelas V. Jakarta: Erlangga.
Sugiyono. (2013). Metode Penelitian Pendidikan Pendekatan Kuantitatif, Kualitatif, dan R&D. Bandung: Alfabeta.
Suciati, Rien.(2013).Model Pembelajaran Discovery (Penemuan).[Online] Tersedia:http://riensuciati99.blogspot.com/2013/04/model-pembelajaran-discovery-penemuan.html. (diakses tanggal 12 April 2015).
Taniradja, T. dkk (2013). Penelitian Tindakan Kelas untuk Pengembangan Profesi Guru. Bandung: Alfabeta.
Wahab, Abdul Azis. (2009). Metode dan Model-Model Mengajar Ilmu Pengetahuan Sosial (IPS). Bandung: Alfabeta.
Winataputra, Udin S. dkk (2007). Materi dan Pembelajaran IPS SD. Jakarta: Universitas Terbuka.
Yunari, Naviah. (2012). “Peningkatan Hasil Belajar Siswa Melalui Penerapan Model Discovery Learning Materi Pecahan Di Kelas III SDN 1 Wonorejo Kecamatan Pagerwojo Kabupaten Tulungagung”. .[Online] Tersedia: http://karya-ilmiah.um.ac.id/index.php/KSDP/article/view/19118. (diakses tanggal 28 Februari 2015)



[bookmark: _GoBack]
