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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk meningkatkan keterampilan mencari informasi melalui wawancara dengan Model Problem Based Learning pembelajaran tematik, tema Peristiwa Dalam kehidupan subtema Macam-macam Peristiwa Dalam Kehidupan. Penelitian ini dilaksanakan di kelas V SDN Rancagede Kecamatan Ciwidey Kabupaten Bandung dan di latar belakangi oleh keadaan pesera didik yang tidak pernah melakukan wawancara selama proses pembelajaran karena guru lebih sering menggunakan Metode Ceramah dan belum menggunakan Model Problem Based Learning. 
Penelitian ini menggunakan metode Penelitian Tindakan Kelas (PTK) dengan menggunakan sistem siklus yang terdiri dari perencanaan, pelaksanaan, observasi, analisis dan refleksi. Penelitian ini dilaksanakan dalam 2 siklus dengan pada setiap siklusnya menerapkan model Problem Based Learning yang terdiri atas 5 sintaks tahap pembelajaran yaitu orientasi siswa pada masalah, mengorganisasi peserta didik untuk belajar, membimbing penyelidikan individual maupun kelompok, mengembangkan dan menyajikan hasil karya, menganalisis dan mengevaluasi proses pemecahan masalah. Teknik evaluasi yang digunakan pada penelitian ini adalah teknik tes untuk mengetahui hasil belajar peserta didik dan kemampuan peserta didik selama proses kerja ilmiah yang di lakukan secara berkelompok. 
Hasil penelitian menunjukkan adanya peningkatan nilai rata-rata keterampilan mencari informasi, pada siklus 1 hanya 2 kelompok yang tuntas atau 74% kelompok yang tuntas dan pada siklus 2 meningkat semua kelompok tuntas atau 90% kelompok tuntas. Hal ini menunjukkan bahwa penggunaan model Problem Based Learning dapat menumbuhkan keterampilan mencari informasi pada kelompok peserta didik dalam melakukan wawancara tema Peristiwa Dalam kehidupan subtema Macam-macam Peristiwa Dalam Kehidupan SDN Rancagede Kecamatan Ciwidey Kabupaten Bandung. Dengan demikian, penggunaan model Problem Based Learning dapat dijadikan salah satu model pembelajaran untuk diterapkan pada pembelajaran Tematik.
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