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Dalam penulisan hukum skripsi ini, penulis menyadari masih terdapatnya beberapa kelemahan dan kekurangan. Oleh karena itu, segala masukan dalam bentuk kritik dan saran yang bersifat membangun senantiasa diharapkan oleh penulis demi kesempurnaan penulisan hukum skripsi mendatang. Penulis menyadari bahwa keberhasilan dalam penyusunan penulisan hukum skripsi dapat terlaksana dengan baik berkat dukungan dan bantuan dari berbagai pihak. Oleh karena itu, penulis mengucapkan terima kasih yang tak terhingga kepada berbagai pihak yang secara langsung dan tidak langsung telah membantu memberikan kontribusi dalam penulisan dan penyelesaian penulisan hukum skripsi ini. Secara khusus pada kesempatan ini penulis menyampaikan terimakasih kepada yang terhormat :
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10. Terimakasih kepada Eyang tercinta yang selalu memberikan semangat dan motivasi kepada penulis untuk cepat cepat beres kuliah, dan juga terimakasih kepada tante dan om yang selalu memberikan memberi semangat kepada penulis.
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15. Terimakasih kepada Prasna Aksha purna Osis yang terspesial, yang selalu memberi semangat dengan melankolisnya sampai penulis bisa menyelesaikan skripsi ini.
16. Bk Community, yang tidak dapat disebutkan satu persatu selaku teman ngumpul dari jaman SMA sampai sekarang, yang memberi semangat dan dukungan kepada penulis.
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Akhir kata penulis ucapkan banyak terima kasih dan semoga Allah SWT melimpahkan karunianya dalam setiap amal kebaikan kita dan berikan balasan. Aamiin. 
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