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UPAYA NGARONJATKEUN KERJA SAMA SARENG HASIL DIAJAR SISWA DINA MATA PANGAJARAN IPS MATERI  MASALAH-MASALAH SOSIAL DILINGKUNGAN SATEMPAT SARENG MODEL PANGAJARAN STUDENT TEAM ACHIEVEMENT DIVISION (STAD)
(Panalungtikan Tindakan Kelas ieu Dilaksanakeun Pada Paserta didik Kelas IV SDN Gumuruh 7/9 Kalurahan Gumuruh Kacamatan Batu Nunggal Kota Bandng)
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Panalungtikan panerapan model Student Team Achievement Division (STAD) kanggo ngaronjatken kerja sama sareng hasil diajar siswa dina mata pangajaran IPS materi masalah-masalah sosial dilingkungan satempat di kelas IV SDN Gumuruh 7/9 dilatar belakangi berdasarkeun hasil observasi awal panalungtikan aya sababaraha masalah dina proses pangajaran IPS dina materi masalah-masalah sosial dilingkungan satempat, diantarana nyaeta tina proses pambelajaran, kurangna kerja sama siswa upami pambelajaran dijieun ka lebet kelompok, tugas nu dipasihan guru ngan dikeurjakeun sabagian siswa, saterusna pambelajaran masih museur ka guru (teacher centered), sahingga siswa kurang termotivasi kanggo ngiringan  kagiatan pambelajaran, akibatna hasil diajar siswa nurun. Hal ieu dibuktikeun ku pretes siswa dina siklus I sareng katuntasan 20,8% jeung siklus II sareng katuntasan 41,65%. Kumargi, perlu dilakukeun parubahan dina ningkatkeun hasil diajar, nyaeta sareng ngagunakeun model Student Team Achievement Division (STAD) ieu nekankeun interaksi siswa dina kelompok. Hasil panalungtikan ieu nunjukeun hasil anu nyugemakeun , hal ieu katingali dina paningkatan hasil diajar sareng pamahaman siswa kanu materi. Hasil postes dina satiap siklus ngalaman paningkatan. Katuntasan diajar siswa dina siklus I sareng persentase 41,6% pangamatan kerja sama siswa sareng persentase 47% sareng siklus II persentase 91,6% pangamtan kerja sama siswa 87%. Sareng demikian, panggunaan model Student Team Achievement Division (STAD) tiasa ningkatkeun kerja sama sareng diajar siswa dina pambelajaran IPS materimasalah-masalah sosial dilingkungan satempat.
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