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BAB  IV
HASIL PENELITIAN DAN PEMBAHASAN

1.1 Deskripsi Hasil Tindakan Siklus I
Deskripsi hasil penelitian siklus I meliput perencanaan dan observasi, hasil tindakan siklus I, analisis serta refleksi.
1.1.1 Tahap Awal Penelitian
Kegiatan awal penelitian ini yaitu sengan melakukan tes awal kemampuan sikap pemahaman secara tertulis serta melakukan observasi terhadap proses pembelajaran IPS di kelas IV SDN Cisalak serta melakukan pendataan awal tentang kondisi PBM tersebut.
Selama proses pembelajaran, peneliti melakukan pengamatan terhadap proses pembelajaran yang dilakukan guru kelas IV terdebut (Ngadinem S.Pd) beserta tingkat kemampuan sikap pemahaman siswa. Pembelajaran yang dilakukan guru ketika proses observasi awal oleh peneliti hanya dilaksanakan dengan menggunakan metode ceramah konvesional, yaitu guru hanya melakukan penjelasan materi masalah koperasi dari buku saja tanpa disertai tanya jawab maupun metode lainnya. Selama pembelajaran berlangsung dilakukan proses observasi terhadap siswa untuk mendapatkan data awal kemampuan pemahaman siswa.
Sedangkan untuk data (masalah pembelajaran) hasil observasi awal terhadap pembelajaran IPS melalui ceramah konvensional terurai seperti di bawah ini:
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