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       Upaya Meningkatkan Interaksi dan Hasil Belajar Siswa Tentang Bumi dan Alam Semesta Pada Mata Pelajaran IPA Dengan Metode Pembelajaran Kooperatif Tipe Make A Match Kelas V SDN 5 Gantung.

Penelitian ini dilatar belakangi pembelajaran yang sebelumnya berpusat pada guru harus menuju pembelajaran yang berpusat pada siswa dimana interaksi mempengaruhi hasil belajar siswa sehingga perubahan tingkah laku dan persentase dapat ditingkatkan. Penelitian ini bertujuan untuk meningkatkan interaksi dan hasil belajar siswa pada pelajaran IPA tentang bumi dan alam semesta.
Untuk mengatasi permasalahan tersebut diperlukan metode pembelajaran yang bervariatif dan melibatkan siswa secara secara aktif. Penelitian ini menggunakan metode pembelajaran kooperatif tipe make a match dalam pembelajaran IPA. Metode penelitian yang dilakukan adalah Penelitian Tindakan Kelas yang berlangsung dalam II siklus. Proses penelitian yang dilakukan secara kolaboratif antara guru dan penelitian sebagai mitra penelitian. Subjek dalam penelitian ini adalah siswa kelas V SDN 5 Gantung Kecamatan Gantung Kabupaten Belitung Timur berjumlah 28 siswa. Teknik pengumpulan data dengan Tes dan Non Tes dengan jenis data penelitian ini adalah data kuantitatif dan kualitatif.
Hasil penelitian menunjukan adanya peningkatan interaksi dan hasil belajar setiap siklusnya, apabila pencapaian secara klasikal jumlah siswa yang telah mencapai KKM minimal sebanyak 85% dari jumlah keseluruhan siswa dalam satu kelas.
Berdasarkan penelitian tersebut dapat disimpulkan bahwa penggunaan metode pembelajaran kooperatif tipe make a match dapat meningkatkan interaksi dan hasil belajar siswa pada pembelajaran IPA.
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