ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui profil butik radestri, sistem penjualan yang sedang berjalan pada saat ini, permasalahan dalam sistem penjualan  yang dihadapi oleh Butik Radestri, E-commerce dapat meningkatkan hasil penjualan produk yang ada pada Butik Radestri.
Dengan dibantu oleh metode analisis cost benefit, maka penulis akan menghitung kelayakan dari e commerce  dalam upaya peningkatan hasil penjualan. Dari permasalahan yang ada, mulai dari proses hubungan dengan pelanggan, promosi produk, pelayanan terhadap pemesanan produk dan member pelanggan. Penulis menggambarkan tentang proses bisnis yang ada didalam sistem penjualan dan proses bisnis yang ada pada e commerce, serta menghitung net present value, dilanjutkan dengan pay back period, benefit cost ratio, dan break event point.  Mulai dari proses bisnis pengadaan bahan baku, proses bisnis produksi, proses bisnis pemasaran produk, proses bisnis pembelian produk dan dilanjukan dengan proses bisnis pendaftaran member, pemesanan produk, pembayaran, pengiriman produk, dan keluhan pelanggan. Setelah itu dilanjutkan dengan menghitung npv yaitu untuk mengetahui layak atau tidaknya e commerce untuk butik radestri, dilanjutkan dengan pbp yaitu untuk mengetahui berapa lama pengembalian modal, kemudian bcr untuk mengetahui manfaat dari e commerce, setelah itu dilanjutkan dengan bep yaitu untuk mengetahui berapa unit baju yang diproduksi dalam satu tahun dan keuntungan yang diperoleh dalam 1 tahun. 
Hasil penelitian ini berupa analisis kelayakan dari e commerce dalam upaya peningkatan hasil penjualan pada Butik Radestri. Dalam dalam analisis ini, ada beberapa cara yang digunakan untuk menjelaskan masing-masing proses. yaitu : Analisis Entitas Pemakai Sistem, Analisis File yang digunakan,  Proses Bisnis Sistem Penjualan Saat Ini, Proses Bisnis E Commerce, Net Present Value, Pay Back Period, Benefit Cost Ratio dan Break Event Point. Pada NPV dijelaskan bahwa e commerce layak untuk dijalankan. Pay Back Period untuk menentukan pengembalian modal. Benefit Cost Ratio digunakan untuk mengetahui manfaat dari e commerce, Break Event Point digunakan untuk mengetahui produksi dalam 1 tahun dan keutungan yang didapat. Sehingga dapat dibuktikan kelayakan dari e commerce yang akan dibuat oleh butik radestri.
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ABSTRACT

This study aimed to determine the profile radestri boutiques, a sales system that is running at the moment, the problem of selling the system faced by Boutique Radestri, E-commerce can increase sales of existing products on Radestri Boutique.
Aided by a cost benefit analysis method, the authors will calculate the feasibility of e-commerce in order to improve sales results. Of the existing problems, ranging from the relationship with the customer, product promotion, services for product ordering and customer members. The author describes the business processes that exist within the sales system and the existing business processes in e-commerce, and calculate the net present value, followed by a pay back period, benefit cost ratio, and the break even point. Starting from raw material procurement business processes, business process production, product marketing business processes, business process and product purchase dilanjukan member registration with business processes, product ordering, payment, product delivery and customer complaints. This was followed by calculating the NPV is to determine whether or not e commerce for boutique radestri, followed by PBP is to determine how long a payback, then bcr to know the benefits of e commerce, then proceed with the BEP is to determine how many units of clothes produced in one year and profits in the first year.
The results of this research is a feasibility analysis of e-commerce in order to improve sales results in Radestri Boutique. In this analysis, there are some ways that is used to describe each process. namely: Analysis System User Entities, which used File Analysis, Business Process Current Sales Systems, Business Process E Commerce, Net Present Value, Payback Period, Benefit Cost Ratio and Break Event Point. In NPV explained that the e commerce are eligible to run. Pay Back Period to determine the return on capital. Benefit Cost Ratio is used to determine the benefits of e commerce, Break Event Point is used to determine the production in one year and keutungan obtained. So it can be proven the feasibility of e commerce that will be created by the boutique radestri.
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