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MOTTO DAN PERSEMBAHAN

MOTTO

Sesungguhnya sesudah kesulitan itu ada kemudahan, maka apabila kamu telah selesai (dari sesuatu urusan), kerjakanlah dengan sungguh-sungguh (urusan) yang lain.

(Q.S Al- Insyira 6-7)

PERSEMBAHAN

Setiap goresan tinta ini adalah semata-mata wujud dari keagungan Allah SWT kepada umatnya. Setiap detik waktu menyelesaikan skripsi ini merupakan hasil doa dari kedua orang tua, saudara, dan orang-orang terkasih yang mengalir tiada henti.

Alhamduliilah atas rahmat Allah SWT. dan hidayah-Nya saya dapat menyelesaikan skripsi ini dengan baik, karya sederhana ini kupersembahkan untuk kedua orang tua tercinta. Enda Jaya dan Elas Susilawati, dan suamiku tersayang Nurhayadi
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ABSTRAK

Berdasarkan pengamatan tahun-tahun sebelumnya, ternyata hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA kurang memuaskan. Permasalahan yang diangkat pada penelitian ini adalah apakah penggunaan model pembelajaran Contextual Teaching and Learning pada pokok bahasan gerak benda dapat meningkatkan hasil belajar siswa? Tujuan penelitian ini adalah untuk meningkatkan hasil belajar siswa kelas III SD Muhammadiyah 4 Kota Bandung dengan jumlah siswa 24 orang terdiri dari 15 orang siswa laki-laki dan 9 orang siswa perempuan. Prosedur penelitian tindakan kelas ini dilaksanakan dalam 2 (dua) siklus. Setiap siklus terdiri dari empat tahapan tindakan, yaitu perencanaan, pelaksanaan, pengamatan dan refleksi. Cara pengambilan data dalam penelitian ini dengan mengumpulkan nilai soal pretes, postes dan hasil observasi. Sebagai tolak ukur keberhasilan rata-rata kelas yang mencapai nilai Kriteria Ketuntasan Minimal (KKM) yang telah ditentukan yaitu ≥70. Hasil observasi menunjukkan adanya keterlibatan siswa dalam proses pembelajaran. Berdasarkan data yang diperoleh dari hasil siklus I dan siklus II nilai yang diperoleh dari rata-rata kelas dapat meningkat. Simpulan yang dapat diambil, setelah melakukan penelitian melalui model Contextual Teaching and Learning dapat meningkatkan hasil belajar siswa kelas III siswa SD Muhammadiyah 4 Kota Bandung pada mata pelajaran IPA dengan pokok bahasan gerak benda.
Kata Kunci: Hasil belajar IPA, Contextual Teaching and Learning
KATA PENGANTAR

Alhamdulillah, segala puji dan syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT karena berkat rahmat dan karunia-Nya, penulis akhirnya dapat menyelesaikan skripsi ini tepat pada waktunya. Shalawat beserta salam semoga tetap terlimpah  pada junjunan Nabi Muhammad SAW, tak lupa kepada para keluarganya, sahabatnya dan akhirnya kita selaku umatnya yang Insya Allah akan tetap istiqomah dalam ajarannya.
Pembuatan skripsi ini berjudul “Meningkatkan Hasil Belajar dengan Menggunakan Model Contextual Teaching and Learning depat meningkatkan hasil belajar siswa kelas III SD Muhammadiyah 4 Kota Bandung” yang merupakan salah satu syarat untuk mengikuti ujian sarjana di jurusan PGSD, Universitas Pasundan Bandung.

Secara umum hasil penelitian ini menunjukkan pembelajaran IPA dengan menggunakan model Contextual Teaching and Learning dapat meningkatkan hasil belajar dan keterlibatan siswa selama proses pembelajaran. Selain itu, skripsi ini diharapkan dapat dijadikan sumber inspirasi kepada guru dalam upaya meningkatkan dan memperbaiki kualitas pembelajaran IPA di Sekolah Dasar.

Akhirnya, penulis berharap semoga skripsi ini dapat bermanfaat bagi pembaca dan khususnya bagi penulis, aamiin. 
  Bandung, September 2015
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